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Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Řízení ke jmenování profesorem pana doc. Ing. Jaroslava Sedláčka, CSc.

2. Návrh na složení komise pro habilitační řízení Ing. Pavla Štracha, Ph.D., Ph.D.

3. Návrh akreditace doktorských studijních programů.

4. Návrh akreditace oboru habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem.

5. Návrh na odvolání a jmenování školitelů v DSP.

6. Návrh na jmenování členů komisí pro SZZ.

V úvodu pan děkan představil nové členy Vědecké rady Ekonomicko-správní fakulty MU (Prof. Dluhošovou a Mgr. Bořila), které schválil Akademický senát ESF MU dne 26. 1. 2009.

1. Řízení ke jmenování profesorem

a. Všem členům VR byl předem zpřístupněn návrh na zahájení řízení ke jmenování profesorem doc. Ing. Jaroslava Sedláčka, CSc. v oboru Podniková ekonomika a management, jeho životopis, publikační činnost, citace, a všechna relevantní hodnotící stanoviska.

b. Pan proděkan Mgr. Josef Menšík, Ph.D. požádal pověřeného člena hodnotící komise pana prof. Ing. Jiřího Lanču, CSc., aby  v úvodním slově představil doc. Sedláčka a seznámil přítomné se stanoviskem hodnotící komise. 

c. V další části veřejného zasedání VR přednesl doc. Sedláček přednášku na téma: "Charakterisitika vědního oboru účetnictví, seznámení s výsledky a koncepcí vědecké a pedagogické činnosti".

d. Následovala veřejná rozprava, ve které zazněly dotazy na uchazeče. Doc. Sedláček na tyto otázky odpověděl.

e. Rozprava pokračovala v neveřejné části zasedání VR. Byli schváleni skrutátoři doc. Rektořík a doc. Skokan a bylo přistoupeno k tajnému hlasování o návrhu, zda má být uchazeč jmenován profesorem. 

f. Z celkového počtu členů VR 23 bylo oprávněno hlasovat 22. Přítomných bylo 20 členů. Vědecká rada se tajným hlasováním usnesla na návrhu jmenovat doc. Sedláčka profesorem (kladných hlasů: 17, záporných: 2, neplatných: 1). Návrh bude předložen Vědecké radě Masarykovy univerzity k dalšímu projednání.

2. Návrh na složení komise pro habilitační řízení

Všem členům VR byl předem zpřístupněn návrh na složení habilitační komise spolu s návrhem na zahájení habilitačního řízení Ing. Štracha v oboru Podniková ekonomika a management na ESF.

Pan proděkan Mgr. Josef Menšík, Ph.D. představil členům VR navrhované složení komise a před hlasováním o návrhu dal prostor členům vědecké rady k diskusi. Zde zazněly dotazy na bližší charakteristiku návrhu na zahájení habilitačního řízení Ing. Štracha, které proděkan zodpověděl.

Následovalo hlasování. Z celkového počtu členů VR bylo přítomno 21 členů. Vědecká rada schválila návrh na složení habilitační komise. (21 kladných, 0 záporných hlasů, zdrželo se 0).

3. Návrh akreditace doktorských studijních programů

Návrh akreditace doktorských studijních programů prezentoval členům vědecké rady děkan – doc. Svoboda. 

V diskusi zazněly dotazy a připomínky, na které děkan odpověděl. 

Následovalo hlasování o návrhu žádosti o akreditaci doktorských studijních programů. Členové vědecké rady návrh schválili (Počet přítomných: 21, kladných hlasů: 21, záporných: 0, zdržel se hlasování 0).

4. NÁVRH AKREDITACE HABILITAČNÍHO ŘÍZENÍ A ŘÍZENÍ KE JMENOVÁNÍ PROFESOREM

Návrh akreditace doktorských studijních programů prezentoval členům vědecké rady děkan fakulty. 

V diskusi zazněly dotazy a připomínky, na které odpověděli děkan a proděkan pro vědu, výzkum a doktorský studijní program. 

Následovalo hlasování o návrhu žádosti o akreditaci doktorských studijních programů. Členové vědecké rady návrh schválili (Počet přítomných: 21, kladných hlasů: 21, záporných: 0, zdržel se hlasování 0).

5. Návrh na jmenování školitelů pro DSP

a. Vědecké radě byl předložen návrh na schválení školitelů v doktorském studijním, kteří nemají titul doc. ani prof. ani nejsou samostatnými vědeckými pracovníky k jednotlivým studentům a tématům disertačních prací (podle Studijního a zkušebního řádu Masarykovy univerzity, Hlavy V: Zvláštní ustanovení pro studium v doktorských studijních programech, článek 26: Školitel). 

Návrh členové vědecké rady schválili (přítomných členů: 21, kladných hlasů: 21, záporných: 0, zdrželo se: 0).

b. Děkan fakulty dále prezentoval návrh na odvolání školitelů v oborech Podniková ekonomika a management, Hospodářská politika a Ekonomie a návrh na jmenování školitelů v oboru Podniková ekonomika a management a Veřejná ekonomie. 

Návrh členové vědecké rady schválili (přítomných členů: 21, kladných hlasů: 21, záporných: 0, zdržel se: 0).

6. Různé

Návrh na schválení členů komise pro SZZ v bakalářském, navazujícím magisterském a magisterském studijním programu Hospodářská politika a správa, oboru Finanční podnikání. 

Návrh členové vědecké rady schválili (přítomných členů: 21, kladných hlasů: 21, záporných hlasů 0, zdržel se 0).

Na závěr jednání pan děkan poděkoval přítomným za účast a připomenul předpokládaný termín dalšího jednání VR (15. června 2009, opět v 10.00 hodin).

Viděl: doc. Ing. M. Svoboda, Ph.D.

Zapsala: N. Voráčová
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