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Přítomni: dle prezenční listiny

Program: 

1. Vyhlášení výsledků soutěže o cenu děkana ESF

2. Habilitační řízení Ing. Pavla Štracha, Ph.D., Ph.D.

3. Návrh akreditace studijních programů a oborů.

4. Návrh na jmenování školitelů v DSP.

5. Návrh na jmenování členů komisí pro SZZ.

V úvodu pan děkan přivítal přítomné na zasedání vědecké rady a zahájil jednání.
1. Vyhlášení Výsledků soutěže o cenu děkana ESF
Prvním bodem jednání bylo vyhlášení výsledků soutěže o cenu děkana ESF v kategorii pro akademické zaměstnance a pro prezenční studenty DSP a mladé akademické zaměstnance do 35 let.
Na slavnostní vyhlášení se dostavili Ing. Radoslav Škapa, Ph.D. (oceněný v kategorii pro akademické zaměstnance) a Ing. Miroslav Hloušek (oceněný v kategorii pro prezenční studenty DSP a mladé akademické zaměstnance do 35 let).

Výsledky soutěže oznámil přítomným proděkan pro vědu a výzkum Mgr. Menšík a představil oba oceněné. Děkan doc. Svoboda předal oceněným dekret.
2. habilitační řízení Ing. štracha
a. Všem členům VR byl předem zpřístupněn návrh habilitační komise na jmenování docentem Ing. Pavla Štracha, Ph.D. Ph.D. v oboru Podniková ekonomika a management, jeho životopis, habilitační práce, publikační činnost a citace.

b. Pan proděkan Mgr. Josef Menšík, Ph.D. požádal předsedu hodnotící komise pana prof. Ing. Ladislava Blažka, CSc., aby  v úvodním slově představil Ing. Štracha a seznámil přítomné se stanoviskem hodnotící komise. 

c. V další části veřejného zasedání VR přednesl Ing. Štrach habilitační přednášku na téma: "Rozhodování nadnárodních firem o přímých zahraničních investicích" a představil téma své habilitační práce.
d. Vědecká rada byla seznámena s posudky oponentů habilitační práce.
e. Následovala veřejná rozprava, ve které se Ing. Štrach vyjádřil k posudkům oponentů, komentoval svou vědeckou a pedagogickou činnost a odpověděl na položené dotazy.

f. Rozprava pokračovala v neveřejné části zasedání VR. Byli schváleni skrutátoři doc. Rektořík a prof. Skokan a bylo přistoupeno k tajnému hlasování o návrhu, zda má být uchazeč jmenován docentem. 

g. Z celkového počtu členů VR 23 bylo oprávněno hlasovat 23. Přítomných bylo 21 členů. Vědecká rada se tajným hlasováním usnesla na návrhu, aby návrh na jmenování Ing. Pavla Štracha, Ph.D. Ph.D. docentem v oboru "Podniková ekonomika a management" nebyl postoupen rektorovi MU a zastavila tak habilitační řízení. (8 kladných, 9 záporných, 4 neplatných hlasů).

3. Návrh akreditace studijních programů

Návrh akreditace studijních programů prezentoval členům vědecké rady proděkan pro studium – Ing. Kvizda. 

V diskusi zazněly dotazy a připomínky, na které proděkan odpověděl. 

Následovalo hlasování o návrhu žádosti o akreditaci. Členové vědecké rady návrh schválili (Počet přítomných: 18, kladných hlasů: 18, záporných: 0, zdržel se hlasování 0).

4. Návrh na jmenování školitelů pro DSP

a. Vědecké radě byl předložen návrh na schválení školitelů v doktorském studijním programu a dále na schválení školitelů, kteří nemají titul doc. ani prof. ani nejsou samostatnými vědeckými pracovníky k jednotlivým studentům a tématům disertačních prací (podle Studijního a zkušebního řádu Masarykovy univerzity, Hlavy V: Zvláštní ustanovení pro studium v doktorských studijních programech, článek 26: Školitel). 

Návrh členové vědecké rady schválili (přítomných členů: 21, kladných hlasů:21, záporných: 0, zdrželo se: 0).

5. Různé

a. Návrh na schválení členů komise pro SZZ v bakalářských, navazujících magisterských a magisterských studijních programech.
Návrh členové vědecké rady schválili (přítomných členů:19, kladných hlasů: 19, záporných hlasů 0, zdržel se 0).

b. Doc. Viturka seznámil přítomné se stanoviskem Rady Vysokých škol k systému hodnocení vědy a výzkumu a prezentoval návrhy, na kterých se na svém jednání Rada VŠ usnesla.
Na závěr jednání pan děkan poděkoval přítomným za účast a informoval je o možném dalším jednání VR během podzimního semestru.
Viděl: doc. Ing. M. Svoboda, Ph.D.

Zapsala: N. Voráčová
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