


Benefity na ESF MU
Představujeme Vám zajímavé benefity pro zaměstnance ESF MU. Kompletní nabídku benefitů pro všechny zaměstnance MU naleznete kartě MU – Benefity pro zaměstnance.
Multisport Karta
Masarykova univerzita nabízí svým zaměstnancům možnost získat MultiSport kartu za níže uvedených podmínek.
Podmínky MultiSport programu MU:
· Mohou se přihlásit všichni zaměstnanci MU s pracovní smlouvou, bez ohledu na výši úvazku.
· Za měsíční poplatek 550 Kč je držiteli karty umožněn jeden bezplatný vstup denně v síti smluvních sportovních a relaxačních zařízení.
· MU na kartu nepřispívá, poplatek je přihlášeným zaměstnancům strháván ze mzdy (pokud výše mzdy neumožní srážku, musí zaměstnanec uhradit fakturu).
· Karta je vystavená na jméno a je nepřenosná; MU nenabízí tzv. doprovodné karty pro rodinné příslušníky.
· Kartu na následující měsíc je nutné objednat do 11. dne v měsíci.
· Odhlášení z programu je možné do 15. dne v měsíci (k poslednímu dni v měsíci pak bude členství ukončeno).
Předání karty a veškerou administrativu pro zaměstnance Ekonomicko-správní fakulty zajišťuje personální oddělení ESF, kontaktní osobou je mzdová účetní.
OBJEDNÁNÍ MULTISPORT KARTY / ODHLÁŠENÍ Z PROGRAMU MULTISPORT
· MUNI_poridte_si_MultiSportku.pdf 

Příspěvek na stravování (stravenkový paušál)
Od 1. května 2021 poskytuje MU svým zaměstnancům peněžitý příspěvek na stravování, tzv. "stravenkový paušál". Viz též změna Kolektivní smlouvy.
Nárok na něj mají všichni zaměstnanci se sjednaným pracovním poměrem v rozsahu nejméně poloviny stanovené týdenní pracovní doby (20 hodin týdně, tzv. úvazek 0,5). Příspěvek ve výši 55 Kč obdrží zaměstnanci za den, ve kterém odpracují minimálně 4 hodiny. Toto platí pro všechny zaměstnance ESF, bez ohledu na kmenové pracoviště. Podmínka sjednaného minimálního rozsahu pracovní doby neplatí v případech zaměstnanců, kteří jsou zároveň zaměstnanci a zároveň poživateli starobního důchodu.
Stravenkový paušál bude vyplácen společně se mzdou za příslušný měsíc, tedy zpětně. Bude automaticky vypočten a poskytnut na základě údajů v docházce zaměstnance v INETu – je tedy nutné včasné zadávání údajů o dovolené, služebních cestách apod.
Příspěvek na penzijní připojištění / doplňkové penzijní spoření
Příspěvek se stanovuje se výši 2 % ze mzdového tarifu ve mzdových skupinách. Podmínkou je uzavření smlouvy o penzijním připojištění nebo smlouvy o doplňkovém penzijním spoření s příspěvkem zaměstnavatele a doložení kopie na mzdovou účtárnu.

Očkování proti klíšťové encefalitidě
Na základě rozhodnutí vedení Ekonomicko-správní fakulty a v souladu s Kolektivní smlouvou MU je zaměstnancům ESF nabízena možnost bezplatného očkování proti klíšťové encefalitidě. Tato možnost se týká všech zaměstnanců ESF s pracovní smlouvou (bez ohledu na výši úvazku).
ZÁJEMCI O OČKOVÁNÍ SE PŘIHLAŠUJÍ KLIKNUTÍM NA KONKRÉTNÍ TERMÍN ZDE
Pokud nevyužijete rezervovaný termín, zrušte jej prosím včas, aby měli možnost jej využít ostatní kolegové a kolegyně.
Pracovní volno související s akcí pro děti a mládež
Dle aktuálního znění zákoníku práce mají zaměstnanci, kteří se zúčastní akce pro děti a mládež, za splnění podmínek daných zákonem nárok na týden placeného volna. Více informací najdete na webu ČSSZ. Žádost o čerpání placeného volna je potřeba podat před konáním akce (viz § 206 (1) zákoníku práce), potřebné formuláře poskytne na vyžádání personální oddělení ESF.
FIT OFFICE
V rámci zkvalitnění pracovních podmínek ESF nabízí svým zaměstnancům možnost pravidelného zdravotního cvičení. Cvičení je určeno pro všechny, kteří mají chuť se protáhnout a cítit se lépe. Naučíte se efektivně protahovat, zdravě sedět i odbourávat zažité stereotypy.
· Cvičíme každý pátek v 10:45 / 11:00 / 11:15
· 15minutové lekce
· Skupinky do 15 účastníků
· Sportovní oblečení ani obuv nejsou potřeba
· Posluchárna S305
Pro aktuální informace kontaktujte Petru Ježovou.

FITLRMAC 
ESF šetří přírodu a omezuje plasty díky zařízení Filtrmac. Načepujte si dobrou vodu zdarma. Jak postupovat:
1. Stáhněte si mobilní aplikaci Filtermac do svého chytrého telefonu (Google Play a AppStore).
2. Otevřete aplikaci a zaregistrujte se.
3. Vyberte si tarif (Sponzorovaný MUNI ECON) a můžete začít čerpat.
4. Před každým čepováním vody je nezbytné, aby přístroj načetl Váš unikátní QR kód v aplikaci Filtermac.
V případě, že nemáte chytrý telefon, obraťte se prosím na kolegyni Miroslavu Stejskalovou, která Vám pomůže s registrací a zašle Vám QR kód k vytisknutí. 
Denní limit čepované vody na osobu je 3 litry. 

Elánek
MUNI spolupracuje s miniškolkou Elánek, kde máte možnost umístit své potomky. 
Od 1. 9. 2022 bude otevřena dětská skupina Elánek na Komenského náměstí v budově MU za zvýhodněný poplatek. Skupina je určena pro děti od 24 do 48 měsíců, výjimečně starší až do 6 let. Ceník je dostupný zde. Přihlašování probíhá pro přes oficiální formulář DS Elánek. 
Pro aktuální informace kontaktujte Evu Karkoškovou.

Akce ve Scale – 1+1 pro zaměstnance MU
Masarykova univerzita nabízí svým zaměstnancům nabídku projekce se zvýhodněným vstupným v kině Scala každý měsíc vždy na určitý konkrétní film. 
Na základě předložení průkazu zaměstnance dostane na pokladně kina na tento předem avizovaný film každý zaměstnanec MU k jedné zakoupené vstupence (150 Kč) druhou zdarma. Nabídka platí i pro externí zaměstnance – ti se mohou na pokladně prokázat nahlášením jména, které bude ověřeno na www.muni.cz. Vstupenky v kině Scala nelze rezervovat, je nutné je rovnou zakoupit na pokladně.
Máte-li zájem být o aktuální nabídce každý měsíc informováni, nastavte si zasílání informačního e-mailu pomocí odkazu  https://is.muni.cz/auth/udalosti/zapni.pl?u=/bt/scala/
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