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POKYN K PODÁVÁNÍ PROJEKTŮ PODPOROVANÝCH FRVŠ PRO ROK 2011

Výbor FRVŠ vyhlásil pro rok 2011 následující tematické okruhy nebo skupiny tematických okruhů:

(A) Inovace a rozvoj laboratoří, ateliérů a pracovišť pro praktickou výuku, včetně knihoven a informačních technologií ve vysokoškolském vzdělávání

(C) Poradenská a informační centra

(E) Vysokoškolské knihovny

(F) Inovace studijních předmětů

(G) Tvůrčí práce studentů směřující k inovaci vzdělávací činnosti
Úplné znění Vyhlášení výběrového řízení je ke stažení zde: http://www.frvs.cz/docf/Vyhl2011.pdf.

Podávání projektů

Řešitelé podávají projekty prostřednictvím ISAAR-F. Ty jsou dále za fakultu postoupeny na rektorát, který je předává na ARVŠ. Administrativní podporu na ESF MU zajišťuje Oddělení pro strategii a rozvoj, pracovníkem pro FRVŠ je 
Ing. Veronika Krůtilová (krutilova@econ.muni.cz, kl. 4965).

Řešitelé, kteří dosud nejsou v systému registrováni, tak mohou učinit na stránkách FRVŠ - http://frvs.vsb.cz/frvs/. O přidělení registračního kódu mohou požádat na emailu: krutilova@econ.muni.cz.

Harmonogram podávání projektů

· zahájení podávání projektů na ARVŠ 15. 3. 2010

· ukončení podávání projektů na úrovni ESF MU do 16. 4. 2010
· podávání projektů z fakult na OVaV RMU do 28. 4. 2010
· ukončení podávání projektů na ARVŠ 30. 4. 2010

V souladu se směrnicí rektora č. 4/2009 Řízení a správa projektů na MU je rovněž nutné vložit návrhy projektů do ISEP a vygenerované evidenční záznamy návrhů projektů dodat podepsané odpovědnými osobami za katedru na Oddělení pro strategii a rozvoj nejpozději 16. 4. 2010. Podpisy na úrovni děkanátu a rektorátu již hromadně zajistí Oddělení pro strategii a rozvoj. 

Tvorba projektového návrhu

Projektový návrh se vyplňuje přímo v aplikaci ISAAR-F. V rámci zvýšení šancí pro přijetí projektu doporučujeme řešitelům nejen dobře pročíst Vyhlášení výběrového řízení (dále Vyhlášení), ale zároveň při psaní projektového návrhu zohlednit kritéria hodnocení, kterými se řídí oponenti při vypracovávání posudků (k dispozici v závěru Vyhlášení). 

Nově se v letošním roce musí v projektovém návrhu zdůvodnit, proč projekt nelze financovat z prostředků operačních programů EU.

Řešitelům doporučujeme zakomponovat do jejich projektového návrhu toto zdůvodnění: „Vzhledem k malému rozsahu projektového záměru není možné uvažovat o financování z některého z operačních programů realizovaných v ČR v programovém období 2007-2013. Jádrem inovačního procesu je proměna jednoho předmětu/pomůcky/metodiky, což vzhledem k předpokládanému objemu finančních prostředků, nedosahuje požadované minimální výše rozpočtu projektu v rámci různých operačních programů.“

Nejčastější bodové ztráty v projektových záměrech z minulých let

· Přiměřenost nárokovaných finančních prostředků (vzhledem k cíli a výstupům projektu);

· Nebyla dostatečně zdůvodněna nezbytnost, účelnost, hospodárnost a efektivnost předpokládaných nákladů na řešení projektů;

· Srozumitelnost a výstižnost názvu a anotace projektu;

· Originalita řešení a přínos výsledků projektu;

· Využití výsledků projektu pro větší cílovou skupinu (mezioborový, mezifakultní, meziuniverzitní přesah);

Další tipy pro řešitele lze nalézt v dokumentu „Analýza podaných projektů v rámci FRVŠ v letech 2005 – 2009“ na stránkách Oddělení pro strategii a rozvoj: http://www.econ.muni.cz/strategie-a-rozvoj/rozvojove-projekty-a-ehp/fond-rozvoje-vysokych-skol-frvs/.

Zpracovala: Ing. Veronika Krůtilová

5. 3. 2010
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