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Legalizácia marihuany a jej vplyv na turizmus
Predstavenie témy
„Ľudia sa spolu s kanabis vyvíjali najmenej 12 000 rokov. Zmenili sme konope a kanabis zmenil nás“ (Stanford, 2016, vlastný preklad). „Počas dvadsiateho storočia bolo užívanie marihuany často motivované skôr jej euforickými účinkami než jej potenciálnymi medicínskymi výhodami. V dôsledku toho sú psychologické a behaviorálne účinky marihuany často predmetom záujmu verejných činiteľov“ (Joy et al., 1999, vlastný preklad). V roku 2016 zostal kanabis najbežnejšou užívanou drogou na svete. Podľa Úradu OSN pre drogy a kriminalitu (the United Nations Office on Drugs and Crime, 2018, vlastný preklad) v roku 2016 počet užívateľov kanabisu bol až 192 miliónov. Z toho bolo 13,8 milióna ľudí vo veku od 15 do 16 rokov. 
„Mala by existovať dostupnosť [marihuany] za vhodných okolností“ (Clinton, et al., 2014, vlastný preklad). Zatiaľ, čo sa postoje v západnej spoločnosti menia, užívanie kanabisu sa kategorizuje ako deviantná voľnočasová aktivita či už ako súkromná aktivita v domácnosti alebo, ako oddychový zážitok pri cestovaní do miest, kde je to legálne (Becker, 1953; Goode 1970; Rojek, 2000) alebo akceptované miernejšie. Diskusie o marihuane sa často nachádzajú v akademickej literatúre o cestovnom ruchu, ktorá skúma sociálne správanie medzi marginalizovanými skupinami, ako sú hippies a hudobníci (Becker, 1963; Merton, 1968; Rojek, 1999). 
​ Predchádzajúce štúdie naznačujú posun od považovania kanabisu za deviantný smer k jeho normalizácii, najmä v rámci voľnočasových aktivít, ako sú nočné kluby a festivaly (Parker et al., 1998; vlastný preklad. „Rôzne prístupy k zákonom o kanabise a ich vplyv na cestovný ruch možno pozorovať v rôznych krajinách, ako je Holandsko, Uruguaj a Kanada“ (Haines, 2017; Rizzo, 2018; Arsenault, 2018; BBC News, 2018, vlastný preklad). „Predovšetkým Uruguaj a Kanada prijali odlišné modely legalizácie kanabisu, z ktorých každý má svoje výzvy a dôsledky“ (Arsenault, 2018; BBC News, 2018, vlastný preklad).
„Štúdie v Kanade zdôraznili podporu legalizácie z dôvodu nespravodlivého zákazu, potenciálnych ekonomických výhod a zníženia súvisiacich nákladov na trestnú činnosť a justičný systém“ (Osborne a Fogel, 2016; BBC News, 2018b, vlastný preklad).
Vznik kanabisových salónikov a kurzov stravovania s kanabisom, dokonca aj v rámci bežných združení, ako je Restaurants Canada, naznačuje potenciálny rast služieb súvisiacich s kanabisom v odvetví pohostinstva (Porter, 2018a).
Výskumná otázka
Mojou výskumnou otázkou bolo: Aké sú prínosy a riziká spojené s legalizáciou marihuany na turizmus a cestovný ruch? Cieľom práce by spočívalo v analyzovaní výhod a nevýhod legalizácie marihuany vo vzťahu k turizmu s cieľom poskytnúť komplexný pohľad na túto problematiku. To by mohlo poskytnúť informácie čitateľom pre lepšie porozumenie celkovému dopadu legalizácie marihuany na turizmus. 
Metodika
Na začiatku práce by som sa zamerala stručne na historický vývoj marihuany a jej legalizácie, čo by poskytlo pohľad na historické súvislosti a dôležité rozhodnutia, ktoré ovplyvnili súčasnú situáciu. Analyzovala by som rôzne legislatívne postupy a právne podmienky, ktoré sú v zemi alebo danom regióne spojené s problematikou. Dôkladne by som spracovala vedeckú literatúru a odborné publikácie, aby som identifikovala a vysvetlila rôzne aspekty tejto témy. Ďalej by som sa zamerala na štatistiky a prieskumy, ktoré dokumentujú prípadné zmeny v turistickom priemysle po legalizácií marihuany. Zohľadnila by som taktiež názory odborníkov a verejnosti, aby som porovnala výhody a nevýhody tohto vplyvu na turizmus. Na záver by som predstavila alternatívne modely regulácií a možné scenáre, ako by sa legalizácia mohla vyvíjať v budúcnosti s ohľadom na cestovný ruch. 
Úžitok vniknutý riešením výskumnej otázky
Práca kladie dôraz na objektívnu prezentáciu faktov a argumentov tak, aby si každý mohol vytvoriť názor na vplyv legalizácie marihuany na cestovný ruch. Okrem toho by práce mala poskytnúť prehľad alternatívnych metód legalizácie v rôznych krajinách či teoretických konceptov, čo môže zvýšiť povedomie čitateľa o možných alternatívach. Oboznámenie sa s týmito variantami by malo pomôcť čitateľovi lepšie pochopiť potenciálne výhody a nevýhody stávajúceho modelu. Takéto komplexné porovnanie môže zvýšiť informovanosť a pomôcť porozumieť danej problematike. 
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