TĚLESNÁ VÝCHOVA

Povinný předmět
Předmět Tělesná výchova je povinný pro všechny programy bakalářského studia v prezenční formě, kterým to předepisuje jejich studijní plán https://www.econ.muni.cz/studenti/katalog. Během studia potřebujete získat celkem 2 kredity z povinného předmětu Tělesná výchova. 
Výuku sportovních aktivit všech studentů prezenčního studia na univerzitě zajišťuje Centrum univerzitního sportu (CUS) Fakulty sportovních studií (FSpS). Můžete si vybírat z nabídky předmětů sportovních aktivit podle svého sportovního zaměření, zájmu a časových možností. Nabídka je zveřejněna v IS MU a na webových stránkách Fakulty sportovních studií MU http://www.fsps.muni.cz/cus/. Studenti si mohou během jednoho semestru zapsat jeden předmět sportovních aktivit s pravidelnou docházkou a jeden výcvikový kurz.
Všechny informace týkající se nabídky sportovních aktivit, výcvikových kurzů, harmonogram 
pro registrace a zápisy předmětů Tělesná výchova, kontakty na učitele CUS, informace k výuce, formuláře k žádostem sportovního a zdravotního osvobození a termíny pořádaných akcí a soutěží jsou zveřejněny na stránkách FAKULTY SPORTOVNÍCH STUDIÍ MU. Své dotazy pište na tuto e-mailovou adresu: cus@fsps.muni.cz.
Předměty tělesné výchovy jsou garantovány jinou fakultou a termíny registrace a zápisu předmětů se tak mohou lišit od termínů ESF. Podrobný harmonogram období jednotlivých fakult naleznete zde: https://is.muni.cz/predmety/obdobi_vse.pl 
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