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BRNO Prezidentovi Miloši Zemanovi na Masarykově univerzitě v Brně v roce 2013 nedovolil vystoupit. Vysvětloval to tím, že bylo krátce před volbami. Teď ale sám rektor a muzikolog Mikuláš Bek kráčí do politiky otevřenými dveřmi, když se stal senátorem. Podle svých slov nezávislost akademické půdy neohrožuje.

Nepolitizuje se teď Masarykova univerzita s vaším senátorským angažmá?

Univerzita má zkušenost z minulosti, když Jiří Zlatuška vykonával současně funkci senátora a rektora ještě mnohem déle a čtyři roky teď s funkcí děkana vykonával funkci poslance a předsedy školského výboru. Dokázal to bez jakékoliv škody pro fakultuinformatiky, kde je děkanem.

Ptal jsem se na to propojení i proto, že jste Miloši Zemanovi nedovolil na univerzitě vystoupit kvůli tomu, že by mohl dělat předvolební agitaci.

To jsou totiž jednorázové přednášky, kdy vás politici oslovují, že chtějí mít přednášku třeba na téma Evropská unie. Ale taková přednáška slouží i k prezentaci toho člověka. Jiná věc je, že Petr Fiala (předseda ODS – pozn. red.) vyučuje na fakultě sociálních studií. V okamžiku, kdy by dělal agitaci ODS, nepochybně by ho akademický senát a děkan museli z výuky stáhnout. On to ale nedělá.

Vy se teď také vrátíte do výuky po kampani, kdy jste měl volno?

Od tohoto týdne začínám. Budu učit předmět, který se jmenuje Sociologie umění, kde budu mluvit o tom, jak vkus souvisí se společenskou pozicí. Nebudu tam mít žádnou přednášku, ve které bych propagoval politiku některé z těch čtyř stran, které mě podporovaly v kampani.
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