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Když byl vyhlášen nouzový stav a následná karanténa v souvislosti s koronavirem, neodjeli domů na Slovensku, ale zůstali v Brně, které je jejich druhým domovem, a nyní coby dobrovolníci pomáhají na všech frontách.
Řeč je o desítkách studentů brněnské Masarykovy univerzity. Slováci tvoří šestinu z jejích celkem 31 000 posluchačů. Nyní mnozí z nich netrpělivě čekají na to, až se situace zlepší a budou moci zajet za svými rodinami. Pokud by se vydali na Slovensko nyní, čekala by je po příjezdu domů povinná dvoutýdenní karanténa.

Pomáhají na všech frontách

„Všechna ta bezpečnostní opatření včetně uzavření hranic přišla tak rychle, že jsem se rozhodla zůstat v Brně, kde mám přítele a při škole i zaměstnání,“ řekla Právu studentka čtvrtého ročníku politologie Tímea Červeňová z Ružomberka. Studium zvládá distančně, tedy na dálku, a navíc v rámci projektu Muni pomáhá telefonicky: koordinuje pomoc studentů veřejnosti.
Masarykova univerzita se svými studenty při vyhlášení karantény nezaváhala a jako první nabídla zejména s využitím svých posluchačů pomoc, a to doslova všude tam, kde je to jen možné. Například medici pomáhají zdravotníkům s odběry vzorků lidem s podezřením na koronavirus a budoucí učitelé se starají zdravotníkům kvůli uzavřeným školám o děti.
Projekt vytvořil skupinu 4679 dobrovolníků, kteří si uměj í poradit téměř s čímkoli. Stačí jen požádat o pomoc. „Nejprve byl nedostatek roušek a senioři se báli chodit nakupovat, takže jsme jim nosili nákupy. Teď je větší poptávka po hlídání dětí a jejich doučování na dálku. Zvládáme matematiku, češtinu, vysvětlíme fyziku nebo třeba dějepis,“ upřesnila Červeňová.
Muni i s využitím svých slovenských studentů pomohlo 1958 jednotlivcům a 166 organizacím. Projekt má svoji mapu, na níž neschází kromě Česka i Slovensko. I na něm svítí puntíky oznamující, že také tam má Masarykova univerzita své studenty, kteří jsou ochotni v místě svého bydliště nebo s využitím počítačů na vzdálenost stovek kilometrů pomoci.
Univerzita přizpůsobuje studium i zkoušky aktuálním podmínkám. Výuka je vedena na dálku.
Zkouškové období bylo prodlouženo až do konce září, a to právě s ohledem na studenty, kteří nemohou přicestovat ze zahraničí. Podle Červeňové lze vše bez potíží zvládnout.
Největší počet Slováků studuje na fakultě informatiky, kde tvoří až polovinu z 1680 posluchačů. Slovenští studenti tvoří čtvrtinu studentů lékařské a také ekonomicko-správní fakulty. Na přírodovědecké fakultě mají pětinové zastoupení. Univerzita nyní eviduje asi 4000 žádostí o přijetí ke studiu ze Slovenska.

Nejprve jsme seniorům nosili nákupy. Teď je větší poptávka po hlídání dětí a doučování na dálku Tímea Červeňová

Foto popis| Slovenská studentka Tímea Červeňová se nevrátila s příchodem koronaviru domů, ale pomáhá v Brně, kde i studuje.
Foto autor| Foto archiv Tímea Červeňová
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