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Vydavatelé představili novou zbraň proti plagiátorství
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Další zbraň v boji s plagiátorstvím představila organizace CrossRef. Spustila pilotní verzi programu CrossCheck, který kontroluje články zaslané do odborných časopisů a upozorňuje editora na možnou podobnost s jinými texty. O novince informoval internetový časopis věnovaný informačním technologiím Ikaros.

Skupina CrossRef je nezávislá organizace, která sdružuje 2046 odborných vydavatelství. V roce 2006 si na svém setkání stanovila jako jednu z priorit právě odhalování plagiátorství. Program, který vznikl, využívá snadného přístupu k on-line zdrojům vydavatelství, a má tak výhodu proti jiným podobným komerčním softwarům.

CrossCheck prochází databáze členských vydavatelů, vypočítá podobnost slovních řetězců a skóre originality. Podezřelé články pak označí a program zobrazí podobné části textu v jiných zdrojích. Editor pak může takto označené příspěvky prozkoumat a potvrdit nebo vyvrátit plagiátorství. Jestliže se program osvědčí, služba by mohla být přístupná v listopadu 2007.

Vydavatelé by mohli žádat přímo autory, aby si příspěvek otestovali před jejich předložením, což může ulehčit práci čestným autorům, kteří si sami zkontrolují, zda se bezděčně nedopouštějí plagiátorství. "Naopak je zde však riziko, že program ukáže plagiátorům cestu, jak systém obejít, a to poukázáním na kritické pasáže, které je třeba přeformulovat," konstatuje časopis.

Podobný systém funguje i v Česku. Před více než rokem ho začala využívat brněnská Masarykova univerzita a nedávno ho nabídla i dalším vysokým školám. Zájem projevilo 12 veřejných vysokých škol. Mezi nimi ale chybí například Univerzita Karlova. Podle jejího mluvčího Václava Hájka je důvodem nevyjasněná právní situace týkající se otázek nakládání se studentskými pracemi.

Program porovnává vložené diplomové nebo bakalářské práce a vyhledává nepoctivce, kteří opisovali. V systému je nyní asi 500 tisíc dokumentů. 

URL |  http://tyden.cz/rubriky/media/vydavatele-predstavili-novou-zbran-proti-plagiatorstvi_21737.html
