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Informační systém Masarykovy univerzity nabídne uživatelům fotky i audio

Masarykova univerzita v Brně má pro své studenty příjemnou novinku. Její Informační systém nabídne uživatelům nové aplikace v podobě obrazu a zvuku. "V současné době systém využívá okolo 45 tisíc osob. Obohatit IS o zvuk a obraz je dalším krokem v jeho vývoji," řekla Ivana Černá, prorektorka pro informační technologie.

Další novinkou ISu je aplikace Dril, ta pomáhá studujícím ve výuce slovíček, definic a frází."Na Drilu jsou k dispozici učebnice jak běžně žádaných jazyků jako je angličtina a němčina, tak i například japonštiny," uvedl Michal Brandejs, vedoucí centra výpočetní techniky FI MU.

Informační systém však nevyužívají pouze studenti a pedagogové, od loňského roku s ním mohou pracovat i absolventi univerzity.

Celý systém je unikátní tím, že ho vytvářel tým složený ze studentů a pracovníků univerzity. "Začínali jsme na pěti vývojářích, nyní je v našem týmů 60 lidí, kteří se starají o bezproblémový chod systému," dodal Brandejs.

Díky systému zrušila Masarykova univerzita, jako první vysoká škola v zemi papírové přihlášky a indexy. Přihlášky se v současnosti podávají pouze elektronickou formou a díky systému, je možné přijímací poplatek uhradit platební kartou.

Informační systém funguje od března roku 1999 a v letošním roce slaví výročí 10ti let. Jeho uživatelé se mohou na školní systém přihlásit odkudkoli a kdykoliv, k tomu potřebují jen webový prohlížeč.

"Přes IS se mohou studenti dělit o studijní materiály, aktivují se společensky, denně jsou v kontaktu a získávají i doživotní emailovou adresu," vyzdvihl výhody ISu Brandejs.
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