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Opsali jste seminárku? Dá se na to přijít. Zkuste to TADY

Ani sebelépe zvládnuté školní testy a zkoušky nemusí pomoct studentům, kterým profesor přijde na to, že opsali seminární práci. Teď to pozná počítač. 

Studenti pozor! Pokud jste si při psaní seminární práce "vypomohli" prací kolegy, můžete mít smůlu.

Opisování seminárních prací už nebude tak jednoduché. Zatímco dřív spoléhali studenti na to, že profesor nezjistí, zda seminární práci odněkud opsali nebo třeba celou stáhli z internetu, teď pomůže kantorům k odhalování plagiátorů speciální systém.

Na druhou stranu může stejný systém pomoct i studentům, kteří si před odevzdáním práce mohou díky němu zkontrolovat, zda opisování dostatečně zamaskovali. Stačí seminárku prohnat systémem a přesvědčit se, jestli podvod odhalil (a je tedy třeba udělat ještě nějaké úpravy), nebo jestli dostatečně zahladili stopy.

Do projektu nazvaného Odevzdej.cz se zatím zapojilo deset veřejných vysokých škol včetně pražské Univerzity Karlovy. Ministerstvo školství dokonce poskytlo tomuto projektu pětimilionovou podporu.

"Odevzdej.cz navazuje na projekt Theses.cz, který odhaluje plagiáty v závěrečných pracích," řekla  mluvčí Masarykovy univerzity Tereza Fojtová.

 Snadno odhalí podvodníky
Na stránkách Odevzdej.cz se profesor může otevřít účet, kam budou studenti vkládat seminární práce. Učitel pak může jednoduchým způsobem dokumenty zkontrolovat. Program je srovná s ostatními pracemi, závěrečnými pracemi z databáze Theses.cz a s dalšími zdroji dat, například s otevřenou internetovou encyklopedií Wikipedia.

"Systémy vzájemně spolupracují, a tak se zvyšuje pravděpodobnost odhalení podezřelých souborů," řekl vedoucí obou projektů Michal Brandejs z Fakulty informatiky Masarykovy univerzity.

 Školy zapojené do projektu Odevzdej.cz aneb, kde se nevyplácí opisovat:

 
1. Česká zemědělská univerzita v Praze

2. Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích 
3. Masarykova univerzita v Brně 
4. Ostravská univerzita v Ostravě 
5. Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem 
6. Univerzita Karlova v Praze 
7. Univerzita Palackého v Olomouci 
8. Vysoká škola ekonomická v Praze 
9. Vysoká škola polytechnická Jihlava 
10. Vysoká škola technická a ekonomická v Českých Budějovicích 
 
Padaly podmínečná vyloučení i vyhazovy
 Systém Theses.cz na odhalování plagiátů v závěrečných pracích zavedla Masarykova univerzita jako první v Česku v roce 2006. Loni se k ní připojilo více než 20 dalších škol. Počet souborů, s nimiž se práce porovnávají, tak vzrostl na téměř 1,5 milionu.

 Jen na Masarykově univerzitě odhalili od začátku roku 2008 do poloviny letošního května celkem 20 případů plagiátorství.

 "Z toho v šesti případech byli studenti podmínečně vyloučeni, dvěma bylo ukončeno studium. Dva případy jsme vyřešili napomenutím, tři hodnocením F a nařízením k přepracování práce," uvedla Fojtová. Šest případů nedoputovalo k disciplinární komisi, protože studenti ukončili či přerušili studium.

Zdroj: <http://tn.nova.cz/zpravy/domaci/opsali-jste-seminarku-zkuste-jestli-se-na-to-da-prijit.html>

