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Opatření děkana Fakulty informatiky Masarykovy univerzity č. 7/2023
Stanovení splatnosti poplatků za studium
ve studijních programech uskutečňovaných v cizím jazyce

(ve znění účinném od 14. 2. 2023)

Podle § 28 odst. 1 zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o vysokých školách“), vydávám toto opatření:

Článek 1
Stanovení splatnosti poplatků za studium ve studijních programech uskutečňovaných v cizím jazyce
V souladu s čl. 17 odst. 3 Přílohy č. 2 ke Statutu Masarykovy univerzity stanovuji splatnost poplatku za studium ve studijním programu uskutečňovaném v cizím jazyce na Fakultě informatiky následovně:
Poplatek za daný semestr může student zaplatit nejvýše ve dvou splátkách ve stejné výši (tzn. vždy 1/2 poplatku). První splátka musí být zaplacena nejpozději do 2 týdnů od začátku daného semestru a druhá část do konce kalendářního měsíce následujícího po měsíci zahájení semestru. V případě, že student zvolí jednu splátku, musí poplatek zaplatit v souladu s uzavřenou smlouvou o studiu ve studijním programu uskutečňovaném v cizím jazyce.
Pro jarní semestr 2023 je první splátka dle předchozího odstavce splatná do 2 týdnů od účinnosti tohoto opatření.
Prodlení se zaplacením poplatku je disciplinárním přestupkem v souladu s Disciplinárním řádem pro studenty Masarykovy univerzity.

Článek 2
Závěrečná ustanovení
Toto opatření se vztahuje na studenty, kteří uzavřeli smlouvu o studiu ve studijním programu uskutečňovaném v cizím jazyce před účinností tohoto opatření.
Výkladem jednotlivých ustanovení tohoto opatření pověřuji proděkana pro bakalářské a magisterské studium.
Kontrolu dodržování tohoto opatření vykonávají Studijní oddělení a Oddělení doktorských a zahraničních studií.
Toto opatření nabývá platnosti dnem zveřejnění.
Toto opatření nabývá účinnosti dnem 14. února 2023.
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