Zasedání Akademického senátu FSpS

14.10.2013
Přítomni:
Učitelská komora:  PaedDr.Věra Večeřová, Mgr. Milena Strachová Ph.D.,  PhDr. Jan Cacek Ph.D.,  PaedDr. Petr Starec, Ph.D., Mgr.Petr Hedbávný Ph.D , PhDr. Šárka Maleňáková Ph.D.,
Studentská komora:  Mgr. Adam Blažek, Svítková Lucie,
Omluveni:, Mgr. Viktor Průša
Hosté: doc. PhDr. Mikuláš Bek, Ph.D. ,doc. Mgr. Jiří Nykodým, Ph.D., členové volební komise  fakulty, senátoři AS MU za FSpS, zástupci studentské komory AS MU
Program:
1) Zahájení
2) Představení kandidáta na děkana fakulty na další období

3) Vyhlášení doplňujících voleb do studentské komory AS MU

4) Schválení složení volební komise pro tyto volby

5) Projednání  a vyjádření se k výši poplatků za prodlouženou dobu studia
6) Různé
Ad 1)   Předseda volební komise fakulty  PaedDr. Zdeněk Janík se ujal slova, přivítal všechny přítomné senátory a hosty, představil kandidáta na děkana fakulty na další volební období, kterým je současný děkan fakulty pan doc. Mgr. Jiří Nykodým, Ph.D. a předal mu slovo.
Ad 2 )   Doc. Mgr. Jiří Nykodým, Ph.D seznámil přítomné s úspěchy fakulty v uplynulém období a představil svoji vizi do dalšího období.

Po jeho prezentaci se ujal slova  přítomný rektor MU pan doc. PhDr. Mikuláš Bek, Ph.D. Po krátkém projevu pana rektora byl dán prostor pro otázky z pléna, na které přítomný kandidát na děkana odpověděl.
Předseda volební komise ukončil tuto část jednání AS FSpS.

Ad 3)   Předsedkyně AS FSpS PaedDr. Věra Večeřová   přítomné senátory a hosty seznámila s programem zasedání AS. Nikdo z přítomných nepodal návrh na řazení dalšího bodu k projednání. Předsedkyně senátu informovala přítomné, že senátor Mgr. Michal Kumstát ukončil studium na FSpS a na jeho místo ve studentské komoře AS FSpS nastoupil Mgr.Adam Blažek.
Současně oznámila ukončení studia Mgr. Petra Janáčka, který byl členem studentské komory AS MU a z toho vyplývající nutnost vyhlásit doplňující volby na zbytek volebního období.

Přítomní senátoři s vyhlášením doplňujících voleb jednomyslně vyjádřili souhlas.

Ad4)   Předsedkyně senátu navrhla složení volební komise pro tyto volby v následujícím složení: doc. PhDr. Zdenko Reguli, Ph.D.,Mgr. Pavlína Vaculíková, Ph.D., doc. PaedDr. Pavel Korvas, CSc., PaedDr. Zdeněk Janík a doc. PaedDr. Jan Ondráček, Ph.D.
Nikdo z přítomných nepodal žádný návrh na změnu ve složení volební komise, všichni přítomní senátoři vyslovili souhlas se složením volební komise pro doplňující volby do studentské komory AS MU.

Předsedkyně senátu zajistí svolání volební komise v nejkratším možném termínu a bude o tom informovat AS FSpS na nejbližším zasedání AS FSpS dne 21.10.2013.

Ad 5)   Členové AS FSpS byli s předstihem informováni o vzniklé situaci okolo poplatků za prodlouženou dobu studia i s návrhy vedení MU a fakulty a opakovaně vyslovili souhlas s částkou 18 000 Kč.

Ad 6)   Předsedkyně AS FSpS informovala přítomné členy AS FSpS o vlastní chybě, ketrou udělala při vypracování zápisu ze zasedání dne 18.3.2013. Omylem změnila pořadí zápisu projednávaných bodů. Fakulta na tuto skutečnost byla upozorněna na zasedání AS MU dne 7.10.2013. Předsedkyně se všem za svou chybu omluvila a předložila členům AS FSpS opavenou verzi zápisu.
Všichni přítomní členové s vysvětlením souhlasili a vyjádřili také souhlas s opraveným  zněním zápisu ze dne 18.3.2013. Písemný souhlas s opravenou verzí bude součástí archivace zápisu ze dne 14.10.2013.
Na závěr předsedkyně poděkovala všem přítomným za aktivní účast na zasedání a připomněla důležitost následujícího zasedání AS FSpS , na kterém bude probíhat volba kandidáta na děkana fakulty na další volební období. 

Zapsala PaedDr. Věra Večeřová – předsedkyně senátu

