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Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity (dále AS FSS MU) vyhlašuje podle čl. 5 Volebního řádu AS FSS MU řádné volby do AS FSS MU na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů.

Termín konání voleb do AS FSS MU byl stanoven od pondělí 14. října 2019 8:00 do čtvrtka 17. října 2019 9:00.

Volební komise byla ustavena ve složení:  Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Patrik Gažo, Daniel Jirků (předseda volební komise), prof. PhDr. Lubomír Kopeček, Ph.D. a doc. PhDr. Oldřich Krpec, Ph.D.

Volby probíhají elektronickou formou v Informačním systému MU v aplikaci E-volby.

[bookmark: _GoBack]Písemné oznámení kandidatury bude podáno na základě rozhodnutí předsedy volební komise Daniela Jirků a souhlasem předsedy AS FSS Otty Eibla do rukou Lubomíra Kopečka (místnost 4.58, která se nachází na 4. patře budovy FSS MU) ve zřetelně označené obálce od okamžiku zveřejnění vyhlášení voleb do pátku 4. října 2019 do 12:00. Návrh se podává ve dvou stejnopisech. Zástupce volební komise na nich vyznačí čas převzetí a jeden z nich vydá osobě, která návrh doručila.
Písemné oznámení kandidatury v souladu s čl. 7. odst. 3 Volebního řádu AS FSS MU musí obsahovat: 
(a) označení volební skupiny, v které se volby konají; 
(b) příjmení, jméno a univerzitní číslo osoby (UČO) kandidáta; 
(c) prohlášení kandidáta, že souhlasí se svou kandidaturou, potvrzené vlastnoručním podpisem; 
(d) datum podání návrhu.

Oznámení kandidatury uloží kandidáti rovněž do příslušné složky na Dokumentový server Informačního systému Masarykovy univerzity. Kandidáti mohou připojit svůj volební program, který bude rovněž dostupný prostřednictvím Informačního systému Masarykovy univerzity. Na výše uvedeném odkazu je rovněž ke stažení formulář pro oznámení kandidatury.


V Brně dne 16. září 2019

Otto Eibl
předseda AS FSS
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