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USNESENí Akademického senátu FSS MU

o vyhlášení voleb Akademického senátu Fakulty sociálních studií 
a do Akademického senátu Masarykovy univerzity za Fakultu sociálních studií

ze dne 10. října 2005

Hlasující: Suchý, Hloušek, Katrňák, Císař, Štěpánková, Kořínek, Poláčková, Zámečník, Linkov

Akademický senát FSS MU vyhlašuje podle čl. 5 Volebního a jednacího řádu AS FSS MU:
I. první kolo voleb do Akademického senátu FSS MU na obsazení:

1. jednoho mandátu v první volební skupině – akademických pracovníků,

2. tří mandátů ve druhé volební skupině – studentské.

II. první kolo voleb do Akademického senátu MU za fakultu na obsazení:

1. tří mandátů v první volební skupině – akademických pracovníků,

2. dvou mandátů ve druhé volební skupině – studentské.

Termín konání prvního kola pro volby do Akademického senátu FSS MU i do Akademického senátu MU za fakultu byl stanoven souběžně od pondělí 31. října 2005 9:00 do čtvrtka 3. listopadu 2005 09:00.
Volební komise byla ustavena ve složení: PhDr. Tomáš Katrňák, PhD. (předseda), PhDr. Miroslava Štěpánková, PhD., PhDr. Ing. Ondřej Císař, PhD., PhDr. Vít Hloušek, PhD., Petr Zámečník, Mgr. Radek Ošlejšek, PhD. (za CIKT, s poradním hlasem).

Volby probíhají elektronickou formou. Hlasovací kódy budou studentům zaslány do pošty na is.muni.cz. Za platný seznam voličů pro danou volební skupinu bude považován seznam ze dne 26. října. 2005.

K platnému výsledku volby do Akademického senátu FSS MU je třeba účasti 30% členů akademické obce fakulty náležejících k příslušné volební skupině.
K platnému výsledku volby do Akademického senátu MU za fakultu je třeba účasti 15% členů akademické obce fakulty náležejících k příslušné volební skupině.
Návrhy kandidátů mohou být podávány k rukám předsedy volební komise ve zřetelně označené obálce do středy 26. října 2005 17:00. Návrh se podává ve dvou stejnopisech. Předseda volební komise na nich vyznačí čas převzetí a jeden z nich vydá osobě, jež návrh doručila.
Navrhovat kandidáta pro volby v prvních volebních skupinách může skupina 3 osob, které disponují volebním právem v první volební skupině, přičemž návrh musí odpovídat náležitostem podle čl. 8. odst. Volebního a jednacího řádu AS FSS MU, tj. musí v něm být uvedeno: (a.) označení senátu, v němž má být obsazen mandát; (b.) označení volební skupiny, v níž se volby konají; (c.) příjmení, jméno a případný akademický titul navrženého, s uvedením fakultního pracoviště, na němž působí; (d.) prohlášení navrženého, že souhlasí se svou kandidaturou, potvrzené jeho vlastnoručním podpisem; (e.) prohlášení navrhovatelů s uvedením jejich jména, příjmení, pracoviště a vlastnoručním podpisem; (f.) datum podání návrhu. 
Navrhovat kandidáta pro volby ve druhých volebních skupinách může skupina 7 osob, které disponují volebním právem ve druhé volební skupině, přičemž návrh musí odpovídat náležitostem podle čl. 8. odst. Volebního a jednacího řádu AS FSS MU, tj. musí v něm být uvedeno: (a.) označení senátu, v němž má být obsazen mandát; (b.) označení volební skupiny, v níž se volby konají; (c.) příjmení, jméno a případný akademický titul navrženého, s uvedením imatrikulačního ročníku, typu studijního programu a oboru nebo kombinace oborů studia; (d.) prohlášení navrženého, že souhlasí se svou kandidaturou, potvrzené jeho vlastnoručním podpisem; (e.) prohlášení navrhovatelů s uvedením jejich jména, příjmení, pracoviště a vlastnoručním podpisem; (f.) datum podání návrhu. 

PhDr. Petr Suchý, PhD. v. r.



Bc. Klára Poláčková v. r.
Předseda AS FSS MU
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