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[bookmark: _gjdgxs]Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity
Zápis z 236. zasedání 26. 6. 2023


Přítomni (v abecedním pořadí):
· Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
· PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
· Irena Kašparová, M.A., Ph.D.
· Mgr. Aneta Pinková, Ph.D.
· doc. PhDr. Věra Stojarová, Ph.D.
· Bc. Kateřina Svobodová (náhradnice)
· Bc. Martin Veselý

Hosté: 
· prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.
· Mgr. Otto Eibl, Ph.D.
· doc. PhDr. Roman Chytilek, Ph.D.
· Ing. Pavlína Kadlčková, DiS.
· Mgr. Jiří Němec
· doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D.
· doc. PhDr. Martin Vaculík, Ph.D.
· Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D.
Omluveni:
· [bookmark: _Hlk130885178][bookmark: _Hlk136515958]doc. Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D.
· PhDr. Petr Suchý, Ph.D.
· Mgr. Václav Šmatera
· Shengyue Wang
Program jednání:
1) [bookmark: _Hlk130546685]Projednání a schválení volební komise
2) Vyhlášení voleb do AS FSS MU
3) Nové znění Statutu FSS MU
4) Výroční zpráva FSS MU za rok 2022
5) Záměr děkana jmenovat proděkany na období 2023–2027
6) Záměr děkana jmenovat členy Vědecké rady FSS MU na období 2023–2027

Program byl jednomyslně odsouhlasen přítomnými členy AS FSS MU.


1) Zahájení

Předseda Horák: Zahájil jednání a přivítal Bc. Kateřinu Svobodovou, náhradnici AS FSS MU. Vysvětlil, že ukončením studia došlo k zániku mandátu Bc. Anny Literové a Bc. Markéty Terezy Piáčkové.

2) Projednání a schválení volební komise

Horák: Informoval, že proti původnímu návrhu je zapotřebí nahradit ve volební komisi M. T. Piáčkovou.

Veselý: Sdělil, že se může stát členem volební komise – nepočítá s novou kandidaturou, nejednalo by se tedy o neslučitelnost. 

Horák: Zahájil hlasování.

[bookmark: _Hlk138412604]Usnesení: Přítomní členové AS FSS MU projednali a schválili Volební komisi ve složení: Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík, Bc. Martin Veselý. 

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

3) Vyhlášení voleb do AS FSS MU

Horák: Uvedl, že podklady pro volby do AS FSS MU jsou již připraveny; při přípravě vycházel z voleb a procesů před dvěma lety. Volební komise se sejde, zvolí svého předsedu a projedná postup. Termín voleb by připadl na 16.–19.10.2023. Pátek 6.10. 12:00 bude nejzazší termín pro podání kandidatury. Kandidát využije formulář, který je identický jako v minulých volbách (volební skupina, jména a příjmení kandidáta, prohlášení o kandidatuře, datum a podpis).
Vzhledem k absenci dotazů zahájil hlasování.

[bookmark: _Hlk138412746]Usnesení: Přítomní členové AS FSS MU projednali a schválili vyhlášení voleb do AS FSS MU v říjnu 2023 na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů, a to ve znění, které je přílohou zápisu.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

4) Nové znění Statutu FSS MU

Děkan Balík: Sdělil, že již před dvěma lety byla zjištěna nesrovnalost ve Statutu FSS ve srovnání se Směrnicí MU 5/2018 Postavení emeritních profesorů (rozdíl se týkal čl. 38 upravujícího jmenování a odvolávání emeritních profesorů a byl zjištěn u poslední jmenované emeritní profesorky Hany Librové).
Zatímco FSS měla emeritní profesury coby praxi týkající se fakulty, univerzita se mezitím posunula k celouniverzitní praxi (emeritní profesory schvaluje a jmenuje rektor univerzity). S rektorem bylo domluveno, že Statut FSS MU projde úpravou při další potřebné změně. 
Děkan uvedl, že změnu nechce dále odkládat – očekává se příprava jmenování dalších emeritních profesorů. Při této příležitosti navrhuje změnu čl. 21 týkající se kateder a účelových zařízení, zrušení jmenného seznamu kateder a účelových zařízení. Je namísto toho uveden mechanismus rozhodnutí senátu (nadpoloviční většina všech členů) na návrh děkana. Vnitřní organizace fakulty tak bude v souladu s § 24 čl. 1 odst. b) svěřena pouze fakultním orgánům, nikoli orgánům univerzitním jako v současnosti (v dosavadní praxi se změna struktury fakulty musela předložit také univerzitnímu senátu).
Poděkoval M. Veselému za návrh – upřesnění kvóra pro hlasování – se zřízením/rozdělením katedry musí souhlasit AS FSS MU nadpoloviční většinou svých členů. 

Horák: Zahájil hlasování.

Usnesení: AS FSS MU schvaluje Statut FSS MU ve znění, které tvoří přílohu zápisu, a pověřuje svého předsedu jeho bezodkladným postoupením Akademickému senátu MU.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

5) Výroční zpráva FSS MU za rok 2022

Balík: Na úvod podotkl, že se jedná o pravidelnou, každoroční agendu – výroční zpráva vyžaduje souhlas senátu, proto je také letos po schválení kolegiem děkana předložena. Předal slovo Veronice Velička Zapletalové. 

Velička Zapletalová: Informovala, že struktura výroční zprávy je obdobná, jediná změna je v části popisující aktivity na fakultě. Nová je sekce spolupráce se středními školami, na kterou se fakulta více zaměřuje.

Horák: Zahájil hlasování.

Usnesení: AS FSS MU projednal a schválil Výroční zprávu FSS MU za rok 2022 ve znění, které tvoří přílohu zápisu.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

6) Záměr děkana jmenovat proděkana na období 2023-2027

Balík: Před začátkem druhého volebního období předložil senátu svůj záměr jmenovat proděkany a členy vědecké rady. Připomněl, že zatímco návrh na jmenování proděkanů senát pouze projednává, souhlas není nezbytný, u členů vědecké rady je situace odlišná – děkan musí předběžně předložit AS záměr jmenovat členy rady a senát musí s tímto záměrem souhlasit. 
Děkan vyjmenoval a představil pětičlenný tým proděkanů. Dvě z navrhovaných proděkanek již tuto funkci zastávají, tři členové přicházejí jako noví. Odráží to jeho přístup ke druhému volebnímu období: nejedná se jen o prodloužení funkce, ale i o nový impulz, aby sám nezapadl do stejných kolejí a aby fakulta využila energii, kterou má.

Horák: Předeslal, že hlasování o těchto dvou návrzích bude tajné. Existují dvě možnosti, hlasovací lístky jsou připraveny pro obě varianty – hlasování en bloc nebo hlasování o jednotlivých navržených proděkanech zvlášť.

V následném hlasování se celkem šest členů vyjádřilo pro hlasování en bloc. Následovalo tajné hlasování. Po sečtení hlasů předseda AS konstatoval, že ze sedmi odevzdaných platných hlasů se všech sedm vyslovilo pro návrh.

Balík: Poděkoval členům senátu a uvedl, že si souhlasu velmi váží. Jak bylo avizováno, proděkani budou jmenováni do funkce s účinností ihned od 1.9.2023. Nebude tak zapotřebí pověřování výkonem, které nastalo při minulém jmenování. 

Usnesení: AS FSS MU projednal a podpořil záměr děkana FSS MU jmenovat doc. Mgr. et Mgr. Adélu Souralovou, Ph.D. jako proděkanku pro studium a statutární zástupkyni děkana; prof. PhDr. Víta Hlouška, Ph.D. jako proděkana pro výzkum a doktorské studium; Mgr. Blanku Plasovou, Ph.D. jako proděkanku pro internacionalizaci a záležitosti studentů; prof. PhDr. Davida Šmahela, Ph.D. jako proděkana pro strategii a rozvoj; Mgr. et Mgr. Veroniku Velička Zapletalovou, Ph.D. jako proděkanku pro komunikaci, a to na funkční období 1.9.2023-31.8.2027.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

7) Záměr děkana jmenovat členy Vědecké rady FSS MU na období 2023-2027

Balík: Uvedl, že stávající Vědecká rada FSS MU stále funguje, pokud by bylo potřeba schválit některé usnesení per rollam, bylo by to možné. S předstihem však předkládá záměr jmenování členů nové vědecké rady tak, aby její členové mohli počítat s termíny jednání v podzimním semestru.
Dále přiblížil proces sestavování vědecké rady: rada prošla výraznou obměnou, 16 z 36 členů je nových, tedy téměř polovina, ze stejného důvodu jako u týmu proděkanů. Při sestavování se řídil několika kritérii: jedná se o vynikající vědce a pedagogy, s vyváženým zastoupením jednotlivých oborů fakulty, která mají akreditována habilitační a jmenovací řízení, nebo je připravují (environmentální studia mají jednoho zástupce, zatímco žurnalistika a mediální studia byla ve složení posílena s ohledem na přípravu habilitačního řízení v tomto oboru).
Dalším kritériem při výběru členů bylo, aby se nejednalo o experty pouze ve své oblasti, s úzkým zaměřením. Důležitým kritériem byla také spolehlivost, předpoklad účasti na jednáních. Členům s dlouhodobě velkou absencí poděkoval za spolupráci a znovu je na členství nenavrhuje. Každá neúčast je totiž hlasem proti návrhu – je potřeba souhlas nadpoloviční většiny všech členů, pokud tedy některý nepřijede, jako by hlasoval proti.
Dále se snažil, aby byla mezi externími členy zastoupena co největší část partnerských fakult a partnerských částí Akademie věd ČR, což je důležité pro následnou spolupráci.
V návrhu se snažil také posílit zastoupení žen – v letech 2015–2019 bylo v radě 15 % žen, v letech 2019–2023 34 %, v aktuálním návrhu je to 44 %. Těsně se tedy nepodařilo dosáhnout kýženého poměru 50 %, ke kterému se děkan hlásí. Označil to za úkol pro svého nástupce nebo nástupkyni. Připomněl, že ve srovnání s ostatními fakultami je však FSS nejdál (časté je zastoupení žen kolem 20 %, nejvíce 35 % má Fakulta sociálních věd UK).
Konečně je patrná také snaha o personální obměnu. Změna se dotkla interních i externích členů. Snažil se, aby vědecká rada byla náročnější, neschválila vše, aby si FSS udržela pověst fakulty, která neřeší věci jen formálně, kde není snadné absolvovat habilitační a jmenovací řízení. Členy rady podle něj musí být lidé chápající věci v širších souvislostech, kteří umí vést dialog. Váží si končící rady, jejíž členové o záležitostech diskutovali, nebrali je samozřejmě, měli snahu vést dialog.
Uzavřel, že je připraven odpovědět na případné otázky a poznámky.

Kašparová: Podotkla, že se jí líbí komplexnost, s jakou děkan k této věci přistoupil. Váží si toho a děkuje. 

Horák: Zopakoval, že existuje možnost hlasování en bloc nebo jednotlivě pro každého navrženého člena vědecká rady zvlášť. Přítomní členové senátu se vyslovili pro hlasování en bloc. 

Stojarová: Připomněla, že by se musela zdržet hlasování, protože je navržena.

Balík: Odpověděl, že se podle něj nejedná o výraz neslušného chování. Rozumí přístupu, ale nemusí mít obavu.

Hlasování se následně uskutečnilo en bloc. Předseda Horák po sečtení hlasů sdělil, že ze sedmi odevzdaných hlasovacích lístků bylo všech sedm pro návrh.

Usnesení: AS FSS MU projednal a podpořil záměr děkana FSS MU jmenovat na funkční období 1.9.2023-31.8.2027 Vědeckou radu FSS MU ve složení, které tvoří přílohu zápisu.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

1) Různé

a) Poděkování
Děkan poděkoval přítomným končícím proděkanům – doc. Romanu Chytilkovi a doc. Martinu Vaculíkovi za práci, kterou pro fakultu odváděli (doc. Chytilek 12 let, doc. Vaculík 7 let). Uvedl, že doufá, že se v různých rolí budou potkávat dále.


Přijatá usnesení:

2023-1-26/6
Usnesení: Přítomní členové AS FSS MU projednali a schválili Volební komisi ve složení: Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík, Bc. Martin Veselý.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

2023-2-26/6
Usnesení: Přítomní členové AS FSS MU projednali a schválili vyhlášení voleb do AS FSS MU v říjnu 2023 na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů, a to ve znění, které je přílohou zápisu.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

2023-3-26/6
Usnesení: AS FSS MU schvaluje Statut FSS MU ve znění, které tvoří přílohu zápisu, a pověřuje svého předsedu jeho bezodkladným postoupením Akademickému senátu MU.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

2023-4-26/6
Usnesení: AS FSS MU projednal a schválil Výroční zprávu FSS MU za rok 2022 ve znění, které tvoří přílohu zápisu.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

2023-5-26/6
Usnesení: AS FSS MU projednal a podpořil záměr děkana FSS MU jmenovat doc. Mgr. et Mgr. Adélu Souralovou, Ph.D. jako proděkanku pro studium a statutární zástupkyni děkana; prof. PhDr. Víta Hlouška, Ph.D. jako proděkana pro výzkum a doktorské studium; Mgr. Blanku Plasovou, Ph.D. jako proděkanku pro internacionalizaci a záležitosti studentů; prof. PhDr. Davida Šmahela, Ph.D. jako proděkana pro strategii a rozvoj; Mgr. et Mgr. Veroniku Velička Zapletalovou, Ph.D. jako proděkanku pro komunikaci, a to na funkční období 1.9.2023-31.8.2027.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)

2023-6-26/6
Usnesení: AS FSS MU projednal a podpořil záměr děkana FSS MU jmenovat na funkční období 1.9.2023-31.8.2027 Vědeckou radu FSS MU ve složení, které tvoří přílohu zápisu.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželi)



	PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
předseda senátu
	Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
místopředsedkyně senátu
	Bc. Martin Veselý
místopředseda senátu


Zapsala: Jarmila Brhelová


Translated with www.DeepL.com/Translator (free version)

Academic Senate of the Faculty of Social Studies of Masaryk University
Minutes of the 236th meeting 26 June 2023

Present (in alphabetical order):

· Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
· PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
· Irena Kašparová, M.A., Ph.D.
· Mgr. Aneta Pinková, Ph.D.
· doc. PhDr. Věra Stojarová, Ph.D.
· Bc. Kateřina Svobodová (substitute)
· Bc. Martin Veselý

Guests:
· prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.
· Mgr. Otto Eibl, Ph.D.
· doc. PhDr. Roman Chytilek, Ph.D.
· Ing. Pavlína Kadlčková, DiS.
· Mgr. Jiří Němec
· doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D.
· doc. PhDr. Martin Vaculík, Ph.D.
· Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D.

Excused:
· doc. Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D.
· PhDr. Petr Suchý, Ph.D.
· Mgr. Václav Šmatera
· Shengyue Wang

Agenda:

1) Discussion and approval of the Election Committee
2) Announcement of the AS FSS MU elections
3) New wording of the FSS MU Statute
4) FSS MU Annual Report for 2022
5) Dean's intention to appoint vice-deans for the period 2023-2027
6) Dean's intention to appoint members of the FSS MU Scientific Council for the period 2023-2027

The agenda was unanimously approved by the present AS FSS MU members.

1) Opening

President Horák. He opened the meeting and welcomed Bc. Kateřina Svobodová, AS FSS MU alternate. He explained that the termination of the study led to the termination of the mandate of Bc. Anna Literová and Bc. Markéta Tereza Piáčková.

2) Discussion and approval of the Election Committee

Horák: He informed that, contrary to the original proposal, M. T. Piáčková needs to be replaced on the Election Committee.

Veselý: He advised that he can become a member of the Election Committee - he does not anticipate a new candidacy, so it would not be an incompatibility. 

Horák: He opened the voting.

Resolution: The present members of the AS FSS MU discussed and approved the Election Committee consisting of Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík, Bc. Martin Veselý. 

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

3) Announcement of elections to the AS FSS MU

Horák: Said that the documents for the AS FSS MU elections were already prepared; the preparation was based on the elections and processes two years ago. The Election Committee will meet, elect its chair, and discuss the process. The election date would fall on October 16-19, 2023. Friday, October 6, 12:00 p.m. will be the deadline for filing candidacy. The candidate will use a form that is identical to the last election (last name, date, constituency, nomination).
In the absence of any questions, he opened the voting.

Resolution: The present members of the AS FSS MU discussed and approved the announcement of the elections to the AS FSS MU in October 2023 to fill six seats in the academic staff electoral group and five seats in the student electoral group, as per the wording attached to the minutes.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

4) New wording of the FSS MU Statutes

Dean Balík: He informed that two years ago, an inconsistency in the FSS Statutes was detected in comparison with MU Directive 5/2018 Status of Emeritus Professors (the difference concerned Article 38 regulating the appointment and removal of emeritus professors and was detected in the case of the last appointed emeritus professor, Hana Librová).
While the FSS had emeritus professorships as a faculty-related practice, the University had meanwhile moved to a university-wide practice (emeritus professors are approved and appointed by the Rector of the University). It was agreed with the Rector that the MU FSS Statutes would be amended the next time a change was needed. 
The Dean stated that he did not want to postpone the change any further - the appointment of other Emeritus Professors is expected to be prepared. On this occasion, he proposed an amendment to Article 21 concerning departments and special purpose facilities, abolishing the list of named departments and special purpose facilities. Instead, a mechanism for Senate decision (supermajority of all members) on the proposal of the Dean is introduced. The internal organisation of the faculty will thus be entrusted to the faculty bodies only, in accordance with Article 24(1)(b), and not to the university bodies as at present (in the past, a change in the faculty structure had to be submitted to the university senate as well).
He thanked M. Veselý for the proposal - clarification of the quorum for voting - the AS FSS MU must agree to the establishment/division of a department by a majority of its members. 

Horák: He started the voting.

Resolution: The AS FSS MU approves the Statutes of the FSS MU in the wording attached to the minutes and instructs its Chairman to forward them to the MU Academic Senate without delay.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

5) FSS MU Annual Report 2022

Balík: He began by noting that this is a regular, annual agenda - the annual report requires Senate approval, which is why it is also being submitted this year after approval by the Dean's College. He turned the floor over to Veronika Velička Zapletalová. 

Velička Zapletalová: She reported that the structure of the annual report is similar, the only change is in the section describing faculty activities. The section on cooperation with high schools is new and the faculty is focusing more on that.

Horák: He opened the voting.

Resolution: the FSS MU AS discussed and approved the FSS MU Annual Report for 2022 as attached to the minutes.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

6) Intention of the Dean to appoint a Vice-Dean for the period 2023-2027

Balík: Before the beginning of the second term, he presented his intention to appoint Vice-Deans and members of the Scientific Board to the Senate. He reminded that while the proposal to appoint Vice-Deans is only discussed by the Senate and approval is not necessary, the situation is different for the members of the Scientific Board - the Dean has to submit the intention to appoint members of the Board to the AS beforehand and the Senate has to agree to this intention. 
The dean listed and introduced the five-member team of Vice-Deans. Two of the proposed Vice-Deans already hold this position, and three members are coming in as new members. This reflects his approach to the second term: it is not just an extension of the position, but a new impetus to not fall into the same rut himself and to make the faculty use the energy it has.

Horák: He suggested that the vote on these two motions would be by secret ballot. There are two options, and ballots have been prepared for both - en bloc voting or voting on each proposed Vice-Dean separately.

In the subsequent vote, a total of six members expressed a preference for en bloc voting. A secret ballot vote followed. After the votes were counted, the AS Chair noted that of the seven valid votes cast, all seven were in favor of the proposal.

Balík: He thanked the Senate members and stated that he appreciated the approval. As announced, the Vice-Deans will be appointed effective immediately, September 1, 2023. Thus, there will be no need for the delegation of authority that occurred with the last appointment. 

Resolution. The AS FSS MU discussed and supported the intention of the Dean of FSS MU to appoint doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D. as Vice-Dean for Studies and statutory deputy dean; prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D. as Vice-Dean for Research and Doctoral Studies; Mgr. Blanka Plasová, Ph.D. as Vice-Dean for Internationalisation and Student Affairs; prof. PhDr. David Šmahel, Ph.D. as Vice-Dean for Strategy and Development; Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D. as Vice-Dean for Communication, for the term of office 1.9.2023-31.8.2027.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

7) Dean's intention to appoint members of the MU FSS Scientific Board for the period 2023-2027

Balík: He stated that the current MU FSS Scientific Board is still functioning, if there is a need to approve some resolutions per rollam, it would be possible. However, he submitted the intention to appoint members of the new Scientific Board in advance so that members could count on meeting dates in the fall semester.
He further outlined the process of the Scientific Board: the Board has undergone a significant turnover, with 16 of the 36 members being new, almost half, for the same reason as the Vice-Dean team. Several criteria guided the composition: they are outstanding scientists and teachers, with a balanced representation of the different faculty disciplines that have accredited habilitation and appointment procedures or are preparing them (Environmental Studies has one representative, while Journalism and Media Studies has been strengthened in its composition in view of the preparation of the habilitation procedure in this field).
Another criterion in the selection of members was that they should not be experts only in their field, with a narrow focus. Reliability, and the requirement to attend meetings, was also an important criterion. He thanked the members with a long absence for their cooperation and did not propose them for membership again. This is because every absence is a vote against the proposal - a supermajority of all members is needed, so if one does not attend, it is as if he or she voted against.
He also tried to ensure that as many of the partner faculties and partner parts of the Czech Academy of Sciences were represented among the external members as possible, which is important for subsequent collaboration.
The proposal also sought to strengthen the representation of women - in 2015-2019, 15% of the Board was female, in 2019-2023 it was 34%, in the current proposal it is 44%. This falls just short of the desired 50% ratio that the Dean is advocating for. He identified this as a challenge for his successor. However, he noted that compared to other faculties, the FSS is the furthest away (female representation is common at around 20%, with the Faculty of Social Sciences of the UK having the highest at 35%).
Finally, there is also a noticeable effort towards staff renewal. Change has affected both internal and external members. There has been an effort to make the Scientific Board more demanding, not to approve everything, so that the FSS maintains its reputation as a faculty that does not just deal with things formally, where it is not easy to go through habilitation and appointment procedures. In his opinion, the members of the board must be people who understand things in a broader context, who can have a dialogue. He appreciates the outgoing Board, whose members discussed issues, did not take them for granted, had an effort to have a dialogue.
He concluded that he was prepared to answer any questions or comments.

Kašparová: Noted that she liked the comprehensiveness with which the Dean approached this matter. She appreciates it and thanks him. 

Horák: He reiterated that there is the option of voting en bloc or individually for each nominated member of the Science Board. The Senate members present were in favor of voting en bloc. 

Stojarová: Reminded that she would have to abstain from voting, she is nominated.

Balik: Responded that he did not think this was an expression of impropriety. He understands the approach but may not have a concern.

The vote was then taken en bloc. Chairman Horák advised after the votes were counted that of the seven ballots cast, all seven were in favor of the motion.

Resolution: the AS FSS MU discussed and supported the intention of the Dean of FSS MU to appoint the FSS MU Scientific Board for the term 1.9.2023-31.8.2027 in the composition attached to the minutes.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

1) Miscellaneous

a) Acknowledgements
The Dean thanked the present and outgoing Vice-Deans - doc. Roman Chytilek and doc. Martin Vaculík for the work they did for the Faculty (doc. Chytilek for 12 years, doc. Vaculík for 7 years). He stated that he hoped they would continue to meet in different roles.

Resolutions Adopted:

2023-1-26/6
Resolution: The present members of the AS FSS MU discussed and approved the Election Committee consisting of Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík, Bc. Martin Veselý. 

2023-2-26/6
Resolution: The present members of the AS FSS MU discussed and approved the announcement of the elections to the AS FSS MU in October 2023 to fill six seats in the academic staff electoral group and five seats in the student electoral group, as per the wording attached to the minutes.

2023-3-26/6
Resolution: The AS FSS MU approves the Statutes of the FSS MU in the wording attached to the minutes and instructs its Chairman to forward them to the MU Academic Senate without delay.

2023-4-26/6
Resolution: the FSS MU AS discussed and approved the FSS MU Annual Report for 2022 as attached to the minutes.

2023-5-26/6
Resolution: The AS FSS MU discussed and supported the intention of the Dean of FSS MU to appoint doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D. as Vice-Dean for Studies and statutory deputy dean; prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D. as Vice-Dean for Research and Doctoral Studies; Mgr. Blanka Plasová, Ph.D. as Vice-Dean for Internationalisation and Student Affairs; prof. PhDr. David Šmahel, Ph.D. as Vice-Dean for Strategy and Development; Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D. as Vice-Dean for Communication, for the term of office 1.9.2023-31.8.2027.

2023-6-26/6
Resolution: the AS FSS MU discussed and supported the intention of the Dean of FSS MU to appoint the FSS MU Scientific Board for the term 1.9.2023-31.8.2027 in the composition attached to the minutes.


Vyhlášení voleb do AS FSS MU


Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity (dále AS FSS MU) vyhlašuje podle čl. 4 Volebního řádu AS FSS MU řádné volby do AS FSS MU na obsazení šesti mandátů ve volební skupině akademických pracovníků a pěti mandátů ve volební skupině studentů.

Termín konání voleb do AS FSS MU byl stanoven od pondělí 16. října 2023 8:00 do čtvrtka 19. října 2023 9:00.

Volební komise byla ustavena ve složení:  Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík a Bc. Martin Veselý.

Volby probíhají elektronickou formou v Informačním systému MU v aplikaci E-volby.

Na základě rozhodnutí předsedy volební komise a se souhlasem předsedy AS FSS Pavla Horáka bude písemné oznámení kandidatury podáno elektronicky (e-mailem) na adresu volkom@fss.muni.cz. Nejzazším termínem pro podání kandidatury je pátek 6. října 2023, 12:00. Volební komise pověřila Otto Eibla, aby bezodkladně potvrzoval přijetí došlé kandidatury. Pro posouzení včasného podání kandidatury je rozhodný čas odeslání kandidatury e-mailem.
Písemné oznámení kandidatury v souladu s čl. 6 Volebního řádu AS FSS MU musí být odesláno z univerzitní/fakultní emailové adresy (@fss.muni.cz či @mail.muni.cz či @muni.cz) a musí obsahovat: 
(a) označení volebního obvodu, v němž se volby konají; 
(b) příjmení, jméno a univerzitní číslo osoby (UČO) kandidáta; 
(c) datum podání návrhu.

K podávání návrhu kandidatury se používá tento formulář, který kandidát připojí k e-mailu oznamujícímu kandidaturu.

Oznámení kandidatury uloží kandidáti (nejpozději 6. října 2023, 12:00) rovněž do příslušné složky na Dokumentový server Informačního systému Masarykovy univerzity. Kandidáti mohou připojit svůj volební program, který bude rovněž dostupný prostřednictvím Informačního systému Masarykovy univerzity. 


V Brně dne 26. června 2023

Pavel Horák
předseda AS FSS




Announcement of elections to AS FSS MU


Pursuant to Article 4 of the Electoral Code of the Academic Senate, Faculty of Social Studies, Masaryk University (hereinafter AS FSS MU), the AS FSS MU calls ordinary general elections to the AS FSS MU for the six seats in the electoral group of academics and the five seats in the electoral group of students.

The elections to the AS FSS MU will take place from Monday 16 October 2021 at 8am until Thursday 19 October 2021 at 9am.

The members of the electoral commission are: Mgr. Otto Eibl, Ph.D., Mgr. Aneta Pinková, Ph.D., Mgr. Vendula Divišová, Ph.D., Bc. Štěpán Bubík and Bc. Martin Veselý.

Elections are held electronically in the Masaryk University Information System in the application E-volby.

The chair of the electoral commission and the chair of the AS FSS MU, Pavel Horák has approved, that written notifications of candidacy must be sent by e-mail to volkom@fss.muni.cz no later than Friday 6 October 2023 at 12:00 noon. The electoral commission has asked Otto Eibl to confirm the receipt of candidacies forthwith. The time when the candidacy notification was sent by email is decisive when assessing whether the candidacy has been submitted in a timely manner.
According to Article 6 of the Electoral Code of the AS FSS MU, written notifications of candidacy must be sent from a university/faculty email address (@fss.muni.cz, @mail.muni.cz or @muni.cz) and must include the following: 
(a) Whether the candidate stands for election in the group of academics or students;
(b) First name, last name and university personal number (UČO) of the candidate; 
(c) Date of submission.

Candidates should use this form to announce their candidacy and attach it to the email notifying of candidacy.

Candidates should also insert the notification form (6 October at 12pm at the latest) in the relevant folder in the Document Server of the Masaryk University Information System. Candidates may attach their manifestos which should likewise be available in the Masaryk University Information System.


Pavel Horák
Chair of the AS FSS
Brno
26 June 2023
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