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[bookmark: _gjdgxs]Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity
Zápis z 232. zasedání 6.3. 2023
Přítomni (v abecedním pořadí):
· Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
· PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
· Irena Kašparová, M.A., Ph.D.
· doc. Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D.
· [bookmark: _GoBack]Mgr. Aneta Pinková, Ph.D.
· Mgr. Václav Šmatera
· Bc. Martin Veselý

Hosté: 
· prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.
· doc. PhDr. Roman Chytilek, Ph.D.
· Mgr. Daniel Jirků
· Ing. Pavlína Kadlčková, DiS.
· doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D.
· PhDr. Petr Suchý, Ph.D.
· Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D.
Omluveni: Shengyue Wang
Program jednání:
1) Volba místopředsedy AS FSS MU voleného za studentskou komoru
2) Návrh SK AS FSS MU na doplnění poradní komise děkana pro udržitelnost
3) Směrnice FSS č. X/2023 Pravidla sestavování rozpočtu Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity pro kalendářní rok 2023 (předložené děkanem prof. Stanislavem Balíkem)
4) Vyhlášení volby na funkci děkana Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity pro funkční období od 1. září 2023 do 31. srpna 2027
5) Různé

Program byl jednomyslně odsouhlasen členy AS FSS MU.


1) Volba místopředsedy AS FSS MU voleného za studentskou komoru

Horák: Vzhledem ke skutečnosti, že se studentská komora nesešla v dostatečném počtu, přesouvá se tento bod programu na příští zasedání AS. 

2) Návrh SK AS FSS MU na doplnění poradní komise děkana pro udržitelnost

Veselý: Sdělil, že na základě informací z posledního zasedání bylo vypsáno výběrové řízení – studenti byli osloveni přes sociální sítě a e-mail. Přihlásilo se celkem šest kandidátů a kandidátek, u kterých byly posouzeny jejich kompetence a předpoklady pro tuto funkci. Vybraná studentka Eliška Pavlíková prokázala orientaci v problematice napříč univerzitou, disponuje kompetencemi ze střední školy, spolupracovala v různých projektech. Aktuálně studuje v druhém semestru bakalářského studia a plánuje také magisterské studium. 

Horák: Zahájil hlasování o předloženém návrhu. 

Usnesení: AS FSS MU navrhuje děkanovi FSS MU, aby jmenoval do své poradní komise pro udržitelnost Elišku Pavlíkovou, učo 536055.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželo)

3) Směrnice FSS č. X/2023 Pravidla sestavování rozpočtu Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity pro kalendářní rok 2023 (předložené děkanem prof. PhDr. Stanislavem Balíkem, Ph.D.)

Děkan: Poděkoval všem přítomným za schůzku a čas, který jednání věnují. Přivítal nově přítomné, Jarmilu Brhelovou za děkanát a Václava Šmateru, nového člena studentské komory AS. Sdělil, že v připravovaném rozpočtu nedošlo k podstatným změnám proti roku 2022 a předal slovo tajemnici. 

Kadlčková: Připomněla, že včera byla zaslána předsedovi AS aktualizovaná směrnice a následně vyměněna v podkladech pro jednání. Shrnula přípravy rozpočtu. Očekávalo se, jak se projeví pravidla rozpočtu na univerzitní úrovni. Pravidla pro sestavování rozpočtu byla 20.  února představena na kolegiu, dnes k projednání v AS. 
Tajemnice fakulty seznámila členy AS s pravidly pro sestavování rozpočtu. Ve srovnání s lety minulými nedošlo k výrazným změnám. Univerzita hospodářským střediskům přiděluje prostředky na vzdělávací činnost, institucionální podporu na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumných organizací (DKRVO) a specifický výzkum.
Výpočet přídělu příspěvku na vzdělávací činnost bude rozdělen na fixní a výkonovou část, jejichž poměr pro tento rok zůstává stejný, tedy 76 %: 24 %. Fixní část – 95 % je tvořena podle studijního výkonu fakult (z toho 70 % v poměru rozdělování dle roku 2015, 30 % dle podílu fakult na normativním počtu studentů k 31.10.2022), zbývajících 5 % je tvořeno dle podílu na kooperované výuce (do kooperace nejsou zahrnuty předměty „Core“, a u online kurzů je počítáno max. 100 studií mimo dodavatel. fakultu).
Výkonová část je rozdělována podle osmi indikátorů, jejichž složení se v posledních letech nemění. DKRVO je přidělována také v součtu za fixní a výkonovou složku.
Odvody fakulty na financování celouniverzitních aktivit jsou určeny dle podílu výnosů fakulty na
celkových výnosech MU. Dále jsou odváděna 2 % tvorby stipendijního fondu v roce 2022 a podíl na tvorbu centrálně zajišťovaných investičních akcích, tzv. dodatečný investiční fond. Odvod na tvorbu tohoto fondu je dán podílem užitných ploch fakulty na celkových užitných plochách MU.
Rozpočet FSS bude tvořen příděly na vzdělávací činnost (všechny katedry) a DKRVO (výzkumná pracoviště a vybrané katedry). Výpočet přídělu provozního příspěvku na vzdělávací činnost je tvořen propočtem fixní části na základě kreditového výkonu za poslední tři roky s vahami (50:30:20) a výkonové části tvořené 8 ukazateli (shodnými s ukazateli na univerzitní úrovni). Výše přídělu DKRVO je dána součtem stabilizační a motivační složky. Jednotlivá kritéria hodnocení jsou detailně uvedena v návrhu pravidel sestavování rozpočtu FSS, nedošlo však k výrazným změnám. Pro rok 2023 jsou obě složky DKRVO rozdělovány ve čtyřech modulech: kvantita a produktivita, excelence, projekty a nově v obou modulech společenská role.
Pokud by byl pokles přídělu pracoviště vyšší o víc než 10 %, bude dofinancováno z centrálních
prostředků. Od letošního roku navrhuje vedení fakulty změnu v maximálním možném nárůstu pracoviště 10–25 %; jakmile bude známa výše normativu z RMU, bude určeno výsledné procento nárůstu a oznámeno AS při schvalování rozpočtu. 

Děkan: Podotkl, že vedení fakulty přistoupilo k této změně kvůli nedůstojnému schvalování rozpočtu v minulých letech, kdy byla znovu předkládána úprava pravidel na již schválený rozpočet. Jedná se tedy o snahu zpřehlednit situaci, aby se pravidla neustále neměnila. Maximální výše nárůstu bude dána pro všechna pracoviště stejným procentem, toto procento oznámí děkan při schvalování rozpočtu. AS má nejsilnější pravomoc – nemusí schválit rozpočet. 

Kadlčková: Odvod pracovišť na financování centralizovaných a provozních nákladů bude i pro rok 2023 určen dle užitné plochy pracovišť, přepočteného počtu zaměstnanců k 1.2.2023 snížený o přepočtené úvazky Ph.D. studentů na projektech vědy a výzkumu a dále u kateder dle počtu studentů Bc. a Mgr. Stupně k 31.10.2022. Objem centralizovaných nákladů může tvořit max. 43 % z obdržené dotace, z toho max 72 % na osobní náklady.
V investiční části rozpočtu se počítá s plánovaným čerpáním Fondu reprodukce investičního majetku. V roce 2023 a 2024 proběhne rekonstrukce vodovodních a kanalizačních rozvodů, která byla zatím vyčíslena na cca 20 mil. Kč. Polovina bude hrazena z rozpočtu fakulty, druhá polovina z rozpočtu MU. Je nezbytné počítat také s možností nepředvídaných problémů, jejichž řešení bude potřeba financovat. Aktuálně se dokončuje projekt a rozpočet této rekonstrukce.  

Horák: Poděkoval tajemnici za předložené informace a zahájil hlasování o návrhu.

Usnesení: AS FSS MU projednal a schválil Pravidla sestavování rozpočtu FSS MU pro kalendářní rok 2023.

(7 pro, 0 proti, 0 se zdrželo)

4) Vyhlášení volby na funkci děkana Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity pro funkční období od 1. září 2023 do 31. srpna 2027

Horák: Připomněl přítomným, že o pravidlech pro volbu děkana se jednalo na minulém zasedání AS. Upřesnil, že veřejná diskuze s kandidáty se bude konat 30. března od 16 hodin. Oficiální vyhlášení volby a podrobný program budou teprve zveřejněny. Do 28. března bude možné zaslat oznámení kandidatury, 29. března budou informace o kandidátech zveřejněny akademické obci a 30. března v 16 hodin se uskuteční veřejná diskuze kandidátů s akademickou obcí v Atriu fakulty. Veřejné zasedání AS a shromáždění akademické obce spojené s představením kandidátů, jejich volebních programů a následnou volbou děkana je svoláno na 3. dubna od 10 hodin dopoledne v Aule fakulty. Ve stejný den odpoledne proběhne rovněž volba rektora. 

Děkan: Upřesnil, že rektorská volba se koná 3. dubna od 15 hodin. 

Usnesení: AS FSS MU vyhlašuje volbu na funkci děkana fakulty a vyzývá akademickou obec k nominacím.

(8 pro, 0 proti, 0 se zdrželo)

5) Různé

a) Poděkování
Veselý: Poděkoval Janu Albrechtovi za výkon funkce v AS a inspirativní spolupráci. 

b) Poplatky v anglických studijních programech
Veselý: Na studentskou komoru AS směřoval dotaz studentů ohledně poplatků za studium. Při prodlužování studia kvůli psaní závěrečné práce byl podle nich v minulých letech snížen poplatek, letos byl vyměřen celý. Studenti jsou si vědomi formulace „celý poplatek, pokud není rozhodnuto jinak“. Ptají se na možnost zažádat o snížení částky a dotazují se na změny ve financování.

Suchý: Jedná se o rozhodnutí vedení fakulty a kolegia děkana z podzimu 2022. Bylo dohodnuto, že se upustí od dosavadní praxe a pravidla budou nastavena jednoznačně pro všechny tak, aby studenti i pracovníci věděli, co je uplatňováno. 

Děkan: Tuto změnu jsme hodně zvažovali a rozumíme, že se může studentů dotknout nepříjemně. Bylo by fér snižovat poplatky, pokud by se i v jiných případech snižovalo. Drtivá většina studentů zvládá absolvovat studium ve čtyřech semestrech, nebyla tedy jasná účelnost tohoto kroku. Je zapotřebí si uvědomit, že nehospodaříme se svými penězi, ale s penězi fakulty, nemáme o nich rozhodovat svou blahosklonností, ale s péčí řádného hospodáře. I proto byl zaveden přísnější přístup ke studentům, kteří neplatili poplatky za anglické studium (disciplinární řízení pro studenty s velkými dluhy) – jedná se o součást většího balíčku opatření. 

Suchý: Dodal, že zůstalo redukované školné pro studenty ve výjimečné situaci – pokud mají ukončeno studium, ale potřebují uchovat režim studenta (např. z vízových důvodů nebo pokud potřebují absolvovat část státnic, které absolvovali neúspěšně).

Veselý: Dotázal na podrobnosti ohledně komunikace této změny. 
 
Suchý: Změna byla komunikována s vedoucími kateder, s garanty, v newsletteru a se studenty, kteří se na tuto situaci přímo dotazovali. 

c) Sluneční čajovna
Veselý: Dotázal se na osobu, která aktuálně provozuje Sluneční čajovnu. 

Děkan: Jedná se o součást studentského zázemí, která není pod správou fakulty. Ne vždy se zdálo účelné a efektivní využití prostor, ale vedení fakulty do tohoto nechtělo zasahovat. Vedení fakulty má informace o tom, že prostory nejsou využívány a má představu o tom, jak by se je dalo dále využít, zatím ale vzhledem k připravované rekonstrukci nejsou potřebné finanční prostředky. Podotkl, že do situace nechce zasahovat proti vůli studentů a požádal studentskou komoru, aby zjistila aktuální stav situace. Znamenalo by to velkou pomoc v následné debatě o komplexním využití prostor. 

d) Příští zasedání akademického senátu

Děkan: Připomněl přítomným, že příští schůze AS se uskuteční 27. března v 10 hodin a 3. dubna v 10 hodin se AS sejde na volebním zasedání v aule. Oficiálně oznámil svou kandidaturu na děkana. 

e) Volba rektora

Jirků: Volba nového rektora MU se uskuteční 3. dubna. Od 13. března bude otevřeno diskuzní fórum s kandidáty v informačním systému. Zástupce AS MU srdečně pozval přítomné na veřejnou debatu s kandidáty dne 23. března v kině Scala. 



Přijatá usnesení:

2023-1-6/3
AS FSS MU navrhuje děkanovi FSS MU, aby jmenoval do své poradní komise pro udržitelnost Elišku Pavlíkovou, učo 536055.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdržel)

2023-2-6/3
AS FSS MU projednal a schválil Pravidla sestavování rozpočtu FSS MU pro kalendářní rok 2023.
(7 pro, 0 proti, 0 se zdržel)

2023-3-6/3
Usnesení: AS FSS MU vyhlašuje volbu na funkci děkana fakulty a vyzývá akademickou obec k nominacím.
(8 pro, 0 proti, 0 se zdržel)




	PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
předseda senátu
	Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
          místopředsedkyně senátu
	


Zapsala: Jarmila Brhelová
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Academic Senate of the Faculty of Social Studies of Masaryk University
Minutes of the 232nd meeting 6.3. 2023

Present (in alphabetical order):
● Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D.
● PhDr. Pavel Horák, Ph.D.
● Irena Kašparová, M.A., Ph.D.
● doc. Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D.
● Anna Literová
● Markéta Tereza Piáčková
● Mgr. Aneta Pinková, Ph.D.
● doc. PhDr. Věra Stojarová, Ph.D.
● Mgr. Václav Šmatera
● Bc. Martin Veselý

Guests: 
● prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.
● doc. PhDr. Roman Chytilek, Ph.D.
● Mgr. Daniel Jirků
● Ing. Pavlína Kadlčková, DiS.
● doc. Mgr. et Mgr. Adéla Souralová, Ph.D.
● PhDr. Petr Suchý, Ph.D.
● Mgr. et Mgr. Veronika Velička Zapletalová, Ph.D.

Excused:
● Shengyue Wang

Agenda:
1) Election of the Vice-Chairman of AS FSS MU elected on behalf of the student chamber
2) Proposal of the AS FSS MU SK for the addition of the Dean's Advisory Committee for Sustainability
3) FSS Directive No. X/2023 Rules of budgeting of the Faculty of Social Studies of Masaryk University for the calendar year 2023 (submitted by the Dean prof. PhDr. Stanislav Balík Ph.D.)
4) Announcement of the election for the post of Dean of the Faculty of Social Studies of Masaryk University for the term of office from 1 September 2023 to 31 August 2027
5) Miscellaneous

The agenda was unanimously approved by the AS FSS MU members.

1) Election of the Vice-Chairman of the AS FSS MU elected from the student chamber

Horák: Due to the fact that the student chamber did not meet in sufficient numbers, this agenda item is moved to the next AS meeting. 

2) Proposal of the AS FSS MU SK to add the Dean's Advisory Committee on Sustainability

Veselý: He reported that based on the information from the last meeting, a selection process was announced - students were contacted via social media and email. A total of six candidates applied and were assessed for their competencies and qualifications for the position. The selected student, Eliška Pavlíková, demonstrated an orientation in issues across the university, possesses competences from high school, and has worked in various projects. She is currently studying in the second semester of her Bachelor's degree and is also planning to pursue a Master's degree. 

Horák: He opened the vote on the motion on the floor. 

Resolution: the AS FSS MU proposes to the Dean of the FSS MU to appoint Eliška Pavlíková, učo 536055, to its advisory committee for sustainability.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

3) FSS Directive No. X/2023 Rules for the budgeting of the Faculty of Social Studies of Masaryk University for the calendar year 2023 (submitted by the Dean, prof. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.)

Dean: He welcomed the new attendees, Jarmila Brhelová from the Dean's Office and Václav Šmatera, a new member of the AS Student Chamber. He informed that there were no significant changes in the prepared budget compared to 2022 and handed over the floor to the Faculty Bursar. 

Kadlčková: She reminded that the updated guidelines were sent to the AS President yesterday and subsequently replaced in the meeting materials. She summarized the budget preparations. It was anticipated how the budget rules would affect the university level. The budgeting rules had been presented to the College on 20 February and were now before the AS for discussion. 
The Faculty Bursar briefed the AS members on the budgeting rules. There were no significant changes from previous years. The University allocates funds to economic centres for educational activities, institutional support for long-term conceptual development of research organisations (DKRVO) and specific research.
The calculation of the allocation for educational activities will be divided into a fixed and a performance part, the ratio of which remains the same for this year, i.e. 76%: 24%. The fixed part - 95% - is based on the student performance of the faculties (of which 70% in the distribution ratio according to 2015, 30% according to the faculties' share of the normative number of students as of 31 December 2015). 10.2022), the remaining 5% is formed according to the share of cooperative teaching (the "Core" courses are not included in the cooperation, and for online courses a maximum of 100 studies outside the supplier. faculty is calculated).
The performance part is divided according to eight indicators, the composition of which has not changed in recent years. DKRVO is also allocated in total for the fixed and performance components.
Faculty contributions to the funding of university-wide activities are determined by the proportion of faculty revenues to total MU revenues. In addition, 2% of the creation of the scholarship fund in 2022 and a share for the creation of centrally provided investment actions, the so-called additional investment fund, are deducted. The levy for the creation of this fund is determined by the share of the faculty's usable areas in the total usable areas of MU.
The FSS budget will consist of allocations for educational activities (all departments) and DKRVO (research institutes and selected departments). The calculation of the operational allocation for educational activities is made by calculating the fixed part based on the credit performance for the last three years with weights (50:30:20) and the performance part consisting of 8 indicators (identical to the indicators at the university level). The amount of the DKRVO allocation is determined by the sum of the stabilisation and incentive components. The individual evaluation criteria are detailed in the draft FSS budgeting rules, but there have been no significant changes. For 2023, the two components of the DKRVO are distributed in four modules: quantity and productivity, excellence, projects and, newly, social role in both modules.
If the decrease in the allocation of a department is more than 10%, it will be co-funded by the central central funding. Starting this year, the faculty leadership is proposing a change in the maximum departmental increase of 10-25%; once the RMU normative amount is known, the resulting percentage increase will be determined and reported to the AS when the budget is approved.  

Dean: Noted that the faculty leadership proceeded with this change because of the disrespectful budget approval process in past years, where rule changes were resubmitted on an already approved budget. Thus, this is an effort to make the situation more transparent so that the rules are not constantly being changed. The maximum increase will be given the same percentage for all departments; the Dean will announce this percentage when the budget is approved. The AS has the strongest authority - it does not have to approve the budget. 

Kadlčková: Departmental levy to fund centralized and operational costs will be determined for 2023 as well according to the usable area of the departments, the recalculated number of employees as of February 1, 2023 less the recalculated number of Ph.D. students on research projects, and for departments according to the number of Bc. and Mgr. Students. The volume of centralised costs may account for a maximum of 43% of the subsidy received, of which a maximum of 72% for personnel costs.
The investment part of the budget foresees the planned use of the Capital Asset Replacement Fund. In 2023 and 2024, the reconstruction of the water and sewerage systems, which has so far been estimated at around 20 million CZK, will take place. Half of it will be paid from the faculty budget, the other half from the MU budget. It is also necessary to take into account the possibility of unforeseen problems that will need to be financed. The project and budget for this reconstruction are currently being finalised.  

Horák: He thanked the Faculty Bursar for the information presented and called for a vote on the motion.

Resolution: the AS FSS MU discussed and approved the Rules of the FSS MU budgeting for the calendar year 2023.

(7 for, 0 against, 0 abstentions)

4) Announcement of an election for the position of Dean of the Faculty of Social Studies of Masaryk University for the term of office from 1 September 2023 to 31 August 2027

Horák: He reminded the attendees that the rules for the election of the Dean were discussed at the last AS meeting. He clarified that the public discussion with the candidates will be held on 30 March at 4 pm. The official announcement of the election and the detailed agenda are yet to be published. Candidate announcements will be due by March 28, information about the candidates will be released to the academic community on March 29, and a public discussion of the candidates with the academic community will be held on March 30 at 4 pm in the Faculty Atrium. A public meeting of the AS and an assembly of the academic community, together with the presentation of the candidates, their election programmes and the subsequent election of the Dean, has been convened for 3 April at 10 a.m. in the Faculty Auditorium. The election of the Rector will also take place on the same day in the afternoon. 

Dean: He clarified that the Rector's election will be held on April 3 at 3 p.m. 

Resolution: the AS FSS MU announces the election for the post of Dean of the Faculty and invites nominations from the academic community.

(8 for, 0 against, 0 abstentions)

5) Miscellaneous

a) Acknowledgements
Veselý: Thanked Jan Albrecht for his service on the AS and his inspiring collaboration. 

b) Fees in English degree programs
Veselý: An inquiry was directed to the AS student chamber from students regarding fees. In their opinion, when extending their studies to write their thesis, the fee was reduced in the past years and this year the full fee was assessed. Students are aware of the wording "full fee unless otherwise decided". They ask about the possibility of applying for a reduction and inquire about changes in funding.

Suchý: This is a decision made by faculty leadership and the College Dean in Fall 2022. It was agreed that the current practice would be abandoned and the rules would be set clearly for all so that students and staff know what is being applied. 

Dean: We have given a lot of consideration to this change and understand that it may affect students uncomfortably. It would be fair to reduce fees if other cases are being reduced. The vast majority of students manage to complete their studies in four semesters, so the advisability of this move was not clear. We need to realize that we are not managing our own money, but the faculty's money; we are not supposed to make decisions with our condescension, but with the care of a good caretaker. This is also why a stricter approach to students who have not paid their English fees has been introduced (disciplinary action for students with large debts) - this is part of a larger package of measures. 

Suchý: He added that reduced tuition fees remained for students in exceptional circumstances - if they have completed their studies but need to retain student status (e.g. for visa reasons, or if they need to take part of a state exam they have failed).

Veselý: Asked for details on the communication of this change. 
 
Suchý: The change has been communicated with department chairs, with supervisors, in the newsletter, and with students who have inquired directly about this situation.

c) Sun Tea Room
Veselý: He asked about the person who currently runs the Sun Tea Room. 

Dean: It is part of the student facilities, which is not under the administration of the faculty. It did not always seem to be an efficient and effective use of space, but the faculty leadership did not want to interfere with this. The faculty leadership has information that the space is not being used and has an idea of how it could be further utilized, but for now, due to the upcoming renovation, the funds are not needed. He noted that he did not want to interfere in the situation against the will of the students and asked the student chamber to find out the current state of the situation. This would be of great help in the subsequent debate on the comprehensive use of the premises. 

d) Next Academic Senate meeting

Dean: Reminded those present that the next AS meeting would be held on 27 March at 10am and on 3 April at 10am the AS would meet for an election session in the auditorium. He officially announced his candidacy for Dean. 

e) Election of the Rector

Jirků: The election of the new Rector of MU will take place on April 3. A discussion forum with the candidates will be open in the information system starting March 13. The AS MU representative cordially invited those present to a public debate with the candidates on 23 March at the Scala cinema. 

 
Resolutions passed:

2023-1-6/3
The AS FSS MU proposes to the Dean of the FSS MU to appoint Eliška Pavlíková, učo 536055, to its Sustainability Advisory Committee.
(7 for, 0 against, 0 abstentions)

2023-2-6/3
The AS FSS MU discussed and approved the Rules for the budgeting of the FSS MU for the calendar year 2023.
(7 for, 0 against, 0 abstentions)

2023-3-6/3
Resolution: the AS FSS MU announces the election for the position of Dean of the Faculty and invites nominations from the academic community.
(8 for, 0 against, 0 abstentions)




PhDr. Pavel Horák, Ph.D., Chair of the Senate
Mgr. Kateřina Fridrichová, Ph.D., Vice-Chair of the Senate	
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