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AKADEMICKÝ SENÁT
Zápis č.  139
ze zasedání konaného dne 8. února 2013 od 14h v zasedací místnosti u děkanátu.
Přítomni:
· Silvester Buček 
· Bc. Pavel Buršík 
· Mgr. Otto Eibl, Ph.D., 
· Mgr. Slavomíra Ferenčuhová, Ph.D.

· Doc. Mgr. Lenka Lacinová, Ph.D. 
· Mgr. Petr Martinovský

· Bc. Natália Saganová
· PhDr. Iva Šmídová, Ph.D., 
· Doc. PhDr. Martin Vaculík, Ph.D. 
Omluveni:
· Bc. Klára Bažantová 
Program jednání:

1) Statut FSS MU 
2) Směrnice o uznávání předmětů 
3) Opatření o poplatcích za studium 
4) Soupis stipendijních programů 
5) Různé 
Program byl schválen (9 pro, 0 proti, 0 se zdržel). 

Průběh jednání:
1. Statut FSS MU
Predstavenie zmien doc. PhDr. Břetislavom Dančákom, Ph.D. Jedna z hlavných zmien je spôsob doručovania rozhodnutí, informovanosť študentov o zmenách, aby sa nečakalo na zladenie s praxou na celej MU. 
· Statut podpísaný dekanom, ktorý ho predkladá senátu na odsúhlasenie, už sa neodpisuje aj predsedom AS FSS. 

Diskuse o statutu

· Dotaz k článku 10: Rozporuplná formulácia, kolégium môže privolávať niektorých členov podľa potrieb toho, čo sa prejednáva, napr. z knižnice, CIKTu, výskumného pracoviska – tie (výskumne) sú vymedzené samotné, pretože majú väčšiu váhu. Výskumní pracovnici nemajú konzultačný hlas, právo hlasovať majú vedúci inštitúcií Z toho dôvodu je vymedzenie v článku 10. rozdielne. Diskusia nad inou formuláciou: stály v prípade potreby alebo na prizvanie dekana, v prípade pozvania. 
· Dotaz k vymedzeniu role katedry, výskumného pracoviska- či by bolo možné konkrétnejšie vymedzenie. 
· 39 odstavec 3. nie je konkrétne napísanie: uvedené v prílohe 1. 
· Upozornenie na drobné chyby a preklepy, ktoré treba upraviť. 
· Promócie nie fakultné ale celouniverzitné, aby sa posilnil pocit spojenia s alma mater, bakalárske raz do roka veľké oslavy, dekan túto variantu podporuje, musel by sa zmeniť sľub, ktorý sa pri promóciach skladá. Diskusia identita nie len s univerzitou ale aj s mestom, kde študujeme. MU má Dies academicus ako oslavy, ale nemá rozmer mimo MU. Potreba nájsť spojenie medzi MU a „svetom“. 

Hlasování:

Pro: 9

Proti: 0

Zdržel se: 0

2. Opatření o poplatcích za studium 

· Poplatok za rigorózne riadenie vo výške 5 300Kč. Zmena pri poplatku za predĺženie štúdia, každých započatých 6 mesiacov: 15 600 Kč- navýšenie o 600 Kč. Poplatok za ďalšie bakalár. alebo mag. štúdiu ostáva 0kč.  
· Štúdium v cudzom jazyku na bak. a mag. je 3 000 Eur, doktor. je 1950eur.

· Poplatok spojený s prijímacím riadením na bak. a  mag. je 400kč, doktor. je 500 Kč.
·  Diskusia: Študentská komora nemá k nastaveným poplatkom výhrady. Mgr. Slavomíra Ferenčuhová upozorňuje, že sme nedávno odsúhlasili 15 000 za predĺženie štúdia a teraz sa znovu zvyšuje, nie je si istá či to posiela správnu správu študentom a či ich práve naopak domotivujeme akoby sme ich motivovali k riadnej dĺžke štúdia. Dekan 15 000 nie je konštatná suma, všetko okolo sa mení, takže sa musí prispôsobovať aj poplatok, ideálne pre fakultu by bol až 18 000 Kč poplatok. FSS má veľa naťahujúcich študentov, poplatok bol stanovený tak aby bol deliteľný 6. Aj keď je to za každých započatých 6 mesiacov, ale študentov sa môže odvolať pokiaľ, ukončí štúdium skôr, a je mu vymeraný poplatok, len za toľko mesiacov, koľko naťahuje. Návrh o rok skúsiť evaulovať, či 600 Kč urobil nejaký rozdiel, zamerať sa zvlášť na bakalárske a zvlášť na magisterské štúdium. Možnosť odvolať sa, zohľadňuje sa priemer, sociálne pomery, výskumná činnosť, činnosť pre fakultu. 

Hlasování:

Pro: 8

Proti: 0

Zdržel se: 1

3. Soupis stipendijních programů 
Tento rok fakulta nerozdeľuje takú veľkú sumu ako min. rok v štipendijnom fonde je 6mil korún. Bolo nutné znížiť niektoré sumy, niektoré išli až na nulu. Zmien je menej ako v min. roku. 
Diskusia: 
· má zmysel vypisovať štipendium, kt. momentálne je na nule? Ostáva to, aby sa v budúcnosti mohli upravovať, študenti majú možnosť vidieť za akých podmienok by sa kvalifikovali.

· Program 2.a môže podávať akademický pracovník, v špeciálnyh prípadoch študent, ide o odbornú činnosť, zmena slovného spojenia: uchádzač zmeniť za slovo žiadateľ. 
· Program 3.a doplniť akademický rok a v 3b. Je uvedený kalendárny ale bez 2013, štipendiá sa viažu na rozpočet a ten je udeľovaný na kalendárny rok. . 
· Program 6. kritéria stanovuje študentská komora. Diskusia  nad tým, či je možné nejakým spôsobom ošetriť, aby študenti „nespreneverili“ peniaze, ktoré dostanú na svoju činnosť.
· Zmena prospechové štipendium dostávajú 3 študenti, nie jeden.
· Dotaz na štipendium pre podporu rodičov. Zmenšenie bariér, s ktorými sa stretávajú, symbolická podpora. Táto suma vo fonde je dostatočná pre potreby. 
Hlasování:

Pro: 9

Proti: 0

Zdržel se: 0

Uvoľnenie čiastky z rozpočtu je to 6 mil. kč. A cca 75 tis. Kč je rezerva.

Hlasování:

Pro: 9

Proti: 0

Zdržel se: 0

4. Směrnice o uznávání předmětů
V ISe je nová aplikácia, pokiaľ je to predmet z MU, odklikne sa v ISe, ale študent musí prevziať fyzicky rozhodnutie na študijnom a podpísať, potom je predmet definitívne uznaný. Predmety, ktoré sú absolvované na inej univerzite, tak prebieha rozhodnutie naďalej v papierovej forme na študijnom. V prípade súbežných štúdií, pokiaľ predmet nebol zapísaný naraz, nemohli si ho nechať uznať. 
Nový návrh: študent buď musí zapísať a znovu absolvovať, alebo si ho nechá uznať s nulovou kreditovou hodnotou a nahradí B predmetom. Ak je študent vylúčený zo štúdia a chce znovu nastúpiť nesmie si nechať uznať predmety. Problematické sú predmety, kde ostáva ten istý kód, ale mení sa obsah kurzu. Odôvodňovanie prečo nebol uznaný predmet, nebola udelená výnimka, je vyučujúci povinný oboznámiť študenta.

Hlasování:

Pro: 9

Proti: 0

Zdržel se: 0

5. Různé 
· Kradnutie v knižnici: návrh na použitie nálepok.

· Web senátu zaktualizovaný.
Přijatá usnesení:
2013-02-08/1

Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity schvaluje novelizovaný Statut FSS MU.

2013-02-08/2

Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity schvaluje novelu Směrnice FSS č.1/2013 o formální proceduře uznávání předmětů na FSS MU.

2013-02-08/3

Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity projednal Opatření FSS č. 2/2013 o výši poplatků spojených se studiem.
2013-02-08/4

Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity projednal Soupis stipendijních programů FSS MU na rok 2013.
2013-02-08/5

Akademický senát Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity schvaluje použití částky 6 milionů korun ze stipendijního fondu na výplatu stipendií z rozpočtu fakulty FSS na kalednářní rok 2013.
Nejbližší zasedání: úterý 19. února 2013, 14.00. Zápis napíše: Slavomíra Ferenčuhová
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