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AKADEMICKÝ SENÁT

Zápis č. 159
ze zasedání konaného dne 20. února 2015 od 10:00 h v zasedací místnosti u děkanátu (2.11)

Přítomni: 
· Mgr. Michal Pink, Ph.D.
· PhDr. Roman Vido, Ph.D.
· Mgr. Otto Eibl, Ph.D. 
· PhDr. Tomáš Vlček
· Mgr. et Mgr. Oldřich Krpec, Ph.D. 
· Mgr. Ondřej Mocek
· Mgr. Hubert Smekal, M.A., Ph.D.
· Mgr. Jan Skalík

Omluveni: 
· Bc. Silvester Buček 
· Bc. Martin Černý
· doc. Mgr. Lenka Lacinová, Ph.D. 

Hosté: 	
· doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D.

Program jednání:

1) Příprava volby děkana FSS MU
2)Různé

Program byl schválen (8 pro, 0 proti, 0 se zdržel). 

Průběh jednání: 

1) 
Předseda Pink představil pravidla pro volbu děkana FSS MU. Ta jsou obsažena ve čl. 30 Volebního a jednacího řádu AS FSS MU (VJŘ AS FSS MU).  Návrh kandidáta na post děkana FSS MU může předložit buď 15 členů akademické obce FSS MU nebo 2 členové AS FSS MU. Návrhy se podávají předsedovi senátu.

Pro volbu děkana FSS MU navrhl předseda Pink následující harmonogram: 20. 2. 2015 vyhlášení volby děkana, uzávěrky přihlášek do neděle 22. 3. 2015 do půlnoci. Celofakultní diskuze a představení všech kandidátů by se mohlo uskutečnit dne 23. 3. 2015 odpoledne v aule FSS MU. Toto představení proběhne za přítomnosti rektora MU, jenž projevil zájem se této akce zúčastnit. Samotná volba děkana FSS MU by mohla proběhnout v úterý 24. 3. 2015. 

Senátor Skalík: Volbou se myslí co?

Předseda Pink: Samotná volba nového děkana FSS MU v rámci AS FSS MU. Na některých fakultách probíhá volba bezprostředně po představení jednotlivých kandidátů, někde existuje časová prodleva mezi představením a volbou. V pondělí 23. 3. 2015 by v aule FSS MU proběhlo představení kandidátů za přítomnosti rektora MU a samotná volba by proběhla o 24 hodin později.

Senátor Skalík: Já jsem myslel, že ta lhůta šesti měsíců měla sloužit na důkladné představení kandidáta.

Předseda Pink: Takže navrhujete, aby volba proběhla později?

Senátor Mocek: Pokud bude více kandidátů, tak AS FSS MU nebude mít čas si volbu dostatečně promyslet. Navrhuji posunout představení i volbu o týden na 30. a 31. 3. 2015.

Předseda Pink: Nevím, zda v tomto čase bude mít rektor volno. V mém původním návrhu na harmonogram jsem vycházel z časových možností rektora MU, který by mohl být představení kandidátů přítomen.

Senátor Krpec: Navrhuji ponechat představení kandidátů na 23. 3. 2015 a samotnou volbu posunout o týden později. Uzávěrka nominací na kandidáty by byla dne 22. 3. 2015 do půlnoci, 23. 3. 2015 by proběhlo představení kandidátů a volba pak dne 30. 3. 2015.

Senátor Mocek: Není v VJŘ AS FSS MU zmíněn termín, do kterého se volba musí provést od uzávěrky nominací?

doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: A také lhůta mezi shromážděním FSS MU a samotnou volbou? 

Předseda Pink přečetl čl. 30 VJŘ AS FSS MU. Lhůta není nikde upravena. Předseda Pink přečetl taktéž navržený text usnesení AS FSS MU, kterým vyzývá akademickou obec FSS MU.

Senátor Mocek: Nejsem si zcela jist, zda do toho usnesení zahrnovat kandidátovy vize a týmy spolupracovníků, proděkanů. Návrh totiž podává někdo jiný než samotný kandidát. 

Senátor Skalík: Já na tom nevidím nic špatného, naopak mi přijde dobře, že kandidáti zveřejní své představy.

Předseda Pink: K zahrnutí kandidátových vizí mne vedla volba děkana na jiných fakultách, kde se u volby tyto otázky neřešily a později mohou přinést drobné komplikace. To byl důvod, proč jsem si to dovolil zmínit.

[bookmark: _GoBack]doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: Já momentálně procházím konkurzem na vedoucího katedry, a vize byla povinna náležitost přihlášky. U děkana mi to přijde jako naprostá samozřejmost.


Senátor Krpec: AS FSS MU může dnes vyhlásit volbu děkana FSS a současně svolat zasedání na 23. 3. 2015, kde by AS FSS MU vyzval kandidáty, aby si připravili své vize a ty prezentovali v pondělí. 

doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: Co se týče děkanových spolupracovníků, proděkanů, tak mi přijde logické, aby děkan věděl, s kým bude úzce spolupracovat, už když jde do volby.

Předseda Pink: Současný děkan nastupoval do funkce bez kompletního týmu proděkanů, což je otázka, zda by se tato situace měla opakovat. 

doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: AS FSS MU se vyjadřuje k nominaci proděkanů. Proto ještě před volbou musí děkan představit své kandidáty na proděkany členům AS FSS MU.

Předseda Pink: V extrémním případě by mohlo dojít k situaci, kdy současný AS FSS MU, kterému končí funkční období zhruba v říjnu 2015, by zvolil děkana, který nastoupí do úřadu v září 2015. AS FSS MU by pak mohl mít jen jedno zasedání před vypršením mandátu a pokud by vyvstal nějaký problém, současný AS FSS MU by již neměl mandát pro případné řešení. Stejně tak nemůžeme vědět, jak by se k možnému problému postavil nový AS FSS MU. 

Senátor Eibl: Jen technické poznámka, nedovedu si reálně představit, že návrhy na kandidáty mají být podány do rukou předsedy AS FSS MU do 23:59 hod.

doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: Pan senátor Eibl má pravdu, ta hodina by asi měla být stanovena na dobu, kdy bude předseda AS FSS MU na FSS MU.

Senátor Eibl: Pro jistotu bych hodinu ustavil na pondělí ráno. Nic pak nebrání v tom, aby slyšení s kandidáty proběhlo tentýž den odpoledne.

Předseda Pink: Uzávěrka pro návrhy kandidátů tedy bude do 23. 3. 2015 do 8:00 hod.

Předseda Pink přečetl konečné znění usnesení AS FSS MU k volbě děkana FSS MU:
AS FSS MU vyhlašuje volbu na funkci děkana fakulty a vyzývá akademickou obec k nominacím. Návrhy předložené dle čl. 30 VJŘ AS FSS MU doplněné o vizi na následující období přijímá předseda AS FSS MU do 23. 3. 2015 do 8:00 hod. Samotné představení kandidátů, v rámci kterého zazní program a představí se nejbližší tým spolupracovníků, proděkanů, proběhne dne 23. 3. 2015 v 16:00 v aule FSS MU. 

Hlasování o usnesení:
AS FSS MU
8 pro, 0 proti, 0 se zdržel

Předseda Pink: Setkání tedy proběhne dne 23. 3. 2015 v 16:00. Odpoledne pak bude děkanské volno. Termín volby je ustanoven na 30. 3. 2015 v 16:00 hod. Musí se sejít minimálně dvoutřetinová většina AS FSS MU, tj. 8 členů. Pro volbu nového děkana je zapotřebí minimálně šesti hlasů pro.

Ruší se také zasedání plánované na 5. 3. 2015 kvůli zpoždění podkladů pro schválení rozpočtu MU.

doc. PhDr. Stanislav Balík, Ph.D: Jako člen velkého senátu MU, bych Vás rád informoval, že prozatím jsme měli jedno zasedání a velký senát MU ještě není kompletní. Když budete mít jakoukoliv potřebu něco řešit ve velkém senátu, obraťte se prosím na mne. Ve velkém senátu MU, se návrhy podávají 2 týdny dopředu, jelikož senát MU má 50 členů a procedury zde jsou zdlouhavé. Pokud bude cokoliv potřeba, tak jsem k dispozici.

Senátor Smekal: Co se týče usnášeníschopnosti, AS FSS MU má 11 členů, takže dvě třetiny se zaokrouhlují na 7 nebo 8 členů?

Předseda Pink: Na 8 členů.

Senátor Mocek: Bude se konat nějaké jiné zasedání místo toho zrušeného?

Předseda Pink: Zatím nemáme žádné podklady, takže prozatím ne.

4) Různé

Přijatá usnesení:
2015-02-20/1
AS FSS MU schvaluje předložené konečné znění usnesení AS FSS MU k volbě děkana FSS MU.


	
	
	

	Mgr. Michal Pink, Ph.D.
předseda senátu
	doc. Mgr. Lenka Lacinová, Ph.D.
místopředsedkyně senátu
	Mgr. Ondřej Mocek
místopředseda senátu



Zapsala Bc. Veronika Tesařová, zapisovatelka AS FSS MU


3

image1.emf
   


image2.png
gpv*ﬁ‘-'\‘“‘m

H % MASARYKOVA UNIVERZITA

B i FAKULTA SOCIALNiCH STUDIi
R v;ﬁj




