Druhý díl skript je určen posluchačům bakalářských studijních oborů a je zaměřen na zvláštní část trestního práva hmotného a procesního. S ohledem na nový trestní zákoník schválený Poslaneckou sněmovnou a Senátem by mohla být část týkající se zvláštní části trestního práva hmotného přínosná i pro stávající magisterské studenty či odbornou veřejnost.
Trestněprávní materie je zpracována s přihlédnutím k potřebám a cílům bakalářského studia. Zvláštní část trestního práva hmotného obsaženou v trestním zákoníku vymezím nejprve z hlediska jejího obsahu a systematiky, a poté se budu věnovat vybraným trestným činům dle nové právní úpravy. Záměrem je podat studentům bakalářských oborů přehled, jakým způsobem je nezbytné zvláštní část interpretovat a aplikovat, nikoliv rozebrání všech trestných činů v ní obsažených z hlediska jejich skutkových podstat. 

Součástí skript „Trestní právo hmotné a procesní – Zvláštní část“ je i soubor praktických příkladů zpracovaných formou multimediální a přiřazených jejím jednotlivým kapitolám. 

