Zápis č. 4/2011

ze zasedání Komise pro hygienu práce LF MU ze dne 5. 10. 2011

Přítomni:

Prof. MUDr. Petr Husa, CSc., Mgr. Jana Fialová, Mgr. Michal Koščík, Doc. MUDr. Petr Piskač, CSc., MUDr. Drahomíra Stančeva Pernicová, Ph.D., Ing. Blanka Sochorová 
Program:
1. Revize kategorizace práce a provozní řády

2. Jmenování zodpovědných osob pro jednotlivé oblasti rizik

3. Očkování zaměstnanců Anatomického ústavu proti hepatitidě B

4. Různé

Ad 1. Revize kategorizace práce a tabulek OOPP a provozní řády pracovišť

J. Fialová informovala členy komise a paní tajemnici o pokračující revizi. Jsou shromážděny provozní řády kateder: Katedra laboratorních metod a Katedra optometrie a ortoptiky (chybí Ošetřovatelství – dodá Dr. Juřeníková) a některých teoretických pracovišť. Je uzavřena revize kategorizace na všech pracovištích nelékařských oborů, účelových zařízeních a správních pracovištích a na části teoretických pracovišť; zbývá 6 ústavů. Tabulky kategorizace a OOPP všech pracovišť mimo teoretické ústavy budou v blízké době poslány elektronicky vedoucím pracovišť ke schválení a podpisu. Vytištěnou a podepsanou tabulku spolu s aktuálními provozními řády pracovišť pošlou vedoucí pracovišť paní tajemnici.

Ad 2. Jmenování zodpovědných osob pro jednotlivé oblasti rizik
J. Fialová předložila návrh na pověření osob pro jednotlivá rizika na LF s uvedenými pravomocemi a náplní práce pověřenců. Mgr. Koščík byl požádán o upřesnění pověření z právního hlediska. S pověřením souhlasí Doc. Šmajs pro rizika v oblasti práce s GMO a Dr. Pernicová pro oblast biologických rizik. Osoby pro oblasti radiačních a chemických rizik budou navrženy v blízké době.

Ad 3. Očkování zaměstnanců Anatomického ústavu proti hepatitidě B

Dr. Pernicová upozornila na skutečnost, že dva zaměstnanci Anatomického ústavu pracující v riziku nákazy nejsou dosud očkováni proti hepatitidě. Komise konstatovala, že tak mělo být učiněno již při vstupní lékařské prohlídce. Pro rychlou nápravu bude J. Fialová kontaktovat závodní lékařku MUDr. Hlinomazovou, aby oba zaměstnanci byli na náklady zaměstnavatele proti hepatitidě B očkováni co nejdříve.

Ad 4. Různé

Členové komise byli J. Fialovou informováni o konzultacích ohledně zařazování zaměstnanců do kategorií v oblasti rizika zrakové zátěže. Do kategorie 3 zrakové zátěže spadají jen pracovníci, kteří pracují s mikroskopem nepřetržitě více než 4h denně. Ostatní zaměstnanci jsou v tomto riziku zařazováni do kategorie 1.

Zapsala J. Fialová

Příští zasedání Komise pro hygienu práce se uskuteční 24. 11. 2011 v 15h.

