Zápis č. 3/2012

ze zasedání Komise pro hygienu práce LF MU ze dne 4. 10. 2012

Přítomni:

Prof. MUDr. Petr Husa, CSc., Mgr. Jana Fialová, Ph.D., Mgr. Petra Juřeníková, Ph.D., Mgr. Michal Koščík, Ph.D., doc. MUDr. Petr Piskač, CSc., MUDr. Drahomíra Stančeva Pernicová, Ph.D., Ing. Blanka Sochorová, Bc. Edita Uherková 
Program:
1. Dokončení revize kategorizace práce, ochranných pracovních prostředků a provozních řádů laboratoří

2. Dodatková dovolená a rizikové příplatky

3. BOZP třetích osob na pracovištích LF

Ad 1. Dokončení revize kategorizace práce, ochranných pracovních prostředků a provozních řádů laboratoří

J. Fialová informovala členy komise o dokončení komplexní revize kategorizace práce zaměstnanců LF MU. Výsledky této revize byly zpracovány ve formě tabulek jednotlivých pracovišť. V tabulkách jsou aktualizována všechna pracovní rizika jednotlivých zaměstnanců, jejich kategorizace dle platných právních předpisů, z nich vyplývající druh pracovně-preventivních zdravotních prohlídek, stejně jako nároky na osobní ochranné pracovní prostředky vč. laboratorních, a také nároky na rizikové příplatky a dodatkovou dovolenou.

Na základě těchto tabulek byly zpracovány podklady pro Krajskou hygienickou stanici Jihomoravského kraje se sídlem v Brně (KHS JMK), které byly postupně odeslány v průběhu srpna a září tohoto roku.

Závěr: Komise odsouhlasila podobu tabulek, jejich uložení a režim poskytování informací dalším osobám.

Ad 2. Dodatková dovolená a rizikové příplatky

M. Koščík ověřil právní předpisy týkající se poskytování dodatkové dovolené a rizikových příplatků zaměstnancům pracujícím v riziku.

Závěr: Na základě ověření aktuální právní situace doktorem Koščíkem byly v tabulkách kategorizace aktualizovány nároky na rizikové příplatky a dodatkovou dovolenou.
Ad 3. BOZP třetích osob na pracovištích LF
Komise se zabývala režimem a odpovědností za BOZP třetích osob na pracovištích LF. Vzhledem k charakteru odpovědnosti zaměstnavatele za tyto osoby (zákon č. 262/2006 Sb., zákoník práce, hlava II., §103 písm. g) je třeba, aby jejich BOZP byla v souladu s příslušnými právními předpisy zajištěna. Jedním z nutných kroků je seznámit tyto osoby s pracovními riziky, pokyny k zajištění BOZP a s tím souvisejícími opatřeními. Důležitá je doložitelnost těchto postupů. 

Závěr: Referentka BOZP E. Uherková se ujala přípravy formuláře potřebného pro tyto účely.
Zapsala: J. Fialová

Příští zasedání Komise pro HP se uskuteční dle aktuální potřeby.
