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z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity v Brně
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Přítomni: 38(dle prezenční listiny)

Omluveni:  15(dle prezenční listiny)

Nepřítomni:  1
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc.
Proděkan Dubový zahájil habilitační řízení v oboru chirurgie Dr.med., Dr. med.univ. Johannese C. Brucka (nar.1949), přednosty oddělení pro plastickou chirurgii Martin-Luther –Krankenhaus v Berlíně. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise 
prof. MUDr. Pavel Brychta, CSc.

Dr. Bruck jako absolvent vídeňské lékařské fakulty (1975) a absolvent lékařské fakulty Humboldtovy univerzity v Berlíně(1995) pracoval postupně v Nemocnici Stadt Baden, misi OSN v Damašku, Univerzitní klinice pro plastickou a rekonstrukční chirurgii v Insbrucku, Univerzitní klinice Tübingen, Fakultní nemocnici v Aachenu, Krankenhaus Am Urban v Berlíně. Po celou dobu se zabývá vědeckovýzkumnou činností v plastické chirurgii a léčbě popálenin jak v experimentu, tak v klinické praxi. Je autorem 13 monografií, 53 orig. článků a 19 pedagogických publikací. Celkový součet IF je 6,254. Citován byl 49x. Výjimečně aktivní je také v přednáškové činnosti. Nejvýznamnější a všeobecně přijatou je jeho koncepce jednodobé operační léčby dekubitů a dále klasifikace tělesného potižení následkem popálení přijatá jako oficiální německý systém.
Jako vysokoškolský učitel působí od r. 1995 (Director of unlimited training program in Plastic Surgery of the city of Berlin). Od roku 2002 je hostujícím profesorem LF MU a pravidelně přednáší ve spolupráci s Klinikou popálenin a rekonstrukční chirurgie FN Brno a LF MU. Mimořádnou aktivitu projevil ve směru k české plastické chirugii a popáleninové medicíně, kterou jako místopředseda Evropské popáleninové asociace aktivně začleňuje do evropského kontextu, je zakladatelem Středoevropského popáleninového symposia (1992). Je čestným členem České společnosti popáleninové medicíny ČSL JEP od r. 1997.
Habilitační přednášku na téma „Reconstruction of the female Breast – Current Concepts and Perspectives“ proslovil dne 14. 6. 2006, hodnotili členové VR  prof. Vomela a doc. V. Vašků.

Před vědeckou radou LF MU obhájil habilitační práci „Experimental and Clinical Investigation into the Surgical Therapy of Decubitus Ulcers“poměrem hlasů: 35 kladných, 2 záporné, 0 neplatných. Rektoru MU bude předán návrh na udělení titulu docent v oboru chirurgie Dr. Bruckovi.

Zasedání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru onkologie MUDr. Mariána Hajdúcha, Ph.D. (nar. 1969), vědeckého pracovníka a odborného asistenta Dětské kliniky a vedoucího Laboratoře experimentální medicíny LF UP v Olomouci, lékaře Onkologické kliniky LF UP. Odbornou charakteristiku přednesl za omluveného předsedu prof. MUDr. Z. Adama, CSc.- pověřený člen habilitační komise doc. MUDr. Jaroslav Štěrba, Ph.D.

MUDr. M. Hajdúcha již jako studenta zaujala problematika diagnostiky a léčby dětských leukémií. Ihned po absolvování LF s podporou přednosty Dětské kliniky LF UP založil r. 1997 Laboratoř experimentální medicíny LF UP a FN Olomouc. Ve spolupráci s prof. Mihálem ještě v tehdejší ČSR zavedl prioritně testování chemorezistence nádorových buněk in vitro cytotoxickým MTT testem, což byl základ k aktivitám  individualizace protinádorové terapie. Jeho vědeckovýzkumné aktivity lze rozdělit na 2 oblasti: molekulární onkologii a výzkum a vývoj nových protinádorových léčiv – oba směry se doplňují na úrovni identifikace biomarkerů účinnosti a nových cílů pro protinádorová léčiva (zde byl z prvních autorů, kteří prokázali a publikovali protinádorovou účinnost syntetických inhibitorů cyklindependentních kináz odvozených od olomoucinu). Rozsáhlá experimentální a klinická práce se odrazila v publikační aktivitě : 68 prací in extenso (z toho 37 v čas. s IF-součet 95,8)- a ohlasem pak v 191 citacích – z toho 176 v SCI. Praktickým uplatněním jeho vědecké práce je 12 mezinárodních patentů na protinádorová léčiva. MUDr. Hajdúch je členem řady odborných společností a red. rad časopisů. Byl řešitelem nebo spoluřešitelem 19 grantových projektů.
Je nepostradatelným učitelem v denním studiu lékařských a bakalářských oborů a postgraduální výuce. Je autorem učebních textů v oblasti molekulární onkologie a monografie, a web. aplikace kolektivu autorů.

Habilitační přednášku proslovil 5. 6. 2006 na téma „Cílená léčba v onkologii – predikce terapeutického úspěchu a selhání“ - hodnotili prof. Hrstková, doc.P. Dvořák.

Před vědeckou radou prezentoval habilitační práci na téma: Prognostické a prediktivní znaky v klinické onkologii (komentář k souboru publikací). V oponentských posudcích a diskusi zazněla kritika formy habilitační práce, nezpochybňující význam jeho výzkumných zásluh a jejich výsledků. V neveřejném hlasování získal podporu 30 hlasů, 3 záporné a 3 neplatné.
Rektoru MU bude postoupen návrh na jmenování docentem oboru onkologie.

Dalším habilitačním řízením programu VR bylo habilitační řízení v oboru lékařské fyziologie MUDr. Zdeňka Wilhelma, CSc (nar. 1956), odborného asistenta Fyziologického ústavu LF MU. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Anna Vašků, CSc.

MUDr. Z. Wilhelm působí od promoce na Fyziologickém ústavu LF MU a věnuje se výzkumu v oblasti klinické fyziologie – metabolismu a výživě, nyní zejména u onkologicky nemocných (dříve u nemocných s interním onemocněním- před a po bypasovém výkonu, morbus Crohn, ulcerózní kolitida, vředová choroba gastroduodena). Výsledky publikoval ve 40 pracích in extenso ( součet IF 6,145) a dalších 62 krátkých sdělení a souhrnů, 6 pedagogických publikací. Citace v SCI doložil 83x. Bohatě se aktivně účastnil domácích i zahraničních konferencí. Byl řešitelem výzkumného záměru MZ ČR. Je členem několika odborných společností, členem redakční rady časopisu, v r. 1997 získal cenu Společnosti parenterální a enterální výživy a intenzivní metabolické péče na XIII. kongresu SPEV a IMP.
Habilitační přednášku přednesl dne 7. 6. 2006. Téma  „Minerály ve zdraví a nemoci“, zhodnotili prof. A. Vašků, prof. Holčík, prof. Fišer. Před vědeckou radou LF MU obhájil habilitační práci Úloha hořčíku ve fyziologických funkcích a nemoci  poměrem hlasů: 31 kladných, 4 záporné, 3 neplatné. Návrh na jmenování docentem oboru lékařská fyziologie bude předán rektoru MU.
Vědecká rada projednala a schválila zahájení jmenovacích řízení:

Profesorské řízení doc. MUDr. Roberta Staffy, Ph.D, z II.chirurgické kliniky










LF MU
Jmenovací komise:

Předseda: 
Prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.


Členové:


Prof. MUDr. Ladislav Třeška, DrSc., LF UK Plzeň
Prof. MUDr. Miloslav Duda, DrSc., LF UP Olomouc
Prof. MUDr. Július Mazúch, DrSc., LF UK Martin


Prof. MUDr. Mária Frankovičová, CSc., LF UPJŠ Košice

Profesorské řízení doc. MUDr. Tomáše Vaňka, CSc., docent oboru anesteziologie a resuscitace  Kardiochirurgické klinice 3. LF UK Praha

Jmenovací komise:

předseda:        prof. MUDr. Pavel Ševčík,CSc.

Členové:

prof. MUDr. Jan Černý, CSc., LF MU Brno

prof. MUDr. Karel Cvachovec, CSc., MBA, 2. LF UK v Praze

prof. MUDr. Petr Widimský, DrSc., 3. LF UK v Praze

doc. MUDr. Jan Pachl, CSc., 3. LF UK v Praze

Profesorské řízení doc. MUDr. Jaroslava Štěrby, Ph.D., přednosty Kliniky dětské onkologie
LF MU

Předseda:
 prof. MUDr. Miroslav Penka, CSc.

Členové:   

prof.MUDr. Hana Hrstková,CSc.

prof. MUDr. Jan Starý, DrSc., 2. LF UK Praha

prof. MUDr. Karel Indrák, DrSc., LF UP Olomouc

prof.MUDr. Jaroslav Malý, CSc., LF UK Hradec Králové

Habilitační řízení MUDr. Pavla Komínka, Ph.D., primáře odd. ORL Nemocnice ve Frýdku –Místku, odb. asistenta LF MU-Klinika dětské ORL
předseda: prof. MUDr. Rom Kostřica,CSc.
členové  : 
prof.MUDr. Ivo Šlapák,CSc.
doc. MUDr. Viktor Chrobok,CSc. (Hradec Králové)

prof. MUDr. Arnošt Pellant, DrSc. (Pardubice)
prof. MUDr. Ivo Stárek,CSc. (Olomouc)


Doktorské studium

VR schválila rozšíření oborové rady neurologie :

doc. MUDr. Milan Brázdil, Ph.D.

Od poslední VR obhájili na LF MU:

MUDr. Lea Pinková, lékařka ambulance II. interní kliniky FN u sv. Anny v Brně

MUDr. Bronislava Novotná, ved. lékařka alergologické ambulance Interní gastroenterologické kliniky FN Brno

MUDr. Alena Buliková, vedoucí lékařka Odd. klinické hematologie IHOK FN Brno

Děkan poděkoval členům VR za celoroční spolupráci a sdělil, že jmenování členů na další funkční období bude v  drtivé většině totožné se současným složením.






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková

