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Přítomni: 42(dle prezenční listiny)

Omluveni:  8 (dle prezenční listiny)

Nepřítomni:  5
Zasedání VR zahájil děkan LF MU prof.MUDr. J. Žaloudík,CSc.
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček zahájil profesorské řízení v oboru stomatologie doc. MUDr. Antonína Fassmanna,CSc. zástupce přednosty pro pedagogické záležitosti Stomatologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Jiří Vaněk, CSc.
Doc. Fassmann patří mezi přední uznávané odborníky v parodontologii v ČR i středoevropském regionu. Více než 25 let se systematicky zabývá výzkumnou činností zaměřenou nejdříve na materiálovou problematiku terapeutické stomatologie, později na osteologii z parodontologického hlediska a v současné době na další vývoj metodiky tkáňové regenerace a tkáňového inženýrství. Byl hlavním řešitelem nebo spoluřešitelem 5 výzkumných projektů, výzkumných záměrů.V současnosti je garantem výzkumné skupiny projektu Stomatologické výzkumné centrum (MŠMT). Velmi úzce spolupracuje s Ústavem patologické fyziologie LF MU na genetických aspektech onemocnění parodontu. Tuto činnost prezentoval ve značném počtu publikací a přednášek doma i v zahraničí (57 publikací, 2 monografie, 5 pedagogických publikací a další). O ohlasu jeho prací svědčí 96 citací (z toho 69 v SCI). Pedagogickou činnost na LF MU vykonává plných 33 let.
Všestrannou činnost vysokoškolského učitele potvrzuje také členstvím v odborných společnostech a profesních organizacích.
Členům VR LF MU přednášel na téma  „Tkáňové inženýrství – perspektivní terapeutická metoda v parodontologii“. Následovala diskuse a v neveřejném hlasování získal návrh jmenování profesorem 39 kladných hlasů, 1 záporný a 1 neplatný.

Rektoru MU bude jeho návrh jmenování profesorem oboru stomatologie k dalšímu řízení.

Jednání VR LF pokračovalo jmenovacím řízením profesorem pro obor anesteziologie, intenzivní medicína a algeziologie doc. MUDr. Tomáše Vaňka, CSc., zástupce přednosty pro vědu a výuku Kardiochirurgické kliniky 3. LF UK a FNKV v Praze. Odbornou charakteristiku přednesl předseda návrhové komise prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc.
Doc. T.Vaněk je uznávanou osobností oboru anesteziologie a resuscitace, kterému se věnuje od začátku pracovní kariéry od r. 1984, v současné době se zabývá hlavně problematikou hemokoagulačních poruch v kardiochirurgii. Na svém pracovišti zavedl nové kardioanesteziologické techniky (hrudní epidurální anestézie bez intubace, tzv. fast-track postupy vedení celkové anestézie, které umožňují velmi časnou extubaci nemocných po kardiochirurgické operaci). Je členem European Association of Cardiothoracic Anaesthesiologists, České společnosti kardiovaskulární chirurgie a České kardiologické společnosti, od roku 1996 též členem redakční rady časopisu Farmakoterapeutické informace. Je koordinátorem dílčího tématu „Poruchy hemokoagulace u chirurgické revaskularizace myokardu“ v rámci Výzkumného záměru Univerzity Karlovy „Invazivní přístupy k záchraně či regeneraci myokardu“. Pedagogické činnosti v pregraduálním studiu se věnuje od r. 1988, školí také 2 studenty doktorského studia v oboru fyziologie a patofyziologie člověka na Univerzitě Karlově v Praze.

Doložil autorství či spoluautorství 47 původních prací (z toho 11 v zahraničních časopisech s IF). V SCI a Scopus citovány celkem 105x, z toho 34 práce jako první autor. Kromě dalšího je autorem či spoluautorem 6 monografií,  5 pedagogických publikací a spoluautorem výukového filmu. 

Před vědeckou radou proslovil inaugurační přednášku na téma „Operace na bijícím srdci – výzva pro kardiovaskulární anestézii“ a po rozsáhlé diskusi získal 42 kladných hlasů, 0 záporných,0 neplatných pro návrh jmenování profesorem, který bude postoupen k dalšímu řízení rektoru MU.

VR projednala a schválila zahájení jmenovacích řízení:

Profesorské řízení doc. MUDr. Zdeňka Nováka, CSc., přednosty Neurochirurgické kliniky LF MU a FN u sv. Anny 

Předseda:  prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc., LF MU Brno, I. chir. klinika

Členové

prof. MUDr. Eduard Zvěřina, DrSc., I. LF UK Praha

prof. MUDr. Bruno Rudinský, CSc., Neurochir. klinika Trnavské univerzity, Nové Zámky

prof. MUDr. Igor Šulla, DrSc., LF U PJŠ Košice, 

prof. MUDr. Ivan Čapov, CSc., LF MU Brno, I. chir. klin.
Habilitační řízení MUDr. Jarmily Skotákové, CSc., přednostky Kliniky dětské radiologie
Předseda:  prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc. 

Členové:

Prof. MUDr.P.Eliáš, CSc., přednosta RDK FN Hradec Králové
Doc. MUDr.B. Kreuzberg, CSc., přednosta RDK FN Plzeň
Doc. MUDr. J. Šprindrich, CSc., přednosta RDK Královské Vinohrady
Doc. MUDr. Petr Krupa, CSc., LF MU

Habilitační řízení MUDr. Martina Klabusaye, Ph.D., odb. asistenta Interní hematoonkol.kliniky LF MU

Předseda: prof. MUDr.Zdeněk Adam,CSc.

Členové:

prof. MUDr. Jindřich Lokaj,CSc., LF MU
doc. MUDr. Tomáš Kozák, CSc., FNKV Praha

prof. MUDr.Tomáš Eckschlager,CSc., 2. LF UK Praha

doc. MUDr. Pavel Žák, Ph.D:, LF UK Hradec Králové

Doktorské studium
Od posledního zasedání VR LF obhájili na LF MU titul Ph.D.:

JUDr. Soňa Matochová, právník Ústavního soudu ČR (obor lékařská etika)
Doc. MUDr. Jozef Glasa, CSc., zástupce přednosty Ústavu farmakologie a klinické farmakologie SZU Bratislava (lékařská etika)
MUDr. Miloš Šteffl, vedoucí lékař ORL odd. FN Brno (v oboru radiologie)

Různé

Proděkan Dubový předložil k diskusi VR námět zhodnocení autorství závěrečných zpráv řešených výzkumných projektů v rámci každoroční evaluace fakulty. Diskuse vyústila v závěr, že není třeba toto kritérium přidávat, neboť účast na řešení se odráží ve sledovaném publikačním výkonu.
Pan děkan poděkoval členům VR LF za práci ve VR v roce 2006 s přáním klidných a šťastných Vánoc a pevného zdraví v r. 2007.
Další zasedání VR LF se koná dne 18. 1. 2007, 

(v semestru pak 15.2., 22.3., 26. 4., 31.5.)






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková

