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Z á p i s   č. 1/2007
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  18. 1. 2007
Přítomni: 45(dle prezenční listiny), omluveni:  7 (dle prezenční listiny), nepřítomni:  3
Zasedání VR zahájil děkan LF MU prof. MUDr. J. Žaloudík,CSc. předáním pamětní medaile LF MU řediteli FNB MUDr. Janu Burianovi.
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček zahájil profesorské řízení v oboru neurologie doc. MUDr. Milana Brázdila, Ph.D., docenta I.neurologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl prof. MUDr. Josef Bednařík, CSc., předseda jmenovací komise.
Doc. MUDr. Milan Brázdil je významným reprezentantem oboru neurologie. Od promoce působí na I. Neurologické klinice LF MU a FN u sv. Anny, od r. 1999 vykonává funkci zást.přednosty kliniky pro školství.   Vědecko-výzkumně se zaměřil na oblast epileptologie, epileptochirurgie, elektroencefalografie, evokovaných potenciálů a kognitivních funkcí. Vysokou úroveň prací vzešlých z tohoto výzkumu dokládá jejich zveřejnění ve velmi kvalitních zahraničních odborných časopisech, pozoruhodný vědecký ohlas vyjádřený citovaností jejích prací i četná ocenění a ceny -245 publikací (u 103 jako první autor), z toho 81 původních prací v excerptovaných časopisech (s kumulativním impakt faktorem 74,35), 2 monografií a 5 pedagogických děl. Jeho práce byly citovány 151x, z toho 136 citací je v SCI. Bohatá je i jeho přednášková činnost: svoje výsledky prezentoval na 150 domácích i zahraničních sjezdech. Je či byl spoluřešitelem řady domácích i mezinárodních grantových projektů, Výzkumných záměrů MŠMT ČR a držitelem několika mezinárodních cestovních grantů. Je uznáván jako významný člen odborné a vědecké komunity ( členství ve výboru České ligy proti epilepsii ČLS JEP od roku 1998 – dosud, jeho funkce vědeckého sekretáře, členství v oborové radě pro doktorské studium neurologie na LF MU a psychiatrie na LF UK v Hradci Králové). Zastupuje ČR v Scientist Panel on Epilepsy Evropské federace neurologických společností  (od roku 1997 do současnosti).  Je rovněž členem redakční rady časopisů Psyché et Natura a Neurologie pro praxi, působí jako oponent v renomovaných odborných časopisech. Působil jako koordinátor a organizátor řady mezinárodních odborných akcí a sjezdů (vědecký sekretář  českého a slovenského epileptologického sjezdu 1998 v Brně, člen Vědeckého výboru a Mezinárodního programového výboru 38th International Danube Symposium for Neurological Sciences and Continuing Education Brno, 2006). Nedílnou součástí působení doc.MUDr.Milana Brázdila je jeho pedagogické působení v pregraduální výuce neurologie a neurověd na lékařské fakultě MU včetně výuky v angličtině, vedl studenty ve SVOČ a je školitelem 3 doktorandů. 

Inaugurační přednáška před VR F na téma „Elektrofyziologické a hemodynamické koreláty kognitivních pochodů v lidském mozku“ vyvolala živou diskusi, po které v neveřejném  hlasování VR získal doc. Brázdil 44 kladných hlasů, 0 záporných, 0 neplatných pro jmenování profesorem neurologie. Návrh bude předán rektoru MU k dalšímu řízení.
Zasedání VR pokračovalo profesorským řízením   oboru chirurgie doc. MUDr. Roberta Staffy, Ph.D. z II. chirurgické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.
Doc. MUDr. Robert Staffa se postupně  věnuje jak všeobecné chirurgii v celoklinickém rozsahu, tak zejména chirurgii cévní. Jako první na Moravě a druhý v ČR zavedl distální krurální a pedální by-passy a publikoval několik významných prací, které přispěly k detabuisaci ischemických gangrenosních a zejména diabetických nohou a přesvědčily chirurgickou veřejnost o nutnosti pokusu o záchranu ohrožených končetin, kvality života a často života samotného. Nejvýznamnějším  publikačním výstupem v této oblasti je „Distal crural and pedal by-pass, limb saving revascularization surgery“ v impaktově hodnotném  Cardiovascular Surgery 2002. Doc. Staffa je autorem největšího souboru takto operovaných v ČR- 94 nemocných. Konstituoval tým nadšených mladých chirurgů, kteří se programově zabývají těmi nejperifernějšími /na končetinách/ a mediálně nejméně atraktivními nemocnými, většinou seniorského věku. V této oblasti vyškolil již pracovníky 6 pracovišť. Činnost doc. Staffy je vysoce ceněna vědeckou komunitou (členství v mnoha českých i zahraničních odb. společnostech -Česká společnost kardiovask. chirurgie, American Diabetes Association, invited article v impaktovaném Acta Chir. Belgica, účast na vládním projektu Argentina-Česká republika, členství v redakční radě Slovenský chirurg). Doc. Staffa obhájil 2 grantové studie IGA, koordinuje celonárodní studie „Diabetická noha“. Připravuje jako školitel dva doktorandy v PGS. Doc. Staffa, PhD. prokazuje svoji vědeckou a publikační aktivitu předložením celkem 53 publikací, v zahraničí publikoval celkem 13 prací. V časopisech s přiznaným Impact factorem publikoval 10x,  z toho prvním autorem byl 9x. Je autorem či spoluautorem celkem 4 monografií, z nichž jedné v zahraničí. Na domácích konferencích doc. Staffa přednášel 32x, na mezinárodních konferencích v České republice 21x, na mezinárodních kongresech v zahraničí 11x. Z 10 pedagogických publikací vyšla jedna v zahraničí. Práce doc. Staffy, Ph.D. byly 37x citovány, z toho v SCI doloženě 12x. 
Přednesl před VR LF inaugurační přednášku na téma „Může pedální by-pass zastavit nárůst počtu amputací dolních končetin v ČR?“, která vyústila do veřejné diskuse a následného tajného hlasování s výsledkem: 42 kladných, 3 záporné a 0 neplatných hlasů pro jmenování profesorem chirurgie. Návrh bude postoupen k dalšímu řízení rektoru MU.
VR LF projednala a schválila zahájení jmenovacích řízení:

Profesorské řízení doc. MUDr. Alexandry Žourkové, CSc., Psychiatrická klinika LF MU
Předseda: 
prof. MUDr. Eva Češková, CSc., LF MU
Členové

Prof. MUDr. Jiří Raboch, DrSc, Psychiatrická klinika 1. LF UK
Prof. MUDr. Michal Hrdlička, CSc. Dětská psychiatrická klinika 2. LF UK
Prof. PhDr. Stanislav Kratochvíl, CSc.Katedra psychologie, FF UP Olomouc
Prof. MUDr. Alexandra Šulcová, CSc., LF MU
Profesorské řízení doc. MUDr. Jiřího Petery, Ph.D., přednosty Onkologické kliniky LF UK Hradec Králové
Předseda:

Prof. MUDr. Zdeněk Adam, CSc., LF MU

Členové

Prof. MUDr. Miroslav Penka, CSc., LF MU

Prof. MUDr. Jindřich Macháček, CSc., LF UP Olomouc

Doc. MUDr. Luboš Petruželka, CSc., 1. LF UK Praha

Prof. MUDr. Jaroslav Malý,CSc., LF UK Hradec Králové
Habilitační řízení MUDr. Igora Čižmáře, Ph.D., primáře oddělení Úrazové chirurgie FN Olomouc

Předseda:

Prof. MUDr. Pavel Brychta, CSc. 

Členové:

Prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc, LF MU

Doc. MUDr. Čestmír Neoral, CSc. 1.chirurgická klinika LF UP Olomouc

Doc. MUDr. Petr Višňa, CSc., Oddělení úrazové chirurgie FN Motol- Praha

Doc. MUDr. Klečka Jiří, CSc., Chirurgická klinika LF UK Plzeň

Habilitační řízení MUDr. Jany Jurkovičové, CSc., odb. asistentky Ústavu preventivního lékařství, hygieny a epidemiologie LF UK Bratislava

Předsedkyně: prof. MUDr. Zuzana Brázdová, DrSc.

Členové: 

Doc. MUDr. Jindřich Fiala, CSc., LF MU

Prof. MUDr. Lubica Ághová, CSc., LF UK Bratislava

Doc. RNDr. Jiří Vlček, CSc., FaF UK Hradec Králové

Prof. MUDr. Vladimír Janout, CSc., LF UP Olomouc

Habilitační řízení MUDr.Vuka Faita, CSc., lékaře chir. odd. MOÚ v Brně  a odb.asistenta LF MU (pro obor onkologie):

Předseda: prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc., LF MU
Členové:
Prof. MUDr. Jiří Veselý, CSc., LF MU
Prof. MUDr. Miloslav Duda, DrSc., LF UP Olomouc
Prof. MUDr. Jitka Abrahámová, DrSc., Onkologické odd. FTN Praha
Doc. MUDr. Jan Dostalík, CSc., Chir. klinika FNsP Ostrava- Poruba.
Vědecká rada vzala na vědomí novou směrnici rektora MU č. 14/06 k habilitačním a profesorským řízením na MU s platností od 1. 2. 2007 (dostupné na https://inet.muni.cz/proxy/rec/smernice/infnormy.html )

a komentář prof. MUDr. P. Dítě, DrSc. k úpravě Rukověti LF MU ve smyslu této směrnice.

Doktorské studium
VR LF projednala a schválila návrh prod. Kubešové na akreditaci nového studijního programu doktorského studia Ošetřovatelství – obor Ošetřovatelství po úpravě formulace pregraduálních kriterií pro širší přístupnost uchazečů. Poté bude postoupeno MŠMT ČR cestou  rektorátu MU.
VR schválila nového školitele DSP oboru vnitřní nemoci MUDr. Ondřeje Ludku, Ph.D., na téma: Srdeční selhání a kvalita života.

Na Lékařské fakultě MU obhájili disertaci od posledního zasedání VR LF:

MUDr. Robert Hudeček, odborný asistent Gynekologicko-.porodnické kliniky LF MU

Mgr. Daniela Habrová, doktorandka ÚPL , statistička a asistentka UJAT Villahermosa-Mexiko
MUDr. Petr Jelínek, sek. lékař ARO Masarykova onkologického ústavu Brno

MUDr. Renata Neumanová, ved. Odd. radiační onkologie FN Brno, PRM

MUDr. Jan Maláska, lékař KARIM, FN Brno

MUDr. Jan Rottenberg – odborný asistent Kliniky ORL a chirurgie hlavy a krku LF MU

Ocenění

VR LF projednala a schválila návrh pana děkana na udělení pamětní medaile LF MU 
prof. MUDr. Jarmile Siegelové, DrSc. a prof. MUDr. Miroslavu Votavovi, CSc. za zásluhy ve svém oboru a všestranné aktivity v zájmu LF MU.
Další zasedání VR LF se koná dne 22.2. 2007 ve 13.00 hod. 






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková

