Děkanát Lékařské fakulty

Masarykovy univerzity,
Brno










23. 2. 2007 

Z á p i s   č. 2/2007
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  22. 2. 2007
Přítomni: 40(dle prezenční listiny), omluveni:  7 (dle prezenční listiny), nepřítomni:  8
Zasedání VR zahájil v zastoupení omluveného děkana proděkan prof. MUDr. Petr Dubový, CSc.
Jmenovací řízení 

Proděkan Špinar zahájil v zastoupení proděkana Vorlíčka profesorské řízení v oboru chirurgie

doc. MUDr. Zdeňka Nováka, CSc., přednosty Neurochirurgické kliniky LF MU a FN u sv. Anny v Brně. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

Doc. MUDr. Z. Novák je význačnou a uznávanou vědeckou osobností v neurochirurgii a významně se zasluhuje o profilování a rozvoj oboru. Svůj odborný zájem zaměřil zpočátku na měření nitrolebního tlaku otevřenou metodou (spoluúčast na vývoji vhodného přístroje), poté dětskou neurochirurgii- zejména léčbu hydrocefalů, od r. 1996 zavedl na neurochirurgickém oddělení FN u sv. Anny neuroendoskopii jako prioritní pracoviště na Moravě, v této oblasti dosáhl několika priorit. Světovou prioritou je implantace kovového stentu do mozkového prostoru u pacientů s arachnoidálními cystami. Před 10 lety zavedl jako první v ČR operace v elokvenčních (funkčních) oblastech, do té doby tabuizovaných. V rámci Moravského epileptologického centra se věnuje epileptochirurgii v těsné spolupráci s I. neurologickou klinikou a Klinikou zobrazovacích metod FNuSA.
Svoji vědeckou a publikační aktivitu prokazuje 58 publikacemi(v čas. s IF 19x), 3 monografiemi, 7 pedagogickými publikacemi, 54 citacemi jinými autory. Přednášel na mnoha významných zahraničních fórech. Byl spoluřešitelem 2 státních výzkumných projektů a řady úspěšných studií IGA MZ  ČR, v současnosti je řešitelem česko-slovenského výzkumu Vývoj matematického modelu mozkového prostoru. Pedagogické činnosti na LF se věnuje od r. 1972,  10 let však již nepřetržitě. Je členem několika odborných společností , pravidelně řídí sekce neurochirurgických symposií a kongresů. Profesorské řízení doporučilo 6 předních osobností-profesorů.
Před vědeckou radou a hosty přednesl inaugurační přednášku „Přínos neurochirurgie pro stupeň poznání v neurovědách“, hodnocenou členy VR jako koncepční a souhrnnou, s logickou stavbou, kvalitně dokumentovanou, s praktickými závěry z mimořádných osobních zkušeností. V rámci diskuse zodpověděl suverénně všechny dotazy.

V neveřejné části jednání VR získal návrh na jmenování profesorem doc. Z. Nováka 38 kladných hlasů, 1 záporný, 1 neplatný, což umožňuje postoupení k pokračování řízení rektoru MU.
Zasedání pokračovalo habilitačním řízením pro obor otorhinolaryngologie MUDr. Pavla Komínka, Ph.D., přednosty ORL kliniky FN Ostrava,  a odb. asistenta Kliniky dětské ORL – LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Rom Kostřica, CSc. 
Dr. Komínek je kromě běžné ORL problematiky prováděné na primariátu znám svým zájmem o onkologii v ORL praxi, rhinochirurgii a chirurgii slzných cest – je zručný a vyhledávaný operatér, je erudován v celé šíři oboru, má bohatou přednáškovou činnost (252) na domácích, zahraničních a mezinárodních  konferencích. Získané poznatky nejen z četných zahraničních pracovišť nezištně předává kolegům a ostatním členům ORL odborné veřejnosti.

Publikační činnost obsahuje 74 pův. prací, (50x 1. autor), autorství 3 monografií a podíl na dalších 2. Jedna z jeho prací oceněna Kutwirtovou cenou (- nejlepší publikace v daném roce udělována ORL společností). Doložil 51 citací jinými autory. Dr. Komínek je členem výboru společnosti ORL a chirurgie hlavy a krku a členem redakční rady časopisu Otorinolaryngologie a foniatrie. Je jmenován recenzentem amerického časopisu Laryngoskope(= nejvýznamnější odborný světový časopis s problematikou ORL)
Od r. 2003 působí na Klinice dětské ORL LF MU při výuce mediků, působil rovněž na PF UP v Olomouci. 

Dne 11. 1. 2007 proslovil přednášku pro veřejnost na téma: Peritonzilární absces, jejíž hodnocení je součástí habilitačního návrhu komise.

Před vědeckou radou prezentoval habilitační přednášku „Postupy v diagnostice a chirurgické léčbě poruch odvodných slzných cest“, ve které představil rozsáhlé teoretické vědomosti i praktické znalosti, podstatné výsledky své práce a jejich přínos a také schopnost prezentovat problematiku formou sdělnou a instruktivní. Na všechny otázky v diskusi odpověděl s hlubokou znalostí tématu, příhodně, pohotově a zcela jasně.
V tajném hlasování získal habilitační návrh na jmenování podporu 39 kladných hlasů členů VR LF MU (0 záporných, 0 neplatných) a bude postoupen k dokončení řízení rektoru MU.
VR LF projednala a schválila návrh na prodloužení akreditace jmenovacího oboru pro habilitace a profesury lékařská imunologie(první z 15 oborů, kterým letos končí platnost).

Všechny ostatní (viz zápis z VR č. 7 z 26.10.2006) je nutno projednat 22. 3. 2007!!

Pregraduální studium

VR schválila návrh prof. MUDr. H. Hrstkové,CSc. na rozšíření komise pro státní rigorózní zkoušku z pediatrie všeobecného směru na LF MU o MUDr. Dagmar Procházkovou, Ph.D.

Doktorské studium

Proděkan Špinar předložil VR návrh na akreditaci nového čtyřletého oboru DSP KARDIOLOGIE v rámci programu D-VL . Po odůvodnění návrhu a charakterizování oboru členové souhlasili s postoupením žádosti MŠMT cestou rektorátu MU.

Členové VR schválili :

návrh prof. MUDr. A. Šulcové o rozšíření Oborové rady DSP Lékařské farmakologie

o zahraničního člena Martina Richarda Johna Knappa z Velké Británie,

- novou školitelku MUDr. Renatu Kalábovou, Ph.D. pro téma „4-HPR (fenretinid) v protinádorové léčbě od in vitro a in vivo modelů ke klinickým studiím“

doktoranda MUDr. Tomáše Frgaly (MOÚ),

- nového školitele MUDr. Jána Kočiše, Ph.D. pro téma „Současné možnosti ošetření osteoporotických zlomenin TH páteře“ doktorandky I. Černohousové (ÚN Brno).

Od poslední VR LF obhájili disertační práci:

Mgr. Kateřina Chvátalová-doktoranda Biochemického ústavu LF MU

MUDr. Tomáš Novotný, sek. lékař Interní kardiologické kliniky FN Brno

MUDr. Ladislav Svoboda, samostatně pracující lékař KFDR FN u sv. Anny

MUDr. Luboš Martínek, zástup.přednosty Chirurgické kliniky FNsP Ostrava

Ranno Raul, M.D., doktorand Kliniky plastické a estetické chirurgie LF MU

MUDr. David Horák, sek. lékař a odb. asistent FN a UP Olomouc
Různé
Proděkan Dubový oznámil konání III. celofakultní konference o studiu na LF MU dne 6. 3. 2007 od 9-12 hod. (Biologická posluchárna, Joštova 10)
Další zasedání VR LF se koná dne 22. 3. 2007 ve 13.00 hod. 






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková

