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Z á p i s   č. 6/2007
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  21. 6. 2007
Přítomni: 37 (dle prezenční listiny), omluveni:  11 (dle prezenční listiny), nepřítomni:  6
Zasedání VR zahájil prof.MUDr. J. Žaloudík, CSc., děkan LF MU. 
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček uvedl profesorské řízení v oboru onkologie doc. MUDr. Jiřího Petery, Ph.D., přednosty Kliniky onkologie a radioterapie FN a LF UK Hradec Králové. Odbornou charakteristiku přednesl předseda návrhové komise prof. MUDr. Zdeněk Adam, CSc.

Doc. Petera je uznávanou osobností oboru onkologie se zaměřením na brachyterapii, radiobiologii, konformní radioterapii a konkomitantní chemoradioterapii. Získal mezinárodní nebo národní prioritu v zavedení několika nových metod onkologické léčby. Svědectvím jeho mezinárodního uznání je členství v Committee for Training and Education Evropské společnosti radiační onkologie (ESTRO) a v EORTC včetně doporučujícího dopisu prezidenta Prof. René Mirimanova. Byl hlavním řešitelem nebo spoluřešitelem 4 grantů IGA, jednoho grantu GAUK a výzkumného záměru 00179906 MZ ČR. Výstupy vědecké práce se odrážely v publikacích (72 in extenso) – 107  citací ve Scopus (z toho 60 v SCI). Je členem  redakční rady časopisu  Reports on Practical Oncology and Radiotherapy. Je členem akreditační komise MZ ČR pro obor radiační onkologie, člen atestační komise MZ ČR pro obor radiační onkologie, člen přístrojové komise MZ ČR. V letech 1996 – 1999 se jako externí učitel podílel na pregraduální výuce onkologie na Lékařské fakultě MU, od r. 1999 vyučuje onkologii v celém rozsahu na Lékařské fakultě UK Hradec  Králové. Od r. 1991 pracuje jako asistent Katedry radiační onkologie IPVZ. Pro LF Hradec Králové získal v roce 2005 akreditaci pro doktorský studijní program Klinická a radiační onkologie, je předsedou jeho oborové rady a školitelem 4 doktorandů a konsultantem několika dalších. Jako školitel specialista dovedl k úspěšné obhajobě disertační práce na MU jednoho doktoranda. 

Je autorem či spoluautorem 6 onkologických učebnic a skript. 

Doc. Petera byl od roku 2002 opakovaně zvolen předsedou Společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky ČLS JEP a členem výboru České onkologické společnosti. Ve těchto funkcích se zasloužil za grantové podpory MZČR o vypracování Národních standardů pro radiační onkologii. 
Inaugurační přednášku pro odbornou veřejnost před VR s názvem Brachyterapie s vysokým dávkovaným příkonem v léčbě zhoubných nádorů, ve které na základě obecného přehledu o vývoji radioterapie a brachyradioterapie prezentoval přehledně vlastní výsledky a projekty, hodnotili členové návrhové komise jako plně odpovídající nárokům profesorského řízení vč. diskuse, kde prokázal doc. Petera pohotovost a hlubokou znalost tématu. Závěr neveřejného hlasování: 34 kladných, 1 záporný a 2 neplatné hlasy.
Návrh děkana na jmenování doc. J. Petery profesorem onkologie bude postoupen rektoru MU.
Jednání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru chirurgie MUDr. Lenky Veverkové, Ph.D., odborné asistentky I.chirurgické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.
MUDr. Lenka Veverková, Ph.D., upoutala na sebe pozornost již jako studentka originální vědeckou prací SVOČ-„Uroflowcystometrie a její hodnocení“. Ihned  po promoci nastoupila na I. chirurg. kliniku v Brně, kde se od počátku věnuje  chirurgii v plném možném rozsahu.    Do povědomí mezinárodní angiochirurgické a flebologické obce  vešla a uznání získala prioritními přednáškami v San Marino, Australii, Římě, Praze, Glasgow, Florencii, Montrealu. Od r. 1993 doposud probíhá  fáze vysoce specializované činnosti cévně chirurgické, zejména v oblasti chirurgie  žilní dolních končetin.  Kromě vlastní klinické práce je průkopnicí klinicko- anatomických studií. Publikace o vztahu n. suralis a v. saphena magna  byla odměněna 1. cenou na Evropském venózním foru v Berlíně 2002. Dr. Veverková je průkopnicí objektivního hodnocení endovaskulární léčby varikozit dolních končetin,  na klinice zavedla metodu SEPS, o které jako invited speaker referovala na světovém flebolog. kongresu v Sydney1998. Tuto metodu také  zavedla ve Slovenské republice. V oblasti léčby chronických ran, postižených infekcí MRSA patří mezi přední odborníky ČR.  MUDr. Veverková je členkou týmu robotické chirurgie a zastává funkci vedoucí centra robotické chirurgie ve FN u sv. Anny v Brně.  

Svoji odbornou aktivitu dokládá  celkem 28 publikacemi, z nichž je 12x autorkou první, z nich  8 v časopisech s IF (součet  4,4). Z excerpovaných abstrakt je 23 v impakt. časopisech 
(součet 5,3). Z celkového počtu  66 přednášek měla 20 v zahraničí. Z 26 citací prací Dr. Veverkové je  20 v SCI. V rámci uznání vědeckou komunitou byla vyznamenána cenou rektora MU za disertační práci 2002, je opakovaně invited speaker na zahraničních kongresech, je členkou řady odborných společností, redakční rady Hojení ran. Je náročnou, ale vyhledávanou a respektovanou vysokoškolskou učitelkou od r. 1994,  autorkou 4 učebních textů. Vede jako  školitelka lékaře  v  doktorandském studiu.
Přednášku pro odbornou veřejnost proslovila dne 11. 5. 2007 s tématem „Moderní strategie léčby chronických ran“,  velmi kladně hodnocenou, před vědeckou radou obhájila habilitační práci „Určení optimální metody léčby varikozity dolních končetin“ poměrem hlasů: 36 kladných, 0 záporných, 1 neplatný. Rektoru MU bude návrh na jmenování docentkou chirurgie předán k realizaci.

Proděkan Vorlíček uvedl poslední habilitační řízení ak. roku v oboru onkologie

MUDr. Vuka Faita, CSc., z Masarykova onkologického ústavu v Brně a odborného asistenta Kliniky komplexní onkologické péče LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.
MUDr. Vuk Fait, CSc.prokázal svůj zájem o vědeckou práci již během studií - jedna z jeho 3 prací SVK „Posouzení možnosti intramurální aplikace antibiotika na kolagenovém nosiči“ zvítězila v celostátním finále.  Od r. 1993 se  věnoval problematice maligního melanomu a karcinomu prsu. Propracoval jednotlivé techniky identifikace sentinelových uzlin a poukázal na rozdílné výsledky jednotlivých postupů.  Nejvýznamnější prací  z tohoto období je účast na multicentrické  studii „ Sentinel lymph  node biopsy in cutaneous melanoma: the WHO melanoma Program experience, v Annals of Surgical Oncology- IF 1,94. tato práce získala kolem 100 citací. MUDr. Fait se stává postupně vyhraněnou onkochirurgickou osobností. Jeho práce týkající se  maligního melanomu, malignit prsu, taktiky léčby jaterních metastáz u kolorektálních malignit,  mapování lymfatik, sentinelové biopsie , axillární staging vyvolaly zaslouženou odezvu a citační ohlas. Rovněž tak zachytil metodiku intraportální chemoterapie u jaterních metastáz. Velmi přínosnými byly  pro Dr. Faita účasti na významných zahraničních zasedáních WHO a kongresech.

Z 56 publikací je 1. autorem 17x, z toho 5 prací je v periodicích s IF, je autorem  7 pedagogických publikací /kapitoly v monografiích/. Celkem 66x přednášel na odborných akcích, v zahraničí jednou. Jeho práce jsou citovány 125x, z toho v zahraničí 106x.

MUDr. Fait je spoluřešitelem  celkem 10 grantových studií- IGA MZ ČR, GAČR, VZ MZČR,      členem redakční rady časopisu „Klinická onkologie“ a koordinátor výzkumu pro WHO Melanoma group. Pedagogicky působí od r. 1988 nejprve v obecné chirurgii, v onkologické chirurgii, nyní v klinické onkologii.
Dne 18. 6. 2007 proslovil přednášku pro odbornou veřejnost na téma „Současné trendy v chirurgické léčbě karcinomu prsu“, před vědeckou radou obhájil habilitační práci s názvem
„Biopsie sentinelové uznliny v chirurgické terapii kožního maligního melanomu“s výsledným hlasováním 36 kladných hlasů, 0 záporných a 1 neplatný hlas. Návrh na jmenování MUDr. V. Faita docentem onkologie bude předán rektoru MU.
VR vzala na vědomí písemnou žádost Doc. MUDr. Jiřího Podlahy, CSc., z II. chirurgické kliniky LF MU, o pozdržení profesorského řízení (viz návaznost na zápis z květnové VR MU).
Doktorské studium

VR schválila nově na návrh předsedkyně OR prof. MUDr. E. Češkové,CSc.nehabilitované školitele pro DSP psychiatrie:

MUDr. Radovana Přikryla, Ph.D., MUDr. Tomáše Kašpárka, Ph.D., PhDr. Hanu Kučerovou, Ph.D.
VR LF MU schválila změnu v oborové radě DSP neurologie: místo prof. MUDr. K. Urbánka, CSc. z Olomouce nového člena doc. MUDr. Martina Bareše, Ph.D. z 1. neurologické kliniky LF MU.

Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práce:

MUDr. Eva Brichtová, lékařka Kliniky dětské chirurgie, ortopedie a traumatologie FNB
MUDr. Svatopluk Kašpar, cévní chirurg Chirurgické kliniky Krajské nemocnice Pardubice
Různé
Proděkanka Táborská informovala o průběhu a výsledcích přijímacího řízení na LF MU pro ak. rok 2007/08 (již v zápise z KD).
Další zasedání VR LF se konají: 25. října, 22. listopadu, 13. prosince 2007 a 17. ledna 2008 ve 13.00 hod. 






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková

