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Z á p i s   č. 1/2008
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  17. 1. 2008
Přítomni: 51 (dle prezenční listiny), omluveni:  5 (dle prezenční listiny)
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. J. Žaloudík, CSc.  
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček uvedl profesorské řízení v oboru chirurgie doc. MUDr. Radka Harta, Ph.D., primáře Ortopedicko-traumatologického oddělení Nemocnice ve Znojmě a odborného asistenta Traumatologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda návrhové komise prof. MUDr. Peter Wendsche, CSc.

Doc. Radek Hart je uznávanou význačnou vědeckou osobností v oboru ortopedie a traumatologie, představuje jednu z vůdčích osobností vědeckého týmu jako erudovaný a stručný chirurg s neobvykle širokým spektrem operačních výkonů, je průkopníkem počítačové navigace v ortopedii a traumatologii. Rozšiřuje organizací mezinárodních kongresů ve Znojmě a spoluprací s Traumatologickou klinikou LF v Brně mezinárodní prestiž nejen svého pracoviště, ale také Masarykovy univerzity.

Je řešitelem nebo spoluřešitelem několika grantů, výzkumných záměrů a mezinárodních studií, je autorem nebo spoluautorem 9 učebnic a výukových pomůcek a 3 monografií. Publikoval 53 článků in extenso(většinou jako 1.autor) v časopisech excerpovaných v mezinárodních databázích -13 bylo publikováno v časopisech s IF, resp. uvedených v Current Contents. Jeho práce byly publikovány také v 5 zahraničních sbornících a je editorem 3 mezinárodních tématických sborníků. Z dosud více než 130 citací jeho prací bylo 52 v SCI. Přednášel na více než 50 zahraničních konferencích  (dosud jako jediný z českých autorů na prestižní Americké akademii ortopedických chirurgů).
Doc.Hart je členem 12 prestižních odborných společností, z toho 7 zahraničních. Je členem mezinárodního výboru Světové společnosti pro počítačem asistovanou ortopedickou chirurgii se sídlem ve Švýcarsku, předsedou České společnosti pro počítačem asistovanou ortopedickou chirurgii a sekretářem České společnosti chirurgie nohy. Dosud pořádal jako prezident 10 odborných konferencí, z toho 7 mezinárodních. 

Pedagogickou činnost rozvíjí na Klinice traumatologie, přednáší v rámci předpromoční praxe studentů LF MU a působí jako externí lektor IPVZ Praha. V současné době je školitelem 5 doktorandských a 4 bakalářských  prací.
Před vědeckou radou prezentoval téma „Přínos počítačové navigace v ortopedii a traumatologii“ - po úspěšné diskusi obdržel v tajném hlasování 39 kladných hlasů, 8 záporných a 4 neplatné. Rektoru MU bude postoupen návrh na jmenování doc. R. Harta profesorem chirurgie k dalšímu řízení.
Jednání VR pokračovalo habilitačním řízením pro obor onkologie MUDr. Renaty Soumarové, Ph.D., odborné asistentky IHOK LF MU a vedoucí Komplexního onkologického centra v Novém Jičíně. Odbornou charakteristiku přednesl pověřený člen habilitační komise Prof. MUDr. Miroslav Penka, CSc.
MUDr. Renata Soumarová, PhD. je uznávaným odborníkem v oboru radiační onkologie. Zabývá se zejména problematikou vnitřního ozařování - brachyterapie, ve které zavedla v České republice několik nových metod. 

Je autorkou či spoluautorkou 45 recenzovaných prací, z toho bylo 7 publikováno v impaktovaných časopisech. Přednesla 38 přednášek na domácích fórech a 8 na mezinárodních konferencích s odpovídajícími abstrakty ve sbornících či periodicích. 

Její práce jsou 17x citovány, z toho ve 12 případech v mezinárodních časopisech. O uznání vědeckou komunitou svědčí funkce vědeckého sekretáře ve výboru společnosti radiační onkologie, biologie a fyziky. Je též členkou evropské a americké společnosti pro radiační onkologii. Již několik let pořádá uznávaný česko-slovenský kongres radiační onkologie.
Svoje zkušenosti předává ve své pedagogické praxi, je autorkou monografie věnované brachyterapii a spoluautorkou knihy věnované Konkomitantní chemoradioterapii.

Přednášku pro odbornou veřejnost absolvovala dne 19.12. 2007 na IHOK FN Brno na téma Místo radioterapie v léčbě karcinomu prostaty.

Před vědeckou radou obhájila po habilitační přednášce a následné diskusi habilitační práci Intersticiální HDR brachyterapie karcinomu prostaty ve výsledném tajném hlasování: 47 kladných hlasů, 2 záporné a 1 neplatný. Návrh na jmenování docentkou bude předán rektoru MU.
Dalším bodem programu bylo habilitační řízení oboru vnitřní lékařství MUDr. Miroslava Nováka,CSc., odborného asistenta I. interní kardioangiologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jindřich Špinar, CSc.
Doc. M. Novák je vyzrálou osobností s velkou mírou vážnosti ve vědecké komunitě.

Od roku 1992 působí na kardiostimulačním centru I. interní-kardioangiologické klinice, 
s vědeckým zaměřením na trvalou kardiostimulaci, zpočátku pod vedením prof. MUDr. Pavla Kamarýta, CSc., od r. 1998 je vedoucím centra. 

V současné době je spoluřešitelem tří grantových projektů (GAČR a IGA MZ ČR).  Spolupracuje s s AV ČR na projektu využití bioimpedance v kardiologii. Podílí se na projektu hodnocení diagnostiky a léčby fibrilace síní s FN Brno-Bohunice a s Doc. Táborským z Nemocnice Na Homolce v projektu biventrikulární stimulace u pacientů s kompletní atrioventrikulární blokádou. 
MUDr. Miroslav Novák, CSc, publikuje intenzivně od počátku 90. let minulého století. Dosud byl hlavním autorem 15 článků (1x  IF), spoluautorem dalších 27 článků (7 z nich s IF). Účastnil se na přípravě  šesti monografií  a 2 pedagogických publikací. Jeho práce jsou citovány 61x (39 z těchto citací bylo v zahraničním písemnictví.

Dr. Novák pedagogicky působí v pregraduální výuce na LF od r. 1984, je také úspěšným školitelem doktorandů. Od r. 1984 je členem České lékařské společnosti J.E.Purkyně, od r. 1992 České kardiologické společnosti a České lékařské komory. Je členem European Heart Rhythm Association (EHRA). V letech 1995-1999 a 2001-2007 byl členem výboru Pracovní skupiny pro arytmie a trvalou kardiostimulaci České kardiologické společnosti. 
Přednášku pro odbornou veřejnost proslovil dne 3. 1. 2008 na téma: (Ne)farmakologická léčba kardiomyopatií. V habilitační přednášce před VR s tématem Trvalá kardiostimulace u kardiomyopatií prezentoval svoji habilitační práci, kterou obhájil v závěrečném hlasování po diskusi poměrem: 48 kladných hlasů, 1 záporný, 1 neplatný.
VR projednala a schválila pokračování:
Profesorského řízení doc. MUDr. Milana Dastycha, CSc., ved.Katedry laboratorních metod LF MU, Odd.klinické biochemie a hematologie FN Brno

Předseda: Prof. MUDr. Vladimír Palyza, CSc.

Členové:

Prof. RNDr. Eva Táborská, CSc. - LF MU

Prof. MUDr. Jaroslav Racek, DrSc. - LF UK Plzeň

Prof. MVDr. Miriam Smutná, CSc. - FVHE VFU Brno

Prof. MUDr. Tomáš Zima, DrSc., MBA - 1. LF UK Praha

Profesorského řízení doc. MUDr. Vladimíra Černého, Ph.D., přednosty Kliniky anesteziologie, resuscitace a intenzivní medicíny LF UK a FN Hradec Králové

Předseda:  Prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Danuše Táborská, DrSc. - LF MU

Prof. MUDr. Karel Cvachovec, CSc., MBA - 2. LF UK Praha 

Prof. MUDr. Jan Dominik, CSc. -  LF UK Hradec Králové

Prof. MUDr. Tomáš Vaněk, CSc. - 3. LF UK Praha

Habilitačního řízení MUDr. Ireny Rektorové, Ph.D., odborné asistentky I.neurologické kliniky LF MU

Předseda:  Prof.MUDr.Josef Bednařík,CSc. 

Členové:

Prof. MUDr. Milan Brázdil, Ph.D. - LFMU

Prof. MUDr. Karel Šonka, DrSc. – 1.LF UK Praha

Doc. MUDr. Edvard Ehler, CSc. – LF UK Hradec Králové

Doc. MUDr. Jan Roth, CSc. – 1.LF UK Praha

Habilitačního řízení MUDr. Radovana Přikryla, Ph.D.,  odborného asistenta Psychiatrické kliniky LF MU

Předseda:  prof. MUDr. Eva Češková, CSc.

Členové:

prof. MUDr. Milan Brázdil, Ph.D:, LF MU

Prof. MUDr. Vladimír Novotný, CSc., LF UK Bratislava

Doc. MUDr. Pavel Mohr, Ph.D., 3. LF UK Praha

Doc. PhDr. Vladimír Řehan, FF UP Olomouc

Doktorské studium

VR schválila rozšíření oborové rady DSP Patologie o doc. MUDr. Markétu Hermanovou, Ph.D.
Úspěšné obhajoby Ph.D na LF MU od poslední VR:

MUDr. Igor Stupka, ved. lékař JIP Kliniky plastické a estetické chirurgie  FNuSA
MUDr. Ivo Hanke, ordinář pro hrudní chirurgii Chirurgické kliniky FNB

MUDr. Andrea Janíková, lékařka IHOK – FN Brno

MUDr. Lenka Babičková, lékařka Kliniky nemocí plicních a tbc FNB

MUDr. Hana Ošlejšková, primářka Kliniky dětské neurologie, ved. kliniky LF MU

MUDr. Jan Hadač, primář Odd. dětské neurologie FTN Praha

MUDr. Dagmar Fojtíková, doktorandka I. neurologické kliniky LF MU

Studium
VR schválila komisi pro státní závěrečné zkoušky a obhajobu bakalářské práce v bakalářském studiu fyzioterapie:
předseda Prof.MUDr. Jarmila Siegelová, DrSc.
členové: Doc.MUDr. I. Müller, CSc., Doc. MUDr. M. Mašek, CSc., MUD.r J. Svobodová, prim. MUDr. J. Drápelová, MUDr. B. Müllerová, prim. MUDr. J. Roubalová
VR schválila komisi pro státní závěrečné zkoušky a obhajobu magisterské dipl.práce v mgr. studiu fyzioterapie

předseda: prof.MUDr. Jarmila Siegelová, DrSc.

členové: doc. MUDr. I.Müller, CSc., doc. MUDr. M. Mašek,CSc., MUDr. J. Svobodová, prim.MUDr. E. Drápelová, MUDr. B. Müllerová, prof. MUDr. P. Dobšák, CSc., 

MUDr. H. Svačinová, Ph.D.

Akreditace studijních programů:

VR projednala a schválila akreditační návrhy oborů ve 4letém doktorském studijním programu (včetně výuky v angličtině),:

Lékařská biologie  

Oftalmologie
Návrhy budou postoupeny cestou rektorátu MU Akreditační komisi MŠMT ČR. 
Výzkum
Proděkan Dubový předložil ke schválení jména navrhovatelů a názvy projektů IGA MZdČR 2008, které budou podávány za LF MU (viz příloha). Jediná připomínka byla vznesena k názvu jednoho z projektů doc. Kukly. Navrhovatel byl vyzván ke změně názvu projektu se zřetelnější vazbou na LF.
. 

Různé
Pan děkan informoval 

· o zásadním jednání u p. rektora v záležitosti záměru zřízení Fakulty zdravotnických studií, kdy je již příprava považována za dostatečnou,

· o postupu přípravy novelizace zák. 95 na úrovni Parlamentu ČR (předloženy 2 návrhy, které by měly směrovat ke konsensu bez politických aspektů)

· o pokračující diskusi k transformaci zdravotnictví a verzích práv.postavení univerzitních nemocnic

a přislíbil o těchto dlouhodobých tématech nadále průběžně informovat VR LF.
Proděkan Dubový vyzval členy VR, aby podpořili zasílání kvalitních rukopisů redakci Scripta Medica (viz příloha), který v roce 2008 bude opětovně žádat o udělení IF. Jedinou podmínku, kterou dosud náš časopis nesplňuje, je vydávání jednotlivých čísel bez zdržení, což se nedá zabezpečit bez dostatečného množství rukopisů. Získáním IF by se výrazně zvýšila prestiž našeho časopisu s následným zvýšeným zájmem o publikování v něm.   

Další zasedání VR LF se koná 21. 2.  2008 ve 13.00 hod. 






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
Přílohy níže
SCRIPTA MEDICA

FACULTATIS MEDICAE
UNIVERSITATIS BRUNENSIS MASARYKIANAE

Univerzitní kampus Brno-Bohunice
Kamenice 5, budova A9


625 00 BRNO


Tel. 549498336, 549492394
scriptme@med.muni.cz, rjanisch@med.muni.cz

Všem učitelům a vědeckým pracovníkům lékařské fakulty MU.

Redakční rada mezinárodního vědeckého časopisu SCRIPTA MEDICA a Ediční komise naší fakulty se obrací na všechny učitele a vědecké pracovníky naší školy, a zejména na přednosty ústavů a klinik, s urgentní výzvou k publikování původních experimentálních prací, přehledných review s  vlastními výsledky i abstrakt z vědeckých konferencí s biomedicínskou problematikou.

Redakční rada časopisu usiluje o zařazení SCRIPTA MEDICA do databáze Journal Citation Reports ISI a tím získání impaktního faktoru (IF), který je významným mezinárodním kritériem při hodnocení kvality publikovaných prací. SCRIPTA MEDICA splňují všechny požadavky na přijetí do zmíněné databáze až na jednu,  a tou je pravidelné vydávání jednotlivých čísel bez jakéhokoliv zdržení. V posledních letech pro nedostatek kvalitních rukopisů redakce nemůže dohnat zpoždění ve vydávání jednotlivých čísel, přestože je časopis otevřen i pro mimofakultní autory.

Příspěvky publikované ve SCRIPTA MEDICA procházejí recenzním řízením, odbornou jazykovou korekturou, kompletní verze časopisu  pokyny pro autory jsou on line na webu (http://www.med.muni.cz/biomedjournal/), autor obdrží zdarma 50 separátů, má velmi dobré parametry formální úpravy včetně kvalitní prezentace obrázků. Redakce umožňuje vydávání monotématických reprezentačních čísel se soubory odborných publikací věnovaných různým příležitostem klinik nebo ústavů naší školy. 

V současné době je časopis je excerpován v těchto databázích: EMBASE/Excerpta Medica, DIALOG Data-Star, MEDLINE, EBSCO, ProQuest, Scopus, PubMed, Bibliographia Medica Čechoslovaca, Online Computer Library Center, Inc., Deutsches Institut für Medizinische Dokumentation und Information.

Zařazením SCRIPTA MEDICA mezi impaktovaném časopisy by se jistě jeho přitažlivost zvýšila a představoval by i velkou výhodu pro autory naší školy. Vzhledem k celkovému počtu postgraduálních studentů na naší škole dosud stále minimálně publikují své experimentální výsledky ve SCRIPTA MEDICA a upadl také zájem o publikace monotématických čísel ústavů a klinik. Protože čísla letošního ročníku chce redakce předložit ke své žádosti o zařazení do databáze Journal Citation Reports ISI, musí čísla být příkladně reprezentativní a obsahovat kvalitní experimentální a klinické publikace, u kterých lze předpokládat zájem širší vědecké veřejnosti. 

Vyzýváme proto všechny vedoucí pracovníky ústavů a klinik naší školy, aby upozornili ve svém okruhu na uvedené skutečnosti a pomohli tak podpořit úsilí redakční rady časopisu s 85ti letou tradicí podstatně zvýšit množství kvalitních rukopisů, které by zabezpečili pravidelné vydávání jednotlivých čísel a splnění poslední podmínky pro udělení IF.

V Brně 17. 1. 2008

Prof. MUDr. Roman Janisch, DrSc.
Prof. MUDr. Anna Vašků, CSc.

vedoucí redaktor SM

předsedkyně Ediční komise LF

