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Z á p i s   č. 3/2008
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  27. 3. 2008
Přítomni: 41 (dle prezenční listiny), omluveni:  9 (dle prezenční listiny), nepřítomni: 6 
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. J. Žaloudík, CSc.  
Jmenovací řízení 

Proděkan Vorlíček uvedl profesorské řízení v oboru vnitřní lékařství doc. MUDr. Miroslava Součka, CSc., přednosty II. interní kliniky LF MU a FN u sv. Anny v Brně. Odbornou charakteristiku přednesl za omluveného předsedu  člen jmenovací komise prof. MUDr. Jiří Vítovec, CSc.

Doc. Souček je význačnou a uznávanou osobností svého oboru. Od r. 1979 prošel všemi fázemi pedagogické práce vysokoškolského učitele na LF. V roce 1996 založil „Laboratoř pro výzkum řízení krevního oběhu“ zaměřenou na hodnocení vlivu dysfunkce autonomního nervového systému v patofyziologii kardiovaskulárních onemocnění. V laboratoři byly vyvinuty nové metody pro hodnocení významu dysfunkce autonomního nervového systému, které byly úspěšně odzkoušeny na zahraničních pracovištích a byly použity pro výzkumné účely a klinickou praxi na Mayo Clinic v Rochesteru, USA. V rámci spolupráce se stal spoludržitelem 2 patentů. Za výsledky výzkumu dostal řešitelský tým cenu NASPE ve Washingtonu. Je hlavním autorem monografie „Klinická patofyziologie vysokého krevního tlaku“. Získal od Evropské hypertenzní společnosti titul „Clinical Hypertension Specialist of the European Society of Hypertension“ a pod jeho vedením získala II. interní klinika certifikát „Hypertension Excellence Centre of the European Society of Hypertension. Je členem Evropské hypertenzní společnosti, členem výboru České hypertenzní společnosti, hlavním organizátorem hypertenzních sjezdů na Moravě.  Je členem výboru a předsedou revizní komise České internistické společnosti ČLS J.E.Purkyně. Pracuje jako člen akreditační komise a je krajským konsultantem pro obor vnitřní lékařství. Stal se předsedou organizačního výboru internistických kongresů pořádaných v Brně (2004, 2006).Byl vybrán do redakční rady časopisu „Vnitřní lékařství“ a je předsedou redakční rady časopisu „Interní medicína pro praxi“. Je prvním autorem učebnice „Vnitřní lékařství pro stomatology“, za kterou autorský tým dostal cenu České internistické společnosti za 2. místo v soutěži o nejlepší publikaci roku 2006. 

Publikoval 145 prací in extenso, z toho prvním autorem je v 64 pracích, 20 je v časopisech s IF. Má 52 excerpovaných abstrakt v časopisech s IF. Citací má 122 podle SCI. Je školitelem 6 doktorandů, byl školitelem mladých lékařů , kteří získali ceny za přednesená sdělení v rámci České republiky a v zahraničí.

Před vědeckou radou LF proslovil přednášku na téma Proč nedosahujeme cílových hodnot v léčbě vysokého krevního tlaku? a po živé diskusi obdržel v tajném hlasování 37 kladných hlasů pro jmenování profesorem (1 záporný hlas, 0 neplatných).

Návrh bude postoupen rektoru MU k dalšímu řízení.

Jednání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru chirurgie MUDr. Luboše Dražana, Ph.D., odborného asistenta Kliniky plastické a estetické chirurgie LF MU a lékaře FN u sv. Anny v Brně. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jiří Veselý, CSc.

MUDr. Dražan pedagogicky působí na LF MU od r. 1994 a věnuje se kromě klinické práce též výzkumu v oblasti mikrochirurgie. 

Po návratu z 3měsíční stáže v USA na Mayo Clinic, Rochester a Emory University, Atlanta provedl a publikoval jako první u nás oboustrannou rekonstrukci prsu stopkovanými TRAM laloky. Další roční Felowship v chirurgii a mikrochirgii ruky absolvoval v USA u dr. Kleinerta v Louisville, Kentucky a dále pak pracoval jako Fellow u dr. Hartrampfa v Atlatně po dobu 2 let se zaměřením na rekonstrukční chirurgii prsu. Během pobytu v Atlantě se podílel  na 3 pracech publikovaných v nejvýznamnějších časopisech plastické chirurgie. Kromě regionálních konferencí  přednášel dr. Dražan během svého pobytu v USA též na prestižním foru Americké Asociace Plastických chirurgů .
Po návratu ze Spojených států se plně věnuje rekonstrukcím prsů jak vlastní živou tkání, tak implantáty, kde navazuje na principy profylaktické subkutánní mastektomii a rekonstrukcí vytyčené  prof. Bařinkou a mikrochirugické principy rekonstrukce prsou DIEP lalokem zavedené v naší republice prof. Veselým. Dodnes provedl na 320 rekonstrukcí  prsů laloky z břicha, což je nejpravděpodobněji největší soubor těchto rekonstrukcí u nás. 

As.MUDr. Dražan, PhD. prezentoval výsledky klinické práce v 66 přednáškách, z toho 18 v zahraničí.  Nejcennější jsou jeho prezentace na posledních třech světových konferencíh IPRAS v 1999 v San Francisku, v 2003 v Sydney, a 2007 v Berlíně. 

Byl hlavním řešitelem grantu IGA v letech 1999 až 2001 „Řešení diabetické nohy pomocí mikrochirurgie” a spoluřešitelem grantu IGA „Nová protetická náhrada v cévní mikrochirurgii”.

Dne 21. 1. 2008 se uskutečnila jeho přednáška pro odbornou veřejnost „Úžinové syndromy na horní končetině”.

Dr. Dražan komplexně zpracoval téma rekonstrukce prsu a vydal v roce 2006 knihu  „Rekonstrukce prsu po mastektomii“, kterou obhájil jako habilitační práci před VR LF MU poměrem hlasů: 36 kladných, 5 záporných, 0 neplatných. Rektoru MU bude návrh jmenování docentem chirurgie postoupen k realizaci.
VR byl předložen návrh na jmenování docentkou oboru lékařské mikrobiologie MUDr. Vladany Woznicové, Ph.D., odborné asistentky Mikrobiologického ústavu LF MU.

Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Miroslav Votava, CSc.

MUDr. Vladana Woznicová, Ph.D., v r. 1990 nositelka ceny rektora MU za studijní výsledky, začala vědecky pracovat hned po promoci v r. 1990. Po  II. atestaci z lékařské mikrobiologie byla pověřena vedením serologické laboratoře ústavu a začala se zabývat jednak diagnostickým využitím avidity protilátek třídy IgG, jednak se postupně stále více zaměřovala na tradiční oblast výzkumu Mikrobiologického ústavu LF- na serologii syfilis - její laboratorní diagnostikou se zabývá stále hlouběji. Od samého začátku klade důraz na zkoumání nových diagnostických postupů a na srovnávání výsledků klasických technik serologie lues s technikami moderními, jako jsou imunoenzymatická stanovení, western blot a polymerázová řetězová reakce. Její práce byly přijaty předními mezinárodními časopisy s IF. 

Dr. Woznicová publikovala 23 prací in extenso, z toho je prvním autorem 14krát (5 z nich uveřejnila v časopisech s IF . Její práce byly citovány 31x, z toho v zahraničí 21x. Podílela se dosud na 4 úspěšně obhájených grantových projektech IGA MZ ČR.

Svoji pedagogickou činnost zahájila r. 1995. Vede praktická cvičení z lékařské mikrobiologie pro posluchače Lékařské a Přírodovědecké fakulty MU a od r. 2006 přednáší  lékařskou orální mikrobiologii pro posluchače zubního lékařství. Je spoluautorkou 3 skript a učebnice Lékařská mikrobiologie speciální. Úspěšně obhájila 3 granty FRVŠ, založila a spravuje webové stránky ústavu www.medmicro.info a významně se podílí na rozvojových programech LF MU v oblasti e-learningu. Osvědčila se jako hlavní organizátor brněnských konferencí mladých mikrobiologů Tomáškovy dny. R. 2003 byla členkou organizačního štábu 23. kongresu Čs. společnosti mikrobiologické. Od r. 2001 je jedinou českou členkou skupiny „CLINMICRONET – invited only discussion group of laboratory directors“, organizované americkou společností pro mikrobiologii. Kromě této společnosti je dr. Woznicová mj. členkou Association for Medical Education in Europe. Dále působí v Zahraniční komisi LF MU jako koordinátorka programu Erasmus a v Komisi pro internacionalizaci MU. 

Přednáška pro odbornou veřejnost s názvem „Účast mikroflóry dutiny ústní v etiologii parodontitidy“ zazněla 14. 2. 2008. Habilitační práci Laboratorní diagnostika syfilis obhájila po zaujaté diskusi ve VR poměrem hlasů: 37 kladných, 1 záporný, 2 neplatné. Rektoru MU bude předán návrh na jmenování docentkou k realizaci.
VR projednala a schválila pokračování jmenovacích řízení:
Profesorské řízení Doc. MUDr. Marie Novákové, Ph.D., docentky Fyziologického ústavu LF MU Brno

Předsedkyně: Prof. MUDr. Anna Vašků, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Jaroslav Veselý, CSc., LF UP Olomouc

Prof. MUDr. Nataša Honzíková, CSc., LF MU

Doc. MUDr. Luděk Červenka, CSc., IKEM Praha

Prof. MUDr. Fedor Šimko, CSc., LF UK Bratislava
Habilitační řízení MUDr. Martina Fialy, Ph.D., lékaře oddělení kardiologie Nemocnice Podlesí a.s. Třinec a asistenta LF MU 

Předseda:  Prof.MUDr. Jindřich Špinar,CSc., LF MU Brno
Členové:

Prof. MUDr. Josef  Kautzner, CSc. , IKEM Praha

Doc. MUDr. Čestmír Čihalík, CSc. Baťova nemocnice Zlín

Doc. MUDr. Miloš Táborský, CSc., Nemocnice na Homolce, Praha 

Prof. MUDr. Jiří Vítovec, CSc, LF MU Brno

Habilitační řízení RNDr. Ivo Sedláčka, CSc., vědeckého a výzkumného pracovníka Ústavu experimentální biologie PřF MU

Předseda: Prof. MUDr. Miroslav Votava, CSc., LF MU Brno

Členové:

Doc. MUDr. Marek Bednář, CSc., 3. LF UK Praha

Prof. MUDr. Milan Kolář, Ph.D., LF UP Olomouc

Prof. MUDr. Daniela Kotulová, CSc., LF UK Bratislava

Prof. MVDr. Jiří Smola, CSc., FVL VFU Brno

Habilitační řízení MUDr. Martina Balíka,Ph.D., vedoucího lékaře intenzivisty KARIM VFN a asistenta 1. LF UK Praha

Předseda: Prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc., LF MU Brno

Členové:

Doc. MUDr. Vladimír Černý, Ph.D., LF UK Hradec Králové

Doc. MUDr. Martin Matějovič, Ph.D., LF UK Plzeň

Doc. MUDr. Vladimír Šrámek, Ph.D., LF MU Brno

Doc. MUDr. Martin Stříteský, CSc., 1. LF UK Praha

Výzkum
Proděkan Dubový komentoval návrh reformy bodového systému publikací na LF v závislosti na skutečnosti dané Radou vlády pro výzkum a vývoj. Zásadní důraz je kladen na afiliaci publikací k LF MU a vypuštění bodování abstrakt! Systém započitatelnosti při vícečetném autorství  a proporcionalita bodování kategorií (např. patentů) byla ponechána ještě k diskusi do další VR.
Doktorské studium
VR schválila změnu v oborové radě DSP:

 Anatomie, histologie a embryologie - nový člen prof. MVDr. Ivan Míšek, CSc., AV ČR, VFU Brno

Stomatologie - nová členka prof. MUDr. Lýdie Izakovičová Hollá, Ph.D.

VR schválila nehabilitované školitele nově vypisovaných témat disertačních prací:

RNDr. Ladislava Horáčková, Ph.D. Anatomický ústav LF MU:
„Variabilita svalových úponů s přihlédnutím k entezopatiím“

MUDr. Lenka Vargová, Ph.D.- Anatomický ústav LF MU:
Variabilita cévního zásobení tarzálních a metatarzálních kostí
MVDr. Dagmar Vršková, Ph.D-Farmakologický ústav LF MU:
„Neurobiologie interakcí kanabinoidů a látek vyvolávajících závislost“

MUDr. Jiří Dolina, Ph.D.- IGEK, LF MU:
„24-hodinová pH metrie a impedance jícnu u pacientů s refluxní chorobou jícnu“

Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práci:
MUDr. Martin Dvořák, sek. lékař II.chirurgické kliniky FNuSA

MUDr. Petr Anděl, ved. lékař odd. Chirurgické kliniky FNsP Ostrava

MUDr. Marcel Mitták, sek. lékař Chirurgické kliniky FNsP Ostrava

MUDr. Ladislav Groch, primář 1. interní kardioangiologické kliniky FNuSA

MUDr. Petr Fráňa, samostatně pracující lékař II.interní kliniky FNuSA

MUDr. Pavla Rotterová, odb. asistentka 1. patologicko-anatomického ústavu LF MU a FNuSA

Studium
VR schválila změnu ve složení komise SZZK v oboru Porodní asistent :

Mgr. Věra Vránová, Ph.D. Ústav ošetřovatelství a porod.asistence LF UP Olomouc

(místo Mgr. Hany Pinkavové)

VR schválila žádost o reakreditaci navazujícího Mgr. studia programu 5345 T Specializace ve zdravotnictví, obor Ošetřovatelská péče v gerontologii.

Další zasedání VR LF se koná 24. 4.  2008 ve 13.00 hod. 






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
