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Z á p i s   č. 6/2008
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  12. 6. 2008
Přítomni: 39 (dle prezenční listiny), omluveni:  13(dle prezenční listiny), nepřítomni: 4
Zasedání VR zahájil pan děkan prof. MUDr. J.Žaloudík, CSc. oznámením o naplnění cíle své zahraniční  cesty do Japonska – podpis 2 smluv o  vědecké spolupráci (viz  zápis z PP z 2. 6.)  a přednesením návrhů na udělení ocenění:
- Pamětní medaile LF MU prof. MUDr. Danuši Táborské, DrSc. k významnému životnímu jubileu,
- Zlaté medaile MU prof. MUDr. Janu Wechslerovi, CSc., u příležitosti  životního jubilea (70let),

- Pamětní medaile LF MU prof. Kou Imachi, MSc., Ph.D.(Japonsko), celosvětově uznávanému vědci na poli patofyziologie umělého krevního oběhu, bioinženýrství u živých organismů a využití biomateriálů v medicíně, který významným způsobem přispěl k přípravě a podepsání smluv mezi LF MU a Graduate School of Medicine v Sendai a s Institute of Development, Aging and Cancer tamtéž.

VR LF návrhy schválila.

Jmenovací řízení 

Děkan prof. Žaloudík uvedl profesorské řízení v oboru onkologie associate prof. Janusze Raka, M.D., Ph.D.,  Dept. of Pediatrics, McGill University Montreal,  Jack Cole Chair in Pediatric Oncology, Montreal Children´s Hospital Research Institute,  assoc.clinical prof. Dept. of Medicine, McMaster University, Hamilton, ON – Canada, pravidelně spolupracující s LF MU.
Odbornou charakteristiku přednesl za omluveného předsedu prof. MUDr. Miroslava Penku, CSc. pověřený člen jmenovací komise prof. MUDr. Jaroslav Malý, CSc. (LF UK Hradec Králové). 
Janusz Rak se od začátku své profesionální dráhy  věnuje experimentální onkologii, začal po absolvování lékařské akademie ve Wroclavi pracovat nejprve na onkologické chirurgii a gynekologii, poté v doktorském studiu na oddělení nádorové imunologie L. Hirszfeldova Institutu imunologie a experimentální terapie, které ukončil v roce 1988.

Ve své práci se postupně zaměřil  na onkologický výzkum, především na biologii nádoru, jeho růst, angiogenezu, související změny krevního srážení a trombózu. Do současné doby  publikoval celkem 110 prací, z toho jednu monografii a učební texty, dále 69 originálních prací  - z toho 55 s IF, další práce s IF jako první autor nebo spoluautor v počtu 18 z 41. O ohlasu jeho díla svědčí 2146 citací. J. Rak byl či je hlavním řešitelem či spoluředitelem 15 grantů a řady klinických studií.  Za svou práci obdržel celkem 8 významných ocenění. O uznání a významu jeho práce svědčí rovněž 58 vyzvaných přednášek. V rámci vzájemné spolupráce s Masarykovou univerzitou přednáší dr. Rak již od roku 2000, z toho od r. 2004 pravidelně, pořádá semináře a poskytuje konzultace.

Doc. Janusz Rak, Ph.D. je plně kvalifikovaným a erudovaným lékařem, skvělým pedagogem a především výzkumným pracovníkem v oboru onkologie s hlubokým pronikáním do problematiky onkogeneze. Je velmi aktivní nejen v prosazováním moderních metod  klinické medicíny, ale i v jejím uplatňování v rámci  mezinárodní spolupráce. Dosáhl významného uznání vědeckou komunitou i mezinárodního věhlasu a patří mezi významné osobnosti světové onkologie. 

Přednášku před VR LF MU a hosty proslovil na téma Oncogenic mechanisms regulating tumor-vascular interface a získal po rozsáhlé diskusi v tajném hlasování 37 kladných hlasů, 0 záporných, 1 neplatný hlas. Návrh na jmenování profesorem bude postoupen k dalšímu řízení rektoru MU.
Jednání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru psychiatrie MUDr. Radovana Přikryla, Ph.D., odborného asistenta Psychiatrické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Eva Češková, CSc.
MUDr. R. Přikryl se od počátku své profesní dráhy na Psychiatrické klinice LF MU podílel na rutinním i experimentálním využití repetitivní transkraniální magnetické stimulace v psychiatrii. Navázal mezinárodní spolupráci s Universitou Regensburg v Německu, jejímž vyústěním bylo několik úspěšných publikacích s IF a výměnné pobyty pracovníků (metodika rTMS). Tato problematika je předmětem několika výzkumných projektů a VZ, kde působí jako řešitel i spoluřešitel. Za zveřejnění výsledků studie o možnosti využití funkčních zobrazovacích metod v psychiatrii zíkal v r. 2000 finanční podporu České a Americké psychiatrické společnosti, kterou zúročil při stáži v Mount Sinai Hospital-New York v USA s náplní svého hlavního vědeckého zájmu -  strukturální zobrazování mozku. Vypracoval koncepci a inicioval vznik Univerzitního centra pro první epizody psychotických onemocnění na Psychiatrické klinice LF MU a FNB.
Jako odborný asistent působí od r. 2002, je rovněž školitelem 4 doktorandů. Publikoval celkem 33 prací in extenso (14x byly citovány – z toho 10x v SCI). Bohatá je jeho přednášková činnost, od 

r. 2007 je členem redakční rady České a slovenské psychiatrie, tajemníkem a členem výboru Společnosti pro biologickou psychiatrii.

Přednáška pro odbornou veřejnost se uskutečnila 16. 5. 2008 na téma: Využití neurostimulačních metod v psychiatrii, kladně hodnocena členy habilitační komise. Před VR LF MU obhájil po habilitační přednášce a živé diskusi habilitační práci s názvem „Ovlivnění negativních příznaků a kognitivního deficitu   schizofrenie vysokofrekvenční repetitivní transkraniální magnetickou stimulací levého frontálního kortexu“ s hlasovacím výsledkem: 38 kladných , 1 záporný, 0 neplatných hlasů. Rektoru MU bude podán návrh fakulty na jmenování docentem psychiatrie.

P.děkan představil dalšího habilitanta v oboru chirurgie MUDr. Stanislava Czudka, CSc. primáře Mendelova onkologického centra Nemocnice v Novém Jičíně, odb. asistenta II.chirurgické kliniky LF UP Olomouc, odborného asistenta LF MU. Odbornou charakteristiku s jednoznačně kladným závěrem přednesl předseda habilitační komise 
prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

Prim. MUDr. Stanislav Czudek, CSc. se profiloval od počátku své profesní dráhy ve zcela nové začínající technice miniinvazívní chirurgie. Po dvouměsíční stáži na špičkovém pracovišti v Lille jako jeden z prvních v  Československu provedl laparoskopickou cholecystektomii. Dr. Czudkovi patří rovněž celostátní operační priority –laparoskopická appendektomie,   hernioplastika a vagotomie. R. 1997  transformoval  celé chirurgické oddělení Nemocnice Podlesí v Třinci na pracoviště miniinvazívní chirurgie.  V tomto období byl autorem  10 publikací /8x 1. autor/.  Největší ohlas vzbudila práce „Nová technika  laparoskopické plastiky tříselné kýly“ v Rozhledech v Chirurgii r. 1997. R.2000 světově prioritně provedl endoskopickou  exenteraci axilly, v současnosti uváděnou do klinické praxe jako axilloskopie. Od r. 1995 zahájilo pracoviště Dr. Czudka  se zcela mimořádnou aktivitou školící činnost v miniinvazívní chirurgii.  (cca 600 chirurgů z toho 2/3 z USA, Německa,  Francie, Itálie,  Lotyšska, Chorvatska a  Polska).  Díky výtečnému ohlasu těchto akcí se stal Dr. Czudek již r. 1994 lektorem EITS /European Institute of Telesurgery/ ve Strasburgu, kde pravidelně 2-4x ročně přednáší.  Pomocí telemostu jsou do Strasburku rovněž přenášeny a předváděny z pracovišť prim. Czudka  instruktívní operační výkony.  R. 1994  získal jako jeden z 30 chirurgů pobyt na X. světovém gastroenter. kongresu  v USA-Los Angeles, včetně následné stáže na losangeleských klinikách. R. 1996 byl oceněn Certifikátem University Louis Pasteura ve Strasbourgu. R. 1997  byl Dr. Czudek vyznamenán Maydlovou cenou za publikaci „Miniinvazívní chirurgie“,  r. 2001 Jedličkovou cenou za publikaci o modifikaci kýlní laparoplastiky. Přednáškové prezentace celkem  142 , v zahraničí 93, z toho jako invited speaker v Singapore, Las  Vegas, Wroclaw, Barcelona, Berlin, Slovensko. Publikační činnost je doložena  73 pracemi, z toho 1. autorem je 37x, IF-1x. Práce  jsou citovány celkem 43x. Vědecká komunita ocenila Dr. Czudka  členstvím ve výboru České chir. společnosti od r. 1994, je čestným členem Polské a Slovenské chir. společnosti, je členem řady prestižních společností- EAES, SAGES,  lektorem EITS. Vyučuje na LF UP od r. 1998,  od r. 2006 na LF UK v Hradci Králové a LF MU v Brně. Je členem redakčních rad- Miniinvazívní terapie,  Slovenská chirurgia, Wideochirurgia, členem celostátní zkušební komise pro atestace v chirurgii. Je spolupracovníkem grantové studie  Evropské unie LAPSYS /prof. Misere- Belgie/.

Dne 5. 6. proslovil přednášku pro odbornou veřejnost „Nové technologie v chirurgii“. Před VR LF MU prezentoval habilitační práci Jednodenní chirurgie (One day surgery). Byl podroben důkladné diskusi také s akcentem vědeckého přínosu, po které proběhlo neveřejné hlasování, jehož výsledek neumožňuje další postup a řízení bylo tímto zastaveno: 19 kladných hlasů, 14 záporných, 6 neplatných.
VR projednala a schválila pokračování jmenovacích řízení:
Profesorské řízení  doc. MUDr. Svatopluka Synka, CSc., přednosty Kliniky nemocí očních a optometrie LF MU:

Předsedkyně: Prof. MUDr. Eva Vlková, CSc.

Členové:  

Prof. MUDr. Jaroslav Řehůřek, CSc.

Prof. MUDr. Pavel Rozsíval, CSc., LF UK Hradec Králové

Prof. MUDr. Dagmar Dotřelová, CSc., 2. LF UK Praha

Prof. MUDr. Jarmila Boguszaková, DrSc., 3. LF UK Praha

Habilitační řízení MUDr. Šárky Skorkovské, CSc., odborné asistentky Kliniky nemocí očních a optometrie LF MU:

Předsedkyně: Prof. MUDr. Eva Vlková, CSc.

Členové:  

Prof. MUDr. Jaroslav Řehůřek, CSc.

Prof. MUDr. Pavel Rozsíval, CSc., LF UK Hradec Králové

Prof. MUDr. Dagmar Dotřelová, CSc., 2. LF UK Praha

Prof. MUDr. Jarmila Boguszaková, DrSc., 3. LF UK Praha

Habilitační řízení MUDr. Martina Repko, Ph.D.,odborného asistenta Ortopedické kliniky LF MU Brno:

Předseda: prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

Členové:  

prof. MUDr.Pavel Dungl, CSc., Nemocnice Bulovka Praha

doc. MUDr. Jan Poul, CSc - LF MU

doc. MUDr. Lubomír Rehák, CSc- UK Bratislava

doc. MUDr. Valér Džupa, CSc- 3. LF UK Praha

Studium

Schváleni členové komisí pro státní závěreční zkoušky:

Katedra porodní asistence: PhDr. Radka Wilhelmová

Katedra ošetřovatelství: doc. MUDr. Igor Penka, CSc.

Doktorské studium

VR projednala a schválila žádosti o AKREDITACI  doktorských studijních programů se 4letou standardní dobou studia (včetně žádosti o totéž v anglickém jazyce):

1 -  Chirurgie
2 -  Neurologie
3 -  Soudní lékařství
Od poslední VR LF MU obhájili na LF MU disertační práci:
MUDr. Zuzana Horáková, lékařka Kliniky ORL, chirurgie hlavy a krku FN u sv. Anny, Brno

MUDr. Richard Lenert, primář ORL oddělení Slezské nemocnice v Opavě

MUDr. Pavel Hradílek, staniční lékař Neurologické klinky NsP Ostrava

MUDr. Jana Hřebcová, sek. lékařka Kliniky nemocní očních a optometrie FNuSA

MUDr. Natália Beszédešová, sek. lékařka Kliniky nemocí očních a optometrie FNuSA

MUDr. Kristina Vodičková, lékařka Dětské oční kliniky FN Brno

MUDr. Marek Fencl, lékař ARK FNuSA

MUDr. Pavel Suk, lékař ARK FNuSA

Různé
1. Pan děkan otevřel diskusi ke stavu a postojům k problému transformace univerzitních nemocnic, prof. MUDr. I. Rektor informoval o obsahu tiskové konference s touto problematikou, ředitel FNB MUDr. Kraus připomněl, že je stálý prostor k diskusi o nešťastně interpretovaném problému založeném na nemožnosti účinného řízení státní příspěvkové organizace. Zákon o univerzitních nemocnicích je stále v připomínkovém řízením - není záměrem Ministerstva zdravotnictví převod UN na akciové společnosti podle dosavadních zákonů.
2. Pan děkan poskytl po svém odůvodnění v zápise z PP prostor pro názory k aktuální personální situaci ve vedení LF MU po jeho odvolání prof. J. Vorlíčka z funkce proděkana a po reakci rezignujícího prod. Gála otevřeným dopisem členům VR LF. 
Diskuse byla značně otevřená, z nejdůležitějších impulsů pro pokračování dobré spolupráce je třeba zmínit 
- princip demokratické diskuse na akademické půdě při zachování respektu k pravomoci 

  děkana

- transparentnost názorových  diferencí v zájmu jejich kultivace, 
- zamezení polarizace v rámci fakulty, 

- nutnost konsensu VR ve všech oblastech činnosti.
V závěru pan děkan sdělil, že nehodlá provádět zásadní rekonstrukci vědecké rady, poděkoval za celoroční spolupráci a popřál prázdninové obnovení sil pro další akademický rok.







prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
