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Z á p i s   č. 2/2009
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  19. 2. 2009
Přítomni: 43 (dle prezenční listiny), omluveni:  8 (dle prezenční listiny), nepřítomni: 8
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. 
Jmenovací řízení 

Proděkan Vomela uvedl profesorské řízení v oboru anesteziologie, intenzivní medicíny a algeziologie doc. MUDr. Romana Gála, Ph.D., z Kliniky anesteziologie a resuscitace a intenzivní medicíny LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc.
Doc. Roman Gál se věnuje oboru od r. 1992, v současnosti se zabývá především problematikou neuroanestezie a neurointenzivní péče, zejm. neuroprotektivním použitím řízené hypotermie u pacientů ohrožených ischemií mozkové tkáně, včetně nemocných po KPCR. Další oblastí zájmu je bezkrevní medicína, především rozvoj metody akutní normovolemické hemodiluce v různých chirurgických oborech
V průběhu své profesní dráhy získal několik zahraničních stipendií (General Hospital Vienna, Royal Victoria Hospital and Montreal General Hospital v Montrealu, University of Oregon v Portlandu, University of Miami). V roce 2004 byl jmenován vedoucím lékařem anestezie, primářem I. ARO FN Brno a poté Kliniky anesteziologie, resuscitace a intenzivní medicíny LF MU Brno. Doc.Gál je recenzentem časopisu Anesteziologie a intenzivní medicína a externím recenzentem Journal of Clinical Anesthesia, Česká a slovenská neurologie a neurochirurgie, Acta Veterinaria, Interna pro praxi a Vnitřní lékařství. Je koordinátorem sekce Neuroanestezie a neurointenzivní péče webového serveru Akutně cz. V r.2006 byl jmenován ministrem zdravotnictví ČR za člena odborné komise pro atestační zkoušky oboru Anesteziologie a resuscitace. Opakovaně působí jako člen znalecké komise odboru zdravotnictví JMK v oboru Anesteziologie a resuscitace. 

Pregraduální výuce na LF MU v Brně se věnuje od r. 2001. Je členem oborové rady doktorského studia oboru Anesteziologie, intenzivní medicína a algeziologie na LF MU. Je odborným školitelem 8 doktorandů na LF MU. 

Je autorem či spoluautorem 66 prací (34x jako první autor), z toho 15 prací  uvedeno v SCI (u 8 je prvním autorem) a 40 je vedeno ve SCOPUS. Tyto práce byly citovány celkem 90x, z toho 22x v SCI, přičemž jako první autor byl citován 18x v SCI. Jako první autor je také citován v 5 zahraničních monografiích v USA a Japonsku. Je prvním autorem kapitol ve 4 monografiích a spoluautorem kapitol v 6 dalších monografiích. Je autorem 110 prezentací (z toho 53  zahraniční konference). Jako hlavní řešitel se podílí na 3 projektech IGA MZ ČR, u 5 dalších grantových projektů je spoluřešitelem.
Před vědeckou radou  a hosty přednesl téma „Neuroprotekce mírnou hypotermií v 21. století“  a po diskusní části získal v neveřejném hlasování 30 hlasů kladných, 8 záporných a 2 neplatné, což umožňuje další pokračování profesorského řízení v univerzitní VR.
Zasedání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru oftalmologie MUDr. Šárky Skorkovské, CSc., odborné asistentky Kliniky nemocí očních a optometrie LF MU.
Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Eva Vlková,CSc.

MUDr. Š.Skorkovská, CSc. patří k uznávaným oftalmochirurgům se zaměřením na operace šedého zákalu, glaukomu, odchlípení sítnice, očních traumat a refrakční chirurgie.

V popředí jejího odborného zájmu stojí diagnostika neurooftalmologických chorob, glaukomu

a elektrofyziologická vyšetření. Je vedoucí elektrofyziologické laboratoře kliniky.

Během své praxe absolvovala zahraniční stáže v Tübingenu, Mnichově a ve Vídni. 

Od roku 1998 se věnuje pregraduální výuce na LF MU (magisterské prezenční studium, bakalářské a magisterské studium optometrie). Vyučuje zahraniční studenty všeobecného lékařství v anglickém jazyce. Opakovaně vedla studenty v rámci SVOČ, jedna z prací byla oceněna 1. cenou na celostátní konferenci SVOČ, pořádané 3. LF UK v Praze v roce 2002. Byla vedoucí 17 diplomových bakalářských a 14 magisterských diplomových prací. Působí jako školitel v rámci postgraduálního doktorského programu v oboru oftalmologie LF MU.

Je již druhé volební období členkou akademického senátu LF MU.

Je spoluautorkou dvou monografií a specializovaných kapitol ve třech monografiích. Publikační činnost MUDr. Skorkovské zahrnuje 28 původních vědeckých prací, z toho je u 20 první autorkou. Práce autorky byly citovány 29x, z toho 13x v mezinárodních a 14x v recenzovaných časopisech. Přednesla 56 přednášek na vědeckých konferencích, z toho 24 v zahraničí. Získala 1. cenu za poster prezenzovaný na International Symposium of Pediatric Ophthalmology v Luxoru v roce 2005. 

Byla hlavní řešitelkou grantu IGA MZ ČR na téma „Stanovení optimální kombinace strukturálních a funkčních vyšetřovacích metod pro diagnostiku a sledování glaukomu.

Je členkou odborných společností : České oftalmologické společnosti, České společnosti kataraktové a refrakční chirurgie, České glaukomové společnosti, European Society of Cataract and Refractive Surgery a European Association for Vision and Eye Research.
Přednesla přednášku pro odbornou veřejnost „Psychofyzikální vyšetřovací metody v posuzování zrakových funkcí“ dne 26. 11. 2008 s kladným hodnocení habilitační komise.

Před vědeckou radou obhájila habilitační práci „Strukturální a funkční vyšetřovací metody v diagnostice glaukomu“ také po úspěšné veřejné diskusi poměrem hlasů : 39 kladných, 1 záporný, 3 neplatné. Návrh jmenování docentkou oftalmologie bude postoupen k realizaci rektoru MU.
Program VR pokračoval habilitačním řízením v oboru oftalmologie MUDr. Zuzany Hlinomazové, Ph.D., odborné asistentky Oční kliniky LF. Odbornou charakteristiku předložila předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Eva Vlková, CSc.

MUDr. Z.Hlinomazová je uznávaným odborníkem v oboru oftalmologie. Zabývá se chirurgií předního segmentu oka se zaměřením na chirurgii katarakty a transplantologii rohovky. Jejím dalším odborným zájmem je ultrazvuková diagnostika oka a očnice, nyní se zaměřením na ultrazvukovou biomikroskopii oka. V posledních několika letech se intenzivně věnuje zavádění nových diagnostických metod u onemocnění rohovky. Z této oblasti je též její předložená habilitační práce.
Dr. Hlinomazová je spoluautorkou monografie Riziková keratoplastika (1999) a autorkou 4 kapitol ve 3 dalších monografiích. Dále je autorkou nebo spoluautorkou 33 odborných publikací. Databáze SCOPUS vykazuje 15 citací jejích prací, z toho 8 v impaktovaných časopisech s celkovým IF 33,96.

Přednášková činnost uchazečky je velmi bohatá. Přednesla celkem 89 odborných přednášek. Z toho 8 bylo vyžádaných (3 v zahraničí) a 57 s abstrakty ve sbornících. 

V letech 1996 – 2007 se podílela na úspěšném řešení 4 grantových projektů IGA MZ ČR, z toho u 2 byla hlavní řešitelkou. V roce 1999 jí byla udělena Vanýskova cena za nejlepší vědeckou práci mladých oftalmologů do 35 let. 

Od r. 2003 byla školitelkou celkem 5 doktorandů, přičemž 4 disertační práce byly již úspěšně obhájeny, z toho jedné byl v r. 2006/2007 udělen rektorský grant MU.  Další, obhájená v r. 2008, byla vyhodnocena ČOS (Českou oftalmologickou společností) jako nejlepší doktorandská práce v r. 2008 a je spojená s reprezentací České republiky na mezinárodním kongresu SOE 2009.
Své odborné zkušenosti předává studentům a mladším spolupracovníkům v pedagogické práci i v klinické praxi. V pregraduální výchově zajišťuje praktickou výuku oftalmologie u studentů LF MU v oboru všeobecného lékařství, zubního lékařství a bakalářského a magisterského studia optometrie. Je první autorkou 2 kapitol v učebnicích oftalmologie a autorkou dalších 5 výukových textů pro studenty ve formě audiovizuálních a webových prezentací. V postgraduální výchově byla autorkou a spoluautorkou 7 odborných kurzů s tématikou keratoplastiky a diagnostiky a léčby keratitid pořádaných v rámci celostátních oftalmologických konferencí a sympozií.

MUDr. Z. Hlinomazová, Ph.D. je na LF MU členkou oborové rady doktorandského studia pro obor Oftalmologie. Dále je členkou České oftalmologické společnosti JEP, Kontaktologické společnosti a České společnosti pro ultrazvuk v lékařství a biologii.

Přednášku pro odbornou veřejnost proslovila dne 26. 11. 2008 na téma „Ultrastrukturální změny rohovky před a po provedení corneal collagen cross-linking (CCL) u pacientů s keratokonem“, kladně hodnocenou habilitační komisí. Před vědeckou radou obhájila habilitační práci s názvem 

„Nové možnosti diagnostiky a léčby virových keratitid“, po rozsáhlé diskusi bylo odevzdáno 39 kladných hlasů, 3 záporné a 1 neplatný hlas. Návrh na jmenování docentkou bude postoupen k dokončení rektoru MU.

VR LF schválila pokračování jmenovacích řízení :

Profesorské řízení doc. MUDr. Markéty Hermannové, Ph.D., přednostky 1. patologicko-anatomického ústavu LF MU

Předseda: Prof. MUDr. Boris Habanec, DrSc.

Členové: 

Prof. MUDr. Aleš Rejthar, CSc.

Prof. MUDr. Aleš Ryška, Ph.D., LF UK Hradec Králové

Prof. MUDr. Alena Skálová, CSc., LF UK Plzeň

Prof. MUDr. Jiří Ehrmann, Ph.D., LF UP Olomouc

Profesorské řízení doc. MUDr. Pavla Webera, CSc., z Kliniky interní, geriatrie a praktického lékařství LF MU

Předseda: prof. MUDr. Jindřich Špinar, CSc.

Členové

Prof. MUDr. Hana Kubešová,CSc.

Prof. MUDr. Eva Topinková, CSc., 1. LF UK Praha

Doc. MUDr. Iva Holmerová, Ph.D., 1. LF UK Praha

Prof. MUDr. Zoltán Mikeš, CSc., LF UK Bratislava

Habilitační řízení pro stomatologii Prof.MUDr. Lýdie Izakovičové Hollé, Ph.D, z Ústavu patologické fyziologie LF MU

Předseda: Prof. MUDr. Jiří Vaněk, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Martina Kukletová, CSc.

Prof. MUDr. Taťjana Dostálová, DrSc., 2. LF UK Praha

Prof. MUDr. Vladimír Javorka, CSc., LF UK Bratislava

Prof. MUDr. Jana Dušková, DrSc., 1. LF UK Praha

Habilitační řízení MUDr. Ladislava Plánky, Ph.D., odborného asistenta Kliniky dětské chirurgie, traumatologie a ortopedie LF MU

Předseda -    Prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

Členové: 

Prof. MUDr. Jiří Veselý, CSc.

Prof. MUDr. Jiří Šnajdauf, DrSc., 2. LF UK Praha

Prof. MUDr. Richard Škába, CSc., 2. LF UK Praha

Prof.  MUDr. Milan Dragula, Ph.D, LF UK Martin, Slovensko

Habilitační řízení pro pediatrii MUDr. Ondřeje Rybníčka,Ph.D., odb. asistenta II. dětské kliniky LF MU
Předseda: prof. MUDr. Jaroslav Michálek, Ph.D.

členové: 

prof. MUDr. Hana Hrstková, CSc., LF MU

prof. MUDr. J. Bartůňková, CSc., FN Praha-Motol a UK

prof. MUDr. V. Mihál, CSc., FN a LF Olomouc

prof. MUDr. P. Pohunek, CSc., FN Praha-Motol a UK

Doktorské studium

VR schválila návrh na 

· rozšíření oborové rady DSP Neurologie o doc. MUDr. Edvarda Ehlera, CSc., Nemocnice Pardubice a doc. MUDr. Pavla Štourače, Ph.D.,LF MU
· jmenování nehabil. školitele pro DSP Lékařská mikrobiologie a alergologie:

MUDr. Filip Růžička, Ph.D., 

Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práci:
MUDr. Sabina Švestková , odborná asistentka Dermatovenerolgické kliniky LF MU

MUDr. Ladislav Kabelka, ved. lékař Domu léčby bolesti s hospicem v Rajhradě

MUDr. Pavla Bothová(Balcárková), lékařka 1. interní kardioangiol.kliniky FNuSA

PhDr. Andrea Pokorná, asistentka Katedry ošetřovatelství LF MU

MUDr. Martin Vališ, ved. lékař JIP Neurol.kliniky FN Hradec Králové, odb. asistent LF UK

MUDr. Aleš Foltys, staniční lékař Chirurgické kliniky FN Ostrava
Různé
K přednesení konceptu pozvednutí formální úrovně fakultního periodika Scripta Medica byla vyzvána ved.redaktorka časopisu Mgr. Marie Korcová. Její přehlednou prezentaci komentoval p. děkan, obsahovou dynamizaci Scripta Medica  bude diskutovat VR LF následně.
Další zasedání VR LF MU se uskuteční 26. 3. 2009.






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
