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Z á p i s   č. 3/2009
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  26. 3. 2009
Přítomni: 48 (dle prezenční listiny), omluveni:  9. (dle prezenční listiny), nepřítomni: 2
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. 
Jmenovací řízení 

Proděkan Vomela uvedl profesorské řízení v oboru oftalmologie doc. MUDr. Rudolfa Autraty, CSc., MBA, přednosty Dětské oční kliniky LF MU a FNB. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně jmenovací komise prof. MUDr. Eva Vlková, CSc.
Doc. Autrata, od.r. 1985 sek. lékař Dětské oční kliniky LF MU, od r. 1994 zástupce přednosty zavedl  na klinice řadu nových diagnostických a léčebných postupů včetně nových mikrochirurgických metod, které se do té doby v oboru dětské oftalmologie nepoužívaly. V rámci ČR byl prvním, kdo prokázal významný léčebný přínos laserových technologií u dětských pacientů.  Jako první v Evropě  zavedl metodu fotoablace excimerovým laserem u dětí  s komplikovanou dioptrickou vadou a v léčbě závažných patologií povrchu rohovky.  V širokém spektru jeho odborných zájmů dominují  vedle toho také léčba diodovým laserem u chorob sítnice, nádorů, glaukomu, chirurgie komplikovaných vedle aplikace excimerového typů strabismu,  komplexní léčba dětské katarakty včetně implantologie,  rekonstrukční chirurgie traumat a  vrozených očních anomálií. Doc. MUDr. Autrata absolvoval několik desítek  postgraduálních kurzů, přednáškových pobytů a stáží v zahraničí, je spoluřešitelem 2 grantů  (1 je mzn. grant Visegrádského fondu) a hlavním řešitelem grantu IGA MZ ČR).  Publikační činnost  dokládá  celkem 256 záznamy, z toho 54 pův. vědeckých prací  (u 43 první autor) v domácích i zahraničních recenzovaných časopisech (17 s IF), 44 originálních v recenz. sbornících, 150 abstrakt spojených s aktivní účastí na konferencích (82 zahraničních). Celkový  IF činí  47,915.  Z pedagogických publikací je prvním autorem  2 učebnic, 7 kapitol v učebnicích,  celkem 18 vzdělávacích  a přehledových textů.  Citovanost jeho prací v databázi Web of Science činí 119 ohlasů, ve Scopus 157 ohlasů, mimo tyto databáze je 39 citací  v zahraničních monografiích. 

Doc. MUDr. Autrata se od roku 1998  podílí na výuce  optometrie  a  oftalmologie LF MU.  Posledních 10 let také vede přednášky, cvičení a semináře  v rámci  přípravy ke specializační atestaci. Byl školitelem 12 bakalářských  a 14 magisterských diplomových prací (obhájených)  a školitelem 6 doktorandů.           

Doc. MUDr. R. Autrata, CSc. je členem výboru České strabologické asociace, členem redakčních rad časopisů Oftalmochirurgie, Česká a slovenská oftalmologie,  členem zkušebních komisí pro atestace a  státní závěrečné zkoušky, členem 3 oborových rad doktorského studijního programu oftalmologie, členem 4 domácích  a 8 zahraničních odborných společností.  

Prioritní výsledky jeho prací byly oceněny řadou mezinárodních  uznání. Evropská společnost ESCRS (European Society of Cataract and Refractive Surgery) na výročních kongresech ocenila  vědecký a klinický přínos jeho prezentací celkem 5x za posledních osm let. V rámci výročního kongresu Americké oftalmologické akademie (2004) byl pozván jako lektor kurzů. Tři jeho zahraniční práce získaly  kredit CME (Continual Medical Education) udělovaný Americkou lékařskou asociací (AMA).   Redakční rada časopisu Česká a slovenská oftalmologie udělila Doc. MUDr. Autratovi ceny za nejlepší publikované původní práce v letech 2002 a 2003. Na výročních kongresech České oftalmo-logické společnosti  získal  3x ocenění 1. místem v soutěži o nejlepší práci.

Jako člen organizačního nebo programového výboru pomáhal uskutečnit dosud celkem 12 sympozií dětské oftalmologie s mezinárodní účastí. 

Před vědeckou radou  a hosty přednesl téma „Význam refrakční a léčebné chirurgie excimerovým laserem v dětské oftalmologii“  a po diskusní části získal v neveřejném hlasování 47 hlasů kladných, 0 záporných a 1 neplatný, což umožňuje další pokračování profesorského řízení v univerzitní VR.
Zasedání VR pokračovalo profesorským řízením v oboru neurologie doc.MUDr. Martina Bareše, Ph.D., docenta 1. neurologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Josef Bednařík,CSc.

Doc. Bareš je význačnou a respektovanou osobností české neurologie. Jeho dominantní oblastí klinického a výzkumného zájmu jsou extrapyramidová a degenerativní onemocnění a spasticita, dále pak elektrofyziologie s akcentem na oblast evokovaných potenciálů, elektromyografie a transkraniální magnetické stimulace.

Je autorem 51 prací v časopisech s impact faktorem a souhrnným IF: 94,3. Dále je autorem nebo spoluautorem dalších 8 původních prací, 17 přehledových prací, spoluautorem 1 monografie a autorem dalších 5 kapitol v monografiích. Jeho práce byly citovány 302x, z toho 273x v systému SCI. Velmi bohatá je i jeho přednášková aktivita zahrnující mimo jiné 77 sdělení na mezinárodních konferencích v zahraničí. V posledních letech úspěšně rozvíjí vědeckou spolupráci i se špičkovými pracovišti v zahraničí, např. s University of Minnesota, Brain Sciences Center a Veterans Administration Medical Center v Minneapolis, kde působil v letech 2003-5 jako Fulbright Scholar a Postdoctoral Fellow.

Doc. Bareš je aktivním a úspěšným pedagogem. Od roku 1997 se věnuje pregraduální výuce na Lékařské fakultě MU (magisterské lékařské studium a bakalářské obory), od r. 2005 v hodnosti docenta, v r. 2007 byl jmenován garantem výuky neurologie na LF MU v Brně. Je autorem či spoluautorem 15 pedagogických publikací. Vedl opakovaně studenty v rámci SVOČ a je školitelem v doktorandském studijním programu v oboru neurologie.

Je členem výboru Extrapyramidové sekce ČNS, oborových rad pro neurologii a neurovědy na LF MU a UP, členem několika redakčních rad, vyhledávaným recenzentem a oponentem. Jeho práce byly oceněny několika domácími cenami, zejména Hennerovou cenou (2001 a 2002) a cenou ČNS za rok 2007. O jeho prestiži nejlépe mluví jeho zvolení za předsedu Akademického senátu LF MU v r. 2008. 

Přednesl před VR LF MU přednášku „ Parkinsonova nemoc a dystonie – měnící se patofyziologický a terapeutický pohled“ a po veřejné diskusi uspěl poměrem hlasů : 40 kladných, 3 záporný, 4 neplatné. Návrh jmenování profesorem neurologie bude postoupen k dalšímu řízení rektoru MU.
VR LF schválila pokračování jmenovacích řízení :

Habilitační řízení pro vnitřní lékařství MUDr. Růženy Lábrové, Ph.D., odborné asistentky Interní kardiologické kliniky LF MU

Předseda: prof. MUDr. Jiří Vítovec, CSc.

Členové:

prof. MUDr. Jindřich Špinar, CSc.

doc. MUDr. Čestmír Čihalík,CSc., Baťova nemocnice Zlín

doc. MUDr. Miloš Táborský, Ph.D., Nemocnice na Homolce Praha

doc. MUDr. Petr Heinc, Ph.D., LF UP Olomouc

Habilitační řízení pro pediatrii MUDr. Dagmar Procházkové, Ph.D., odborné asistentky I.dětské interní kliniky LF MU

Předseda: prof. MUDr. Zdeněk Doležel, CSc.

Členové

doc. MUDr. Drahomíra Bartošová, CSc., LF MU 
prof. MUDr. Jiří Zeman, DrSc, 1. LF UK Praha 
prof. MUDr. Vladimír Mihál, CSc., LF UP Olomouc 
prof. MUDr. Jiří Nevoral, CSc., 2. LF UK Praha
Doktorské studium
VR schválila návrh rozšíření OR DSP Lékařská biologie o Mgr. Lumíra Krejčího, Ph.D.

Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práci:
PharmDr.Lenka Březinová, asistentka Biochemického ústavu LF MU
MUDr. Kateřina Bajerová, odb. asistentka 1. dětské interní kliniky LF MU

MUDr. Veronika Fiamoli, lékařka Odd. klinické hematologie FN Brno

MUDr. Regina Demlová, vedoucí Odd. klinických hodnocení MOÚ Brno

MUDr. Tomáš Vojtíšek, odborný asistent Ústavu soudního lékařství LFMU

Různé
Pan děkan vyzval k první v řadě prezentací současného stavu pracovišť LF MU doc.Ing. Petra Dvořáka, CSc., přednostu Biologického ústavu, který stručně a přehledně seznámil s vývojem a dynamizací výukových programů a cílů, organizační strukturou a vědeckým výkonem a výstupy i s perspektivou dalšího rozvoje.

Prof. Dubový informoval o návrhu a důvodu zřízení nového oddělení projektové podpory výzkumu a vývoje děkanátu (po projednání v kolegiu děkana) a konceptem jeho složení převážně ze stávajících  pracovníků děkanátu.
Další zasedání VR LF MU se uskuteční 23. 4. 2009.






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
