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Z á p i s   č. 7/2009
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  15. 10. 2009
Přítomni: 45 (dle prezenční listiny), omluveni:  10 (dle prezenční listiny), nepřítomni: 3
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. krátkou reflexí svého funkčního období a přípravy voleb nového děkana s datem nástupu funkce 1. 2. 2010.

Přivítal nového člena VR prof. MUDr. Jiřího Mayera, CSc.

VR projednala a schválila návrh prof. Siegelové  na udělení pamětní medaile při příležitosti životního jubilea 70 let doc. MUDr. Ivana Müllera, CSc. 

Jmenovací řízení 

Proděkan prof. Vomela uvedl profesorské řízení v oboru lékařská anesteziologie, intenzivní medicína a algeziologie doc. MUDr. Beaty Sániové, Ph.D., přednostky Kliniky anesteziologie a intenzivní medicíny Jeseniovy lékařské fakulty UK v Martině. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Pavel Ševčík, CSc.
Doc. B. Sániová pracuje v oboru Anesteziologie a intenzívní medicína od roku 1982, v současnosti se na své klinice zabývá aktuálním tématem poruch a stavů vědomí po anestézii (delirium a pooperační kognitivní poruchy). Je zakladatelkou a předsedkyní Slovenské rady pro resuscitaci při SSAIM, je členkou Společné oborové komise ve vědním oboru Neurologie pro obhajoby doktorských prací, členkou Expertní skupiny SČK, členkou Nejvyšší rady SČK, poslankyní NR SR a členkou Zdravotního výboru NR SR. V r. 2007 byla jmenována do funkce hlavního odborníka MZ SR pro obor anesteziologie a intenzivní medicína. Je členkou redakční rady Central European Journal of Medicine a řádnou členkou několika zahraničních odborných společností. 

Její pedagogická činnost je zaměřena na pregraduální výuku slovenských i zahraničních studentů v předmětech První pomoc a Anestezie a intenzivní medicína, od r. 2008 je školitelkou závěrečných diplomových prací posluchačů JLF UK. Věnuje se rovněž postgraduální výuce lékařů a doktorandů, přednáší na postgraduálních vzdělávacích kurzech ISIA a FEEA na Slovensku. Za pedagogickou činnost byla v r. 2008 oceněna medailí a diplomem „Za rozvoj vysokého školství ve Slovenské republice“.

Docentka Sániová je autorkou monografie Intenzivní a resuscitační péče o dospělého pacienta z hlediska poškození nervového systému a spoluautorkou 3 monografií (z toho 2 v zahraniční), dále spoluautorkou vysokoškolských skript,  autorkou 5 studijních materiálů z oblasti anesteziologie a intenzivní medicíny pro LF. Doložila autorství a spoluautorství 11 prací časopisech s IF. V dalších zahraničních časopisech publikovala 7x jako první autorka nebo spoluautorka. Ve 40 recenzovaných pracích je první autorkou nebo spoluautorkou. Počet prací citovaných v SCI je 205, 11x jako první autorka. Ve SCOPUS je citována 54x.

V zahraničí prezentovala 21 přednášek. Celkově přednášela na více než 100 domácích a zahraničních odborných akcích. Byla a je spoluřešitelkou 8 grantových úloh, 5 z nich je úspěšně ukončených a 3 pokračují. 

Před vědeckou radou  a hosty přednesla téma „Nekonečná záhada vedomia, uvedomovaného vedomia a anestetickej amnézie“  a po diskusní části získala v neveřejném hlasování 32 hlasů kladných, 7 záporných a 3 neplatné. Návrh bude postoupen k dalšímu pokračování profesorského řízení v univerzitní VR.
Zasedání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru vnitřní lékařství MUDr. Růženy Lábrové Ph.D., odborné asistentky Interní kardiologické kliniky LF MU a FNB. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jiří Vítovec,CSc.

MUDr. Lábrová se zabývá kardiologií od r. 1989 - na počátku především stratifikací rizika náhlé srdeční smrti u pacientů po prodělaném srdečním infarktu, kdy se spolupodílela na zavedení vyšetřovacích metod - stanovení baroreflexní senzitivity a variability tepové frekvence na klinice. V této odborné oblasti byla spoluřešitelkou tří grantových projektů IGA. Od roku 1993 se zabývá především arytmologií a klinickou elektrofyziologií. Spolupodílela se na zavedení vyšetřovacích a terapeutických metod na pracovišti - jícnové stimulace síní, vyšetření na nakloněné rovině – head-up tilt test. Z invazivních metod se potom spolupodílela na zavedení elektrofyziologického vyšetření a radiofrekvenční katetrové ablace. V r. 1995 provedla první radiofrekvenční katetrovou ablaci na klinice. Postupně se podílela na zavedení katetrových ablací u všech forem arytmií. V roce 2004 se podílela na zavedení transseptální katetrizace do klinické praxe a provádění katetrové ablace fibrilace síní, dále potom od roku 2006 komplexních ablací pomocí trojrozměrného mapování srdce systémem CARTO. Svoji výzkumnou činnost prezentovala kromě jiného v 20 původních publikacích (3 v časopise s IF), je spoluautorkou 7 kapitol v monografiích, první autorkou 4 kapitol dvou učebnic a 

2 kapitol  ve skriptech. Byla 20x citována (15 WOS). Aktivně se účastnila 114 konferencí v tuzemsku i zahraničí
Pedagogické činnosti se pravidelně věnuje od roku 1998 na LF MU a je školitelkou v doktorském studijním programu na LF MU v Brně.
Dr. Lábrová je členem České lékařské společnosti JEP, České internistické společnosti, České kardiologické společnosti, Pracovní skupiny pro arytmie a kardiostimulaci ČKS, České společnosti pro hypertenzi.Je recenzentkou časopisu Vnitřní lékařství, Medicina po promoci a grantové agentury IGA. Byla spoluřešitelkou 4obhájených grantů IGA a 1 vědecko-výzkumného záměru. V současnosti je hlavní řešitelkou 1 grantového projektu, (spoluúčast další pracoviště: Interní kardioangiologická klinika LF MU a FN U sv. Anny, Interní kardiologická klinika FN v Hradci Králové a kardiologické oddělení - Nemocnice Podlesí a.s., v Třinci) a dále je spoluřešitelkou 1 grantu IGA a výzkumného záměru LF MU. 
Přednášku pro odbornou veřejnost proslovila 29. 9. 2009 na téma „Farmakologická a nefarmakologická léčba komplexních síňových tachyarytmií“s jednoznačně kladným hodnocením. Před vědeckou radou zazněla habilitační  přednáška „Katetrová ablace nejčastější supraventrikulární tachyarytmie – fibrilace síní“ a po živé diskusi obhájila habilitační práci poměrem hlasů v neveřejné části: 45 kladných, 0 záporný, 0 neplatných. Návrh jmenování MUDr. R. Lábrové docentkou pro vnitřní lékařství bude předán k realizaci rektoru MU.
Dalším řízením programu VR byla habilitace v oboru chirurgie MUDr. Jána Kočiše, Ph.D., vedoucího lékaře Spinální jednotky Úrazové nemocnice Brno a odborného asistenta Traumatologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

MUDr. Ján Kočiš nastoupil  r.1995 na spinální jednotku Úrazové nemocnice v Brně s jasně vytčeným cílem specializace v traumatologii páteře. Od počátku se výsledky jeho práce promítaly v četné publikační činnosti často průkopnického charakteru (trendy miniinvazívních postupů při ošetřování páteře, aplikace principů spondyloonkochirurgie  na traumatologické postupy,   extensívní přístup ke kalkaneu), vzbuzující značný citační ohlas. Dr. Kočiš se stal  jedním z předních českých spondylochirurgů, proto je často zván k operacím v České i Slovenské republice. Na Slovensku zavedl přední přístup k torakolumbální páteři - v Bratislavě a Bánské Bystrici, kde též zavedl metodiku totální náhrady metalické meziobratlové ploténky bederní páteře. Dr. Kočiš získal cenné zkušenosti, znalosti a dovednosti na významných zahraničních pracovištích - 1996 Zurich, 1998  Murnau - SRN, 2006 Londýn, 2008 USA - Mississippi. 

Pedagogicky působí na LF MU od r. 2003, je také školitelem 2 doktorandů. K habilitačnímu řízení předložil 41 publikací, z nichž je 14x prvním autorem, 5  prací je v časopisech s Imp. faktorem(kumul. IF 6,99).  V oblasti pedagogických prací je autorem 3 kapitol v monografiích, další je v procesu tisku , též autorem 4 výukových filmů - 3x  CD, 1x e-learning. Celková účast na konferencích je  81. Práce Dr. Kočiše jsou citovány celkem 75x, z toho v časopisech s IF 12x . Je členem výboru České spondylochir. společnosti, AO spine society, České ortopedické a traumatologické společnosti, Slovenské spondylochir. společnosti,České traumatolog. společnosti.
Přednáška pro odbornou veřejnost se uskutečnila 5. 10. 2009 na téma Poranění horní krční páteře, kterou kladně hodnotila habilitační komise. Před vědeckou radou  obhájil přednesené téma své habilitační práce „Diferencovaný přístup při ošetřování zlomenin torakolumbálního přechodu páteře“ s hlasovacím výsledkem: 39 kladných hlasů, 1 záporný, 1 neplatný.
VR LF schválila pokračování jmenovacích řízení :

Profesorské řízení v oboru anatomie,histologie a embryologie doc. MUDr. Evy Mechírové, CSc., mimoř. prof. Ústavu histologie a embryologie LF UPJŠ Košice

Předseda: Prof. MUDr. Drahomír Horký, DrSc.

Členové :

Prof. RNDr. Petr Dubový, CSc.

prof. MUDr. Václav Lichnovský, CSc., LF UP Olomouc

prof. MVDr. František Tichý, CSc., VFU Brno

doc.MUDr. Kamil Belej, CSc., LF UK Martin

Habilitační řízení v oboru chirurgie MUDr. Jiřího Šillera, Ph.D, primáře Chirurgického oddělení Nemocnice Pardubice (učitel LF UK Hradec Králové)

předseda: prof. MUDr. Jan Wechsler, CSc.

členové:

prof. MUDr. Ivan Čapov, CSc.

prof. MUDr. Svetozár Haruštiak, CSc., SZU Bratislava

prof. MUDr. Jan Dominik, CSc., LF UK Hradec Králové

doc. MUDr. Čestmír Neoral, CSc., LF UP Olomouc

Habilitační řízení v oboru vnitřní lékařství MUDr. Petra Němce, Ph.D, odborného asistenta II.interní kliniky LF MU:

Předseda:  Prof. MUDr. Jindřich Lokaj, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Anna Vašků, CSc. Ústav patologické fyziologie LF MU

Prof. MUDr. Karel Pavelka, DrSc., Revmatologický ústav Praha  
Doc. MUDr. Pavel Horák, CSc., III. interní klinika FN Olomouc 

Prof. MUDr. Zbyněk Hrnčíř, DrSc., II. interní klinika, FN Hradec Králové 

Studium
Proděkanka Táborská předložila statistiku stavu studentů v jednotlivých programech pregraduálního studia na LF MU (celkem tedy: 691 bakalářů, 1911 mediků, 363 zubařů).

Doktorské studium
Proděkan Špinar zmínil současný stav a  věk.strukturu aktivních studentů doktorského studia
(847) včetně srovnání s ostatními fakultami MU.

Téma terminologie “školícího pracoviště“a oprávněnost v zadávání kreditů bylo otevřeno navrhovanou, členům VR předem rozeslanou formulací - pokud do týdne nepřijdou na adresu prod. Špinara reakce, je tato považována za dostatečnou.

VR schválila rozšíření oborové rady doktorského programu Anesteziologie, intenzivní medicína a algeziologie o doc. MVDr. Michala Vlašína, Ph.D. z VFU.

Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práci:
MUDr. Jaroslav Gaj, lékař Kardiochirurgického centra FNsP Ostrava

MUDr. Marcel Guřan, primář Oddělení traumatologie Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně

MUDr. Yvonne Benešová, sek. lékařka Neurologické kliniky FN Brno

MUDr. Zdeněk Monhart, zást. primáře Interního oddělení Nemocnice ve Znojmě

MUDr. Miroslava Navrátilová, interní a nutriční konsiliářka poradny pro poruchy   metabolismu a výživy JIP Psychiatrické kliniky FN Brno

MUDr. Ingrid Garajová, lékařka Kliniky komplexní onkologické péče MOÚ

MUDr. Peter Múdry, zást. primáře Kliniky dětské onkologie FNB a LF MU

RNDr. Eva Roubalová, samostatný výzkumný pracovník KKOP MOÚ

MUDr. Jiří Stránský zástupce přednosty Kliniky ústní čelistní a oblič.chirurgie FN Ostrava

PaedrDr.Věra Bulková, doktorandka Ústavu preventivního lékařství

MUDr. Margita Smatanová, lékařka Ústavu soudního lékařství FN Ostrava

MUDr. Jan Krajsa, lékař Ústavu soudního lékařství FNuSA a LF MU

MUDr. Eva Matějů, lékařska ÚSL FNuSA a LFMU

Mgr. Andrea Brzobohatá, toxikolog ÚSL FNuSA a LF MU

MUDr. Miroslav Ďatko, lékař ÚSL FNuSA a LF MU

MUDr. Lubor Mrzena, ved. lékař oddělení Kliniky ORL – FN Motol, Praha

RNDr. Miroslava Beňovská, ved. úseku Rutinnních automatiz.metod Oddělení klinické biochemie a hematologie FN Brno
MUDr. Hana Neudertová, klinický psycholog Oddělení klinické psychologie FNuSA

JUDr. Roman Heinz, asistent Krajského státního zastupitelství v Brně

Různé
Prof. MUDr. Ivan Rektor, CSc. na výzvu p. děkana prezentoval v názorném přehledu koncepci CEITEC a harmonogram jeho očekávaného projednávání až do nejvyšší úrovně do konce r. 2010.






prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

Zapsala: Janošíková
