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Z á p i s   č. 1/2010
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  21. 1. 2010
Přítomni: 46 (dle prezenční listiny), omluveni:  10 (dle prezenční listiny), nepřítomni: 2
Zasedání VR LF zahájil děkan prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. poděkováním za dlouholetou spolupráci  a předáním pamětní medaile LF MU externímu členu VR prof. MUDr. Zdeňku Kolářovi, CSc., děkanovi LF UP Olomouc.
Jmenovací řízení 

Proděkan prof. Vomela uvedl habilitační  řízení v oboru otorinolaryngologie MUDr. Pavla Smilka, Ph.D., odborného asistenta Kliniky ORL a chirurgie hlavy a krku LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda jmenovací komise prof. MUDr. Ivo Šlapák, CSc.  
MUDr. Smilek se od roku 1993  na tomto pracovišti  věnuje především problematice predikace karcinomů hlavy a krku. V roce 1996 byl pověřen vedením a koordinací výuky. 

Zúčastnil se v rámci postgraduálního studia odborných sympozií v SRN, Budapešti, Sydney, Londýně, Praze, Washingtonu, Římě.
Na  pedagogické a školící činnosti se podílí od roku 1993: stáže  a přednášky z oboru otorinolaryngologie v pregraduální výuce 4. a 5. ročníku LF; od roku 2000: postgraduální výuka zdravotních sester na Institutu pro další vzdělávání pracovníků ve zdravotnictví v Brně; od roku 2005 vede doktorandy ve studiu na MU. 

MUDr. Pavel Smilek, Ph.D. se angažuje ve výzkumné grantové činnosti a na klinických studiích: 2x jako hlavní řešitel (IGA MZ), 8x spoluřešitel. Je autorem nebo spoluautorem 15 původních prací, 30 přehledových prací, hlavním autorem 11 kapitol v monografiích. Publikoval 21 excerpovaných abstrakt, aktivně se zúčastnil 48 odborných konferencí. Citovanost zahrnuje 28 citací, z toho 6 je uvedeno v databázi WOS, 8 v databázi SCOPUS. MUDr. Pavel Smilek, Ph.D. je členem České společnosti otorinolaryngologie a chirurgie hlavy a krku. Od roku 2008 je členem pracovní skupiny MZ pro kategorizaci a úhradu PZT za obor ORL, členem OR pro doktorské studium v programu Otorinolaryngologie na LF MU. Opakovaně předsedal sekcím na odborných kongresech, podílí se jako spoluřešitel na mezinárodních klinických studiích. 
Kladně zhodnocenou přednášku pro odbornou veřejnost „Chronická rihosinusitida a její chirurgická léčba“ proslovil 8. 6. 2006. Před vědeckou radou obhájil habilitační práci: Prognostické a prediktivní parametry dlaždicobuněčných karcinomů vybraných lokalizací hlavy a krku. V neveřejném hlasování získal  43 kladných hlasů a 3 záporné, žádný neplatný.

Návrh na jmenování docentem otorinolaryngologie bude postoupen rektoru MU k realizaci.
Zasedání VR pokračovalo habilitačním řízením v oboru chirurgie MUDr. Jiřího Šillera, Ph.D., primáře Chirurgické kliniky Krajské nemocnice Pardubice, odb. asistenta LF UK Hradec Králové. Odbornou charakteristiku přednesl člen návrhové komise prof. MUDr. Ivan Čapov, CSc., (předseda komise prof. MUDr. J.Wechsler omluven).
Jako absolvent LF UK Hradec Králové v r. 1981 nastoupil na chirurgické oddělení nemocnice v Pardubicích a od r. 1985 postupuje funkčně od hrudního ordináře až po primáře  oddělení. Jako první ve Východních Čechách  zavedl r. 1995 u onemocnění a traumat hrudníku videotorakoskopii, r. 1995 se stal iniciátorem vzniku v té době ojedinělé multidisciplinární indikační komise pro léčbu malignit plic a mediastina. V současné době je tato činnost rozšířena i o onkologickou problematiku trávicího traktu. V rámci  břišní traumatologie  použil v Pardubickém kraji prioritně laparoskopickou techniku. Jako nejbližší spolupracovník  dlouholetého předsedy ČCHS  doc. Havlíčka  se   podílí na veškeré odborné i organizační činnosti v rámci chirurgické společnosti, postupně přebírá iniciativu.  Je pravidelným organizátorem  Pardubického traumatologického dne, Čárského dnů /mladých chirurgů ČR i SR/, organizuje regionální  multidisciplinární semináře ve spolupráci s onkologickou a pulmologickou společností. Přehled prací MUDr. Šillera prokazuje jeho píli a invenci. Jako invited speaker  přednášel 9x,opakovaně na Slovensku, dále v USA- San Francisco, Honolulu, Chicago. V Japonsku přednášel v Nagoi a Tokyu. Přednesl celkem  182 přednášek, z toho  v zahraničí  23. Vykazuje celkem 38 publikací, z toho prvním autorem je  15x. 4 práce jsou hodnoceny IF kumulativně 3, 322. Citační ohlas obnáší 17 citací (1. autor 14x). MUDr. Šiller se podílí na činnosti IGA MZ ČR jedním obhájeným grantem, jeden grantový projekt  bude obhajovat letos. Pro odborný růst prim. Šillera byly velmi přínosnými účasti na významných domácích i zahraničních pracovištích, zasedáních a kongresech (Chirurgická klinika  IPVZ Bulovka, Kardiochirurgická klinika v Hradci Králové,  Ústav hrudní chirurgie ve Vyšných Hágách, Klinika hrudní chirurgie NÚT a RCH v Podunajských Biskupicích, Peczi v Maďarsku, Kyoto,  Miami- Florida, Hawai - Honolulu, St. Wolfgang- Rakousko, Nagoya,  Chicago. Byl členem mise – delegace českého zdravotnictví  do Izraele  2004 . Stážoval na chirurgické klinice v Doetinchem v Holandsku a na klinice hrudní chirurgie v Loewensteinu v SRN. Vyučuje od akad. roku 2001 doposud v 6. ročníku studenty LF UK HK,  od r. 2002 doposud je odborným asistentem pro chirurgické obory s částečným úvazkem na Ústavu zdrav. studií  Univ. Pardubice , od r. 2007/08 pravidelné přednášky v rámci I. chir. LF MU. Je členem  akreditační komise pro hrudní chirurgii při MZ ČR, zkušební komise pro atestace z chirurgie- MZ ČR.

Přednášku pro odbornou veřejnost uskutečnil 14. 1. 2010 s tématem „Současný pohled na diagnostiku a léčbu náhlých příhod břišních“, která prokázala požadovanou vědeckou a pedagogickou způsobilost k habilitačnímu řízení. Před VR LF MU obhájil habilitační práci 
„Komplexní pohled na pacienta s tupým poraněním hrudníku“ poměrem hlasů: 34 kladných, 9 záporných, 6 neplatných. Návrh na jmenování docentem bude předán rektoru MU.
Dalším jednacím bodem programu bylo habilitační řízení v oboru vnitřní lékařství MUDr. Petra Němce, Ph.D., revmatologa a odborného asistenta II. interní kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku předložil předseda jmenovací komise prof. MUDr. Jindřich Lokaj, CSc.
Vědeckovýzkumná činnost dr. Němce je zaměřena na nemocné s revmatickými chorobami, věnuje se části imunogenetických faktorů v patogeneze revmatoidní artritidy. Svou prací obohatil tuto oblast tím, že potvrdil, příp. nově odkryl existenci rizikových kandidátních genů kódujících cytokiny a metaloproteinázy, které určují vnímavost k revmatoidní artritidě, ovlivňují její závažnost i průběh a představují rizikový faktor pro vysokou kardiovaskulární morbiditu nemocných s revmatoidní artritidou. Jeho publikace vyšly v renomovaných zahraničních a našich odborných časopisech a mají zřetelný citační ohlas. Byl hlavním řešitelem 1 výzkumného projektu (IGA MZ ČR-hodnocen kat. A) a hlavním řešitelem nebo spoluřešitelem 26 klinických studií. Publikoval 22 původních vědeckých prací (z toho 5 prvoautorských v mezinárodních časopisech s IF), má rovněž pozoruhodný citační ohlas.
Pedagogicky působí na LF MU od r. 2005 – semináře pro 5. a 6. roč. magisterského studia, je spoluautorem učebnic vnitřního lékařství. Podílel se jako školitel na vedení bakalářských a diplomových prací, přednáší v postgraduálních kurzech pro střední zdravotnické pracovníky. Dr. Němec je členem České revmatologické společnosti ČLS JEP, v r. 2005 byl jmenován do Akreditační komise MZ ČR pro obor revmatologie.
Přednáška pro odbornou veřejnost „Nové směry v léčbě revmatoidní artritidy“ zazněla dne 

8. 12. 2009, dr. Němec prokázal dokonalou orientaci v problematice a perspektivu terapie revmatoidní artritidy v souvislosti s hlubším poznáváním imunopatogeneze i technologickým rozvojem, které umožňují cílené zásahy do patologického procesu na molekulární úrovni.
Před vědeckou radou zcela přesvědčivě obhájil habilitační práci s názvem „Imunogenetické faktory v etiopatogenezi revmatoidní artritidy“ v neveřejném hlasování získanými 43 kladnými hlasy (0 záporných a 0 neplatných). Jmenování docentem vnitřního lékařství realizuje rektor MU.

Vědecká rada projednala a schválila pokračování habilitačních řízení: 

MUDr. Tomáše Kašpárka, PhD., odborného asistenta Psychiatrické kliniky LF MU

Předsedkyně: Prof. MUDr. Eva Češková, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Ivan Rektor, CSc.

Prof. MUDr. Vladimír Novotný, CSc., LF UK Bratislava

Doc. MUDr. Ladislav Hosák, PhD., LF UK Hradec Králové

Doc. Ing. Milan Chmelař, CSc., FEKT VUT Brno

MUDr. Hany Jedličkové, Ph.D.,odborné asistentky 1. dermatovenerologické kliniky LF MU

Předsedkyně: Prof. MUDr. Věra Semrádová, CSc.

Členové:

Doc. MUDr. Vladimír Vašků, CSc.

Prof. MUDr. Jiří Štork, CSc., 1. LF UK Praha

Doc. MUDr. Dagmar Ditrichová, CSc., LF UP Olomouc

Doc. MUDr. Vladimír Hegyi, Ph.D., LF UK Bratislava

MUDr. Filipa Růžičky, PhD. , odborného asistenta Mikrobiologického ústavu LF MU

Předseda: prof. MUDr. Miroslav Votava, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Milan Kolář, PhD., LF UP Olomouc

Prof. MUDr. Daniela Kotulová, CSc., LF UK Bratislava

Prof. ing. Ivan Čižnár, DrSc., Slovenská zdravotnická univerzita Bratislava

Doc. MUDr. Marek Bednář, CSc., 3. LF UK Praha

Studium
VR schválila doplnění komise č. VI. pro státní závěrečné zkoušky z vnitřního lékařství pro samoplátce o prof. MUDr. Jaroslava Meluzína, CSc.

VR schválila nového školitele pro DSP Neurovědy:

Ing. Daniel Schwarz, PhD. k tématu Moderní metody rozpoznávání pro analýzu obrazových dat v neuropsychiatrickém výzkumu.
Od posledního zasedání VR LF obhájili na LF MU disertační práci:

Mgr. Petra Pospíšilová, asistentka Biologického ústavu LF MU
Různé

Prof. MUDr. Ivan Rektor, CSc. na tomto posledním zasedání VR LF ve stávajícím složení shrnul 7leté působení děkana prof. Žaloudíka jako šťastné období, kdy fakulta expandovala – výstavbou kampusu, počtem studentů, vědeckovýzkumnou činností, přestavbou výuky, ekonomickou zajištěností - přestože  některé započaté úkoly teprve čekají na  řešení (vznik nové fakulty, ...) a lékařská fakulta je předávána nástupci ve velmi dobrém stavu, jakkoliv je zevně situace stále obtížnější. Poděkoval za odvedenou práci pro fakultu děkanovi i proděkanům z pozice funkce prorektora, člena VR LF MU  i své osobní.
Nastupující děkan prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc. také poděkoval současnému vedení LF a členům vědecké rady. Návrh složení nové vědecké rady a proděkanů musí projít schválením akademického senátu po doplňující volbě členů studentské komory (zmínil svou nabídku členství v budoucí VR  odstupujícímu děkanovi), proto se předpokládá první zasedání nové VR až v březnu.
Prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc. převedl své poděkování a  hodnocení obětavé činnosti členů VR, zvláště extramurálních, do čísel v „člověkohodinách“ - dopis s grafy shrnujícími škálu činností fakulty za jeho funkční období bude rozeslán akademické obci LF. Zmínil, že 6 členů současné VR bude zajišťovat kontinuitu budoucího vedení LF, kde akcentoval jako nejpotřebnější znalosti a moudrost. V závěru popřál úspěšné funkční období novému děkanovi a celému nastupujícímu vedení LF.
Zapsala: Janošíková



prof. MUDr. Jan Žaloudík, CSc., v.r.- děkan

