Děkanát Lékařské fakulty

Masarykovy univerzity,
Brno










19. 3. 2010 

Z á p i s   č. 2/2010
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  18. 3. 2010
Přítomni: 37 (dle prezenční listiny), omluveni:  8 (dle prezenční listiny)
První zasedání VR LF v novém složení zahájil děkan prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc. uvítáním všech přítomných členů a úvodním slovem ke struktuře a aktivní roli vědecké rady, která se má prioritně vyjadřovat k základním koncepčním otázkám směřování fakulty ve výzkumu a výuce. Na výzvu děkana se přítomní členové vzájemně stručně  představili.
Zmínil rovněž roli aprobační komise, její nové složení, probíhající analýzu sledovaných aspektů hodnocení habilitantů a kandidátů na profesuru a možnou budoucí revizi kriterií.
Určil z řad členů skrutátory k hlasování o jmenovacích řízeních.

Mezi jednáním VR představil rovněž programové prohlášení nového vedení LF MU, s tím že do prázdnin bude podrobněji rozpracováno.

Proděkan prof. MUDr. Petr Gál, Ph.D. osvětlil nové přístupy v racionalizaci průběhu jmenovacích řízení, které budou zřetelně formulovány jako komentář některých bodů  jednacího řádu VR.
Jmenovací řízení
Proděkan prof. P. Gál uvedl habilitační řízení MUDr. Olivera Bulika, Ph.D., odborného asistenta a vedoucího lékaře lůžkového oddělení Kliniky ústní, čelistní a obličejové chirurgie LF MU a FNB. Odbornou charakteristiku přednesl předseda habilitační komise prof. MUDr. Jiří Vaněk, CSc.

MUDr. Oliver Bulik, Ph.D. je uznávaným odborníkem v oboru maxilofaciální chirurgie.

Ve své odborné činnosti se dlouhodobě věnuje ortognátní chirurgii a orofaciální  onkologii. V roce 1995 absolvoval tříměsíční studijní pobyt na oddělení maxilofaciální chirurgie The University of Texas Southwestern Medical Center v Dallasu a International Medical Center v Dallasu (s cílem srovnání našich léčebných metod souvisejících s terapií čelistních anomálií a nádorů v orofaciální oblasti). Dosavadní odborná, výzkumná, pedagogická činnost se odráží i v jeho odborné prezentaci - 24 pův.prací (12x první autor, 4x v časopisech s IF), citovanosti 25x, 3 pedagogických publikacích. Pedagogicky působí na LF MU od r. 1995. V posledních letech je z celostátního hlediska přínosná jeho práce ve výboru České společnosti orální a maxilofaciální chirurgie.
MUDr. O. Bulik proslovil přednášku pro odbornou veřejnost 23. 2. 2010 na téma 
Mezičelistní anomálie – diagnostika, léčba, výsledky, kladně hodnocenou členy habilitační komise.
Před vědeckou radou obhájil habilitační práci s názvem: „Efektivita a racionalizace léčby spinocelulárního karcinomu dutiny ústní“, poměrem hlasů: 30 kladných, 6 záporných, 1 neplatný . Návrh na jmenování docentem stomatologie bude postoupen rektoru MU.
P. děkan uvedl  profesorské řízení v oboru chirurgie doc. MUDr. Jana Poula, CSc. z Kliniky dětské chirurgie, traumatologie a ortopedie LF MU a FNB . Odbornou charakteristiku přednesl za omluveného předsedu návrhové komise prof. J. Wechslera pověřený člen komise 

prof. MUDr. Petr Gál, Ph.D.

Doc. MUDr. Jan Poul, CSc.,  je cílevědomý erudovaný ortoped s vytříbeným smyslem pro vědeckou práci, má velmi dobré mezinárodní renomé. V několika etapách svého profesního růstu se postupně věnoval konzervaivní léčbě skolióz, problemnatice  generalizované ligamentózní laxicity /v tehdejším Československu prioritně/, včasné  klinické a sonografické  diagnostice vývojového vykloubení kyčelních kloubů  u novorozenců  a kojenců (dosáhl celoevropského ohlasu a je oficiálně řazen mezi zakladatele této metodiky). Výsledkem této činnosti byla pozvání na  prestižní evropské kongresy.
V letech  1998- 2000 byl presidentem International Society for Musculosceletal Ultrasound. Chirurgická léčba Calvé- Legg- Perthesovy choroby, s konstitucí  specializovaného centra pro celou Moravu. se stala výstupem grantového projektu IGA MZ ČR.  Nejvýznamnější aktivitou doc. Poula za posledních 15 let je chirurgická terapie  spastické formy dětské mozkové obrny, ve které představuje  KDCHOT spolu s II. ortoped.  klinikou v Motole hlavní centrum péče o takto postižené. Vědeckou školu doc. Poula  dokládají dva pracovníci s dosaženým Ph.D. Postupně byl řešitelem  10 grantových studií . V současnosti běžící studie patří mezi evropské projekty. Vědeckou a publikační aktivitu prokazuje doc. Poul předložením celkem 82 publikací 10 prací  je klasifikováno Impact factorem -  kumulatívně 6, 543. Doc. Poul je autorem  6 pedagog.publikací- 2x skripta, 6x e- learning na portálu med.muni.cz. Předložil 117 citací, z toho ve WOS nebo Scopus 103.
Před vědeckou radou proslovil přednášku s názvem „Upřesnění indikací chirurgické léčby spastické formy dětské mozkové obrny v podmínkách laboratoře chůze“ a po následné bohaté diskuzi se členové VR v neveřejném hlasování vyjádřili 35 hlasy pro jmenování doc. Poula profesorem chirurgie, 1 hlas byl neplatný. Řízení bude postoupeno k pokračování rektoru MU.

Doktorské studium
VR schválila návrh OR programu Neurovědy na nového nehabilitovaného školitele:
Ing. Michal Mikl, Ph.D. pro téma: Využití data-driven metod pro snazší specifikaci dynamických kauzálních modelů ve fMRI,
a návrh OR programu Lékařská farmakologie – MUDr. Karel Šlais, Ph.D., pro téma:

„Behaviorální účinky látek ve zvířecích modelech psychiatrických onemocnění“.
Od poslední vědecké rady LF MU obhájili na LF MU disertační práci:

MUDr. Zdeněk Dvořák, sek. lékař Kliniky plastické a estetické chirurgie FN u sv. Anny

MUDr. Pavel Ženčica, sek. lékař Ortopedické kliniky FN Brno

MUDr. Evžen Trupar, lékař Kliniky popálenin a rekonstrukční chirurgie FN Brno

MUDr. Tomáš Habanec, primář Kliniky dětských infekčních nemocí FN Brno

Ing. Iva Hrnčiříková, doktorandka Ústavu preventivního lékařství LF MU

MUDr. Eiman Yoonis, doktorandka Stomatologické kliniky LF MU

Mgr. Pavla Hublarová-odborná pracovnice-Oddělení klinické a experim. patologie MOÚ

RNDr. Miroslav Svoboda, výzkumný a vývojový pracovník (OSVČ)

Ocenění

VR schválila návrh proděkana prof. Vaňka na udělení Pamětní medaile LF MU prof. MUDr. Jánu Ležovičovi, DrSc., významné osobnosti československé stomatologie, který má za sebou rozsáhlou výzkumnou a publikační činnost, velmi úzce spolupracoval s brněnskou akademickou stomatologií, stomatologickými klinikami – při příležitosti jeho 90. narozenin.
Příští zasedání VR LF MU bude 15. 4. 2010.
Zapsala: Janošíková



prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc., v.r.- děkan

