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Z á p i s   č. 1/2012
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  19. 1. 2012
Přítomni: 36 (dle prezenční listiny), omluveni:  9
Zasedání VR LF zahájil děkan prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc., přivítal zahraniční účastníky, jednací řeč pro první jmenovací řízení – angličtina.
Jmenovací řízení 

Proděkan Gál uvedl profesorské řízení Doc. MUDr. Johannese Brucka (přednosta Oddělení pro plastickou chirurgii Martin-Luther-Krankenhaus, Berlin). Odbornou charakteristiku přednesl předseda návrhové komise prof. MUDr. Pavel Brychta, CSc. 
Během své 37-leté klinické a 25-leté pedagogické praxe se Doc. J. C. Bruck projevil nejenom jako nadaný a zručný plastický chirurg, ale také jako vynikající vědec, pedagog a zdatný autor řady publikací. Prioritami jeho klinického a výzkumného zájmu byly chirurgická léčba popálenin, chirurgická léčba chronických ran, zvl. dekubitů a rekonstrukční chirurgie prsu

Jako školitel úspěšně vedl 2 doktorandy, jeho publikační činnost čítá 58 recenzovaných prací, z nichž byl 33x prvním autorem, dále je autorem nebo spoluautorem 14 učebnic či monografií. Počet citací prací dle WOS činí 78, z toho počet citací prací, kde je jako první nebo korespondenční autor je 44 a Hirschův index dosahuje hodnoty 6. 

Doc. Dr. Dr. Med. Johannes C. Bruck je respektovanou a vynikající osobností ve svém oboru nejen v kontextu Spolkové republiky Německa, ale minimálně v kontextu celoevropském. Od roku 2007 dosud doložil 83 vyžádaných přednášek z různých zemí.

Dalšími doklady jeho mimořádného uznání vědeckou komunitou jsou jeho předsednictví Německé společnosti popáleninové medicíny v letech 1992-1995 a mimo čestného členství ve Společnosti popáleninové medicíny SČL JEP také čestné členství v rumunské Společnosti plastické chirurgie. V letech 2005-2010 byl vědeckým sekretářem Německé společnosti estetické plastické chirurgie, od roku 2010 dosud je vice-presidentem této společnosti. V letech 2006-2007 byl předsedou Berlínské chirurgické společnosti a v roce 2007 presidentem kongresu této společnosti. 

Zvláštní místo v ocenění vědecké a pedagogické způsobilosti Doc. Brucka zaujímá jeho zvolení do funkce generálního sekretáře nejprestižnějšího světového kongresu International Society  of Plastic, Reconstr. and Aesthetic Surgery IPRAS, konané v Berlíně v červnu 2007.

Zvláštním  rysem profesionální kariéry Doc. Brucka je jeho živý zájem a propagace české

popáleninové medicíny a české plastické chirurgie v Německu a zejména v Evopě. To se

projevovalo v průběhu posledních 20 let organizováním společných sympozií, prezentace

českého přínosu evropské plastické chirurgii a popáleninové medicíně a zejména

dlouhodobou spoluprací s Lékařskou fakultou Masarykovy univerzity v Brně, kde odvedl 

mezi lety 2000 a 2010 osmnáct odborných dvouhodinových až dvoudenních seminářů. Od

r. 2002 byl hostujícím profesorem LF MU, kde také v r. 2006 habilitoval v oboru chirurgie. 

Doc. Bruck je také  členem redakční rady mezinárodního časopisu Journal of Aesthetic

Plastic Surgery od roku 2006.

Před VR LF MU proslovil inaugurační přednášku na téma „Současné koncepty a perspektivy rekonstrukční chirurgie prsu“, následovala diskuse k přednesené tématice, která vyústila v neveřejné hlasování s výsledkem: 35 kladných hlasů, 1 záporný, 0 neplatných.. Návrh udělení titulu profesora chirurgie bude postoupen rektoru MU k dalšímu řízení.
Jednání VR pokračovalo profesorským řízením v oboru chirurgie Doc. MUDr. Ladislava Plánky, Ph.D., zástupce přednosty pro školství Kliniky dětské chirurgie, traumatologie a ortopedie LF MU. Odbornou charakteristiku přednesl předseda návrhové komise prof. MUDr. Ivan Čapov, CSc.

Doc. L. Plánka se ve své vědecko-výzkumné činnosti věnuje od počátku komplexní problematice dětské traumatologie. Centrem jeho odborného zájmu je růstová chrupavka, které bylo věnováno několik etap systematického výzkumu, smyslem bylo zabránění jejího poškození během ošetřování epifyzárních poranění, popřípadě léčby jejích defektů. Hlavní novinkou v uvedené tématice se stalo úspěšné použití mezenchymových kmenových buněk v kombinaci s vhodným nosičem připraveným biotechnologickými postupy. Klinický výzkum směřuje také k  využití laparoskopických technik při léčbě poranění vnitřních orgánu dutiny břišní a posléze i dutiny hrudní. Po celou dobu klinické praxe byl a je iniciátorem a spolutvůrcem nových metodických postupů zaváděných do běžné praxe KDCHOT (například: traumatologické implantáty – LCP dlahy; adolescentní hřeby; výplně kostních defektů - ChronOs, atd.), jejich použití pečlivě monitoruje a výsledky publikuje v domácích i zahraničních časopisech a odborných konferencích (80x, z toho 36 v zahraničí). 
Doc.Plánka prošel všemi fázemi působení vysokoškolského pedagoga.  Spolupracuje v odborném týmu na restrukturalizaci a optimalizaci studia na LF MU v projektu Optimed.  Školí 5 studentů v doktorském studijním programu na LF MU, má  1 absolventa.
Je autorem nebo spoluautorem 44 původních prací (20 x první autor), z toho 20 prací v časopisech s IF, souhrnný IF: 22,47. Dále je autorem jedné monografie a spoluautorem 6 kapitol v učebnicích, autorem 3 originálních elektronických výukových aplikací.  Citovanost jeho prací zahrnuje 345 citací ve WOS, Hirschův index dosáhl hodnoty 9. 

Doc. MUDr. Ladislav Plánka, Ph.D. se stal respektovanou osobností a jednou z vedoucích postav moderní české dětské chirurgie a traumatologie. Je členem akreditační komise v oboru Traumatologie, nově odborným garantem oboru Dětská chirurgie ve vzdělávacím programu Traumatologie na čtyřech lékařských fakultách v celé ČR a členem atestační komise pro obor Dětská chirurgie.Od roku 2009 je aktivním členem Traumatologické sekce Výboru České pediatricko – chirurgické společnosti.V rámci prevence dětských úrazů je uznávaným odborníkem a expertem MZ ČR – člen Mezirezortní pracovní skupiny pro prevenci dětských úrazů (od roku 2007), pravidelným pozvaným řečníkem na Radu vlády pro bezpečnost silničního provozu a Republikového výboru pro prevenci kriminality a nově členem Rady Národního registru úrazů ČR.
         Před vědeckou radou proslovil inaugurační přednášku na téma Dětská traumatologie-komplexní přístup, a po završení diskusí uspěl v neveřejném hlasování: 34 kladných hlasů, 0 záporných, 2 neplatné. Návrh na jmenování Doc. Plánky profesorem chirurgie bude předán k dalšímu řízení rektoru MU.
VR projednala a schválila pokračování profesorského řízení a jmenování komise 
Doc. MUDr. Ireny Rektorové, Ph.D., 1. neurologická klinika LF MU 
Předseda: prof. MUDr. Josef Bednařík, CSc.

Členové:

Prof. MUDr. Martin Bareš, Ph.D., LF MU

Prof. MUDr. Egon Kurča, Ph.D., JLF UK Martin

Prof. MUDr. Evžen Růžička, DrSc., 1. LF UK Praha

Doc. MUDr. Jan Roth, CSc., 1. LF UK Praha

Doktorské studium
VR LF schválila:

- návrh předsedy OR o rozšíření oborové rady DSP Onkologie: prof. RNDr. Šárka Pospíšilová, Ph.D., LF MU
- rozšíření OR DSP Psychiatrie: Doc. MUDr. Klára Látalová, Ph.D., LF UP Olomouc

MUDr. Igor Riečanský, Ph.D., SAV Bratislava, PharmDr. Jan Juřica, Ph.D., LF MU

- návrh předsedkyně OR na nehabilitovaného školitele tématu DSP VL-Kardiologie 
MUDr. Zdeňka Stárka, Ph.D.
Od poslední VR obhájili na LF MU disertační práci:
MUDr. Yvona Brychtová, lékařka IHOK – FN Brno

Mgr. Ondřej Horký, odborný VŠ pracovník Centra molek.a gen.terapie IHOK –FN Brno

MUDr. Zita Chovancová, lékařka-rezidentka ÚKIA – FNuSA, Brno

Mgr. Barbora Mališová, odb. pracovnice Genetické laboratoře CKTCH, odb.asistentka 








Mikrobiologického ústavu LF MU

Příští zasedání VR LF MU – 15. 3. 2012 ve 13hod.
Zapsala: Janošíková




prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc., v.r.- děkan

