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Z á p i s   č. 3/2014
z řádného zasedání vědecké rady Lékařské fakulty Masarykovy univerzity 
které se konalo  15. 5. 2014
Přítomni: 32 (dle prezenční listiny), omluveni: 12, nepřítomen 1
Zasedání VR zahájil děkan prof. MUDr. Jiří Mayer, CSc. 
Jmenovací řízení 

Proděkanka prof. A. Vašků uvedla habilitační řízení v oboru Vnitřní lékařství
MUDr. Heleny Bedáňové, Ph.D., lékařky Centra kardiologické s transplantační chirurgie Brno. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Lenka Špinarová, Ph.D.
MUDr. H. Bedáňová pracuje ve funkci pedagogické na I. IKAK  FN u sv. Anny a LF MU od roku 2008.  Podílí se na přednáškách a cvičeních s tématikou vrozených a získaných chlopenních srdečních vad a je členkou zkušební komise pro státní zkoušky studentů v oboru vnitřní lékařství.  Její pedagogické schopnosti dokládají úspěšné recenzované vzdělávací publikace, vedle nich i kapitoly v monografiích Echokardiografie u ortotopické transplantace srdce (Triton 2002) a Transplantace srdce, ultimum refugium chlopenních vad. (Galén 2007),
i řada vyžádaných přednášek, zejména na téma transplantace srdce. 

Na poli výzkumu se  Dr. Bedáňová hned po složení specializační atestace z kardiologie v r. 1997 začala věnovat tématice srdečních transplantací. S touto tématikou souvisela i její doktorandská práce s názvem „Indukční imunosupresivní terapie u pacientů po ortotopické transplantaci srdce daclizumabem-monoklonální protilátkou proti IL-2 receptoru“ (2004) Výsledky její výzkumné práce byly nedílnou součástí 4 projektů  podpořených grantem, z nichž u jednoho byla hlavním řešitelem (IGA MZ ČR), u dalších spoluřešitelem.
Dr. Bedáňová je členkou České kardiologické společnosti a České transplantační společnosti a je pravidelným aktivním účastníkem na jejich odborných konferencích. Aktivně se rovněž účastní na konferencích Mezinárodní společnosti pro transplantaci srdce a plic (ISHLT).  Splnila publikační nároky LF MU na habilitační řízení.

Dr. Bedáňová absolvovala hned na  počátku své práce na I.IKAK odbornou 3 měsíční stáž v katetrizační laboratoři na Kardiologické klinice nemocnice Graz, Rakousko a nyní s prof. Kushvahou (Cardiovascular Division, Mayo Clinic, Rochester , USA) spolu s kolegy z I.IKAK pracuje na projektu  nových imunosupresivních režimů u pacientů po transplantaci srdce.   
Přednášku pro odbornou veřejnost s názvem Transplantace srdce – state of the art proslovila dne 9. 4. 2014  s kladným hodnocením členy habilitační komise. Po prezentaci a obhajobě habilitační práce Prevalence a vývoj z dárce přenesené aterosklerózy koronárních tepen u pacientů po transplantaci srdce získala v neveřejném hlasování 30 kladných hlasů, 1 záporný, 1 neplatný. Návrh LF MU na jmenování docentkou pro Vnitřní lékařství bude postoupen k realizaci rektorátu MU.
Zasedání vědecké rady pokračovalo habilitačním řízením v oboru Vnitřní lékařství MUDr. Ondřeje Ludky, Ph.D., odborného asistenta Interní kardiologické kliniky LF MU. Odbornou charakteristiku přednesla předsedkyně habilitační komise prof. MUDr. Lenka Špinarová, Ph.D.
Dr. Ludka pracuje na LF MU ve funkci pedagogické na Interní kardiologické klinice FN Brno od roku 2008. Podílí se na pregraduální výuce interní propedeutiky, vnitřního lékařství, kardiologie a angiologie, včetně výuky zahraničních studentů, taktéž se podílí na zkoušení studentů 3. ročníku všeobecného lékařství a na vedení disertačních prací postgraduálních studentů v oboru kardiologie. Pedagogické schopnosti Dr. Ludky dokládá i monografie „Propedeutika a vyšetřovací metody vnitřních nemocí“ (Grada), kde je společně s Prof. Špinarem hlavním autorem a kapitoly v monografii „Vnitřní lékařství“ (Grada).

    Na poli výzkumu se od své disertační práce a obhájení titulu Ph.D. věnuje zejména poruchám dýchání ve spánku ve vztahu ke kardiovaskulárním onemocněním a taktéž srdečnímu selhání. Výsledky jeho výzkumné práce byly nedílnou součástí 7 grantem podpořených projektů, z nichž u 2 byl hlavním řešitelem (Česká kardiologická společnost a IGA MZ ČR) a u 5 spoluřešitelem (Česká kardiologická společnost a IGA MZ ČR).
Dr. Ludka je členem Evropské kardiologické společnosti, České kardiologické společnosti, členem výboru Pracovní skupiny Srdeční selhání České kardiologické společnosti, České lékařské společnosti, České společnosti pro hypertenzi, členem výboru České společnosti pro výzkum spánku a spánkovou medicínu a členem výboru Pracovní skupiny Poruchy spánku a kardiovaskulární choroby České společnosti pro výzkum spánku a spánkovou medicínu.

Skladba a počty publikací  Dr. Ludky odpovídají požadavkům kladeným na uchazeče o habilitaci na LF MU. 

Dr. Ludka absolvoval celkem 4 stáže ve spánkové laboratoři Cardiovascular Division, Mayo Clinic, Rochester (MN), USA u prof. V.K. Somerse MD, Phil.D. S prof. .K. Somersem nyní spolupracuje na vědecko-výzkumných projektech.

Přednášku pro odbornou veřejnost proslovil dne 15. 4. 2014 na téma Poruchy dýchání ve spánku a kardiovaskulární onemocnění, kterou kladně hodnotili členové habilitační komise.
Před VR LF MU obhájil habilitační práci s názvem Screening spánkové apnoe u pacientů po akutním infarktu myokardu poměrem hlasů v neveřejném hlasování 31 kladných, 1 záporný, 0 neplatných. Návrh na jmenování docentem pro Vnitřní lékařství bude postoupen rektorátu MU k realizaci.
- VR schválila návrhy na pokračování habilitačních řízení se složením komisí:
Habilitační řízení RNDr. Lenky Fajkusové, Ph.D., vedoucí sekce vrozených genetických chorob Centra molekulární biologie a genové terapie IHOK FN Brno, pedagogicky působící na LF MU a PřF MU
Předseda: prof. MUDr. David Šmajs, Ph.D.
Členové: 

prof. ing,. Petr Dvořák, CSc,, LF MU
prof. MUDr. Milan Macek, Jr, DrSc., 2. LF UK Praha
doc. RNDr. Alexandr Nemec, PhD., Státní zdravotní ústav Praha

doc. RNDr. Ivan Rychlík, Ph.D., VÚVL Brno
Pregraduální studium
VR schválila žádosti o prodloužení akreditace:
· magisterského studijního programu Všeobecné lékařství
· bakalářského studijního programu Porodní asistentka.

Studijní oddělení LF MU zajistí instanční postup žádostí.

Doktorské studium
VR schválila návrh nové akreditace DSP Ošetřovatelství 
(pro absolventy VŠ z magisterských programů Ošetřovatelství a Specializace ve zdravotnictví, kteří splňují požadavky pro odbornou způsobilost k výkonu povolání všeobecné sestry anebo porodní asistentky dle platné legislativy a příbuzných oborů zdravotnického zaměření v nelékařských zdravotnických oborech).
Oddělení kvalifikačního rozvoje zajistí instanční postup žádosti.
Od poslední VR obhájili na LF MU disertaci:
MUDr. Jan Škvařil, Klinika dětské chirurgie, traumatologie a ortopedie FNB

MUDr. Ladislav Mitáš, sek.lékař Chirurgické kliniky FNB

VR schválila změny složení oborové rady DSP Lékařská farmakologie:

· nové členství: PharmDr. Jan Juřica, Ph.D., PharmDr. Ondřej Zendulka, Ph.D., PharmDr. Jana Kučerová, Ph.D. - LF MU

· ukončení členství doc. MUDr. Jiří Nečas, CSc., LF UP Olomouc, MVDr. Dagmar 
Vršková, Ph.D, VFU Brno

VR projednala a schválila na návrh OR nehabilitované školitele pro DSP Onkologie:
Mgr. Kristína Zápražná, Ph.D. a Mgr. Michal Šmída, Ph.D. (zahraniční výzkumné zkušenosti),  Prim. MUDr. Zdeněk Řehák, Ph.D (MOÚ).

Ocenění
VR projednala a schválila udělení pamětní medaile LF MU prof. MUDr. Pavlu Ventrubovi, DrSc., přednostovi Gynekologicko-porodnické kliniky LF MU, za dlouholetou úspěšnou odbornou činnost, vědecko-výzkumnou aktivitu a pedagogickou působnost na LF MU k životnímu jubileu (nar. 1954).
Příští zasedání VR LF MU je plánováno na 16. října 2014.
Zapsala: Janošíková




prof. MUDr. Jiří Mayer., CSc.v.r.- děkan

