ZÁPIS
z porady katedry filozofie konané dne 11. 12. 2018

Přítomni: dr. Bělohrad, doc. Holzbachová, dr. Jastrzembská, prof. Krob, doc. Mácha, doc. Pavlincová, dr. Petrželka, doc. Picha, dr. Pichová, prof. Raclavský, Mgr. Svobodová, doc. Špelda

Omluveni: dr. Baran, doc. Brázda, dr. Měšťánek, prof. Lužný, dr. Svoboda, prof. Zouhar


1. Studium
a) Termíny odevzdání Závěrečných prací
Pokud se student nedomluvil se svým školitelem jinak, platí termín pro odevzdání Závěrečných prací do 14. 12. 2018. Ve výjimečných případech může školitel stanovit individuální termín, a to tak, aby práce byla v IS i v tištěné podobě (na katedře) k dispozici nejpozději ve středu 2. 1. 2019 do 12:00. Do tohoto termínu je nutné navrhnout i oponenta.
b) Termíny zkoušek
Termíny ukončení (zkoušky, kolokvia atd.) předmětů je nutné vypsat nejpozději do 23. 12. 2018 do IS.
Je potřeba vypsat také termín Státní doktorské zkoušky (koordinuje doc. Holzbachová).
c) Rezervace učeben na zkouškové období
Místnosti ke zkoušení lze rezervovat na adrese : http://www.phil.muni.cz/rezervace/start.php?timetable 
d) Rozvrh
Rozvrh na následující semestr je již hotov, proveďte, prosím, kontrolu v IS.
e) Doktorské studium Filozofie a dějiny vědy a techniky (FDVT)
O nejdůležitějších změnách referoval doc. Špelda. Týkají se především požadavku podílu studentů na výuce (zohledněno v předmětu Pedagogická a textová příprava) a povinné zahraniční stáže (předmět Zahraniční studijní pobyt).
f) Diskuse o možných podobách výuky doktorských studentů.
V reakci na přicházející žádosti doktorských studentů o možnost výuky vlastních kurzů proběhla diskuse o podobě výuky, která by dr. studentům mohla být nabídnuta. Samostatné vedení kurzu doktorskými studenty nebylo doporučeno. Jako alternativa bylo navrženo, že dr. studenti mohou dostat prostor v kurzech svého školitele (např. zástupy).
g) ISAB
Prof. Raclavský referoval o setkání se členy Mezinárodního poradního panelu ISAB a představil některé podnětné příspěvky.
h) Den otevřených dveří
Den otevřených dveří Filozofické fakulty Masarykovy univerzity se uskuteční 19. ledna 2018 od 9:00 hod. do 13:00 hod. Za Katedru filozofie zajistí dr. Petrželka a doc. Picha


i) Příprava SZZ v nových programech
V souvislosti s přípravou SZZ v nových programech žádá doc. Picha každého vyučujícího o zaslání alespoň 1 otázky z vyučovaných kurzů (povinných i povinně volitelných). Má jít o otázku, již by vyučující v rámci tématu svých kurzů položil u SZZ, tedy takovou, kterou považuje za důležitou. Žádoucí jsou otázky uzavřené, jejich forma bude vyladěna s ohledem na možnosti, které nabízí testovací prostředí.
j) Přijímací řízení do NM a D studia
Od 11. 1. 2019 budou k dispozici podklady pro přijímací řízení do NM a D studia. Hodnoticí komise: doc. Picha (předseda), doc. Mácha, dr. Petrželka. Vyhodnocení požadováno do konce ledna.

2. Věda
a) Výsledky VaV
Výsledky VaV (články, studie, recenze, účasti na konferenci atd.) je třeba zadat do IS nejpozději do konce roku 2018. Nezapomenout vyplnit položku „Podíly spolupracujících pracovišť“. Pokud článek typu Jimp (resp. Jsc) nemá ještě přidělený Kód UT WoS článku podle Web of Science (resp. EID výsledku v databázi Scopus), zadejte číslo 999. Všechny výsledky, které nenavazujete ke svému vlastnímu grantu, navažte na Specifický výzkum (interní kód MUNI/A/0963/2017) a zároveň na institucionální podporu (zde žádný kód není).

3. Ostatní
a) [bookmark: _GoBack]Dr. Petrželka referoval o plánech na inovaci své seminární skupiny společného základu PH0001 (elektronické testy, výukové materiály, studijní text, zjišťování zájmu a očekávání studentů, „film“) a nabídl tyto možnosti ostatním vyučujícím společného základu.
b) Mezisváteční setkání 27. 12. 2018 –  sraz na katedře ve 12.00. Rezervaci míst v Hostinci U Bláhovky zajistí dr. Petrželka.










Zapsala: Mgr. Jana Svobodová	Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.
