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z porady katedry filozofie konané dne 20.2.2018

Přítomni:  doc. Brázda, Holmanová, doc. Holzbachová, dr. Jastrzembská, prof. Krob, doc. Mácha, dr. Měšťánek, doc. Pavlincová, dr. Petrželka, doc. Picha, dr. Pichová, prof. Raclavský

Omluveni: dr. Baran, dr. Bělohrad, prof. Lužný, dr. Svoboda, doc. Špelda, prof. Zouhar

1. Studium
a) podzimní semestr 2017 - uzavření IS pro hodnocení bude 5. 3. 2018 ve 14:00 hod.
b) jarní semestr 2018 - konec změn v zápisech do předmětů bude 4. 3. 2018. Prosím, vyřizujte průběžně žádosti o výjimky ze zápisů do předmětů.
c) státní závěrečné zkoušky:
· do konce března zkontrolovat a případně aktualizovat témata závěrečných prací, které budou v červnu 2018 obhajovány. Při kontrolách především doplnit či opravit název v češtině a v angličtině, vedoucího práce, pokyny pro vypracování, literaturu.
· termín pro odevzdání všech závěrečných prací je 18. 5. 2018.
· termíny pro konání SZZ jsou 18. - 22. 6. 2018 a 3. 9. 2018. Zářijový termín je pouze pro studenty, kteří v červnu konají SZZ na jiném oboru nebo nemohou v odůvodněných případech konat SZZ v červnu, a jde pouze o ústní zkoušku (obhajoba diplomové práce musí proběhnout v červnu 2018). O tento termín studenti žádají písemně u paní dr. Jastrzembské (nejpozději do 18. 5. 2018).
2. Reakreditace - přeměna oborů na programy
a) všichni vyučující zkontrolují a doplní charakteristiky (sylaby) svých předmětů v IS v akreditačních šablonách
b) všichni vyučující zkontrolují a doplní personální listy v IS - většinou je třeba doplnit počty ohlasů
c) dr. Jastrzembská provádí kontrolu a napíše e-maily všem, kteří musí údaje doplnit. Termíny pro doplnění údajů - 27. 2. 2018
3. Věda a výzkum
a) GA ČR - předpokládaný termín vyhlášení soutěží je 27. 2. 2018.
b) RP Internacionalizace
· hostující profesoři - návrhy hostů přijímá paní dr. Pichová. Stále jsou preferovány ucelené semestrální kurzy, ale je možno pořádat také intenzivní blokovou výuku (většinou ji plánujeme na zkouškové období, ale je třeba ji naplánovat brzy a dát to vědět včas studentům) nebo zvát hosty do vlastní výuky. Proplácení odměn hostům je dále možné i na smlouvu podle § 1746. Nadále jsou preferovány Dohody o pracovní činnosti, jejich realizace je však příliš komplikovaná (např. zahraniční host by si musel ve své zemi nejdříve vyřídit na úřadech formulář A1, přihlásit se ke zdrav. pojištění v ČR apod.).
· podpora publikací – projekt ještě nebyl vyhlášen.
· podpora nových předmětů v AJ - bližší informace podá zájemcům paní dr. Pichová.
4. RIV 
a) novinky pro publikace přenášené do RIV (zpětně je doplní paní dr. Jastrzembská, od r. 2018 budou údaje doplňovat sami autoři publikačních výstupů)
i. nová metodika používá číslování FORD od OECD (pro naše výstupy: 6.3 Filozofie, etika a náboženství)
ii. výsledek typu J - článek v odborném periodiku se dělí na tři poddruhy:
· A - Jimp: článek v odborném periodiku je obsažen v databázi Web of Science společnosti Clarivate Analytics s příznakem „Article“, „Review“ nebo „Letter“ (formuláře požaduje UT WOS)
· B - Jsc: článek v odborném periodiku je obsažen v databázi Scopus společnosti Elsevier s příznakem „Article“, „Review“ nebo „Letter“ (formulář požaduje tzv. EID. Na stránkách zpřístupňujících databázi Scopus bohužel není EID přímo uvedeno. Je možné jej získat např. z URL zobrazeného v adresním řádku prohlížeče zobrazujícího záznam o daném článku, kde EID bude mezi znaky eid= a nejbližším &)
· C - Jost: ostatní články v odborných recenzovaných periodicích splňující definici druhu výsledku
b) nezapomenout přiřazovat výsledky k pracovišti (oddíl Podíly spolupracujících pracovišť) a vždy doplnit procento podílu.
c) školitelé informace z odst. a) a b) předají svým doktorským studentům, aby mohli řádně vykazovat své publikační výsledky.
5. Provozní záležitosti
· změna v cestovních náhradách - od 1. 1. 2018 platí nová Směrnice Masarykovy univerzity č. 13/2017 – Cestovní náhrady: došlo ke klíčové změně v čl. 19 odstraněním bodu 7, kterým bylo možné vzdát se stravného po cestě. Možnost vzdát se stravného zákon nepřipouští, zrušení ustanovení v článku 19, odst. 7, je v souladu se současným zákoníkem práce (§ 346c). Po cestě lze pouze přiznat poskytnuté snídaně, obědy a večeře. 25 % stravného musí být vyplaceno. V praxi: konáte-li cestu v souvislosti s DPP, DPČ nebo jinou smlouvou neuzavřenou s MU, pak konáte práci pro cizí subjekt a ve svém volném čase a nemáte tedy cestovní příkaz. Pokud máte cestovní příkaz, pak Vás zaměstnavatel (tedy MU) vysílá na pracovní cestu a musí Vám ji uhradit. V takovém případě nesmí být cestovní náhrady uplatněny jinde.
· připravte návrhy na nákup literatury a kancelářských potřeb - objednávky budou uskutečněny ihned po přidělení finančních prostředků. Návrhy rozdělte podle zdrojů financování (granty, spec. výzkum, nákupy knih do fondu ÚK FF MU apod.).



Zapsala: Hana Holmanová				Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.
