ZÁPIS
z porady Katedry filozofie konané dne 17. 6. 2020

Přítomni:	doc. Bělohrad, doc. Brázda, doc. Holzbachová, dr. Jastrzembská, Mgr. Klementová, prof. Krob, doc. Mácha, dr. Měšťánek, doc. Pavlincová, dr. Petrželka, doc. Picha, doc. Pichová, prof. Raclavský, prof. Zouhar

Omluveni: dr. Baran, prof. Lužný, doc. Špelda, Mgr. Urubková


1. Studium
a) SZZ
· 1. termín: 23.6. a 24.6. – harmonogram v příloze
· SZZ se uskuteční prezenční formou, proto je nutné respektovat preventivní opatření, která jsou součástí přílohy tohoto zápisu.
· Výkazy (protokoly) SZZ jsou vedeny v elektronické formě v ISu, s výjimkou studentů, kteří přistupují k opravnému termínu SZZ (u těch bude použit již existující papírový výkaz). Pokyny k vyplňování elektronických výkazů SZZ jsou součástí tohoto zápisu.
· 2. (zářijový) termín: 24.8. – 4.9.2020; odevzdání DP do 19.7.
b) Přijímací řízení
· NMgr. 1. kolo již probíhá (podklady jsou ve fázi posuzování)
· NMgr. 2. kolo: termín pro odevzdání podkladů 30. 7. 2020 – poté posoudí komise
· Ph.D. Filozofie – proběhne prezenčně 18.6.2020 ve 14 hod. Přihlášeno 5 uchazečů.
c) Státní doktorská zkouška a obhajoby disertačních prací
· Mgr. Vladan Klement (obhajoba), Mgr. Daniel Štěpánek (obhajoba), Mgr. Martin Prokop (zkouška)
· navrženy termíny 10.-11.9., popř. 3.-4.9. – časové možnosti externích členů komise zjistí doc. Holzbachová

d) Bude vypsáno výběrové řízení na oborového didaktika (komise: Jastrzembská, Brázda, Zouhar, Měšťánek, Petrželka).

e) Vyučující, kteří tak ještě neučinili, jsou vyzváni vypsat v ISu témata diplomových prací – zejm. pro studenty Učitelství ZSV.

f) Již je k dispozici rozvrh na nový semestr PODZIM 2020. Zveřejněn bude 1.7.2020, začátek výuky 5.10.2020. Prosíme o kontrolu. Případné připomínky směřujte na dr. Petrželku.

2. Věda
· řešitelé projektů provedou kontrolu čerpání grantových prostředků a prodiskutují případné změny v jejich čerpání
· nabídka volných licencí softwaru Grammarly Premium – zájemci se přihlásí dr. Jastrzembské
· plán uspořádání studentské konference (určena pro dr. a NMgr. studenty) v listopadu, v rámci Týdne humanitních věd; vypsání a organizaci zajistí doc. Špelda a prof. Raclavský, konference bude podpořena z prostředků Specifického výzkumu. Prosím školitele o podporu aktivního přístupu studentů.
· další program Týdne humanitních věd bude prodiskutován na výjezdním zasedání
· cesty do zahraničí – v odůvodněných případech jsou možné, cestu je ale potřeba dobře naplánovat (např. je potřeba předem zjistit přístupnost a režim fungování dané instituce/knihovny/archivu), doporučeno eliminovat platby předem
· Někteří členové katedry se plánují zúčastnit Slovenského filozofického kongresu v termínu 21.-23.10.2020. Platba konferenčního poplatku doporučena hromadně kartou FF – na základě domluvy během srpna.

3. Rozpočet
· [bookmark: _Hlk43303036]Dr. Jastrzemsbká informovala o rozpočtu na rok 2020, pokles katedry o cca 5 % oproti minulému roku. Došlo ke změně metodiky rozdělování prostředků na institucionální podporu. Nová metodika hodnocení a rozdělování prostředků institucionální podpory na FF MU – přílohou tohoto zápisu.
· [bookmark: _GoBack]Prosím o dodržování pravidel vyplňování publikačních výstupů v ISu. Výsledek musí odpovídat platným definicím.

4. Různé
· diskuse o možnostech a formách online výuky v podzimním semestru 2020 – pro účely dotazníku „Zmapování zájmu o online výuku“
· Výjezdní zasedání KF se uskuteční 30. 6. 2020 v Damnicích. Sraz na katedře, odjezd v 8:00.















Zapsala: Mgr. Jana Klementová	Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.

