ZÁPIS
z porady Katedry filozofie konané online 28. 4. 2020

Přítomni:	dr. Baran, doc. Bělohrad, doc. Brázda, dr. Jastrzembská, Mgr. Klementová, prof. Krob, doc. Mácha, dr. Petrželka, doc. Picha, doc. Pichová, prof. Raclavský, doc. Špelda

Omluveni: doc. Holzbachová, prof. Lužný, dr. Měšťánek, doc. Pavlincová, Mgr. Urubková, prof. Zouhar

1. Studium
a) Všechny formy kontaktní výuky a hromadných či skupinových kontaktních studijních aktivit jsou nadále zrušeny. V případě individuálních konzultací studentů, které jsou doporučovány jen v opravdu nezbytných případech, se student musí prokázat čestným prohlášením o nenařízení karantény a o neexistenci příznaků virového infekčního onemocnění. Studentovi, který neučiní dané čestné prohlášení, je vstup do budov MU zakázán.
b) Uzavírání předmětů a zkoušení
· Předměty budou ukončeny přednostně distanční formou.
· Pokud dochází ke změně podmínek, způsobu a metod hodnocení (oproti tomu, co platilo při zápisu daného předmětu), je potřeba tyto změny upřesnit nejpozději 3 týdny před 1. řádným vypsaným termínem a informovat o této změně studenty prostřednictvím e-mailu. Využijte k tomu hromadný e-mail v IS, který se u daného předmětu automaticky archivuje, takže v případě potřeby nebude problém s prokázáním, že studenti byli o změnách informováni.
· Doporučuje se vypsat na začátku alespoň část termínů, aby si studenti mohli naplánovat a rozložit zátěž. Další termíny mohou být vypisovány průběžně (zkouškové období trvá až do 30. 9. 2020), každý takový termín ale musí být vypsán nejméně 2 týdny před datem jeho konání
· Je potřeba zajistit, aby studenti, kteří půjdou k SZZ již na konci června, stihli zavčas uzavřít všechny předměty, do kterých jsou zapsaní. Týká se to především všech povinných předmětů v posledním semestru studia (Bc. Filozofie, NMgr. Filozofie a NMgr. Učitelství), ale potenciálně také všech povinně volitelných předmětů – studenti, kteří se chystají ke SZZ, budou vyzváni, aby byli v této věci sami aktivní.
· Z výše uvedeného důvodu by tedy termíny prvních zkoušek/kolokvií a zápočtů měly být vypsány nejpozději 1.6., tzn. do 10.5. informovat studenty v případě změny ukončení předmětu. (U povinných předmětů pro první a druhé ročníky Bc studia a první ročníky NMgr studia to může být později.)
· Kdo bude potřebovat nějakou technickou podporu pro zajištění distančního zkoušení u svých předmětů, dejte vědět dr. Jastrzembské.
c) SZZ
· První termín SZZ proběhne v období 22.6. – 3.7., druhý termín v období 24.8. – 4.9. Oba termíny jsou řádné. Rozhodnutí, který termín student využije, je zcela na něm.
· Známe celkový počet adeptů SZZ v tomto semestru (35), nevíme však, kolik z nich bude konat SZZ v 1., resp. ve 2. termínu. Tento počet budeme znát 31.5. (na základě odevzdaných závěrečných prací).
· SZZ na Katedře filozofie (nízký počet studentů) by mohly proběhnout prezenční formou, při dodržení všech hygienických podmínek a nevyskytnou-li se nová nařízení či okolnosti, které by to znemožňovaly. Je však nutné počítat s variantou distanční podoby SZZ, na kterou se chystáme.
· Kvůli přípravě na distanční podobu bude v prvním i druhém termínu SZZ platit: 1) obhajoba i zkouška daného studenta proběhne v ten samý den 2) student na položené otázky bude odpovídat bez přípravy. 
· V případě distanční podoby SZZ musí být pořízen zvukový nebo zvukový a obrazový záznam.
· Ještě čekáme na podrobnější metodiku k distanční podobě SZZ. Metodika MU je rozpracovaná zde: https://it.muni.cz/distancni-forma-szz
· Konkrétní termíny SZZ, na které se studenti budou přihlašovat, musí být vypsány nejpozději 15 dní před jejich konáním. Na rozpisu komisí se tedy domluvíme během prvního červnového týdne.
· [bookmark: _GoBack]Pro odevzdávání závěrečných prací byly otevřeny odevzdávárny. Přístup k SZZ v prvním termínu je podmíněn odevzdáním závěrečné práce jak do Odevzdávárny, tak do Archivu v ISu nejpozději do 31.5.
· Je nutné, aby vedoucí práce zkontroloval, zda student práci odevzdal jak do Archivu, tak do Odevzdávárny.
d) Přijímací řízení
· pro Bc. studium – prozatím se počítá s konáním TSP 20.–21.6., zajišťuje rektorát
· pro NMgr. Filozofie a Učitelství ZSV
· Upraveny podmínky – podklady k přihlášce (Bc. práce, motivační dopis, životopis) je možné odevzdat v elektronické podobě. Termín odevzdání je 8.6.2020.
· Kvůli studentům, kteří odevzdají závěrečnou práci až v červenci, je potřeba počítat s tím, že členové komise budou vyhodnocovat přihlášky ve dvou termínech – v červnu a v srpnu.
· Komise NMgr. Filozofie: předseda doc. Picha, členové dr. Jastzrembská, doc. Mácha, dr. Petrželka, doc. Pichová.
· Komise NMgr. Učitelství ZSV: předseda doc. Brázda, členové dr. Jastrzembská a dr. Pichová.
· pro Ph.D. Filozofie
· [bookmark: _Hlk39053582]v případě potřeby lze bez problému konat i distančně
· momentálně 3 přihlášky – vše naši studenti
· stanovit komisi a termín (navrhovaný termín před magisterskými SZZ, tj. 15.-19.6., nebo po nich)
e) Státní doktorská zkouška a obhajoby disertačních prací
· předpokládaný termín v září v prezenční formě – kvůli oponentům a komisím
· týká se 3 studentů: Mgr. Vladan Klement, Mgr. Martin Prokop, Mgr. Daniel Štěpánek

2. Ostatní
a) nákup literatury a kancelářských potřeb
·    posílejte návrhy na nákup literatury s uvedením zdroje financování – je potřeba rozlišit nákup z prostředků Specifického výzkumu a nákup z prostředků grantu
·    návrhy na zakoupení knih do fondu ÚK zpracovává doc. Špelda
b) Týden humanitních věd je plánován v termínu 16.-20.11.2020. Pracovní podtitul tohoto ročníku: „Humanitní vědy v době koronavirové pandemie, všeobecné karantény a stavu nouze.“
·    doc. Picha navrhnul téma „Role expertů v době krize“
f) Hodnocení akademiků EVAK začne probíhat od 1.6.2020.
g) Doc. Pichová žádá o informaci, zda je nějaký student katedry aktuálně na stáži v zahraničí.
h) Další porada katedry proběhne online na přelomu května/června (podrobnosti k SZZ).
i) V průběhu jednání upozornil doc. Picha na to, že někteří členové katedry mají stejné iniciály (2x RB a 2x JK), což ztěžuje jejich identifikaci v online prostředí, ve kterém se schůze koná. Řešení, které doc. Picha navrhl, bylo přijato. Vyjasnilo se tím, kdo přesně je oslovován za podmínek nemožnosti ostenze či očního kontaktu. 

3. Různé
a) Výjezdní zasedání Katedry filozofie se uskuteční pravděpodobně koncem června nebo začátkem července.


Zapsala: Mgr. Jana Klementová					Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.
