ZÁPIS
ze schůze Katedry filozofie konané online dne 29. 9. 2020


Přítomni: dr. Bělohrad, doc. Brázda, dr. Jastrzembská, Mgr. Klementová, prof. Krob, doc. Mácha, doc. Pavlincová, dr. Petrželka, doc. Picha, doc. Pichová, prof. Raclavský, doc. Špelda

Omluveni: dr. Baran, prof. Lužný, dr. Vojta, Mgr. Urubková, prof. Zouhar


Výuka a studium
Jarní semestr 2020
Blokace vkládání hodnocení do IS:
· do 4. 10. je možné zadávat známky a hodnocení všem studentům ve všech předmětech jarního semestru 2020; každý student musí mít zadané alespoň jedno nějaké hodnocení, pokud nevyužil žádný z termínů, zadejte pomlčku (-)
· 5. 10. bude zablokováno vkládání hodnocení pro studenty, kteří nesplnili podmínky pro zápis do podzimního semestru 2020;
· studenti, kteří jsou zapsáni do PS 2020, mohou dle SZŘ plnit předměty ještě 13 dní po zahájení nového semestru, tj. do 18. 10.;
· 19. 10. se uzavře hodnocení pro všechny studenty v předmětech jarního semestru 2020.
Podzimní semestr 2020
V současné době je prezenční přítomnost studentů omezena jednak vládními nařízeními a jednak zejména nařízením Krajské hygienické stanice, které je k dispozici zde:
https://www.khsbrno.cz/admin/upload/aktuality/224_401_aktuality.pdf

Studenti prvních ročníků
Pod vedením doc. Pichy byl vytvořen soubor videí:
https://filozofie.phil.muni.cz/studium/prvaci
Studentům prvního ročníku byl rozeslán informační email. Na pondělí 5. října od 10:00 je pro ně nachystaný živý přenos na Youtube. Zúčastní se garant (doc. Picha) a vyučující povinných předmětů v prvním semestru (doc. Pichová, dr. Petrželka, prof. Raclavský).
Jak zajistit synchronní online výuku
Doporučovaným nástrojem je MS Teams. Můžete si v něm vytvořit pro každý svůj předmět třídu a v rámci ní pořádat schůzky/videohovory.
Základní postup zde:
https://www.phil.muni.cz/online-vyuka/videokonference-v-ms-teams
Podrobné návody zde:
https://docs.it.muni.cz/pages/viewpage.action?pageId=2359300
A) Pokud vaše výuka přebíhala výhradně formou přednášek, pak
- můžete přednášet online dle rozvrhu. Pokud budete takové své přednášky v MS Teams nahrávat, studenti kurzu je mohou shlédnout kdykoli po následujících 20 dnech. Pokud budete takové své přednášky konat v učebně na fakultě a pro studenty je budete streamovat, můžete je také nahrát. Nahrávka se vloží do fakultního systému, odkud může být zpřístupněna studentům předmětu. Je dobré si vše dopředu vyzkoušet.
- můžete studentům vložit dopředu nahrané video či audio přednášky, pak se s nimi domluvit na nižší frekvenci video-setkáních v MS Teams, kde se budou zodpovídat otázky. Můžete zahrnout do podmínek ukončení předmětu, že např. student musí dopředu poslat otázky, které budou zodpovězeny při videohovoru.
V případě přednášky může jít o slovně komentovanou elektronickou prezentaci, záběr listu papíru, který doprovodíte vysvětlením. Pokud u výkladu potřebujete psát, můžete si půjčit tabuli, na kterou zamíříte kamerou (jedna tabule je v A11, druhá ve Výzkumné pracovně).

2) Pokud vaše výuka probíhala částečně formou přednášek, částečně formou seminářů, pak
- přednášky můžete pořádat on-line, anebo jim poskytnete dopředu video či audio materiály
- na semináře se sejdete on-line, budou probíhat referáty, diskuse, zkrátka na co jste zvyklí. Je potřeba dopředu zveřejnit harmonogram, tj. nastavit schůzky. Na seminářích můžete vyžadovat účast – v MS Teams si lze stáhnout prezenční listinu zúčastněných. Je ale potřeba počítat s „výmluvami“ – technické potíže atd.

3) Pokud jste měli výhradně semináře, pak
- můžete si nastavit on-line schůzky např. 1x za 14 dní. Studentům zadat úkoly ke zpracování a nastavit termíny pro odevzdání před konáním setkání. Na on-line schůzkách pak probíhají diskuse, řešení úkolů, komentáře a zpětná vazba k odevzdaným úkolům, odpovědi na dopředu zaslané otázky atd., jak jste na seminářích zvyklí. Pokud jde o docházku na seminářích, viz výše.

Pro poskytování textů, studijních materiálů, odevzdávání úkolů atd. samozřejmě využívejte to, na co jste zvyklí, tj. E-learning v IS, ELF.

Důležité! Všechny tyto informace by studenti měli mít před začátkem výuky. Podle Studijního a zkušebního řádu musí být požadavky na ukončení předmětu zveřejněny v IS nejméně 5 pracovních dnů před zahájením výuky v daném semestru (čl. 9 odstavec 5). Každopádně nezapomeňte nejpozději 5.10., kdy začíná semestr, emailem informovat studenty, jak vše ve vašich předmětech bude probíhat a co se bude požadovat pro ukončení.

Obecně platí:
· Při on-line setkáních je potřeba dodržovat začátek výuky dle platného rozvrhu.
· Zároveň se doporučuje, aby on-line setkání netrvalo déle než 1 hodinu.

Informaci o formě organizace vámi vyučovaných kurzů zašlete v e-mailu dr. Jastrzembské!

*Aktualizace z Dopisu děkana zaměstnancům z 1.10.2020:
Vzhledem k tomu, že od pondělí 5. 10. vstupuje v platnost rozhodnutí o nouzovém stavu, není možné, abychom se pokoušeli ohýbat výklad KHS o omezeních.
Proto počínaje 5. 10. 2020 po dobu platnosti nařízení KHS budou probíhat všechny vzdělávací činnosti na naší fakultě výhradně distančně.
Momentálně platné výjimky dovolují individuální konzultace, individuální návštěvu knihovny a zkoušení za přítomnosti nejvýše 10 osob.

Zkouškové období 18.1. – 25.2.2021.
Termín odevzdání diplomových prací 15.1.2021.
Termín SZZ 8.-12.2.2021.

Reakreditace doktorského studia
· 9.9.2020 proběhla schůzka – zápis je součástí přílohy tohoto zápisu
· Další schůzka proběhne 7.10.2020. Na programu bude především domluva oponentů a diskuse o struktuře studia. Návrhy struktury dodá prof. Raclavský před touto schůzkou.

Věda a výzkum
Nová podoba Specifického výzkumu a projekty IGA
· Workshop k tomuto tématu se bude konat dne 30. 9. 2020 od 9 hodin, kontaktní osobou je Ing. Markéta Jurášová.
· Prezentace k workshopu je též přílohou tohoto zápisu.
· Poznámka: pokud má student nějaký úvazek na MU (třeba na grantu), pak je pro něj dost nevýhodné, aby podával projekt v rámci IGA, už proto, že se tam plánuje DPČ a tím součtem a navýšením úvazku by student (mluvím o prezenčním studiu) mohl přijít o pravidelné měsíční stipendium.
Granty
Řešitelé zkontrolují čerpání financí a případné přesuny.

Různé
· Od 8.10. do 23.10. bude probíhat na našem pracovišti fyzická inventarizace majetku. Fyzická přítomnost vynášených předmětů (notebooky apod.) je žádaná. Prosím, přineste tyto předměty k načtení.
· Do konce října je nutné požádat o všechnu zbývající dovolenou na letošní kalendářní rok.







Zapsala: Mgr. Jana Klementová			Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.
