ZÁPIS
ze schůze Katedry filozofie konané dne 15. 02. 2022



Přítomni: doc. Bělohrad, doc. Brázda, dr. Jastrzembská, Mgr. Klementová, prof. Krob, prof. Mácha, doc. Niederle, dr. Petrželka, doc. Pichová, prof. Raclavský, doc. Špelda

Omluveni: dr. Baran, prof. Lužný, doc. Picha, Mgr. Urubková, dr. Vojta



1. Studium
a) Semestr Podzim 2021
· Blokace vkládání hodnocení do IS
· Studentům, kteří nesplňují podmínky pro postup do jarního semestru 2022, a nemohou tedy využít možnost absolvovat opravné termíny u zkoušek a kolokvií na začátku nového semestru, bude hodnocení blokováno 21. 2. 2022 v odpoledních hodinách.
· Všem ostatním (tedy těm, kteří hodnocení splňují a mohou využít k opravným termínům u kolokvií a zkoušek ještě prvních 13 dní nového semestru dle čl. 16 odst. 4 a) bude možnost zadávání hodnocení pro podzimní semestr 2021 zablokována 7. 3. 2022 v odpoledních hodinách.
· pohlídejte si, do kterého období hodnocení vkládáte (zejm. Projekt DP a Seminář k DP)
b) Semestr Jaro 2022
· Výuka: 14. 2. – 20. 5. 2022
· Změny v zápisu předmětů: do 27. 2. 2022
· Zkouškové období: 23. 5. – 1. 7. 2022
· Prodloužené zkouškové: 29. 8. – 9. 9. 2022
· Státnicové období: 30.5. – 9. 9. 2022
· Celá univerzita zůstává ve žlutém stupni eskalačního semaforu, který byl mírně upraven (podrobněji zde Koronavirus | Filozofická fakulta MU (muni.cz) ).
· Výuka probíhá prezenčně, pro účast na výuce není potřeba prokazovat O-N-T.
· 1. termín odevzdání DP: do 20. 5. 2022 → SZZ: 13. – 24. 6. 2022
· 2. termín odevzdání DP: do 30. 6. 2022 → SZZ: 29. 8. – 2. 9. 2022
· Oba termíny budou řádné i opravné.
· V obou případech se budou DP odevzdávat pouze elektronicky, do Archivu a do Odevzdávárny.
c) Studium - různé
· revidovat a případně vypsat nová témata DP pro studenty NMgr studia Filozofie (aktuálně potřeba pro 10 studentů) a Učitelství ZSV (aktuálně potřeba pro 6 studentů)
· k dispozici je upravená verze formuláře Projektu DP
· Proběhne vyhodnocení vítězných prezentací projektů bakalářských DP – dr. Jastrzembská pošle 5 předvybraných, 3 z nich obdrží stipendium.
· Dle domluvy budou studenti zapsaní do Seminářů k DP informováni o nutnosti absolvovat během semestru alespoň 2 konzultace na základě předem dodaného textu.
· garanti v případě potřeby požádají o doplnění členů z řad studentů do Programových rad

2. Věda a spolupráce
· nabídka spolupráce s univerzitou v Pésci; na pracovišti není zájem, v jednání je spolupráce s jinými univerzitami (Paříž)
· kurzy celoživotního vzdělávání v rámci NPO: 5 našich návrhů bylo úspěšných, uskuteční se k tomu on-line schůzka (týká se Brázda, Bělohrad, Petrželka, Picha, Pichová, Jastrzembská), návrhy je potřeba doplnit do 20.2.
· do 25.2. je možné nabídnout přednášku pro Univerzitu třetího věku (v případě zájmu dejte vědět dr. Jastrzembské, která přepošle příslušnou výzvu)
· Sebehodnoticí zpráva a formulář pro hodnocení vědy na pracovišti a dr. studia – termín do 13.3. (pověřen prof. Raclavský)
· jsou vypsány soutěže GAČR – aktuální informace k projektům zde: Aktuality | Filozofická fakulta MU (muni.cz)

3. Organizační a různé
· k 1.4.2022 převezme celý úvazek sekretářky Katedry filozofie Mgr. Kateřina Urubková
· Se změnou ve vedení fakulty proběhnou také změny ve vedení Katedry filozofie. Bude vypsáno výběrové řízení na pozici vedoucí(ho) a zástupce.














Zapsala: Mgr. Jana Klementová			Schválila: Ing. Mgr. Zdeňka Jastrzembská, Ph.D.
