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CÍL VÝZKUMU
Tento kvalitativní výzkum je prováděn za účelem vypracování mé bakalářské práce. Výzkum se zaměřuje na vnímání vlastní volby v rámci situace dlouhodobého bezdomovectví, dále na motivy vedoucí k nevyužívání dostupných forem pomoci za účelem zlepšení své situace a na to, jaký kontext v této problematice hrají vlastní hodnoty a náhled na svět a společnost.

KDO SE MŮŽE VÝZKUMU ZÚČASTNIT
Výzkumu se mohou zúčastnit dospělí klienti a klientky Kontaktního centra v Brně, kteří jsou v současnosti déle než 5 let bez domova. Výzkum se specifikuje na osoby, které nevyužívají dostupné formy pomoci jako je např. poradenství za účelem zlepšení své situace.
Výzkumu se nemohou účastit osoby intoxikované návykovými látkami v míře zhoršující kognitivní schopnosti jedince.
VAŠE ROLE V TOMTO VÝZKUMU
Po podepsání informovaného souhlasu s účastníky výzkumu povedu v relativním soukromí rozhovor o celkové délce 60-90min. Od účastníka se očekává pouze čas, příčetnost, ochota spolupracovat a upřímnost. Za účast na výzkumu není poskytována žádná odměna. 
MOŽNÁ RIZIKA A NEPOHODLÍ
V rámci rozhovoru se budeme bavit o vaší minulosti a příčinách momentální situace – je tedy možné, že budou otevřeny nějaká nepříjemné či traumatické vzpomínky. Tyto informace ale není třeba sdílet a v případě nepříjemné otázky je možné otázku vynechat. Rozhovor je také možné kdykoliv ukončit.
MOŽNÉ PŘÍNOSY
Možnost lepšího sebepoznání. Možnost budoucího zlepšení a upravení forem pomoci pro cílovou skupinu na základě informací získaných z dat.
DOBROVOLNÁ ÚČAST A ODSTOUPENÍ
Účast na výzkumu je zcela dobrovolná a účastník může do ukončení rozhovoeu kdykoli odstoupit bez jakýchkoli důsledků bez možnosti uchování dat. 
ZACHÁZENÍ S DATY
Z osobních dat bude zjišťováno pouze pohlaví a věk. Rozhovor bude nahráván ve formě zvukového záznamu, k nahrávce budu mít přístup pouze já a případně vedoucí práce. Veškerá citlivá data, která by mohla vést k identifikaci osoby, budou anonymizována a tedy pozměněna. Osobní údaje po anonymizaci nebudou dále uchovávány. Zvukový záznam bude uchováván na bezpečném místě a po dokončení a obhájení bakalářské práce bude smazán, nejpozději však po 1 roce.
KONTAKT PRO DALŠÍ INFORMACE
Autorka výzkumu – Denisa Kneslová: v případě dotazů mě prosím kontaktujte na emailu 511956@mail.muni.cz

PROHLÁŠENÍ
· Prohlašuji, že jsem byl/a seznámen/a s účelem, průběhem i podmínkami výzkumu a porozuměl/a jsem jim.
· Souhlasím s účastí na výzkumu prostřednictvím poskytnutí rozhovoru. Dávám souhlas k jeho zvukovému záznamu i k jeho následnému přepisu a analýze.
· Rozumím tomu, že moje osobní data budou zcela anonymizována a bude zachována jejich důvěrnost. Sdělené informace budou sloužit výhradně pro účely zpracování bakalářské práce.
· Byl jsem informován o možnosti odmítnout odpovědět na jakoukoliv otázku a možnosti kdykoliv během rozhovoru z výzkumu odstoupit bez udání důvodů. Moje účast na výzkumu je zcela dobrovolná.
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