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Věda a výzkum
Grantová agentura ČR vyhlašuje veřejnou soutěž na podporu standardních, mezinárodních a juniorských projektů s předpokládaným počátkem řešení v roce 2017. Soutěžní lhůta končí 30. 3. 2016. http://www.phil.muni.cz/wff/home/veda/granty-a-projekty/gacr
Odbor výzkumu RMU organizuje workshop zaměřený na strukturu projektových návrhů Marie Skłodowska-Curie Individual Fellowship a jejich praktickou přípravu. Na workshopu bude možnost konzultovat projektové nápady připravované pro soutěž s uzávěrkou 14. 9. 2016. Workshop se koná 30. 3. 2016 od 13 hodin v Otevřené zahradě na Údolní 33. Bližší informace a možnost registrace naleznete na webových stránkách OV RMU.
Administrativa
V příloze najdete doporučení pro interní komunikaci na fakultě, které bylo vydáno jako příloha k zápisu z kolegia ze dne 18. 1. 2016. Toto doporučení vzniklo na popud některých začínajících pracovníků neakademických pracovišť, ale není míněno jednostranně jako doporučení výlučně pro neakademické pracovníky, nýbrž se vztahuje obecně ke komunikaci na fakultě. Za vzniklá nedorozumění se vedení fakulty omlouvá. [přiložit]
Konzultační hodiny doktorandů pro JS2016:
· Mgr. Jan Darebný (šp. literatura): úterý 14:00 – 16:00.
· Mgr. Magdaléna Kolmanová (šp. literatura): pátek 16:30 – 17:30.
· Mgr. Martina Petrovičová (fr. literatura): čtvrtek 13:30 – 15:30.
· Mgr. Jan Buďa (port. jazyk): 2 hodiny zatím neupřesněné.
Návštěvy
Zeno Verlato: Note linguistiche sui testi medievali del Corpus OVI. 23.3., 16:00-17:30, G21.

Výuka
Masarykova univerzita je členem prestižní sítě univerzit Undergraduate Awards. Podobně jako v loňském roce je možné nominovat vynikající studentské práce v řadě oborů vyučovaných na naší fakultě. Více informací o programu najdete na adrese http://www.undergraduateawards.com/get-involved/affiliate-universities/ Termín pro nominace prací za rok 2015 je 31. 5. 2016.
Vnější vztahy
Šablona FF MU ve formátu power point (v české verzi), upravená dle nového jednotného vizuálního stylu Masarykovy univerzity, je k dispozici v IS (Dokumenty, Filozofická fakulta, Formuláře). Prosíme, využívejte tuto novou šablonu, kdykoli to bude vhodné.
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Investigación y ciencia
Grantová agentura ČR (agencia que financia la investigación a nivel nacional) ha publicado la convocatoria de apoyo a proyectos estándar, internacional y junior con comienzo en 2017. La fecha límite para entregar propuestas es el 30 de marzo de 2016. http://www.phil.muni.cz/wff/home/veda/granty-a-projekty/gacr
La oficina de investigación del rectorado (OV RMU) organiza un taller orientado a la estructura y a la preparación de prouestas para el programa europeo Marie Skłodowska-Curie Individual Fellowship. En este taller se podrán consultar ideas de proyectos que se estén presentando para la convocatoria que se cierra el 14/9/2016. El taller se celebrará el día 30/3/2016 a partir de las 13 horas en Otevřená zahrada, Údolní 33. Pueden encontrar más información y la inscripción en la página web de la OV RMU.
Administración
En el adjunto encontrarán unas recomendaciones para la comunicación interna en la facultad (en checo), publicadas por el decanato. Originalmente respondían a la solicitud realizada por algunos miembros del personal administrativo, pero estas recomendaciones se refieren, en general, a la comunicación en la facultad, no solo a la que lleva a cabo el personal administrativo.
Horas de permanencia de doctorandos en el semestre de primavera 2016:
· Jan Darebný (literatura esp.): martes 14:00 – 16:00.
· Magdaléna Kolmanová (literatura esp.): viernes 16:30 – 17:30.
· Martina Petrovičová (literatura fra.): čtvrtek 13:30 – 15:30.
· [bookmark: _GoBack]Jan Buďa (lingüística port.): 2 horas semanales aún por confirmar.
Visitas
Zeno Verlato: Note linguistiche sui testi medievali del Corpus OVI. 23/3, 16:00-17:30, G21.
Docencia
La Universidad Masaryk forma parte de la prestigiosa red de universidades Undergraduate Awards. De la misma manera que el año pasado, es posible nominar trabajos estudiantiles destacados. Pueden encontrar más información sobre el programa aquí: http://www.undergraduateawards.com/get-involved/affiliate-universities/ La fecha límite para nominar trabajos del año 2015 es el 31/5/2016.
Relaciones externas
Pueden encontrar en el IS (Dokumenty, Filozofická fakulta, Formuláře) una plantilla FFMU en formato power point (en versión checa), modificada según la nueva identidad visual de la Universidad Masaryk. Por favor, usen esta nueva plantilla en todas las ocasiones en que sea apropiado.
image1.jpeg




