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Věda a výzkum
--
Mobilita

--
Administrativa

Dovolená: Prosím, zkontrolujte si počet zbývajících dní a vyberte si je např. v září, než začne výuka. Nezapomeňte prosím také na to, že na konci kalendářního roku už žádná dovolená zbýt nemá.
Výuka

Náš ústav nově nabízí od podzimního semestru 2015 obor Bc. Katalánský jazyk a literatura, jediný svého druhu ve střední Evropě. Na dodatečné přijímací řízení se hlásilo 100 uchazečů. Díky podpoře Institutu Ramon Llull a katalánské vlády bude uzavřen pracovní poměr s odbornou asistentkou na katalánskou lingvistiku dr. Elgou Cremades.
Komise pro výběrové řízení vybrala dr. Jana Seidla na pozici odborného asistenta (na 0,5 úvazku) pro překladatelské obory (Fj. a Šj.). 
Vnější vztahy
Na návrh Ústavu pedagogických věd FF MU byl projednán a schválen Statut fakultní školy (fakultního zařízení) Filozofické fakulty Masarykovy univerzity. Fakultní školy (dále rovněž FŠ) či fakultní zařízení (dále rovněž FZ) a FF MU by měly vzájemně intenzivně dlouhodobě spolupracovat v oblasti pedagogické praxe a v důležitých otázkách týkajících se školské a vzdělávací problematiky. Postup k získání označení "fakultní škola (fakultní zařízení) Filozofické fakulty Masarykovy univerzity": Na základě návrhu pracoviště FF MU či více pracovišť FF MU schválí vedení FF MU a vedení školy záměr FF MU označit školu (zařízení) jako "FŠ (FZ) FF MU", vyjádří ochotu obou institucí spolupracovat v duchu tohoto statutu a FŠ a FF MU spolu uzavřou dohodu o spolupráci.
Návštěvy
Carlo Varotti (Università di Parma), lezione sui Ricordi di Guicciardini e sulla scrittura aforistica [titolo non ancora ufficiale]: úterý 15. září, 15:00 hod., G24.
Maurizio Virdis (Università di Cagliari), "L’Atre Périlleux: problemi relativi a una edizione critica": úterý 15. září,  9:30 hod., G24.

Maurizio Virdis, "Gerolamo Araolla (sec. XVI) e la nascita della letteratura sarda": středa 16. září, 14:00 hod., G24.
Různé

--
Administración
Vacaciones: Es necesario planear todos los días de vacaciones del año 2015 lo antes posible. Quien todavía tenga días de vacaciones,  que los coja para cualquier período en el que no haya clase.

Docencia
A partir del semestre de otoño de 2015 nuestro departamento comienza a impartir el Grado en Lengua y Literatura Catalanas,  único de este tipo en el contexto centroeuropeo. Se han recibido 100 inscripciones para el período de ingreso extraordinario. Gracias a la colaboración del Instituto Ramon Llull, se contratará a una profesora ayudante de lingüística catalana, la doctora Elga Cremades.
Para las carreras de traducción (español y francés) ha sido seleccionado un nuevo profesor adjunto a media jornada, el doctor Jan Seidl.
Relaciones externas

Recientemente ha sido aprobado el estatuto de "Escuela asociada a la facultad"  (Fakultní škola). Los centros educativos que obtengan esta denominación colaborarán con nuestra facultad de forma continua e intensa en el área de prácticas pedagógicas y en cuestiones importantes referidas a la educación y el sistema escolar. Para que un centro educativo pase a ser "Escuela asociada a la facultad" basta con un acuerdo entre la directora de dicho centro y un departamento de nuestra facultad.
Visitas
Carlo Varotti (Università di Parma), lezione sui Ricordi di Guicciardini e sulla scrittura aforistica [titolo non ancora ufficiale]: martes 15 de setiembre, 15:00 horas, G24.

Maurizio Virdis (Università di Cagliari), "L’Atre Périlleux: problemi relativi a una edizione critica": martes 15 de setiembre,  9:30 horas, G24.

Maurizio Virdis, "Gerolamo Araolla (sec. XVI) e la nascita della letteratura sarda": miércoles 16 de setiembre, 14:00 horas, G24.
