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	Pracoviště
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	Text posudku 
     Předložená habilitační práce „Charakteristika psychomotorických a technických podmínek úspěšné střelby v biatlonu“ PaedDr. Jana Ondráčka, Ph.D., se zabývá problematikou výkonnostního a vrcholového pojetí biatlonu. Z pohledu sportovců a jejich trenérů je to práce aktuální a nanejvýš potřebná, neboť i na toto sportovní odvětví dopadly současné civilizační problémy a hledání a výchova kvalitních sportovců je stále větším problémem. Proto práce, ukazující správný směr pro napření tréninkového úsilí, podepřená řadou teoretických podkladů a praktických výzkumných měření, je velmi potřebná.
     Habilitační práce je členěna do 10 hlavních kapitol, dále obsahuje úvod, shrnutí, zdroje informací a přílohu. Celý rozsah práce činí 155 stran.

     Cíle a úkoly jsou formulovány jasně, práce má podat ucelený výklad vlivu jednotlivých faktorů, ovlivňujících střeleckou výslednost v biatlonu.

     Teoreticky zaměřené kapitoly prokazují orientaci autora v problematice, což dokazují i časté citace. Text celé práce je přehledný a čtivý. Prezentované teoretické poznatky jsou doplněny dílčími výzkumy autora, dokladujícími jeho dlouhodobé zkoumání biatlonu jako uceleného sportovního odvětví. Vyvozené závěry a praktická doporučení autora k jednotlivým položkám v kapitolách svědčí o jeho praktické zkušenosti s tréninkem v biatlonu a o probíhající komunikaci s trenéry.

     Vzhledem k rozsahu sledované oblasti – střelecké výslednosti v biatlonu – není v silách jednoho autora doplnit výzkumnou aktivitou všechny charakterizované oblasti. Přesto bych ve výzkumné činnosti autora uvítal větší systematičnost. Zde prezentovaná výzkumná šetření jsou prováděna různými formami, od dotazníkového šetření, přes neformální rozhovory, až např. po měření na stabilografické plošině.

     Kapitola 9 navazuje kontinuálně na teoretické poznatky z oblasti střelby a na dílčí výzkumy autora. Formuluje základní zásady nácviku a tréninku střelby, se zřetelem ke skutečnostem zjištěným v kapitolách předcházejících.

     I když je zřejmé, že předložená práce je obsahově zaměřena výhradně na jednu ze dvou činností biatlonu – na jeho střeleckou složku – uvítal bych alespoň rámcově uvedené podmínky optimální techniky běhu na lyžích.

     V závěrečných kapitolách 10 a 11 autor stručně formuluje závěry práce. Rovněž zde potvrzuje platnost položené vědecké otázky v kontextu předložené kategorizace střelecké úspěšnosti. 


	Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce 

1. Charakterizujte alespoň rámcově běh na lyžích jako nedílnou součást biatlonu. 
2. Existují diference v používané technice běhu na lyžích mezi běžci na lyžích a biatlonisty?
3. Domníváte se, že lze Vaše závěry z kap. 10 v rámci Českého svazu biatlonu naplnit?



	Závěr

Habilitační práce Jana Ondráčka „Charakteristika psychomotorických a technických podmínek úspěšné střelby v biatlonu“ splňuje požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru Kinantropologie.
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