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Doporučení pro uvádění dedikací v publikacích 
Doporučení pro autory, vydáno 20. 11. 2014

[bookmark: _GoBack]Sestavil: Michal Petr (Odbor výzkumu, rektorát Masarykovy univerzity)

V případě dedikací výsledku (zejména publikačních) dotačním programům je vždy třeba sledovat podmínky poskytovatele dotace. U některých poskytovatelů je uvádění finanční podpory výslovná povinnost (např. GA ČR, OP VK), i v jiných případech přesto velmi doporučujeme dedikaci uvádět. Dedikace se vždy uvádí tak, aby se v ní nacházel název poskytovatele podpory a číslo projektu. Samotný text dedikace nebývá obvykle nikým striktně stanovován, ale používají se ustálené formulace, například (podtržený tučný text je variabilní):
1. Doporučená formulace

 „Tato publikace vznikla v rámci projektu …NS1234 Interní grantové agentury Ministerstva zdravotnictví…“

„This study was supported by the project …Název projektu (kód projektu)… of the Ministry of Health of the Czech Republic.“

2. Doporučená formulace u výsledků vzniklých z podpory na specifický vysokoškolský výzkum: 
„Tato studie/publikace/výstup vznikl/a na Masarykově univerzitě v rámci projektu …název projektu… číslo …číslo projektu z ISEPu (čísla projektů specifického výzkumu nejsou zavedena v CEP)… podpořeného z prostředků účelové podpory na specifický vysokoškolský výzkum, kterou poskytlo MŠMT v roce …“
„This report/book/publication was written at Masaryk university as part of the project …name…  number …number from ISEP… with the support of the Specific University Research Grant, as provided by the Ministry of Education, Youth and Sports of the Czech Republic in the year…“


Obecnou zásadou pro uvádění dedikací vědeckovýzkumným projektům je uvádět jejich kód ve tvaru, v jaké je uveden ve smlouvě s poskytovatelem, nebo v jaké jej lze vyhledat v národní databázi CEP (Centrální evidence projektů, http://www.vyzkum.cz/FrontClanek.aspx?idsekce=975). Uvádění přesného oficiálního kódu projektu má mimo jiné mimořádný význam v pozdější práci s databázemi, kam se kód přenáší tak, jak je uveden v textu článku. Nesprávný formát, podobně jako u afiliací, znesnadňuje pozdější práci se záznamy. Výsledky vzniklé z podpory na specifický vysokoškolský výzkum musí mít také uvedenou dedikaci. V případě publikace financované z institucionální podpory výzkumné organizace se dedikace neuvádí.

Příklad: 
1. Správný formát pro uvádění kódu projektu GA ČR: „GAP305/12/2475“. 
Příklady špatně uvedených formátů: „GA CR 305/12/2475“, nebo jen „305/12/2475“.
2. Správný formát pro uvádění kódu projektu IGA Ministerstva zdravotnictví: NS9600, nebo NS9600-4/2008.
Příklad špatně uvedeného kódu: „IGA MZD 9600-4/2008“.

V případě dotazů se prosím obraťte na Odbor výzkumu MU, Mgr. Michala Petra (petr@rect.muni.cz).
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