Informace
z jednání Vědecké rady Masarykovy univerzity konaného dne 24. března 1998


1) Řízení ke jmenování profesorem před VR MU : 
- doc. MUDr. Pavel Ventruba, DrSc., Lékařská fakulta MU, pro obor gynekologie a porodnictví. Předseda návrhové komise prof. MUDr. Z. Čupr. VR doporučuje předložit ministrovi školství.

- doc. MUDr. Miroslav Penka, CSc., Lékařská fakulta MU, pro obor interní lékařství. Předseda návrhové komise prof. MUDr. I. Dvořák. VR doporučuje předložit návrh ministrovi školství.

- doc. PhDr. Milan. Suchomel, CSc., Filozofická fakulta MU, pro obor česká literatura. předseda návrhové komise prof. Z. Kožmín. VR doporučuje předložit ministrovi školství.

- doc. PhDr. Marie Mayerová, CSc., Ekonomická fakulta ZU v Plzni, pro obor psychologie práce a řízení. Předseda návrhové komise prof. V. Smékal VR rozhodla ukončit řízení a vrátit návrh Filozofické fakultě.

2) 
a) Vědeckou radou MU byli schváleni k udělení čestných vědeckých hodností doktora věd : - prof. Dr. Stanislav Vepřek, profesor a ředitel Institutu chemie anorganických materiálů Technické univerzity v Mnichově. VR schválila návrh jednomyslně.

- prof. PhDr. Josef Brožek, emeritní profesor School of Public Health při univerzitě v Minneapolis a a emeritní profesor Pensylvánské univerzity. VR schválila návrh jednomyslně.

b) Vědeckou radou byl schválen k udělení Velké zlaté medaile MU pan Marc Richell, předseda Compostela Group. VR schválila návrh jednomyslně.

c) Vědeckou radou byly schváleny k udělení Stříbrné medaile MU: - prof. PhDr. Václav Kruta, profesor pařížské Soprbonny. VR schválila návrh jednomyslně.

- prof. Reinhard Ibler, profesor Univerzity v Magdeburgu. VR schválila návrh většinou hlasů.

d) VR schválila návrh na Cenu ministra školství „Talent 97" Mrg. Antonínu Kučerovi z Fakulty informatiky.

