PŘÍRODOVĚDECKÁ FAKULTA MASARYKOVY UNIVERZITY V BRNĚ
Opatření děkana č.2/06
Název:  Opatření ke Studijnímu  a zkušebnímu řádu  Masarykovy univerzity

V souladu s ustanoveními Zákona č. 111/1998 Sb. a ustanovením vnitřního předpisu MU Studijní a zkušební řád Masarykovy univerzity (dále jen Studijní řád) vydávám následující opatření, které nahrazuje opatření č. 3/2004:

K článku 4  

Za přípravu akreditace a realizaci bakalářského nebo magisterského studijního  programu a všech jeho oborů odpovídají vedoucí pověřené sekce, garant programu a garanti oborů. 

Jejich povinnosti jsou popsány v čl. 19 vnitřního předpisu ,,Výuka a tvorba studijních programů”. Posuzováním žádostí o výjimky ze Studijního řádu, žádostí o uznávání předmětů absolvovaných v předchozích studiích apod.,  o kterých dále rozhoduje proděkan pro studium,  a řešením organizačních a technických problémů spojených se studiem může být pověřen zástupce vedoucího sekce pro pedagogické záležitosti. 

K článku 7, odst. (1) 

Není povolen souběh studia v pětiletém magisterském programu a v navazujícím magisterském programu, který vznikl jeho rozdělením na bakalářský a magisterský stupeň při přechodu na koncepci třístupňového studia.

K článku 11, odst. (1) 

V každém z prvních dvou semestrů studia v bakalářských programech  jsou studenti Přírodovědecké fakulty povinni zapisovat povinné předměty podle doporučeného studijního plánu. Právo na zápis dalších předmětů dle vlastního uvážení studentů není tímto ustanovením dotčeno. 

K článku 11, odst. (10) 

Na Přírodovědecké fakultě činí stanovený počet pět studentů, tj. zrušení předmětu připadá 

v úvahu, pokud se do něj zapíše méně než pět studentů. 

K článku 14, odst. (1)  

Student může požádat i o uznání předmětu, který absolvoval v předchozím studiu a který není ve vztahu ke studiu, pro něž je uznáván, povinný nebo povinně volitelný. O tom, zda bude takové žádosti vyhověno, rozhoduje děkan. Podmínkou uznání předmětu je v tomto případě doporučení garanta příslušného studijního programu, popřípadě zástupce vedoucího  příslušné sekce pro pedagogické záležitosti, který posoudí vztah předmětu ke studijnímu programu.  

Zpravidla není vyhověno žádosti o uznání předmětu,  který byl v předchozím studiu úspěšně ukončen až s využitím druhého opravného termínu podle čl. 16 odst. 10. 

Žádá-li student o uznání předmětu, jehož výuka probíhá v aktuálním období, musí tak učinit během prvního měsíce výuky. 
K článku 16, odst. (3)

Pokud seznam vyučujících předmětu uvedený v IS MU obsahuje jedinou osobu, je rozhodováním o  výsledku ukončení předmětu pověřena zpravidla tato osoba.  Pokud seznam obsahuje více osob, je rozhodováním zpravidla pověřena jedna nebo několik osob  z tohoto seznamu; za jejich výběr je zodpovědný garant příslušného studijního programu. 

K článku 16, odst. (5) 

Zkoušejícím na Přírodovědecké fakultě se ukládá vypsat dostatek termínů ukončení každého předmětu tak, aby studenti, kteří při pokusu o ukončení předmětu v průběhu první poloviny zkouškového období neuspějí, měli možnost absolvovat ještě v tomtéž zkouškovém období i opravné termíny (první i druhé). Zkoušející tedy není povinen vypisovat opravné termíny 

pro studenta, který učinil první pokus o ukončení předmětu až v posledním termínu vypsaném pro dané zkouškové období. 

K článku 16, odst. (7)  

Student, který se nepřihlásí k žádnému z vypsaných termínů ukončení předmětu, kromě termínů podle odst. 5, písm. b), bude posuzován, jako kdyby u ukončení předmětu neuspěl. Do IS MU mu bude zapsáno hodnocení "–" a v případě, že jde o klasifikovaný předmět, započtena do studijního průměru hodnota 4 odpovídající též klasifikaci "F". 
K článku 22, odst. (3) 

Na Přírodovědecké fakultě MU se odevzdávání bakalářských a diplomových prací řídí harmonogramem akademického roku fakulty při současném respektování čl. 22, odst. 3 Studijního řádu. Studenti Přírodovědecké fakulty jsou povinni odevzdat bakalářskou,  popřípadě diplomovou práci jak před uplynutím termínu stanoveného harmonogramem akademického roku, tak před termínem poslední součásti státní závěrečné zkoušky podle odst. 2, písm. b). Práce musí být odevzdána jednak formou uložení elektronické verze závěrečné práce v IS MU podle čl. 22, odst. 3 Studijního řádu, jednak odevzdáním minimálně dvou výtisků práce na studijním oddělení.  Garant studijních programů může v případech odůvodněných charakterem výuky stanovit pro odevzdání bakalářských a diplomových prací dřívější termín, než ukládá harmonogram akademického roku,  ne však před 30. dubnem.

Další podmínky přístupu ke státní závěrečné zkoušce společné pro studijní programy Přírodovědecké fakulty jsou popsány níže. 
 Podmínkou přístupu ke státní závěrečné zkoušce v jednooborovém bakalářském studiu je získání nejméně 180 kreditů v předepsané skladbě a absolvování všech předepsaných předmětů nehodnocených kredity. 

 Podmínkou přístupu k první části státní závěrečné zkoušky ve víceoborovém bakalářském studiu je získání všech kreditů předepsaných pro obor, v němž se uchazeč hlásí k první části státní zkoušky, absolvování příslušných předmětů nehodnocených kredity, získání celkového počtu alespoň 140 kreditů v předepsané skladbě a alespoň jedna předepsaná jazyková zkouška. Podmínkou přístupu k poslední části státní závěrečné zkoušky je získání nejméně 180 kreditů v předepsané skladbě a absolvování všech předepsaných předmětů nehodnocených kredity. 
 Podmínkou přístupu ke státní závěrečné zkoušce v jednooborovém magisterském studiu je získání 120 kreditů a absolvování všech předepsaných předmětů nehodnocených kredity.

 Podmínkou přístupu k první části státní závěrečné zkoušky ve víceoborovém magisterském studiu je získání všech kreditů předepsaných pro obor víceoborového studia, v němž se uchazeč hlásí k první části státní závěrečné zkoušky, popřípadě získání všech kreditů za předepsané předměty společného pedagogicko-psychologického základu, jde-li o zkoušku z předmětů společného pedagogicko-psychologického základu,  absolvování příslušných předmětů nehodnocených kredity a získání celkového počtu alespoň 80 kreditů. Podmínkou přístupu k poslední části státní závěrečné zkoušky je získání nejméně 120 kreditů v předepsané skladbě a   absolvování všech předepsaných předmětů nehodnocených kredity. 

Výkladem jednotlivých ustanovení a kontrolou dodržování tohoto opatření pověřuji proděkana pro studium.

Toto opatření nabývá účinnosti dnem 18. září 2006.
V Brně dne 17.9.2006







Doc. RNDr. Milan Gelnar, CSc., děkan
