Akciová společnost

· Akciovou společností je společnost, jejíž základní kapitál je rozvržen na určitý počet akcií o určité jmenovité hodnotě.

· Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majetkem. 

· Akcionář neručí za závazky společnosti.

· Firma společnosti musí obsahovat označení "akciová společnost" nebo zkratku "akc. spol." nebo zkratku "a.s.".

Akcie

· Akcie je cenným papírem, s nímž jsou spojena práva akcionáře jako společníka podílet se podle OZ a stanov společnosti na jejím řízení, zisku a na likvidačním zůstatku při zániku společnosti.
· Akcie mohou být vydány v souladu se zvláštním zákonem v listinné podobě (dále jen "listinné akcie") nebo v zaknihované podobě (dále jen "zaknihované akcie"). 
· Akcie může znít na jméno nebo na majitele.
· Zaměstnanci společnosti mohou nabývat akcie společnosti za zvýhodněných podmínek, nemusí splatit celý emisní kurs akcií nebo celou cenu, za něž je společnost pro zaměstnance nakoupila, pokud bude rozdíl pokryt z vlastních zdrojů společnosti. Souhrn částí emisního kursu nebo kupních cen všech akcií, jež nepodléhají splacení zaměstnanci, nesmí překročit 5 % základního kapitálu v době, kdy se o upsání akcií zaměstnanci nebo jejich prodeji zaměstnancům rozhoduje.

· Stanovy mohou určit vydání druhu akcií, s nimiž jsou spojena přednostní práva týkající se dividendy nebo podílu na likvidačním zůstatku (prioritní akcie), jestliže souhrn jejich jmenovitých hodnot nepřekročí polovinu základního kapitálu.

· Vydání akcií, s nimiž je spojeno právo na určitý úrok nezávisle na hospodářských výsledcích společnosti, není dovoleno.
· Společnost může vydat dluhopisy, s nimiž je spojeno právo na jejich výměnu za akcie společnosti (dále jen "vyměnitelné dluhopisy") nebo přednostní právo na upisování akcií (dále jen "prioritní dluhopisy"), pokud současně rozhodne o podmíněném zvýšení základního kapitálu.
·  Společnost nesmí upisovat vlastní akcie.
· Emisní kurs akcie je částka, za niž společnost vydává akcie. Emisní kurs nesmí být nižší než její jmenovitá hodnota. 

· Pokud je emisní kurs akcií vyšší než jmenovitá hodnota akcií, tvoří rozdíl mezi emisním kursem a jmenovitou hodnotou akcií emisní ážio. 

· Pokud částka placená na splacení emisního kursu akcií nebo hodnota splaceného nepeněžitého vkladu je nižší než emisní kurs, započte se plnění nejprve na emisní ážio. Pokud částka placená na splacení emisního kursu nebo hodnota splaceného nepeněžitého vkladu nepostačuje na splacení splatné části jmenovité hodnoty všech upsaných akcií, započítává se postupně na splacení splatné části jmenovitých hodnot jednotlivých akcií, pokud nebude v souladu se stanovami dohodnuto něco jiného. 

· Rozdíl mezi hodnotou nepeněžitého vkladu a jmenovitou hodnotou akcií, které mají být vydány akcionáři jako protiplnění, se považuje za emisní ážio, nebo je  tento rozdíl nebo jeho část  společnost povinna vyplatit upisovateli anebo že jde o tvorbu rezervního fondu.

Založení a vznik společnosti

· Společnost může být založena jedním zakladatelem, je-li zakladatel právnickou osobou, jinak dvěma nebo více zakladateli. 

· Základní kapitál společnosti založené s veřejnou nabídkou akcií musí činit alespoň 20 000 000 Kč, Základní kapitál společnosti založené bez veřejné nabídky akcií musí činit alespoň 2 000 000 Kč. 
· Rejstříkový soud povolí zápis společnosti do obchodního rejstříku, je-li prokázáno, že :

· upisovatelé upsali celou výši základního kapitálu, splatili případné emisní ážio a alespoň 30 % jmenovité hodnoty všech akcií, jejichž emisní kurs je splácen peněžitými vklady, a zcela splatili nepeněžité vklady.

Podíly na zisku

· Akcionář má právo na podíl na zisku společnosti (dividendu), který valná hromada podle hospodářského výsledku schválila k rozdělení. 

· Podíl se určuje poměrem jmenovité hodnoty jeho akcií k jmenovité hodnotě akcií všech akcionářů. Společnost nesmí vyplácet zálohy na podíly na zisku.

· Společnost není oprávněna rozdělit zisk nebo jiné vlastní zdroje mezi akcionáře, je-li vlastní kapitál zjištěný z řádné nebo mimořádné účetní závěrky nebo by v důsledku rozdělení zisku byl nižší než základní kapitál společnosti, zvýšený o

· upsanou jmenovitou hodnotu akcií, pokud byly upsány akcie společnosti na zvýšení základního kapitálu a zvýšený základní kapitál nebyl ke dni sestavení řádné nebo mimořádné účetní závěrky zapsán v obchodním rejstříku, 

· tu část rezervního fondu nebo ty rezervní fondy, které podle zákona a stanov nesmí společnost použít k plnění akcionářům.

· Podíl členů představenstva a členů dozorčí rady na zisku (tantiému) může stanovit valná hromada ze zisku schváleného k rozdělení.

· Nestanoví-li zvláštní právní předpis jinak, mohou se zaměstnanci společnosti ve shodě se stanovami podílet na rozdělení zisku.
· Částka určená k vyplacení jako podíl na zisku společnosti nesmí být vyšší, než je hospodářský výsledek účetního období vykázaný v účetní závěrce snížený o povinný příděl do rezervního fondu neuhrazené ztráty minulých let a zvýšený o nerozdělený zisk minulých let a fondy vytvořené ze zisku, které společnost může použít dle svého volného uvážení.
· Dividendu přijatou v dobré víře není příjemce povinen vrátit. 

· Po zrušení společnosti s likvidací má akcionář právo na podíl na likvidačním zůstatku.

Orgány společnosti

· Nejvyšším orgánem společnosti je valná hromada. 

· Akcionář se zúčastňuje valné hromady osobně anebo v zastoupení na základě písemné plné moci. 
· Představenstvo je statutárním orgánem, jenž řídí činnost společnosti a jedná jejím jménem. 
· Dozorčí rada dohlíží na výkon působnosti představenstva a uskutečňování podnikatelské činnosti společnosti.
Změny ZK
Zvýšení ZK
· Upsáním nových akcií – je přípustné, jestliže akcionáři zcela splatili emisní kurz dříve upsaných akcií (neplatí to, pokud se zvyšuje základní kapitál upisováním akcií a jejich emisní kurz se splácí pouze nepeněžitými vklady)

· Podmínění zvýšení ZK – v souvislosti s vydáním dluhopisů vyměnitelných za akcie, částka nesmí přesáhnout polovinu ZK.

· Z vlastních zdrojů společnosti – po schválení účetní závěrky z čistého zisku, nebo z jiných zdrojů (nelze použít rezervního fondu ani jiných účelových zdrojů). Zvýšení ZK se provede buď vydáním nových akcií nebo zvýšením jmenovité hodnoty dosavadních akcií. 

· Kombinované zvýšení ZK
Snížení ZK
· Zrušením vlastních akcií nebo zatímních listů.

· Snížení jmenovité hodnoty akcií a zatímních listů – snižuje se poměrně u všech akcií společnosti.
· Vzetím akcií z oběhu na základě(losováním nebo na základě návrhu).
· Upuštění od vydání akcií.
Tvorba zákonného rezervního fondu v a.s.

Společnost je povinna vytvořit rezervní fond z čistého zisku vykázaného v řádné účetní závěrce za rok, v němž poprvé čistý zisk vytvoří, a to ve výši nejméně 20 % z čistého zisku, avšak ne více než 10 % z hodnoty základního kapitálu. 
Tento fond se ročně doplňuje o částku určenou stanovami, nejméně však 5 % z čistého zisku, až do dosažení výše rezervního fondu určené ve stanovách, nejméně však do výše 20 % základního kapitálu. To neplatí, jestliže rezervní fond již vytvořila příplatky nad emisní kurs akcií. Takto vytvořený rezervní fond do výše 20 % základního kapitálu lze použít pouze k úhradě ztráty.

