Charakterizujte společnost s ručením omezeným
· Základní kapitál je tvořen vklady společníků
· Společníci ručí za závazky společnosti do výše nesplacených vkladů, podle stavu zápisu v obchodním rejstříku. Zápisem vkladu ručení zaniká.

· Může být založena jednou osobou. 

· Společnost může mít nejvíce padesát společníků.
· Společnost ručí za závazky celým svým majetkem.
· Firma společnosti musí obsahovat označení "společnost s ručením omezeným", postačí však zkratka "spol. s r.o." nebo "s.r.o.".

Základní kapitál

· Výše základního kapitálu společnosti musí činit alespoň 200000 Kč.

·  Nárok společnosti na splacení nesplacené části vkladu společníka a jakýkoli nárok společníka vůči společnosti s výjimkou nároku na „Plnění za společnost poskytnuté z důvodu ručení se započítává na splacení vkladu“ jsou vzájemně nezapočitatelné, ledaže s takovým započtením vysloví souhlas valná hromada při zvyšování základního kapitálu.

· Výše vkladu společníka musí činit alespoň 20000 Kč.
· Na základním kapitálu společnosti se může každý společník účastnit pouze jedním vkladem. Výše vkladu může být pro jednotlivé společníky stanovena rozdílně, musí však být dělitelná na celé tisíce. 
· Před podáním návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku musí být splaceno celé emisní ážio a na každý peněžitý vklad musí být splaceno nejméně 30 %. Celková výše splacených peněžitých vkladů spolu s hodnotou splacených nepeněžitých vkladů musí však činit alespoň 100 000 Kč. Je-li společnost založena jedním zakladatelem, může být zapsána do obchodního rejstříku, jen když je v plné výši splacen její základní kapitál.
· Zvýšení základního kapitálu peněžitými vklady je přípustné, pokud dosavadní peněžité vklady jsou splaceny.
· Zvýšení základního kapitálu z vlastních zdrojů -  pokud nejsou účelově vázány.
Práva a povinnosti společníků
· Společník je povinen splatit vklad za podmínek a ve lhůtě určené ve společenské smlouvě, nejpozději však do pěti let od vzniku společnosti nebo od převzetí závazku ke zvýšení vkladu nebo k novému vkladu.

· Společník, který ve lhůtě nesplatil předepsanou hodnotu peněžitého vkladu, je povinen platit úrok z prodlení ve výši 20 % z nesplacené částky, nestanoví-li společenská smlouva jinak.
Rozdělení zisku
· Mezi společníky v poměru obchodních podílů.

· K výplatě zisku nelze použít základního kapitálu, rezervního fondu, ani ostatních kapitálových fondů
Rezervní fond
· Společnost tvoří rezervní fond 
· Při vzniku společnosti
· ze zisku běžného účetního období po zdanění, (10 % čistého zisku první rok, nejvíce však 5% základního kapitálu, 5 % v dalších letech
· používá se ke krytí ztrát společnosti
Orgány společnosti

· Valná hromada

· Jednatelé – statutární orgán

· Dozorčí rada

Rušení společnosti

· Při zrušení společnosti s likvidací má každý společník nárok na podíl na likvidačním zůstatku. Tento podíl se určuje poměrem obchodních podílů, nestanoví-li společenská smlouva něco jiného.

