Teorie portfolia – kombinovaná forma studia
MKF_TEPO

Tutoriály:

28.2. (neděle) 12:50 – 16:15

21.3. (neděle) 12:50 – 16:15

11.4. (neděle) 12:50 – 16:15
Test1
24.4. (sobota) 12:50 – 16:15

16.5. (neděle) 12:50 – 16:15
Test2
Každý test se skládá ze 3 příkladů, přičemž pro úspěšné absolvování každého testu je nutno mít správně spočítaný jeden celý příklad.

Pokud student nemůže fyzicky absolvovat libovolný (maximálně však jeden) z plánovaných testů (omluvu posoudí vyučující), může mu vyučující umožnit absolvování náhradního Kontrolního testu v termínech zkoušek v průběhu zkouškového období, přičemž celkový počet všech náhradních Kontrolních testů nesmí být větší než 2 (tento náhradní test bude zahrnovat všechny probrané tématické okruhy); hodnocení náhradního testu bude shodné s hodnocením plánovaného testu.

Koncové hodnocení předmětu bude průměrem z dosažených hodnocení na jednotlivých testech, přičemž pokud je jakýkoliv z testů hodnocen stupněm „F“, je výsledné hodnocení předmětu „F“.

Pokud někdo nebude souhlasit s koncovým hodnocením po absolvování dvou testů, pokud získal z každého testu jiné hodnocení než „F“ nebo „-“, má šanci toto koncové hodnocení předmětu změnit při ústní zkoušce, na kterou se dostaví po domluvě s vyučujícím.

Nezapomeňte odevzdat POT!

