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Evropa už má patent na patent, má však slabiny 
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Škoda, že se toho český „vynálezce“ Jára Cimrman nedožil. Snáze by se dozvěděl, kdo ho v Evropě s jeho vynálezem předběhl. 

Po čtyřech desetiletích debat vzniká evropský patent. Ve finále bude stačit zaregistrovat patent na jedné adrese pro celou EU. Už se nebude muset překládat do 23 jazyků, ušetří se čas i náklady. 

Podobu evropského patentu představila Evropská komise po složité dohodě 25 ze 27 členských zemí EU. Než začne unijní patent platit, musí dostat souhlas Evropského parlamentu a projít vládami členských zemí. Ale to už je předjednané. 

„Drasticky se tím sníží náklady na patenty v EU z nynějších 32 tisíc eur na 2 500 eur za patent,“ uvedl eurokomisař pro vnitřní trh Michel Barnier, který včera v Bruselu zamával hnědými deskami jednoho z prvních patentů v Evropě. Nese podpis Institutu Louise Pasteura, je z roku 1871 a jde o patent na výrobu piva. 

Stranou evropské dohody zatím zůstávají Itálie a Španělsko – ze- 

eurokomisař pro vnitřní trh jména proto, že úředními jazyky úřadu budou jen angličtina, němčina a francouzština. Barnier však namítá, že i tak bude moci italská firma, nebo dejme tomu česká či polská, přijít s návrhem patentu ve své řeči, jen úřad ho pak už bude zpracovávat pro ostatní ve třech zmíněných jazycích. 

„Situace se díky světové konkurenci stala prostě neúnosnou. Už je to více než 40 let, co Unie debatuje o jednotné ochraně patentů,“ podotkl Barnier. Ztráta EU je ve srovnání s jinými částmi světa propastná. Náklady na jeden patent v EU jsou zhruba 11krát vyšší než v USA a 13krát vyšší než v Japonsku. 

V pravém slova smyslu jediný patent pro region neexistuje. Evropské patenty sice uděluje Evropský patentový úřad se sídlem v Mnichově, ale nejde o úřad, který by platil pro celou EU. Žadatel musí absolvovat obhajoby na národních úřadech zemí, kde chce výrobek chránit. 

Loni dostal úřad 235 tisíc žádostí, to je za 34 let existence rekord. Více než třetina přišla z 38 evropských zemí, 26 procent z USA a obdobný díl z Asie. Z Česka to bylo jen 213 patentů. 

Kdo bude vymáhat a soudit? 

Nynější dohodě chybí to základní – kdo bude právo v EU vymáhat? Na tento „detail“ upozorňují velké firmy, které patentují jako na běžícím pásu. „Lokální patent bez vlastního soudu by mohl být „nebezpečný,“ říká Tim Frain, šéf odboru duševního vlastnictví finské Nokie pro agenturu Bloomberg. 

„Je to jako mít náboje beze zbraně,“ dodává Alan Johnson z londýnské farmaceutické společnosti Bristows. Eurokomisař Barnier namítá, že řešení soudu předloží už za měsíc. A pak se chystá splnit další evropský „sen“ jednotného evropského trhu – ten o stejných normách. 
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