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působím na Ekonomicko-správní fakultě Masarykovy Univerzity v Brně a v současné chvíli se podílím na realizaci grantového projektu Bankovního institutu GACR projekt 403/10/1892 „Optimalizace outsourcingu ve veřejném sektoru“. 
Cílem tohoto projektu je rozšíření obecné mikroekonomické teorie spojené s outsourcingem o specifické aspekty vyplývající z konkrétních podmínek ČR. Výstupem je tvorba dvou modelů – modelu pro rozhodování a modelu pro realizaci outsourcingu. Součástí tohoto projektu je realizace empirického výzkumu – způsobu zabezpečování služeb organizacemi veřejného sektoru, které působí v oblasti kultury a sportu, vzdělávání, zdravotnictví a sociálních služeb.

 Nezbytným předpokladem úspěšného empirického výzkumu je realizace dotazníkového šetření a v této souvislosti si dovoluji obrátit se na Vás s žádostí o spolupráci. 

Dotazník je anonymní a skládá se ze dvou částí. První část je směřována na ekonomické oddělení a druhá část je určena pro zaměstnance organizace. Vyplnění obou částí dotazníku je nezbytné pro hledání kauzalit mezi způsoby poskytování a kvalitou dané služby. 
Proto si Vás dovoluji požádat o vyplnění první části dotazníku (22 otázek), který je umístěný zde  

A také o distribuci druhé části dotazníku mezi Vaše zaměstnance s žádostí o zodpovězení, které jim nezabere déle než jednu minutu. (Jedná se o jednu otázku) Tato část dotazníku je umístěna zde 
Velmi si cením času Vašeho i Vašich zaměstnanců, který vyplnění dotazníku věnujete a umožníte tak realizaci výše uvedeného projektu. Výsledky projektu Vám budou zpřístupněny. 

Ještě jednou děkuji. Pokud bych Vám mohla být v budoucnu jakkoliv nápomocna, neváhejte se na mě obrátit. 
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