Nauka o podniku

Tutoriály:
1. tutoriál - So 22. 3. 2014 16:20 - 19:35
DSO 1-5
2. tutoriál - Ne 27. 4. 2014 15:30 - 18:45
DSO 6-10
3. tutoriál - So 17. 5. 2014 15:30 - 18:45
Zbytek DSO

Na tutoriálech budou studentům vysvětlovány vybrané pasáže z probírané tématiky. Očekává se, že studenti již budou připraveni znalostmi ze samostudia z této problematiky a budou klást dotazy na probranou látku.

POTy
Student má za povinnost zpracovat POT (seminární práci) dle instrukcí tutora. K tématu svého POTu se přihlašuje pomocí IS. Minimální rozsah POTu je 12.000 znaků bez mezer. POT je psán v závazné šabloně, která je dostupná v manuálu studenta na stránkách ESF MU 

http://www.econ.muni.cz/t619/.

V POT je nutno citovat dle normy ISO 690, k nalezení pod odkazem viz výše. Práce musí obsahovat teoretickou a praktickou část, které jsou rozsahem i obsahem rovnocenné. Práce musí být odevzdána do stanoveného termínu do Odevzdány v IS. Do 7 pracovních dnů od konce sběru POTŮ se tutor vyjádří, zdaje POT v přijatelné kvalitě. Pokud ano, ohodnotí jej bodově do poznámkového bloku (POT), pokud ne, vrátí jej k přepracování a bude o tom informovat studenta poznámkou v bloku - „nevyhovující". Upravený POT musí být vložen do Odevzdávárny do složky „Opravený POT" do stanoveného termínu. Tutor se vyjádří do 7 pracovních dnů od konce sběrů POTŮ ke kvalitě POTu. V POTu musí být použity více než 3 odborné knihy (monografie). POT je třeba odevzdat v elektronické podobě ve formátech .doc, .rtf, nebo .docx.
POTy budou kontrolovány programem na odhalování plagiátů Vejce Vejci. Shoda více než 10% je neakceptovatelná a bude předána disciplinární komisi k posouzení, shoda 1-9% bude řešena klasifikací „F" v hodnocení předmětu.
Zdroje Wikipedia, Seminarky.cz a podobné nejsou relevantní ani vhodné k citování.

Přihlašování se k tématům:
Od 20. 3. 2014 18:00 do 27. 4. 2014 vč.

Odevzdání POTu do: 27.4.2014 vč.

Odevzdání přepracovaného POTu do: 16. 5. 2014 vč.

Hodnocení POTu – 0 - 5 bodů.
V POTu bude hodnoceno: použití závazné šablony, obsahové zpracování teoretické části, schopnost interpretace textu ze zdrojů a práce s citacemi, rozsah použité literatury a její adekvátnost, schopnost kritického myšlení, zpracování praktické části ne-elementárním způsobem, grafické zpracování textu. Nezbytné minimum je 1 bod.
[bookmark: _GoBack]





Testy:
Průběžný test: 
20 otázek, varianty ANO x NE - max. 20 bodů. Čas: 10 min. Proběhne elektronicky přes IS. Student bude moci otevřít test jen jednou - je třeba stabilní internetové připojení. Správná odpověď +lb., špatná odpověď -0,5b., žádná odpověď - Ob. Opravný test bude ve stejném rozsahu a za stejných podmínek. 

Průběžný test - 02.05.2014 12:00 – 04.05.2014 12:00

Opravný průběžný test - 09.05.2014 12:00 – 11.05.2014 12:00

Závěrečný test (zkouška) 
dle zkušebních termínů - 20 otázek, 4 možnosti, 1 správná. Max. 40 bodů. Cas:15min Správná odpověď +2b., špatná odpověď -lb., žádná odpověď - 0b.

Budou probíhat v průběhu týdne i o víkendech. Termíny budou zveřejněny v dostatečném předstihu s odpovídající kapacitou a jejich počet nebude navyšován.

Obsah testů: 
probraná látka ve struktuře dle DSO rozšířená hlavně o relevantní kapitoly v Wóhe: Úvod do podnikového hospodářství. Obsah průběžného testu bude upřesněn studentům dle probrané tématiky po 2. tutoriálu.


Hodnocení:
Nutný limit pro absolvování POTu: 1 bod (z 5)
Doporučený limit pro absolvování průběžného testu: 60% - 12 bodů (z 20) 
Doporučený limit pro absolvování závěrečného testu: 60% - 24 bodů (ze 40)

Hodnotící škála:
60,5 a více 	A 
60 - 54,5 	B
54-48,5	C 
48-42,5 	D 
42 - 36,5 	E 
36 a méně 	F

Dopustí-li se student u zkoušky nebo jiného testu nedovoleného jednání jako je opisování, zveřejnění zadání testů, používání nedovolených pomůcek, jednání narušující průběh zkoušky a její objektivitu, přeruší učitel zkoušku a podle závažnosti přestupku udělí klasifikaci do ISu F, nebo FF, případně i FFF.
