
Prezentace výstupů z předmětu Teze DP

Vyučující/konzultace: všichni školitelé DP

Kontaktní osoby: 
J. Navrátil (jiri.navratil@econ.muni.cz)
M. Guzi (233611@econ.muni.cz)

Anotace: 
[bookmark: _GoBack]Účelem prezentace Tezí DP je umožnit studentům prezentovat cíle, teoretické vymezení předmětu zkoumání, zdroje a metody diplomové práce a získat zpětnou vazbu od kolegů a ostatních vyučujících. Studenti zde nastiňují základní teoretické i metodologické problémy a otázky; není ještě vyžadován sběr dat (pokud se jedná o empiricky orientovanou práci) nebo jejich analýza/prezentace. Předpokládá se ale bližší znalost zkoumané oblasti ve smyslu stávající akademické produkce, výzkumných trendů atp. 
Závažné komentáře při obhajobě projektu by měly být zohledněny a pod dohledem školitele zapracovány. Školitel rovněž zodpovídá za výsledné (ne-)udělení zápočtu za kurz. Výstupem předmětu je zadání DP (je prezentováno na semináři) a úvod DP (ucelená verze zadání, která vychází z prezentace na semináři).

Obsah:
Každý student má maximálně 10 minut na PPT prezentaci svého projektu diplomové práce.  Studenti se zaměří i na grafickou úroveň a styl prezentace, čas prezentace je nutné dodržet. Struktura prezentace by měla odpovídat struktuře diplomové práce, typicky tedy:
· Identifikace problému, který DP řeší; a jeho kontext (klíčoví autoři, publikace a trendy výzkumu v dané oblasti – představení min. 10 akademických publikací, alespoň poloviny z nich zahraničních)
· Předpokládaný přínos práce (co přináší nového k identifikovanému problému?)
· Konkrétní cíle práce (formulace výzkumných otázek a/nebo hypotéz)
· Teoretický rámec práce (čeho je zkoumaný problém obecně případem? S jakými teoriemi či typem výzkumu souvisí? Na jakou literaturu se přitom bude odkazovat?) 
· Metody (jaké metody a techniky budou použity pro sběr a analýzu dat? Na jakou literaturu se přitom bude odkazovat?)

Každá prezentace je komentována ze strany vyučujících a ostatních studentů. 

Zadání své DP bude student na konci semestru prezentovat (obhajovat) před skupinou svých kolegů a učitelů (ve zkouškovém období). Schválené zadání DP je následně závazným dokumentem pro vypracování diplomové práce.


Zápočet student získá v případě, že:
1. odprezentuje Zadání DP 
2. odevzdá Úvod DP v požadované struktuře a rozsahu do ISu do odevzdávárny (kontroluje školitel).

