Závazné zadání písemné práce pro závěrečnou zkoušku z předmětu Regionální ekonomie a politika 2 
Cíl práce: zhodnotit socioekonomický vývoj vybraných regionů obcí s rozšířenou působností/ORP v období 2009- 2018 ve vazbě na výchozí stav celkové kvality jejich podnikatelského prostředí.[footnoteRef:1] [1:  Netýká se studentů zařazených do programu zahraniční mobility VŠ studentů ERASMUS – zde byla zadána  písemná práce zaměřena na  vybrané téma/case study ve stanoveném rozsahu 20 až 25 stran.] 

Teoretická a metodická východiska: viz studijní materiály k předmětu – téma kvalita podnikatelského prostředí/KPP – RE 4 včetně map č. 25 a 26, zohledněná v širším kontextu integrační teorie udržitelného regionálního rozvoje.
Vstupní informace: 
· vybrané ukazatele (5) – počet obyvatel k 31. 12., počet nezaměstnaných osob (%), ekonomické subjekty celkem (podle RES), dokončené byty na 1000 obyvatel, počet lůžek (hromadná ubytovací zařízení).    
· zdroj dat – Český statistický úřad - statistiky - regionální statistiky - kraj - časové řady/příp. konkrétní regiony ORP (https://www.czso.cz/csu/czso/regiony_mesta_obce_souhrn); v některých případech je třeba počítat s určitými odchylkami od standardního schématu (konzultace možná).
Rozsah práce a formální náležitosti: základní rozsah = analýza 4 regionů – 10 stran; variantní rozsah = analýza 3 příp. 5 regionů – 9 resp. 11 stran; písmo Times new Roman, velikost 12, vertikální rozsah grafů max. 10 řádek.  
Osnova práce (orientační rozsah):
1. Úvod (cca 0,5 strany) 
· stručná specifikace cíle práce s důrazem na jeho teoretické ukotvení a potenciální praktické vazby na procesy socioekonomického rozvoje.
2. Vstupní analýza (cca 1 strana)
· [bookmark: _GoBack]popis kvality podnikatelského prostředí vybraných regionů ORP (charakteristika silných a slabých stránek podnikatelského příp. sociálního prostředí), zhodnocení jejich komparativního postavení v rámci kraje. 
3. Analýza vývojových tendencí (cca 5 stran včetně 5 grafů za vybrané ukazatele)
· analýza: časové řady vybraných ukazatelů za období 2010 až 2018 (za Zlínský kraj dostupné za období 2009 až 2017), vyhodnocení celkového průměrného trendu s využitím metody klouzavých průměrů podle tříletých intervalů.
· typologie: klasifikace postavení regionů ORP podle srovnání vývojových hodnot jednotlivých ukazatelů s příslušnými krajskými hodnotami = skupina 1 – nadprůměrné = vyšší než krajská hodnota o více než 5 %, skupina 2 – průměrné = hodnota blízká průměru pohybující se v intervalu +/–  5 % od krajské hodnoty, skupina 3 – podprůměrné = nižší než krajská hodnota o  více než 5 %.
4. Syntéza (cca 2,5 strany)
· komplexní syntéza: typologie podle celkového součtu bodů podle zařazení do jednotlivých klasifikačních skupin (1. skupina – 3 body, 2. skupina 2 body, 3 skupina 1 bod) = progresivní typ - 13 a více bodů, neutrální typ - 8 až 12 bodů, regresivní typ - 7 a méně bodů; posouzení platnosti hypotézy o silné inercii výchozího postavení regionů (potvrzená/nepotvrzená). 
5. Závěr (1 strana)
· percepce perspektivního rozvoje regionů ORP s důrazem na výsledky syntézy a jejich integraci v rámci systému metropolí resp. pólů rozvoje a rozvojových os národního významu jako primárního  základu percepce  rozvojových příležitostí a ohrožení.
Hodnocení: závěrečná práce bude zhodnocena podle standardního pětistupňového systému s hlavním důrazem na úroveň naplnění stanoveného cíle a kvalitu provedené analýzy a navazující syntézy a s   přihlédnutím k technické úrovni práce (aplikace grafických vyjadřovacích prostředků).
