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Úvod

Moderní technologie nabízejí stále více možností, jak zefektivnit řízení a fungování podniků, a to ve všech jeho oblastech a funkcích. Zejména v oblasti logistiky se pak v dnešní době často zmiňuje pojem telematika. Cílem této práce bude daný pojem vymezit, prozkoumat základní principy fungování technologií z oblasti telematiky, zhodnotit přínosy, ale také rizika a možné nevýhody aplikace telematických zařízení. V neposlední řadě bude diskutován možný budoucí vývoj této oblasti včetně možných výzev i překážek.
1 Vymezení pojmu

Pojem telematika (angl. telematics, fr. télématique) je složen ze dvou slov – telekomunikace a informatika. Označení je to návodné, jelikož telematika skutečně kloubí poznatky a technologie z oblasti telekomunikací a informatiky. V literatuře je pak možné nalézt následující definice:

„Oblast technologií sloužících k přenosu digitálních informací na dlouhé vzdálenosti za využití bezdrátových forem komunikace.“ (Cambridge Dictionary)

„Technologie posílání, přijímání a uchovávání informací skrze telekomunikační zařízení ve spojitosti s ovládáním (kontrolou) vzdálených objektů.“ (Sanjeet, 2013)

„[…] vztahuje se ke vznikající symbióze mezi počítači, v nejširším pojetí, a datovými sítěmi se zaměřením na konvergenci networkingu a přístupnosti, organizaci a řízení informací.“ (Aguero, 2017)

Telematikou tedy, jak z výše uvedeného vyplývá, rozumíme takové formy zařízení, postupů a technologií, které slouží k přenosu informací (dat) a práci s těmito informacemi mezi vzdálenými objekty za pomocí telekomunikačních zařízení a informačních technologií s cílem dosáhnout možného ovládání, kontroly nebo sledování vzdáleného objektu
. Největší využití nachází telematika v oblasti logistiky pro navigaci, sledování, monitoring a komunikaci s vozidly. V důsledku tohoto rozmachu na poli logistiky se pojem telematika často používá zejména pro označení moderních technologií instalovaných ve vozidlech a systémy pro řízení této oblasti logistiky. Od obecného významu definovaného výše se tedy pojem v běžném světě chápe úžeji, na akademické půdě je však možné pojem chápat ve významu původním (Webopedia). Tato práce bude operovat s oběma pojetími, a sice se širším významem v případě, že bude rozebírána problematika využití symbiózy informačních a telekomunikačních technologií obecně a s významem užším v případě, že bude rozebírána telematika v oblasti logistiky, konkrétně technologie sloužící pro lepší sledování, koordinaci či navigaci vozidel
. 

2 Přínosy a cíle telematiky

Telematika mnohdy spočívá v pořízení, instalaci a udržování velice nákladných technologií, které je navíc třeba správně integrovat do stávajícího systému. Náklady na pořízení, ale i na samotný provoz zařízení mohou být vysoké, přesto, jak ve svém článku uvádí Maras (2016)
, každý dolar investovaný do moderních zařízení v této oblasti přináší osmi až jedenáctinásobné zhodnocení (ROI). Jakým způsobem je telematika přínosná a jaké jsou její cíle je možné shrnout v několika bodech. Je jisté, že každá investice do telematiky by v podnikohospodářské oblasti měla v konečném důsledku vést k vyššímu zisku, principy, jakými telematika k lepším výsledkům povede, jsou následující:
· Zabezpečení – jak uvádí Pateman, jednou z možných nepříjemných situací, s níž se manažeři v oblasti logistiky mohou setkat je odcizení jejich vozidel. Pokud jsou zařízení sloužící ke sledování vozů instalována sofistikovaně (např. v každém vozidle na jiném místě), zvyšuje se šance, že se vozidlo vrátí k majiteli v co nejkratším čase. Ztráta vozidla totiž není ani tak problém z hlediska ztráty určitého aktiva (tento problém řeší pojištění), avšak dochází k nemožnosti obsloužit včas zákazníka a vznikají tak náklady příležitosti (Pateman, 2015), které snižují ekonomický zisk.
· Bezpečnost – telematika neslouží pouze ke sledování vozidel za účelem kontroly řidičů a jejich pracovního výkonu. Jak popisuje Maras (2016), obrovskou roli hrají moderní technologie v oblasti bezpečnosti, kde umožňují detailně sledovat stav vozidla, nákladu, ale i možných překážek a před kritickými situacemi varovat anebo přímo ovlivnit situaci například tím, že zbrzdí vozidlo. 

· Snazší management, efektivita – skrze detailní a systematické sledování vozů a komunikaci s řidiči vozů v reálném čase lze efektivně koordinovat nemalé množství subjektů zapojených v procesu přepravy a tím dosáhnout mimo jiné i úspory času. Díky propojení s navigačním systémem, využití aktuálních dopravních informací a zohlednění aktuálních potřeb vyvolaných danou situací je možné pružně upravovat původně naplánovanou trasu nebo jinak flexibilně zasahovat do procesu s výsledkem rychlejšího doručení a menších prostojů. Lee et al. (2007) poukazují na využití v oblasti taxislužeb, kde integrovaný systém umožňuje sledovat pozici taxíků, nalézt nejrychlejší cestu mezi dvěma body, přivolat nejbližší taxi k zákazníkovi s ohledem na aktuální dopravní situaci a vybrat nejefektivnější cestu pro různé destinace.
· Úspory paliva (energií) – problematika tzv. fleet managementu se zabývá i snižováním nákladů na energie, resp. palivo. Spediční podniky mohou nalézt velkou výhodu v instalaci zařízení, které pomáhá monitorovat rychlost a styl řízení jako i dobu, po kterou řidič nechává zbytečně zažehnutý motor. Získané informace mohou využít k následnému školení, odměňování či trestání řidičů ve snaze snižovat náklady na palivo. Jak uvádí společnost Webtech Wireless specializující se na telematická zařízení a systémy, pouhé snížení rychlosti může vést ke značným úsporám, přičemž uvádí, že při rychlosti vyšší než cca 100 km/h jsou náklady na nadspotřebu paliva vyšší než časové úspory vyvolané rychlou jízdou (Webtech Wireless, 2015)
Výše zmíněné body poukázaly na přínosy telematiky zejména v podnikatelském prostředí, konkrétně v oblasti přepravy a logistiky obecně. Telematika však může nalézt využití i v každodenním životě běžných lidí. Kromě vyšší bezpečnosti, navigace a dalších přínosů lze v této oblasti zmínit další, jímž je zábava. Lenfle et Midler (2003) uvádějí jako příklady možnost provádět hotelové rezervace (či hledat ubytování v nejbližším okolí), interaktivní hry pro pasažéry či možnost online nakupování skrze zařízení instalovaná přímo ve vozidle.
3 Způsoby využití telematiky a technologie
Přínosy využití telematiky spočívají v lepším zabezpečení, bezpečnosti, snazším a efektivnějším řízení a úsporách. Tyto přínosy jsou samotným výsledkem zapojení telematiky; konkrétních technologií a způsobů využití je však řada a je na místě se touto oblastí zabývat.
3.1 Lokační, navigační a komunikační technologie
Systém GPS slouží obecně k určení geografické pozice zapojeného zařízení. Využívá k lokaci vždy několik satelitů a je schopen shromažďovat informace za jakéhokoli počasí, kdekoli na světě, pokud je v dosahu alespoň čtyř satelitů (Sarin, 2016). Dle Juliussena (2003) se jedná o jednu ze tří základních funkcí telematiky. Autor totiž rozděluje základní funkce na: bezdrátovou dvojsměrnou komunikaci, lokační technologie a platformu pro ovládání elektroniky vozidel. 

Samotný systém GPS tedy slouží k lokaci zařízení (vozidel), smyslem telematiky je však integrovat veškeré možnosti moderních technologií s cílem zvýšit celkovou efektivitu. Jak uvádí Partington, v dnešní době je pomocí GPS a navazujících technologií možné mít jednak přehled o pozici všech vozidel, jejich plánovaných trasách a úkolech, ale také je možné tuto informaci propojit s celým systémem. Zejména v případě náhlé potřeby změny trasy či jakémkoliv problému je možné spojit zákazníka přímo s řidičem (komunikační přesah), jež se nachází nejblíže anebo jednoduše zadat potřebnou informaci do systému a nechat systém najít optimální řešení (automatizovaný, výpočetní systém), jež se v podobě nové trasy zobrazí přímo řidiči a potřebná komunikace, jakožto i možná nedorozumění se minimalizují (Partington, 2016). O možné integraci lokačních a komunikačních zařízení se zmiňoval již v roce 2002 Zhao, který správně předpovídal, že v budoucnu bude pravděpodobně možné skloubit dílčí komponenty do jednoho „chytrého“ zařízení. Skutečnost, že autorovi predikce o tom, že bude dokonce možné, aby auto samo přivolalo pomoc, byly nejen naplněny, ale i překonány, poukazuje na to, že ve světě existuje značná poptávka po nových možnostech v oblasti telematiky.
K samotnému přenosu dat a komunikaci mezi vozidly a centrálou je možné využít sítě GSM (Global System for Mobile Communications), GPRS (Genereal Packet Radio System), 3G (třetí generace GSM), LTE (nástupce 3G), 4G a další.  Tato data jsou pak přijímána na centrále, zpracovávána a posléze využita, ať už automatizovaným nebo manuálním způsobem. Třetí základní funkcí telematiky je, dle Juliussena (2003), kromě navigace a komunikace, platforma pro ovládání elektroniky vozidla. Může se jednat o řídící panel s dotykovým displejem či jinak koncipované zařízení, které umožní zasahovat do nastavení vozidla a ovládat zakomponované prvky jako je rádio či klimatizace.
3.2 Integrace v podobě Fleet managementu
Jak uvádí Sanjeet (2013), telematika se neomezuje pouze na využití lokačních zařízení. Možnosti využití telematiky mohou spočívat v přesném monitoringu vozidel, sledování jejich polohy, stavu, spotřeby paliva, stylu jízdy a tak dále. Fleet management
 („řízení a správa vozového parku“) k těmto funkcím přidává navíc problematiku financování, údržby či vyřazování vozidel (ale i dalších přepravních prostředků), dále plánování jízd vozidel a celkovou koordinaci vozového parku s cílem minimalizace nákladů a rizik. Z praktického hlediska se jedná o integraci mnoha technologií a subsystémů do jednoho funkčního systému, což není snadná operace. Jak zmiňuje Bond, Fleet management nabízí velké množství možností, avšak ne každý podnik nutně potřebuje všechny z nich. Kritická je tedy otázka, jaké technologie a služby ze strany poskytovatelů využít, aby byl celkový přínos větší než náklady (Bond, 2016).

3.3 Pojištění s využitím telematiky
Pojišťovny poskytující autopojištění v posledních letech začaly zohledňovat určitou nespravedlnost a nepřesnost ve vyměřování výše pojistného. Tato výše je většinou, alespoň v České republice, stanovena dle bydliště a věku klienta a dále dle objemu motoru a stáří vozidla. Výměra však již nezohledňuje počet najetých kilometrů, řidičův styl jízdy či oblasti, kde vozidlo reálně jezdí. Právě tento nedostatek je možné řešit zapojením telematiky. Instalací zařízení do vozidla je možné sledovat zmíněné parametry a podle toho přesně nastavit výši pojistného individuálnímu jedinci. Jak uvádí Husnjak (2014), využití rafinovanějších dat by umožnilo pojišťovnám lépe nastavit systém pojistného, snížit odchylky (tzv. „rating errors“) způsobené seskupováním řidičů do příliš obecných skupin; data by dále pomohla lépe pochopit celkové chování řidičů. Většina pojišťoven, jež tuto službu nabízí, využívá GPS technologii ke sledování trasy, rychlosti a stylu jízdy řidiče (akcelerace apod.). Nastává však problém nakolik tento způsob sledování zasahuje do soukromí řidičů. Pojišťovny mohou z dat zrekonstruovat veškeré trasy a pohyby řidiče. Autoři Spelman et Wood (2015) se zabývali otázkou, jak nastavit sběr dat, aby bylo možné zjistit potřebné údaje pro pojišťovnu, ale současně zamezit možnosti rekonstrukce tras, jež klient ujel, avšak nedochází k uspokojivým výsledkům. Obava ze zásahu do soukromí je tak stále jeden z důvodů, proč pojištění stavějící na telematice není tolik žádané ze strany spotřebitelů.

4 Budoucí vývoj
V současném světě technologií, jež se vyvíjejí ohromnou rychlostí, je těžké se pokoušet o konkrétnější predikce budoucích možností a podob technologií. Možnosti využití telematiky, jako moderních technologií obecně, jsou nesmírné, avšak, jak uvádí i Dans (2017), jedná se teprve o začátek. Autor nabízí další možná využití telematických zařízení instalovaných masově v automobilech, přičemž zmiňuje možnost neustálé komunikace mezi auty, jež se sama upozorní na náledí na vozovce v daném úseku nebo zasíláním aktuálních informací do systému vytvoří nejpřesnější a nejaktuálnější přehled o meteorologických podmínkách. Stejně tak by bylo možné mít přehled o aktuálně volných parkovacích místech ve městě a tak dále. Juliussen (2003) vysvětluje, že rozmach telematiky bude způsoben jednak tahem poptávky ze strany zákazníků a jednak tlakem směrem od nových technologií a s nimi spojenými potřebami – nové automobily využívají stále více sofistikované elektronické systémy obsahující telematiku, jež se vývoji musí přizpůsobovat. Lenfle et Midler (2003) zase v telematice spatřují možností diferenciace od konkurence. Autoři se obecně shodují na tom, že v oblasti telematiky bude růst pokračovat (Himatsingka, 2015; Maras, 2016; Pateman, 2015). Jak uvádí první citovaný autor: „Abychom pochopili naši propojenou budoucnost, jediné, co musíme udělat, je snít.“ (Dans, 2017).
5 Rizika a výzvy
Doposud se práce zabývala zejména principy a přínosy telematiky. Je však na místě zmínit i možná rizika, popř. nevýhody těchto technologií. Meczes (2003) zmiňuje, že zásadní problém nastává s rozvojem využití telematiky zejména v oblasti nastavení záruk, citlivosti dat, v až příliš široké paletě technologií a poskytovatelů, nákladech na provoz nebo zranitelnosti systému. Pateman (2015) upozorňuje na morální či etickou otázku spočívající v tom, do jaké míry je možné sbírat a využívat obrovské množství dat. Data totiž mohou obsahovat osobní údaje o řidičích, jejich stylu jízdy, jejich pozici, výkonnosti atd. a je na místě najít rovnováhu mezi čerpáním výhod plynoucích ze sběru těchto dat a mezi lidskou svobodou. Autor dále uvádí, že zaměstnanci musí být řádně poučeni o tom, jaké informace o nich zaměstnavatel sbírá a využívá a musí s podmínkami souhlasit. Ilustrativní je již zmíněné pojištění stavějící na telematice, jež se netěší velkému zájmu kvůli obavě ze „špehování“. Další problémy v oblasti telematiky jsou spíše technického charakteru. Na trhu působí velké množství výrobců hardwarových zařízení a stejně tak množství poskytovatelů souvisejících služeb (např. mobilní operátoři). Problém nastává v okamžiku, kdy podnik vyžívá technologie a služby od různých dodavatelů a posléze se vše snaží integrovat do jednoho celistvého systému, jelikož tato integrace může být velice nákladná. Bond (2016) zdůrazňuje, že kromě technické kompatibility je důležitá komunikace a spolupráce mezi poskytovateli služeb a zařízení, mezi podniky, zákazníky, řidiči a všemi zapojenými subjekty. Autor se snaží upozornit, že přes veškeré výhody a možnosti telematiky se jedná pouze o technologii, která nepřinese požadované výsledky sama o sobě. Jinými slovy, telematiku, stejně jako jiné moderní technologie nestačí vlastnit, je nutné technologii správně využít, jinak se požadovaný výsledek sám nedostaví.
závěr

Seminární práce se zabývala pojmem telematika. Tento pojem je v dnešní době, alespoň na poli logistiky, často zmiňován a dle mnohých autorů bude hrát do budoucna důležitou roli. Zabývat se problematikou využití informačních a telekomunikačních zařízení je opodstatněné.

Cílem práce bylo vymezit daný pojem a případně pojmy související, prozkoumat základní principy fungování technologií z oblasti telematiky, zhodnotit přínosy, ale také rizika a nevýhody využití telematiky.

Poté, co byl vymezen daný pojem, byly rozebrány přínosy v podobě zvýšení zabezpečení, bezpečnosti, snazšího managementu a úspor na poli logistiky, konkrétně v oblasti řízení a správy vozového parku podniků neboli v oblasti fleet managementu. V další kapitole byly vysvětleny základní principy a technologie, které se v telematice uplatňují. Klíčovou roli zde hrál systém GPS a dále propojení vozidel se základnou (podnikem) pomocí bezdrátového přenosu dat. Tyto technologie je pak možné využít k lokaci, navigaci, komunikaci, monitoringu a koordinaci subjektů. Význam telematiky byl ilustrován i v oblasti pojištění.
Budoucí vývoj telematiky bude pravděpodobně spočívat v dalším růstu a technologickém rozvoji. Přes rozsáhlé možnosti je však třeba řešit i možné překážky, ať už technického či morálního charakteru. Z technického hlediska jde zejména o problém integrace rozličných systémů a zařízení do jednoho celistvého systému, z hlediska morálního se jedná o to, do jaké míry je možné sbírat data a zaměstnancích či zákaznících, tedy o lidech, jejichž svoboda by mohla být narušena.
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� V literatuře je možné se setkat i s pojmem ICT – Information and Communication Technologies. Význam tohoto pojmu je však ještě širší a může odkazovat na libovolnou problematiku spojenou s informačními či komunikačními zařízeními. Iovan (2013) chápe telematiku jako jednu z oblastí ICT.


� Užšímu vymezení (technologie instalované ve vozidlech a navazující systémy) v tomto případě odpovídá anglické označení „vehicle telematics“, obecnější pojem „fleet management“ pak označuje celkové řízení a správu vozového parku. Pojmy budou rozebrány blíže v dalších kapitolách


� Pozn.: je třeba podoktnout, že Maras (2016) se odvolává na poradenskou společnost Frost&Sullivan, přičemž ale není zřejmé, z jakých dat společnost vychází


� V literatuře je možné se setkat také s pojmem „Fleet Controlling“, pojmy jsou však v praxi zaměňovány. Rathousky (2010) vysvětluje, že Fleet Controlling je de facto zatím poslední vývojovou fází Fleet management systému, jedná se tedy o pojem užší, avšak vnímaný jako synonymum.


� Pojišťovna Allianz eviduje pouze jednotky tisíc klientů, jež si telematiku nechají instalovat a nízký zájem připisuje právě obavě ze sledování (oPojištění.cz)





