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Příklad č. 6. 

Při oslavě narozenin se parta kamarádů vracela z hospody domů. Protože byli pod vlivem alkoholu, jejich slovní projevy byly daleko hlučnější než obvykle. Před jedním z domů se zastavili a pokračovali v hlasité debatě. Jeden z obyvatelů domu se rozhodl, že je přece jenom dost pozdě (1:00 hod.) a tak hlučnou skupinku vyzval k odchodu. Ta však neodešla a navíc mu začali nadávat vulgárními výrazy.

Co byste v dané situaci poradili dotyčnému obyvateli domu? Dopustili se hluční oslavenci nějakého protiprávního jednání (pokud ano, jakého, a jaká sankce by jim mohla být uložena)?

Dotyčnému obyvateli domu lze doporučit přivolání hlídky policie, která zjistí na místě samém totožnost osob, které před domem hlučely a používaly vulgárních výrazů. Dále zjistí, kdo z obyvatel domu byl mimo něj hlukem rušen, neboť vnímání hlučnosti je u fyzických osob subjektivní (co jednomu připadá jako hluk, jinému nemusí vadit) a slyšel i vulgární výrazy, kterých vůči němu kamarádi používali. 
Pozdější dokazování- pokud obvinění spáchání přestupku popírají, dostává se stěžovatel do tzv. důkazní nouze a jeho tvrzení je třeba doložit. 
Ve věci rušení nočního klidu- přestupek proti veřejnému pořádku dle ust. §47/odstav.1 písm.b zák. č. 200/1990 Sb. ve znění pozdějších změn a doplňků (dále přestupkový zákon) bude zpracován policií úřední záznam a bude postoupen na příslušný obecní úřad k projednání. 
Ve věci urážek na cti- přestupek dle ust. §49/1a přestupkového zákona je nutno do 3 měsíců ode dne, kdy k urážkám na cti došlo, podat oznámení na příslušném obecním úřadě (podle místa spáchání přestupku) tzv. návrhový přestupek (návrh je nutno podat v souladu s ust. §68 zákona o přestupcích- navrhovatel se pak stává účastníkem řízení a rozhodnutí ve věci je mu doručeno). 
Nelze vyloučit možnost, že kamarádi stojící před domem, hlídce spáchání přestupku přiznají a budou ochotni zaplatit blokovou pokutu (v případech, kdy je nepochybné, že se pachatel přestupku dopustil a je ochoten věc vyřídit na místě se strážníky městské policie, či policisty PČR je možno přestupek vyřešit domluvou a uložením pokuty v tzv. blokovém řízení).
Za přestupek lze uložit napomenutí, pokutu, zabrání, či propadnutí věci. Nebo lze od uložení sankce v řízení o přestupku upustit, pokud lze předpokládat, že samotné projednání přestupku je pro nápravu pachatele dostačující. (§11 zák. o přestupcích).

Za přestupky proti veřejnému pořádku- rušení nočního klidu lze uložit pokutu až do výše 1 000,- Kč (§47 odst. 2 přestupkového zákona).

Za přestupky proti občanskému soužití- urážky na cti lze uložit pokutu až do výše 1 000,- Kč (§49 odst. 2 přestupkového zákona).

Občanovi, který byl uznán vinným lze v souladu s ust. §79 přestupkového zákona uložit povinnost uhradit náklady spojené s projednáváním přestupku ve výši 1 000,- Kč. Z důvodů zvlášť zřetele hodných, lze tuto paušální částku snížit, či zcela odpustit (§79/3 přest. zákona).
