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Translation E - Nákladné rozšírenia metra by mohli znamenať straty inde

Příznačné -0,5 point pre mesto, ktoré si na svoje živobytie zarába premyslenou zložitosťou medzinárodných financii, Londýn je domovom jedných z najnedokonalejších zmluvných verejných infraštruktúr na svete. Podobne ako finančné produkty ponúkané mestom– obviňovaného z prispievania k súčasnej globálnej finančnej kríze – zmluvy partnerstva súkromno-verejného sektora na rozšírenie škrípajúcej siete metra hlavného mesta teraz vyzerajú ako komplikované, nákladné chyby.

Chris Bolt, arbiter partnerstva súkromno-verejného sektora  a kráľ filozofov, má nezávideniahodnú úlohu posúdiť zmluvy a ohodnotiť výkonnosť inžinierskych firiem a plánov, proti tým teoreticky ideálnym, a rozhodnut, kto za čo zaplatí. Deviateho septembra zverejnil svoj odhad nákladov na práce, ktoré majú byť vykonané na troch linkách metra medzi rokmi 2010 a 2017. Londýnska preprava, oficiálny orgán dozerajúci na metro, dúfala, že tieto práce by mohli byť vykonané za 4,1 miliárd libier (7.2 miliárd dolárov). Dráhy metra, konzorcium firiem zodpovedných za realizaci modernizačních prací – 1 point, predpokladaly náklady 7,2 miliárd libier. Bolt navrhol sumu medzi 5,1 -5,5 miliardami libier .

Boltovo prehlásenie bolo iba prebežné, ale tak ako všetky dobré kompromisy, zanechalo problémy na oboch stranách. Dráhy metra musia prísť na spôsob ako ušetriť dve  miliardy libier z predpokladaných nákladov. Táto suma je nápadne podobná sume navýšenia nákladov, ktoré uviedli Metronet k bankrotu, konzorcium zodpovedné za zvyšnú časť metra, minulý rok. Terry Morgan, šéf Tube Lines, však vyzeral optimisticky, čo mnohých pozorovateľov viedlo k záveru, že firma vedome navýšila svoju ponuku. (bid)

Viac znepokojujúca pre Londýnčanov je diera 1 až 1,4 miliardy libier, ktorou Bolt zasiahol do plánov výdavkov Londýnskej prepravy . Keď  Metronet v roku 2007 zbankrotoval, vládne ručenie donútilo Londýnsku prepravu vyrovnať 1,7 miliardy libier bankám konzorcia. 

















Vocabulary:16.5/18

Style: 4/4

Your score: 20,5 = A . Výborná práce.
