Vzor zřizovací listiny pobočky sdružení, která chce jednat vlastním jménem a hospodařit na vlastní účet, tedy jako samostatná právnická osoba. Zřizovací (registrační) listinu a stanovy mateřské organizace (pokud umožňují vznik pobočky) následně přiloží k formuláři statistického úřadu pro přidělení IČ.

Zřizovací listina základních článků

Sdružení ARNIKA


Ve smyslu § 6 odst. 2) zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, v platném znění, v souladu s pokynem č. D-92 Ministerstva financí ČR (čj. 152/35513/1994) a podle čl. 7 stanov sdružení Arnika (registrovaných pod čj. VS/1-1/45609/01-R) se vystavuje tato registrační listina plnící funkci základní zřizovací listiny a potvrzení oprávnění jednat svým jménem pro  organizační jednotku občanského sdružení Arnika s názvem:

Arnika – Ostrava

Adresa sídla:

Bohumínská 63, 710 00 Ostrava

Členové výboru základního článku:1

- Kamila Šaffrová, Svatopluka Čecha 29, 735 81 Bohumín

- Ing. Vlastimil Karlík, B. Martinů 603, 708 00 Ostrava – Poruba

- Bc. Jaromír Šuhaj, Hobzíkova 10, 746 01 Opava

Přidělené evidenční číslo jednotek Arniky:

4

Místní příslušnost:

Moravskoslezský kraj

Podpis oprávněných osob:

RNDr. Jindřich Petrlík

Martin Skalský

členové Výboru sdružení ARNIKA, v Praze dne 16. 11. 2001

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1Výbor základního článku je statutárním orgánem organizační jednotky Arnika – Ostrava. Jeho členové jsou statutárními zástupci základního článku občanského sdružení. V jednáních a řízeních před správními a soudními orgány státu, právnickými a fyzickými osobami a ve všech dalších případech jsou oprávněni vystupovat jménem subjektu Arnika - Ostrava, a to každý z nich samostatně. Dále viz čl. 7 stanov občanského sdružení Arnika.

