Ekonomika organizací

Průběh soustředění
Díky absenci DSO bude soustředění probíhat formou přednášek. Díky krátkému času nebude možno probírat všechna témata důkladně, proto je nezbytně nutné, abyste se v případě jakýchkoli nejasností ptali, aby bylo možno nejasná místa v přednášce bez prodlení vyjasnit.
Doporučená literatura

Specializované skriptum (DSO) je k dispozici na ISu.
K dispozici jsou také PP prezentace (dodávané průběžně na IS).

PP prezentace jsou kostrou, která nemusí stačit k úspěšnému zvládnutí písemných testů!

Ukončení předmětu

Předmět je zakončen zkouškou. K jejímu úspěšnému zvládnutí musíte úspěšně absolvovat on-line test, závěrečný test a POT.

Test bude mít vždy 20 otázek, čtyři varianty odpovědí z nichž jedna bude správná. Za každou správnou odpověď dostanete 1 bod, za špatnou odpověď 0 bodů. Jak on-line test, tak závěrečný test musíte napsat na 60%, tzn. na 12 bodů, abyste ho zvládli úspěšně.
On-line test se bude psát cca v polovině semestru, přičemž bude vypsán jeden náhradní termín testu. Závěrečný test se bude psát ve zkouškovém období a termíny budou řádně vypsány v ISu.

POT budete zpracovávat jednotlivě dle rozpisu v ISu. POT bude mít níže uvedenou strukturu a odevzdáte ho do odevzdávárny v ISu (pro dotazník bude otevřena odevzdávána zvlášť). Hodnocení POTu bude následující:

1 (výborně) – 5 bodů

2 (dobře) – 3 body

3 (vyhovující) – 1 bod

4 (nevyhověl) – 0 bodů.

Úspěšným absolvováním POTu se rozumí hodnocení 1-3.

Témata POTu jsou uvedena v ISu. Praktická část POTu musí být zpracována na libovolné organizaci z podnikatelského sektoru nebo veřejné správy (nejlépe v souladu s Vaším studijním zaměřením). Jednou z variant POTu je dotazník, který je hodnocen výborně (5 bodů) při úplném vyplnění a akceptaci tutorem (vyučujícím) nebo nevyhověl (0 bodů).
POT se odevzdává do odevzdávárny v ISu, dotazník do příslušné složky v odevzdávárně v ISu.

Výsledné hodnocení se bude skládat ze součtu bodů za on-line test a závěrečný test a POT. Hodnocení bude následující:

A = 45-43 bodů

B = 42-39 bodů
C = 38-35 bodů

D = 34-31 bodů

E = 30-27 bodů

F = 26-0 bodů.

Struktura POTu
1. ÚVOD (1-2 strany)

· Stručně nastínit, jakým tématem (problematikou) se práce zabývá (objasnit předmět práce) + použitý postup řešení

· Cíl práce

· Předmět práce vychází z názvu práce, cíl práce vychází z předmětu práce

2. TEORETICKÁ ČÁST (5-10 stran)

· V souladu s předmětem a cílem práce charakterizovat (analyzovat) příslušnou problematiku z odpovídající odborné literatury s přihlédnutím na vybraný podnik

· Důsledně a jednotně uvádět citace literatury dle zvoleného systému

· V případě využití obrázků, grafů a tabulek uvést vždy nad objekt o co se jedná (obrázek, graf, tabulka), číslo, název a pod objekt zdroj (v případě vlastní konstrukce uvést autor nebo autor dle a uvést citaci)

3. PRAKTICKÁ ČÁST (5-10 stran)

· Seznámení s organizací, základní informace – možno využít el. verze Obchodního rejstříku (na www.justice.cz), možno využít typologii organizace
· Analýza organizace v souladu s předmětem a cílem práce a v souvislosti s teoretickou částí práce (čím se zaobíráte v teoretické části práce, tím se musíte zaobírat i v praktické části práce a naopak)
4. ZÁVĚR (1-2 strany)

· Syntéza poznatků – teoretická část x praxe část práce-> shrnutí, závěry
· Zhodnocení naplnění cíle práce a odůvodnění výsledků
LITERATURA

Nejméně 3 knihy, nepoužívat skripta ani wikipedii!! Seznam literatury musí být dle ISO 690 (včetně internetových odkazů)
V případě dotazníku jako varianty POTu je jeho struktura a forma dána odlišně v příslušném excellovském souboru.
