
Práce opravovaná tutorem (POT)

POT je důležitou součástí studia tohoto předmětu. Jedná se o praktickou aplikaci poznatků vztahujícím se k daným tématům. Zadání POTu bude zveřejněno v ISu ve Studijních materiálech předmětu (složka Zadání POT). Zadání každé z částí POTu vždy navazuje na látku probíranou na jednotlivých soustředěních, na kterých vyučující specifikují své požadavky na zpracování jimi zadané oblasti. 

Odevzdání POTu

Kompletně zpracovaný POT je student povinen odevzdat do Odevzdávány s názvem POT nejpozději do 1.1.2022. Odevzdaný POT musí být označen jménem studenta a UČO. Také v záhlaví každé stránky POTu je třeba uvádět jméno a UČO, dále je nutné, aby bylo zřetelně odlišeno zpracování jednotlivých tematických oblastí. 
Hodnocení POTu
POT bude opraven tutorem a jeho hodnocení (splněno/nesplněno) bude sděleno prostřednictvím zápisu v Poznámkovém bloku v ISu. V případě, že celý POT či jen nějaká z jeho částí (tematických oblastí) nebude některým z tutorů schválena, má student možnost jej přepracovat a vložit do Odevzdávárny s názvem OPRAVA POT ke kontrole v dodatečně stanoveném termínu. 
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