FRONTEND DEVELOPER (ANGULAR)
Jsme LOGEX, mezinárodní firma založená v Amsterdamu a vyvíjíme software, který pomáhá nemocnicím a lékařským specialistům zefektivnit a zkvalitnit zdravotní péči a finanční řízení zdravotních zařízeních. V Brně se nachází naše hlavní vývojové centrum.
Právě teď k nám hledáme Frontend Developera. Někoho, kdo nám pomůže dojít zase o kus dál. Někoho, komu je sympatická naše vize – kvalitnější a dostupnější lékařská péče.  
Náš FULL STACK:
- Frontend: JavaScript, Angular, TypeScript
- Backend: C#, .NET
- Database layer:  MS SQL Server
Naše aplikace slouží ke zpracování rozsáhlých dat, poskytují na ně různé pohledy, umožňují jejich srovnávání, grafickou reprezentaci a případnou editaci. 

Co tě u nás čeká?
- Frontend píšeme v nejnovější verzi Angularu. Jako webař si sáhneš i na C#, ale bude to jen zlomek tvé práce. Jedná se o tenkou servisní vrstvu, která slouží k získání dat z našich Microsoft SQL databází. Důležité je, že budeš tvořit něco nového. Nejsme korporát, kde bys celý rok strávil s bug-fixy.
- Pracujeme v menších týmech, které se skládají například ze dvou databázistů a dvou webařů. Snažíme se, aby byly jednotlivé týmy i jejich projektové alokace stálé.
- Celý vývoj je v souladu se SCRUM metodologií. Na všech fázích cyklu spolupracujeme s kolegy z našich poboček v Amsterdamu a Londýně. 

 A proč se přidat k nám? 
Nebudeme vás lákat na stravenky, flexibilní pracovní dobu, home office, 5 týdnů dovolené, pojištění, budget na vzdělávání, přátelský a pohodový tým a finanční bonusy, to dnes nabízí všichni, včetně nás  
Ale co říkají sami kluci (a taky holky) u nás?
- Je dobrý, že tady fakt hlad mít nebudu. Ta lednička je nějak záhadně samo-doplňovací..ale zas blbý je, že mi začne být menší oblečení. 
- Nemám rád dlouhé porady o ničem. 
- Naše firemní kultura? Přece nemůžu říct, že je to hraní fotbálku. 
- Já rád chodím bosky celý den. 
- Líbil se mi ten týden v Amsterdamu pro nováčky, bylo fajn vidět, jak to funguje v zakládající pobočce.. a Amster má taky své kouzlo, že   
- Vždycky mě překecají na sportovní výlety, třeba výlet na kole do sklepa na víno... teď nám HR prý chystají výlet do pivovaru, vlakem. 
- Už tady pracuju rok a přijde mi, že ani nepracuju, mě to prostě baví. 
- Ten výhled z okna není špatný, ale lepší v létě a pozorovat ohňostroje s pivem v ruce.
 Kdo jsi?
Zatím se sice neznáme, pokud se ale v následujících řádcích najdeš, rádi to změníme.
- Jsi vývojář se zkušenostmi s Javascriptem a rád používáš Typescript, nebo by ses      ho rád naučil.
- Pracuješ s Angularem nebo jiným UI frameworkem.
- Výhodou je, pokud máš zkušenosti také s Git, C#, ASP.NET a SQL.
- Sedí ti práce v menším týmu, ale zvládneš to i samostatně. Chceš se učit, nebojíš se zeptat a o to co víš, se rád s kolegy v týmu podělíš.
- Domluvíš se anglicky. Čeká tě spolupráce se zahraničními kolegy, takže bys měl umět anglicky lépe než oni česky.
 
Pokud máš radši pohodový přístup než korporátní procesy, tak si k nám přijď dát kávu - zapomněla jsem zmínit, že máme "nejlepší"  
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