ORGANIZAČNÍ POKYNA A INFORMACE

Filosofie sportu (d024) – jaro 2013
1) Výuka je realizována ve 4 blocích a probíhá ve čtvrtek dle rozvrhu.
2) Pro připuštění ke klasifikovanému zápočtu je třeba 
A ) u prezenční formy studia 

dosáhnout minimální požadované účasti. 
· Ta je stanovena na 75% (tedy minimálně 3 bloky). 
· 100% účast je žádoucí.  
· V případě 100% účasti nebude požadována seminární práce, pouze krátký písemný výstup zhodnocující možnosti využití filosofického pohledu pro potřeby disertační práce. 
· V případě 75% účasti bude požadována seminární práce. Téma je jednotné: Možnosti využití filosofických aspektů v mé disertační práci. Název práce může být upraven podle konkrétní situace. O smyslu a podobě seminární práce bude řeč během 2. bloku výuky, studenti budou mít možnost na toto téma diskutovat a také vznášet připomínky. Na základě toho bude stanoven také přesnější rozsah a členění práce a studenti budou o těchto kritériích také informováni dopisem prostřednictvím IS. Předpokládám, že toto upřesnění bude provedeno bezprostředně pro proběhnutí 2. bloku výuky. 
· Nižší než 75% účast je nepřípustná (v případě závažných důvodů je ovšem možno provést individuální rozbor situace a vše řešit v součinnosti s referentkou pro výzkum a vývoj Mgr. Evou Špillingovou).
· Studentům prezenčního studia, kteří nejsou schopni zvládnout 75% účast lze doporučit absolvování předmětu v jiném semestru. Je zde vazba na stipendium a účast studentů není tedy omlouvána vyučujícímu, ale probíhá podle Směrnice děkana 20/2010. Je tu samozřejmě i možnost si předmět odhlásit, což je na vůli každého studenta. Nicméně, chci zdůraznit, že jsem rád za každého studenta, který má zájem o filosofický pohled na sport a pohyb a všem vyjdu vstříc tak, jak to bude v mých silách. To je ostatně pointou filosofie jako takové, tak jak ji chápu já. V otázce účasti na hodinách ovšem coby externí vyučující nemohu a nehodlám měnit pravidla stanovená pro prezenční formu studia. Mimo jiné i proto, že již proto, že vazba účasti studenta na výuce na stipendium je také otázkou ekonomickou.  
B) u kombinované formy studia

· Zde není povinnost přímé účasti na výuce.
· Studentům doporučujeme zúčastnit se alespoň některých bloků realizované výuky (dle jejich uvážení), již z důvodu možnosti lepší osobní domluvy.
· Součástí absolvování předmětu je seminární práce. Téma je jednotné: Možnosti využití filosofických aspektů v mé disertační práci. Název práce může být upraven podle konkrétní situace. O smyslu a podobě seminární práce bude řeč během 2. bloku výuky, studenti budou mít možnost na toto téma diskutovat a také vznášet připomínky. Na základě toho bude stanoven také přesnější rozsah a členění práce. Na základě toho bude stanoven také přesnější rozsah a členění práce. Seminární práci je možno posílat v elektronické podobě, pokyny pro její zpracování budou uvedeny v samostatném souboru v učebních materiálech. Předpokládám, že toto upřesnění bude provedeno bezprostředně pro proběhnutí 2. bloku výuky.  
· Praktický časový aspekt je třeba také zohlednit. Klasifikovaný zápočet bude probíhat v určitých termínech mimo jiné i po dohodě se studenty. Pro studenty kombinovaného studia je možné absolvovat test a závěrečný pohovor i před odevzdáním seminární práce (Opačný postup je ovšem lepší, protože součástí pohovoru zákonitě může být i tato práce). 
· Individuální konzultace jsou žádoucí a možné. A to osobně, telefonicky (777477978) či mailem (hurych@vspj,cz).

3) Ukončení předmětu 

Předmět je ukončen klasifikovaným zápočtem. Ten se skládá ze dvou částí. 

A) Písemný test je zaměřen více na teoretická východiska filosofie a etiky ve sportu. Jeho pointou je zjistit nakolik se studetn seznámil s učebními materiály. Obsahuje 20 otázek (odpovědi formou výběru z možností). 
B) Na základě úspěšného splnění písemného testu je uchazeč připuštěn k ústnímu pohovoru, který je více prakticky zaměřen. Klíčovým momentem pro studenty PDS, kteří si zvolili předmět Filosofie sportu jsou kořeny zájmu studenta o filosofický přístup k pohybu a možnost dalšího rozvoje tohoto zájmu a také možnosti využití tohoto přístupu v disertační práci. Ústní pohovor je nutný, protože pointou filosofie není faktografická znalost (ta je jen vstupní podmínkou), ale aktivní a samostatné myšlení.


Veškeré náměty, nápady a připomínky je možno konzultovat v rámci výuky, případně e-mailovou korespondencí. Využít pro konzultace i odeslání práce je možno nejraději tuto adresu:
hurych@vspj.cz
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