Dobrý den . 

  Výuka předmětu T a D fotbalu začíná od 30.3. 2015 a bude probíhat do 6.5. 2015. 
  Výuka probíhá na hřišti s umělým povrchem v areálu TJ Tatran Bohunice, Neužilova 35 ( u travnatého fotbalového hřiště ). Šatny jsou u fotbalového hřiště. Do výuky kromě vhodného cvičebního oblečení je nutné si vzít buď kopačky na umělé povrchy = turfy, nebo tenisky s vhodnou = drsnou podrážkou. 
  Náplní výuky jsou praktické didaktické výstupy, které se skládají z rozehřátí organismu a rozcvičení ( doba trvání = 15 - 20´) a samotného didaktického výstupu na dané téma ( doba trvání 20 - 25´), který by měl obsahovat průpravná cvičení, herní cvičení a průpravnou hru se zaměřením na zadanou herní činnost jednotlivce, popř. herní kombinaci.
[bookmark: _GoBack]  Témata jednotlivých výstupů budou upřesněna v nejbližší době, jakmile budou jasné seminární skupiny, a najdete je v interaktivní osnově předmětu. Na každé téma výstupu připadnou vždy asi 1 - 2 studenti, ale každý student si vypracuje samostatnou písemnou přípravu na zahřátí + rozcvičení a didaktický výstup na zadané téma  !!
  Ve studijních materiálech máte vzor písemné přípravy. 

  V interaktivní osnově máte také požadavky pro udělení klasifikovaného zápočtu z fotbalu ( výsledné hodnocení se skládá z hodnocení fotbalu + LH nebo KB ).

  Pokud máte nějaké dotazy nebo nejasnosti, tak mě můžete kontaktovat.

  Přeji vám pěkný den !! :-) 

  K. Večeřa
