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Informace studentům magisterského navazujícího studia k pedagogické praxi I
Podle učebního plánu je ve II. semestru (jaro) předepsána pedagogická praxe I. Praxe se koná na střední škole v místě bydliště. Přednostně si zvolte školy, které vyučují obory Bezpečnostně právní činnost (68-42-M/01), Bezpečnostní služby (68-42-L/51), Veřejně pořádková činnost (68-43-M/01), Sociální činnost (75-41-M/01).

Náplň praxe:
1. a) informace 2 hodiny (garant)
b) informace o vybrané škole 2 hodiny (cvičný učitel)

c) vlastní výuka na vybrané škole 10 hodin 

d) zkouška 

2. seznámení se základními pedagogickými dokumenty na dané škole: RVP, ŠVP (zařazení úpolů v ŠVP na dané škole), třídní kniha, třídní výkaz, matrika, školní řád, poučení žáků o BOZP a ochrana člověka za mimořádných situací, minimální preventivní program v oblasti zneužívání návykových látek (metodik prevence), školní úrazy (záznamy).
Při vlastní výuce je nutné:

· být připraven a mít stanovený cíl vyučovací hodiny,
· navázat kontakt se studenty,  
· dodržovat právní předpisy školy. 

Podmínky pro ukončení praxe:

· před nástupem na praxi je nutné odevzdat na Katedře gymnastiky a úpolů přílohy č. 4 a 8 (paní Marečkové do konce března);
· při zkoušce odevzdat 10 x přípravu na hodinu, vypsat témata z ŠVP, která se týkají úpolů a bezpečnosti, 2 x dohodu o provedení práce cvičného učitele a žádost o převod mzdy (10 hodin x Kč 100,--).
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