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Vážení uděláme si simulaci seminář na téma výroční členská schůze TJ/SK. Na posledním semináři, na jeho konci, jsme se dohodli na dvou skupinách. Každá si připraví program a odsimuluje průběh se vším všudy, včetně volby nového vedení TJ/SK. Pro to je nutno mít stávající funkcionářský aktiv TJ. Po dohodě byli vybrání tito hlavní funkcionáři. 
1. TJ/SK
a. Předsedkyně: Karolína Ostrejšová
b. Tajemník/sekretář/jednatel: David Sládeček
c. Předseda kontrolní a revizní komise ??
d. Ekonom/hospodář ??
e. Předseda sportovní sekce ??

2. TJ/SK
a. Předseda: Šimon Karger
b. Tajemník/sekretář/jednatel: Michal Martiník
c. Předseda kontrolní a revizní komise: ??
d. Ekonom/hospodář: Nikol Švoncová
e. Předseda sportovní sekce ??

Jelikož Vás je 21 v kurzu, vychází to téměř ideálně po 10 a 11 do skupiny. Do první skupiny spadají všichni liší a do druhé všichni sudí. V první skupině je sudý David Sládeček a ve druhé je lichý Michal Martiník, za tyto si proveďte výměny. TJ mají v soutěžích družstva žactva dorostu a dospělých. Sportovními odvětvími jsou minimálně florbal, fotbal, můžete přidat další. TJ vlastní fotbalové hřiště a sokolovnu. Na to je nutno udělat rozpočet a čerpání – skutečnost. Pro nové období je nutno připravit plán činnosti a Usnesení, zvolit nové vedení. 
Úkolem je připravit písemně přípravu organizace schůze se vším co je nezbytné a ten odevzdáte do odevzdávárny. Na semináři to předvedou obě skupiny a odděleně, přednášku 24.4. minimalizujeme a věnujeme se provedení simulace. 
