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Aktualizováno 27. 2. 2019 (úprava programu vzhledem k odpadlé hodině 1. 3. 2019)
1. Aktivní účast na seminářích
Předmět má formu semináře a proběhne ve dvou blocích (22.3 a 29.3). Doporučuji účast na obou blocích. V případě jedné omluvené absence je preferovanou možností náhrada v seminárních skupinách prezenčního studia. Nebude-li to možné, je možno individuálně domluvit kompenzaci formou seminární práce.  
2. Výstup na zadané téma
Vzhledem k aktuálnímu vysokému počtu studentů proběhnou výstupy ve trojicích či čtveřicích. Pro trojice jde o 5–6minutový výstup, pro čtveřice o 7–8minutový výstup. Vzhledem k časovému limitu na předmět prosím o důsledné dodržení času. V případě přesažení maxima, dostanete 15 sekund a následně bude výstup ukončen. Můžete si vybrat z nabídky témat, případně přijít s tématem vlastním (zde spoléhám na váš samostatný úsudek). 
Prosím všechny, aby si připravili výstupy již na 22. 3. Zkusíme toho stihnout co nejvíce. To, co se stihnout nepodaří, dokončíme v pátek 29. 3.  Je nutno, abyste se spojili, komunikovali spolu a rozdělili si přípravu výstupu i jeho samotný průběh. Věřím, že v době rozvinutých technologií to nebude problém.
Výstup je základní a povinnou podmínkou pro úspěšné absolvování předmětu. Výstupy budou nahrány videokamerou a zpřístupněny aktérům, aby měli možnost analýzy a sebereflexe.
3. Písemná zpětná vazba
Odevzdáte alespoň dvakrát písemnou zpětnou vazbu na výstup jiných studentů. Rozdělení zpětných vazeb a bližší instrukce budou předány vyučujícím v hodině.
4. Závěrečná hodnotící esej
Po absolvování výstupu bude vaším úkolem vypracovat závěrečnou hodnotící esej, která bude mít následující strukturu:
· 1 - popište vaši přípravu a podle videa zhodnoťte kvalitu vašeho výstupu; 
· 2 - písemně zpracujte zpětnou vazbu, kterou jste v semináři dostal/a; 
· 3 - sepište si doporučení do vašich příštích výstupů – co konkrétně uděláte jinak a jak;
· 4 - jak byste na stupnici 1-5 (jako ve škole) hodnotili svůj výstup
Eseje můžete vkládat do předmětové Odevzdávárny již během semestru, tedy hned po vašem výstupu, nejpozději však 18. dubna 2019. Pozdější odevzdání bude hodnoceno nižším stupněm závěrečné známky.
5. Ústní pohovor – zkouška
[bookmark: _GoBack]V rámci krátkého závěrečného pohovoru (ústně, případně videokonferencí, mailem) bude individuálně prověřen výstup z předmětu u každého studenta.
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