Zadání Aplikované psychosociální vědy III
1. termín (zadání 13.3.2021, termín odevzdání 21.3.2021 do 22:00
v případě domluvy možno posunout až do 30.3. 2021

Zpracujte odpovědi na 10 zadaných otázek ze souboru Soubor_otazek_APSV_jaro_2021 (soubor naleznete v Učebních materiálech pod kódem předmětu bp2378 – jediný soubor v Excelu).

Výběr otázek:
I. Zpracujte otázky č. 1, 4, 5, 9, 16 a 23.
II. Dále si sami vyberte dle vlastního rozhodnutí po jedné otázce od každého kódu (K, P, S, Z).

Provedení:
· Každou otázku zpracujte v rozsahu 130–200 slov (orientačně, může být i více, potřebujete-li dokončit myšlenku). Můžete použít dva až tři relevantní zdroje, ale pouze jako milníky (pak je třeba je uvést – zdroje uveďte na závěr dané odpovědi, nepočítají se do počtu slov textu), jinak je důležitý Váš osobní pohled a Vaše kritické zhodnocení otázky.
· Nejprve zpracujte část I. (jednotlivé odpovědi, každou v samostatném odstavci označte čísly 1, 4, 5, 9, 16, 23). Poté zpracujte část II. (každou odpověď označte číslem, které odpovídá číslu otázky v zadání přehledu otázek (v Excelu). 
· Vše napište do jednoho souboru, nejlépe ve Wordu. Soubor nazvěte podle tohoto vzoru: 1.termin_prijmeni_jmeno_APSV. Následně soubor uložte do odevzdávárny (v případě problému s odevzdávárnou můžete zaslat mailem na hurych@fsps.muni.cz – tuto možnost použijte prosím opravdu pouze v nouzi). 
· Soubory můžete ukládat kdykoli od 13.3. až do konečného termínu (21.3.2021 ve 22:00). Uložte soubor, až ho budete považovat za hotový. V případě potřeby je na základě mailové domluvy prostor až do 30. 4. 
· V případě nejasností ohledně hodnocení, je možná stručná diskuse po mailu. Totéž platí v případě jakýchkoli dotazů technického charakteru. 
Věřím, že vše proběhne hladce a těším se na Vaše odpovědi!! EH
 

