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ÚČEL HRY

zahrát míč do soupeřova pole dovoleným způsobem tak, aby jej soupeřovi hráči nemohli zachytit a

vrátit do hry

zabránit soupeři zahrát míč do svého vlastního pole

zachytit míč zahraný soupeřem do svého vlastního pole

rozehrát zachycený míč do útočné akce
Jak šel čas


1922 - 1941: 
Průkopníci 
Vznik nové hry. Průkopníci nohejbalu uvádí hru v život. Tato doba je dobou úplných nohejbalových začátků, utvářením samotného hracího systému, pravidel a snahou o jejich sjednocení. 




1942 – 1952: 
Turnaje 
Nová hra udělala první krůčky. Je třeba ji představit širší veřejnosti, rozšiřovat jej a popularizovat. A veřejnost se po prožité krušné válečné době chce znovu bavit. Ideálním místem jsou letní nohejbalové turnaje. 
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F. — Slovan VII uskuteénil turnai v tak
zvaném -»nohejbaluc. Je to.dobry dovinék pro
kovanou,. .Jde se zvlgdté unlaidufe technika a
postfeh. O finornosti svédti, %e o pofadi nejlen-
Sich tFi rozhodoval brankovy pomér (pfi steiném
podtu bodl). SoutéZ vvhrala Montana Beroun I.
(Kulhének mladSi—ing. Vesely) pfed Slovanem
VII (Bartik—Novék). Montana Beroun II. (Kul-
hénel_stardi—Krause) a Grado Celikovice (Mla-

dek—Sebesta), 7l 79 Yk







1953 – 1961: 
Trampská liga
Skončilo ranné dětství. Jednorázové turnaje už sportovcům, holdujícím nové hře nestačí. Nohejbal je sportem kolektivním. Proto vzniká první, stále ještě neoficiální dlouhodobá soutěž družstev a brzy následují další na různých místech v republice. 
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1962 – 1970: 
Oficiální soutěže
Školní věk nohejbalu. Nohejbalu se konečně dostává oficiálního uznání, které nastartovalo další rozvoj. Rodí se první meziměstské, později mezirepublikové kontakty. Vyvrcholením této etapy je pořádání Mistrovství ČSSR. 


1971 – 1986: 
Liga 
Nohejbal ukončil svou první vývojovou fázi. Hra expanduje do všech míst po celé zemi. Se vznikem Českého nohejbalového svazu vzniká i jednotná organizace soutěží. Už zde nejsou jen hráči, ale i školení trenéři a rozhodčí. Hráči se konečně dočkali možnosti poměřit své síly s ostatními v dlouhodobé celorepublikové soutěži. V osmdesátých letech je hra v plné síle, republika už jí začíná být těsná. Vznikají první mezinárodní kontakty. 
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1987 – 1992: IFTA 
Nohejbal objevil svět a svět objevil nohejbal. Hra vstoupila mezi dospělé, ale přechod je náročný. V její mysli se bouří dva základní myšlenkové proudy. Ponechat si svou desetiletími podloženou hrdost, nebo ustoupit, ale zradit v očích svých tvůrců. Je to doba velkých možností rozvoje, ale také doba výrazných názorových střetů. A protože většinou v těchto případech je jediným řešením kompromis, i zde ze svých požadavků musel slevit jak český nohejbal, tak i jeho mladší mezinárodní bratr. 


NOHEJBAL   V  ČR

1993 – 2002: Mezinárodní soutěže 
Přechod se podařil. Hra se musela navíc vypořádat i s domácími problémy ve formě rozdělení státu na dva nové samostatné státy. Novým hráčským vrcholem se stávají Mistrovství světa a Evropy, za skutečný sportovní vrchol je však stále považován úspěch na domácím mistrovství. Světová konkurence totiž stále ještě nedosahuje takových kvalit. Je dosaženo kompromisu v oblasti pravidel. 
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1993
Reorganizace ligových soutěží. Se vznikem samostatného státu končí Federální liga. Hraje se 1.liga a dvě skupiny 2.ligy mužů ČR. Základna ČR čítá 5 042 členů. V IFTA získává ČR vedení sportovně technické komise. Na ME v Rumunsku (Bukurešť, muži) získává samostatná ČR první evropský titul ve dvojicích. Ve trojicích získala stříbro, v jednotlivcích „bramboru“. Koná se zatím neoficiální Mistrovství ČR žen. 

1994
ČNS vypracoval dlouhodobý kalendář pořadatelství jednorázových soutěží. ČNS se stává signatářem antidopingové Charty. Oddíly dostávají příručku o činnosti Antidopingového výboru. Rada ČNS zavedla odstupné při přestupech hráčů. Podepsána dohoda mezi SFTA a ČNS o vzájemných vztazích. Základna čítá 330 oddílů s 5 528 členy. Založeno Mistrovství ČR žen.
Reprezentace se účastní turnaje v Brazílii (Garanhuns). Na MS na Slovensku (Košice, muži) získává ČR první světový titul ve dvojicích. 

1995
Na ME v Německu (Mönchengladbach, muži) získává ČR první evropský titul ve trojicích. Při turné po Evropě zavítali reprezentanti Brazílie do ČR a sehráli zde několik přátelských utkání. 

1996
Menší reorganizace ligových soutěží. 2.liga mužů ČR je rozdělena na tři skupiny.
Na MS v Brazílii (Maceio, muži) získává ČR první světový titul ve trojicích. V ČR (Harrachov) se koná první ročník Poháru mistrů evropských zemí. 

1997
Zkušební (nultý) ročník ligy žen ČR.
Na ME ve Francii (Grenoble, muži) získává ČR poprvé dva evropské tituly - ve dvojicích a trojicích. Účast reprezentace mužů ČR na turnaji v Rakousku (Innsbruck) a Švýcarsku (Geneve). 

1998
Reorganizace soutěží, hrají se tři mužské ligové soutěže – jedna skupina Extraligy a 1.ligy, dvě skupiny 2.ligy mužů ČR.
Na MS v Maďarsku (Szolnok, muži) získává ČR poprvé dva světové tituly - ve dvojicích a trojicích. 

1998
Na ME v Turecku (Istanbul, muži) obhajuje ČR poprvé dva evropské tituly - ve dvojicích a trojicích. 

2000
Založena internetová stránka ČNS.
Poprvé se mistrovství světa koná v ČR (Prostějov, muži). ČR zde před 2 500 diváky získává první světový titul z jednotlivců. První mistrovství světa juniorů a žen v Košicích, ČR získává světový titul z trojic juniorů. Exhibiční vystoupení juniorů ČR ve Švýcarsku (Morschach). 

2001
Reorganizace ligových soutěží. Sjednocení pravidel s mezinárodními u všech ligových soutěží. Školení trenérů 3.třídy. Poprvé vypsáno výběrové řízení na všechny významné akce. Základna čítá 347 oddílů s 6 725 členy. Na ME v Maďarsku (Szolnok, muži) obhajuje ČR podruhé dva evropské tituly - ve dvojicích a trojicích. 

2002
Znovuobnovení druhé dlouhodobé soutěže, Českého poháru. Oblastní nohejbalové soutěžní komise se mění na krajské svazy. Základna čítá 360 oddílů s 7 338 členy. 
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Struktura ČNS



Struktura ČNS, tj. orgány svazu a vazby mezi nimi, je určena ve Stanovách.
Na schéma je pouze vnitřní struktura ČNS, vnější vztahy k jiným subjektům zde znázorněny nejsou.
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OLYMPIJSKÁ TOUHA 


	Motto: "Sejít se spolu znamená začátek. Spolupracovat znamená úspěch." 
ČNS je partnerem tohoto projektu. Základním cílem projektu je zlepšení sportovní popularizace, zkvalitnění mezinárodní konkurence, zvýšení divácké přitažlivosti a členské základny nohejbalu. V případě či i jen částečného úspěchu prvních kroků projektu se na vzdáleném obzoru okamžitě začínají rýsovat prvotní rozmazané obrysy odvážného strategického cíle, kterým je představení tohoto sportovního odvětví na Olympijských hrách. 

Úvodním krokem projektu bylo zařazení nohejbalu do programu mezinárodní olympiády mládeže Kalokagatia 2004 v Trnavě. Druhým krokem je uspořádání Dne česko - slovenského nohejbalu. Třetím krokem je popularizace olympijské myšlenky nohejbalu v ČR a SR prostřednictvím TV dokumentu, specializovaného časopisu a propagačně-metodického DVD.
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