Požadavky pro splnění nk2040 / volejbalová část

Úvod k předmětu
Předmět je zaměřen na didaktické výstupy studentů. Studenti jsou v~přednáškové části seznámeni s~instruktážními ukázkami nácviku jednotlivých herních činností z~basketbalu a volejbalu, v~praktické části provádí metodické výstupy na zadané téma dle instruktážních videí herních činností jednotlivce.
Požadavky:
1. Metodický výstup
 Každý metodický výstup se skládá ze tří částí – úvodní, hlavní a závěrečné části. Student je většinou vyzván, aby vystoupil pouze s některou částí výstupu (hlavní), ale je třeba znát vše v rozsahu 45 minut. Výstup je hodnocen známkou.
2. Příprava
Součástí předmětu je elektronicky zpracovaný výstup s~grafikou jednotlivých herních cvičení a seznamem použité literatury. Příprava na vyučovací hodinu je vypracována elektronickou formou, obsahuje vzdělávací úkol, pomůcky a průběh hodiny: rušnou, průpravnou, hlavní a závěrečnou část. Hlavní část obsahuje úkol - graficky zpracovaný (lze ručně), chyby žáků a jejich odstraňování ve vzdělávacím procesu + čas trvání jednotlivých cvičení. Zpracování je hodnoceno známkou.
3. Docházka – účast na všech vyučovacích hodinách.
