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Milé studentky, milí studenti,

vzhledem k  opatřením v souvislosti s pandemií budou zkoušky probíhat online formou.
Zkouška má písemnou a ústní část. V první části se jedná se o splnění odpovědníku, který testuje poslech, slovní zásobu, použití gramatiky a písemný projev.  Ve druhé části bude rozhovor se zkoušejícím. Rozhovor zahrnuje váš komentář k testu – které části byly pro vás snadné nebo obtížné a krátký rozbor vybraného jevu. Dále máte zkoušejícímu popsat (možné) téma vaší diplomové práce, motivaci, předpokládané metody vašeho výzkumu, očekávané výsledky a jejich potenciální využití či význam.
K otevření testu potřebujete znát svoje primární heslo pro přístup do ISu. Ve studijních materiálech předmětu n4003 vyhledáte k odpovědník s konkrétním datem zkoušky. Tento test bude připraven ke spuštění ve vypsaném termínu na dobu 90 minut. Ke splnění testu je třeba dosáhnout alespoň 60%, což je podmínkou k postupu na ústní část zkoušky.
Ústní část se následně uskuteční formou videohovoru, kdy vám zkoušející volá v předem dohodnutou dobu v aplikaci MS Teams.  Návod k přihlášení najdete zde https://it.muni.cz/sluzby/microsoft-office-365/navody/prihlaseni-k-o365-a-aplikacim. Po dobu hovoru je požadovaná zapnutá kamera. Připravte si rovněž průkaz, který ukážete pro ověření totožnosti (občanský průkaz nebo ISIC).
Studentům přihlášeným na konkrétní zkouškový termín pošlu předem odkaz na sdílený dokument s rozpisem konkrétní doby ústního zkoušení, obvykle používám abecední pořadí přihlášených v desetiminutových odstupech. 
Máte-li ke zkoušce dotazy, můžete mě kontaktovat mailem, případně si domluvit konzultační hovor v MS Teams.
Přeji vám úspěšné zkouškové období.

Daniela Dlabolová, zkoušející předmětu n4003
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