Seznam témat pro aktivní výstupy studentů
nk 4233 Společenské aspekty sportu

Témata: (dle sylabu)

1. Pohyb a sport, pohyb versus sport
2. Filosofická reflexe sportu a pohybu
3. Filosofická platforma pro sportovní terminologii
4. Člověk, tělo, mysl, pohyb
5. Zdraví, přirozenost pohybu
6. Kultura, tělesná kultura, příroda
7. Problémy kultury (civilizace) a problémy tělesné kultury (sportu)
8. Sport jako sociokulturní fenomén
9. Vrcholový sport versus rekreační pohybová aktivita
10. Socializace sportem
11. Sport a masová média
12. Globální aspekty sportu
13. Sportovní mobilita a migrace
14. Násilí ve sportu
15. Genderové otázky sportu
16. Budoucnost a perspektivy sportu
17. Téma dle vlastního výběru

Seznam témat je rámcový, jeho aktualizaci provede vyučující předmětu ve výuce.
· [bookmark: _GoBack]Témata prosím chápejte jako vodítka. Nejde zde o obecné postižení dané oblasti, to bude obsahem přednášek. 
· Doporučuji využít nabízené platformy a najít nějaký hodně konkrétní problém. Praxe ukazuje, že čím ostřeji je téma vymezeno a čím konkrétnější záběr pokrývá, tím jsou prezentace zajímavější pro ostatní studenty. Osvědčuje se například položení jedné či dvou otázek, které celou prezentaci nasměrují. 
· Je dobré počítat s tím, že prezentace je pouze úvodem, k němuž potom v rámci semináře následuje diskuse přítomných studentů. Proto je doporučený čas prezentace 4-5 minut.
· Formu prezentace není třeba určovat striktně. Nicméně, využití různých podpůrných materiálů (např. obrázků, tabulek apod.) obvykle pomůže lépe udržet pozornost ostatních, než pouhé vyprávění.
· Doporučuji prezentaci pečlivě připravit a vyzkoušet, jinak dochází často ke špatnému časovému odhadu její délky (v extrémních případech dochází k tomu, že student pojme svou čtyřminutovou prezentaci tak, že se po dvaceti minutách teprve začíná dostávat k jádru problému – to je poměrně častá a zcela zásadní chyba).   
· V nabízených tématech nelze zcela vyčerpat prostor, který předmět pokrývá, proto je nabízeno i téma volné. Každý s ním může naložit, jak uzná za vhodné. Je třeba mít na zřeteli zaměření předmětu (jeho cíle, výstupy z učení atd.).  

Těším se na setkávání u předmětu Společenské aspekty sportu.
Emanuel Hurych

