Volebná  preference a její souvislost s lokálitou obyvatelstvá.

Ekzistuje-li určita zakonitost mezi volebnou preferenci a lokalitou obyvatelstva? Do jaké míry  určité strany mohou spolehat na určité vyrstvy obyvatelstva?
Ve městskem obyvatelstvi nachazíme větší počet stredních a vyšších trid, které voli spiše pravicove zaměřene strany, čím vyšší je vzděláni tím voliče jsou pravicové zaměřené , přislušniky středních a vyšších vrstev vlastní movitý a nemovitý majetek , jsou liberalné zaměřené, proto jejich preference inklinuji spiše k pravice.
 Strany levicového zaměřeni voli spiše  lidé se zakladním , středním vzdělánim,
SS, vek od 45-60 let, menši města, obce.
V dřivějších vyzkumech, které byli provedene v rokach 1996/1998 se ukazalo, že počet  přiznivcu pravicové strany výrazně roste s velikosti místa bydliště, i naopak zěnšuje se z jeho zmenšením. Za důvody můžeme přijmout skladbu obyvatel venkova či  menšijích měst, kde je málo tradicních voličů pravice, větší hrozba  nezaměstnanosti  a z ní plynoucí závislost  na  předělování,  nižší životní úroven.   

Co je zamavě při rozhodování mezi KDU-ČSL a dalšími dvěma pravicovými  stranami  velikost místa bydliště  také hraje významnou  roli. Tradičně velkou podporu  KDU –ČSL  dostává  od venkovského obyvatelstva. Zajímavou vyjimkou jsou  strany  ODS  a US  počet hlasu kterých  nezaleži  na místě  bydliště.

  Chováni přiznivcu levicových  stran také  se liší  podle velikosti  místa bydliště. Vzhledem k tomu, že obyvatelstvo  menších míst  je konzervativnější  meně flexibilné  a  těžké přijíma  nové  postoje  více  sympatizuje KSČM. 

Volba také  záleží  na regionu v kterém probíha  jihomoravský, východočeský, severomoravský a jihočeský  regiony  většinou voli  s výraznějším  zastoupení  voliči  KDU-ČSL ,  přitom  jak  vzhledem k  ODS, tak vzhledem US. Tym  rozumime,  že  v tychto  oblasti   podíl voličů   KDU-ČSL  a ODS  (respektyvně KDU-ČSL a US ) je větší,  než  je podíl voličů těchto stran v  celé  České Republice. 

V regionech středočeském, severočeském a zapadočeském vzhledem k oběma dalším pravicovým stranám voliči ODS  mají výraznější zastoupení. Konečně voliče US  mají výraznější zastoupeni v Praze.

ČSSD má výraznější zastoupení v  regionéch severomoravském, v Praze a východočeském.  

Oběktami nášého vyzkumu  budou jednotky občanů  ve věku od 18 let z právem učasti ve volbach. S použitim kratkých dotazníku s kličovou otázkou, které stráně právě svůj hlas. Ostatnimi otázkami budou: vzděláni, věk, pohlaví, hlavní zaměstnání a náboženské vyznání. Na pomoc nám mohou přijít firmy pracujíci pro televizi. Většina tychto udajů docházi do obyvatelstva  pravě přes masmedia s přednosti televizi.

Praktické použiti tohoto vyzkumu můžeme najít  v orijentaci určitých strán  na určité druhy obyvatelstva a  pro provadění  podalších vyzkumu(většínou budou politologové) ve snáze předpovědění  volebných výsledku(budou se zpočítát jak vnitřně státové mígrace, změny průměrného věku a úrovní vzdělanosti a zaměstnánosti obyvatelstva apb.)

Ani jsem to nečetla. V zdaání nebylo napsat pojednání, analýzu, ale provést operacionalizaci a formulovat hypotézy. Váš úkol beru jako nesplněný.
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