Teoretická a pracovní hypotéza

1. Třídní příslušnost a volební preference voličů 

Teoretická hypotéza: 

Třídní status voličů ovlivňuje jejich volební preference.

Operacionalizace: 

třídní status – třídní status lze dle našeho názoru definovat různými způsoby. Dimenzemi třídního statusu můžou být například ekonomický status, dosažené vzdělání nebo prestiž profese. Z výše uvedených jsme si vybrali ekonomický status, jehož indikátorem je roční příjem respondenta v desítkách tisíc korun.

preference voličů  – preference voličů určujeme na základě orientace politických stran v politickém spektru, jejichž dimenzemi mohou být například sociální politika, daňový systém, drogová politika nebo postoj k ekologickým problémům. Z výše uvedených jsme vybrali drogovou politiku, jejímž indikátorem může být postoj k legalizaci marihuany. 
Tvorba dimenzí po koncept "volební preference" je problematická. To je dáno z velké části tím, že se moc nejedná o teoretický koncept, ale o již dosti konkrétní proměnnou. Proto by bylo vhodnější buď zvolit obecnější koncept (např. politické preference) nebo se snažit najít dimenze volebních preferencí, což by bylo ovšem dost obtížné, protože "volební preference" jsou již samy spíše empirickým indikátorem než teoretickým konceptem. Jednotlivé oblasti politiky (viz vaše "dimenze") nejsou dimenzemi volebních preferencí.
Pracovní hypotéza: 

Čím vyšší je třídní status voličů, tím více budou preferovat politické strany, které podporují legalizaci marihuany.
Hypotéza je problematická. Indikátorem čeho je podpora legalizace marihuany?
2. Agresivita sportovních fanoušků a jejich vzdělanost

Teoretická hypotéza:
Vzdělanost sportovních fanoušků ovlivňuje jejich agresivitu při sportovních utkáních. 

Operacionalizace: 

vzdělanost – vzdělanost může mít například sociální, technické, formální nebo kulturní dimenze. Vybrali jsme si formální dimenzi s indikátorem nejvýše dosaženého formálního vzdělání.
sportovní fanoušek – sportovní fanoušek je návštěvník sportovního utkání

agresivita – agrese může nabývat například verbální nebo fyzické dimenze. Jako indikátor fyzické agresivity zvolíme zadržení fanouška policií v souvislosti se sportovním utkáním (tj. při cestě na něj, v jeho průběhu, popřípadě i po jeho ukončení), tj. fanoušky, kteří nebyli zadrženi, nepovažujeme za agresivní.

Pracovní hypotéza: 

S rostoucí vzdělaností sportovních fanoušků klesá pravděpodobnost, že budou zadrženi při sportovním utkání.
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První úkol je poněkud problematicky zvládnutý. Druhý je v pořádku. Přečtěte si můj komentář. Odevzdání s dalšími úpravami není vyžadováno.

