Téma výzkumu: Televizní reklama a její percepce konzumenty s různým stupněm 
dosaženého vzdělání.
To už je jako téma trochu moc konkrétní. Stačí úplně „televizní reklama“ nebo „reklama a umění“, dokonce i „percepce televizní reklamy“ by už bylo příliš konkrétní, rozhodně ale nelze specifikovat téma jako třídění podle dosaženého vzdělání – to je moc konkrétní, tak na úrovni odvozené výzkumné otázky nebo ještě níže.
Výzkumná otázka: Jak je televizní reklama vnímána jejími konzumenty, kteří dosáhli  různého stupně vzdělání?
Formulujte výzkumnou otázku na úplně obecné úrovni. Zcela určitě by neměla být omezena na analýzu rozdílů podle vzdělání, věk a pohlaví přeci určitě zahrnete také a snad i jiné vlivy. Dokonce ani nemusíte mít omezen výzkum jen na televizní reklamu, ale to už samozřejmě závisí také na metodologii, kterou použijete, když to bude dotazník, tak se klidně můžete zeptat i třeba na bilboardy a určitě to bude přínosné, když budete analyzovat údaje o ratingu, tak se asi už ve výzkumné otázce omezíte na televizi.
Na začátku je třeba se rozhodnout jestli vám půjde hlavně o to, jak lidé vnímají reklamu nebo o vztah reklamy a umění. Vy jste se nejspíše rozhodli pro to první.

Takže klidně třeba jen:

Výzkumná otázka: Jak lidé vnímají reklamu?

Odvozená otázka č. 1: Přestávají lidé, postupně s tím jak klesá stupeň vzdělání, kterého dosáhli, vnímat reklamu jako umění?
Odvozená otázka č. 2: Působí na lidi s vyšším vzděláním více rušivěji vkládání reklam do filmů a seriálů?

To už je opět trochu moc konkrétní na odvozené výzkumné otázky. Kdybyste ještě trochu upřesnily co je „vnímat reklamu jako umění“ tak už jsou to pracovní hypotézy, ale takových vy budete mít hromadu. Jako odvozené výzkumné otázky by úplně stačilo:
Vnímají lidé reklamu jako umění?

Je reklama obtěžující?

A podobně.
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