SOC 416








Marcela Kafková

Kvalitativní interview







UČO: 55250

Terénní poznámky

Komunikační partner je kamarád mé kamarádky. Počáteční kontakt proběhl přes e-mail a další telefonicky. KP má zájem, nebyl problém ho přesvědčit k rozhovoru. Schůzku máme 5.5. odpoledne, za místo jsme vybrali klidnou kavárnu. 

Nejprve se začínáme bavit o jiných tématech a až asi po půl hodině začínáme vlastní rozhovor. Mě se nedaří dobře formulovat otázky, přestože je mám předem připravené. Komunikační partner odpovídá bez dlouhého přemýšlení. Nenechává mě dokončit otázky, hned odpovídá. KP velmi málo gestikuluje. Rukama gestikuloval jen asi ve dvou případech.
Hodně mluví, je problém vést rozhovor bez toho, abych mu skákala do řeči. Ke každé otázce mluví velmi dlouho a poněkud odbíhá.
Nedělá mu problém o tématu mluvit. Přestože je téma poněkud citlivé, odpovídá na vše bez problémů, u žádné otázky se nezarazil. Bez problémů mluví i o svých finančních poměrech. 
KP hodně zevšeobecňuje. Možná se pokouší stylizovat se do určité pozice. Dát najevo, že podobně jsou na tom další lidé.
Já mám problémy sledovat rozhovor a přemýšlet při tom o dalších otázkách. Zapisovat si poznámky nestíhám vůbec. Přesto rozhovor proběhl celkem plynu, bez nějakých větších pomlk.
