Příloha:

Text k úkolu VII.

Město plánuje tvrdý útok

proti neplatičům bydlení

HAVÍŘOV (len) -  Tvrdý zásah proti neplatičům nájemného v obecních bytech plánuje havířovská radnice.Intenzivně hladá dobrou lokalitu pro vybudování dalších městských  holobytů , kam by největší dlužníky vystěhovala.

Podle mluvčího města Havířova Ing. D. Štroufa chce město výstavbou holobytů progresivně  řešit dluh na nájemném, který neustále dramaticky narůstá a dosáhl už vysoké částky 24 435 213 korun. „Na druhou stranu máme asi 500 žádostí o byty. Pokud tedy budeme moci některé neplatiče umýstit do holobytů, uvolní se byty pro občany, kteří budou řádně nájem platit“, prozrazuje mluvčí města Havířova Dobroslav Štrouf. 

Havířov má prozatím jen 38 holobytů ve dvou objektech na ulici Závodní. „Část z nich je obsazena, zbytek už má své nájemníky alespoň papírově, čekáme jen na soudní návrh na výkon rozhodnutí - na stěhování,“ uvedla právnička Havířovského odboru správy domovního fondu Dr. Kavková.

Radnice tak vymyslela skvělý zpúsob, jak současně vyřešit neustálé problémy s neplatiči a na druhé straně nedostatek bytů.

