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2. ročník , kombinované studium
Reflexe spolupráce na prezentaci
Na spolupráci jsem se již na hodině domluvila se svou kolegyní Janou Tomanovou. S Janou jsem spolupracovala již dříve a naše kooperace byla vždy velmi příjemná. Do trojice jsme přizvali také Maroše Matiaška, se kterým se také známjiž z dřívější doby. 

Téma Láska a blízké vztahy nás velmi zaujalo. Jedná se o téma, které se týká každého z nás a každý s ním má svou zkušenost. Proto pro nás toto téma bylo velmi přitažlivým cílem, který nabízel odborný náhled na fenomén „láska“.

Text jsme si s kolegy rozdělili rovným dílem. Dělení textu byla moje práce. Snažila jsem se přiděli takovou část textu, aby každý měl rovnoměrný podíl na práci a přitom logicky navazující dle kapitol. Sama jsem měla první část textu, na kterém jsme začala pracovat s předstihem. Důvodem byla má plánovaná hospitalizace. Svou část jsem přeložila a zpracovala do prezentace v powerpoitu. Již hotovou část mé prezentace i s úvodní stránkou jsem zaslala své kolegyni Janě ještě před mým nástupem do nemocnice. Dále jsem již neměla možnost na prezentaci pracovat a upravovat ji. Také jsem již neměla možnost promítnout do své části prezentace vaše pozdější poznámky k prezentaci, které jste poslal mailem. 

Také se zároveň omlouvám za pozdější zaslání této reflexe, neboť jsem ji upřímně řečeno přehlédla, ale zároveň si myslím, že tato reflexe mohla být napsána až již po shlédnutí konečné naší prezentace, kterou jsem měla možnost shlédnout a reflektovat až nyní po návratu z nemocnice. Děkuji za pochopení.

