Květa Smrčková

Návrhy výzkumů

Dějiny z fragmentů
Kvantitativní výzkum
    Jako téma výzkumu navrhuji „subjektivizace historického výkladu“. Hypotézou by byla z textu vyplývající skutečnost, že historické texty se stávají na subjektivním pohledu autora opřenými esejistickými útvary. Výzkum bych provedla metodou obsahové analýzy textu, a to na vzorku děl vybraných podle kritéria vzniku v době, kterou bych definovala ve výzkumu jako „nedávnou“.
Kvalitativní výzkum
    Zde by bylo vhodným tématem výzkumu například „Změna ve vnímání výkladu dějin“. Výzkumné otázky bych na základě textu navrhovala tyto:

- lze vnímat v průběhu jedné generace subjektivizaci, periodizaci či konec pojímání historie jako takové?

- je možné aby nebyl výklad dějin tendenční?

 Jako metodu bych zvolila rozhovor. A to se seniory kteří z laické veřejnosti a odborné veřejnosti mohli v průběhu svého života tuto změnu osobně vnímat.

My jsme církev
Kvantitativní výzkum
    Po přečtení článku mě jako ideální příklad kvantitativního výzkumu napadl tento: „Obeznámenost a názorová jednota věřících s oficiálními postoji církve“. Podle tohoto článku bych uvažovala o těchto hypotézách:

- věřící jsou obeznámeni jen s nejvíce medializovanými postoji Vatikánu
- část věřících definovaná v textu jako „věší“ by s konkrétními současnými postoji Vatikánu nesouhlasila.

Výzkumnou metodou bych volila dotazník či strukturovaný rozhovor. A výzkumným vzorkem by byli věřící v předem definovaném regionu. Velice citlivou částí by bylo vypracování zmíněného dotazníku tak, aby přinášel relevantní, nezkreslená, neovlivněná data.

Kvalitativní výzkum
    Při tomto druhu výzkumu bych se ptala po motivech, postojích, plánech a způsobech jednání lidí hlásících se ke zmíněnému mezinárodnímu hnutí „My jsme církev“.  Pro polostrukturovaný rozhovor bych záměrně vybrala přiměřené množství členů napříč celým sociálně-kulturním spektrem. Základními výzkumnými otázkami by byly:
- jak hnutí vzniklo a proč do něj konkrétní členové vstoupili?

- jaké vidí hnutí rozpory s oficiálními církevními postoji a je tento pohled u všech členů stejný?

- jak chtějí své názory prosazovat a shodují se v dané strategii všichni členové, pokud ne, tak proč ne?
Výzkum bych doplnila studiem případných dokumentů.

Loučím se…

Kvantitativní výzkum

    Do kvantitativního výzkumu bych zařadila téma míry rozšířenosti umisťování lidí s demencí do ústavů či stacionářů různého druhu. Pro tento výzkum bych využila jak strukturovaných rozhovorů, tak spolupráce se samotnými zařízeními. I přes kvantitativní charakter výzkumu, bych formulovala spíše výzkumné otázky než hypotézy.

- do jakých tipů zařízení jsou nejčastěji lidé s demencí umisťováni?

- jaký je důvod pro rozhodnutí jejich příbuzných je do zařízení umístit?
- jaké procento nemocných je v domácí péči? 

- jak často je jejich příbuzní navštěvují?

Kvalitativní výzkum
    Pro kvantitativní výzkum bych zvolila téma dopadu ztráty paměti na osobnost člověka a jeho okolí či rodinu. Ideální metodou by bylo pozorování. Například návštěvních hodin a dnů ve stacionářích, nebo dlouhodobé pozorování rekonvalescence po ztrátě paměti. Důležitým faktorem je spolupráce respondentů. 
