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· aktuální heslo Simone de Beauvoir na české verzi internetové encyklopedie Wikipedia je velmi stručné a nedostačující - nereflektuje význam této osobnosti pro feministickou teorii ani pro existencialistickou filosofii.

· heslo neobsahuje životopis de Beauvoir, chybí zejména údaje o jejím studiu a institucích, kde působila. Obrazová příloha je nedostačující.

· Simone de Beauvoir je v tomto hesle označena jako spisovatelka a ačkoli tak sama sebe vnímala, je opomenuta její práce filosofická, sociálně badatelská, editorská a emancipační. Ve své tvorbě usilovala o syntézu literárních ambicí s filosofickými úvahami.

· popis děl je příliš stručný, nejsou uvedena všechna díla de Beauvoir. Doporučujeme blíže představit zejména díla týkající se feministické teorie a jejich vliv na feministické hnutí v 70. letech a potažmo i na současná genderová studia. Doporučujeme uvádět název francouzského originálu s rokem vydání a u česky vydaných děl název a rok vydání překladu. Vhodné by byly i odkazy na záznamy v národních knihovnách. 

· z genderového hlediska je nepřijatelný popis de Beauvior prostřednictvím vztahu se Sartrem, takto jsou opomíjeny její vlastní kvality. Nelze popřít Sartrův vliv na její myšlení a dílo (anglický článek ve Wikipedii uvádí, že Sartre a de Beauvoir na sebe působili navzájem), ale de Beauvoir rozvíjí svou vlastní filosofickou a sociologickou koncepci, která bývá nezřídka přehlížena. Na rozdíl od Sartra věnuje svou pozornost formám útlaku, společenské situovanosti individuí a překážkám, které brání jejich osvobození.

· část hesla, která se vztahuje k názorům de Beauvior na manželství a k jejímu popírání tradičních hodnot, je dle našeho názoru nekorektní a zjednodušující.

· doporučujeme také připojit alespoň pár vět o angažovanosti de Beauvoir za sociálně spravedlivější svět, zejména o jejím působení v Les Temps Modernes. 

· doporučujeme jméno de Beauvior nepřechylovat. Vzhledem k tomu, že u takto známé osobnosti nemá ani Ústav pro jazyk český problém s nepřechýlenou formou, není tedy nepřechýlená forma v rozporu s pravidly Wikipedie
.

· Naopak varujeme před přílišným vyzdvihováním de Beauvoir jako klíčové představitelky feminismu – pokud nebude podloženo dostatečným citačním aparátem, hrozí zpochybnění článku pro nevyváženost a podjatost. 

� � http://cs.wikipedia.org/wiki/Wikipedie:P%C5%99echylov%C3%A1n%C3%AD_%C5%BEensk%C3%BDch_jmen





