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PSY 412 Praxe a stáže ve zdravotnictví
Sylabus předmětu/jaro 2014
Vyučující:

Mgr. Bc. Kateřina Novotná – garant 
Katedra psychologie, FSS MU 

e–mail: katnov@mail.muni.cz
Mgr. Martina Černíková – asistentka
Katedra psychologie, FSS MU 

e–mail: martina.cenikova@mail.muni.cz
Ukončení: zápočet

Počet kreditů: 4

Podmínky praxe:

Předpokladem je absolvování předmětů:

PSY410 Klinická psychologie I.

PSY527 Etické výzvy psychologických praxí – informace o podmínkách absolvování naleznete v katalogu předmětů (https://is.muni.cz/auth/predmet/fss/podzim2013/PSY527) 
Na začátku semestru se uskuteční úvodní setkání do předmětu, kde studenti budou mít možnost prodiskutovat organizační pokyny praxe, obeznámí se s podobou praxe na jednotlivých pracovištích a dalšími možnostmi, které se s praxemi a stážemi pojí. Uskuteční se úterý 25. února od 13:30-15:00, místnost bude upřesněna emailem. Účast na setkání je povinná.
K zápočtu je nutné odevzdat dva dokumenty do Odevzdávárny ve Studijních materiálech předmětu:

1) Potvrzení o absolvování praxe (řádně vyplněné a pracovištěm potvrzené, naskenované); 

2) Zpráva o průběhu praxe (minimálně 1stránková, vypracovaná studentem/studentkou).

Dokumenty naleznete jednotlivě ke stažení ve Studijních materiálech předmětu.

Zpráva reflektuje především tyto oblasti: 

a) popis pracovní náplně;

b) vlastní poznatky a návrhy na zlepšení činnosti poskytovatele, mentora či průběhu praxe;

c) přínos praxe pro studenta.
Zápočet je studentům udělen po setkání skupiny studentů, garanta a asistentky předmětu, jehož náplní bude diskuze a hodnocení praxí ze strany studentů. Vypsáno bude několik setkání ve zkouškovém období.

Rozsah praxe: 

Rozsah praxe je 10 dnů. Studenti mohou svou praxi splnit na různých pracovištích (např. 6 dní na jednom pracovišti a 4 dny na jiném). 
Komunikace v předmětu 

PROBÍHÁ VÝHRADNĚ SKRZ DISKUZNÍ FÓRUM PŘEDMĚTU. Na dotazy budeme odpovídat především ve středu od 13:00 do 16:00 hod. 
Cíl a charakteristika praxe:

Cílem je seznámení studentů s oblastí praktické aplikace klinické psychologie a psychoterapie. Tento předmět umožňuje praktický rozvoj teoretických poznatků získaných v průběhu studia, podporuje a napomáhá efektivnějšímu uplatnění absolventů v oblasti aplikace klinické psychologie a dává možnost rozšíření přehledu studenta o jednotlivých možnostech a oblastech uplatnění psychologa v klinické praxi. Praxe studentů bude probíhat na odděleních a klinikách zaměřených na nejvíce časté spektrum pacientů ošetřovaných v rámci psychologických klinických pracovišť, a to především na pacienty s psychotickým spektrem poruch, na pacienty s poruchou osobnosti, neurotické pacienty s rozvinutými úzkostnými a depresivními syndromy, na pacientky s poruchou příjmu potravy, na pacienty s organickými poruchami, dětské pacienty s vývojovými poruchami do 3 let, dětské pacienty psychopatologického, psychosomatického i somatického spektra, na psychosomatické pacienty a somatické pacienty s výskytem psychopatologie jako reakce na závažné somatické onemocnění.

Organizace praxe zajištěná fakultou:

Praxe je realizována především na pracovištích popsaných v dokumentu „Pracoviště pro Praxe a stáže ve zdravotnictví“. Podrobnější informace o jednotlivých pracovištích naleznete v složce „Sylaby-jednotlivá pracoviště“. Všechny potřebné dokumenty najdete ve Studijních materiálech předmětu, Organizační pokyny. 
Po úvodním setkání, bude možné se na jednotlivá smluvní pracoviště přihlásit skrz seminární skupiny.

V případě, že by chtěl/a student/ka absolvovat praxi (stáž) ve zdravotnictví na jiném pracovišti, což je možné i žádoucí, informuje o svém záměru garanta předmětu (skrz diskuzní fórum) a vyžádá si jeho souhlas. Akceptována jsou následující pracoviště: psychiatrické léčebny, psychiatrická (i jiná) oddělení nemocnic, do systému zdravotnictví zařazené komunitní typy péče (terapeutické komunity), praxe (stáž) vykonaná u klinického psychologa v jeho privátní ambulanci. Pokud chce stáž student absolvovat na jiném typu pracoviště, které se vztahuje k tématům klinické psychologie, kontaktuje garanta předmětu. V některém případě může pracoviště studenta vyzvat, aby katedra a pracoviště uzavřeli, k tomu účelu je smlouva dostupná ve Studijních materiálech. Trvá-li pracoviště na své podobě smlouvy, je nutné kontaktovat garanta předmětu a ten smlouvu nechá schválit či upravit právním oddělením MU.

Předpokládá se, že při výběru klinického pracoviště budou studenti postupovat dle svého vlastního zájmu a případné profilace v určité oblasti klinické psychologie. Podle pokynů u vybraného pracoviště kontaktují studenti přímo školitele nebo garanta předmětu PSY 412.

Každý student/studentka je povinný/á řídit se na praxi Etickým kodexem (viď studijní materiály), se kterým se obeznámil v rámci předmětu PSY527 Etické výzvy psychologických praxí. Hrubé porušení Etického kodexu a ohlášení této skutečnosti se strany pracoviště, může být předpokladem k nesplnění povinný praxe.
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