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Základní charakteristika kurzu:
Kurz se zaměřuje na prohloubení znalostí a předávání praktických zkušeností spojených s psaním a prezentováním odborných textů. Účastníci získají znalosti potřebné pro úspěšné zapojení se do publikačního procesu, konkrétněji doporučení k psaní odborných textů, pochopení logiky publikačního procesu a získání přehledu o možnostech grantového financování. Absolvováním kurzu se zvýší kompetence doktorandů k tvorbě a publikování akademických textů a celkově prezentaci vlastní vědecké práce v odborných časopisech či na konferencích. 
Kurz je určen pro: 
studenty doktorského studia psychologie 

Kreditová zátěž: 
2 ECTS (B)

Forma ukončení: 
zápočet

Garance: 
Mgr. et Mgr. Hana Macháčková, Ph.D.
Katedra psychologie FSS MU 
pracovna: 2.51, konzultační hodiny na základě dohody
e-mail: hmachack (at) fss (dot) muni (dot) cz 

Vyučující: 
Mgr. et Mgr. Hana Macháčková, Ph.D.
Mgr. Lenka Dědková 
Mgr. et Mgr. Jan Šerek, Ph.D.
Všichni lektoři mají zkušenosti s působením v akademickém procesu. Jsou autory mezinárodních i českých publikací různého formátu (odborné články a kapitoly, výzkumné zprávy, vystoupení na konferencích) a jsou zapojeni v různých výzkumných projektech; Mgr. Dědková je asistentkou editora v recenzovaném mezinárodním časopisu Cyberpsychology: Journal of Psychosocial Research on Cyberspace. Lektoři mají současně zkušenost s doktorským studiem na FSS MU a mohou specifikovat doporučení s ohledem na situaci studentů psychologie FSS MU. 

Charakter kurzu:
Předmět bude vyučován blokově v rámci jednoho týdne, zahrnuje tři bloky o délce 2 x 1,5 hodiny. Předpokládané datum realizace kurzu je 6.6. - 8.6. (datum se může změnit. Studenti budou včas informováni). Podmínkou k udělení zápočtu je přítomnost na 2 blocích.
Struktura kurzu
Blok 1: Psaní empirických článků, psaní odborných kapitol
Blok 2: Publikační proces, výběr časopisu, psaní recenzí a posudků
Blok 3: Účast na konferencích: prezentace a postery; grantové žádosti
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