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Fakulta sociálních studií MU
Pro svou práci jsem si vybral studii, která se zabývá otázkou, zda dochází k rozmachu sexuálních deviantních praktik v naší společnosti. Tuto studii budu porovnávat s její interpretací v článku na stránkách THINKPOL.

Již titulek článku nám oznamuje, že deviantní sexuální chování je podle studie v naší společnosti zcela běžné. Článek sděluje, že ze vzorku 1040 lidí téměř polovina (45, 6 %) se v životě zajímala alespoň o jeden typ sexuálního chování, které se řadí mezi abnormální dle „Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders“ (dále jen DSM). Také uvádí, že vice jak jedna třetina (33 %) vzorku dokonce již vyzkoušela alespoň jedenkrát deviantní sexuální praktiky. Zážitky a touhy po voyeurismu, fetišismu, froterismu, či masochismu dosahovaly vysokého procenta ve vzorku. Ukázalo se, že toto abnormální chování zařazené v DSM není ani vzácné, ani neobvyklé. Muži obecně se více zaobírají těmito sexuálními praktikami. Podle článku lze tedy říci, že spousta abnormálních sexuálních praktik klasifikovaných v DSM by se dala považovat za úplně normální, neboť velké procento lidí se oddává těmto sexuálním aktivitám.	Comment by Standa Ježek: Sice to se statistikou nesouvisí, ale je potřeba si uvědomit, že to, že je nějaké chování uvedeno v DSM, neznamená, že toto chování je patologické, či neobvyklé. Patologii obvykle implikuje určitá kombinace více symptom, v určité intenzitě (frekvenci, naléhavosti, kontrolovatelnosti…). Stejně jako jednotlivá, i opakovaná homoerotická fantazie nedělá člověka homosexuálem, nedělá ani fantazie podrobení se z člověka masochistu. Zde je potřeba být opatrný a vyhýbat se označování jednotlivých fantazií, chování termíny, které označují deviace.
Bohužel to činí i původní studie.
Původní studie měla jako hlavní cíl ustanovit míru abnormálních sexuálních aktivit v co nejvíce reprezentativním vzorku. Pro svůj výzkum si proto vybrali 1040 dospělých ve věku od 18 do 64 let. Polovina byla zkoumána přes internet a druhá přes telefon. Výzkumníci se ptali na otázky typu: (1) kolik měli partnerů, (2) jak často provozují sex a jak jsou s ním spokojení. Poté přešli na otázky, kde se konkrétně ptali na zkušenosti a touhy ohledně fetišismu, voyeurismu, exhibicionismu a dalších deviantních praktik. Také se jich ptali na intenzitu těchto praktik, kdy respondenti volili mezi možnostmi: Nikdy jsem to nedělal, Občas to dělám (2 -10 krát za život), Dělám to často (více než 10 za život). Touha byla měřena způsobem, kdy se jich například zeptali:  Líbil by se vám sex s pocitem, že vás někdo u toho vidí? Škála byla na stupnici od 0 do 3, kde 0 = „moc ne“, 1 = „přemýšlel jsem o tom“, 2 = „možná“, 3 = „absolutně“. 

Již na začátku článku je uvedeno, že „nearly half of all sample subjects is engaged…“ Slovíčko engaged (angažovaný) je velmi zavádějící, neboť to vypadá, že skoro polovina už má zkušenosti se sexuálním deviantním chováním. To však není pravda, neboť jak níže uvádějí, tak zkušenost má 33 % ze vzorku a tu „skoro polovinu“ (46,3 %) tvoří ti, kteří mají o abnormální sexuální zážitek pouze zájem, ale nikdy nebyli ještě angažováni.	Comment by Standa Ježek: Zde „engage“ vskutku znamená dělat to. Have you engaged in znamená, jestli už jste to dělali.
Podobného pochybení se dopustili při interpretaci výsledků ve spojitosti s voyeurismem, fetišismem, frotérismem a masochismem. Uvedli procenta, u kterých však nebylo jasné, jestli vyjadřují podíl touhy, nebo již zkušeností. Výzkum jasně uvádí ve výsledcích, že voyeurismus zkusilo 34,5 % a touží po něm 46.3 %, fetišismus 26,3 % a 44,5 %,  frotérismus 26,1 % a 26,7 % a masochismus 19.2 % a 23,8 %. Překvapivě v článku použili čísla zkušeností, která jsou nižší než čísla touhy. Nicméně jde o závažné pochybení, neboť je rozdíl, jestli respondenti už danou praktiku dělali, nebo na ni jen mysleli.
Dále v článku uvádějí, že muži mají obecně větší touhu i zkušenost s deviantním sexuálním chováním. To je však zavádějící, neboť to vyznívá, jakoby muži byli všude napřed. Výsledky však ukazují, že třeba s masochismem mají ženy větší zkušenosti. Zatímco masochismus vyzkoušelo 13,9 % mužů, žen bylo 23,7 %!
Mimo jiné článek informuje o tom, že touha po masochismu koreluje s touhou k jiným sexuálním praktikám (tzn., pokud má někdo tužebné sklony k masochismu, má sklony i pro ostatní deviantní praktiky). Dle studie můžeme považovat vztah mezi praktikami za existující, pokud r > 0.3. Touha po masochismu koreluje s fetišismem (r = 0,341) a exhibicionismem (r = 0,363), ale s ničím dalším. Myslím, že článek by měl vyjádřit sílu a aspoň počet těchto vztahů, neboť neznalý čtenář si může lehce představit silný vztah (r > 0,8) a mnoho praktik ve spojitosti s masochismem, ač jsou pouze dvě. 	Comment by Standa Ježek: Jojo.
Článek se dopustil fatálního pochybení a tím je zatajení čtenářům důležité informace. Z článku vyplývá, že deviantní sexuální chování je úplně běžné, neboť tomu zmíněná čísla nasvědčují. Neuvádí však už, jak často to lidé dělají nebo na to myslí. Pokusím se to ilustrovat na konkrétním sexuálním chování. 86,3 % lidí má s masochismem jednu zkušenost, nebo žádnou. Pouhých 13,7 % praktikovalo masochismus 2x – 10x a pouhé 1,4 % to zkoušelo více než 10x. Frotteurismus jednou nebo vůbec zkusilo 82,9 %, 2x až 10x to vyzkoušelo 17.1 % lidí a pouhých 0,7 % to dělalo víc než 10 krát. Podobně je to u všech ostatních deviantních chování. I když tedy v článku uvádí, že deviantní chování není ani vzácné, ani neobvyklé, tak se domnívám, že nelze souhlasit, neboť drtivá většina lidí se řadí mezi ty, co to zkusili jednou, nebo vůbec, přičemž jedna taková zkušenost je dle mého názoru brána za vzácnou.
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