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V červenci 2015 se na webu týdeníku Reflex objevil článek s názvem Podle nového výzkumu existují 4 typy introvertů. Patříte mezi ně? Článek je zařazen v rubrice zajímavosti a je poměrně krátký – má 210 slov. Článek tvrdí, že nová studie od týmu z prestižní americké univerzity byla provedena „na vzorku 500 lidí ve věku 18 až 70 let“(Baret, 2015). Dále článek obsahuje stručné představení čtyř nově odhalených typů introvertů. Článek obsahuje odkaz na web, který výsledky studie zveřejnil dříve. Česká verze je chudší parafrází dřívějšího anglicky psaného článku.
Ten byl zveřejněn na webu businessinsider.com v rubrice strategy (Lebowitz, 2015). Obsahuje informace navíc oproti českému článku. Autorka článku představuje systém STAR, který slouží ke „změření“ introverze. Uvádí motivaci výzkumníků s komentářem o kontextu, do kterého výzkum vstupuje. Článek obsahuje i odkaz na diagnostický dotazník a upozornění, že by si čtenáři neměli přílišné starosti z toho, co jim vyjde.	Comment by VG: Z hlediska způsobu komunikace statistik (resp. její absence) se od sebe nicméně oba články příliš neliší.
Studie, se kterou popularizující články pracují, úzce navazuje na předchozí studii téměř stejně složeného týmu. V původní studii (Grimes, Cheek, & Norem, 2011) autoři uvádějí, že důvodem k provedení jejich bádání je nejednotná definice introverze mezi vědci a rozdílná pojetí jejího měření způsobují nedorozumění. Kvůli tomuhle zmatku odkazují na starší autory, kteří navrhovali 4-5 faktorovou metodu měření introverze-extraverze. Při sestavování škál Grimes et al. seskupily 19 osobnostních dotazníků do skupin podle korelace a podobnosti konceptů, kterými s introverzí pracovaly (2011). Tomu, co tyto skupiny testů měří, říkají autoři sféry introverze (domains). Jsou to: sociální(social), přemýšlecí (thinking), úzkostná (anxious) a rezervovaná (inhibited/restrained) sféra introverze. Jedná se tedy o různé koncepty introverze, o různé projevy, kterými disponuje člověk, o kterém bychom tvrdili, že je nejspíše introvert. Studie končí návrhem vyloučení thinking domain z faktorového modelu introverze kvůli nízké korelaci s ostatními doménami.	Comment by VG: Oceňuji vstup do zázemí výzkumu. Bohužel však jde z hlediska prezentace výsledků pouze v narativní podobě. To by samo o sobě nebylo problém (jelikož tuto část vnímám jako úvodní), nikde dále se však informace o výsledcích v řeči statistik nevyskytují.
Zpopularizovaná studie pracuje již z výsledky minulého výzkumu a představuje dotazník, který měří všechny čtyři sféry introverze (Cheek, Vrown, & Grimes, 2014). Sběr dat pro standardizaci položek probíhal po internetu, účastnilo se ho 516 osob. V předchozím výzkumu se pracovalo s 225 vysokoškolačkami. V tabulkách jsou zobrazeny vzájemné korelace mezi sférami, průměry a směrodatné odchylky testovaných i genderových skupin, hranice signifikance, koeficienty vnitřní stálosti. Ke studii je přiložen vzor dotazníku i s vyhodnocovacím klíčem.	Comment by VG: Nelze než souhlasit, že se jedná o klíčové komponenty výzkumu. Bohužel se však čtenář z tohoto popisu nedozví nic o parametrech studie.
Nejdříve bych chtěl upozornit na zdařilý příklad efektu „tiché pošty“. Příklad osudu této studie podporuje hypotézu, že čím dále je informace od zdroje, tím je zkreslenější. Ve vědecké studii máme snad dostatek informací k replikaci, k administraci a k porozumění ideje dotazníku. V článku na businessinsider.com dochází ke zkreslení, které je umocněno v česky psaném článku. V procesu parafrázování ubývá, jak množství informací, tak jejich kvalita. Výzkumníci se pokoušely přijít s integrujícím řešením pro hlavní psychometrické koncepce introverze, a tak vytvořili systém škál, které všechny z části zachycují představy o podobě introverze. V článku na businessinsider.com zmínili důvody výzkumu, ale metodologii omezili na počet zkoumaných osob a věkové rozpětí. Při představování výsledků autorka článku balancuje na hraně pravdivého výkladu a zjednodušující fráze: na jednom místě píše o podobách introverze, na jiném pak o typech introvertů a nabádá čtenáře k škatulkování. Naopak na konci článku upozorňuje, že kategorizace není na místě a jednotlivé podoby introverze se míchají a vyskytují v každé introvertní osobě v různých mírách.	Comment by VG: V této pasáži hovoříte o metodologických a psychometrických aspektech, které jsou v popularizaci (resp. popularizacích) více či méně pominuty. Zároveň se ale nevěnujete prezentaci dat v článku, resp. absenci této prezentace v obou článcích.
Česky psaný článek se spokojil s informací o původu výzkumnického týmu a počtu respondentů, které spojil do jediné věty. Zbytek článku obsahuje stručný popis čtyř typů introvertů a jejich „typického“ chování a prožívání. O metodologii, motivaci badatelů, cílech, výsledcích a dotazníku není v článku ani slovo.
Prezentace výsledků studie je poměrně nešťastná. Média nejspíše usilovaly o krátké sdělení s poutavým názvem, ale při zpracovávání zjednodušily a poškodily logiku výzkumu. Byl změněn význam měřících škál. Ani jeden z výše citovaných populárizujících článků neuvádí vzájemnou korelaci mezi škálami, způsob sběru dat, reliabilitu ani hranici signifikance. Články neuvádějí žádné statistiky, o která se ovšem mají výsledky opírat. Metodologické a konceptuální kroky byly přetvořeny do podoby jasných výsledků. Čtenář z článků nezíská informace o spolehlivosti a významu skutečných zjištění a ani o pochybnostech, které způsobuje nízká korelace thinking introverion s ostatními škálami. Čtenář je ponechán sám na planině bez průvodce. Buď se vydá po stopách prapůvodního sdělení nebo se nechá zlákat líbivou podobou fata morgány.	Comment by VG: Přestože mají metodologické a případně specifičtěji psychometrické charakteristiky (ne)přítomné v popularizaci svou nezpochybnitelnou váhu, cílem tohoto úkolu bylo se zaměřit právě na komunikaci statistik v médiích.

Teprve tato textová část se proto dostává k meritu zadání. Zároveň zde ale bohužel končí. Uvědomuji si, že je obtížné vytýkat komunikaci statistik, když v podstatě výsledky ve formě statistik prezentovány nejsou. V takovém případě je nutné se zaměřit na původní studie a identifikovat klíčové výsledky, které jsou v textu pominuty. A to nejen na úrovni konstatování, že např. chybí informace o reliabilitě použitých škál, ale i na úrovni prezentace ve studii použitých důkazů reliability.

Jinými slovy by se zde mělo objevovat více pasáží (ideálně ještě více propracovaných) sdělení jako je toto: „Čtenář z článků nezíská informace o spolehlivosti a významu skutečných zjištění a ani o pochybnostech, které způsobuje nízká korelace thinking introverion s ostatními škálami.“ 
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[bookmark: _GoBack]Práci vracím k přepracování. 
Váš text obsahuje celou řadu podnětných bodů. Bohužel se rozchází se zadáním práce, jelikož se de facto vyhýbá komunikaci statistik z provedených výzkumů. Uvědomuji si, že nejde úkol snadný, když přinejmenším v některých případech jdou výsledky z hlediska požadovaných statistik nad rámec kurzu (např. faktorová analýza). Můžete se ale např. zaměřit na to, nakolik se obě studie věnují rozdíly mezi pohlavími v rámci jednotlivých subškál či na sílu vztahů mezi jednotlivými subškálami, které by se měly týkat stejného konstruktu – introverze.
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