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0. INFORMACE O POUŽÍVANÝCH CVIČNÝCH DATECH
[bookmark: _GoBack]Datový soubor, který budeme využívat k demonstraci statistických funkcí, pochází z první vlny výběrového šetření České panelové šetření domácností získaného v projektu Proměny české společnosti (www.promenyceskespolecnosti.cz). Jedná se o projekt financovaný Grantovou agenturou České republiky, na jehož řešení se podílí Sociologický ústav Akademie věd, CERGE-EI a FSS MU.
První vlna sběru dat proběhla v roce 2015, zúčastnilo se jí 5 212 domácností, tj. celkem více než 13 000 individuálních respondentů. Další vlna proběhla v roce 2016, jedná se o panelové šetření, takže oslovení respondenti byli totožní. Další dvě vlny proběhnou v letech 2017 a 2018. Šetření se zaměřuje na potřeby, přání a bariéry spojené s nejdůležitějšími oblastmi života, jako je zdraví, vzdělání, práce či bydlení. Jeho výsledky tak mohou najít uplatnění v řadě oblastí života společnosti od sociální politiky po vzdělávací systém.
Vzhledem k tomu, že sběr dat probíhal prostřednictvím několika měřících nástrojů (počítačové dotazníky, papírové dotazníky atd.), a to jak za individuální respondenty, tak za rodiny, je potřeba dbát při analýzách na správné použití vah.
Data včetně veškeré dokumentace jsou zdarma k výzkumným účelům k dispozici v Českém sociálněvědním datovém archivu (http://nesstar.soc.cas.cz/webview) ve složce České panelové šetření domácnosti.
 
