Studio: Zapalovač jako hračka nebo části skládačky tak malé, že by je dítě mohlo vdechnout. Takové nebezpečné zboží odpoledne našli kontroloři České obchodní inspekce v Hatích na Znojemsku. Právě na tržnicích nabízejí obchodníci padělané a závadné hračky nejčastěji.

ASY: Známý padělatelé i známí inspektoři. Závadné zboží proto ze stánků rychle mizí. Přesto za hodinu mají kontroloři České obchodní inspekce v pytlech tři sta padělků za dva miliony korun. Mezi nimi i hračky.

SYN: inspektor ČOI - Na základě uší, očí, materiálu poznám, že je to falzifikát.
SYN: inspektor ČOI - To jsou zapalovače, které připomínají hračku. Může to upálit dítě.

ASY: Padělané a nebezpečné zboží inspektoři hned zabavují. Jen na tomto stánku je závadných hraček čtvrtina. 

SYN: Já - Tady tahle ta hračka třeba nemá na sobě vůbec žádný označení, vůbec nikde není, kde to je vyrobeno, co to je za hračku, prostě na ní chybí absolutně všechno.

SYN: Long Tran VAN, správce tržnice - To je z gumy, to se z toho mohlo odloupnout.

ASY: A jak se ukazuje, rakouští zákazníci, kteří sem obvykle zajíždějí, často žádné informace o hračce nehledají. Zajímá je hlavně cena. 

SYN: Já - Nemáte strach z materiálu a tak dále?

SYN: zákaznice - Jo, mám, když si to ale nemůže člověk dovolit, musí s tím počítat.

ASY: Třeba vloni zkontrolovali inspektoři přes tisíc tři sta prodejců hraček. Každý druhý nějak pochybil. 

Stup: Při nákupu hraček by rodiče měli na obalu hledat označení CE. To garantuje bezpečnost a zdravotní nezávadnost výrobku.

SYN: Aleš HUBÁČEK, majitel obchodu s hračkami - Nesmí to mít ostré hrany, nesmí to mít malé součásti tak, aby to dítě nemohlo vdechnout.

ASY: Zabavené závadné výrobky inspektoři zničí. S jejich prodejci se jim ale daří vypořádat jen těžko. Většinou nezjistí, komu stánek patří. Před inspektory se obchodníci ke svému zboží nehlásí. A tak se tady kontroloři brzy objeví znovu. Iva Vodáková, Česká televize.
