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PŘEDSTAVENÍ RENÉHO DESCARTA 
René Descartes byl francouzský filozof, matematik a fyzik 17. století a je považován za zakladatele racionalistického myšlení. Byl první, kdo věřil, že základní principy a pojmy lidského poznání existují pouze v mysli člověka, oproti tomu smyslové poznání může být klamné a celkově ho chápal na nižší úrovni než chápání rozumové. Byl také první, kdo zajistil, že se teoreticko-poznávací otázky staly v moderní filozofii východiskem pro metafyzickou analýzu skutečnosti (Coreth, 2002, 29).  Svou metodu poznání založil na radikální skepsi, vyššího stupně poznání lze dosáhnout pochybováním o všech názorech, i takových, které si každý osvojuje v mládí. Pravdivé je pouze to, co se prokáže jako nezpochybnitelné a stálé a úkolem člověka je takovou pravdu nalézt (Coreth, 2002, 34). Na základě racionalismu platí, že jediné, co je hned zpočátku nezpochybnitelné, je lidská mysl a rozum. Tato jeho metoda má být tedy založena na objektivitě. Celkově se poznání snažil oprostit od subjektivních emocí a pocitů, například rozporováním tradic, mýtů a pověr (Sedláček, 2012, 184). Zároveň se Descartes také vrátil k antické dualistické představě hmoty a ducha, kterého však nahradil spíše intelektem (Sedláček, 2012, 184). Tělo a mysl jsou dvě různé části a podstata člověka spočívá v tom, že je myslící substance. Tělo je tudíž pouze médium mysli (Coreth, 2002, 66). Descartova filozofie samozřejmě obsahuje vícero dalších aspektů, tyto jsou však z našeho pohledu ty hlavní a pro naši aplikaci na fenomén politické korektnosti nejdůležitější.

DEFINICE POLITICKÉ KOREKTNOSTI
Jelikož fenomén politické korektnosti stále není důkladně probádaný, je těžké přesně uvést, o co jde. Je proto také těžké si představit vysvětlující definici politické korektnosti, která by dostatečně definovala její charakter, cíle a prostředky a dala by se považovat za standardní. Pro potřeby našeho textu jsme proto zvolili definici vycházející z Dictionary of Psychology (Colman, 2015, s. 583): „vyhýbání se verbálním projevům nebo jednání, které mohou být vnímané jako předpojaté anebo urážlivé pro menšiny nebo skupiny považované za znevýhodněné na základě rasy, pohlaví, zdravotního postižení, sexuální orientace, sociální třídy nebo vystupování“. Tato definice byla zvolena na základě toho, že jasně vyjmenovává skupiny případů, ve kterých může docházet k využití politické korektnosti. Zároveň si myslíme, že tato definice je nejvíce blízká vnímání politické korektnosti v našem regionu. 

[bookmark: _hic7zsxh9obl]TEZE
Všechno v materiálním světě je možné zpochybnit, vše může být iluze a nic nemusí existovat tak, jak si myslíme nebo tak, jak to zažíváme smysly, vládne všeobecná hluboká skepse.[footnoteRef:1] Když se nad existencí světa zamyslíme, všimneme si, že jediné, co nezpochybnitelně existuje, jsou naše myšlenky. Pokud existují naše myšlenky, musíme existovat i my. Descartův závěr tím pádem je - myslím, tedy jsem.  [1:  Postmodernistická ozvěna v Descartově filozofii] 


Politická korektnost fundamentálně existuje či neexistuje v našich myslích. Nejprve se zamyslíme nad politickou nekorektností. Naší nekorektností způsobujeme újmu na duši (res cogitans) druhého člověka, což není v jeho zájmu, tím pádem z tohoto pohledu je to neracionální. Z našeho pohledu to v jistých případech může být racionální, ale při uvažování nad tímto problémem nás automaticky napadnou argumenty, proč to není vhodné ani pro nás - soužití, štěstí toho druhého, agregované štěstí celé společnosti apod. Tyto argumenty náš mohou napadat, neboť se v nás ozývají myšlenky vrozené - myšlenky absolutně pravdivé, dané od Boha (Horyna 2002, s. 85). Bůh je nekonečné dobro, které do lidí vkládá jedině dobro. Bůh je nekonečná substance, která ke své existenci nepotřebuje nic jiného a je příčinou sebe sama (Marek 1971, s. 119). 
	
Politická korektnost vychází z dobra - nechceme ubližovat ostatním lidem a chceme být šťastní nejen my, ale chceme, aby byli šťastní i ostatní. Dobro je Bůh a Bůh je nezpochybnitelná pravda. Nezpochybnitelná pravda je racionální, tím pádem je politická korektnost racionální a tím pádem žádoucí. 

Descartes považuje člověka, díky duši, za entitu, jež přesahuje zvíře, které je pro něj pouze mechanický stroj. Díky duši, člověk překonává jinde přítomný determinismus. Spolupráce, která je jinde mechanické povahy, se u člověka dostává do kontaktu s duší. Duše potom překonává mechanickou povahu spolupráce u člověka a racionalismus se promítá do spolupráce. Tento fenomén je potom stejně jako fenomén politické korektnosti v šedé zóně. Šedou zónou, kde člověk dualismus překonává, jak Descartes píše pomocí šišinky mozkové (Marek 1971, s. 120). Existenci obou fenoménů můžeme považovat za jistou, protože se zobrazují v racionálnu. Zároveň ale jako všechny fenomény, v sociálních vědách nejdou řešit na matematické bázi Descartovy filozofie. Proto fenomén politické korektnosti spadá do oblasti těžko uchopitelné a je nezbytné zde zachovat racionálno a netvořit zde uspěchané závěry.

DESCARTOVO UŽITÍ JAZYKA
Styl jazyka, který Descartes používal při psaní svých děl, vypovídá mnohé o jeho pozici k politické korektnosti. Dalo by se tvrdit, že je jeho užití jazyka příkladem uplatnění politické korektnosti v praxi. Descartes se ve svých úvahách snažil zaobírat pouze čistě filozofickými tématy a vyhýbal se naopak těm politickým (Hebert 2007). Stylem svého jazyka se pak snažil oslovit co nejširší čtenářské publikum. Konkrétním příkladem strategie, kterou využíval, může být jeho snaha ilustrovat své myšlenky na jednoduchých příkladech z běžného života (Webster 2011). Nechtěl zjevně, aby jeho dílo četly jen intelektuální elity, a psal i pro běžné čtenáře. Podle Amy Mullin se Descartes ve svých dílech navíc snažil porazit i tehdejší dobové návyky a předsudky (2002).  Důležité je v této souvislosti také poznamenat, že díky tomu, že se Descartes snažil používat neutrální a jednoduchý styl jazyka, bylo jeho dílo dostupné i ženám, kterým byl v této době odepřen přístup ke vzdělávání (Webster 2011).

POLITICKÁ KOREKTNOST V DESCARTOVĚ DOBĚ
I přes tuto svou snahu psát jazykově korektně a pouze o filozofii, byl nakonec Descartes ve své době vystaven tlaku politické korektnosti týkající se názorů, když byl nucen na základě procesu s astronomem Galileo Galileiem zničit své téměř hotové dílo Svět. Jeho další díla byla navíc katolickou církví zařazena na Seznam zakázaných knih. I přesto, že Descartes si myslel, že jeho práce je v souladu s jeho křesťanskou vírou, postupně podlehl tomuto tlaku korektnosti, utlumil svou tvorbu a začal preferovat psaní a šíření svých myšlenek individuálně nebo jen mezi malou skupinou důvěryhodných lidí (Hergehahn et Henley 2014).
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