Jan Hus: Kázání o fake news, dezinformacích a digitálním informačním věku
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Jan Hus – mimo jiné významný český kněz, kazatel, reformista, vysokoškolský profesor, jehož smrt byla stejně slavná jako jeho učení. 6. července 1415 byl za své učení ve věku 44 či 45 let upálen v Kostnici.[footnoteRef:1]  [1:  https://www.phil.muni.cz/fil/scf/komplet/hus.html?fbclid=IwAR2dYjKfGmztEG6JRLVCvP3pfUCQ1jCzvy9hOq7M72l-ZaByj99wuda7LvY (e-zdroje)
] 

Z dnešní perspektivy ho můžeme označit za prvního bojovníka proti dezinformacím. Ve svém učení navazoval na Johna Wycliffa, jeho filozofie se vyznačovala zejména důrazem na rozum, kritické myšlení. Z pohledu Jana Husa je nutno přijmout fakt, že pravda je to nejdůležitější – není podstatné, kdo nám fakta říká, vždycky je nutné, aby byla fakta pravdivá. Pravda byla pro Jana Husa tou opravdovou skutečností, která stojí nad všemi idejemi (Sekyra 2015). 
Jednou z fake news, se kterou Jan Hus bojoval, byl jeho slavný boj proti církevním odpustkům. 
Je ironií, že dlouholetému bojovníkovi proti dezinformacím a falešným zprávám, se dezinformace stala osudnou, a to ta, že byl kacíř. Pravdou je, že Hus hluboce věřil v Boha, a nikdy nenapadal žádné dogma.[footnoteRef:2] Jediné, co kritizoval, byly poměry v tehdejší církvi.  [2:  https://www.phil.muni.cz/fil/scf/komplet/hus.html?fbclid=IwAR2dYjKfGmztEG6JRLVCvP3pfUCQ1jCzvy9hOq7M72l-ZaByj99wuda7LvY (e-zdroje)] 

V posledních několika letech, a to zejména po začátku války na Ukrajině a kandidatuře Donalda Trumpa na pozici amerického prezidenta, se ve světě začal skloňovat nový pojem – fake news. Pravdou je, že falešné zprávy a dezinformace tady byly odjakživa, jsou staré jako lidstvo samo (Gregor, Vejvodová 2018).
Faktem ale je, že situace se od minulosti drasticky změnila. V dnešní době sociálních sítí, kdy je svět mnohem rychlejší než kdykoliv v minulosti a bojovat s falešnými zprávami je těžké. Na druhou stranu, vytváření takových zpráv je jednoduché – každý člověk může být tvůrcem obsahu, šířit prakticky jakékoliv zprávy. 
[bookmark: _GoBack]S dezinformacemi se všichni setkáváme dnes a denně, některé jsou významnější a věrohodnější, jiné nikoliv. Jedny z těch výraznějších byly v posledních týdnech se týkali viru COVID-19, známý také jaké Coronavirus. Z nadpisů článků na internetu, či z facebookových příspěvků by se zdálo, že nám všem hrozí v nejbližší době smrt, pravdou je, že realita ve skutečnosti rozhodně není tak. Pravdou je, že bude hledat pravdu podobně jako to učil již Hus, poměrně snadno v záplavě informací zjistí, že panice je třeba se vyhnout a že smrt není nejenom že jistá, ale procentuálně spíše výjimečná – do věku 50 let se pohybuje dokonce pod půl procentem (Worldometer 2020). 
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