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Trastornos alimentarios

    En la sociedad actual es muy difícil no dejar influirse por lo que se preconiza entre todos. La presión social revestida de la importancia de un cuerpo perfecto puede provocar problemas de salud. La presente comunicación bajo el título Trastornos alimentarios intenta explicar la problemática y los riesgos de una alimentación desequilibrada.
    Su objetivo es presentar algunos tipos de trastornos alimentarios y sus síntomas, explicar los riesgos y complicaciones que pueden causar e introducir los posibles tratamientos.
[bookmark: _GoBack]    En primer lugar, muestra varios tipos de estas enfermedades psicosomáticas y explica sus diferentes causas respectivas. A continuación, aclara los riesgos relacionados con los trastornos que los pacientes corren. Finalmente, se mencionan las posibilidades de tratamiento y de curación.
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(introducción) En la sociedad actual es muy difícil no dejar influirse por lo que se preconiza entre todos. La presión social revestida de la importancia de un cuerpo perfecto puede provocar problemas de salud. (tema de la presentación) La presente comunicación bajo el título Trastornos alimentarios intenta explicar la problemática y los riesgos de una alimentación desequilibrada.
(objetivo de la presentación)	Su objetivo es presentar algunos tipos de trastornos alimentarios y sus síntomas, explicar los riesgos y complicaciones que pueden causar e introducir los posibles tratamientos.
(información más detalllada)	En primer lugar, muestra varios tipos de estas enfermedades psicosomáticas y explica sus diferentes causas respectivas. A continuación, aclara los riesgos relacionados con los trastornos que los pacientes corren. Finalmente, se mencionan las posibilidades de tratamiento y de curación.
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Observa los siguientes recursos para para redactar el abstract de una presentación / comunicación 
Esta comunicación presenta el uso de…
En esta presentación se muestra…/ se comenta…
En la presente comunicación se trata de reflexionar sobre…
El objetivo de esta presentación / de este trabajo es presentar… con un enfoque especial en…
En esta comunicación se tiene como objetivo presentar los resultados de…
En este trabajo se pretende explicar…/ aclarar...
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