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1. Přihlaste se do Bookportu, návod je na webu knihovny. Vyhledejte si knihu: Přikryl, USA a evropská integrace: nenápadný půvab americké hegemonie. Uveďte o jakém tématu se mluví na s. 211 v bodu 6.4.2. Ve stejné části knihy rovněž dohledejte, jaké jsou 4 názorové skupiny v USA na evropskou politickou integraci. Tuto pasáž označte formou „zvýraznění“ přímo prostřednictvím Bookportu (stačí jejich názvy).

Udělejte 1. printscreen tak, aby bylo vidět, o jakém tématu se mluví na s. 211 v bodu 6.4.2. Druhý printscreen bude obsahovat zvýraznění výše popsané v textu.

2. [bookmark: citation]V EBSCO discovery dohledejte knihu Ho-Won Jeong, Understanding Conflict and Conflict Analysis.
Zhotovte printscreen daného bibliografického záznamu knihy z databáze, ve které je online dostupná.

3. Přes EBSCO Discovery Service si dohledejte časopis War & Society. Prolinkujte se do databáze, ve které je online dostupný. Otevřete si jeho nejstarší ročník a dohledejte si článek Research in Military History in France: The Application of Data-processing Techniques. 

Přímo v plném textu článku označte, kdo jej přeložil a zhotovte printscreen této  zvýrazněné části.

Prosím, vložte všechny 4 printscreeny do jednoho souboru ve Wordu. Též uveďte přímo do souboru své jméno a UČO. V souboru nastavte vzhled stránky na šířku.


Úkol je třeba vložit do Odevzdávárny předmětu „Knihovna_dílčí úkol č. 2“ do čtvrtka 13. 5. 2021.
