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Návrh: Proměny brněnské architektury

Téma
Tématem dokumentu by byla brněnská architektura a její proměna napříč městskou historií. Posluchači bych představil historii výstavby, nejznámější budovy a architektonické styly, které se v Brně dají nalézt. Téma by se také dalo obohatit o to, jak budovy působí na obyvatele Brna (zdobené x jednoduché a moderní budovy; psychika).
Příběh
Příběh by byl o popsání příběhů tří vybraných budov (budovy bych teprve vybral). Touto částí si nejsem zatím zcela jistý, rád bych o ní podebatoval. Také bych téma rád propojil s nově vznikající brněnskou čtvrtí Trnitá.
Forma
Šlo by jak o naraci při popisu exteriérů a interiérů, zachycení budov bohatými popisy a ruchy, aby si je posluchač dokázal co nejvíce představit a na místo se přenést. Zároveň by dokument byl doplněn o několik autorit z oblasti architektury, města (Kancelář architekta města Brna), nebo i historika.
Jako inspirací mi slouží dokument o budově Elektrických podniků v Praze. Hodně se mi líbí myšlenka toho, že by dokument byl postaven ze tří zhruba desetiminutových dílů, v každém z nich příběh jedné budovy + kontext + styl + lidé kolem (první republika - minulý režim - současná architektura). Díly by na sebe navazovaly a dohromady daly obrázek městské architektury.
https://www.mujrozhlas.cz/mozaika/funkcionalisticka-budova-elektrickych-podniku-je-opravena-ztratila-pamatka-svou-autenticitu
