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Zvolte si TŘI otázky a odpovězte na ně formou kritické eseje, nikoliv dílčími body či odstavcovou odpovědí. 

Sekce A: Ekonomická a politická antropologie
[bookmark: _GoBack]
A1. Uveďte základní teoretické přístupy k daru. Zmiňte vhodné autory a jejich díla. Své volby ilustrujte na současných příkladech z české/slovenské společnosti. 
A2. Jak přistupuje antropologie k tématice národa a nacionalismu? Diskutujte, rámujte vhodnou tematickou literaturou a příklady. 

Sekce B: Příbuzenství
B1. Charakterizujte a popište současnou situaci asistované reprodukce z hlediska studia kinshipu prostřednictvím relevantní teorie a její aplikace. Věnujte se hlavním otázkám, které fenomén asistované reprodukce přináší antropologické analýze příbuzenských vztahů.  Zmiňte a popište hlavní argumenty aspoň jednoho současného antropologického textu.
 
B2. Popište aspoň tři různé prokreační teorie, zmiňte jejich souvislost se společenským uspořádáním, patrilinearitou, matrilinearitou, pojetím mateřství, otcovství. Popište teorii společně sdílené substance. 


Sekce C: Náboženství
C1. Diskutujte čarodějnictví v souvislosti s antropologií náboženství. Zmiňte dva až tří klíčové autory a jejich přínos k tomuto tématu. 
C2. Definujte animismus, animatismus a totemismus v souvislosti s antropologií náboženství. Uveďte autory, kteří se těmto tématům věnují. Diskutujte přítomnost těchto konceptů v současné české/slovenské společnosti.



