Pracovní název – Útěk z reality. Dětství v době internetové

O tématu a proč jej chci zpracovat
V současné době je stále větším problémem u dětí a dospívajících závislost na hraní online her, mobilních telefonech a technologiích obecně. V audio dokumentu bych chtěla toto téma zachytit, nastínit, o jaký problém se jedná a jak se postupem času navyšuje jeho výskyt mezi mladou generací. Téma chci zpracovat, protože mě zajímá pohled dětí a rodičů, kteří se se zavilostí v různém rozsahu setkávají a také názor odborníků.
Co chci vyprávět
Chtěla bych se zaměřit na znaky nadměrného používání nových technologií a s pomocí odborníků vystihnout, jak závislosti vznikají, co vlastně jsou (a nejsou) a jaký mají dopad na děti (dospívající) – jakým způsobem zasahují do volného času nebo mezilidských vztah (dítě/rodič, dítě/kamarádi). Zajímají mě doporučení odborníků (psychologů) jak rodiče mohou závislostem předcházet nebo je s dětmi řešit. Chtěla bych se dostat k otázce, zda je hraní her, používání internetu a dalších technologií mladou generací škodlivé nebo jde o nový způsob trávení volného času.
Způsob tvorby dokumentu
Chtěla bych se ve vyprávění držet příběhu dětské hlavní postavy a doplňovat ji vyjádřeními vedlejších dětských postav. Dalšími klíčovými aktéry by byli rodiče nahlížející na problém ze své pozice a dále odborníci, od kterých bych chtěla získat informace pro faktickou správnost dokumentu. Dokument bych stavěla na rozhovorech s respondenty.
Můj záměr
Chtěla bych se věnovat z mého pohledu výraznému fenoménu současnosti a v dokumentu spojit emocionální složku v podobě vyjádření dětí a rodičů a racionální částí zprostředkovanou odborníkem z katedry a psychologem. Mým záměrem je cílovému publiku (kterým jsou převážně rodiče dětí) nabídnout určitý ucelený pohled na závislosti a s pomocí odborníků podat rady a doporučení. 
