Zuzana Šimerová
Námět – vnímání smrti z pohledu dospívajících
· Co? -  Dokument by se zabýval vnímáním a představami o smrti a umírání mezi teenagery. Cílem je představit danou problematiku z několika úhlů pohledu a pokusit se pomocí rozhovorů s třemi až pěti respondenty zachytit jejich postoje, úvahy i zkušenosti se smrtí spojené. 

· Proč? - Smrt je v české společnosti stále tabuizované téma, záměrem je tedy nejen dopomoci destigmatizaci daného tématu, ale především snaha o rozvíření diskuze v rámci konkrétní cílové skupiny (cca třináct až osmnáct let). Mým záměrem ale není předkládat konkrétní stanovisko, s jehož pomocí bychom měli danou problematiku vnímat, ale pomocí pestrého spektra názorů a úvah nabídnout posluchači možnost vlastní interpretace se zapojením kritického myšlení. Období dospívání je obdobím křehkosti, ve kterém se mladí lidé vypořádávají s hledáním vlastní individuality, vymezováním se vůči autoritě či srovnáváním se s vrstevníky. Nejen proto je v posledních letech je s touto věkovou skupinou spojený nárůst počtu pokusů o sebevraždu.
·  Finální výstup je plánovaný jako součást většího celku, tedy dokumentární série, která přináší pohled na téma smrti v rámci různých tematických okruhů. 
