Řidič auta zemřel při srážce s vlakem v Hodějicích u Slavkova
Hodějice (ČTK)- Při srážce s vlakem zemřel řidič osobního auta. Nikomu ve vlaku se nic nestalo. Ke srážce došlo dnes odpoledne v Hodějicích u Slavkova. Podle mluvčí policie Alice Musilové vjel řidič na přejezd, i když svítila výstražná světla. Silnice je po nehodě uzavřena, místo vlaku jezdí mezi Bučovicemi a Slavkovem náhradní autobusy.
(KZ – reg. veřpr.)

Při srážce s vlakem na Slavkovsku dnes zemřel řidič automobilu, vlak nahradí autobusová doprava
U Slavkova dnes zemřel řidič auta po srážce s vlakem. Podle svědka nehody vjel řidič na přejezd bez ohledu na výstrahu před jedoucím vlakem. Při srážce s autem se nikomu z cestujících nic nestalo. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi zůstává uzavřená. Pro cestující mezi Slavkovem a Bučovicemi je připravena náhradní autobusová doprava.
(MP – reg. veřpr.)

Nehoda u Slavkova si vyžádala život řidiče 

Na přejezdu u Slavkova u Brna se střetlo osobní auto s vlakem. Řidič auta při srážce zemřel. K jiným zraněním podle policejní mluvčí Alice Musilové nedošlo. Cestující musí mezi Bučovicemi a Slavkovem využít náhradní autobusovou dopravu.  

(AM – reg. kom.)

HD: Na železnici mezi Slavkovem a Křižanovicemi se střetl vlak s automobilem. 

Na železniční trati Mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi na Vyškovsku se srazil vlak s osobním autem. Trať je po nehodě uzavřená. Řidič automobilu vjel v době zapnuté světelné signalizace na železniční přejezd a při srážce zemřel. Mezi zhruba stovkou cestujících v osobním vlaku nebyli žádní zranění.
(IO – veř. celost.)

Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je po nehodě uzavřená
Dnes odpoledne se u Hodějic srazil vlak s osobním autem. Auto vjelo na přejezd v době, kdy svítila výstražná světla. Řidič následnou srážku nepřežil. Mezi Bučovicemi a Slavkovem proto aktuálně funguje náhradní autobusová doprava.
(MV – hyperlok.)

Řidič osobního auta zemřel po srážce s vlakem na Vyškovsku. Ve vlaku jelo asi sto lidí. Nikdo z nich ale není zraněný. Podle svědka nehody řidič vjel na přejezd, i přestože svítila výstražná světla. Trať je uzavřená. Místo vlaků jezdí náhradní autobusová doprava.
(ES – celost. kom.)





