
Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je po nehodě uzavřena

Dnes odpoledne se u Hodějic srazil vlak s osobním autem. Řidič následnou srážku nepřežil. Mezi Bučovicemi a Slavkovem proto aktuálně funguje náhradní autobusová doprava.

Nehoda u Hodějic si vyžádala život řidiče osobního auta. Podle svědka auto vjelo na přejezd v době, kdy svítila výstražná světla. Na základě vyjádření policejní mluvčí Alice Musilové ve vlaku cestovalo asi sto lidí a žádný z nich nebyl zraněn. Řidič byl v autě sám a jeho totožnost policie stále zjišťuje. Kvůli nehodě zavedly České dráhy na trase mezi Slavkovem a Bučovicemi náhradní autobusovou dopravu. Pro Rádio Slavkov Michaela Vohralíková.


U Hodějic se střetlo osobní auto s vlakem

OHLÁŠENÍ
Při nehodě na přejezdu u Hodějic zemřel řidič osobního auta. Ve vlaku cestovalo 100 lidí, z nichž nikdo nebyl zraněn. Trať je momentálně uzavřená. Pro cestující mezi Bučovicemi a Slavkovem je zavedena náhradní autobusová doprava.

REPORTÉR
Podle svědka nehody řidič v autě cestoval sám, když vjel na přejezd během signalizovaného příjezdu vlaku. Jeho totožnost se policistům zatím nepodařilo zjistit. K nehodě tohoto typu v kraji došlo taky v úterý v Šanově u Hrušovan. Při ní zemřeli dva lidé.
Pro rádio Slavkov Matěj Klimša





Ohláška:
Řidič zemřel při srážce s vlakem na přejezdu u Hodějic. Cestující musí mezi Bučovicemi a Slavkovem využít náhradní autobusovou dopravu. Nikomu z cestujících vlaku se nic nestalo. 

„Trať zůstává nadále uzavřená. Podle svědka vjel řidič na přejezd, i když svítila výstražná světla. V autě cestoval sám, jeho totožnost zjišťuje policie. K nehodě na železničním přejezdu v kraji došlo naposledy v úterý v Šánově u Hrušovan nad Jeviškou. Při této havárii zemřeli dva lidé. pro Český rozhlas Brno Klára Zoufalá“


Na Slavkovsku zemřel řidič automobilu po střetu s vlakem
U Slavkova dnes zemřel řidič auta po srážce s vlakem. Podle svědka nehody vjel řidič na přejezd bez ohledu na výstražnou signalizaci před jedoucím vlakem. 

[bookmark: _GoBack]„K nehodě došlo dnes odpoledne. Ve vlaku, který jel ze Slavkova cestovalo asi sto lidí. Nikomu z nich se nic nestalo. Trať je v daném úseku uzavřená a České dráhy zavádí pro cestující náhradní autobusovou dopravu. Podle policie není totožnost řidiče zatím známá. Pro Český rozhlas Brno, Martin Pospíšek.“


Při srážce s vlakem zemřel řidič osobního auta.
Ohlášení: Řidič osobního auta zemřel po srážce s vlakem u Hodějic. Nikdo z cestujících není zraněný. Cestující musejí mezi Bučovicemi a Slavkovem jezdit náhradní autobusovou dopravou, protože trať je uzavřená. 

Řidič v autě cestoval sám. Jeho totožnost zjišťuje policie. Podle svědka nehody vjel na přejezd, i když svítila výstražná světla. Vlakem ze Slavkova cestovalo asi 100 lidí. Policejní mluvčí Alice Musilová potvrdila, že se nikdo nezranil. České dráhy trať mezi Slavkovem a Křižovicemi uzavřely a zavedly náhradní autobusovou dopravu. Pro Radio Slavkov Eliška Seidlová.

HD: Na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku se srazil osobní vlak s automobilem

STUDIO: Na trati mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi na Vyškovsku se střetl osobní vlak s automobilem. Nehoda se stala u obce Hodějice. Podle očitého svědka vjelo auto na přejezd v době zapnutých výstražných světel. 

AS: Řidič auta, který jel ve voze sám, srážku nepřežil. Mezi cestujícími nejsou podle policie žádní zranění. Trať je po nehodě uzavřena. V úseku Bučovicemi a Slavkovem je zavedená náhradní autobusová doprava.

OI. ČRo


Nehoda vlaku s autem  

Ohlášení
U Slavkova u Brna se střetlo osobní auto s vlakem. Řidič auta při srážce zmeřel. Cestující musí mezi Bučovicemi a Slavkovem využít náhradní autobusovou dopravu.

Reportér
Nehoda se stala na přejezdu u obce Hodějice na Vyškovsku. Policejní mluvčí sdělila, že řidič byl v autě sám, a z dalších asi sta cetujících ve vlaku se nikdo nezranil. Podle svědka vjel řidič na přejezd i přes fungující výstražná světla. Pro Český rozhlas Brno, Anna Mikušová


