Koncept č.1.

Míra sociální kontroly v sousedství a charakter tohoto sousedství

Jako teoretickou hypotézu, vycházející z výše uvedeného konceptu jsem si zvolil tuto hypotézu: S rostoucí anonymitou prostředí se snižuje zájem jedince o svoje okolí. (Velmi dobře formulováno) K nezávisle proměnné, která je interpretována slovním spojením anonymita prostředí, bych jako indikátor zvolil počet obyvatel sídliště. (Jaké jsou dimenze proměnné a jakými dalšími indikátory byste ji mohl měřit?) Pro závisle proměnnou, kterou zde představuje zájem jedince o svoje okolí, si jako indikátor zvolím počet hodin strávených úklidem veřejných prostorů. (Opět by bylo dobré uvést dimenze proměnné „zájem jedince o své okolí“ a jejich indikátory). Na základě těchto indikátorů tak vytvořím pracovní hypotézu: Čím má sídliště více obyvatel, tím méně hodin každý z nich věnuje úklidu veřejných prostorů.
Logicky strukturováno. 
Koncept č.2.
Charakter či obsah sdělení a způsob jeho prezentace v novinách

Za teoretickou hypotézu jsem si vybral tuto hypotézu: Čím se sdělovaná informace týká výraznější události, tím je kladen větší důraz na její prezentaci. (Co rozumíte pojmem výraznější událost; z pohledu koho?) K proměnné, která je charakterizována slovy výraznější událost, jsem jako indikátor vybral počet obětí. K proměnné důraz na prezentaci, jsem si zvolil indikátor počet fotografií. (Jaké dimenze má proměnná „prezentace v novinách“?) Za použití těchto indikátorů tak docházím k pracovní hypotéze: Čím zpráva pojednává o větším počtu obětí, tím je doprovázena větším počtem fotografického materiálu. 
Ačkoli v sociologickém výzkumu není možné postihnout celou realitu, ale pouze její výsek (především v kvantitativním výzkumu), je třeba naznačit, že víte o šíři problému a teprve potom zúžit pozornost na určitou jeho část. (viz Disman, 1993:25). Proto je dobré definovat nejdříve zkoumané pojmy, jejich obsah a dále zmínit jejich dimenze, v tomto případě dimenze sousedství. V tom by vám také mohla pomoci operační definice (viz Disman, 1993: 79-82).
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