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Míra sociální kontroly v sousedství a charakter tohoto sousedství.

Sousedství:

· v užším smyslu soubor osob, které na základě trvalejšího bydlení v těsné blízkosti udržují specifický druh sociální interakce a vzájemných vztahů, např. dům, několik „sousedních“ domů, obytný blok atp.

· v širším pojetí jako jeden druh územní (lokální) skupiny, prostorově a počtem členů obvykle větší než dům či skupina domů, ale menší, než je město, městská čtvrť nebo větší venkovská obec

Teoretická hypotéza:

Míra sociální kontroly a socializace je v rámci sousedství na venkově větší než-li ve městě.

Pracovní hypotéza:

Lidé na venkově v rámci jednoho obytného bloku se více navštěvují a mají socializují.

Indikátor:

Počet návštěv v rámci jednoho obytného bloku na venkově a ve městě

Konformismus k mínění skupiny a míra v níž je skupina pro jedince referenční.

Skupina – politická strana

Teoretická hypotéza:

V čím větší míře bude pro jedince skupina referenční, tím více bude přizpůsobovat své názory a jednání dané skupině.

Pracovní hypotéza:

Čím se bude jedinec chtít více začlenit do daného politického uskupení, tím bude více přijímat jejich názory, což se projeví na hlasování.

Indikátor:

Hlasování na jednotlivých zasedáních.

Komenátař

 Myslím, že jste úkol vypracovala hodně dobře. Měla bych jen několik drobných připomínek. U druhé části se mi zdá, že jste si spojila více zadání (v sylabu je napsáno, že to Vaše se má vztahovat na oblast psychologie).V sociologii má termín sociální skupina specifický význam, je sice pravda, že politická strana je rovněž skupinou, ale asi by bylo dobré ještě přímo upřesnit i termín skupina. To děláte v první části, ale ne v druhé. Co se týče vytyčování termínů a konceptů, uvítala bych, kdybyste napsala zdroj, kde jste dané vytyčení našla. Ty je potřeba uvádět v jakékoliv práci.

1. část:

Co se týče hypotéz, je důležité hodně dobře je „vypilovat“ (po „jazykové“ stránce).V první pracovní hypotéze máte gramatickou chybu (asi překlep).

Líbí se mi indikátor, který jste zvolila. Dá se dobře změřit.

2.část:

mám jen maličkou poznámku opět k pracovní hypotéze. Možná by bylo dobré se ještě zamyslet nad slovem „přijímat“ a nad tím, zda je nutné, aby „uchazeč“ opravdu dané názory „internalizoval“ či je jen „proklamoval“. Ale v zásadě je to jen maličkost – chci Vás upozornit na důležitost slov a termínů, které v hypotézách používáme, myslím si, že v tomto případě dané slovo nehraje podstatnou roli a nějak podstatně nemění význam.
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