Diskriminace homosexuálů a coming out

Vymezení předmětu a cíle výzkumu

Homosexualita je jevem vyskytujícím se ve všech kulturách. Stejně tak jako jsou rozličné kultury je různé i vnímání a přijímání homosexuality jako takové. V západní společnosti jsou homosexuálně orientovaní jedinci ještě stále vystaveni celé řadě stereotypů, předsudků a různým formám diskriminace. V české společnosti je postavení homosexuálů o to složitější, že po celou dobu minulého režimu byl tento jev spíše potírán, než aby se o něm veřejně diskutovalo. Po roce 1989 sice došlo ke značnému uvolnění v tomto směru (od 1. 7. 1990 je homosexuální chování po trestně právní stránce posuzováno stejně jako chování heterosexuální), ale i tak jsou názory na homosexualitu ovlivněny celou řadou předsudků. Cílem výzkumu je zjistit procento homosexuálů, u kterých dochází ke coming out a jaká je souvislost mezi diskriminací a coming out. Snahou je také přispět k lepšímu pochopení toho, jak na sebe nahlížejí sami homosexuálové. Kenneth Plummer (1975) rozděluje fáze sexuálního života gayů a také blíže popisuje coming out (jde jen o jedno z více možných rozdělení):

1. Senzitizace (sensitization)

2. Pochopení (signification)

3. Coming out – pro tento pojem existují 3 různé interpretace: 

              a) Simon a Gagnon hovoří o dvou složkách – uvědomění si vlastní identity a navázání kontaktu s komunitou

              b) Dank (1971) v jediné systematické studii coming out mluví o tom, že v komunitě gayů se tento výraz používá pro uvědomění si vlastní identity

              c) organizace Gay Liberation Front používá tento termín ve smyslu zveřejnění vlastní homosexuality v heterosexuální společnosti    

4. Stabilizace       

V našem výzkumu budeme termínu coming out používat hlavně ve smyslu zveřejnění vlastní identity.

Identifikace výzkumného problému

Základním problémem je souvislost mezi diskriminací a coming out.

Základní výzkumná otázka:

U jakého procenta homosexuálů v České republice dochází ke coming out?

Odvozené výzkumné otázky:

Jaký je vztah mezi diskriminací a coming out?

Znamená vyšší procento coming out ve skupině homosexuálů nižší diskriminaci ze strany společnosti?

Kontext výzkumu 

Komunita homosexuálů byla po dlouhou dobu na okraji společnosti a nyní se chce stát její rovnocennou součástí. Cílem naší práce je zmapovat současnou situaci v oblasti diskriminace homosexuálů tak, jak ji pociťují oni ze strany společnosti. Myslíme si, že zatím existuje minimum prací o této problematice zvláště v souvislosti s českou společností.

Strategie výzkum

Bude použito dotazníku, protože je to forma, která respondentovi zaručí velkou míru anonymity a to je v souvislosti s otázkami zaměřenými na sexuální identitu žádoucí. Je zde nutné počítat s možnou nízkou návratností dotazníku, ale naším předpokladem je, že komunita homosexuálů je všeobecně nakloněna k veřejné diskusi. Vzhledem k tomu, že nám jde o to najít ve společnosti i ty homosexuály, kteří nezveřejnili svoji identitu bude nutné pomocí dotazníku oslovit majoritní populaci. Vzorek bude vybrán za pomocí náhodného výběru. Navrhujeme vzorek o velikosti 25 000 respondentů.

Operacionalizace

Coming out jako zveřejnění homosexuální identity v heterosexuální společnosti – jako coming out bude bráno i zveřejnění jen v určité části heterosexuální spolčenosti např. rodičům, přátelům, spolužákům, kolegům.

Diskriminace jako znevýhodnění v důsledku odlišné sexuální orientace. 
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Komentář:

Vypracování Vašeho projektu se mi celkem líbí. Zmatek máte v částek – cíl výzkumu a (teoretický) kontext výzkumu. Podle mě jste téměř jako by vyměnili obsah těch částí (to ,co jste napsali pod cíl patří ukázkově do teoretického kontextu výzkumu; naopak popis cíle by měl být krátký stručný, jasný, přehledný – tak jak to popisujete pod nadpisem „kontext výzkumu“. ) V části o cílech by mělo být hned jasné, o co vám půjde. Proto doporučuji tuto část ještě přepracovat. 

V textu se správně odvoláváte na literaturu, to mnoho Vašich kolegů ignoruje. Snad jen – poslední malá připomínka – seznam literatury má být řazen abecedně.
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