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Úkol 3 - účel a jednotka analýzy

Lovečková Dagmar, Nováková Petra, Slancová Monika
Účel

V případě našeho zvoleného tématu výzkumu, „Vliv rozvodu rodičů na rozvodovost jejich dětí“, se jedná o „průzkum“. Pomocí zvolené výzkumné metody (dotazníku) shromažďovat data a posléze je vyhodnocovat. Tento účel se bude vzájemně prolínat i s „vysvětlením“, jelikož kromě zpracování „suchých“ faktů budeme hledat souvislosti a snažit se zodpovědět též otázky typu „proč“.

Jednotka analýzy
Jednotkou analýzy jsme zvolily rozvod, protože budeme měřit počet rozvodů, který připadá na určitý počet uzavřených manželství.
Nevýhody
Fakt, že se budeme snažit, aby zkoumané skupiny (skupina zkoumaných osob z rozvedených rodin/skupina osob z úplných rodin) měly co nejvíce podobné podmínky, za účelem vyloučení vlivu jiných proměnných, se pro nás může stát nevýhodou. Čím více totiž budeme specifikovat skupiny, tím těžší pro nás bude nacházet respondenty, kteří by našim podmínkám vyhovovali.

Další nevýhodou, pokud bychom braly v úvahu statistická data, by byla skutečnost, že se zvyšuje počet párů žijících „na hromádce“. Pokud se takové páry rozejdou, záznam o rozvodu nezískáme, přestože se de facto jedná o totéž.
