SOC 706  Metodologie sociálních věd

Úkol č. 3 – Vymezte účel a výzkumnou jednotku připravovaného výzkumu

Výzkumný tým:
Kundel Aleš,  UCO 181801

Kuračka  Peter,  UCO182122

Wimmerová Veronika, UCO 182459

Účel výzkumu:

Účelem výzkumu je získat prostřednictvím časového srovnání statistických dat přehled o vývoji dětské kriminality a míře její závažnosti. Tento primárním popis stávající situace a její porovnání v časové řadě nám umožní odpovědět na otázku, zda se děti ve věku 10-15 let stávají častěji než dosud pachateli trestné činnosti.

Výhodou této fáze šetření jsou statisticky ověřená a obecně dostupná data, což se může pozitivně odrazit na celkových finančních nákladech předpokládaného výzkumu. Nevýhodou těchto dat je jejich neočištěnost od různých faktorů, které mohou mít vliv na možnost jejich časového srovnání (např. výše počtu příslušníků policie na 1.000 obyvatel může mít vliv na procento objasněnosti trestných činů a tím pádem i na počet obviněných / odsouzených pachatelů mladších 15ti let, apod.)

Tento základní popis vývoje trestné činnosti pachatelů mladších 15ti let bychom rádi rozšířili o vysvětlení postojů veřejnosti k otázce snížení hranice trestní odpovědnosti na 14 let. Prostřednictvím výsledků kvantitativního šetření budeme umět odpovědět na otázku jací lidé, jaké postoje a proč zastávají k tomuto tématu.

Věříme, že takto formulovaný výzkum nám díky zpracování základních dat umožní vstup do problematiky stanovení hranice trestní odpovědnosti, přinese další výzkumné podněty a v budoucnu  i odpověď na otázku zda je návrh na snížení pouze populistickým politickým tahem nebo oprávněnou ochranou společnosti. 

Výzkumná jednotka:

1) Je potřeba přesně definovat pojem „dětská kriminalita“ z hlediska věku pachatelů (pro naše účely 10 - 15 let), druhu trestné činnosti, dopadení vs. odsouzení apod.

2) Postoje veřejnosti budeme zkoumat prostřednictvím jednotlivců v rámci vzorku populace 18+

