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Téma výzkumu: Vztah prvovoličů k státním institucím a k jejich voleným představitelům

Úkol č. 4: Rozhodněte se pro výzkumnou strategii. Diskutujte propojení s cíly a výzkumnou otázkou. Své volby vždy zdůvodněte a reflektujte výhody, případně nevýhody.
Výzkumná strategie:

Protože se jedná o kvantitativní výzkum, výzkumnou metodou jsme zvolili anonymní standardizovaný dotazník, který umožňuje poměrně rychlé matematicko-statistické zpracování. Budeme zjišťovat věk, pohlaví a typ dosaženého či dosahovaného vzdělání. K tomu bude hlavní proměnnou hodnocení politických představitelů a politických institucí. Ta bude vyjádřena škálou od jedné do pěti, ve významu jako ve škole, jedna - zcela sympatizuji až pět - zcela nesympatizuji.  

Výhodou dotazníku je možnost, a v našem výzkumu také základní požadavek, rozšířit jej mezi velké množství respondentů. Ze zadání výzkumu je možné rozšíření na všechny typy středních škola a první ročníky škol vysokých nebo vyšších. Dále je nutné také zahrnout mladé lidi, kteří již pracují. Rozšíření dotazníku umožňuje poměrně nízká cena tisku, následná distribuce a zpracování vyplněných dotazníků. Jednou z nevýhod je možná malá návratnost dotazníků a předpokládaný návrat jen od lidí, kteří se o danou věc zajímají nebo k ní mají alespoň nějaký vztah. 

Jedná se o průřezovou studii, která bude zkoumat stav k danému okamžiku. Samozřejmě je možné, že se výzkum uskuteční po delším časovém úseku, a dojde tak k porovnání výsledků z těchto výzkumů. To ale nyní není naším cílem.
