SOC 706 – úkol č. 6 : Klíčové koncepty a jejich operacionalizace, teoretická a pracovní hypotéza:
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Členové týmu: 
Hlavoňová Kateřina, UČO 182020, e-mail: 182020@mail.muni.cz
Olšaníková Jana, UČO 182312, e-mail: 182312@mail.muni.cz
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     Venkov je svým charakterem a způsobem života odlišný od městských struktur. Do jisté míry je na městech závislý. Lidé z venkova nemají často přístup ke kulturním, společenským ani k materiálním zdrojům městských populací. Jezdí nakupovat do měst, do práce se také většinou musí dopravovat mimo svou vesnici. Přesto existují obce, jejichž obyvatelé se místní kultuře věnují více a kde společenská úroveň dosahuje vysokého stupně.

Pro účely tohoto výzkumu rozumíme společenskou úrovní obce:

a) rozvinutý společenský život v obci, tzn. možnost trávení volného času při společných aktivitách, jako jsou plesy nebo bály, spolková činnost, vytváření a péče o tradiční zvyklosti folklorního charakteru, jako jsou například místní kroje, anebo společenské aktivity v rámci občanské kulturní vybavenosti, k níž patří například knihovna či kulturní a vzdělávací centra, sportovní zařízení, dále účast na schůzích občanů a zastupitelstva.

b) Činnost mládeže – existence a možnosti pro obyvatele mladší 18-ti let.

c) Existence a podpora zájmových aktivit starších občanů a občanů v domovech důchodců.

d) Péče o zeleň a životní prostředí, které má spojitost s loajalitou občanů k obci.

e) Publikační činnost, jejímž prostřednictvím obec informuje občany o dění v jejich vesnici a zároveň tak vede s občany dialog, který pomáhá zastupitelům při rozhodování, jak a kterým směrem vést, budovat a zkrášlovat obec. Patří sem například obecní zpravodaje, prezentační letáky, pohlednice, obecní kroniky, ale i prezentace obce na internetových stránkách.

Za indikátory vyjadřující společenskou úroveň obce budeme považovat to, kolik a jaké kulturní instituce v obci existují, jak rozvinutá je jejich činnost, zda obec podporuje tyto instituce a také to, zda obec obdržela nějaká ocenění. Budeme přitom vycházet jednak ze statistik a jednak z vlastního pozorování.

Poměrná část obyvatel ochotných spolupracovat na zvýšení této úrovně se pravděpodobně bude lišit vzhledem k věku obyvatel. Pro tyto účely si rozdělíme obyvatele na: 

1) mladší 18-ti let

2) v produktivním věku

3) v důchodovém věku

     Pojem volný čas obyvatele obce definujeme pro účely našeho výzkumu takto:

Je to doba, která je vymezena pro svobodně zvolenou pasivní či aktivní činnost jednotlivce, tato činnost však není vykonávána v rámci zaměstnání či podnikatelské aktivity, do volného času obyvatele obce nezahrnujeme ani dobu nočního spánku.

     Předpokládáme, že míra  volného času a struktura způsobu trávení volného času se bude lišit v jednotlivých věkových kategoriích, tak jak jsme si je již rozdělily dříve (mladší 18 let, v produktivním věku, v důchodovém věku).

Pro vyjádření způsobu trávení volného času obyvatel obce zvolíme tyto indikátory:

· Jak často se účastníte kolektivních společenských událostí (slavnosti, sportovní akce, výstavy, přednášky, setkání občanů …) ve vaší obci?

· Trávíte svůj volný čas spíše v rámci vaší obce nebo mimo ni?

· Jste  řádným členem nějakého kulturního spolku ve vaší obci?

· Navštěvujete jednu či více kulturních institucí ve vaší obci? Pokud ano, jaké a jak často?

· Podílíte se na společenském životě obce tak, že sám/sama kulturní akce organizujete nebo pomáháte organizovat?

· Máte nějakou pravidelnou zálibu - koníček? Pokud ano, jaký a jak často se mu věnujete?

· Chybí vám ve vaší obci nějaký druh společenského vyžití? Pokud ano, jaký.

· Uvažoval/a jste někdy  o vystěhování se z vaší obce z důvodu nedostatečné nabídky kulturního vyžití?

Naším předpokladem je, že lidé v obcích s většími možnostmi vyžití (dle společenské úrovně) budou aktivnější a budou trávit volný čas v rámci obce. Z jejich společenských aktivit pak zřejmě vzejdou připomínky, které zastupitelstvo může začlenit do programu obnovy vesnice.
