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Úkol 4:  Rozhodněte se pro výzkumnou strategii 

Vypracovaly: Fortinová, Hegedüsová, Kořínková

Téma: 

Nezaměstnanost a rekvalifikace ve starším středním věku

Pro  tento účel zvolíme strategii  kvantitativní  výzkumu. Provedeme průřezovou studii ( cross-sectional study), která by nám měla zodpovědět naši otázku. Pro naši volbu hovoří to, že výzkum bude použitý jako podklad pro rozhodnutí, která nelze dále odkládat. Zvolily jsme reprezentativní  výzkumnou jednotku a výsledky z jejího výzkumu bud možné vztáhnout  na celou populaci. 

Bylo by samozřejmě možné použít  i průběžnou studii a sledovat vývoj vztahu k možní rekvalifikaci i v delším období, ale jak jsem již uvedly, tlačí nás čas. V budoucnosti bude možné tuto průběžnou studii provést  ( a bude to i vhodné), aby potvrdila či vyvrátila předpoklad o potřebnosti  zvláštních rekvalifikačních kurzů pro nezaměstnané staršího středního věku.

K exploraci  použijeme  dotazník s bodovací škálou Likertova  stylu. Jednotliví respondenti  na pětimístné stupnici  ( jistě souhlasím, souhlasím, nemám názor, nesouhlasím, rozhodně nesouhlasím) určí svůj  postoj s dané otázce. Tím budeme sice ochuzeni  o názory samotných respondentů, ovšem dostatek vhodně položených otázek může tento nedostatek eliminovat.

Takže se bude jednat o kvantitativní výzkum – a konkrétně o dotazníkové šetření? Tato informace mi stačila, nebylo úkolem  popisovat strukturu dotazníku. Ta je až výsledkem operacionalizace.
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