Zadání pro survey
(SOC751; podzim 2005)

Téma: jak pohlížíme na nesezdané soužití.

Stručný popis: zadavatelská instituce se, v souvislosti s úvahami o formování rodinné politiky, zajímá o to, jak dospělá česká populace vnímá fenomén nesezdaného soužití (včetně plození dětí v tomto svazku), a to ve vztahu k tradičnímu manželství.

Požadavky: zadavatel chce znát odpovědi na následující otázky: (1) jak lidé jev nesezdaného soužití obecně přijímají; (2) jak pohlížejí na skutečnost plození a výchovy dětí nesezdanými páry; (3) která hlavní pozitiva a negativa lidé u obou typů soužití (nesezd. soužití/manželství) lidé obecně spatřují; (4) zdali dvojice žijící v nesezdaném soužití v něm spatřují spíše předstupeň manželství, či jeho alternativu. 
Dále chce zadavatel vědět, které faktory ovlivňují postoje jedince k nesezdanému soužití: 
předchozí zkušenost s nesezdaným soužitím v závislosti na fázi životního cyklu; předchozí zkušenost s rozvodem. Dále: pohlaví respondenta, věk, rodinný stav, faktická rodinná situace (reálné soužití s partnerem/kou), počet dětí, socioekonomický status (nejvyšší dosažené vzdělání, vykonávaná profese, výše příjmu), religiozita, velikost obce a příslušnost k regionu. 

Populace: obyvatelé České republiky ve věku 18-70 let.
Nástroj: standardizovaný dotazník (cca do 50 proměnných).
Způsob administrace: tazatelská síť, face-to-face interview.
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