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Cílová skupina:
Romská rodina s nedostatečnou znalostí českého jazyka a s tím také  související špatnou adaptací v sociálním prostředí, včetně narůstající agrese vznikající jako následek nezvládání běžného života v prostředí české společnosti.
Cíle projektu:
1. zmírnění jazykové bariéry u dětí v takto postižené rodině z důvodu zajištění lepšího zvládání povinné školní docházky


2. dobrá adaptace v sociálním prostředí za pomoci volnočasových aktivit, poradenství, doprovázení aj.


3. zmírnění možnosti rizika agrese a stresu v rodině


4. hledání odpovědnosti v rodině

Popis projektu:
Projekt by měl sloužit k odbourání jazykových bariér a ke zlepšení adaptačních systémů v romské rodině.


Do projektu mohou být zapojeni: dobrovolníci, vychovatelé, sociální pracovník v roli supervizora, psycholog, pedagog a v případě potřeby také zdravotní pracovník. 


Jedná se o supervize, informační setkání, volnočasové aktivity, poradenství, doprovázení a dle potřeby také další doprovodné činnosti, například bližší spolupráce se školami, pověřenými osobami.

Schůzky by probíhaly v neziskové organizaci a to po dobu nutnou pro tento projekt. V průběhu týdne by se jednalo o 1-2 setkání v místnosti určené pro tyto účely (s výjimkou doprovázení). 


Projektu se mohou zúčastnit děti i jejich rodiče.

Důležitost:
Tato oblast je důležitá zejména z důvodu budoucího vzdělávání dětí v romských rodinách a jejich následné začlenění do pracovního procesu v české společnosti. Jazyková bariéra a s tím související špatné výsledky ve škole jsou důvodem špatné adaptace do sociálního prostředí a je také rizikem vzniku nebezpečné agrese a stresu v rodině, kterému je třeba předejít ještě než vznikne.

Zdroje:
Zákon č. 94/1963 Sb., o rodině

Zákon č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí
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