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Cílová skupina: 

Rodiny s dětmi, jimž z různých důvodů reálně hrozí odejmutí dítěte z péče.
Hlavní poslání projektu: 

Prevence rizika odejmutí dítěte z vlastní péče v důsledku nezvládnutí péče o dítě a jeho zanedbávání.
Cíle projektu:

Primárním cílem je vytvoření svépomocné skupiny, která poskytne rodičům prostor pro získání nových informací, výměnu zkušeností a řešení problémů s péčí o děti, výchovou dětí nebo vedením domácnosti. 

Sekundárním cílem je podpora navázání kontaktů a vzniku přátelských vazeb mezi rodiči ve skupině i mimo ni. Tím dojde k rozšíření jejich sociální sítě a zvětšení prostoru pro vzájemnou podporu a výpomoc. 
Charakteristika projektu:

Pravidelné setkávání skupiny 1x týdně v pronajaté místnosti. Skupinu povede koordinátor, který bude přítomen po celou dobu setkání. Koordinátor bude zprostředkovávat besedy s odborníky, poskytovat klientům základní poradenství a kontakty s dalšími institucemi a službami. V případě zájmu bude každé rodině k dispozici sociální asistent, který ji bude mimo jiné poskytovat poradenství a sociálně-právní pomoc. Sociální asistent se také bude účastnit každého setkání skupiny. 

Setkání bude rozděleno do dvou částí. V první proběhne beseda s odborníky z různých oblastí na témata, která si skupina sama zvolí. V druhé pak bude prostor pro vzájemnou výměnu zkušeností a neformální setkávání rodičů. 
Rodiče budou mít možnost vzít s sebou i děti, které si během trvání skupiny mohou trávit čas v klubovně pod dohledem pracovníka.

K posílení vazeb mezi rodiči i dětmi budou organizovány společné sportovní nebo kulturní akce a výlety cca 1x za měsíc, které budou otevřené i veřejnosti. 

