GEN 110 Proseminář k sociologickým teoriím genderu

instrukce pro vypracování zadaných úkolů

1) četba

Studující musí na každou hodinu přečíst všechny zadané texty z povinné literatury. Tyto texty jsou k dispozici v knihkupectvích, knihovně FSS nebo na webové stránce předmětu v IS MU ve složce 'Učební materiály'.

2) písemné přípravy

Studující vypracují ke každému přečtenému textu anotaci o rozsahu 100 – 200 slov. Anotace shrnuje hlavní myšlenky textu, je jakýmsi zhuštěným textem. Nemůže jít o vypsané zajímavosti, o kterých jste se v článku dočetli, anotace musí být celistvým útvarem vystihujícím smysl původního textu. Pokud se na danou hodinu bude číst více různých textů, budou se odevzdávat anotace za každý text zvlášť. Tyto anotace však budou v jednom souboru za sebou. Anotace bude nadepsána bibliografickým údajem ( např. Šmausová, G. (2002): Proti tvrdošíjné představě o ontické povaze gender a pohlaví (in: Sociální studia 7, str. 15-27)), pod kterým bude následovat vaše celé jméno.

Anotace budou odevzdány vždy do středy předcházejícího setkání vaší seminární skupiny, a to do 13,00. V případě, že se vám nepodaří anotace včas odevzdat, bude vám na konci semestru zadán navíc speciální písemný úkol. Písemné přípravy odevzdávejte prostřednictvím ISu do složky Učební materiály/X nebo Y dle členství v příslušné seminární skupině.

3) referát

Na každé setkání vypracuje skupina 5 studujících referát. Referát bude obsahovat shrnutí hlavních myšlenek textu z povinné četby (nikoli reprodukce celého textu, text všichni v semináři četli, takže opravdu jen shrnutí klíčových bodů a myšlenek), zasazení díla do kontextu (informace o autorovi/autorce, návaznost na texty, které jsme již přečetli, atd.). K tomu bude nutno využít sekundární zdroje, možno konzultovat s vyučující. Skupina kriticky zhodnotí přečtenou povinnou literaturu a předloží otázky a témata, které budou následně diskutovat všichni. Možno využít i další literaturu, která je uvedena u jednotlivých variant v ISu a zamyslet se nad aktuálními tématy, která souvisí s přečteným textem. 
Skupina vypracuje referát jako tým. To znamená, že není nutno, aby prezentovali všech pět studujících. Rozdělení rolí v týmu je na vás. Nutné je, abyste se sešli a jako tým prezentaci prodiskutovali a dramaturgicky ji dobře připravili. K prezentaci je možno využít dataprojektor. V tom případě však je třeba techniku připravit před začátkem semináře.
Rozsah referátu - cca 15 minut.

V případě, že chcete ostatním kolegyním a kolegům zpřístupnit materiály vztahující se k referátu anebo text referátu, uložte je na ISu do ‚Poskytovny’ předmětu.
Pokud skupina referát nepřipraví nebo se nedostaví na hodinu, v níž měla prezentovat, bude to mít za následek neudělení zápočtu.
V případě, že referát bude připraven nedostatečně, zpracují členky a členové referujícícho týmu na závěr kurzu speciální úkol.
4) recenze

Na závěr semestru bude zadána kniha, na kterou studující napíší recenzi. Termín odevzdání do 12. ledna 2007. Podrobnosti budou upřesněny v průběhu semestru.

