Do sekce ČLÁNKY <http://www.varianty.cz/articles.php>  jsme zařadili čtyři články o tématech z oblasti globální výchovy. Jsou to tyto články:

Africká Matka Kuráž bojuje proti emigraci <http://svet.ihned.cz/c4-10030320-19702980-003600_d-africka-matka-kuraz-bojuje-proti-emigraci>  (Nedvěd, R., HN, 8.11.2006), Méně emisí? Svět znovu přešlápl <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/afrika/clanek.phtml?id=288216>  (ČTK, Aktuálně.cz, 17.11.2006), Čína expanduje do Afriky. Mohutně <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/afrika/clanek.phtml?id=277473>  (BBC, Aktuálně.cz, 4.11.2006) a Ekoložka chce vysadit miliardu stromů <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/afrika/clanek.phtml?id=284283>  (Staněk, R., Aktuálně.cz, 13.11.2006).

 

Speciálně bychom Vám rádi představili seriál připravený společností Člověk v tísni a redakcí zpravodajského serveru Aktuálně.cz. Ten bude postupně představovat deníkové zápisy mladé Namibijky Liwy, která je nakažená virem HIV. Na stránkách serveru Aktuálně.cz je budete nacházet v průběhu celého roku spolus dalšími materiály o problematice HIV&AIDS. Celý seriál začal tímto článkem: Má AIDS. Rozhodla se mluvit. <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/afrika/clanek.phtml?id=297665>  (Staněk, R., Aktuálně.cz, 30.11.2006), první kapitolu z Liwyna deníku si i s Vašimi studenty můžete přečíst zde <http://aktualne.centrum.cz/zahranici/afrika/clanek.phtml?id=295661&tro2_2_0> .

 

Do sekce LITERATURA <http://varianty.cz/literature.php>  jsme umístili pouze jedinou anotaci. Knihu S vietnamskými dětmi na českých školách <http://varianty.cz/literature.php?id=293>  (Kocourek J., Pechová E. Jinočany: Nakladatelství H&H  Vyšehradská, 2006) Vám však můžeme doporučit jako velmi zajímavý a kvalitní materiál. 

 

