Renáta Talašová, 86852

Evaluační výzkum II.


Akční model a model změny vládního programu podpory terénní sociální práce při obecních samosprávách

 „Program podpory terénních sociálních pracovníků - terénní sociální práce v sociálně vyloučených lokalitách“ byl zaměřen především na úroveň lokální, přičemž byl řízen z úrovně Rady vlády pro záležitosti romské komunity a od roku 2003 také souběžně z úrovně MPSV ČR. Z tohoto důvodu v tabulce níže zmiňuji jako realizátory projektu pouze složky působící na lokální úrovni.
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Program nebyl úspěšný hned z několika důvodů:

Terénní sociální práce neměla zcela jasně vymezenou a ukotvenou pozici v rámci  činnosti samosprávných orgánů a organizací. Pojetí významu terénní sociální práce se v rámci jednotlivých úřadů zapojených do programu lišilo.

Dále se program potýkal s problematikou malých personálních kompetencí terénních sociálních pracovníků a malého organizačního vlivu vedoucích terénních sociálních pracovníků. 

Z hlediska profesně orientovaných modelových cílů program ve většině případů selhává, jelikož málokdo provádí posilování aktivního přístupu klienta k řešení svých problémů, také byl jako problematický shledán nedostatek dlouhodobé práce s klientem. Příčinou toho byla malá kapacita řešit problémy ve všech souvislostech a malá kompetence adekvátně definovat a posuzovat problémy klientů (většina se soustředí na požadavky klientů, kteří definují problém za terénní sociální pracovníky).
Program plní pro představitele obecních samospráv (MU) zástupné cíle, tím pádem se terénní sociální pracovníci vyhýbají zprostředkovací funkci, zaměřují se na jednodušší typy problémů (poradenství pří vyplňování žádostí) a redukují cílovou skupinu (např. na děti, mládež).
Také se program potýkal s rozporem mezi profesními cíli terénní sociální práce a širšími politicko programovými cíli (národními, lokálními).
Obecní samosprávy (městské úřady, magistráty) + Neziskový sektor





Vedoucí terénních pracovníků + samotní terénní pracovníci





Místní společenství (škola, soc. pracovníci, NNO, orgány státní správy, romská komunita)





Interakce a komunikace správních úřadů s občany a ostatními veřejnými institucemi





Spolupráce s romským poradcem (je-li)





Prosazovat zájmy lokálních autorit








Koordinovat aktivity různých institucí při řešení soc. problémů





Zajištění mediace mezi správními úředníky a romskými občany

















Zapojit co nejvíce lidí do aktivit komunity + aktivizace společenství





Získání důvěry. Pronikání do problémů a jejich příčin.





Zlepšit soc. kompetence soc. vyloučených lidí a schopnost účastnit se aktivit pro ostatní občany a tím zabránit jejich vyloučení





Cílovým ideálním stavem je otevřená komunita








