PST443 Psychoanalytická psychoterapie

Sylabus předmětu pro ZS 2008
Vyučující: MUDr. David Holub

Garant: MUDr. Jan Roubal

kontakt: holub.mail@gmail.com
Zakončení: zápočet (2 kredity)
Výuka se uskuteční formou jednoho víkendového setkání v prostorách FSS od pátku 15.00 hod do neděle 12.00 hod. Víkendové setkání je koncipováno jako celek kombinující formu přednášky, workshopu, hraní rolí a sebezkušenosti a účast na celém víkendu je podmínkou udělení zápočtu. Setkání v ZS 2008 se uskuteční ve víkendovém bloku. 

Víkendový blok bude organizován následovně:

Pátek 15.00-19,00

Sobota: 8.00-12.00, 13.00-19.00

Neděle: 8.00-12.00

Charakteristika předmětu

Předmět PST443 Psychoanalytická psychoterapie je jednosemestrový a je zasazen do skupiny aplikovaných psychoterapeutických směrů v klinické praxi. Předmět je zaměřen na pochopení základů psychoanalytického uvažování a práce s jednotlivými teoretickými koncepty v klinické praxi. Aspirací předmětu je probudit zvědavost a porozumění psychoanalytickému postoji. Primárně je předmět určen studentům oboru psychoterapie, ale mohou jej navštěvovat i studenti dalších oborů Fakulty sociálních studií, případně studenti jiných fakult Masarykovy univerzity. Součástí výuky bude demonstrace vybraných teoretických konceptů na klinických ukázkách a simulovaných scénkách a propojit tak praktické a teoretické uchopení jednotlivých klinických situací.
Zakončení předmětu: zápočet

Organizace: během víkendového setkání se budou střídat přednášky s diskusí (90 minut), hraní rolí, prezentace videonahrávky a workshopy se zaměřením na fenomény přenosu a protipřenosu (90 min), dva bloky po 90 minutách (podle počtu studentů) budou určené ke krátkým prezentacím témat studenty (20 minut s následnou 10 min diskusí) a poslední blok nedělního setkání bude věnován rekapitulaci a shrnutí poznatků.

Požadavky na ukončení předmětu:

Podmínkou udělení zápočtu je 100% účast na víkendovém setkání s ohledem na zážitkovou část a návaznost jednotlivých částí programu. Druhou podmínkou udělení zápočtu bude příprava krátké 20 minutové PowerPointové prezentace.

Výchozím textem prezentace bude:

Fonagy, P., Target, M. Psychoanalytické teorie. Perspektivy z pohledu vývojové psychopatologie. Portál, Praha 2005.

Témata k prezentování:

Nevědomí a nevědomé duševní děje. Topografický model mysli. Strukturální model mysli. Obrany. Přenos a protipřenos. Odpor. Interpretace. Vnitřní svět a vnější realita. Sen a psychoanalytická teorie snu. Oidipský komplex. Projektivní identifikace.  Neurózy. Psychózy. Perverze. Shrnutí námitek a kritiky psychoanalýzy.
Každý z účastníků předmětu PST443 Psychoanalytická psychoterapie mi, prosím, zašlete vybrané téma, které jste zvolili k představení (na adresu holub.mail@gmail.com), abychom předešli duplicitní prezentaci. Při včasném zvolení tématu se zvyšuje šance získat téma, které Vás osobně zajímá.
E-mailovou konzultaci nebo studentem požadovanou literaturu k daným tématům v případě zájmu o další texty poskytnu (holub.mail@gmail.com). 

Doporučená délka prezentace je 20 minut (maximálně 10-15 snímků PP prezentace) s následnou 10 minutovou diskusí, se zaměřením na dílčí subtéma, které Vás během přípravy osobně zaujalo. Cenné bude především osobní zpracování tématu s kritickou diskusí silných a slabých stránek zvoleného konceptu.
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