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SOS Praha
NNO je s lokální působností, vázaná na konkrétní město (Praha), financovaná z grantů. Hlavním náplní je podpora účasti občanů v rozhodování o městě (sledování změn územního plánování). Sdružuje a podporuje spolupráci místních občanských sdružení.Informuje veřejnost.
Cíle

- sledování územního plánu (města i regionu) a jeho změn, a jejich připomínkování a vlastní angažovanost s cílem odvrátit negativní jevy či je alespoň minimalizovat, nedopustit poškození přírodních a urbanistických hodnot a snažit se životní prostředí zlepšovat

- aktivizace občanů ve sdruženích

- pomoc při zakládání nových sdružení

- vyhledávání odborné podpory profesionálů v daných oborech

- pomoc při hledání celospolečensky přijatelných řešení

- medializace problémů

- komunikace s veřejnou správou

Témata

Doprava

SOS Praha preferuje systémová opatření na snížení přebujelého automobilismu a zlepšování hromadné dopravy. Odmítá výstavbu nevhodně koncipovaných velkokapacitních dopravních staveb městem (např. některé úseky silničního a městského okruhu a radiální tahy, přivádějící do centra intenzivní provoz). 
Zeleň

SOS Praha hájí zeleň, přírodní prostředí a vzácně zachovalou harmonickou krajinu. Brání likvidaci zbytků zelených ploch v silně zastavených částech města (např. park Eden, Balabenka, Flora), brání nevhodným zásahům a kácení (např. Karlovo náměstí). Brání poškození chráněných přírodních území a památkových oblastí.

Suburbanizace krajiny

SOS Praha preferuje dobré využití existujících možností a kultivaci již zastavěných ploch namísto rozsáhlého zabírání volné krajiny (např. pro obrovské obchodní a skladové prostory a tristní satelitní městečka).

Územní plán Prahy

Koalice SOS Praha vznikla jako reakce na ignorování občanských připomínek při projednávání konceptu a návrhu územního plánu Prahy. Nadále sleduje připravované změny a snaží se, aby nevhodné záměry nebyly do plánu zahrnuty. Jednotlivá občanská sdružení se účastní správních řízení při povolování problematických staveb a hájí dobré životní prostředí, neboť kompetentní orgány státní správy i samosprávy bohužel často selhávají pod silnými tlaky investorských zájmů.

SOS Praha se snaží o praktické fungování občanské společnosti. Jedná s politickými představiteli, sleduje korupční prostředí, informuje veřejnost a také navrhuje pozitivní řešení pro zlepšení života v Praze.  

Úspěchy:

- Koalice SOS Praha získala ocenění SASAKAWA ENVIRONMENTAL AWARD
- Zachráněná Stromovka a změna územního plánu Prahy pro zamítnutí stavby hypermarketů na Šeberově.
- Nárůst počtu občanských sdružení v koalici a jejich vzájemné propojení (u sdružení, jejichž zájmy byly městem prezentovány protikladně, došlo ke spojení a nyní postupují společně)

- Sledováním a připomínkováním navrhovaných změn územního plánu SOS Praha pozměnilo vyhlášku, která na základě nedodržených hygienických limitů (hluk, znečištění…) mohla změnit bytové jednotky na nebytové a tím podpořit vyklidňování centra Prahy.

- Díky petici občanů organizované zázemím koalice SOS Praha se zastupitelstvo muselo zabývat ekonomickými, dopravními a environmentálními aspekty výstavby staveb městského okruhu. 

- Vytvoření pracovní skupiny k zamýšlenému znehodnocování Prokopského údolí - několik sdružení volí společný postup a požaduje zpracování celkové koncepce pro přírodní park, jež by brala ohled jak na chráněné přírodní hodnoty, tak na zájmy hustě obydlených okolních sídlišť. 

- Připomínkování rozpočtu města pro rok 2001 i 2002 

Kauzy:
Kauza Dopravní alternativa pro Prahu – řešení a připomínkování dopravní situace v Praze

Kauza Pankrác – výstavba mrakodrapů tzv. „pražského Manhattanu“ na prostranství Pankrácké pláně

Kauza Eden – stavba obchodně kulturního centra v Praze 10 firmou Carrefour

Charakteristický znak NNO

Zaměřená výhradně na dopravu, zeleň a uzemní plánování v Praze (případně velmi blízkém okolí). NNO má lokální působnost i podporu. Spojuje se s mnoha dalšími občanskými sdruženími. Dnes je v koalici SOS Praha sdruženo přes šedesát občanských sdružení.
(např. Arnika, Grébovka, Pražské matky, Zelený kruh atd.)
Způsob financování

Granty*
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Nadace Partnerství - projekt Dopravní alternativa pro Prahu; projekt Veřejný audit 
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        Nadace Rockefeller Brothers Fund (www.rbf.org) - projekt Dopravní alternativa pro Prahu 
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Magistrát hlavního města Prahy - projekt Ovzduší v Praze - věc společná 

*(všechny projekty vyjma RBF jsou koncipovány jako roční, RBF je dvouletý.) 

Pro nás otevřené otázky:

Kontakt: 

Centrum SOS Praha

Lublaňská 18

120 00   Praha 2

fax:  
(+420)  222 518 319 

tel.:  
(+420) 222 511 075 

e-mail: sospraha@ecn.cz
web:
www.sospraha.cz
