SEA SHEPHERD CONSERVATION SOCIETY

defend  -  conserve  -   protect

“I have been honored to serve the whales, dolphins, seals – and all the other creatures on this Earth. Their beauty, intelligence, strength, and spirit have inspired me. These beings have spoken to me, touched me, and I have been rewarded by friendship with many members of different species. 

If the whales survive and flourish, if the seals continue to live and give birth, and if I can contribute to ensuring their future prosperity, I will be forever happy.” (Captain Paul Watson)

Poslání, činnost

Sea Shepherd Conservation Society se věnuje ochraně ohroženého mořského života již téměř třicet let. Organizace je zaměřena na průzkum a dokumentaci porušování a zneužívání mezinárodního práva a smluv chránících mořský ekosystém a v něm žijící druhy. Pomáhá prosazení práva také tam, kde chybí dohled vlád nebo mezinárodních organizací, stejně jako se snaží uplatňovat mnoho dalších přístupů k ochraně moří.

Dobrovolníci na lodích Sea Shepherd zachycují pomocí kamer ilegální rybolov, lov velryb, tuleňů, žraloků, vykrádání želvích vajec a všechny další ilegální aktivity po celém světě. Za pomocí těchto materiálů pak pracují s médii a informují veřejnost.

Nejdůležitější listinou, podle které postupují kampaně Sea Shepherd, je „United Nations World Charter for Nature“, a to především odstavce 21-24, poskytující právo jednat v zájmu mezinárodních smluv.Tato charta byla přijata na generálním shromáždění OSN 9. listopadu 1982.

Sea Shepherd spolupracují s mezinárodními právními agenturami, využívají nenásilných principů v průběhu všech akcí a vystupují proti násilí v případě ochrany oceánů. Sea Shepherd Conservation Society je jedinou organizací, která aktivně prosazuje zakáz Mezinárodní velrybářské komise na komerční lov velryb od roku 1986, kdy tento zákaz vstoupil v platnost.

Historie

Sea Shepherd Conservation Society byla založena v roce 1977 ve Vancouveru kapitánem Paul Watson. Paul Watson se narodil 2.12. 1950 v Kanadě. Jeho kariéra ochránce zvířat začíná již v devíti letech, kdy začal ničit pasti lovců a bránit svým vrstevníkům ve střílení ptáků. V roce 1968 začíná pracovat u kanadské pobřežní hlídky.

Důležitým mezníkem je rok 1971, kdy Paul Watson podnikl se Sierra Clubem plavbu na lodi M/V Greenpeace jako protest proti testování nukleárních zbraní na Aleutských ostrovech. Skupina se jmenovala „Don´t Make a Wave Committee“. V roce 1972 pak Paul Watson s ostatními členy této slavné expedice zakládá Greenpeace Foundation. Oficiální členské číslo Paula Watsona v Greenpeace je 007 (8.zakládající člen).

V roce 1974 Greenpeace podnikají první kampaň proti lovu velryb. O rok později vstupuje Paul Watson do historie jako první člověk, který svým tělem brání velryby před harpunami a získává tak pozornost médií. Krátce nato organizují první kampaň na ochranu tuleňů na východním pobřeží Kanady. V novinách vyšel text s názvem “Shepherds of the Labrador Front“. 

V červnu 1977 odchází Paul Watson od Greenpeace, protože nesouhlasí se vznikající byrokratickou strukturou této organizace. Greenpeace nechtějí dále pokračovat v přímých akcích, a tak začíná historie Sea Shepherd Conservation Society.

První mise, kterou  organizace podnikla, byl zásah proti zabíjení tuleních mláďat na východě Kanady v roce 1979. Ve stejném roce Sea Shepherd ničí loď nechvalně známých lovců velryb „Sierra“ v portugalském přístavu a ukončují tak jejich „kariéru“. Úspěch těchto dvou akcí odstartoval 160 plaveb Sea Shepherd v příštích dvaceti letech, kdy prosazují mezinárodní právo, smlouvy a konvence tam, kde výkon práva neexistuje – na oceánech.

Financování

SSCS je nevládní neziskovou organizací. Hlavní část příjmů tvoří příspěvky a dary od členů a  veřejnosti, malá část pochází z grantů.

Členové z USA a Kanady přispívají minimální částkou 25$ ročně, členové z ostatních zemí minimální částkou 35$. Za tento obnos obdrží „Sea Shepherd Log“ (časopis) a mohou se ucházet o místo člena posádky na hlídkové lodi.

V roce 2003 se 88,6% všech příjmů využilo na financování programů, zbytek na administrativu a fundraising.

Možnosti podpory

· peněžní obnos v jakékoli výši

· nákupem v „Sea Shepherd Sea Shop“

· poskytnutím nejrůznějších materiálů, služeb, jídla, léků a dalšího vybavení potřebného pro činnost (seznam na webu)

· zasláním výzvy členům vlád a jiných institucí

Struktura

Mezinárodní předseda – Farley Mowat (kanadský autor, přírodovědec a expert na domorodé obyvatelstvo, obhájce zvířat)

 Zakladatel & prezident – Captain Paul Watson
Představenstvo (Sea Shepherd International's Board of Directors) 

– veškerá strategická dlouhodobá i krátkodobá rozhodnutí, pracují bez nároků na mzdu

Richard Dean Anderson (filmový a divadelní herec), Jerry Vlasak (neurochirurg na „Level II Trauma Center“ v jižní Kalifornii), Paul Watson, Ben Zuckerman (profesor fyziky a astronomie 

na Univerzitě v Los Angeles) 

Dozorčí rada (Sea Shepherd International's Board of Advisors)
- profesionální poradci pro konkrétní oblasti činnosti, z různých oborů (věda, technika, filosofie, právo, finance a management, media, taktika, aj.) pro širší pohled, aby se Sea Shepherd vyhnuli chybám v oblastech, kterým nerozumí

- nemusí souhlásit se všemi akcemi, spojuje je zájem o ochranu diverzity oceánů

- nejsou zodpovědni za akce Sea Shepherd International

Loďstvo

Farley Mowat  - vlajková loď pojmenována po kanadském přírodovědci

Sirenian - hlídková loď, v současné době drží celodenní hlídku na Galapágách na ochranu proti vykrádání želvých vajec

Úspěchy

- zničení devíti pirátských velrybářských lodí

- zastavení komerčního lovu tuleňů v Kanadě a na Orknejských ostrovech ve Skotsku

- zastavení zabíjení delfínů v Iki v Japonsku

- zakáz používání ilegálních vlečných sítí v Tichém oceánů a zabavení 35 mil sítí japonským a tajwanským rybářům

- úspěšné pronásledování lodí zabíjejících delfíny a žraloky v Mexicu a Costa Rice

- vyhnání 10 lodí kubánské flotily z východního pobřeží Kanady, kde byly devastovány jedny z posledních lokalit tresek v severním Atlantiku v roce 1993

Současné kampaně

 

TICO (Treasured Islands Conservation Operation) –  tento program je zaměřen na ochranu mořských národních parků a rezervací po celé světě, především před pytláky a ropnými haváriemi. Loď Sirenian hlídkuje na plný úvazek v národním parku na Galapágách. Dalšími hlídanou lokalitou je mořská rezervace „Cocos Island“ v Costa Rice či mořské želvy na Karibských ostrovech. 

Illegal Long Line Enforcement and Interception Program – Sea Shepherd již zabavili stovky mil ilegálních vlečných sítí. Loď Farley Mowat ničí rybářské vlasce, některé z nich jsou delší než 60 mílí. Svou činností osvobodili tisíce žraloků, mořských želv, vodních ptáků (hlavně albatrosů) a ryb.

Project Ahab (Saving the whales) - Sea Shepherd téměř třicet let bojují proti ilegálnímu lovu velryb. V současnosti pronásledují japonské lovce velryb u Antarktidy.(„vědecký výzkum“ Japonsku vydělává přes 70 milionů dolarů ročně prodejem velrybího masa na japonských tržištích a v restauracích)

Operation Fertile Ground – v rámci tohoto programu trhají vlečné sítě, které ničí ekosystém mořského dna 

Shepherds of the Seals – s lovci tuleňů bojují od roku 1975, vybojovali zákaz lovu na Orknejských ostrovech ve Skotsku a jsou stále považováni za největší hrozbu pro kanadské lovce

Sea Shepherd International – aktivní na celém světě, Sea Shepherd Brazil je zaměřena na záchranu mořského života po ropných haváriích a bojuje proti ilegálnímu rybolovu na pobřeží Brazílie. Sea Shepherd Singapore vede boj proti prodeji žraločích ploutví na asijských tržištích. Sea Shepherd Europe- bojuje proti ilegálnímu rybolovu v Severním moři. 

Kontakt

Mezinárodní centrála:

Sea Shepherd Conservation Society
P.O. Box 2616
Friday Harbor, WA 98250
USA

Tel: 360-370-5650 Fax: 360-370-5651

www.seashepherd.org

Pobočky: Austrálie, Brazílie, Kanada, Nizozemí, Singapur, Velká Británie, Kalifornie
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