IUCN





 „Naše vize - spravedlivý svět, který oceňuje a chrání přírodu“


IUCN byla založena v roce 1948 jako IUPN ( International Union for the Protection of Nature) na mezinárodní konferenci ve Fontainebleau ve Francii.  V roce 1956 si změnila své jméno na IUCN - International Union for Conservation of Nature and Natural Resources. Od roku 1990 se používá zkrácený název : IUCN - The World Conservation Union.


IUCN má své členy ve l40 zemích světa a zahrnuje přes 70 států, 100 vládních organizací a více než 750 nevládních neziskových organizací. Posláním této organizace je ovlivňovat, podporovat a pomáhat společnostem na celém světě chránit integritu a rozmanitost přírody a zajistit, aby jakékoliv využívání přírodních zdrojů bylo vyrovnané a ekologicky udržitelné. Má dva hlavní ochranářské cíle : čelit  krizi vymírání a obnovit a zachovat ekosystémovou integritu.


IUCN je svým charakterem velmi stabilní, nepoužívá žádné násilné metody prosazování svých názorů. Je to organizace, která nepořádá žádné masové demonstrace ani na sebe veřejně nijak neupozorňuje. Její práce probíhá na mezinárodní úrovni, mimo velkou pozornost médiií, ale o to se zdá být účinnější. 


Struktura


Generální ředitel řídí decentralizovaný Sekretariát (který se sestává ze zaměstnanců IUCN) z ústředí IUCN v Glandu ve Švýcarsku. Správa je pak realizována Koncilem, v jehož čele je Prezident.


Jednotliví členové, jimiž jsou státy, regiony nebo části regionů organizují výbory, které usnadňují spolupráci mezi členy, koordinaci jednotlivých složek IUCN a účast členů na programu IUCN a jeho vykonávání. Národní či Regionální výbory jsou vytvářeny v souladu s pravidly IUCN.


IUCN zahrnuje šest komisí, které jsou hlavními zdroji rad, informací a znalostí v oblasti ochrany přírody, politického a technologického poradenství a jsou zároveň uskutečňovateli programu. Komise se skládají z odborníků, kteří
