Středisko ekologické výchovy a etiky Rýchory "SEVER"

- nevládní nezisková organizace pro rozvoj ekologické výchovy v České republice se sídlem v Horním Maršově ve východních Krkonoších a odloučenými pracovišti v Litoměřicích a v Hradci Králové)

Cíl: 

Činnost střediska se snaží přispět k řešení místních i globálních problémů u jejich nejhlubšího zdroje - tj. v oblasti postojů, chování a jednání člověka jako jednotlivce i lidské komunity. Prostředkem je ekologická výchova, kterou chápe především jako výchovu k odpovědnému jednání vůči přírodě i společnosti. Proto se zaměřuje na šíření takových způsobů ekologické výchovy a komunikace, které jsou efektivní z hlediska obsahu, metod i cílových skupin. 

V rámci výchovných akcí usiluje o vyvážené, ucelené působení: 

· od poznání místního prostředí po uvědomění si globálních souvislostí 

· od prožitků a zkušeností po schopnost řešit problémy 

· od probuzení zájmu přes rozvoj znalostí, chápání, dovedností a etických hodnot až po chování a činy slučitelné s ekologicky šetrným (trvale udržitelným) způsobem života. 

Témata práce:

Celoročně zajišťuje výchovné a školící akce přímo ve vlastním objektu i na dalších místech ČR, konzultace, prodej a půjčování literatury, videopořadů a dalších materiálů, zpracování odborných studií o ekologické výchově, ekologické poradenství a další služby.

Úroveň práce:

Středisko udržuje rozsáhlé pracovní kontakty se sítí spolupracovníků u nás i v zahraničí. Je členem Hnutí Brontosaurus, Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina a Zeleného kruhu. V současné době mj. rozvíjí ve spolupráci s příslušnými školskými a okresními úřady a s partnerskou organizací Econtur Bremen "Pilotní projekt ekologické výchovy v okresech Litoměřice a Trutnov" podporovaný Německou spolkovou nadací pro životní prostředí (DBU). 

Charakteristika:

1) Projekty
· Škola pro udržitelný život: Společný grantový a asistenční program Nadace Partnerství a Střediska ekologické výchovy SEVER pro školy v Královehradeckém kraji. Posláním programu je zlepšení stavu prostředí obce a zapojení školy do života obce (v oblasti životního prostředí, sociální, kulturní…).Program je realizován v rámci společného programu s  Toyota Motor Europe – Social Contribution Fund, Groundwork UK a Fundacija Partnerstvo dla Środowiska Polsko.

· DOTEK – Dům obnovy tradic, ekologie a kultury :

DOTEK je dlouhodobým projektem Střediska ekologické výchovy a etiky Rýchory - SEVER na využití objektu fary v Horním Maršově pro šíření dobrých myšlenek, návyků a dovedností směřujících k trvale udržitelnému a šťastnému životu. 

· Analýza ekologické výchovy v Královehradeckém kraji: Stav ekologické výchovy v Královehradeckém kraji a přehled organizací, které se v kraji ekologickou výchovou zabývají.

· Projekt M.R.K.E.V. : Podpora ekologické výchovy na školách - "M.R.K.E.V. (Metodika a realizace komplexní ekologické výchovy) v regionech".

· Zelený balíček: Soubor názorných materiálů pro ekologickou výchovu a vzdělávání, který obsahuje interaktivní CD-ROM, příručku s výukovými plány pro učitele, kazetu s videoklipy i delšími filmy s ekologickou tematikou a ekologickou hru.

· Projekt Ekologická výchova v severních Čechách: Zaměřen na vznik sítě středisek ekologické výchovy. V jeho rámci probíhá řada programů v několika severočeských okresech. 

· Program "Člověk a prostředí": Vymezuje základní obsah a metody výchovy k udržitelnému způsobu života na základních a středních školách. Lze jej využít jak pro zařazení ekologické problematiky do jednotlivých předmětů, tak pro osnovu učebního celku, samostatného předmětu či zájmové činnosti.

· Čítanka z východních Krkonoš: Věnována historickému vývoji vztahu člověka a krajiny ve východních Krkonoších a slouží jak návštěvníkům Krkonoš, tak jako regionální učební text pro školy.

· Krabice bez odpadů: Poskytuje učitelům bohatý zdroj informací, aktivit, pracovních listů, pomůcek a ukázkových materiálů potřebných při výuce problematiky vzniku, separace a recyklace odpadů. Uplatní se především při výuce na 1. a 2. stupni základní školy.

·  Ekologický klub učitelů (SEVERKA): Klub nabízí členům získání informací o nejrůznějších tématech, poskytuje náměty do vyučovací praxe a umožňuje vzájemnou výměnu zkušeností. Součástí jsou pravidelné semináře a přednášky v Trutnově a Litoměřicích.

2) Výukové programy
3) Odborné kursy
4) Semináře a přednášky týkající se oblasti ŽP, ochrany přírody, ekologické a globální výchovy
5) Ekologické poradenství veřejnosti
6) Půjčovna
· videokazety z  vidotéky 
· knihy z rozsáhlé knihovny 

· publikace a pomůcky EE-Tips Resources NAAEE
7) Prodej
· pomůcky k ekologické výchově 

· knihy pro výuku na školách 

8) Vydávají 

· časopis pro ekogramotnost Bedrník
Financování:
· z vlastní činnosti

· dotace

· granty

· dary

