Animal Liberation Front (ALF)
Fronta za osvobození zvířat

Animal Liberation Front založili v roce 1972 Britové Ronnie Lee a Cliff Goodman. Hnutí se brzy rozrostlo do mnoha zemí světa a svými aktivitami vyvolává bouři protichůdných reakcí. Jde o radikální ochránce zvířat realizující přímé akce, které mají za cíl zabránit, nebo alespoň snížit týrání či zneužívání zvířat. ALF provádí v prvé řadě přímé osvobozující akce - zejména laboratoří a hospodářských farem, a rovněž se snaží způsobit co největší finanční ztráty těm, kteří zvířata týrají a zneužívají. Jejich základním heslem je, že během akcí nesmí být ohrožen život ani zdraví žádného zvířete ani člověka. ALF se zároveň stará o umístění a ošetření osvobozených zvířat. Sami sebe charakterizují jako „jediné radikální hnutí za osvobození zvířat, které je svými akcemi přinucené překračovat současné špatné legislativní zákony“. 

ALF rovněž zdůrazňují, že úspěšné provedení akce je pouze polovina úspěchu - své činy se snaží rovněž medializovat, osvětlit jejich pozadí, (ne vždy je to však z důvodu osobní bezpečnosti členů možné.) Chtějí tak lidi upozornit na nehumánní praktiky konkrétních zařízení. Od akcí ALF se většinou distancují všechny oficiální organizace zabývající se ochranou zvířat, kteří si takto chrání své dobré jméno. Ne vždy však jde o distanc absolutní. Např. česká organizace „Different life“ při zveřejnění informací o ALF na svých internetových stránkách v závěru zprávy zdůrazňuje: „Pozn. Different Life nedělal, nedělá a ani nebude dělat akce typu ALF, ale dokáže pochopit činy lidí, kteří toto z pocitu neuspokojivého stavu práv zvířat dělají.“ Obdobnou poznámku najdeme i na internetových stránkách „Svobody zvířat“, kde můžeme nalézt prohlášení některých českých „alfistů“. 
 Je potřeba zdůraznit, že ALF není organizace v pravém slova smyslu. Jde spíše o společnou myšlenku, která spojuje síť malých buněk, které o sobě navzájem nic nevědí. Často nevědí ani to, že jiná buňka existuje. Buňku ALF může tvořit jeden, dva, tři i více lidí, kteří se navzájem dobře znají a důvěřují si. O svých akcí nikdy nemluví s nikým jiným kromě sebe navzájem, protože by tím ohrožovali nejen sebe, ale i své kolegy. Po každé přímé akci z bezpečnostních důvodů následuje určitá doba klidu a nevyvíjení aktivit.
Aby nedošlo k odhalení aktivistů ALF a jejich následné perzekuci a stíhání, používá ALF různé techniky jak znemožnit svou identifikaci, a to zejména:
a) Aktivisté ALF vždy používají rukavice a maskování obličeje (kuklu).
b) Aby znemožnili zjištění velikosti bot, používají speciální návleky zhotovené z nejrůznějších materiálů. Boty po akci důkladně vyčistí, zejména podrážky (zbytky hlíny) a oblečení buď vyhodí například do kontejneru v jiné čtvrti nebo alespoň důkladně vyperou.
c) Po akci při ústupu rozptýlí pepř, aby znemožnili nasazení pátracích psů.
d) Pro případ zadržení mají vždy připravenou věrohodnou historku kam a odkud jdou.
e) Na akci s sebou nikdy nenosí mobilní telefon.

Důvod k opatrnosti je na místě, uvádí se, že je v současnosti vězněno kolem dvou stovek „alfistů“. Další stovky byly odsouzeny k vysokým pokutám.

V názorech na ALF je potřeba být velmi opatrný. Není vhodné hodnotit činnost „Fronty za osvobození zvířat“ jako takové, je vždy potřeba hodnotit aktivity jednotlivých alfistických skupin. Jako příklad uvádím dvě akce, které u nás provedli dvě rozdílné ALF skupiny.
a)

V noci z 28. na 29. 3. 2003 byla provedena proti majetku firmy Biotest s.r.o. v Pardubicích - Rosicích přímá akce ALF, která měla za cíl co nejvíce poškodit zařízení v objektu a tím firmě zkomplikovat další mučení, mrzačení a zabíjení nevinných zvířat. ALF odnesli dle svých slov 9 kusů HDD, cílem krádeže bylo získat informace, které budou použity proti firmě za její zacházení se zvířaty. Dále již citace části internetového vyjádření ALF k této akci:

· barvou byla stříkána elektronická zařízení, avšak pustit vodu, která by pracovala za nás jsme již nestihli 

· stihli jsme však dokumentaci na video a dle kvalifikovaného odhadu (srovnání cen přístrojů a zařízení na www) jsme dospěli k částce 2.000 000 až 2. 400 000 Kč škody. Dále je zřejmé, že další škoda nastala z nedodržených kontraktů, ke kterým jsme zničili dokumentaci. 

· [...] 

· Zvířata nemohla být puštěna. Proč ? Protože neexistuje žádná podpůrná organizace, která by se bez ptaní o ně postarala. Je možné zvířata jen tak vypustit. Ne ! Zvířata vychovaná v umělých chovech a laboratořích neumějí přežít ve volné přírodě.                        Jako příklad lze užít chybný krok, kterého se dopustili aktivisté v anglickém Onneley, kdy v roce 1998 vypustili z farmy dva tisíce norků do volné přírody. Dalších pět tisíc se bezradně toulalo po pozemcích farmy. Výsledkem byla panika mezi místními obyvateli. Norek totiž preventivně útočí na každé cizí zvíře, které se náhodou ocitne v blízkosti, a ve stresu může skočit i po člověku. V celém Staffordshiru se lidé zabarikádovali v domech, dokonce utěsnili i komíny. Dokonalá scéna pro Hitchcocka. Stovky norků zastřelili farmáři, přejela je auta nebo je roztrhali psi. Mrtví norci byli prakticky všude. Ti, co se vrátili na farmu, hynuli v dalších dnech následkem nadměrného stresu. Nebyli schopni přijímat ani potravu, na niž byli z farmy zvyklí, natož si ještě nějakou shánět ve volné přírodě. Jedna věc je zemřít na svobodě a nebýt utýrán. Druhá věc je fakt, že zvířata, která vyrostla na farmě nejsou schopna se sama živit a podléhají nástrahám a stresům, což je také ve svém důsledku forma týrání. 

V současné době jsou tipovány další firmy, které se zabývají vykořisťováním zvířat pro kapitalisticky zisk. 
Věřte tomu, že vědecký výzkum se obejde bez mrzačení, zabíjení a týrání zvířat. Každá bytost má právo na život a svobodu. 
Je třeba donutit společnosti k poznání, že týrání zvířat pro svůj zisk se nevyplácí. 
Přinuťte je aby ukončily svoji činnost. 
Tento cíl je možné dosáhnout pomocí nenásilné přímé akce. 
Podporujte Animal Liberation Front! 
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b)
Přes tisíc lišek a norků vypustili 20. října 2005 ALF ve Vítějevsi na Svitavsku do volné přírody. Natamní nevyhovující podmínky chovu upozorňovala již dříve „Svoboda zvířat“ – uspořádala dokonce protestní akci, (která se obešla bez jakýchkoliv násilností.) "Podmínky zvířat na farmách jsou sice zavrženíhodné z hlediska ochrany zvířat, ale zároveň je problematické vypustit zvířata bezmyšlenkovitě do okolní přírody, jak z hlediska jich samotných, tak z hlediska okolních živočichů, ekosystému a podobně. Proto nepovažujeme za nejlepší způsob ochrany zvířat akci, k níž nyní došlo ve Vítějevsi," píše Svoboda zvířat ve svém oficiálním prohlášení k této konkrétní akci ALF.
. 

