Níže je uveden seznam osobností (konkrétní výběr bude upřesněn vyučujícím) a kauz, které budete moci analyzovat pro seminární práci (= úkol č. 5).

◘ Aškenazy, Ludvík; Bakala, Břetislav; Bass, Eduard; Berková, Alexandra; Bělohradský, Václav; Bouček, Jaroslav; Boučková, Tereza; Brdečková, Tereza; Cibulka, Petr; Čapek, Josef; Čapek, Karel; Čapek-Chod, Karel Matěj; Čermák, Miloš; Dienstbier, Jiří st.; Doležal, Jiří X.; Doležel, Bohumil; Drda, Jan; Drtinová, Daniela; Durych, Jaroslav; Dyk, Viktor; Fairaizl, Jindřich; Fištejn, Jefim; Franěk, Jiří; Fučík, Julius; Gel, František; Gellner, František; Golombek, Bedřich; Hanák, Jiří; Hašek, Jaroslav; Havel, Václav; Herrmann, Ignát; Hoffman, Ivan; Hora, Josef; Hořejš, Petr; Hořejší, Pavel; Hoření, Zdeněk; Hvížďala, Karel; Jazairiová, Pavla; Jazairi, Martin; Jirák, Jan; Jiránek, Vladimír; Jirous, Ivan Martin; John, Jaromír; John Radek; Just, Vladimír; Kalenská, Renata; Kisch, Egon Erwin; Klíma, Ivan; Klíma, Josef; Klusáková, Jana; Kmenta, Jaroslav; Komárek, Martin; Konrád, Kurt; Kosatík, Pavel; Koudelka, Josef; Kouřil, Vít; Kovtun, Jiří; Kroupa, Janek; Křesťan, Rudolf; Kříž, Jiří P.; Kubal, Michal; Kyncl, Karel; Laufer, Josef; Lederer, Jiří; Liehm, Antonín, Jaroslav; Lorencová, Jana; Lustig, Arnošt; Mahen, Jiří; Macháček, Jan; Machar, Josef Svatopluk; Mareš, Štěpán; Marjanovič, Teodor; Medek, Ivan; Moravec, Václav; Navara, Luděk; Neff, Ondřej; Nelson, Jim; Němec, František; Neumann, Stanislav Kostka; Obzinová, Jitka; Pacner, Karel; Patočka, Jakub; Pavel, Ota; Pekárková, Iva; Pelikán, Jiří; Peňáz, Jiří; Peroutka, Ferdinand; Petránek, Jan; Poláček, Karel; Porybný, Zdeněk; Pravda, Petr; Procházková, Petra; Přibáň, Dan; Přidal, Antotnín; Putna, Martin C.; Rakušanová, Lída; Rejžek, Jan; Renčín, Vladimír; Rychlík, Břetislav; Schildberger, František; Schulz, Karel; Skácel, Jan; Slonková, Sabina; Steigerwald, Karel; Sokol, Jan; Spurný, Jaroslav; Šalda, F.X.; Šibík, Jan; Šiklová, Jiřina; Šmíd, Jan; Špaček, Ladislav; Štětina, Jaromír; Šustrová, Petruška; Tabery, Erik; Těsnohlídek, Rudolf; Tigrid, Pavel; Topol, Jáchym; Trefulka, Jan; Uhl, Petr; Vaculík, Ludvík; Valenta, Edvard; Vácha, Vladimír; Wattersonová-Foustková, Zdena; Weiner, Richard; Wollner, Marek; Záruba, Robert; Žantovský, Michael; Žížala-Donovský, Václav; Železný, Vladimír. 

◘ Assange, Julian, Paul; Armstrong, Edwin; Arnett, Peter; Baburovová, Anastasija; Bazoft, Farzad; Bell, Daniel; Berlusconi, Silvio; Bernstein, Carl; Bischof, Werner; Blumenthal, Max; Buchwald, Arthur; Buckingham, David; Carter, Kevin; Conrad, Randy; Ellsberg, Daniel; Frost, David; Goldberg, Bernard; Hadždžiž, Adnan; Hearst, William Randolph st.; Hearst, William Randolph ml.; Hedges, Christopher, Lynn; Hermann, Kai; King, Larry; Kirch, Leo; Kracauer, Siegfried; Larsson, Stieg, Letterman, David; Malamud, Carl; Margolis, Eric; Monestier, Martin; Moore, Michael; Morison, Stanley; Murdoch, Rupert; Murrow, Edward, R.; Nevins Allan; Palast, Greg; Pearl, Daniel; Piers, Morgan; Pilger, John, Richard; Politkovská, Anna; Pullitzer, John; Reed John, Riese, Hans-Peter; Reith, John; Sanger, Larry; Sanchezová, Yoani; Scahill, Jeremy; Schneidermann, Daniel; Schonfeld, Maurice, Reese; Silverblatt, Art; Thomas, Helen; Thompson, Paul; Turner, Tedd; Wales, Jimi; Westergaard, Kurt, Winfrey, Oprah; Wolf, Martin; Woodward, Bob; Zuckerberg, Mark.

Kauzy (média, která budete mít na výběr, mohou být během semestru upřesněna):
◘ Politické procesy v Československu po únoru 1948 (americká a britská média); 
◘ Maďarsko v roce 1956 a pokus o politický převrat (americká a britská média);
◘ Studentské nepokoje 1968 ve Francii (francouzská média);
◘ Pražské jaro 1968 (západoněmecká nebo francouzská média); 
◘ Pentangonské dokumenty (The New York Times); 
◘ Watergate; 
◘ Cartergate; 
◘ Válka o Falklandy (The Idenpendent, BBC);
◘ Irangate; 
◘ První válka v Perském zálivu (The Washington Post, CNN);
◘ Soudní proces za napadení Rodneyho Kinga (The Los Angeles Times);
◘ Clintongate; 
◘ Soudní proces s O.J. Simpsonem (americká média);
◘ Prezidentské volby: Albert Arnold Gore vs George William Bush ml. (CNN, TV FOX);
◘ Druhá válka v Iráku (The Washington Post, TV FOX, CNN);
◘ Karikatura proroka Mohameda v dánském tisku (The Times, The News of the World);
◘ WikiLeaks; 
◘ Válka v Libyi + Africké jaro 2011 (americká a britská média);
◘ The News of the World; 
◘ Norská tragédie z léta 2011 (americká a britská média); 
◘ Jacques Chirac a politika financování na pařížské radnici před soudem (francouzská média); 
◘ Husní Mubarak a proces (německá nebo britské média).

