
DENNÍ PLÁN
- 9:00 Krajský soud v Brně po delší pauze pokračuje v projednávání solárního podvodu, kde je mezi 10 obžalovanými i šéfka ERÚ Alena Vitásková. Jednání je naplánováno na pět dní až do pátku, konec není jistý.
- 9:00 Krajský soud v Brně začne projednávat případ Filipa Šlezara a dalších tří lidí, obžalovaných ze solárního podvodu. Podle obžaloby dostali licenci k provozování fotovoltaické elektrárny od ERÚ jen díky tomu, že předložili nepravdivou revizní zprávu. Jedná se o vrácení věci po zrušení rozsudku VS v Olomouci. Pokračuje i 20.10. Licenci samotnou zrušil 9.10. Krajský soud v Brně na základě správní žaloby nejvyššího státního zástupce.
- Kroměříž - ve městě začínají v pondělí Lucemburské dny  - v Kroměříži jsou vždycky "Dny"  té země ,která momentálně předsedá Radě Evropské unie. Během pěti dnů se v Kroměříži uskuteční besedy, ochutnávky specialit, hudební i divadelní vystoupení, programy pro děti i soutěžní výstava fotografií Lucembursko mýma očima.
- Klika panika - rekonstruované objekty mají tazvanou kliku paniku / bezpečnostní prvek dle norem/ - znamená, že zevnitř jdou dveře kdykoli otevřít/ i když je zamčeno/ - problém je to ale pro základní školy, kterým se to nelíbí. Kdykoli během vyučování totiž může malé dítě odejít pryč z budovy, přitom škola je za ne zodpovědná. 
   
- lyžařská střediska v JMK a ZLK - novinky. ceny atd.
- Ústav architektury Fakulty stavební VUT slaví deset let od svého vzniku. Jde o výjimečný obor, který snoubí propojení architektury s pozemním stavitelstvím a praxí. V tom se studenti liší od posluchačů Fakulty architektury. Kromě veřejných budov se studenti věnují i obytným nebo průmyslovým a zemědělským stavbám, obnově památek a navrhování interiérů.
- Moravské zemské muzeum pořádá Den s Ondřejem Sekorou. TK k tomuto tématu v 13:00. Oddělení literatury nedávno získalo pozůstalost malíře a spisovatele, včetně jeho osobních dokumentů, korespondence, knih, fotografií… Teď z něho vytvořilo malou expozici.
- Zlín - Začíná Mezinárodní festival outdoorových filmů. Je největší soutěžní filmovou putovní přehlídkou na světě. K vidění budou filmy z 15 zemí světa zaměřené na extrémní sporty a cestopisy. Součástí programu jsou besedy s cestovateli. Ve Zlíně o Keni, Grónsku a Kyrgyzstánu
-Hustopeče, Apoštolská církev ve spolupráci s místním sociálním odborem rozjela projekt doučování dětí zdarma. Výuku zajišťují jednak dobrovolníci z řady vysokoškolských studentů, ale i studovaní odborníci. Zvládnou prý všechny předměty. Na místě je možné pod dohledem lektora napsat i domácí úkoly. Budu na doučování angličtiny.
- Už za chvíli se bude přezouvat na zimní pneu. V tomto období každoročně nastává problém s objednacími lhůtami pneuservisů, které se s blížícím se koncem října prodlužují. Dochází pak k časovému skluzu přezutí automobilu, který při zhoršeném počasí může přinášet problémy.
- Kominíci mají před zimou napilno. Začala topná sezona a mnozí lidé si vzpomněli, že potřebují zkontrolovat komín. Neudržovaný a nečištěný komín přitom patří k nejčastějším příčinám vzniku požáru. Navíc pokud nemá majitel domu doklad o kontrole komína, musí v případě požáru případné škody zaplatit sám, pojišťovny je neuhradí. Sehnat ale teď kominíka není jednoduché. (zpr, bal, montáž)

