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Rozsah
Kurs je koncipován do tří čtyřhodinových setkání (3x 180 minut) a jednoho osmihodinového workshopu (1x 360 minut). Předmět je postaven na přednáškách a tvůrčí práci s texty a u počítačů. O případném vypsání paralelních seminárních skupin (viz konečný počet zapsaných do kursu) budete vyrozuměni emailem. Předpokládá se aktivní účast studentů při plnění všech praktických cvičení, hodnocení se opírá o plnění průběžných úkolů a splnění závěrečného testu (termíny budou vypsány později). 
Výukové termíny: 
6. 10., 3. 11., 1. 12. a 15.12. (vždy v pátek).
Studujícím budou sdělovány informace a udělována zpětná vazba:

a) během výuky, b) v e-podpoře předmětu v is.muni.cz, c) emailem.
Anotace

Kurs nabízí teoretický a praktický vhled do tvorby odborného textu; seznamuje se základními pojmy souvisejícími s odborným psaním a upře pozornost na zlepšování takových dovedností, jakými jsou kritické a reflexivní čtení odborných textů i kritický přístup k vlastnímu psaní. Frekventanti kurzu budou obeznámeni se základními aspekty práce s informacemi, jimiž jsou: výběr vhodných zdrojů pro daný obor, efektivní práce s informačními databázemi, tvorba rešerší, zásady správného citování a problematika plagiátorství. V praktické části si studující sami vyzkouší některé z žánrů či postupů – abstrakt, klíčová slova, úvod, závěr, diskuse – používaných v akademickém/odborném psaní; otestují si vyhledávání v oborových databázích. Znalosti a dovednosti nabyté v kursu studující zužitkují zejména při psaní semestrálních a závěrečných diplomových prací i při psaní odborných článků. 
Podmínky úspěšného absolvování kurzu:
1. Aktivní participace studujících na všech přednáškách i seminářích. 
2. Povinná účast na závěrečné konzultaci – testu, zbývající účasti jsou doporučené.
3. Včas odevzdané a vyučujícími přijaté úkoly: 
· reflexe vlastního vztahu k odbornému čtení a psaní (do 15. 10. 2017 včetně)
· resumé (do 29. 10. 2017 vč.)
· abstrakt + klíčová slova (do 5. 11. 2017 vč.)
· recenze (do 3.12. 2017 vč.)
· rešerše (do 3. 12. 2017 vč.).
! Texty se odevzdávají do informačního systému předmětu a v českém jazyce.
4. V obou částech úspěšně absolvovaný test – termíny budou vypsány v průběhu semestru. Test pro obě části se koná ve stejném čase. V segmentu Odborný text (max 25 bodů) a také v segmentu Informační zdroje (max 10 bodů) musí studující překonat alespoň 50% hranici.
5. Spolu s výše uvedenými podmínkami získané hodnocení alespoň ve výši 50 bodů. 

Bodové hodnocení:
· reflexe vlastního vztahu k odbornému čtení a psaní: škála 0-2-5
· resumé: 0-2-5 
· abstrakt + klíčová slova: 0-2-5
· recenze: 0-2-5-10-15
· rešerše: 0-2-5
· test: od 0 do 35
· docházka: od 0 do 4
Konečné hodnocení:

A: 74-70 bodů (výborně)
B: 69-65 (velmi dobře)
C: 64-60 (dobře)
D: 59-55 (prospěl)
E: 54-50 (vyhovující)
F: 49-0 (nevyhovující) – studující opakuje předmět 
Následující pasáže sylabu jsou rozděleny na dvě části: Odborný text (lektoři: Kateřina Kirkosová, Pavel Sedláček) a Práce s informačními zdroji (lektoři Martina Nedomová, Blanka Farkašová, Dana Mazancová). Jejich obsahy se navzájem doplňují a prolínají. Sylabus je uzavřen soupisem doporučené studijní literatury pro celý kurs.
Část Odborný text
Cíle předmětu
Absolventi předmětu v části Odborný text by měli lépe ovládat základní atributy odborného psaní, jakými jsou: pojmovost, intertextualita (intertextovost), strukturovanost, připravenost, potlačení autorské subjektivity. Studující lépe porozumí vztahu autor-text-čtenář, horizontálnímu a vertikálnímu členění odborného textu, důležitosti obsahově-logických vztahů. Na základě diskutovaných ukázek a cvičení budou absolventi kursu dostatečně seznámeni s citační etikou a prací s adekvátní odbornou literaturou ve vztahu ke konkrétnímu oboru.

Osnova
· Úvod do problematiky, vymezení klíčových termínů. K otázkám vědecké práce. Psaní jako jeden z nástrojů vědy. Jak na sebe působí jednotlivé složky komunikace? Kdy nastává rozpor mezi autorem odborného textu a čtenářem? Proč se učit psát odborný text a co má předcházet jeho tvorbě? Je důležitý název? Jsou abstrakt a klíčová slova jen nezbytnou formalitou? Jsou pravidla publikování jednotná a neměnná? Co je to impact factor a k čemu slouží RIV? Jakou roli plní peer-review? Platí pro české prostředí „publish or perish“? 
· Odborný styl. Základní charakteristika: německá, francouzská, anglická tradice odborného stylu; pražská škola funkční lingvistiky. Funkce odborného stylu, vnitřní a vnější diferenciace, stylotvorné faktory, kompoziční normy, horizontální a vertikální členění textu. Terminologie, spisovnost, perspektivizace textu: autorský plurál vs. ich forma. Metafory v odborném stylu.
· Analýza obsahu a struktury u rozdílných textů. Cvičení na kondenzaci textu. Závěrečná zpráva a její vztah k cílové skupině čtenářů. Ukázka častých chyb a nácvik (spolu)tvorby vybraných částí odborného textu (název, abstrakt, klíčová slova, uvozující pasáže). Příklady v českém a okrajově anglickém jazyce. 

· Individuální i společná editace vybraných pasáží odborného textu. Výběr z jazykových prohřešků – společná úprava. Shrnutí domácích úkolů – zpětná vazba.
· Test.
Výukové metody
1. Monologická (výklad, přednáška, instruktáž). 

2. Dialogická (debata, brainstorming). 

3. Práce s textem (odborný článek, disertace, kniha), databázemi a vyhledávacími službami. 

4. Prezentace (statická projekce).
Část Práce s informačními zdroji
Cíle předmětu 

Část týkající se Práce s informačními zdroji seznamuje se základními aspekty práce s informacemi. Zaměřuje se na výběr vhodných informačních zdrojů pro daný obor, základy práce s informačními databázemi a tvorbu rešerší. Praktická část kursu je zaměřena na získání dovedností vyhledávání v oborových databázích, na práci s vyhledávací službou EBSCO Discovery Service. Kurs se dále zabývá metodikou psaní závěrečných prací, zásadami správného citování a problematikou plagiátorství. Student na konci tohoto kurzu bude schopen efektivně pracovat se zdroji informací v daném oboru. 

Osnova

· Seznámení se zdroji informací pro bc. studenty žurnalistiky.
· Přehled základních typů elektronických zdrojů. 

· Metodika psaní závěrečných prací, práce s tématem, klíčovými slovy. 

· Strategie vyhledávání informací, používání operátorů v databázích a vyhledávači Google Scholar.
· Praktické vyhledání v elektronických databázích Anopress Monitoring Online, Sage.
· Práce s vyhledávací službou EBSCO Discovery Service.
· Metodika tvorby citací, citační norma, citační styly, plagiátorství.
· Test.

Výukové metody
Část Práce s informačními zdroji se skládá ze čtyř setkání a je postavena na přednáškách a praktické části u počítačů. První a třetí lekce probíhá formou přednášky, druhá a čtvrtá formou semináře v počítačových učebnách. Předpokládá se aktivní účast studentů při praktických cvičeních. 
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