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1. Najděte v databázi Taylor&Francis časopis Regional Studies. Zjistěte, ze kterého roku pochází jeho nejstarší číslo v databázi a zda je k dispozici článek v tomto čísle od autora W. I. Carrutherse v plném textu.
Zhotovte printscreen s výsledným článkem tak, aby byly vidět základní bibliografické údaje včetně DOI. Dále vysvětlete, na co je vám, z vašeho úhlu pohledu, tzv. DOI užitečné při práci s literaturou (stačí 1 věta).

2. V databázi Anopress si vyhledejte článek zabývající se tématem voleb amerického prezidenta z letošního roku. 

Udělejte printscreen části plného textu článku z této databáze tak, aby byla vidět i klíčová slova, pod kterými ho zaindexovala tato databáze (jsou uvedena modrou barvou pod bibliografickými údaji).

3. V databázi ProQuest si vyhledejte noviny New York Times, mezinárodní vydání, a napište, od jakého roku jsou zde obsaženy plné texty. 

Udělejte printscreen historických (dřívějších) názvů těchto novin.


Prosíme, vložte všechny 3 printscreeny s odpověďmi na otázku v bodu č. 1 do jednoho souboru ve Wordu (nastavte vzhled stránky na šířku). Též uveďte přímo do souboru své jméno, UČO, semin. skupinu. 

Úkol je třeba vložit do Odevzdávárny předmětu Dílčí úkol č. 1 do neděle 6. 12. 2020 (23:59).

