Vítězem voleb se stala na počet hlasů koalice Spolu. Hlasovalo pro ni skoro 28 procent voličů, o necelé procento více než pro hnutí ANO. Letos poprvé se používá nová metoda přepočtu hlasů, a tak navzdory svému prvenství dostane Spolu jednasedmdesát mandátů – o jeden méně než ANO. Ve sněmovně dále zasedne sedmatřicet poslanců koalice Piráti a Starostové, dvacet mandátů získává strana SPD.
Pětiprocentní hranici nepřekonali sociální demokraté, hnutí Přísaha ani komunisté. Ti nemají své zástupce v parlamentu poprvé v historii samostatné České republiky. Historicky nejvyšší je zastoupení žen ve sněmovně, budou tvořit přesně čtvrtinu. V současné chvíli přichází v úvahu vláda koalice Spolu s Piráty a Starosty, obě koalice možnou spolupráci s hnutím ANO vyvrací. Pro Spolu by komplikací mohlo být prezidentovo rozhodnutí jmenovat premiérem předsedu vítězné strany, nikoliv koalice.



Ve volbách do poslanecké sněmovny zvítězila s necelými 28 procenty hlasů koalice SPOLU. V dolní komoře však bude mít o zástupce méně než ANO premiéra Andreje Babiše. Hnutí díky nové volební matematice získalo 72 mandátů. Pětiprocentní hranici překonala také koalice Pirátů a Starostů a hnutí SPD. Poprvé od svého vzniku nezasednou ve sněmovně komunisté, žádné křeslo nezískala ani vládní ČSSD. Většinu ve sněmovně mají dvě opoziční koalice, dohromady si připsaly 108 mandátů. 
Volební účast byla nejvyšší od roku 1998, k volbám přišly téměř dvě třetiny voličů. Řada z nich letos udílela preferenční hlasy, nejvíce jich získal předseda STANu Vít Rakušan. Na kroužkování doplatili Piráti, kteří získali pouze 4 z 37 mandátů koalice. Ve sněmovně zasedne dosud nejvíce poslankyň, obsadí čtvrtinu křesel. 



Skončily volby do poslanecké sněmovny. Nejvíce hlasů dostala koalice SPOLU, největší počet mandátů má hnutí ANO Andreje Babiše. Do sněmovny se dostala i koalice Pirátů se Starosty a hnutí SPD. Účast ve volbách byla nejvyšší od roku 1998. Hlasovalo přes 65 % voličů.
Vítězné SPOLU tvořené stranami ODS, TOP 09 a KDU-ČSL získalo o skoro 0,7 % více než ANO, to naopak získalo o jeden mandát více. Obě koalice mají sněmovní většinu 108 mandátů. Lidé skrze preferenční hlasy upřednostnili Starosty před Piráty, ze společných 37 mandátů mají Piráti 4. Pro SPD Tomia Okamury hlasovalo téměř 10 % lidí. Do sněmovny se poprvé nedostalo KSČM od roku 1989. Neúspěch zaznamenalo i ČSSD a Přísaha, které nepřekonaly hranici 5 %.


Skončily volby do poslanecké sněmovny. Těsné vítězství slaví koalice Spolu, získala necelých 28%. Jen o několik desetin procenta se za nimi pohybuje hnutí ANO. Koalice Pirátů a Starostů se s necelými 16% umístila třetí. Poslední stranou, která se dostala do poslanecké sněmovny, byla SPD s necelými 10%. Poprvé od Sametové revoluce se do poslanecké sněmovny nedostali Komunisté. Potřebnou 5%tní hranici pro vstup do poslanecké sněmovny nepřekročili ani Sociální demokraté.
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ANO, která obsadí v poslanecké sněmovně 72 křesel. Koalice SPOLU získala 71mandátů, 33 jich vlivem preferenčního hlasování připadne poslaneckému klubu Starostů a nezávislých. Piráti obsadí ve sněmovně jen 4 křesla. Zbývajících 20 mandátů získala SPD. Volební účast letos přesáhla hranici 65 % a byla tak největší od roku 1998.



