Jakub Baťa (ed. M. Nedvědická)
Řidič auta nepřežil střet s vlakem na přejezdu u Hodějic. Nikdo z účastníků hromadné dopravy nebyl zraněn. 
Řidič auta dnes v odpoledních hodinách vjel na železniční přejezd poblíž Hodějic na Vyškovsku. Ten byl zabezpečený výstražnými světly a jejich funkčnost v době nehody potvrdil policii svědek. Muž na následky střetu s vlakem zemřel. Žádný ze sta účastníků hromadné dopravy nebyl zraněn.
Spojení mezi Slavkovem a Křižanovicemi je po nehodě nahrazeno autobusovou dopravou. 
V Jihomoravském kraji se podobný incident stal naposledy minulé úterý v obci Šantov. Při této havárii zemřeli dva lidé. 

Kateřina Kreisová (ed. B. Ďulová)
PROMO: Po nehodě je uzavřena trať u Slavkova na jihu Moravy

TEXT: Po srážce vlaku s autem na přejezdu u Hodějic je uzavřena trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi. Řidič auta, který na přejezd vjel navzdory výstražným světlům srážku nepřežil, cestující z vlaku vyvázli bez zranění. Náhradní dopravu zajišťují v uzavřeném úseku autobusy. 





Lubomíra Závodská (ed. K. Miholová)
Moderátor: Na Vyškovsku pri Hodejiciach došlo dnes popoludní k tragickému stretu osobného auta s vlakom, vodič zrážku neprežil.
Čtená: Na Vyškovsku pri Hodejiciach došlo k tragickému stretu osobného auta s vlakom, vodič zrážku neprežil. Z cestujúcich vo vlaku zo Slavkova nebol nikto zranený. Signalizácia na priecestí, kde k nehode došlo, bola podľa vyjdrenia hovorkyne policie Alici Musilovej  v čase nehody funkčná. Aktuálne je trať medzi Slavkovom a Križanovicami uzatvorená. Pre cestujúcich medzi Bučovicami a Slavkovom u Brna je zavedená náhradná autobusová doprava.
Vojtěch Sedlák (ed. K. Kobolková)
Promo: Tragická nehoda na jižní Moravě, vlak srazil auto na přejezdu
Na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku došlo dnes odpoledne ke srážce vlaku s osobním autem, jehož řidič zemřel. Žádný z cestujících nebyl zraněn. Podle informací Policie vjel řidič auta na přejezd navzdory výstražným světlům. Trať je následkem nehody uzavřená, mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna zavedly České dráhy náhradní autobusovou dopravu.

Klára Bašeová (ed. K. Kreisová)
Při srážce vlaku s autem na Moravě zemřel řidič osobního auta
Na železničním přejezdu na Vyškovsku se dnes odpoledne srazilo osobní auto s vlakem. Řidič auta při nehodě zemřel. Svědek potvrdil, že řidič vjel na přejezd navzdory výstražným světlům. Ve vlaku cestovalo zhruba 100 lidí, naštěstí nikdo nebyl zraněn. Totožnost řidiče zjišťuje policie.
Kristina Kobolková (ed. J. Baťa)
HED: Na Hodějovickém vlakovém přejezdu se srazil řidič auta s vlakem
Na přejezdu dnes odpoledne zemřel řidič auta. Podle policie měl k němu přijet od Hodějic, na něj vjel i navzdory výstražným světlům. Srazil se s vlakem, který jel směrem ze Slavkova. V tom cestovalo asi 100 lidí, nikdo z nich nebyl zraněn. Trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi je v tuto chvíli uzavřená, informovala o tom ČTK.

Martina Nedvědická (ed. L. Závodská)
Na přejezdu v Hodějicích se srazil vlak s autem. Řidič auta nehodu nepřežil
V odpoledních hodinách se u Hodějovic na Vyškovsku střetl automobil s vlakem. Srážka si vyžádala život řidiče osobního auta. Policejní mluvčí Alice Musilová uvedla, že dle svědka nehody vjel řidič na přejezd navzdory výstražným světlům. Mezi Bučovicemi a Slavkovem u Brna je zavedena náhradní autobusová doprava. 

Barbora Ďulová (ed. V. Sedlák)
Na Vyškovsku se střetl vlak s osobním autem. Řidič srážku nepřežil.
Dnes odpoledne zemřel řidič auta po srážce s vlakem. Podle policejní mluvčí vjelo vozidlo na přejezd u Hodějic na Vyškovsku navzdory světelné signalizaci. Cestující vlaku zůstali naštěstí bez zranění. Po nehodě jezdí mezi Bučovicemi a Slavkovem náhradní autobusová doprava.

