U Hodějic na Vyškovsku se srazil vlak s autem, řidič nehodu nepřežil
OHL: 
Na železničním přejezdu u Hodějic na Vyškovsku se srazilo osobní auto s vlakem. Řidič automobilu nehodu nepřežil. V důsledku srážky je trať mezi Slavkovem a Křižanovicemi uzavřená, mezi Bučovicemi a Slavkovem zajišťují náhradní dopravu autobusy.

Podle policejní mluvčí vjel řidič auta na železniční přejezd i přes zapnutou světelnou signalizaci, jeho totožnost je zatím neznámá. Nikdo další nebyl při nehodě zraněn. V jihomoravském kraji se v tomto týdnu jedná již o druhou srážku vlaku a osobního automobilu se smrtelnými následky. Pro rozhlasové zpravodajství, Jiří Petr



Headline: Na Vyškovsku zemřel řidič osobního auta po srážce s vlakem
Ohlášení: Dnes odpoledne zemřel řidič osobního auta po srážce s vlakem na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Z cestujících se nikdo nezranil a vlakovou dopravu nahradily autobusy.
 
Čte: Dnes odpoledne se srazil řidič osobního auta s vlakem na přejezdu u Hodějic na Vyškovsku. Podle svědka vjel řidič na přejezd navzdory výstražným světlům. Z cestujících se nikdo nezranil, řidič auta zemřel. Policie jeho totožnost zjišťuje. Trať mezi Slavkovem u Brna a Bučovicemi je po nehodě uzavřená a vlakovou dopravu nahradily autobusy. Podobná nehoda se stala naposledy v úterý, kdy při havárii v Šanově u Hrušovan zemřeli dva lidé.


Ohlášení: Kvůli srážce automobilu s vlakem, funguje mezi Bučovicemi a Slavkovem náhradní autobusová doprava. Řidič osobního auta nehodu nepřežil.

Na Vyškovsku dnes odpoledne vjel řidič na železniční přejezd i přes signalizaci výstražných světel.
Policejní mluvčí potvrdila, že signalizace na přejezdu byla během nehody v provozu.
Podle policejní mluvčí Alice Musilové svědek srážky potvrdil, že řidič automobilu vjel na přejezd ve chvíli, kdy svítila výstražná světla.
Svědek policii potvrdil, že řidič vjel na přejezd i přes blikající výstražná světla.


Policisté vyšetřují dopravní nehodu na železničním přejezdu na Vyškovsku
Na železničním přejezdu u Hodějic na Vyškovsku zemřel dnes odpoledne řidič osobního automobilu. Svědek dopravní nehody řekl policistům, že muž vjel na přejezd, i přes varovnou signalizaci. Totožnost oběti policisté zjišťují. Nikdo z cestujících se při nehodě nezranil. 
Trať mezi Slavkovem u Brna a Křižanovicemi je uzavřená. České dráhy na místo vyslaly náhradní autobusovou dopravu. 
Poslední nehoda se stala v úterý na přejezdu u Hrušovan nad Jevišovkou. Nehodu nepřežili dva lidé. 
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