CONECTORES – PRÁCTICA – CLAVE
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TAREA 1. Kirsten escribe un diario y habla de su experiencia en España. Completa los huecos con conectores adecuados (se repiten).
encima – incluso – eso sí – y eso (que) – para colmo – hablando de – con todo – 
más bien – (y) a todo esto – o sea – por cierto

10 de septiembre.
10 de septiembre.
Hace un par de días que llegué a Madrid. ¡Esto es una pasada! Bajé del avión y el sol brillaba. ¡Todo se ve diferente con tanta luz! Madrid es genial, con tanta oferta de actividades para hacer. ¡Incluso mi hermano, que es tan exigente, tiene ganas de venir a conocerlo! ¡Encima dice que no le puedo dejar solo porque no habla nada de español! ¡Madre mía! Y hablando de español, el mío tampoco es tan «bueno», más bien ¡es penoso! Pero eso no me preocupa porque en todo el mundo se habla inglés…
15 de septiembre.
Hoy me he instalado en casa de Jaime. De camino aquí he visto a la gente tomando chocolate con churros en las terrazas de los bares. ¡Pienso desayunarlo todos los días! He tenido que tomar dos metros para llegar al centro desde casa, ¡y eso que decía Jaime que estaba bien situada! Pero no importa porque incluso el metro tiene su encanto aquí… Entre los turistas despistados y la gente de la ciudad… ¡es interesantísimo para mí!
20 de octubre.
Sigo en casa de Jaime. Llevo un mes buscando trabajo, pero nada… ¡Paciencia! He tenido que salir a comprar ropa porque me han dicho que en otoño y en invierno hace mucho frío… Eso sí, yo sigo en manga corta.
23 de octubre.
Hoy me ha pasado algo terrible. Fui a pasear al Parque del Retiro y me robaron la cartera. No me di cuenta y cuando quise entrar en el metro, no tenía nada: ni billete, ni dinero, ni pasaporte… ¡Encima, fui a llamar a Jaime con el móvil, y resultó que no tenía batería! Y a todo esto, empecé a pedir ayuda y a explicarme en inglés, y nadie me entendía. ¡Lo pasé fatal y, para colmo, tuve que caminar y caminar hasta que encontré a un policía que me ayudó… ¡Por cierto, el policía era muy guapo!
15 de noviembre. 
¡Esto es un desastre! Estoy harta de ir de oficina en oficina dando currículums. Empiezo a agobiarme, ¡Y eso que ya sabía yo que encontrar trabajo llevaba su tiempo, pero confiaba más en mi suerte… Encima, aquí hace un frío que pela… para colmo todos mis amigos me llaman y me dicen: ¡qué bien estás en España, con el buen tiempo que hace, eh! Eso sí, en el piso de Jaime estamos muy calentitos… ¡La calefacción va genial! 
20 de febrero. 
He conseguido trabajo en una empresa alemana de Madrid. Me pagan bien, mis compañeros son muy majos, y trabajo, pero, o sea ¡es un chollo! Lo único malo es que tardo dos horas en llegar y dos horas en volver, y eso es agotador… Necesito encontrar un piso nuevo urgentemente, pero ahora no tengo tiempo, y encima, empieza hacer un frío de muerte… Pero ahora no me voy a echar atrás, vivo en Madrid e ¡Incluso he encontrado trabajo! Ahora empiezo a verlo todo de color de rosa. 
1 de marzo. 
Al final me quedo a vivir con Jaime. No me apetece la idea de compartir piso con gente desconocida… él y yo tenemos nuestras diferencias, pero con todo, nos llevamos bien. Le voy a hacer un regalo, mejor dicho/más bien, un regalazo, porque los primeros meses no me los cobró… ¡Empieza a hacer menos frío y brilla el sol! Y aunque no soporto el metro, me he acostumbrado a leer durante el trayecto, así que lo llevo mejor. Y hablando de lecturas, estoy leyendo una novela que ¡está genial!

























