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Návaznost předmětu 


Metodologie závěrečné/diplomové práce je vstupním předmětem, který studenty uvádí do tvorby závěrečné/diplomové práce. V následujícím semestru na něj navazuje předmět Konceptualizace a poté předmět Diplomový seminář. Tyto tři předměty tvoří povinnou část studia spočívající v přípravě závěrečné/diplomové práce. Její tvorba zpravidla trvá tři semestry.
Cíl předmětu

V předmětu Metodologie závěrečné/diplomové práce se studenti seznamují a postupují v souladu s Pravidly poskytování konzultací při psaní závěrečné/diplomové práce (viz text níže). Cílem předmětu je zejména naplnění Kroku 1 – volba a formulace tématu a Kroku 2 – zpracování Projektu závěrečné/diplomové práce (dále jen Projekt) a Zadání závěrečné/diplomové práce (dále jen Zadání). Obsah těchto kroků je explicitně popsán v níže uvedené tabulce a jejím komentáři a pro názornost je také červeně odlišen v Postupu tvorby závěrečné/diplomové práce. Obsah a naplnění Kroku 1 a 2 student konzultuje se školitelem své práce v individuálně dohodnutých termínech. Ještě předtím se student účastní seminářů, jež probíhají dle rozvrhu (případně po další domluvě s učitelem semináře).
Termíny seminářů

23. 2. 2024

Způsob hodnocení

Zápočet za předmět studentům udělují školitelé. Podmínkou udělení zápočtu je vložení oficiálního Zadání do ISU (viz níže). Veškeré materiály studenti odevzdávají v individuálně dohodnutém termínu tak, aby školitel práce měl/a možnost zapsat hodnocení za předmět do IS do konce zkouškového období daného semestru, popř. do konce prodlouženého zkouškového období (tato druhá varianta je možná pouze na základě předchozí domluvy se školitelem).  
Harmonogram předmětu 
Harmonogram a postup při naplnění jednotlivých Kroků si studenti dojednávají se školitelem. V průběhu výukové části semestru studenti pracují individuálně na naplnění jednotlivých kroků v návaznosti na konzultace se školitelem. Konzultace si studenti dojednávají se školitelem v termínech a časech, které k tomuto školitel určí. V následující tabulce jsou uvedeny kroky, které jsou nezbytné pro úspěšné absolvování předmětu.
Tabulka: ÚKOLY, JEJICHŽ SPLNĚNÍ JE PODMÍNKOU UDĚLENÍ ZÁPOČTU 
	úkol 

(upřesnění viz níže)
	konzultace  
	kdo rozhoduje 
	způsob odevzdání
	způsob hodnocení

	1/ účast na semináři
	učitel
	učitel
	aktivní přístup studenta v průběhu celého semináře
	ne/přítomen 

	2/ volba a formulace tématu + nalezení školitele
	diskuse se školitelem
	dohoda studenta se školitelem
	do 15. 3. 2024 vložit do sdílené tabulky uvedené v organizačních pokynech ve studijních materiálech 


	ne/dodáno 

	3/ zpracování Projektu  
	písemná či osobní konzultace se školitelem
	školitel
	do 30.4.2024 vložit do odevzdávárny v ISu v termínu dohodnutém se školitelem
	ne/přijato

	4/ formulace Zadání max. 1 strana, (velikost písma 12, řádkování 1,15)
	písemná či osobní konzultace se školitelem
	dohoda studenta se školitelem
	do 15.5.2024 .vložit do odevzdávárny v ISU v termínu dohodnutém se školitelem 
	ne/přijato

	5/ vložení oficiálního zadání do ISu
	diskuse studenta se školitelem
	student se školitelem
	školitel vloží přijaté Zadání do ISU včetně přesného znění tématu v českém/slovenském a anglickém znění (zpracováno studentem)
	ne/vloženo -zápočet


UPŘESNĚNÍ ZADÁNÍ ÚKOLŮ UVEDENÝCH VÝŠE V TABULCE:
úkol 1, účast na semináři: Účast na seminářích je bezpodmínečná, protože instrukce, výklad a jeho ilustrace nelze předat jiným způsobem než osobním výkladem provázeným zodpovídáním dotazů. 

úkol 2, volba a formulace tématu (názvu práce) + nalezení školitele: Student si předběžně zformuluje téma a následně si ověří, zda jej již někdo nezpracoval. K tomu slouží databáze prací obhájených v rámci katedry (is.muni.cz/thesis/), a také národní databáze (theses.cz). Následně vyhledá školitele a požádá jej o vedení práce. Spolupráci se školitelem je potřeba domluvit co nejdříve. Poté, co student ve spolupráci se školitelem formuluje téma, vloží jeho přesné znění spolu s uvedením svého jména i jména školitele do sdílené tabulky, jež bude uvedena v organizačních pokynech ve studijních materiálech předmětu. Tento krok je doporučeno učinit do 15. 3. 2024.
úkol 3, zpracování Projektu: Student jej zpracovává v průběhu výukové části semestru ve spolupráci se školitelem. Projekt obvykle obsahuje tyto náležitosti (konečný obsah Projektu se odvíjí od domluvy se školitelem):  
1. Formální náležitosti Projektu

· Název: Jasný a stručný název představující hlavní téma výzkumu
· Jméno, příjmení, UČO studenta
· Jméno, příjmení školitele
· Datum odevzdání Projektu
2. Obsahové náležitosti Projektu

· Úvod - vysvětlení výzkumného problému, který chce student ve své práci řešit 
· Vysvětlení účelu závěrečné/diplomové práce a toho, čeho chce dosáhnout
· Popis kontextu na základě reflexe odborné literatury (včetně odkazování)
· Hlavní výzkumná otázka
· Předpokládaná osnova práce (předběžný obsah)
· Metodologie:

· Výzkumný design - popis, jak bude výzkum prováděn
· Vzorek - popis účastníků, jejich výběrový proces a zdůvodnění jejich výběru
· Metody sběru dat - volba a zdůvodnění nástrojů a technik, jako jsou rozhovory, skupinové diskuse, pozorování atd.

· Postupy analýzy dat - vysvětlení, jak budou analyzována shromážděná data.
· Etické aspekty - diskuze o etických otázkách a jak budou řešeny.

· Potenciální rizika: Co by mohlo ohrozit realizaci mého projektu? 
· Časový plán (předběžný plán realizace závěrečné práce až do odevzdání)
· Bibliografie tématu závěrečné/diplomové práce
Závěrečnou podobu Projektu student vloží do odevzdávárny předmětu do složky „Projekt závěrečné/diplomové práce“ a to v termínu, na kterém se dohodne se školitelem. Školitel jej může vrátit k přepracování. Doporučený termín odevzdání projektu je do 30.4.2024.
úkol 4, zpracování Zadání: poté, co školitel práce přijme znění Projektu, student ns jeho základě zpracuje Zadání. V něm se zaměří především na představení a vysvětlení klíčových bodů svého výzkumného Projektu (problém a očekávaný přínos, hlavní výzkumná otázka, klíčové teoretické zdroje, metodologie). Doporučený termín pro vložení Zadání do odevzdávány předmětu je 15.5.2024. 
úkol 5, vložení oficiálního Zadání do ISu: Jakmile student se školitelem dospěje k dohodě o formulaci Zadání, školitel vloží toto Zadání do ISu. Jeho součástí je také přesné znění tématu v českém/slovenském a anglickém znění. Po tomto kroku student obdrží od školitele zápočet. Provede se dokonce zkušebního období. 
POSTUP TVORBY ZÁVĚREČNÉ/DIPLOMOVÉ PRÁCE A PROCES KONZULTACE SESTÁVÁ Z NÁSLEDUJÍCÍCH KROKŮ

1. krok: VOLBA A FORMULACE TÉMATU, NALEZENÍ ŠKOLITELE
zadání: Vyhledejte školitele a upřesněte si s ním téma své závěrečné/diplomové práce. Ještě předtím si ověřte, zda již téma někdo nezpracoval.
2. krok: 
A) VYPRACOVÁNÍ PROJEKTU, 
B) VYPRACOVÁNÍ ZADÁNÍ,

C) VLOŽENÍ OFICIÁLNÍHO ZADÁNÍ DO ISU.
zadání: Na základě výše uvedených pokynů zpracujte Projekt, v němž reflektujete základní aspekty důležité pro tvorbu závěrečné/diplomové práce. Na základě školitelem přijatém Projektu zpracujte Zadání, jež bude v případě dohody se školitelem východiskem pro vložení oficiálního Zadání do ISu. 

3. krok: ROZPRACOVÁNÍ KLÍČOVÝCH POJMŮ, OTÁZEK, PŘÍPADNĚ HYPOTÉZ

zadání: Student předloží část práce, ve které, 1) na základě relevantní literatury vymezí význam a strukturu pojmů, o něž se opírá formulace poznávacího cíle, a 2) uvede dostupné empirické poznatky o jednotlivých aspektech takto vymezených pojmů. Z takto uspořádaných poznatků 3) vyvodí dílčí výzkumné otázky a případně − v závislosti na povaze zkoumaného jevu a předběžné volby „kvantitativní“ nebo „kvalitativní“ strategie výzkumu − také hypotézy (zdůvodněné domněnky o tom, jak by mohly znít odpovědi na dílčí otázky).

4. krok: VOLBA A POPIS METODIKY ZKOUMÁNÍ
zadání: Na základě dílčích výzkumných otázek (případně hypotéz) student navrhne a zdůvodní zvolený design zkoumání, jehož součástí je metoda a strategii zkoumání, použité techniky zjišťování, jednotka zkoumání a zjišťování a jejich výběr, operacionalizace (indikátory a jejich operacionální podobu), výzkumný nástroj (např. scénář rozhovoru, dotazník, kritéria pozorování atp.). 

5. krok: VÝSLEDKY ŠETŘENÍ, INTERPRETACE ZJIŠTĚNÍ A POZNATKY VÝZKUMU

zadání: Po provedení vlastního (teoretického nebo empirického) šetření autor předloží zjištěné informace a jejich interpretaci. Cílem interpretace empirických zjištění je zodpovězení dílčích otázek výzkumu (případně testování hypotéz). Při interpretování svých zjištění se autor opírá o teoretické poznatky 2. kroku (vymezené pojmy poznávacího cíle). 

6. krok: ZÁVĚR

zadání: V závěru autor na základě odpovědí na dílčí výzkumné otázky odpoví na poznávací cíl (základní výzkumnou otázku – viz krok 1) a uveden hlavní, z textu diplomky vyplývající argumenty, práce, kterými může svou odpověď na poznávací cíl podpořit.
7. krok: CELEK

zadání: Student spojí výsledky předcházejících kroků do celku nejen mechanicky, ale především tak, že znovu promyslí vnitřní provázanost jednotlivých částí, aby celý text co nejsystematičtěji směřoval od výchozí výzkumné otázky (poznávacího cíle – viz krok 1) k jejímu závěrečnému zodpovězení (viz krok 5). 

PRAVIDLA POSKYTOVÁNÍ KONZULTACÍ PŘI PSANÍ ZÁVĚREČNÉ/DIPLOMOVÉ PRÁCE

Účelem této instrukce je poskytnout autorům závěrečných/diplomových prací oboru SPR průvodce procesem konzultací a tvorby diplomky. Proces konzultace a tvorby diplomky je rozdělen do sedmi, u magisterských studentů osmi kroků. Ty je možné zdárně učinit podle následujících zásad:

· Krok není možné učinit, pokud nebyl ukončen krok předcházející! Výjimkou z tohoto pravidla je výhradně krok první.

· Každý krok je ukončen odevzdáním kompletně zpracovaného zadání daného kroku! Vypracované a ukončené zadání odevzdá student celé písemně školiteli! Ukončenou část práce školitel přečte a po přečtení poskytne k danému kroku zpětnou vazbu a konzultaci.

· Během vypracování závěrečné práce čte školitel vypracované zadání každého dílčího kroku pouze jednou (viz předcházející odrážka)! Podruhé mu věnuje pozornost po předložení celku práce (viz níže krok 6).
· V průběhu vypracování jednotlivých kroků poskytuje školitel autorovi podle potřeby dílčí konzultace, na které si student připraví konkrétní dotazy. Tyto dotazy se mohou týkat vypracování zadání daného kroku nebo návazností daného kroku na celek práce! Během dílčích konzultací k určitému kroku nebude školitel odpovídat na dotazy, které se týkají vypracování zadání jiných kroků.

 Jinak řečeno: AUTOR VYTVÁŘÍ ZÁVĚREČNOU/DIPLOMOVOU PRÁCI POSTUPNĚ PO JEDNOTLIVÝCH KROCÍCH. Školitel mu během vypracování jednotlivých kroků odpovídá na konkrétní dotazy, které musí směřovat k vypracování daného kroku. Každý krok ukončí školitel tím, že jedenkrát přečte vypracovanou dílčí část textu a poskytne k ní zpětnou vazbu. Nakonec přehlédne celou práci z hlediska její ucelenosti, to je z hlediska jejího zaměření na naplnění vytyčeného cíle. Dle potřeby školitel autorovi zodpoví dotazy k formálním náležitostem práce nebo studenta odkáže na jiný zdroj informací.
Výkladem kroků 1 až 7 je podrobně podán v předmětu Metodologie závěrečné/diplomové práce, na který předmět Konceptualizace závěrečné/diplomové práce navazuje: 

Krok 1 a 2 je předmětem pozornosti v rámci předmětu Metodologie závěrečné/diplomové práce.

Krok 3 a 4 je předmětem pozornosti v rámci předmětu Konceptualizace závěrečné/diplomové práce. 

Krok 5 až 7 (v případě magisterských prací také Krok 8) je předmětem pozornosti v rámci předmětu Diplomový seminář. 
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