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Téma: 
S atopickým ekzémem bojují miliony lidí po celém světě. Dá se vyléčit? Ne. Čím se tedy jeho projevy dají alespoň utlumit? Kortikoidy. Co ještě je atopický ekzém a co už ne? Pro dermatology je atopický ekzém všechno, proto na všechno předepisují kortikoidy. Nemocní jsou ale na vážkách – opravdu může mít atopický ekzém i tuhle extrémní formu? Rudá ložiska po celém těle, mokvající kůže, porucha termoregulace, zimnice… Tohle přece není obyčejný ekzém! 
Komunita ekzematiků má jasno: tohle už není pouze atopický ekzém, tohle je TSW, neboli Topical Steroid Withdrawal. Česky Syndrom červené kůže. Co je to za onemocnění? Čím je způsobeno? A proč lékaři dělají, že neexistuje?
Příběh:
Rámec reportáže bude můj vlastní příběh – onemocnění, které mám, pátrání po tom, co to vlastně je. A zjištění, že je to mnohem komplikovanější, než jsem původně myslela. Jádrem reportáže bude pravděpodobně příběh Nikoly Macháčkové, která sama trpí TSW a věnuje se tomuto onemocnění i na Instagramu na svém profilu. Pokud by se mnou reportáž nechtěla točit, oslovila bych kohokoliv jiného z rozsáhlé, internetem propojené TSW komunity. Chci se skrz jejich příběhy o onemocnění dozvědět víc a zjistit, co o něm vypátrali, kde o něm berou informace a zda se jim povedlo narazit na lékaře, který by jim diagnózu potvrdil. 
