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6.1. Stádia řízení

Řízení podle ZSDP prochází tak jako každé správní řízení několika stádii.
 Stádia řízení přichází v posloupnosti:

1) zahájení řízení,

2) zjišťování podkladů včetně zajištění průběhu a účelu řízení,

3) vydání rozhodnutí,

a může následovat

4) přezkoumání rozhodnutí,

5) výkon rozhodnutí.

Mnozí autoři často označují za stádia daňového řízení – řízení přípravné, řízení vyměřovací, řízení o opravných prostředcích, řízení inkasní a řízení vymáhací, a to s ohledem zejména na strukturu ZSDP. Jedná se však, podle mého názoru, dílem o etapy správy daní, v rámci kterých probíhá řízení výše uvedenými stádii, a dílem skutečně o stádium řízení (opravné prostředky a vymáhací řízení), avšak zase v jednotlivých etapách správy daní. K tomuto neporozumění z části vede i nedůslednost zákonodárce při označování  etap správy daní pojmem „řízení“, ačkoliv jejich právní úprava sama o sobě obsahuje jednotlivá stádia řízení v určité etapě správy daní a dokonce i hmotně právní ustanovení k těmto etapám. Obecná úprava stádií řízení se nachází v části první ZSDP, zvláštní úprava pak v částech ZSDP regulujících etapy správy s tím, že se tato všechna ustanovení ZSDP použijí subsidiárně k procesní úpravě obsažené v jednotlivých daňových zákonech.
6.2. Zahájení řízení
Zahájení řízení  je obecně upraveno v § 21 ZSDP. Řízení je  zahájeno dnem,  kdy podání  daňového subjektu nebo  jiné osoby  zúčastněné na  řízení došlo  příslušnému správci daně nebo dnem, kdy byl  daňový subjekt nebo jiná osoba zúčastněná na  řízení vyrozuměn  o prvním  úkonu,  který  vůči němu  v daňovém řízení  správce daně  nebo jiné  osoby, o  nichž to zákon stanoví, učinili. 

Řízení je zahájeno také podáním daňového přiznání či hlášení, neznamená to však, že správce daně musí takto zahájené řízení skončit vždy klasickým rozhodnutím, které by např. stvrzovalo správnost splnění daňových povinností daňovým subjektem. Deklarování daňové povinnosti má povahu kvalifikovaného podnětu správci daně k správním činnostem v rámci správy daní. 

  Stanoví-li tak ZSDP nebo zvláštní zákon, podávají daňové subjekty  o   své  daňové  povinnosti   příslušnému  správci  daně přiznání,  hlášení  a   vyúčtování  na  předepsaných  tiskopisech. Toto podání  lze učinit i  prostřednictvím datové zprávy  opatřené zaručeným elektronickým podpisem ve  struktuře a tvaru zveřejněném správcem daně. Jiná  podání  v  daňových  věcech,  jako  jsou  oznámení, žádosti, návrhy,  námitky, odvolání apod., lze  učinit buď písemně nebo  ústně  do  protokolu   nebo  prostřednictvím  datové  zprávy opatřené  zaručeným elektronickým  podpisem či  za použití  jiných přenosových technik (dálnopis, telefax apod.). Podání  se činí  u místně  příslušného správce  daně a na požádání  musí  být  přijetí   podání  potvrzeno. 

 
Podání  učiněné prostřednictvím datové  zprávy se přijímá  na společném technickém zařízení správců daně na adresu zveřejněnou správcem daně anebo na technickém nosiči dat, jehož  formu zveřejní správce daně. Přijetí podání  učiněného  prostřednictvím   datové  zprávy  na  společném technickém  zařízení správců  daně se  potvrzuje tímto  technickým zařízením  rovněž  prostřednictvím  datové  zprávy  s identifikací technického  zařízení,  na  kterém  bylo  podání  přijato,  včetně uvedení časového údaje o přijetí. 

Ten,  kdo   činí  podání  v   elektronické  podobě  uvede     současně    poskytovatele  certifikačních  služeb, který  jeho certifikát  vydal a  vede jeho evidenci, nebo certifikát připojí k podání.

  Podání   učiněné  telegraficky   či  za   použití  jiných přenosových  technik musí  být do  tří dnů  po odeslání  opakováno písemně  nebo  ústně  do  protokolu.  Má-li  takové podání všechny  ostatní předepsané náležitosti, může být nedostatek vlastnoručního podpisu  odstraněn v  téže  lhůtě  projevem souhlasu  písemně nebo ústně  do  protokolu.  Tuto  lhůtu  nelze  prodloužit ani navrátit v předešlý  stav. To však neplatí, pokud je podání učiněno   prostřednictvím   datové   zprávy   opatřené   zaručeným elektronickým podpisem.
 
 Pro  řízení  je  rozhodující  obsah  podání,  i  když  je nesprávně označeno. Z podání musí být patrno, kdo je činí, čeho se týká a co se navrhuje.

Má-li podání vady, pro které není způsobilé k projednání, vyzve správce daně daňový subjekt  nebo jinou osobu zúčastněnou na řízení, aby je  podle jeho pokynu a ve  lhůtě, kterou správce daně stanoví,  odstranil.  Současně  ho  poučí  o  následcích spojených s jejich neodstraněním. Pokud je  den zahájení řízení dnem počátku běhu lhůty pro rozhodnutí správce  daně nebo pokud je počátek běhu lhůty od  tohoto dne odvozován,  běh lhůty se  vydáním výzvy podle tohoto odstavce přerušuje a nová lhůta počne běžet až ode dne, kdy dojde k odstranění vad. Bude-li  podání opraveno ve stanovené  lhůtě, hledí se na ně tak, jako  by bylo předloženo bez vady  v den původního podání. Bude-li opravené podání předloženo  až po uplynutí lhůty, považuje se za podané  dnem, kdy bylo podáno po  opravě. Nebude-li vyhověno výzvě správce daně,  hledí se na toto podání, jako by vůbec nebylo podáno.
 Kromě výše uvedených možných vad  podání může být překážkou v řízení též nepříslušnost orgánu, vůči kterému úkon (podání) směřoval. Není-li správce daně, kterému bylo podání v daňové věci doručeno nebo připsána platba, příslušný k projednání věci a k rozhodnutí, je povinen je neprodleně postoupit příslušnému správci daně a uvědomit o tom odesílatele. ZSDP v § 22 odst. 1 nerozlišuje věcnou, místní či instanční nepříslušnost. Jedná-li se o orgán veřejné moci, který má statut správce daně, tedy vykonává správu nějaké daně (ve smyslu legislativní zkratky) a obdržel-li podání v daňové věci, nemůže podání vrátit pro nepříslušnost, ale má povinnost jej postoupit, což potvrzuje i ustanovení v odst. 3, kdy správce daně bez dalšího vrátí podání odesílateli, pokud vyřízení podání nespadá do působnosti jeho ani jiného správce daně.

Nejčastějším úkonem, kterým se zahajuje daňové řízení, je podání daňového přiznání. Daňové přiznání je povinen podat každý, komu je tato povinnost uložena ZSDP nebo zvláštním předpisem,  nebo  ten,  koho  k  tomu  správce  daně vyzve. V rámci vyměřovacího procesu pak k odstranění možných vad v podání slouží zvláštní institut správy daní, a to vytýkací řízení.
 To se však použije jen vzniknou-li   pochybnosti   o  správnosti,  pravdivosti, průkaznosti nebo úplnosti podaného daňového přiznání nebo případného dodatečného daňového přiznání a dokladů daňovým subjektem předložených nebo o  pravdivosti údajů v nich uvedených.

Co do příslušnosti chybné podání v daňové věci nezapříčiní zmeškání lhůty, pokud bylo podáno ve lhůtě byť k nepříslušnému správci daně. Čas vyřízení postoupení tak dodržení lhůty neovlivňuje.
 Postupující správce daně není oprávněn posuzovat dodržení lhůt pro podání, to přísluší až příslušný správce daně, přičemž je pro něj rozhodný čas doručení nepříslušnému správci daně.
6.2.1. Odpověď na výzvu k odstranění vad podání
6.3. Zjišťování podkladů a zajištění průběhu a účelu řízení

Zjišťování podkladů včetně zajištění průběhu a účelu řízení se děje v mezích stanovených zákonem a prostředky, které zákonodárce dal správci daně k dispozici. Jako podklady pro rozhodnutí se uplatní zejména:

a) podání daňového subjektu 

b) místní šetření
 

c) daňová kontrola
 

d) předběžná otázka
 

e) dokazování

f) evidence daní

Pro zajištění průběhu a účelu řízení slouží především:

a) dokumentace řízení 
· protokol  o ústním jednání

· protokol o místním šetření

· zpráva o daňové kontrole
 

· úřední záznam

· daňový spis

b) úprava způsobů doručování

c) předvolání a předvedení

d) předběžná opatření 
- např. záznamní povinnost

e) dožádání

f) nástroje k realizaci zásad součinnosti a spolupráce

· realizace informační povinnosti správce daně

· nahlížení do spisů

g) pořádková opatření, např.

· zachování mlčenlivosti osobami zúčastněnými na daňovém řízení

· vyloučení pracovníků správce daně

h)   procesní lhůty
.

Místní šetření je jedním z nástrojů k zajištění podkladů pro vydání rozhodnutí v daňovém řízení. Svou povahou je místní šetření blízké daňové kontrole, v rámci které se často uskutečňuje. Označení "místní šetření" je poněkud zavádějící, nezahrnuje pouze, jak by se zdálo, ohledání místa, ale i ohledání věcí, pořizování dat a další. Jde v podstatě o sběr indicií upotřebitelných správcem daně k vydání rozhodnutí vůči určitému subjektu v určitém daňovém řízení. Místní šetření v sobě zahrnuje  pro pracovníky správce daně oprávnění:

- přístupu do každé provozní budovy,  místnosti a místa,  včetně dopravních prostředků a přepravních obalů, k účetním  písemnostem, záznamům a informacím na technických nosičích dat v rozsahu nezbytně nutném pro dosažení účelu  podle ZSDP, tímto účelem je třeba rozumět účel správy daní.

- provést nebo si vyžádat výpis nebo kopii z účetních  písemností, záznamů nebo informací na technických nosičích dat bez náhrady nákladů na tato vyhotovení

- požadovat potřebná vysvětlení, pomoc a přiměřené prostředky

- zajistit věci,  u nichž jejich nezajištění by mohlo  mít za následek nemožnost dodatečného průkazu skutečností potřebných v daňovém řízení. K tomuto opatření přistoupí zejména, chybí-li řádný průkaz o původu obchodního zboží nebo věcí, o jeho či jejich  množství, ceně, kvalitě nebo o řádném vypořádání finančních  povinností v souvislosti  s jeho či  jejich dovozem nebo  nákupem.

Opatření prováděná pracovníkem správce daně v rámci místního šetření je povinen daňový subjekt strpět  a současně je povinen i k součinnosti a spolupráci s pracovníkem správce daně. Místní šetření jsou povinny strpět v rozsahu ustanovení § 15 ZSDP i jiné osoby, těmito osobami z povahy věci nemohou  být jiné osoby než osoby zúčastněné na daňovém řízení a tedy se bude jednat o osoby z kategorie tzv. třetích osob. Místní šetření provádí věcně příslušný správce daně, avšak nikoliv výhradně místně příslušný, k příslušnosti postačí na příklad, aby daňový subjekt v daném místě "rozbalil" na pár hodin stánek nebo pouťovou atrakci. 

Daňová kontrola  slouží ke zjištění nebo prověření daňového základu nebo jiné okolnosti rozhodné pro správné stanovení daně. Z toho plyne, že daňová kontrola může být použita v podstatě pouze v rámci jediné etapy správy daní, a  to v řízení vyměřovacím, na rozdíl od místního šetření, které může být uplatněno při daňovém řízení v podstatě ve všech etapách.  Daňová kontrola z hlediska časového se může uskutečnit jen po uplynutí zdaňovacího období. V rámci daňové kontroly může být využito institutu místního šetření. Daňovou kontrolu provádí pověřený pracovník věcně a místně příslušného správce daně nebo jiného správce daně na základě dožádání podle § 5 odst. 1 ZSDP při zachování věcné příslušnosti. Co do místa kontroly lze ji provést v podstatě kdekoli, kde je to vhodné, nejčastěji u daňového subjektu, je však třeba pamatovat na přiměřenost kontroly vzhledem k zásadě hospodárnosti podle § 2 odst. 2 ZSDP, dikci poslední věty odst. 1 § 16 ZSDP, kdy daňová kontrola se provádí v rozsahu nezbytně nutném pro dosažení účelu podle ZSDP (rozuměj účelu správy daně), dále je třeba neopomenout, že i v rámci daňové kontroly funguje ochrana lidských práv a základních svobod. Daňový subjekt, u kterého  je daňová kontrola prováděna má následující povinnosti:

- sám nebo jím určeným pracovníkem poskytovat informace o vlastní    organizační struktuře,  o pracovní náplni  jednotlivých útvarů,    o oběhu a uložení účetních a jiných dokladů,

- zajistit vhodné místo a podmínky k provádění daňové kontroly,

- předložit  na požádání  záznamy, jejichž  vedení bylo  správcem  daně uloženo, účetní a jiné  doklady a účetní písemnosti, které  prokazují hospodářské  a účetní operace,  jež jsou pro  správné    stanovení  daňové povinnosti  rozhodné anebo  o které pracovník    správce  daně  požádá,  a  podat   k  nim  ústně  nebo  písemně    požadovaná vysvětlení, má-li  pracovník správce daně pochybnost    o jejich úplnosti, správnosti nebo pravdivosti,

- nezatajovat doklady,  které má daňový subjekt  k dispozici nebo  o nichž je mu známo, kde se nacházejí,

- předložit důkazní prostředky prokazující jeho tvrzení v průběhu  kontroly,

- umožnit  vstup  do  každé  provozní  budovy,  místnosti,  místa  i obydlí  a dopravních   prostředků, které  daňový subjekt užívá   buď  též k  podnikání, nebo  souvisí s  předmětem daně, dále do   přepravních   obalů  a   umožnit  jednání   s  jakýmkoliv  svým    pracovníkem,

- zapůjčit   potřebné   doklady   a   jiné   věci   mimo  prostor   kontrolovaného subjektu.

Na druhé straně daňový subjekt má vůči správci daně právo:

- na předložení služebního průkazu pracovníkem správce daně,

- být přítomen jednání s jeho pracovníky,

- předkládat  v  průběhu   daňové  kontroly  důkazní  prostředky,  případně  navrhovat  předložení  důkazních prostředků,  které on  sám nemá k dispozici,

- podávat námitky proti postupu pracovníka správce daně,

- klást  svědkům a  znalcům otázky  při ústním  jednání a místním  šetření,

- vyjádřit se před ukončením daňové kontroly k výsledku uvedenému   ve zprávě,  ke způsobu jeho  zjištění, případně navrhnout  jeho  doplnění,

- nahlížet u správce daně kdykoliv v jeho obvyklou úřední dobu do   převzatých dokladů.


Námitka uvedená v katalogu práv daňového subjektu v rámci daňové kontroly
 má povahu podnětu ke kontrole regulérnosti výkonu činnosti pracovníka správce daně při daňové kontrole a může jí být namítáno v podstatě cokoli, není však totožná s námitkou  jako jedním z řádných opravných prostředků podle § 52 ZSDP. Námitku při daňové kontrole vyřizuje pracovník správce daně nejblíže nadřízený tomu, vůči němuž směřuje. Čili o námitce při daňové kontrole nerozhoduje pracovník druhé instance, ale přímý nadřízený pracovníka správce daně, který daňovou kontrolu prováděl. Ten námitce vyhoví a zajistí nápravu nebo daňovému subjektu sdělí písemně důvody, pro které nelze námitce vyhovět. Toto sdělení má povahu rozhodnutí, proti kterému však není přípustné samostatné odvolání.
6.3.1. Námitky proti postupu pracovníka správce
O výsledku zjištění při daňové kontrole pořizuje pracovník správce daně zprávu o daňové kontrole.
 O místním šetření se podle povahy šetření pořizuje protokol nebo úřední záznam.
 Zahájení daňové kontroly není v ZSDP nikterak formalizováno
, s poukazem na obecnou úpravu zahájení řízení
 bude kontrola zahájena dnem, kdy byl daňový subjekt vyrozuměn (i ústně) o zahájení kontroly pracovníkem správce daně, který předložil služební průkaz pracovníka správce daně. S žádným zvláštním rozhodnutím o daňové kontrole či pověřením pracovníka správce daně k daňové kontrole zákon přímo nepočítá, avšak podle služebního průkazu, jehož vzhled a náležitosti upravuje ZÚFO, lze zjistit oprávnění daného pracovníka k činnostem při správě daní. Nejméně ze zprávy o daňové kontrole by mělo být patrné, co bylo předmětem daňové kontroly, které daně se týkala a jakého zdaňovacího období, dále pak k jakému zjištění se v rámci daňové kontroly došlo. Nelze, zejména ve světle judikatury, daňovou kontrolu provádět libovolně tolikrát, kolikrát správce daně uzná za vhodné, ačkoliv i tento názor se u některých neprávnických autorů v oblasti daňové kontroly objevuje. Je-li předmětem kontroly stejná daň, stejné období a stejné okolnosti jako u již proběhlé daňové kontroly, je tato kontrola nepřípustná a Ústavní soud několikrát svým nálezem pokračování v takové opakované daňové kontrole správci daně zakázal.

Předběžná otázka je taková otázka, která se neřeší v řízení, o které jde, ale o které je nutné si učinit úsudek, aby ve věci mohlo být rozhodnuto. V případě, že se nejedná o předběžnou otázku spočívající v úsudku o tom, zda a kým byl spáchán trestný čin nebo přestupek, nebo v úsudku o osobním stavu občana, může si správce daně jako o předběžné otázce učinit úsudek sám nebo dát podnět příslušnému orgánu k zahájení řízení. Pokud však o této otázce pravomocně rozhodl příslušný orgán, je správce daně tímto rozhodnutím vázán. Ustanovení § 28 ZSDP upravující předběžnou otázku se vztahuje na daňové řízení i na ostatní správní řízení vedená před správcem daně, pokud se na ně ZSDP vztahuje. Zjištění obsažená ve zprávě o daňové kontrole mohou být vyřešením předběžné otázky. Je nutné zdůraznit, že pokud předběžná otázka byla správcem daně vyřešena, je správce daně přijatým úsudkem v dalším vázán, a to i v jiných věcech. Správci daně nepřísluší  řešit předběžnou otázku samostatně v případě, že otázka je již řešena v rámci zahájeného ale pravomocně ještě neskončeného řízení. Praxí Ústavního soudu i samotným ustanovením § 28 ZSDP je překonán dlouholetý názor, že předběžnou otázkou je pouze taková otázka, o které jedině může rozhodnout orgán jiný, než před kterým se řízení vede.

Dokazování je institutem řízení před správcem daně, kterým mají být zjištěny co nejúplněji skutečnosti rozhodné pro stanovení daňové povinnosti. Dokazování provádí věcně a místně příslušný správce daně nebo dožádaný správce daně. Místně nepříslušný ale vždy věcně příslušný správce daně je oprávněn k provedení dokazování na základě pověření místně příslušného správce daně, které vzniká z žádosti tohoto správce o provedení úkonu v souvislosti s dokazováním. Dokazování se řídí těmito principy: 

· Správce  daně dbá, aby  skutečnosti rozhodné pro  správné stanovení  daňové povinnosti  byly zjištěny  co nejúplněji

· Správce daně není vázán jen návrhy daňových subjektů

· Při rozhodování  hodnotí správce  daně důkazy  podle své úvahy,  a to  každý důkaz   jednotlivě a  všechny důkazy  v jejich vzájemné  souvislosti;  přitom  přihlíží  ke  všemu,  co v daňovém řízení vyšlo najevo

· Není třeba prokazovat skutečnosti obecně známé nebo známé správci daně  z jeho činnosti, jakož  i právní předpisy uveřejněné nebo  oznámené  ve  sbírce zákonů                                                                                       

· Jako  důkazních  prostředků  lze  užít všech prostředků, jimiž lze ověřit skutečnosti rozhodné pro správné stanovení daňové povinnosti  a které  nejsou získány  v rozporu  s obecně závaznými právními předpisy.                              

Důkazní břemeno je daňovým subjektem a správcem daně neseno následovně:
· Daňový subjekt v rámci dokazování musí, prokázat všechny skutečnosti, které je povinen  uvádět v  přiznání, hlášení  a vyúčtování  nebo k jejichž průkazu byl správcem daně v průběhu daňového řízení vyzván.

· Správce daně prokazuje doručení vlastních písemností daňovému subjektu,  existenci  skutečností  rozhodných  pro  užití  právní domněnky   a nebo právní fikce,   existenci  skutečností  vyvracejících  věrohodnost, průkaznost,  správnost či úplnost účetnictví  a jiných povinných evidencí či  záznamů, vedených daňovým subjektem,  existenci   skutečností  rozhodných   pro  uplatnění  zákonných  sankcí.

Příklady důkazních prostředků:
· podání daňových subjektů – např. přiznání, hlášení, vyjádření, prohlášení

· svědecké  výpovědi

· znalecké posudky

· listinné důkazy – např.  veřejné listiny, zprávy o daňových  kontrolách,  protokoly  a  úřední  záznamy  o  místním šetření  a  ohledání,  povinné  záznamy  vedené  daňovými subjekty a doklady k nim.

Nelze-li daňovou povinnost zjistit dokazováním, je možné ji stanovit:

a) podle pomůcek

b) dohodou.

Pro použití pomůcek musí být splněn základní předpoklad, že nelze pro nesplnění zákonných povinností daňovým subjektem daňovou povinnost stanovit dokazováním. Správce daně musí daňovou povinnost stanovit komplexně buď dokazováním nebo použitím pomůcek, nelze postupovat tak, že by část daňové povinnosti byla stanovena dokazováním a část podle pomůcek. 

Příklady pomůcek k stanovení daňové povinnosti:

· listinné doklady,

· výpisy z veřejných  záznamů,

· daňové spisy jiných daňových subjektů,

· znalecké posudky v jiných daňových věcech, 

· výpovědi  svědků v  jiných daňových věcech,

· výpovědi osob přezvědných,

· zprávy a vyjádření jiných správců daně, státních  orgánů  a  orgánů  obcí,  zájmových  sdružení,

· vlastní poznatky správce  daně, a to  jak z průběhu  zdaňování u dotčeného daňového subjektu, tak i u daňových subjektů obdobných.

Pokud daňový subjekt v dokazování neprokázal své  údaje ohledně daňového  základu a výše  daně a  daňový základ  a výši  daně nelze dostatečně spolehlivě stanovit  ani  podle pomůcek,  které  má  k dispozici správce  daně,  může  správce  daně  v  dohodě s daňovým subjektem základ daně a daň sjednat. Tato dohoda o sjednané dani  musí být zachycena vždy protokolárně.


Správce daně není oprávněn vyžadovat po daňovém subjektu  prokázání čehokoliv, ale pouze toho, co tvrdí tento subjekt sám.

Zajištění průběhu a účelu řízení. Průběhem řízení se většinou rozumí postup od zahájení řízení až po případný výkon rozhodnutí. Prostředky sloužící k zajištění průběhu a účelu řízení jsou jednak prostředky více méně technické, které zaznamenávají skutečnosti rozhodné pro vydání rozhodnutí a současně i dokumentují regulérnost probíhajícího či proběhnuvšího řízení, a jednak prostředky k zajištění účasti, součinnosti a spolupráce osob zúčastněných na řízení,  k zabránění zmaření účelu řízení a konečně k zajištění vyrozumění daňového subjektu o výsledku řízení. ZSDP nepříliš důsledně rozlišuje mezi prostředky řízení, resp. daňového řízení, a správy daní, kdy některé instituty obsažené v ZSDP z předmětné kategorie s použijí bez ohledu na to, zda bylo či nebylo řízení zahájeno. K některým prostředkům k zajištění průběhu a účelu řízení a potažmo i k zajištění správy daní podrobněji:

Protokol je veřejnou listinou a sepisuje jej správce daně o ústním jednání, přičemž součástí protokolu  jsou i  ujednání přijatá  při ústním projednávání věci a rozhodnutí vyhlášená při jednání. Tím, že je ZSDP protokol prohlášen za veřejnou listinu, disponuje plnou průkazní mocí stran skutečností v něm obsažených. Platí tedy to, co je v něm uvedeno, není-li později prokázán opak. Ačkoliv je protokol veřejnou listinou, neplní informační funkci ve vztahu k veřejnosti tak, jak jiné veřejné listiny (např. obchodní rejstřík), což je dáno především zásadami neveřejnosti a mlčenlivosti v rámci daňového řízení. Záznam, aby byl protokolem, musí splňovat určité formální náležitosti stanovené ZSDP. Z protokolu  musí být   zejména zřejmé,  kdo, kde  a kdy daňové  řízení  prováděl,  které  osoby  se  zúčastnily,  označení hlavního  předmětu   jednání,  souvislé  vylíčení   jeho  průběhu, označení  dokladů a  jiných  listin  odevzdaných při  jednání nebo podstatný obsah listin předložených k nahlédnutí, udělená poučení, vyjádření  poučených osob,  jejich návrhy  nebo námitky  směřující proti  obsahu   protokolu,  rozhodnutí  o   těchto  návrzích  nebo námitkách apod.  Nahrazuje-li protokol podání,  musí mít též  jeho náležitosti. Protokol podepisují po seznámení  se s ním všechny osoby, které   se  jednání   nebo  provedení   úkonu  zúčastnily,  včetně pracovníků  správce daně.  Není-li protokol  hlasitě diktován,  je nutno jej  před podepsáním hlasitě přečíst  a zapsat v něm,  že se tak stalo a  dále uvést, co bylo před  podpisem protokolu opraveno nebo  jinak změněno.  Přeškrtnutá  místa  musí zůstat  čitelná. Po vyznačení všech  návrhů, námitek, oprav či  změn musí být protokol schválen  a  jednání  skončeno.  Odepření  podpisu,  důvody tohoto odepření a  námitky proti obsahu  protokolu se v  něm zaznamenají. Bezdůvodné odepření podpisu nemá vliv na důkazní moc protokolu. Na to  je třeba  osobu odepírající  podpis upozornit.  Vzdálila-li se osoba na  jednání zúčastněná před  podpisem protokolu, nutno  tuto okolnost v protokolu zaznamenat s uvedením důvodu.

Podobným institutem jako protokol je úřední záznam, kterým se zachycují skutečnosti mající vztah k daňovým spisům a které nejsou zaznamenány jinde. Úřední záznam podepíše  pracovník  správce  daně,  který  ho  vyhotovil, s uvedením data.  V úředním záznamu odkáže  též na zdroj informace v záznamu  uvedené. Pro  další náležitosti  úředního záznamu platí přiměřeně ustanovení týkající se protokolu. Formou úředního záznamu se zachycují na příklad různá  ústní  sdělení, oznámení, poznámky,  obsah  telefonických  hovorů,  odkazy  na  jiné spisové materiály, výpisy ze záznamů ať  již vlastních nebo cizích a další skutečnosti k věci se vztahující  a zjištěné správcem daně.

Daňová evidence je sice upravena až v rámci placení daní, avšak má pro řízení před správcem daně obecný význam a je důležitým institutem sloužícím správci daně k rozhodování v daňovém řízení. Daňová evidence je vedena ve formě osobních účtů jednotlivých daňových subjektů v každé dani zvlášť. Z údajů evidence daní se daňovým subjektům (daňovým dlužníkům)  na jejich žádost vystavují potvrzení o stavu jejich osobních účtů a správce daně z nich získává výkaz nedoplatků, který, je-li vykonatelným, je exekučním titulem. 

V souladu s ústavně garantovaným právem na spravedlivý proces má daňový subjekt právo nahlížet do spisů. Daňový spis není ZSDP definován, přičemž v literatuře i praxi se za takový spis považuje souhrn veškerých písemností, popř. údajů na nosičích dat, fotografií, video- a audiozáznamů, a to včetně protokolů, úředních záznamů a evidence daní. Daňový subjekt je oprávněn nahlédnout jen do spisů týkajících se jeho daňových povinností, což je třeba rozumět jako spis vedený v jeho daňové věci, a to jen do části, kde nahlédnutí není zákonem vyloučeno. Daňový subjekt není oprávněn nahlížet do:

· úřední korespondence  s jinými  státními orgány, 

· rejstříku,

· pomůcek,

· zápisů a  rozhodnutí sloužících výlučně  pro potřeby správce  daně, 

· podkladů, do nichž nelze umožnit nahlédnutí s ohledem na povinnost  zachovat v  tajnosti poměry  jiných daňových  subjektů.

Výčet částí spisu, do kterých není daňový subjekt oprávněn nahlédnou, je v podstatě taxativní, avšak překážka není absolutní a lze ji prolomit povolením správce daně, kterým se umožní i do těchto částí nahlédnout. Toto je oprávněn správce daně učinit v případě, že:

· není nahlédnutím ohrožen  zájem jiného daňového  subjektu nebo jiných  osob zúčastněných na  daňovém řízení, 

· nahlédnutí je důvodné pro další   průběh  daňového  řízení.

O nahlížení do spisu je správce daně povinen provést úřední záznam a povolil-li nahlédnout i do „tajné“ části spisu, pak v úředním záznamu musí uvést i patřičné důvody. Praxe správců daně i judikatura soudů není v otázce nahlížení, resp. rozsahu nahlížení jednotná, a to zejména v korespondenci a pomůckách. Stěžejním by při rozhodování o povolení nahlédnutí do této části spisu mělo být to, zda nahlédnutím nejsou dotčena práva jiných daňových subjektů, zejména z principu neveřejnosti a mlčenlivosti. S ohledem na právo na spravedlivý proces nelze akceptovat při rozhodování v řízení před správcem daně použití důkazu obsaženého v daňovém spisu, kdy daňovému subjektu bylo odepřeno se s tímto důkazem seznámit. Nahlédnutí do spisu není vázáno na žádný zákonem formalizovaný úkon, proto nelze od daňových subjektů vyžadovat, jak se u některých správců daně děje, na příklad písemnou žádost. Nesouhlasí-li daňový subjekt s  rozsahem, v jakém mu bylo do spisu umožněno nahlédnout, může se odvolat do patnácti dnů ode dne, kdy do spisu nahlížel. Na  žádost  daňového  subjektu  pořídí  správce  daně ze spisového  materiálu, do  něhož   lze  nahlížet  nebo kde to  bylo povoleno, doslovné opisy nebo  stejnopisy či výpisy nebo potvrzení o skutečnostech tam  obsažených, ověří jejich  shodu s originálem, vyznačí na nich účel jejich užití a vydá daňovému subjektu. Tyto úkony jsou  osvobozeny  od správních poplatků,  nejde-li o  listiny,  které  daňový subjekt  od správce daně obdržel dříve. Na zaslání spisu nemá daňový subjekt nárok.
6.3.2. Žádost daňového subjektu o pořízení doslovného opisu, stejnopisu,

 popřípadě o ověření jejich shody s originálem 

6.3.3. Odvolání proti rozsahu, jakým bylo správcem daně umožněno 

 daňovému subjektu nahlédnutí do spisu
Řízení před správcem daně z povahy věci vyžaduje, obdobně jako jiné procesně právní regulace, konkrétnější úpravu doručování písemností. Podle ZSDP existuje několik způsobů doručování, a to:

· poštou nebo jiným subjektem, který je držitelem poštovní licence
 

· vlastními zaměstnanci správce daně,

· elektronicky, 

· veřejnou vyhláškou,

· hromadným předpisným seznamem.

Doručování poštou a vlastními zaměstnanci správce daně
je nejběžnějším způsobem doručování úředních písemnosti a obdobně je tomu i v případě jiných procesů.   Doručuje  se  v  bytě,  provozovně,  obchodní místnosti, kanceláři  a  nebo  pracovním  místě,  kde  se  osoba,  jíž má být doručeno, tedy příjemce, zdržuje.  Písemnosti  určené daňovému poradci (a tím rozumějme i advokáta) se doručují v  jeho kanceláři. Doručení mimo tyto místnosti může být odepřeno, pokud se tak nestane, je doručení platné. Pokud příjemce nemá žádné výše zmíněné místnosti, kdy např. je pouze ubytován v hotelu, může se písemnost doručit všude, kde doručovatel příjemce zastihne. V případě, že některou z takových místností má, může přijetí odmítnout, neboť zákon mu neukládá takovou zásilku přijmout.

Do vlastních rukou se doručují písemnosti

· u nichž tak stanoví výslovně zákon,

· je-li  den  doručení  rozhodný  pro  počátek  běhu lhůty, jejíž  nesplnění by pro příjemce mohlo být spojeno s právní újmou,

· stanoví-li tak správce daně.

Nezastižení adresáta zdržujícího se v místě doručení  je řešeno tak, že se zásilka, která  má být doručena  do vlastních rukou, uloží v místně příslušné provozovně držitele poštovní licence  nebo u obecního  úřadu a doručovatel příjemce  o tom vhodným způsobem vyrozumí. Nevyzvedne-li si příjemce písemnost do patnácti dnů  od  uložení, platí fikce doručení, kdy se poslední  den  této  lhůty považuje za den doručení, a to i v případě když se příjemce o uložení nedozvěděl. Odepře-li  příjemce  bezdůvodně  písemnost  přijmout, je doručena  dnem,  kdy  bylo  její  přijetí  odepřeno;  na  to  musí doručovatel příjemce upozornit. Vzhledem k tomu, že doručení je důkazním břemenem správce daně, musí správce prokázat pro uplatnění fikce, že příjemce byl vhodným způsobem vyrozuměn o uložení zásilky, a v druhém případě, že doručovatel upozornil příjemce na následky odepření přijetí. Pro doručování zástupcům příjemce platí, má-li příjemce zástupce s  neomezenou plnou mocí pro celé daňové řízení, doručuje se  písemnost pouze tomuto zástupci. Pokud má zástupce příjemce plnou moc  omezenou na určité úkony, doručuje se  písemnost  vztahující  se  k  takovým  úkonům  příjemci i jeho zástupci.  Má-li příjemce  osobně v  daňovém řízení  něco vykonat, doručuje se písemnost jemu i jeho zástupci. Pokud příjemce zdržující se v cizině má opatrovníka  nebo zástupce  v tuzemsku, doručí se  písemnost tomuto opatrovníku nebo zástupci. Nemá-li opatrovníka nebo zástupce a nebylo třeba mu zástupce ustanovit, přičemž je známa jeho adresa v cizině, doručují se úřední písemnosti přímo. Zde je ovšem třeba zvážit, zda se nejedná o porušení svrchovanosti cizího státu a není třeba postupovat podle předpisů daného státu, resp. mezinárodních smluv, neboť se jedná o výkon cizí státní moci na daném území. V naprosté většině evropských států je však toto přímé doručení přípustné. A je-li  třeba  doručit   úřední  písemnost  do vlastních  rukou  příjemce,  zašle  se  písemnost  na  mezinárodní doručenku, dovoluje-li to země  určení. V ostatních případech bude doručováno do vlastních rukou příjemce prostřednictvím ministerstva zahraničí. Písemnosti určené   právnickým   osobám  se  doručují pracovníkům  oprávněným  za  tyto  příjemce  přijímat  písemnosti. Není-li jich, doručuje se písemnost, která  je určena do vlastních rukou,  tomu,   kdo  je  oprávněn  za   příjemce  jednat,  ostatní písemnosti kterémukoliv jejich pracovníku, který písemnost přijme. Stejně se  postupuje,  ustanovil-li  si  příjemce  u  pošty  osobu k přijímání docházejících zásilek. Písemnosti určené daňovému  poradci (advokátovi) mohou být doručovány také  jeho pracovníkům,  kteří  jím   byli  pověřeni  přijímáním písemností.     Dokladem  o  doručení   písemnosti  příjemci  je  řádně vyplněná dodejka
. Jsou-li o  doručení pochybnosti a nebo není-li dodejka, lze doručení prokázat jiným vhodným způsobem. Nemůže-li  příjemce   potvrdit  příjem   pro  tělesnou indispozici, ať  již přechodného nebo  trvalého rázu, podepíše  se jiná dospělá osoba jako svědek a připíše důvod. 

Elektronické doručování je novým instrumentem ve správě daní (§ 17a). Je ho možné použít jedině se souhlasem adresáta písemnosti, kdy tento ve svém podání uvede jako adresu, na kterou  mu mají  být doručovány písemnosti správce daně, elektronickou adresu kromě své adresy pro doručování poštou. Je to však možné jedině u písemností, které souvisí s podáním obsahujícím zmíněnou adresu.  Pokud   nebylo  možno   písemnost  doručit  elektronicky, protože  se  datová  zpráva   vrátila  jako  nedoručitelná,  učiní pracovník správce daně pověřený doručováním následující 2 pracovní dny  další pokusy  o doručení  této datové  zprávy tímto způsobem. Pokud se doručení elektronicky správci  daně ve výše uvedené lhůtě nezdaří,  doručí správce  daně  písemnost  na adresu  příjemce pro doručování poštou. Elektronické doručování do vlastních rukou je sice rovněž přípustné, avšak vzhledem k důkaznímu břemenu bych jako správce daně jeho použití velice zvažoval.  Při  doručování  do  vlastních   rukou  se  za  doručenou písemnost  považuje  takové   doručení,  kdy  převzetí  doručované písemnosti  potvrdí  adresát   zprávou  opatřenou  jeho  zaručeným elektronickým   podpisem, kdy se jedná o tzv. elektronickou doručenku, založeným  na  kvalifikovaném  certifikátu.  Nepotvrdí-li  adresát převzetí  zprávy   do  5  dnů  od   doručení  oznámení  o  uložení  elektronické  zásilky  určené   do  vlastních  rukou  elektronické podatelně správce  daně, doručuje se písemnost  na adresu příjemce pro doručování poštou.

Doručení veřejnou vyhláškou
 se použije v případě, že správci daně není  znám  pobyt nebo  sídlo příjemce a není ustanoven příjemci zástupce. Stejně se postupuje i v případě, že se adresát písemnosti  na   místě  svého  pobytu, sídla  nebo adrese pro doručování, které ohlásil správci daně, nezdržuje. Doručení veřejnou vyhláškou se  provede tak, že se vyvěsí po dobu  patnácti dnů způsobem  v místě obvyklým  oznámení o místě uložení písemnosti  s jejím přesným označením.  Oznámení o uložení písemnosti se vyvěsí jednak v  sídle správce daně, jehož písemnost  má být  příjemci doručena, a jednak  v místě příjemcova posledního pobytu nebo sídla. Vyvěšení veřejné vyhlášky zajišťují na dožádání příslušného  správce daně  orgány  obce,  které také  potvrdí dobu vyvěšení. Poslední den této lhůty se považuje za den doručení. Je nutné upozornit na to, že vyvěšuje se oznámení o uložení písemnosti a nikoliv písemnost sama. O způsobu doručení rozhoduje správce daně a neměl by nastat případ, kdy na obecním úřadě doručovatel zanechá nedoručenou zásilku a orgán obce iniciativně tuto zásilku otevře a vyvěsí na místě obvyklém v domnění, že napomáhá doručení doručením veřejnou vyhláškou. V takovém případě nese odpovědnost za  porušení Listinou základních práv a svobod garantovaného listovního tajemství, zásady neveřejnosti a mlčenlivosti v daňovém řízení a potažmo pak i za náhradu škody a může se konkrétní osoba nadít i odpovědnosti sankční. 

Doručení hromadným předpisným seznamem se uplatní v případě, že správce daně stanoví daň hromadným předpisným seznamem. Je to případ, kdy stejná daň je vyměřována v místě velkému okruhu daňových subjektů. Správce daně na své úřední desce vyloží hromadný předpisný seznam k veřejnému  nahlédnutí po dobu třiceti dnů. Počátek i dobu vyložení veřejně vyhlásí. Poslední den této lhůty je dnem doručení. Doručení hromadným předpisným seznamem se provede tak, že se jeho vyložení oznámí vyhláškou na úřední desce obce s označením druhu daně  takto stanovené, doby, od kdy je  vyložen, a označením místa,  kde  do  něj  lze  nahlédnout.  Při veřejném nahlédnutí je daňovému   subjektu  sdělena   jeho  daňová   povinnost.  Vyložení hromadného předpisného  seznamu zajišťují na  dožádání příslušného správce daně orgány obce, které také potvrdí dobu vyložení. 

K zajištění průběhu daňového řízení slouží podobně jako v jiných řízeních také nástroje k zajištění přímé účasti konkrétní osoby zúčastněné na daňovém řízení (jak daňového subjektu, tak i osob třetích), kterými jsou zejména

· předvolání, a

· předvedení
.

Předvolání  v daňovém řízení se děje vždy jen písemnou formou, a to s doručením do vlastních rukou. Při použití předvolání zákonodárce dává předvolávanému prostor k dobrovolnému splnění povinnosti vyplývající z předvolání – dostavit se v určeném čase k určenému správci daně, avšak pod pohrůžkou vynucené účasti, která se uskuteční následným nástrojem, kterým je předvedení. Aby mohla být osoba předvedena, musí být splněny podmínky stanovené zákonem, a to:

· předvolání musí být formálně správným úkonem správce daně a musí obsahovat:

· označení předvolávajícího správce daně

· označení věci (spisová značka, č.j.)

· správná identifikace předvolávané osoby

· datum, hodina, místo, kam se předvolaný má dostavit

· konstatování, že osobní účast předvolávaného v daňovém řízení je nutná

· upozornění na právní důsledky nedostavení se, a to vždy na možnost předvedení (pokud upozornění na možnost předvedení chybí, jedná se o vadu předvolání, která má za následek, že takový úkon správce daně nelze za předvolání dále považovat) a případně na další důsledky, resp. prostředky donucení, které zákon správci daně dal k dispozici, čímž je zejména pokuta upravená v § 37 ZSDP (není-li předvolávaný na důsledek nesplnění své povinnosti co do své účasti na daňovém řízení v předvolání upozorněn, nelze jej, byť je dán zákonem správci daně k dispozici, použít)

· datum a oprávněný podpis pracovníka správce daně včetně úředního razítka

· musí být vykázáno doručení do vlastních rukou, a to především na dodejce (modrý pruh)

· předvolaný se nedostavil

· předvolaný byl opakovaně předvolán (s vykázaným doručením do vlastních rukou) a opakovaně se nedostavil

· předvolaný se neomluvil.
6.3.4. Omluva z osobní účasti na daňovém řízení
O předvedení osoby může správce daně požádat příslušný orgán Policie české republiky, obecní policie a v případě osoby, která je v činné službě nebo je příslušníkem ozbrojeného sboru také příslušný útvar, v němž je předvolaný služebně zařazen. Do budoucna se uvažuje o použití celníků také k těmto úkonům při správě daní. Shledá-li orgán mající provést předvedení vady v náležitostech předcházejících předvolání, pro které je předvolání neplatné, nemůže předvedení provést. Podmínkou k předvedení není vyčerpání možnosti pokuty podle § 37 ZSDP, tedy předvedena může být i osoba, které nebyla pokuta pro nerespektování předvolání správcem daně uložena. 

Předběžná opatření
 jsou tradičním procesním institutem k zabránění zmaření účelu řízení před vydáním rozhodnutí. Tento institut k zajištění průběhu a účelu jako takový v daňovém řízení neexistuje, avšak některé jiné instituty rozptýlené v ZSDP jeho funkce zčásti naplňují. Jedná se na příklad o zajištění věci podle § 15 odst. 7 ZSDP, kdy pracovník správce daně je oprávněn  zajistit věci,  u nichž jejich nezajištění by mohlo  mít za následek nemožnost dodatečného průkazu skutečností potřebných v daňovém řízení.  Dále pak o pozastavení činnosti podle § 38 ZSDP, které se použije za podmínek stanovených v tomto ustanovení  v případě, že dochází u daňového subjektu k opakovanému porušení povinností nepeněžité povahy, které ztěžuje jeho registraci nebo zjištění skutečností rozhodných pro správné a úplné stanovení daňového základu a daně. Svým způsobem plní funkci předběžného opatření i záznamní povinnost podle § 39 ZSDP, kdy správce daně může uložit daňovému subjektu, aby kromě evidence stanovené obecně závaznými právními předpisy vedl zvláštní záznamy pro správné stanovení daňového základu a daně. V rámci inkasního procesu (placení daní) se objevuje opatření plnící též funkci předběžného opatření – zajišťovací příkaz podle § 71 ZSDP.

Dožádání  je rovněž prostředkem určeným k zajištění průběhu a účelu řízení daňového řízení, který se použije podle § 5 odst. 1 a 2 ZSDP. Při jeho použití místně  příslušný správce daně požádá o  provedení jednotlivých  úkonů  v  daňovém  řízení  kteréhokoliv jiného věcně příslušného správce daně, téhož nebo nižšího stupně, může-li tento správce  daně  požadovaný  úkon  provést  snáze, hospodárněji nebo rychleji. Dožádaný  správce daně je  povinen žádosti vyhovět  nebo sdělit důvody, pro které dožádání vyhovět nemůže. Případné spory o opodstatněnost dožádání rozhoduje orgán nadřízený orgánu dožádanému a v nejvyšším stupni pak ministerstvo.

Dalšími instrumenty daňového řízení jsou ty, které vychází ze zásad součinnosti a spolupráce podle § 2 odst. 2 a 9 ZSDP. Do této kategorie patří např. již zmíněné nahlížení do spisů,  dále součinnost v rámci místního šetření a daňové kontroly. 

Pro průběh daňové řízení je rovněž významná součinnost třetích osob.
 Pro využití institutu součinnosti třetích osob je potřeba si uvědomit postavení územního samosprávného celku, resp. jeho orgánu, který je jednak v rámci některých daní ve smyslu legislativní zkratky (správní poplatky a místní poplatky) v postavení správce daně a jednak v některých případech třetí osobou. V prvém případě jako správce daně je oprávněn vyžadovat součinnost od třetích osob, avšak pouze v mezích své věcné působnosti, v opačném případě by se jednalo o nezákonné poskytnutí informací, resp. nezákonný sběr informací. Vzhledem k povaze spravovaných „daní“ lze přiměřeně vyžadovat součinnost po:

· soudech,  jiných  státních  orgánech  a  notářích v případech, kdy předmět řízení  před nimi je  podle zvláštních předpisů  zdaňován,  kteří jsou povinni  poskytnout správci daně údaje  potřebné pro vyměření a vymáhání daně.

· státních  kontrolních  orgánech, které mají  povinnost  sdělovat správcům  daně  výsledky  kontrol,  pokud  mají  vztah  k daňovým povinnostem.

· státních  a jiných orgánech  a právnických osobách,  které z úřední povinnosti anebo  vzhledem k předmětu své  činnosti vedou evidenci osob a jejich  majetku; ty jsou povinny na výzvu  správce daně sdělit údaje potřebné  k vyměření a vymáhání  daní, pokud zvláštní zákony nestanoví jinak.

· osobách, které  mají listiny  a jiné  věci, jež  mohou být důkazním  prostředkem  při  správě  daní,  ty pak jsou  povinny  na výzvu správce daně listiny  a jiné věci vydat nebo  zapůjčit k ohledání, pokud zvláštní zákony  nestanoví jinak.

· statistických orgánech, které jsou povinny poskytovat správcům daně  údaje potřebné k vedení registru daňových subjektů.

· bankách, jež  jsou  povinny  sdělovat  na  písemné vyžádání správce daně  čísla bankovních účtů, jejich  vlastníky, stavy účtů a jejich pohyb a údaje o úvěrech a vkladech.

· provozovateli poštovních služeb, kdy na  výzvu  správce  daně  je  mu provozovatel poštovních služeb povinen  sdělit údaje o  poštovních zásilkách a  poštovních poukazech,  které  správce  daně  označí,  a  o  totožnosti jejich

· příjemců, jakož  i údaje o  totožnosti osob, které  mají pronajaty poštovní přihrádky, nebo mu umožnit  takové údaje získat z dokladů nebo jiným způsobem.

· orgánech spojů, přičemž ty jsou povinny  sdělovat správci daně na jeho výzvu totožnost uživatelů telefonních, dálnopisných a telefaxových stanic, kteří nejsou uvedeni ve veřejně dostupných seznamech.

· vydavatelích  tisku a ti jsou  povinni sdělit  správci daně  na jeho  výzvu  jméno  nebo   název  a  adresu  objednatele  inzerátu uveřejněného pod značkou.

· Nejvyšším   kontrolním  úřadu, který   oznamuje   správcům   daně skutečnosti  uvedené v  kontrolních  protokolech,  pokud mají vztah k daňovým povinnostem kontrolovaných

Správce daně v rámci vykonávané správy, a řízení před ním nevyjímaje, je povinen dbát na regulérnost správy daní. Při daňovém řízení půjde zejména o:

· zachování mlčenlivosti, a 
· zamezení podjatosti. 

Povinnost zachovávat mlčenlivost pracovníků správce daně (i třetích osob) jakkoliv zúčastněných na daňovém řízení je upravena v § 24 ZSDP, kdy zákon určil rozsah této povinnosti, její prolomení, ale také případnou odpovědnost za její porušení v následujícím § 25. Mlčenlivost se vztahu na vše co se pracovníci správce daně a třetí osoby v souvislosti s daňovým řízením dozvěděli, a to zejména na poměry daňových subjektů jak osobní, tak i související s podnikáním. Správce daně musí osoby zúčastněné na daňovém řízení poučit o své povinnosti zachovávat mlčenlivost a o právních důsledcích porušení této povinnosti. Mlčenlivost není absolutní a zákon stanoví v § 24 odst. 5 ZSDP případy, kdy nelze se mlčenlivosti dovolávat, a v odst. 6, kdy pracovníci daně jsou na základě dožádání povinni poskytovat informace získané v daňovém řízení, přičemž rozsah podávání informací, resp. součinnosti je omezen co do orgánů či osob i co do obsahu (rozsahu) informace. Pokuta za porušení mlčenlivosti může být uložena až ve výši 500 000 Kč, přičemž nárok na náhradu škody tím není dotčen. 
6.3.5. Zproštění povinnosti zachovávat mlčenlivost učiněné daňovým subjektem  

K zamezení podjatosti slouží institut  vyloučení pracovníků správce daně  podle § 26, kdy pracovník správce  daně  je  z daňového  řízení vždy  vyloučen,  jestliže by  rozhodoval o  daňových záležitostech vlastních nebo daňových záležitostech osob blízkých, dále pak v případě,  že  se  v  téže  věci  zúčastnil  daňového řízení jako pracovník správce daně jiného stupně. Daňový   subjekt,  další  osoby   zúčastněné  na  řízení i pracovník správce daně jsou povinni neprodleně oznámit vedoucímu pracovníkovi  správce   daně  skutečnosti nasvědčující možnou podjatost pracovníka správce daně, a to nejen z výše zmíněných důvodů. Naplnění podmínek pro  podjatost pracovníka je nutno také  vyvozovat z  jeho poměru k předmětu řízení anebo k osobám na řízení zúčastněným.  Pracovník, o jehož  nepodjatosti jsou pochybnosti, smí do doby, než bude  rozhodnuto o jeho podjatosti, provést  ve věci jen nezbytné úkony.  O vyloučení pracovníka z daňového řízení v předmětné věci rozhodne  vedoucí pracovník  správce daně.  Rozhodnout o vyloučení může  i  z  vlastního  podnětu.  Při  námitce podjatosti vedoucího pracovníka  správce daně  rozhodne o  vyloučení vedoucí  pracovník nadřízeného správce daně. 

Pro zajištění průběhu a účelu daňového řízení slouží také procesní lhůty. Mohou to být lhůty:

· stanovené přímo zákonem, a to obecně v ZSDP pro všechny daně nebo speciálně v rámci jednotlivých daňových zákonů,

· stanovené rozhodnutím správce daně.

Pro lhůty stanovené správcem daně platí několik zásad:

· pro daný úkon neexistuje lhůta stanovená zákonem,

· lhůta musí být přiměřená,

· lhůta má být v zásadě nejméně osmi denní, kratší lhůtu lze stanovit jen zcela výjimečně pro jednoduché a zvlášť naléhavé úkony,

· v rozhodnutí o stanovení lhůty správce daně upozorní na důsledky nedodržení lhůty.

Pro počítání lhůt v daňovém řízení platí:

· Do  běhu  lhůty  se   nezapočítává  den,  kdy  došlo  ke skutečnosti určující počátek lhůty.

· Lhůty určené podle týdnů, měsíců nebo let končí uplynutím toho dne, který se svým  jménem nebo číselným označením shoduje se dnem,  kdy došlo  ke skutečnosti  určující počátek  lhůty. Není-li takový  den   v  měsíci,  končí   lhůta  posledním  dnem   měsíce.

· Připadne-li poslední  den lhůty  pro uplatnění  právních úkonů  vůči  správci  daně  na  sobotu,  neděli nebo státem uznaný svátek, je posledním dnem lhůty nejblíže následující pracovní den.

· Lhůta je  zachována, je-li  posledního dne  lhůty učiněn úkon u správce daně nebo podána poštovní zásilka obsahující daňové podání,  popřípadě  doručena  čitelná datová  zpráva  opatřená zaručeným   elektronickým  podpisem   na  adresu   elektronické podatelny správce daně.

V daňovém řízení je možné co do lhůt využít prodloužení lhůty nebo případně navrácení v předešlý stav.

O prodloužení lhůty mohou z důležitých důvodů  osoby zúčastněné na řízení požádat správce daně  před uplynutím stanovené lhůty. Na první  žádost o  prodloužení lhůty,  pokud se nejedná  o zákonnou  lhůtu,  povolí  správce  daně  vždy  prodloužení lhůty alespoň o dobu, která v den podání žádosti ještě zbývala ze lhůty, o jejíž prodloužení  je žádáno. Správce  daně však nemůže  povolit delší prodloužení lhůty, než o jaké je žádáno.  Nerozhodne-li správce daně  o žádosti o prodloužení lhůty před uplynutím žádané lhůty,  považuje se žádané prodloužení lhůty za povolené. Je-li zamítavé rozhodnutí o včas podané žádosti  doručeno po uplynutí stanovené lhůty, jejíž prodloužení je žádáno, končí běh žádané lhůty uplynutím tolika dnů po doručení zamítavého rozhodnutí, kolik dnů zbývalo  v době podání žádosti do uplynutí stanovené lhůty. Podaná  žádost obecně nemá  odkladný  účinek.

Prošla-li   původní  lhůta  již   před  podáním  žádosti a nešlo-li o lhůtu již  prodlouženou podle předchozích ustanovení, může  správce daně  ze zvlášť  závažných důvodů  povolit navrácení v předešlý stav, což  je obnovení běhu lhůty a  stanovení nové lhůty. Žádost  o navrácení  v předešlý  stav může  být podána  nejdéle do třiceti  dnů  ode  dne,  kdy  u  žadatele pominuly důvody zmeškání původní lhůty. Tuto novou lhůtu  nelze ani prodloužit ani navrátit v předešlý stav. Kromě tohoto případu nelze  také prodloužit lhůtu  nebo  povolit  navrácení  v  předešlý  stav  také u řádných a mimořádných opravných prostředků a u  lhůt, se kterými je spojen zánik práva podle ZSDP nebo zvláštních předpisů.

Rovněž podaná  žádost obecně nemá  odkladný  účinek.

Lhůtu  nelze  prodloužit  ani  nelze  povolit navrácení v předešlý stav,  uplynul-li ode dne skončení  původní lhůty jeden rok.

V  pochybnostech se považuje lhůta  za zachovanou, pokud se neprokáže opak.

Proti rozhodnutí o žádosti  za prodloužení lhůty nebo za navrácení  v  předešlý  stav  není  přípustný  opravný prostředek.

6.3.6. Žádost o prodloužení lhůty stanovené výzvou k vytýkacímu řízení  

V ust. § 14 odst. 3 ZSDP je zakotvena automatika běhu lhůt, která musí být správcem daně uplatněna při splnění následujících podmínek:

- jedná se o první žádost o prodloužení lhůty

- jedná se o lhůtu stanovenou správcem daně, nikoliv lhůtu zákonnou

- žádost byla podána před uplynutím lhůty, jejíž prodloužení je žádáno

Pokud jsou tyto podmínky splněny, musí správce daně žádosti vyhovět a povolit vždy prodloužení lhůty alespoň o dobu, která v den žádosti zbývala ze lhůty o jejíž prodloužení je žádáno. Samozřejmě správce daně může povolit i delší prodloužení lhůty, toto je věcí jeho správního uvážení.  

S přihlédnutím k ust. § 14 odst. 3 ZSDP nemůže však povolit delší prodloužení lhůty, než o jaké je žádáno.

V ust. § 14 odst. 4 ZSDP je zakotvena další „ automatika běhu lhůt.“ Nerozhodne – li správce daně o žádosti o prodloužení lhůty před uplynutím žádané lhůty, považuje se žádané prodloužení lhůty za povolené. Je – li zamítavé rozhodnutí o včas podané žádosti / myšleno dle § 14 odst. 2 ZSDP, tedy podané před uplynutím stanovené lhůty, jejíž prodloužení je žádáno/ doručeno po uplynutí stanovené lhůty, jejíž prodloužení je žádáno, končí běh žádané lhůty uplynutím tolika dnů po doručení zamítavého rozhodnutí, kolik dnů zbývalo v době podání žádosti do uplynutí stanovené lhůty. Při uplatnění této automatiky běhu lhůt, není rozhodující, zda se jedná o zákonnou lhůtu nebo lhůtu stanovenou rozhodnutí správcem daně.

6.3.7. Žádost o prodloužení lhůty k podání daňového přiznání   

6.3.8. Žádost o navrácení lhůty v předešlý stav
6.4. Rozhodnutí

Rozhodnutí  v daňovém řízení  je individuálním správním aktem svého druhu, vydaná na základě poznatků získaných v průběhu daňového řízení, přičemž platí, že v daňovém řízení lze ukládat povinnosti a přiznávat práva právě jen rozhodnutím. Rozhodnutí jsou obecně účinná jen tehdy, jsou-li jen řádným způsobem doručena nebo sdělena.

Rozhodnutí musí splňovat základní náležitosti, kterými jsou:

· označení oprávněného správce daně, který rozhodnutí vydal,

· číslo  jednací,  případně  i  číslo  platebního  výměru,  datum  podpisu rozhodnutí, které je dnem vydání rozhodnutí,

· přesné označení příjemce rozhodnutí,

· výrok   s  uvedením   právních  předpisů,   podle  nichž   bylo  rozhodováno, a  jde-li o peněžité  plnění, také částku  a číslo účtu příslušné banky, na nějž má být částka zaplacena,

· lhůta plnění, je-li  v  rozhodnutí   stanovena  pro  podání  opravného prostředku   lhůta  delší   než  zákonná,   platí  lhůta   uvedená v rozhodnutí.

· poučení  o  místu,  době  a  formě  podání opravného prostředku s upozorněním na případné vyloučení odkladného účinku. Chybí-li v  rozhodnutí poučení  o  opravných prostředcích nebo došlo k  jejich záměně nebo byla-li v  poučení odňata možnost opravného prostředku, popřípadě zkrácena  lhůta k podání opravného prostředku   nebo  není-li   v  poučení   stanovena  lhůta   vůbec a připouští-li   zákon  ohledně   předmětného  rozhodnutí  opravný prostředek, uzná  správce daně opravný prostředek  podaný do šesti měsíců po  doručení rozhodnutí za včas  podaný. Stejné důsledky má i chybějící nebo vadné poučení o formě podání opravného prostředku nebo o jeho odkladném účinku. Je-li v poučení připuštěn opravný prostředek i tehdy, kdy jej zákon nepřipouští, projedná se tento opravný prostředek podaný ve shodě s poučením, jako by jej zákon připouštěl.

· vlastnoruční   podpis   pověřeného   pracovníka   správce  daně  s uvedením jména, příjmení a funkce a otisk úředního razítka se  státním   znakem; tuto   náležitost   lze   nahradit   zaručeným  elektronickým   podpisem  pracovníka   a  jeho   kvalifikovaným  certifikátem.

Další náležitostí rozhodnutí bude odůvodnění výroku, avšak jen tehdy, kdy to zákon vyžaduje.

Chybí-li  v  rozhodnutí  některá  z ostatních základních náležitostí, která  dle povahy   rozhodnutí musí  být jejím obsahem, nebo odůvodnění v případech, kdy je  zákon předepisuje, a nejde-li jen  o  zřejmou  chybu  v  psaní  či  počítání,  má to za následek neplatnost  rozhodnutí. Splnění  podmínek neplatnosti ověří správce daně, který rozhodnutí vydal.

Rozhodnutí, jimiž stanoví správce daně základ daně a daň, sděluje  správce  daně  daňovému  subjektu  formou platebního nebo dodatečného platebního výměru  nebo hromadným předpisným seznamem.

V právní moci je to rozhodnutí,  proti kterému nelze  uplatnit řádný opravný prostředek, a  je  vykonatelné, jestliže  proti němu  nelze podat řádný  opravný prostředek a  nebo jestliže jeho  podání nemá odkladný účinek a uplynula-li zároveň lhůta plnění. 

6.4.1. Podání námitky neplatnosti rozhodnutí
6.5. Opravné prostředky a opravné řízení

Přezkoumání rozhodnutí vydaných v řízení před správcem daně vedených podle ZSDP se uskutečňuje v řízení o opravných prostředcích (opravné řízení). Obecně opravné prostředky slouží k tomu, aby účastník řízení, popř. někdo jiný dosáhl nápravy rozhodnutí vydaného v řízení příslušného orgánu. Jsou to prostředky, které umožňují provést přezkoumání vydaného rozhodnutí.

ZSDP, obdobně jako jiné procesní úpravy, rozlišuje dva katalogy opravných prostředků, a to řádné opravné prostředky (část čtvrtá ZSDP) a mimořádné opravné prostředky (část pátá). Opravné prostředky uvedené v ZSDP však mají některé zvláštnosti oproti jiným procesním úpravám, a to:

· některé prostředky v katalogu opravných prostředků nesplňují kriteria opravných prostředků,

· některé opravné prostředky se vyskytují i mimo rámec katalogu řádných, resp. mimořádných opravných prostředků.

Tradičně řádné opravné prostředky je možné použít proti nepravomocným rozhodnutím. Část čtvrtá ZSDP mezi řádné opravné prostředky řadí:

· odvolání,

· stížnost,
 

· námitku,
 a

· reklamaci.
 (§ 53 ZSDP).

Odvolání může použít příjemce  rozhodnutí  proti  stanovení daňového základu  a daně správcem daně  a proti jiným rozhodnutím, a to: 

· pro  něž je  to zákonem  stanoveno, 

· nebo  kde to  zákon nevylučuje, 

pokud  se písemně  nebo ústně  do protokolu  svého práva  na odvolání nevzdal. Je-li příjemců rozhodnutí více, stačí pro zahájení odvolacího řízení odvolání jednoho z nich. Správce daně o odvolání vyrozumí všechny  ostatní  dotčené  daňové  subjekty  a  vyzve  je,  aby se k podanému odvolání  v jím stanovené  lhůtě vyjádřily. Tato  lhůta nesmí být kratší než patnáct  dnů. Na vyjádření došlá po stanovené lhůtě se v dalším řízení  nebere zřetel. Případná změna či zrušení daňové povinnosti  plynoucí z rozhodnutí o  odvolání se týká všech těchto daňových subjektů.

ZSDP vylučuje možnost samostatného odvolání proti tzv. procesním rozhodnutím,
 která předcházejí pravomocnému stanovení daňového základu a daně, nelze se také samostatně odvolat proti výzvám správce ve vytýkacím řízení. 

Odvolání   je   nepřípustné,   směřuje-li   jenom  proti odůvodnění rozhodnutí, aniž by současně byl napadán jeho výrok.

Co do formy odvolání  se  podává  písemně  nebo  ústně  do protokolu u správce daně, jehož rozhodnutí je odvoláním napadeno.  Odvolání musí obsahovat tyto náležitosti:

a) přesné označení správce daně,

b) přesné označení odvolatele,

c)  číslo  jednací,  případně  číslo  platebního  výměru nebo jinou  jednoznačnou  identifikaci  rozhodnutí,  proti  němuž  odvolání  směřuje,

d) uvedení rozporu  s právními předpisy  či skutkovým stavem  nebo jiné důvody osvědčující nesprávnost nebo nezákonnost napadeného  rozhodnutí,

e) návrh  důkazních  prostředků  k  tvrzením  v odvolání uvedeným,  není-li odvoláním namítán jen rozpor s právními předpisy, 

f) navrhované změny či zrušení rozhodnutí.

Neobsahuje-li podané odvolání  zákonem  předepsané   náležitosti,  vyzve  správce  daně odvolatele s poučením, v jakém  směru musí být doplněno, a stanoví pro to  přiměřenou lhůtu ne  kratší patnácti dnů. Vyhoví-li odvolatel plně této výzvě, má se za to, že odvolání bylo  podáno včas a  řádně. Nevyhoví-li odvolatel  výzvě, správce daně odvolací řízení zastaví. Proti rozhodnutí o zastavení řízení je přípustné odvolání.

Obecná lhůta pro podání odvolání je 30 dnů  ode dne, který následuje  po doručení  rozhodnutí proti  němuž odvolání  směřuje. Je tedy odlišná od obecné lhůty pro odvolání dle ustanovení § 54 odst. 2 Správního řádu. Nejedná se o blahovůli zákonodárce vůči daňovým subjektům, ale o určitou kompenzaci toho, že podané odvolání v režimu ZSDP obecně nemá odkladný účinek
 na rozdíl od podaného odvolání ve správním řízení podle Správního řádu.
 Zákon u některých rozhodnutí stanoví odlišnou lhůtu pro odvolání a připustí odkladný účinek. 

V rámci odvolacího řízení proběhnou všechna stádia řízení. Nemůže-li správce daně posoudit  všechny údaje odvolání z výsledků již provedeného řízení, řízení doplní.  Do doby,  než je  o odvolání  rozhodnuto, může odvolatel údaje svého odvolání doplňovat a pozměňovat. V odvolacím řízení je přípustná autoremedura jako zvláštní způsob vyřízení odvolání, kdy správce daně,  jehož rozhodnutí  je odvoláním  napadeno, rozhodne o  odvolání sám, pokud  mu v plném  rozsahu vyhoví. Proti tomuto rozhodnutí  se nelze odvolat. Zvláštností je ovšem jakási částečná autoremedura, kdy správce  daně může rozhodnout o odvolání  i  v  případě,  že  mu  vyhoví  pouze  částečně, aniž by o zbývající části odvolání rozhodoval správce daně vyššího stupeň . Zde však je tedy celkem logické, že ZSDP připouští možnost proti takovému rozhodnutí odvolat se. Ve všech řízeních o opravných prostředcích všech procesních úprav se primárně zkoumá možnost zamítnutí odvolání, aniž by se o napadeném rozhodnutí muselo jednat. Správce daně zamítne odvolání, jestliže:

a) je nepřípustné,

b) je podáno po stanovené lhůtě,

c) je podáno osobou k tomu nepříslušnou.

Proti zamítnutí odvolání se lze odvolat.

Nezamítne-li správce daně odvolání, nezastaví-li odvolací řízení
 a nerozhodne-li v autoremeduře, postoupí odvolání odvolacímu orgánu, kterým je obecně orgán nejblíže vyššího stupně nadřízený správci daně (pokud zákon neurčí jinak). Postoupení zahrnuje nejenom samotné odvolání daňového subjektu, ale rovněž výsledky doplněného řízení, úplný spisový materiál a předkládací zprávu. Předkládací zpráva obsahuje zejména tyto údaje:

· zda nejde o odvolání nepřípustné nebo opožděné,

· shrnutí výsledků doplněného řízení,

· stanovisko ke všem důvodům odvolání,

· návrh na výrok rozhodnutí o odvolání. 

Odvolací orgán  přezkoumá odvoláním  napadené rozhodnutí vždy v rozsahu požadovaném v odvolání. Vyjdou-li při přezkoumávání najevo  skutečnosti  odvolatelem   sice  neuplatněné,  ale které mají podstatný  vliv  na  výrok  rozhodnutí,  odvolací orgán  k  nim  rovněž  při rozhodování přihlédne. Odvolací orgán  není vázán návrhy odvolatele  a  může  proto  změnit  rozhodnutí  odvoláním napadené i v neprospěch odvolatele. V rámci odvolacího řízení může odvolací orgán výsledky daňového řízení  doplňovat, odstraňovat vady řízení anebo  toto doplnění  nebo odstranění  vad uložit  správci daně se stanovením  přiměřené  lhůty.  Zjistí-li  odvolací  orgán, že jsou splněny  u správce  daně  prvního  stupně podmínky  pro rozhodnutí o zamítnutí odvolání, vrátí  věc k rozhodnutí s odůvodněním a pokyny pro  další řízení  správci daně  prvního stupně,  který je právním názorem odvolacího orgánu vázán. Odvolací orgán rozhodnutí v odůvodněných případech změní nebo zruší, jinak odvolání zamítne.  Rozhodnutí o odvolání musí být odůvodněno, pokud se v něm nevyhovuje odvolání v plném rozsahu. V odůvodnění se musí odvolací orgán vypořádat se všemi důvody v odvolání uvedenými. Odvolání proti rozhodnutí o odvolání není přípustné. 

Je-li prvostupňovým správcem daně, který vydal rozhodnutí, ministerstvo, neuplatní se pro nápravu tohoto rozhodnutí rozklad, jako známý opravný prostředek podle § 61 SŘ, nýbrž odvolání, o kterém podle § 50 odst. 2 ZSDP bude rozhodovat ministr financí na návrh jím ustavené zvláštní komise. Připomeňme, že ministerstvem-správcem daně nemusí být jedině ministerstvo financí; „daní“ jsou i správní poplatky, které spravují v rámci správy daní i jiná ministerstva.
6.5.1. Odvolání proti rozhodnutí o zamítnutí odvolání

6.5.2. Odvolání proti rozhodnutí o zamítnutí odvolání
Stížnost  je sice zákonodárcem zařazena do katalogu opravných prostředků, avšak opravným prostředkem není, alespoň v klasickém řízení. Je opravným prostředkem v rámci daňového procesu nesprávního ve vztahu plátce daně – poplatník. Její místo je v rámci úpravy srážek daní, a to z důvodu, že stížností se nenapadá žádné rozhodnutí správce daně, ale postup jiného daňového subjektu, kterým je plátce daně. Jen pro úplnost uveďme, že pokud má poplatník pochyby o správnosti sražené daně, může požádat plátce daně  ve lhůtě šedesáti dnů  ode dne, kdy ke  srážce došlo, o vysvětlení.   Plátce  daně  je  povinen  sdělit poplatníkovi požadované údaje do třiceti  dnů ode dne, kdy žádost obdržel,  a v téže lhůtě případnou chybu opravit.  Nesouhlasí-li  poplatník  s  postupem  plátce  daně, může podat stížnost na  postup plátce daně správci daně, v jehož obvodu má plátce daně  sídlo nebo bydliště, a to do  třiceti dnů ode dne, kdy poplatník obdržel sdělení plátce daně.  Správce  daně o  stížnosti rozhodne  a rozhodnutí  doručí poplatníkovi i plátci daně.  Proti  tomuto   rozhodnutí  se  může   odvolat  poplatník i plátce daně ve lhůtě třiceti dnů ode dne jeho doručení. Z toho je zřejmé, že skutečně nejde o opravný prostředek jako takový a své místo mezi opravnými prostředky si nezasluhuje.

V rámci inkasní správy, a to v řízení vymáhacím a zajišťovacím může daňový  subjekt může  uplatnit námitku  proti jakémukoliv úkonu   správce   daně.  Námitka  musí být podána písemně  nebo ústně do protokolu ve  lhůtě třiceti  dnů ode  dne,  kdy  se o  úkonu dozvěděl,  a to u správce daně, který úkon  provedl. Správce daně posoudí námitky, rozhodne o nich a toto rozhodnutí odůvodní. Proti tomuto rozhodnutí  se nelze odvolat. Podaná námitka nemá odkladný účinek pro samotné řízení. Zvláštní režim má však námitka proti exekučnímu příkazu v daňové exekuci podle § 73 odst. 8 ZSDP. V rámci exekučního příkazu jsou ukládány povinnosti daňovému dlužníkovi a případně dalším osobám. Všichni tito mají právo podat proti exekučnímu příkazu námitku, a to do 15 dnů. O námitce bude rozhodovat správce daně, který exekuci nařídil.

Obdobná námitka se také objevuje mimo katalog opravných prostředků, a to v daňové kontrole podle § 16 odst. 4 a 6 ZSDP. Jedná se o námitku proti postupu pracovníka správce daně, kterou vznáší daňový subjekt, u něhož  je prováděna daňová kontrola. Námitku vyřizuje  pracovník správce daně nejblíže nadřízený pracovníku, vůči kterému námitka směřuje. Nadřízený buď námitce vyhoví a zajistí nápravu nebo sdělí daňovému subjektu důvody, pro které nelze námitce vyhovět. Sdělení má povahu rozhodnutí, proti kterému se nelze samostatně odvolat.
Dále při inkasní správě, a to při placení a evidenci daně lze uplatnit z katalogu opravných prostředků části čtvrté ZSDP reklamaci  proti postupu  správce. Reklamace  musí být podána písemně  nebo ústně do protokolu ve  lhůtě třiceti  dnů ode  dne,  kdy  se o  postupu dozvěděl,  a to u správce daně, který vadně postupoval. Správce daně posoudí reklamaci, rozhodne o ní a toto rozhodnutí také odůvodní. Proti tomuto rozhodnutí  se nelze odvolat. Podaná reklamace nemá odkladný účinek pro samotné řízení. 
6.5.3.  Námitka
6.5.4. Reklamace 
Ani v případě námitky a reklamace nelze hovořit o skutečných opravných prostředcích směřujícím proti nepravomocnému rozhodnutí. Jde v podstatě o kvalifikované stížnosti napadající jednání pracovníků správce daně bez toho, aby bylo nutné využít jiných nástrojů k dosažení správnosti jejich úkonů např. cestou uplatnění stížnosti podle vládní vyhlášky č. 150/1958 Ú.l., o vyřizování stížností, oznámení a podnětů pracujících.

Mimořádné opravné prostředky se na rozdíl od řádných opravných prostředků obecně použijí proti rozhodnutím již pravomocným. Katalog mimořádných opravných prostředků v části páté ZSDP obsahuje:

· obnovu řízení,

· prominutí daně,

· přezkoumání daňových rozhodnutí,
 a

· opravy zřejmých omylů a nesprávností.

V řízení o mimořádných opravných prostředcích (kromě prominutí daně) se  vychází  z  právního  i skutkového stavu existujícího  v   době  vydání  rozhodnutí,   které  je  předmětem mimořádného opravného prostředku. Použití mimořádného opravného prostředku  je nepřípustné vůči  těm rozhodnutím správců  daně,  která  byla  pravomocně  přezkoumána  soudem.  Řízení o mimořádném opravném   prostředku   nelze   zahájit   vůči  rozhodnutí  tehdy,  probíhá-li již o něm přezkumné řízení u soudu. Rozhodl-li v řízení  o řádných nebo mimořádných opravných prostředcích ministr nebo vedoucí ústředního orgánu státní správy, nelze toto  rozhodnutí již dále  přezkoumávat opravnými prostředky podle ZSDP.  Proti  rozhodnutím,  zejména  výzvám  ve vytýkacím řízení,  která předcházejí  stanovení  daňového  základu  a  daně, nelze uplatnit mimořádný opravný prostředek, a to ani prominutí daně. To platí i tehdy, mají-li být daňový základ a daň  stanoveny či přezkoumány dodatečně, a  to bez ohledu na to, zda  v řízení pak k dodatečnému  stanovení daňového základu a daně skutečně dojde. 

Obdobně jako v případě tzv. řádných opravných prostředků podle části čtvrté ZSDP musíme konstatovat, že ani instituty zahrnuté do tzv. mimořádných opravných prostředků v mnohém nevykazují znaky opravných prostředků tak, jak jsou tradičně chápány procesním právem. Zajisté sem nepatří prominutí daně.

Obnova řízení  představuje možnost obnovení řízení, které bylo ukončeno pravomocným rozhodnutím, a to na žádost příjemce rozhodnutí nebo z úřední povinnosti. O obnově řízení rozhoduje správce daně přímo nadřízeného vyššího stupně správci daně, který ve věci rozhodl, nebo při změně místní příslušnosti rozhoduje nadřízený správce daně správci daně, u kterého byla žádost podána. V případě žádosti obnovu řízení povolí (z úřední povinnosti obnovu nařídí), a to za předpokladu, že:

· vyšly najevo  nové skutečnosti nebo  důkazy, které nemohly  být  bez zavinění daňového subjektu  nebo správce daně uplatněny již  dříve v řízení a mohly mít podstatný vliv na výrok rozhodnutí, 

· rozhodnutí   bylo   učiněno   na   základě   podvrženého   nebo  zfalšovaného  dokladu,  křivé   výpovědi  svědka  nebo  křivého  znaleckého posudku nebo rozhodnutí bylo dosaženo jiným trestným činem, 

· rozhodnutí záviselo na posouzení  předběžné otázky a rozhodl-li  příslušný  orgán  o  ní  dodatečně  v podstatných skutečnostech ovlivňujících  výši  stanovené  daně  nebo  procesní  postavení  daňového subjektu jinak.

Žádost o obnovu řízení se podává u správce daně, který ve věci rozhodl v prvním stupni, pokud mezitím nedošlo ke změně místní příslušnosti. V takovém případě se pak žádost podává u místně příslušného správce daně v době podání návrhu.  Lhůta k podání žádosti je 6 měsíců ode dne, kdy se žadatel prokazatelně dověděl o důvodech k obnově řízení, ale nejpozději před uplynutím lhůty, ve které zaniká právo daň vyměřit nebo doměřit. Není možné prodloužení této lhůty a ani navrácení v předešlý stav. Obdobně nařídit obnovu řízení může správce daně jen tehdy, nepropadla-li lhůta k vyměření či doměření daně. Žádost bude obsahovat běžné náležitosti podání, přičemž musí obsahovat okolnosti svědčící o důvodnosti k obnově řízení. O obnově řízení rozhoduje správce daně rozhodnutím, kterým buď obnovu nařídí, povolí nebo zamítne. V případě obnovy řízení v rozhodnutí též uvede rozsah a důvod obnovy. Proti rozhodnutí o obnově řízení není přípustné samostatné odvolání. Rozhodnutím, jež je výsledkem obnoveného řízení, se ruší původní předmětné rozhodnutí, přičemž je možné proti tomuto novému rozhodnutí podat odvolání. Rozhodnutí, kterým se nařizuje nebo povoluje obnova řízení, má vůči přezkoumávanému rozhodnutí odkladný účinek, a to až do doby doručení nového rozhodnutí. Výjimkou je však zajišťovací exekuce, kde se odkladný účinek rozhodnutí o obnově řízení neuplatní.
6.5.5. Žádost o obnovu řízení
Přezkoumání daňového rozhodnutí podle § 55b ZSDP je obdobou přezkoumání rozhodnutí mimo odvolací řízení podle § 65 a násl. SŘ. Na žádost daňového subjektu nebo z úřední povinnosti může být  přezkoumáno pravomocné rozhodnutí  správce  daně:

· které  je  v  rozporu  s právními předpisy,  nebo 

· se zakládá na podstatných vadách řízení, a 

· okolnosti nasvědčují  tomu, že  došlo ke  stanovení daně  v nesprávné  výši.

Lhůta k zahájení přezkoumání je do dvou let následujících  po  roce,  v  němž  nabylo přezkoumávané rozhodnutí právní moci.  Tuto lhůtu nelze prodloužit  ani povolit navrácení v předešlý stav. Žádost  o  přezkoumání  podává  daňový  subjekt u orgánu, jehož rozhodnutí má být přezkoumáno. Podnět k přezkoumání z úřední povinnosti může  dát kterýkoliv správce  daně, jakmile zjistí,  že pro přezkoumání jsou dány zákonné podmínky. Obdobně jako u obnovy řízení instančně vyšší správce daně rozhodne o povolení nebo nařízení přezkoumání rozhodnutí (jde-li  o povolení nebo nařízení  přezkoumání rozhodnutí  ministerstva, rozhoduje  ministr financí  na základě  návrhu jím ustavené  zvláštní komise). Proti tomuto rozhodnutí nejsou opravné prostředky přípustny. Povolí-li se nebo nařídí-li se rozhodnutím přezkoumání rozhodnutí, pak toto rozhodnutí má vůči napadenému rozhodnutí odkladné účinky. Přezkumné  řízení  provede  správce  daně,  který ve věci rozhodl  v  posledním  stupni.  Při  tom  je vázán právním názorem správce  daně,  který  přezkoumání  nařídil  nebo  povolil.  Proti rozhodnutí o  výsledku přezkoumání se lze  odvolat do šedesáti dnů ode dne jeho doručení. Tímto rozhodnutím může být původní rozhodnutí zrušeno, nahrazeno  jiným nebo změněno, avšak  shledá-li  správce daně po přezkoumání rozhodnutí, že podmínky pro   povolení  tohoto přezkoumání nebyly splněny, přezkoumávané rozhodnutí potvrdí.


Důležitá zásada pro veškeré přezkoumávání je ta, že zákonnost rozhodnutí správního úřadu je nutné posuzovat podle norem upravujících správní řízení, které platily v době vydání napadeného rozhodnutí, tj. v době jeho doručení straně.

6.5.6. Žádost o přezkoumání rozhodnutí

Jednou ze zvláštností tzv. mimořádných opravných prostředků podle ZSDP je institut opravy zřejmých omylů a nesprávností, jehož označení může budit zdání, že se jedná o obdobu oprav chyb v písemném vyhotovení rozhodnutí podle ustanovení § 47 odst. 6 SŘ, které však opravným prostředkem v obecném správním řízení nejsou. Z konstrukce v ZSDP je zřejmé, že se nejedná o jedno a totéž. Jde o opravy především stanovené daně (včetně příslušenství) v případech, kdy:

· byla daň stanovena někomu, kdo podle zákona ji není povinen platit,

· došlo   při  stanovení   daňové  povinnosti   k  zřejmé   chybě  v počítání, psaní nebo jinému omylu, zejména jde-li o stanovení   dvojí daňové povinnosti u téže  daně a téhož daňového subjektu.

Oprava se provede na žádost nebo z úřední povinnosti, a to rozhodnutím správce daně. Opravy nebo zrušení stanovené daně nelze provést, zaniklo-li právo daň vyměřit nebo doměřit. Rozhodnutí o opravě lze napadnout odvoláním. V případě, že je stanovena dvojí daňová povinnost u téže daně a téhož daňového subjektu, pak ze zákona rozhodnutím o opravě se zruší daňová povinnost nižší, což ovšem nevylučuje následné použití všech přípustných nástrojů k přezkoumání tohoto rozhodnutí, pokud ovšem nerozhodoval o opravě ministr podle ustanovení § 56a odst. 4 ZSDP.

Obdobně lze postupovat i při zřejmých omylech v rozhodnutích a opatřeních, kterými se nestanoví daňová povinnost.

Cestou opravy zřejmých omylů a nesprávností podle § 56 ZSDP nelze napravit takové chyby rozhodnutí, pro které je rozhodnutí v podstatě nicotné či neplatné, např. chybí výrok, označení daňového subjektu, který má být příjemcem rozhodnutí, vadné označení správce daně, který vadné rozhodnutí vydal apod.
6.5.7. Žádost o uplatnění opravy zřejmých omylů a nesprávností
Prominutí daně, ač je zařazeno zákonodárcem mezi opravné prostředky, znaky opravného prostředku nevykazuje. Má více méně znaky jakési daňové milosti podobně jako prominutí daňového nedoplatku podle § 65 ZSDP.

Prominout daň  podle § 55a ZSDP (zcela  nebo částečně) může ministerstvo financí, a to z důvodů nesrovnalostí vyplývajících z uplatňování daňových zákonů. Ze stejného důvodu lze prominout i příslušenství daně a zde navíc i z důvodu odstranění tvrdosti. K prominutí je třeba žádosti daňového subjektu, přičemž není třeba, aby žádost směřovala vůči pravomocnému rozhodnutí, jak by se dalo u mimořádných opravných prostředků očekávat, ale může být podána a může jí být vyhověno v každém stádiu daňového řízení, resp. v každé etapě správy daní. Byla-li žádost  o  prominutí  daně (příslušenství daně) zamítnuta, lze novou žádost  podat   nejdříve  po  60  dnech   ode  dne  doručení zamítavého rozhodnutí.  V této nové žádosti  nemohou být uplatněny stejné důvody, které již  obsahovala žádost původní. Při opakování již odmítnutých důvodů bude nová  žádost bez posouzení odložena. O odložení musí být žadatel vyrozuměn. Prominutí daně i příslušenství daně může ministerstvo učinit též bez žádosti a týkali se více daňových subjektů, pak rozhodnutí o prominutí se doručuje zveřejněním ve Finančním zpravodaji. Ministerstvo financí je oprávněno k vydání vyhlášky, kterou zmocní k promíjení daní a příslušenství daní správce daně. Ministerstvo tak učinilo směrem k finančním úřadům, a to vyhláškou č. 299/1993 Sb. Jiné správce daně k promíjení daní nezmocnilo. Prominutí daní (a v podstatě i příslušenství) jsou však zmocněni u některých daní jiné orgány než územní finanční orgány, pokud je spravují. Jedná se zejména o prominutí místních poplatků, a to z důvodu tvrdosti.
6.5.8. Žádost o prominutí  daně

6.5.9. Žádost o prominutí příslušenství daně

Poněkud jiného ještě charakteru je prominutí daňového nedoplatku, které však zákonodárce nezařadil k opravným prostředkům, ale svěřil jej do úpravy inkasní správy v rámci části šesté ZSDP. Jedná se o formu bezúročného odložení platby daně do doby než je vybrání daně promlčeno, samozřejmě za předpokladu, pokud nedojde k pominutí důvodů prominutí.
 Zde správce daně podle § 65 ZSDP je oprávněn zcela  nebo  zčásti prominout daňový nedoplatek,  byla-li  by  jeho  vymáháním  vážně  ohrožena  výživa daňového dlužníka  nebo osob na jeho  výživu odkázaných,nebo pokud by  vymáhání  nedoplatku  vedlo  k  hospodářskému  zániku daňového dlužníka,  při němž  by výnos  z jeho  likvidace byl pravděpodobně nižší  než jím  vytvořená daň  v příštím  daňovém období.  Splnění podmínek pro uplatnění tohoto ustanovení zjistí správce daně podle pomůcek. Rozhodnutí správce  daně o prominutí  daňového nedoplatku platí  jen  potud,  pokud  trvají  podmínky, za nichž bylo vydáno. Správce  daně  osvědčí  pominutí  podmínek  rozhodnutím a současně stanoví lhůtu pro zaplacení nedoplatku. Proti tomuto rozhodnutí je přípustné odvolání, které má odkladný účinek.  Prominutí nedoplatku může být vázáno na podmínky, zejména na povinnost zaplatit část nedoplatku ve stanovené lhůtě.  Důvody  rozhodnutí   správce  daně  daňovému  dlužníkovi nesděluje.  Proti rozhodnutí  o prominutí  daňového  nedoplatku  není přípustné odvolání. 
6.6. Výkon rozhodnutí


Výkon rozhodnutí následuje tehdy, kdy daňový subjekt povinnost uloženou rozhodnutím nesplnil nebo se ani z povahy výroku neočekává plnění nějaké povinnosti ze strany daňového subjektu a správce daně provede v návaznosti na rozhodnutí úkon, který je daňový subjekt povinen strpět (např. zaregistrování daňového subjektu na základě výsledku vyhledávací činnosti správce daně).  Výkon rozhodnutí v daňových věcech se nejčastěji realizuje v rámci vymáhání daňových nedoplatků (§ 73 ZSDP). Daňovému dlužníkovi, který je v prodlení s platbou splatného daňového nedoplatku, zašle správce daně výzvu zaplacení a stanoví mu náhradní lhůtu k  hradě (nejméně 8 denní). Součástí výzvy je upozornění, že v případě nedodržení lhůty bude bez dalšího přistoupeno k vymáhání daňového nedoplatku. Výzva je napadnutelná odvoláním, avšak bez odkladného účinku. Nazná-li správce daně, že hrozí nebezpečí, že účel vymáhání bude zmařen, zahájí vymáhání daňového nedoplatku bez této výzvy, a to neprodleně. Exekučním titulem pro vymáhání daňového nedoplatku je:

· vykonatelný výkaz nedoplatků sestavený z údajů evidence daní (§ 73 odst. 5 ZSDP),
· vykonatelné rozhodnutí, jímž se ukládá peněžité plnění,

· splatná částka zálohy na daň.

Vymáhání daňového nedoplatku může provést:

· správce daně, u něhož je daňový dlužník evidován, 

· okresní soud na základě žádosti správce daně,

· soudní exekutor rovněž na žádost správce daně.

Vykonává-li exekuci správce daně, jedná se o daňovou exekuci podle ustanovení § 73 odst. 6 až 10 ZSDP. V případě soudu se exekuce řídí Občanským soudním řádem a při využití služeb soudního exekutora pak se jedná exekuci podle Exekučního řádu (zákon č. 120/2001 Sb.)

Daňová exekuce  je jednak upravena ZSDP a jednak subsidiárně používá exekuční úpravu v Občanském soudním řádu. Daňová exekuce je vázána na exekuční příkaz, který může být na:

· přikázání pohledávky na peněžní prostředky daňových dlužníků na účtech vedených u bank nebo jiné pohledávky,

· srážku ze mzdy, jiné odměny za závislou činnost nebo náhrady za  pracovní   příjem,  důchody,   sociální  a    nemocenské  dávky,  stipendia apod.,

· prodej movitých věcí,

· prodej nemovitostí.

Exekuční  příkaz  se  doručuje  daňovému dlužníkovi nebo ručiteli a dalším osobám,  kterým jsou exekučním příkazem ukládány povinnosti. Pokud  byla zahájena exekuce bez předchozí výzvy,  je proti exekučnímu příkazu připuštěno odvolání,  jako v případě odvolání proti výzvě.

Výkon rozhodnutí může být odložen, žádá-li daňový dlužník nebo ručitel o splátky, o posečkání daně nebo o prominutí daňového nedoplatku, a i bez žádosti,  šetří-li se skutečnosti rozhodné pro částečné  nebo úplné  zrušení výkonu  rozhodnutí. Bude-li  povolen odklad, již provedené úkony zůstanou zachovány.

Prokáže-li  se  v  průběhu  dalšího  vymáhání,  že bylo vymáháno neoprávněně, náleží daňovému  dlužníkovi nebo ručiteli za takto neoprávněně  vymožené částky úrok v dvojnásobné výši, než se poskytuje podle §  64 odst. 6 ZSDP, tj. ve výši 280% diskontní úrokové sazby ČNB. Pokud ještě  exekuce trvá, zruší ji správce  daně  z  úřední  povinnosti.  V  případě,  že by skutečná přiznaná   škoda,   způsobená   daňovému   dlužníkovi   nezákonným rozhodnutím nebo nesprávným úředním postupem správce daně, vyšší než úrok přiznaný podle  tohoto ustanovení, přiznaný úrok se na  úhradu skutečné  škody započítává.  Úrok se  nepřizná, činí-li méně než 50 Kč. 

Daňovou exekuci lze nařídit jen ve prospěch toho, kdo má podle titulu právo a jen proti tomu, kdo má podle titulu odpovídající povinnost plnění. Proti jinému, než kdo má podle rozhodnutí plnit, lze exekuci nařídit jen tehdy, jestliže je prokázáno, že na něj přešla povinnost z exekučního titulu. K přechodu práva a povinnosti je možné v exekučním řízení přihlédnout jen tehdy, jestliže nastal po vydání exekučního titulu. Došlo-li k sukcesi před vydáním rozhodnutí bez toho, že by příslušný orgán z ní vyvodil odpovídající závěry, není možné pochybení v otázce nástupnictví napravovat v exekučním řízení.

6.6.1. Žádost o odklad výkonu rozhodnutí 
6.7. Zastavení řízení

Zastavení řízení je procesním institutem známým ve všech procesních úpravách ZSDP nevyjímaje. Vycházíme z předpokladu, že jednou zahájené daňové řízení musí předepsaným způsobem skončit, a to buď rozhodnutím ve věci nebo rozhodnutím o zastavení řízení. Obecná úprava zastavení daňového řízení je obsažena v ustanovení § 27 ZSDP. Toto ustanovení se tedy použije jen tehdy, pokud zvláštní daňový zákon nebo jiné ustanovení ZSDP nestanoví jinak. 

Důvody, pro které lze daňové řízení zastavit, jsou dány konečným výčtem, a tyto jsou:

· navrhovatel  vzal zpět  svůj  návrh  dříve,  než  o  něm  bylo  rozhodnuto, pokud to zákon připouští,

· právním nástupcem daňového subjektu nebo subjektu naroveň mu postavenému (ručitel) je stát,

· zjistí se  během řízení, že  navrhovatel není podle  zvláštních  předpisů daňovým subjektem,

· byla zmeškána zákonná lhůta,  kterou nelze dále prodloužit nebo navrátit v předešlý stav a nebo žádosti o to byly zamítnuty,

· ve  věci  návrhu  bylo již  pravomocně  rozhodnuto,  nejde-li  o rozhodnutí prozatímní (procesní) povahy,

· s  návrhem  nebyla vyrovnána  poplatková  povinnost  stanovená  zvláštním zákonem ani  dodatečně na výzvu,

· odpadl důvod řízení,

· podání je nepřípustné.

Všechna  rozhodnutí o zastavení řízení  musí být odůvodněna. Rozhodnutí  o zastavení řízení z důvodu, že nástupcem je stát, se nedoručuje, ale  pouze zakládá  ve spisovém  materiálu správce daně. Proti rozhodnutím o zastavení řízení, se lze odvolat, pokud se doručují.

6.7.1. Odvolání proti zastavení řízení
� Průcha, P.,  Pomahač, R. Lexikon správní právo Sagit  Ostrava 2002





� srovnej § 21 odst. 4 a 5 ZSDP


� § 21 odst. 8 a 9 ZSDP


� § 43 ZSDP


� § 22 odst. 2 ZSDP


� § 15 ZSDP


� § 16 ZSDP


� § 28 ZSDP


� § 31 ZSDP


� § 62 ZSDP


� § 12 ZSDP


� § 15 odst. 8 ZSDP


� § 16 odst. 8 ZSDP


� § 13 ZSDP


� § 23 ZSDP


� § 17 až § 20 ZSDP


� § 29 ZSDP


� § 39 ZSDP


� § 5 odst. 1 a 2 ZSDP


� § 2 odst. 2 a 9


� § 34a ZSDP


� § 23 ZSDP


� § 24 a § 25 ZSDP


� § 26 ZSDP


� § 14 ZSDP


� § 16 odst. 4 ZSDP


� k podrobnostem viz § 16 odst. 8 ZSDP


� § 12, § 13, § 15 odst. 8 ZSDP


� § 16 ZSDP


� § 21 odst. 1 ZSDP


� III. ÚS 351/02:  Finanční úřad sice ve svém vyjádření uvedl, že není zakázána opakovaná daňová kontrola, jestliže vyšly najevo nové skutečnosti, které získal z podnětu orgánů činných v trestním řízení, z jeho úkonu učiněného vůči daňovému subjektu to však nevyplývá. Naopak lze z vymezení předmětu daňové kontroly, tak jak byl tento předmět vymezen ve všech daňových kontrolách, dovodit, že daňová kontrola prováděná Finančním úřad v Ústí nad Labem se týká stejných otázek, které již předmětem daňové kontroly byly. V takovém případě však pro finanční orgán platí ustanovení § 28 odst. 1 citovaného zákona a z hlediska běhu druhé daňové kontroly tak jde o res iudicata ve smyslu § 27 odst. 1 písm. e) citovaného zákona.


� Kindl, M., Telecký, D., Válková, H. Zákon o správě daní a poplatků – komentář, C.H.Beck, Praha 2002





� Pl. ÚS 38/95


� podle zákona č. 29/2000 Sb., o poštovních službách, ve znění pozdějších předpisů,


� § 17 ZSDP


� dřívější úprava používala termín „doručenka“


� § 19 ZSDP


� obojí viz § 29 ZSDP


� K pojmu „předběžné opatření“ srovnej ustanovení § 43 správního řádu (zákon č. 71/1967 Sb., v platném znění)





� § 34 ZSDP


� stať o automatice běhu lhůt je z pera A. Schillerové


� Odůvodnění rozhodnutí správce daně má přesvědčit daňový subjekt o správnosti postupu správce a zároveň dává i možnost kontroly tohoto postupu. V některých právních řádech je neodůvodnění jakéhokoli rozhodnutí orgánu veřejné moci nepřípustné. K tomu srovnej např čl. 124 polského daňového řádu (Ordynacja podatkowa) 


� Adamová, K.: Opravné prostředky. In Madar, Z. a kol.: Slovník českého práva. Linde Praha. Praha 1999


� § 48 až § 50 ZSDP  


� § 51 ZSDP


� § 52 ZSDP


� § 53 ZSDP


� Někdy je poměrně složité i pro renomované soudce ujednotit si názor na to, zda určité rozhodnutí v daňovém řízení je rozhodnutím procesním nebo nikoliv, proto doporučuji občas sledovat vývoj judikatury např. u § 55b ZSDP.


� § 48 odst. 10 ZSDP


� § 55 odst. 1 SŘ (71/1967 Sb.)


� § 48 odst. 5 ZSDP


� § 54 a § 55 ZSDP


� § 55a ZSDP


� § 55b ZSDP


� § 56 ZSDP


� Boh. 9488 in Bohuslav, J.V., Janota, O. Sbírka nálezů nejvyššího správního soudu ve věcech administrativních. Roč. XIII. JUDr. V. Tomsa, právnické vydavatelství, Praha 1932


� Poznámka A. Schillerové


� KS v Hradci Králové sp. zn. 19 Ca 449/95





