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Podmínky pro kolokvium (ukončení předmětu) pro studenty s ISP

K úspěšnému ukončení studia formou kolokvia (hodnocení “uspěl”) musí student s ISP splnit následující podmínky:

1. Účast na výuce modulů

Z celkového počtu 12 modulů je nutno absolvovat minimálně 8 modulů, přičemž je obligatorní účast na 12. modulu! 
Pozn. č. 1: Zcela výjimečně může být studentovi s ISP omluvena absence na 6 modulech, přičemž bude student muset splnit specifické úkoly a prokázat osvojení znalostí při individuální konzultaci (v rámci konzultačních hodin  učitele-zadavatele specifických úkolů)! 

Pozn. č. 2: Studenti s ISP mohou absolvovat výuku modulů v libovolné seminární skupině (tedy absolvovat některé moduly v jedné skupině a další v druhé skupině)!!!! O možnost absolvování výuky příslušného modulu však musí předem požádat vyučujícího před zahájením výuky s vybranou  seminární skupinou a prokázat se potvrzením o povolení ISP!!!!

Důležité upozornění: Při účasti méně jak 6 modulů bude student s ISP hodnocen “neuspěl”, a to i při splnění ostatních podmínek kolokvia!!  

2. Zpracování seminární práce

Zpracování písemné práce, podle stanovených zásad (viz samostatné heslo),  na téma navržené studentem a  schválené učitelem po individuální konzultaci. Práce musí být odevzdána do stanoveného termínu a hodnocena “uspěl”.
3. Prezentace výsledků seminární práce 

Prezentace výsledků individuální seminární práce (viz samostatné heslo) se uskuteční před ostatními studenty (buď přímo v rámci posledních dvou modulů nebo v rámci náhradních termínů v zkouškovém období) a musí být hodnocena “uspěl”.   

4. Aktivní přístup studenta k řešení úkolů souvisejících s přípravou na výuku modulů a v rámci výuky! 

Pozn.: Aktivní přístup bude hodnocen učiteli v průběhu celého semestru – souhrnné vyhodnocení se uskuteční v rámci kololvia, tj. na závěr 12. modulu!

