akademické psaní pro právníky

Vyučující: Michal Bobek

Rozsah kurzu: 11 x 2 hodinové semináře. 

Cíl kurzu: Cílem kurzu je poskytnout studentům se zájmem o vědeckou práci v oboru právo metodické základy pro psaní odborných textů. Základy není chápana pouze schopnost sepsat odborný text na odpovídající úrovni, nýbrž také schopnost kriticky hodnotit a editovat práci jiných. Důraz v kurzu bude kladen na etické standardy odborné práce. Hlavním cílem kurzu není zprostředkovat vědomosti, ale schopnosti a metodologii. Klíčovou proto není otázka „co“ se student rozhodne zpracovat, tedy výběr konkrétního tématu, ale „jak“, tedy na jaké úrovni a jakým způsobem je schopen tak učinit. 

struktura kurzu:  Kurz se skládá ze čtyř částí. 

(I) První část tvoří první čtyři semináře kurzu, které jsou věnovány metodickým základům akademického psaní (metodologie odborné práce, vědecká etika, práce s prameny, struktura textu, otázky stylu, citační postup a odkazy apod.)

(II) Druhou část kurzu tvoří praktická práce studenta. Účastníci kurzu si dle své úvahy vyberou téma odborného článku, které chtějí zpracovat. Vybrané téma zpracují v průběhu čtyř týdnů do článku nepřesahujícího 5 tisíc slov. Semináře v druhé části kurzu budou mít formu individuálních konzultací a poradenství při psaní a strukturování textu. Každý účastník kurzu odevzdá svoji práci na konci 8 týdne výuky. 

(III) Třetí část kurzu staví dynamicky na části druhé. Jejím cílem je naučit studenty kriticky a konstruktivně hodnotit práci svých kolegů. Závěrečné tři semináře budou probíhat formou rozborů jednotlivých prací. Každý student bude mít za úkol hrát roli oponenta k dvěma pracím svých kolegů, vypracovat k nim komentář a poukázat na nedostatky obsahu či formy. 

(IV) Závěrečná fáze kurzu spočívá v reflexi kritiky a poznatků z třetí části kurzu a jejich zohlednění při vypracovávání závěrečné verze vlastního článku. Závěrečným výstupem semináře by měl být publikovatelný odborný článek. Publikace výsledné práce v odborném tisku bude podporována.

Zápis: Kurz je vypsán v Jarním semestru 2006 jako kurz výběrový. Maximální počet účastníků je 25. Materiály k seminářům budou studentům zasílány elektronicky. Kurz je otevřen studentům všech ročníků, nemá žádné prerekvizity. Je však třeba zdůraznit, že se jedná o kurz výběrový, který je určen studentům se skutečným zájmem. Z toho plyne též struktura kurzu, ve které hraje podstatnou roli individuální příprava na jednotlivé semináře a samostatnost studentů při zpracování zvoleného tématu. 

Předmět je vyučován v českém jazyce. Práci však lze, v případě zájmu studenta, zpracovat též v jazyce anglickém, německém či francouzském. 

Dotazy týkající se kurzu směřujte na michal.bobek@st-edmund-hall.oxon.org.
