Informace o výuce MPV I – obecná část
Ak. rok 2006/2007
Seminární výuka:

Seminární výuka začíná v týdnu od 9. dubna. Obsahem jednotlivých seminářů bude rozbor konkrétních případů, které naleznete na IS ve studijních materiálech předmětu. Vedení seminářů se opírá o interaktivní metodu argumentace, která ovšem předpokládá předchozí nastudování poznatků týkajících se případu a orientaci v přinesených dokumentech. Tímto je ověřována i aktivní účast na seminářích.
V průběhu výuky není možné nahrazovat mezi jednotlivými vyučujícími a ani v rámci jednotlivých skupin téhož vyučujícího semináře, ledaže je k tomu dán vyučujícím předběžný souhlas. Souhlas však bude udělen maximálně pro jedno nahrazení.
Vzhledem ke skutečnosti několika volných pondělků a úterků, jsou tyto brány bez povinnosti nutné náhrady seminářů. Ovšem témata tam probraná budou významnou částí obsahu zápočtového testu za podzimní semestr 2007 a nebude relevantním argumentem nepřítomnost na konkrétním semináři, byť i z důvodu existence objektivních překážek. Z těchto důvodů mohou studenti, kterých se svátky týkají navštívit jinou seminární skupinu.
Podmínky pro udělení zápočtu za jaro 2007:

Pro udělení zápočtu za jaro 2007 je podmínkou aktivní účast na všech seminářích. Neúčast lze nahradit dodatečným plněním na zadané téma v rozsahu 5 normových stran. Součástí vlastního obsahu textu musí být nejméně 5 citací, přičemž minimálně tři z cizojazyčné literatury. Dané dodatečné plnění je nutné následně ústně obhájit před vyučujícím své seminární skupiny, a to nejpozději do konce května 2007.
Informace:

Veškeré důležité informace týkající se předmětu Mezinárodní právo veřejné budou umisťovány na IS do složky studijních materiálů. Zde naleznete např. seznam publikací, témata přednášek, atd… 

