Směnka č. 7 
Platná směnka se splatností na viděnou. Suma zní na 22,20 Kč. Jazykové jednotě směnky nevadí zažitá zkratka „CZK“. K určení měsíců postačí numerický údaj a není třeba slovního vyjádření, jak od nás (ovšemže velmi rozumně) žádá formulář.
Pavel Vaněk bude s největší pravděpodobností avalem směnky. Směnku může platně akceptovat toliko X + K, s.r.o.
Místo platební je určeno velmi obecně, pro platnost směnky ovšem postačí. 

Nevadí ani podrobnější údaj „12,40“. Proti by bylo možno argumentovat tím, že u splatnosti směnky dospěla naše judikatura k závěru, že “směnka, u které je splatnost určena tak, že je splatná určitého dne v určitou hodinu, je neplatná podle § 33 odst. 2” a protože je třeba na oba časové údaje klást stejné nároky, má mít stanovení data vystavení s přesností vyšší než na dny za následek neplatnost směnky. 
To je ale velmi chabý argument, který spíše naplňuje jeden z Murphyho zákonů, podle kterého „správný odborník se domnívá, že to nejde“. 
Přesnější časový údaj je zde přece neškodnou doplňkovou informací. Pochybnosti mohou maximálně vznikat u vzácně se vyskytujících datosměnek – směnek se splatností na určitý čas po vystavení (např. “Za měsíc ode dne vystavení zaplaťte”). Zde by mohlo být argumentováno tím, že lhůta končí opět v příslušnou hodinu. Zákon samotný ale vždy předpokládá splatnosti na celé dny a tak není důvody pochybovat ani o těchto směnkách. 
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