DOPORUČENĚ

k rukám rektora

prostřednictvím studijního oddělení PřF MU

Kotlářská 2

611 37 Brno

v Brně dne 17. 6. 2011
věc : Žádost o přezkoumání rozhodnutí o vyměření poplatku za studium 

žadatel: Bc. Martin Burian, UČO: 219466

   trvale bytem: Krátká 619, 675 71 Náměšť nad Oslavou


   studijní program: Biochemie, Přírodovědecká fakulta Masarykovy univerzity
I.

Dne 10.06.2011 mi bylo doručeno rozhodnutí děkana Přírodovědecké fakulty MU o vyměření poplatku za prodlouženou dobu studia č.j. XXXXX. Vyměřený poplatek ve výši 15.000,-Kč za dalších šest měsíců studia se vztahuje k mému navazujícímu magisterskému studijnímu programu Biochemie N1406. V souladu s poučením obsaženým v rozhodnutí a příslušnými právními předpisy, podávám tímto v zachované lhůtě 30 dnů od doručení rozhodnutí tuto žádost o přezkoumání rozhodnutí o vyměření poplatku za prodlouženou dobu studia a odůvodňuji ji takto:
· Rozhodnutí je založeno na zcela chybné součtu mnou odstudované doby v studijních programech Aplikovaná biochemie na PřF MU (od 8.7.2004 do 1.9.2005), Obecná teorie a dějiny umění a kultury na FF MU (od 20.7.2004 do 1.9. 2005 a od 1.7.2007 do 24.11. 2008 a navazujícího magisterské programu Biochemie (od 26.7.2007 do 18.11.2009). Součet totiž naprosto nezohledňuje skutečnost, že některé studijní programy se vzájemné časově prolínaly, a tudíž nemohou být započítávány každý samostatně. Studium od 20.7.2004 do 1.9.2007 na FF MU se zcela překrývalo se studiem na PřF a částečně pak s navazujícím magisterským studijním programem na PřF. Dle vlastního výpočtu jsem odstudoval v souladu s čl. 4 odst. 2 přílohy č. 6 Statutu MU pouze 926 dní a proto jsem v součtu nepřekročil standardní dobu studia zvýšenou o jeden rok. Výpočet uvedený v odůvodnění rozhodnutí o vyměření poplatku je tak s ohledem na čl. 4 odst. 2 přílohy č. 6 Statutu MU zcela chybný. cit: „Studoval-li student v určitém časovém období souběžně ve více takových studijních programech, připočítává se toto období vždy pouze jednou.“  
· Dále bych chtěl poukázat na skutečnost, že jsem dne 16.10. 2011 SZZ řádně ukončil studium navazujícího magisterského studijního programu Biochemie na PřF MU. V dalším studiu již nebudu dále pokračovat. Domnívám se, že také studiu programu Biochemie by se mi neměl započítávat do celkové odstudované doby, když jsem jej ukončil řádně.
II.

S ohledem na shora uvedené si dovoluji zdvořile požádat o prominutí vyměřeného poplatku za prodlouženou dobu studia, případně o úměrné snížení jeho výše. 
         podpis
Bc. Martin Burian

