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I.
Po zhodnocení Vašich výsledků v přijímacím řízení, v souladu s ust. § 50 an. zák. č. 111/1999 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů v účinném a platném znění  a v souladu s vnitřními předpisy Masarykovy Univerzity a Právnické fakulty Vás 


P ř i j í m á m

k  prezenčnímu studiu navazujícího magisterského studijního programu Veřejná správa, ve studijním oboru Veřejná správa na Právnické fakultě Masarykovy univerzity v Brně od akademického roku 2012/2013. 
II.
Odůvodnění

Dne 26.02.2012 jste se zúčastnil(a) písemného Testu studijních předpokladů, ve kterém byly ověřeny Vaše předpoklady pro studium Vámi vybraného programu a oboru. Z celkového počtu uchazečů, jež vykonali Test studijních předpokladů, jste se umístil(a) na 10. místě se ziskem 55 bodů. Přijímaný počet studentů do Vámi zvoleného programu a oboru pro akademický rok 2012/2013 byl stanoven na 200. V souladu se zákonem a vyhlášenými podmínkami přijímacího řízení jste tedy plně vyhověl(a) podmínkám pro přijetí. Složení maturitní zkoušky již Vámi bylo prokázáno zasláním úředně ověřeného maturitního vysvědčení. 
III.

Poučení
Proti tomuto rozhodnutí je dle ust. § 50 odst. 7 zák. č. 111/1999 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů přípustné podat žádost o přezkum, a to ve lhůtě 30ti dnů od jeho doručení k rukám děkana fakulty. 
prof. JUDr. Naděžda Rozehnalová, CSc.
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