Pokyn (doporučení) k tvorbě a odevzdávání seminárních prací

Každý student si vybere jedno téma, ke kterému sepíše originální, podnětnou a přínosnou seminární práci. Ta může být jak ryze praktická, tak i poněkud teoretičtější, polemická, diskuzní či může obsahovat náměty de lege ferenda. Předem konstatuji, že jako nevyhovující budou hodnoceny ty práce, které nejsou původní a není v nich patrný žádný přínos či názor autora. Doporučuji, nebude-li to nezbytně nutné, vyhnout se opakování notoriet (tj. teoretickým východiskům (míněno opisování učebnic), zejména vymezení, co je to správní delikt, přestupek, citace právní úpravy, druhy sankcí apod.). Práce by měla být přínosem jak pro vyučující, tak i pro jejího autora. Nebojte se vyjádřit váš názor. Ten může být menšinový, diskuzní či kritický. Je to i vhodná příležitost pro polemiku s některým „obtížně stravitelným“ názorem či požadavkem judikatury.

Seminární práci, prosím, odevzdejte do ISu prostřednictvím složky „odevzdávárna“, a to tak, že seminární práci k tématu č. 1 vložíte do složky č. 1 a tak dále. K tomu stanovuji lhůtu do 18. 5. 2012 včetně. Pokud to někdo z nejrůznějších důvodů nebude stíhat, nechť předem tuto skutečnost avizuje a domluvíme se na individuálním postupu. Nebráním se tomu; vím, že je zápočtové a zkouškové období náročné a ne vždy se podaří vše stihnout. Posléze provedu hodnocení prací, přičemž z většiny se (tj. ne všem) vám dostane zpětné vazby (ať pozitivní, tak negativní). 

Jsem přesvědčen, že vás výše uvedené požadavky „nezdrtily“. Nemějte z toho obavy. Oblast správního trestání je velmi rozsáhlá a bohatá na věci, o kterých se dá psát.
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