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Významná tržní síla

Dozor nad dodržováním zákona č. 395/2009 Sb., o významné tržní síle při prodeji zemědělských a potravinářských produktů a jejím zneužití, je kompetencí Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže od 1. února 2010. Tímto datem vstoupil v účinnost zákon vyhlášený 9. září 2009. Za účelem dohledu nad dodržováním zákona byl na ÚOHS zřízen Odbor kontroly tržní síly.

Odbor kontroly tržní síly

Odbor kontroly tržní síly byl ustaven k 1. 12. 2010 a organizačně spadá do Sekce veřejné regulace a správy úřadu. Základním právním předpisem, který vymezuje činnost odboru, je zákon č. 395/2009 Sb., o významné tržní síle při prodeji zemědělských a potravinářských produktů a jejím zneužití (dále jen „zákon“). Při vlastní činnosti se po stránce procesní  činnost odboru řídí jednak příslušnými ustanoveními zákona č. 143/2001 Sb., o ochraně hospodářské soutěže, v platném znění a stejně tak zákonem č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění.

V Odboru kontroly tržní síly pracuje celkem pět zaměstnanců Úřadu, kteří vyřizují veškerou agendu spadající podle zákona č. 395/2009 Sb. do působnosti Úřadu. Tato agenda zahrnuje šetření zaměřená na zjištění, zda v konkrétních případech nedochází k porušování zákona, vedení správních řízení (včetně vydávání správních rozhodnutí a případně i ukládání sankcí za porušení zákona), provádění plošných (sektorových) šetření, spolupráci v rámci pracovní skupiny FOOD při Evropské komisi a další aktivity, jako např. účast na konferencích a seminářích věnovaných problematice prodeje potravinářských zemědělských produktů konečným spotřebitelům.

V poslední době se činnost odboru soustředila především na revizi zákona, kdy byly vyhodnoceny zkušenosti získané z více než roční praktické aplikace zákona. Na základě takto získaných poznatků Úřad inicioval vznik pracovní skupiny za účasti zástupců Úřadu, ministerstva průmyslu a obchodu, ministerstva financí a ministerstva zemědělství, jejímž cílem bylo připravit novelu zákona tak, aby bylo možné lépe a efektivněji postihovat případy, kdy odběratelé využívají svoji pozici vůči dodavatelům potravin.

Při své činnosti odbor vychází jak z vlastních poznatků získaných ze sektorového šetření či z veřejně dostupných zdrojů, tak i z nejrůznějších podnětů zvenčí, doručovaných Úřadu ve formě stížností.

Zde považuje odbor za vhodné informovat, že pro podání stížnosti není předepsána žádná závazná forma. Podání může být učiněno ve formě dopisu zaslaného na adresu Úřadu, faxem, či emailem na adresu posta@compet.cz. Každý podnět bude prošetřen s tím, že jak Úřad, tak všichni zaměstnanci jsou povinni zajistit, aby k informacím, které Úřad získá, neměla přístup žádná třetí osoba.

