Občanské právo III. – jaro 2016
10. seminář – náhrada újmy II
Otázky a příklady vytvořil: Mgr. Ondřej Pavelek

A)Teoretické otázky

1. Jaké jsou předpoklady odpovědnosti za újmu?

2. Jaký je rozdíl mezi škodou a újmou? 

3. Jaká jsou nároky v případě zásahu do osobnostních práv člověka?

4. V jakých případech se hradí nemajetková újma?

5. Vymezte jednotlivé nároky náhrady nemajetkové újmy na zdraví. 
B) Příklady

1. Fotka v hotelu 

Známá česká herečka Jiřina byla v létě na dovolené v Řecku. Fotograf českého bulvárního deníku ji v nestřežený okamžik vyfotil na balkoně v hotelovém pokoji bez plavek. Fotku, o které nebylo pochyb, kdo na ní je, následně odeslal do redakce a druhý den vyšla na titulní stránce s popiskem „Nahá v řeckém hotelu“. Jiřina se následně rozhodla domáhat ochrany u soudu a radí se s Vámi jako advokátem o svých nárocích.  
Koncipujte odpověď. 

2. Záměna dětí v nemocnici 
V prosinci 2016 se v nemocnici Třebíč narodily dvě holčičky. Honzovi a Petře se narodila dcera Simonka (3,30 Kg). Davidovi a Katce se narodila dcera Alžbětka (2,5 kg). V době, kdy byly děti svěřeny do péče zdravotní sestry (zaměstnankyně nemocnice), došlo k jejich záměně. Honzovi se zdálo, že jejich dcera vážila více, ale zdravotní sestra vysvětlila, že se při vážení stala chyba, neboť nefungovaly počítače; této odpovědi uvěřil a nepožadoval ujištění od lékařů. Na počátku roku 2017 pojali rodiče Honza a Petra podezření, že dcera není jejich – holčička jim nebyla podobná. V březnu 2017 proto podstoupili test DNA a zjistilo se, že nejsou biologickými rodiči. Následně bylo zjištěno, že došlo k záměně. 
a) Která a čí osobnostní práva byla zasažena? 

b) Nemocnice namítala spoluodpovědnost rodičů. Je tato námitka opodstatněná? 

c) Jaká by mohla být výše náhrady? 
3. „Hitler je gentleman.“

Prezident České republiky uvedl 27. ledna 2015 na setkání k 70. výročí osvobození koncentračního tábora v Osvětimi, které bylo přenášeno celoplošným televizním vysíláním ČT 24, tento výrok: „Jeden z největších českých novinářů Ferdinand Peroutka uveřejnil v prestižním časopise Přítomnost článek s titulkem „Hitler je gentleman.“ Následně se vnučka Ferdinanda Peroutky domáhala u příslušného soudu, aby se za tato slova prezident omluvil, neboť její dědeček nikdy nic takového nenapsal. 

a) Byla oprávněna podat žalobu k soudu? Pokud ano, z jakého titulu?

b) Posuďte nároky vnučky. 

4. Návrat z hospody

Kamarádi Petr a Dominik jeli v pátek večer autem do hospody „na jedno“ do vedlejší vesnice. Ve 23.30 hospodu opustili a odjeli autem domů; řídil Petr. Petr (23 let) měl 1,48 promile alkoholu v krvi a jeho spolujezdec Dominik (21 let) měl 1, 45 promile alkoholu v krvi. Cestou domů náhle vyjeli mimo vozovku a narazili v plné rychlosti do stromu. Dominik utrpěl závažné poškození zdraví; v důsledku úrazu má trvale poškozeny dolní i horní končetiny - je ležák. Jeho komunikační schopnosti jsou velmi omezené, reprodukční schopnosti jsou vyloučeny. Před nehodou studoval Dominik druhý rok na Právnické fakultě Masarykovy univerzity, ve volném čase hrával fotbal, příležitostně chodil na brigádu do advokátní kanceláře. Po řidiči Petrovi, resp. po jeho pojišťovně, požaduje Dominik náhradu újmy na zdraví. 

a) Jaké nároky vyplývají z náhrady újmy na zdraví? 
b) Jaké nároky vplývají z náhrady nemajetkové újmy na zdraví? A jaký je mezi nimi rozdíl?
c) V jaké výši a při zohlednění kterých kritérií byste stanovili výši náhrady nemajetkové újmy na zdraví? 

5. Nepovedená operace  

Paní Nováková se v nemocnici podrobila operaci, při níž u ní došlo k selhání jater. Následně zemřela. Ze znaleckého posudku vyplynulo, že lékaři, kteří ji operovali, postupovali v rozporu s poznatky lékařské vědy (tzv. non lege artis). Její manžel, dcera a syn následně podali žalobu, ve které požadovali odškodnění za její usmrcení.

a) Posuďte povahu takového nároku. 

b) Jaká by mohla být výše náhrady? 

6. Pokažená dovolená 

Adam se rozhodl vzít svou přítelkyni Marušku na týdenní dovolenou na Kanárské ostrovy. Protože ji chtěl požádat o ruku, dal si záležet na výběru hotelu. V katalogu cestovní kanceláře si vybral kvalitní pětihvězdičkový hotel v klidné lokalitě mimo turistické centrum, požadoval pokoj s výhledem na moře a jako formu stravování vybral „all inclusive“. Plni očekávání dorazili do hotelu a zjistili, že je cestovní kancelář oklamala, neboť hotel se nacházel hned vedle rušné ulice, kde jezdila auta a do brzkých ranních hodin byla provozována diskotéka, pokoj byl rovněž bez výhledu na moře. Druhý den Maruška snědla v jídelně zkažené maso u večeře a do konce pobytu jí bylo špatně. Na žádání o ruku tak vůbec nebyla vhodná příležitost. 
Ihned po návratu do Brna si Adam stěžoval. Cestovní kancelář mu vyhověla a plnou cenu zájezdu vrátila. Adamovi to však nestačilo, neboť na dovolenou se těšil celý rok a měl na ní velké plány. Má Adam ještě nějaký nárok?   

