Návrh na zastavení exekuce

Z pozice zástupce klienta – povinného v exekučním řízení – napište návrh na zastavení exekuce. Exekučním titulem v exekučním řízení je rozhodčí nález č. j. 5 JM 125/2014 ze dne 15. 3. 2014 vydaný rozhodcem Mgr. Jaroslavem Moudrým na základě rozhodčí doložky, obsažené ve smlouvě o úvěru ze dne 5. 4. 2012, následujícího znění: veškeré majetkové spory vzniklé z této smlouvy nebo s ní související budou rozhodovány v rozhodčím řízení jedním rozhodcem, který bude jmenován jednatelem společnosti Spravedlnost, s. r. o. ze seznamu rozhodců, vedeným touto společností podle jí vydaného jednacího řádu pro rozhodčí řízení. 
Tvrzeným důvodem pro zastavení exekuce je neplatnost rozhodčí doložky, resp. netransparentnost výběru rozhodce, který vydal exekuční titul (konkrétní podřazení pod příslušný paragraf občanského soudního řádu/exekučního řádu/zákona o rozhodčím řízení je na Vás). 
Obligatorní náležitostí návrhu na zastavení exekuce je citace relevantní judikatury – návrh na zastavení nebude jen Vaším proudem vědomí, Vaše argumenty musí být právně podloženy. 
Návrh na zastavení exekuce vypracujte reálně  - chybějící informace si domyslete. 

[bookmark: _GoBack]Usnesení o zamítnutí exekučního návrhu
Stejná situace viz výše s tím, že Vaším úkolem je z pozice soudního exekutora/exekučního soudu (rozhodněte, co je správně) napsat usnesení o zamítnutí exekučního návrhu. Důvodem zamítnutí exekučního návrhu je nevykonatelnost exekučního titulu, resp. neplatnost rozhodčí doložky, resp. netransparentnost výběru rozhodce, který vydal exekuční titul. 
Obligatorně v usnesení citujte minimálně 3 rozhodnutí NS ČR a 1 rozhodnutí ÚS. 
Usnesení vypracujte reálně - chybějící informace si domyslete. 
Plagiátorství není tolerováno. Usnesení a návrh odevzdejte ve dvou samostatných dokumentech. 
Chybějící informace si domyslete. 



