Kurs / Mitteleuropäische Rechts- und Verfassungsgeschichte Brünn 17./18. und 23./24. März 2016
[bookmark: _GoBack]Wählen Sie 2 der 4 folgenden Themen zur schriftlichen Ausarbeitung (Umfang insgesamt 4-5 Seiten):
1. Zu Block I:
Beschreiben Sie den Umbau der habsburgischen Länderverbindung zu einem monarchischen Einheitsstaat im Verlauf der 2. Hälfte des 18. Jahrhunderts; skizzieren Sie Staatsaufbau und Behördenorganisation um 1800; geben Sie einen Überblick über verfassungsrechtlich relevante Entwicklungen im Kaisertum Österreich im Verlauf des Vormärz.

2. Zu Block II:
Geben Sie einen Überblick über die Verfassungsentwicklung im Kaisertum Österreich von 1848 bis 1867; stellen Sie insbesondere den Übergang vom System der ständischen beschränkten Monarchie der Verfassung 1861 zum Konstitutionalismus mit Ausgleich und der Verfassung 1867 dar; beschreiben Sie die neue Verfassung Cisleithaniens.

3. Zu Block III: 
Geben Sie einen Überblick über die Wahlrechtsentwicklung in der österreichischen Monarchie nach 1867; gehen Sie dabei insbesondere auf das Nationalitätenproblem ein und skizzieren Sie die Möglichkeiten zur Verwirklichung der Gleichbehandlung der Nationalitäten bis zum Ersten Weltkrieg.

4. Zu Block IV: Beschreiben Sie die Vorgänge, welche 1918 zur Auflösung der österreichischen Monarchie führten; skizzieren Sie die Entstehung der Republik (Deutsch-)Österreich; skizzieren Sie die Verfassungsordnung und geben Sie einen Überblick über die weitere Verfassungsentwicklung bis 1938.


