Plnění na 3. Seminář: Placení daní

Praktický úkol: 
Panu Petru Novákovi vznikla povinnost k úhradě dan z příjmů za rok 2016 ve výši 15.000 Kč. Jedná se o povinnost za advokátní činnost, dále o povinnost za příjmy z pronájmu jeho bytu, ve kterém nebydlí a pak měl také příjmy za publikační činnosti.
Do kdy je povinen podat daňové tvrzení, komu a jak jej podá? Je jen jedno datum, do kdy může daňové přiznání podat a zaplatit nebo si může vybrat?
Do kdy je povinen tuto daňovou povinnost splnit a jak bude splněna.
Co tvoří základ daně pro daň z příjmů pana Petra Nováka (co to je základ daně?)

V srpnu 2017 che podávat žádost o dotace na podporu pracovních míst, avšak potřebuje doložit, že nemá daňové nedoplatky nebo dluhy vůči finančnímu úřadu. Co byste mu poradili? 

Pan Petr Novák zapomene uhradit ve lhůtě svou daňovou povinnost výše uvedenou a tuto daň zaplatí až v lednu roku 2018. Zaplatí však přesně 15.000 Kč. Nebyla zahájena daňová exekuce, ani vyměřeny žádné sankce. Jaké mohou být sankce? A je to na rozhodnutí správce daně nebo jsou ze zákona
Je takováto úhrada v pořádku? Pokud ano, tak proč, pokud ne tak proč? Zvažte především možné sankce a pořadí uspokojování jednotlivých položek daňových dluhů.

Jak se liší dobrovolná platba od nedobrovolné, v čem jsou hlavní rozdíly v případě uspokojování daňových dluhů?
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Když daň není zaplacena do konce roku 2023, co může/musí správce daně učinit? Jakým typem lhůty je lhůta k placení daní?

Jaké daňové předpisy a jejich části použijete?
