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Rozhodnutí o přerušení studia

Na základě ustanovení § 54 a § 68 odst. 1 písm. c) zákona č. 111/1998 Sb., o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách), ve znění pozdějších předpisů, a na základě ustanovení čl. 13 odst. 2 a čl. 22 odst. 8 Studijního a zkušebního řádu Masarykovy univerzity (dále jen „SZŘ MU“) Vám

přerušuji studium

v bakalářském studijním programu Základy všeho, studijním oboru Základy přírodních věd, a to ode dne doručení rozhodnutí do 4. 9. 2017, tj. do předpokládaného termínu opakování státní závěrečené zkoušky (dále jen „SZZ“) v jarním semestru akademického roku 2014/2015. Jste povinen se opětovně zapsat ke studiu 4. 9. 2017.

Odůvodnění

Dne 13. 2. 2017 jste neuspěl u obhajoby bakalářské práce. Jste povinen ji přepracovat a odevzdat do 30. 6. 2017. Vzhledem k tomu se k opravnému termínu dostavíte v té části zkouškového období semestru jaro 2017, která začíná 4. 9. 2017. Do té doby Vám přerušuji studium v souladu s čl. 22 odst. 8 SZŘ MU.

Poučení

Proti tomuto rozhodnutí se můžete odvolat, a to 30 dní ode dne doručení. Odvolání se podává děkanovi, odvolacím orgánem je rektor.


Upozornění
Dnem přerušení přestáváte být studentem Masarykovy univerzity, pročež jste povinen bez zbytečného odkladu vrátit všechny vypůjčené věci, které jsou majetkem Masarykovy univerzity (zejména knihy a jiné studijní pomůcky), a vyklidit prostory Masarykovy univerzity, které máte v dočasném užívání (zejména pak skříňky či kanceláře), jako i odstěhovat se z kolejí Masarykovy univerzity.
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