Témata seminárních prací – Římské právo II.
Nepropadejte panice![footnoteRef:1] Seminární práci podle tohoto seznamu píší pouze ti studenti, kteří v seminářích L. Mrázkové neuspěli u průběžného testu, ostatní tento dokument mohou s lehkým srdcem ignorovat. [1:  A pokud panice propadáte, doporučuji si přečíst knihu Stopařův průvodce po Galaxii (autor Douglas Adams). Už jenom fakt, že čtete i poznámky pod čarou, ukazuje, že byste tuto knihu mohli užít.] 

Následující seznam je dělen do dvou kategorií podle minimálního rozsahu seminární práce. Práce o rozsahu min. 10 stran jsou obecnějšího charakteru, proto je na pokrytí tématu potřeba více prostoru. Práce v rozsahu min. 5 stran jsou úžeji zaměřené a pro jejich zpracování může být zapotřebí větší využití zahraničních zdrojů. Všechna témata by samozřejmě mohla mít dovětek „v římském právu“, pokud u nich není uvedeno jinak. Téma, které si vyberete, mi prosím oznamte mailem dříve, než začnete psát – pokud si více jak tři studenti vyberou stejné téma, další zájemci si budou muset vybrat jiné. Také budu velmi ráda, pokud přijdete s vlastním tématem, na které byste chtěli psát, nicméně takové téma musím schválit, takže mi ho rovněž nahlaste mailem.
Důrazně doporučuji prostudovat dokument „Jak psát seminární práci“, který naleznete v interaktivní osnově (hned vedle tohoto dokumentu). Předpokládám, že se budete řídit tam uvedenými instrukcemi – pokud se od nich významně odchýlíte a bude to mít negativní vliv na kvalitu práce, vrátím Vám práci k přepracování. 
Hotovou práci mi prosím zašlete na mail. Připomínám, že jelikož jste neuspěli u průběžného testu, je uznaná práce podmínkou k tomu, abyste vůbec mohli psát zápočtový test. Proto potřebuji minimálně 48 hodin k tomu, abych mohla Vaši práci zkontrolovat, tedy deadline pro odevzdání je 48 hodin před začátkem semináře/termínu, kde chcete zápočet psát.
a) Rozsah min. 10 stran
· Mimořádné prostředky magistrátské
· Žaloby a námitky (se zaměřením na jejich vztah)
· Věci, jejich dělení a role v právních vztazích
· Služebnosti
· Držba a vydržení
· Vlastnické právo
· Emptio-venditio 
· Locatio-conductio
· Reálné kontrakty
· Civilní delikty
· [bookmark: _GoBack]Praetorské delikty 
· Recepce římského práva – glosátoří a komentátoři
· Recepce římského práva – Německo 
b) Rozsah min. 5 stran
· Litiskontestace, její význam pro civilní proces a její účinky
· Držební interdikta
· Capitis deminutio
· Tutela a cura
· Majetkové poměry mezi manžely (před uzavřením manželství, během něj a po jeho skončení)
· Actiones in personam
· Actiones in rem
· Otroci
· Societas a mandatum
· Stipulace
· Zástavní právo
