
Občanské právo III – cvičení
Podmínky pro 
udělení zápočtu


1) Připravená účast na seminářích
Toleruje se pouze jedna neúčast nebo jedna nepřipravená účast. 
Podmínky připravené účasti:
· student má nastudovanou zadanou látku z učebnice (např. Raban, P. a kol. Občanské právo hmotné. Závazkové právo. Brno: Václav Klemm, 2014) nebo z jiného důvěryhodného zdroje a ze zákona (doporučená literatura je pouze fakultativní),
· student vyřešil zadané příklady, má je s sebou na semináři a je schopný vysvětlit, jakým způsobem dospěl ke svému řešení,
· student má k dispozici občanský zákoník (v tištěné nebo elektronické podobě).

Nahrazování v jiných seminárních skupinách je zásadně vyloučeno. Tolerují se však tři nahrazení v jiné z mých seminárních skupin, pokud není překročena kapacita místnosti (bez předchozího souhlasu). Nahrazení v seminárních skupinách jiných vyučujících je vyloučeno. Ve zvláště odůvodněných případech může vyučující po předcházející domluvě stanovit individuální výjimku ohledně nahrazování (pouze ve prospěch studenta). 

2) Úspěšné napsání průběžných testů
Přepadové testy z dosud probrané látky (OP III) mohou být studentům zadány na semináři kdykoli v průběhu semestru kromě prvního a posledního semináře. K jejich úspěšnému napsání stačí výsledek 50 % v průměru (alespoň jedna odpověď je vždy správně, za každou správnou odpověď je 1 bod, za nesprávnou odpověď se odečítá 1 bod, za nezodpovězenou otázku se odečítá 1 bod).

Pokud student chyběl na semináři, na kterém se psal přepadový test, bude vyzvaný k tomu, aby se bez zbytečného odkladu dostavil na ústní přezkoušení do mých konzultačních hodin, kde obdrží náhradní bodové ohodnocení. V opačném případě obdrží kontumačně 0 bodů.

Jak lze postupovat, když student nesplňuje podmínky pro udělení zápočtu?
Nesplnění podmínek pro udělení zápočtu lze v některých méně závažných případech kompenzovat vypracováním a odevzdáním seminární práce na téma zadané vyučujícím (na odborné úrovni odpovídající tomu, co lze od studenta magisterského programu na právnické fakultě požadovat). Rozsah seminární práce se stanoví součtem tak, že:
· za každou omluvenou neúčast (nad toleranci) je 5 normostran,
· za každou neomluvenou neúčast (nad toleranci) je 5 normostran,
· za každé chybějící 1 % do úspěšného napsání testů je 1 normostrana. 

Zásadně se seminární práce zadávají souhrnně až na posledním semináři po celkovém vyhodnocení všech podmínek pro udělení zápočtu. Pokud jde o přípustnou kompenzaci neúčasti na semináři a student o to výslovně požádá, bude mu seminární práce zadána kdykoli v průběhu semestru.

Lhůta pro odevzdání seminární práce je:
· do 5. 7. 2019, pokud si chce student zachovat možnost jejího přepracování,
· [bookmark: _GoBack]do 26. 7. 2019 bez možnosti přepracování (v případě vrácení).

Pokud student ví, že bude chybět na semináři, a má pro tuto absenci rozumný důvod, který mi předem sdělí, lze neúčast alternativně (namísto seminární práce), po předchozím souhlasu, který udělím pouze v odůvodněných případech, kompenzovat tím, že bez zbytečného odkladu po odpadnutí překážky, která mu v účasti bránila, přijde do mých konzultačních hodin na ústní přezkoušení, a prokáže znalost látky semináře, na kterém chyběl, na hodnocení stupněm A.

(Platí pouze pro seminární skupiny M. Dobeše.)
