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Vážené kolegyně, vážení kolegové,
s ohledem na mimořádná opatření posledních dní, z nichž plyne, že zřejmě do 13.4.2020 bude rušena kontaktní výuka a další kontaktní studijní aktivity, tímto upřesňuji organizační pokyny pro úspěšné absolvování seminářů.

V rámci předmětu osobní management je seminární výuka standardně zaměřena interaktivním způsobem, kdy jsou studenti zapojováni do diskuze, prezentování vlastních názorů a myšlenek, komunikace v rámci modelových situací, atd. Na současné opatření je tedy třeba reagovat úpravou pojetí výuky v tomto předmětu.

Původní zadání tří plnění se nemění, tedy každý vloží do odevzdáváren tři plnění, tak jak byla vysvětlena na první hodině. Tedy se jedná o:
(i) prezentaci na vybrané téma,
(ii) esej na téma knihy, pořadu či filmu, o nichž se domníváte, že Vás v životě nějakým způsobem posunuly či nasměrovaly
(iii) CV a motivační dopis k vybrané nabídce zaměstnání.

Co se týče tématu č. 2, tj. eseje, bude původní rozsah mírně rozšířen. Zpracujte prosím Vaši esej na 5-7 normostran. Rozhodl jsem se téma eseje rozšířit a dát Vám při jeho výběru větší volnost v tom smyslu, že nemusíte psát vyloženě o knize, pořadu či filmu, ale může se ve psaní zaměřit na jakékoli téma z oblasti osobního managementu, tj. např. time managementu (kde můžete popsat např. to, jaké metody používáte), komunikace (např. můžete popsat oblasti, kde cítíte, že byste se měli zdokonalovat) či stanování cílů a plánování (např. jak si stanovujete cíle, jak kontrolujete plnění plánu), atd.

V případě jakýchkoli dotazů mě, prosím, neváhejte kontaktovat prostřednictvím emailu.

JUDr. Johan Schweigl, Ph.D.
Kontakt: Johan.Schweigl@law.muni.cz

