Organizace výuky PVP OVZ jaro 2020
Garant předmětu: JUDr. Jana Dudová, Ph.D. 
konzultační hodiny: dle dohody, dv. č. 206
Výuka seminářů probíhá návazně na přednášku každý lichý čtvrtek od 18.00 do 19.40 v učebně č. 209 
Podmínky absolvování předmětu
•Účast na seminářích. Příprava na semináře formou zpracování zadaných případových studií a jejich odevzdání nejpozději 1 den před seminární výukou do odevzdávárny příkladů v ISu. 
•Zpracování kolokviální práce na téma „Ochrana veřejného zdraví“ dle vlastního výběru. Každý si zvolí téma kolokviální práce a zavede je do odevzdávány témat kolokviálních prací nejpozději do 11. 3. 2020 (v tomto termínu stačí zatím jen zavést název práce). Studenti si mohou vybrat buď některé z navržených témat nebo zpracovat v kontextu seminarizované problematiky téma vlastní. 
[bookmark: _GoBack]•Prezentace kolokviální práce dle dohody s garantem předmětu na semináři, resp. nejpozději na závěrečném kolokviu. Zpracování práce v písemné formě (může být nejlépe v power point) je povinen každý odevzdat nejpozději 1 den před vlastní prezentací (dle dohody s garantem předmětu) do odevzdávárny kolokviálních prací, a to v takové podobě, aby byl schopen vybrané téma samostatně prezentovat v časovém rozsahu cca 15 minut. 
