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[bookmark: _GoBack]USNESENÍ
[bookmark: Text1][bookmark: Text2][bookmark: Text3]      soud       rozhodl       ve věci výkonu rozhodnutí
oprávněného/oprávněné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
proti
povinnému/povinné:	     ,
zastoupený/zastoupená:      
[bookmark: Text8]pro      , postižením závodu,
takto:
I. [bookmark: Text68][bookmark: Text69][bookmark: Text70][bookmark: Text81][bookmark: Text82]Soud uděluje příklep vydražiteli      , bytem/se sídlem      , narozenému/IČO      , k závodu/ke spolumajitelskému podílu ve výši       k závodu/k části závodu/k rodinnému závodu, a to:      
II. [bookmark: Text73][bookmark: Text74][bookmark: Text75][bookmark: Text76][bookmark: Text77][bookmark: Text78]Vydražitel učinil nejvyšší podání ve výši       Kč, na které se mu započítává složená jistota ve výši       Kč. Vydražitel je povinen zaplatit České republice -       soudu       na nejvyšší podání       Kč do       od právní moci tohoto usnesení.
Poučení:
[bookmark: Text79][bookmark: Text80]Proti tomuto usnesení mohou podat odvolání pouze oprávněný, ten, kdo přistoupil jako další oprávněný, povinný, manžel povinného, vydražitel a dražitelé, kteří proti udělení příklepu vznesli námitky, ve lhůtě 15 dnů ode dne jeho doručení ke       soudu v       prostřednictvím podepsaného soudu.
Nezaplatí-li vydražitel nejvyšší podání ani v dodatečné lhůtě, kterou mu soud určí a která nesmí být delší než jeden měsíc, usnesení o příklepu se marným uplynutím dodatečné lhůty zrušuje 
a soud nařídí další dražební jednání.
místo datum
(Jméno a příjmení)
(funkce)
