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Omezení zápisu do předmětu
Předmět je určen pouze studentům mateřských oborů.
Mateřské obory/plány
· Právo životního prostředí (program PrF, SP_) (2)
· Správní právo (program PrF, SP_) (2)
Cíle předmětu
Cílem je seznámit se s teoretickými východisky a ústavně-právními základy úpravy správního soudnictví. Předmětem zájmu bude analýza těchto teoretických východisek a ústavně-právních základů. Následovat bude analýza principů a zaměření zákonné úpravy správního soudnictví s přihlédnutím k dostupné judikatuře a zhodnocení současného stavu teoretického poznání a platné právní úpravy, úvahy k možným námětům de lege ferenda.
Výstupy z učení
Student si absolvováním tohoto předmětu prohloubí a rozšíří svoje znalosti stran soudní kontroly veřejné správy, a obohatí se o schopnosti analyzovat danou problematiku a formulovat úvahy a příp. náměty de lege ferenda.
Osnova
· Teoretická východiska a ústavně-právní základy právní úpravy správního soudnictví. Principy a zaměření zákonné úpravy správního soudnictví. Analýza předmětných východisek a právní úpravy s přihlédnutím k dostupné judikatuře a zhodnocení současného stavu teoretického poznání a platné právní úpravy, úvahy k možným námětům de lege ferenda.
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Výukové metody
Výběrové přednášky, interaktivní osnova, samostudium, četba, diskuse, konzultace, závěrečný individuální projekt.
Metody hodnocení
Zápočet, zkouška. Student písemně zpracuje a, s cca týdenním předstihem před termínem pro udělení zápočtu (posledních čtrnáct dnů v semestru), odevzdá práci v rozsahu cca 6 - 8 stran strojopisu na dílčí téma v rámci daného předmětu, které si sám vybere. Tuto práci musí být schopen při zápočtovém setkání s vyučujícím obhájit. Po splnění předepsaných podmínek obdrží zápočet a bude připuštěn ke zkoušce dle zkušebních termínů ve zkouškovém období. Zkouška bude ústní a bude se vztahovat k celému průřezu předmětu.
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