Správa na úseku stavebním
Odstraňování staveb
· Odstranění stavby z vůle vlastníka (§ 128 stavebního zákona):



◦ Odstranění staveb bez povolení či ohlášení stavebnímu úřadu.

◦ Odstranění staveb na ohlášení stavebnímu úřadu (na základě souhlasu stavebního úřadu s odstraněním, není rozhodnutím).


◦ Odstranění staveb na povolení stavebního úřadu (lze podat žádost, popř. je řízení zahájeno na základě rozhodnutí stavebního úřadu v rámci ohlášení – překlopení usnesením do řízení). 

· odstranění stavby proti vůli vlastníka stavby z důvodu uvedených v § 129 odst. 1 stavebního zákona. 

Dodatečné povolení stavby
· Možnost dodatečného povolení po splnění podmínek uvedených v ustanovení § 129 odst. 2 a 3 stavebního zákona. 
· Pokud stavebník nebo vlastník stavby požádá o její dodatečné povolení, stavební úřad přeruší řízení o odstranění stavby a vede řízení o podané žádosti o dodatečné povolení stavby. Řízení o nařízení odstranění stavby se přerušuje dle správního řádu usnesením. 
· Jestliže v řízení o dodatečném povolení stavby není stavba dodatečně povolena, pak po nabytí právní moci rozhodnutí o nepovolení stavby stavební úřad pokračuje v řízení o nařízení odstranění stavby a její odstranění nařídí.
· Bude-li stavba dodatečně povolena, stavební úřad řízení o odstranění stavby zastaví. Dodatečné povolení stavby pak nahrazuje v příslušném rozsahu územní rozhodnutí. 
Opakované stavební řízení

· Pokud nastane situace, že dojde ke zrušení již účinného souhlasu anebo pravomocného povolení ke stavbě, lze předpokládat, že stavba v době, kdy dojde ke zrušení příslušného povolení, bude zahájena, popř. i dokončena. U těchto staveb vede stavební úřad tzv. opakované stavební řízení. 
· Nebude-li v opakovaném stavebním řízení stavba povolena, stavební úřad bez předchozího řízení rozhodnutím nařídí odstranění stavby.

