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 OKRESNÍ SOUD VE VYŠKOVĚ 
Holáskova 78, Vyškov 890 12
tel.: +420786 374 666, , e-mail: os.vyskov@justice.cz, IDDS: du198j
	dne: 15. 5. 2021
	Jana Myšáková
Novotného lávka 89
Vyškov 890 12


Předvolání
Ve věci
žalobce/žalobkyně:	Kamily Holáskové, nar. 18. 2. 1967, bytem v Habrovanech 7, 189 00 Habrovany
proti
žalované/mu:	Janě Myšákové, nar. 1. 1. 1980, bytem Novotného lávka 89, Vyškov 890 12
o vydání zahradního traktoru
se nařizuje jednání
na den 22. 6. 2021 v 10:00 hod.
u Okresního soudu ve Vyškově, Holáskov 78, Vyškov 890 12, v místnosti č. 1.
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]K uvedenému jednání jste předvolán/a jako účastník řízení.
Jste povinna se dostavit v určenou dobu. Při jednání budete vyslechnuta dle § 131 zákona č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „o. s. ř.“). 
Nedostavíte-li se a ani včas nepožádáte z důležitého důvodu o odročení jednání (o důvodnosti žádosti o odročení jednání rozhoduje soud), může Vám být uložena pořádková pokuta až do výše 50 000 Kč, může být nařízeno Vaše předvedení k soudu a může Vám být uloženo zaplatit ostatním účastníkům náhradu nákladů řízení, které jim vznikly v důsledku toho, že jste se nedostavila k jednání.
V projednávané věci můžete uvést rozhodné skutečnosti o věci samé a označit důkazy k jejich prokázání jen do skončení tohoto jednání, v případě, že došlo k přistoupení dalšího účastníka nebo záměně účastníka, do skončení prvního jednání, které bylo nařízeno po přistoupení nebo záměně účastníka a které se ve věci konalo. Z důležitých důvodů Vám soud může na Vaši žádost poskytnout lhůtu k doplnění tvrzení o skutečnostech rozhodujících pro věc, k podání návrhů na provedení důkazů nebo ke splnění dalších procesních povinností. K později uvedeným skutečnostem a označeným důkazům smí soud přihlédnout, jen jde-li o skutečnosti nebo důkazy, jimiž má být zpochybněna věrohodnost provedených důkazních prostředků, které nastaly po prvním jednání nebo které účastník nemohl bez své viny včas uvést, jakož i ke skutečnostem nebo důkazům, které účastníci uvedli poté, co byl některý z nich vyzván k doplnění rozhodujících skutečností předsedou senátu v průběhu jednání podle § 118a odst. 1 až 3 o. s. ř. 
K jednání s sebou přineste toto předvolání a svůj občanský průkaz, popřípadě jiný průkaz totožnosti.
Příloha: poučení osoby předvolané nebo vyrozuměné o soudním jednání či jiném soudním roku v občanskoprávním řízení
[bookmark: _GoBack]JUDr. Eva Lebedová v. r. 
samosoudkyně
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