Koupě Mercedesu

Gerard Granier, žijící v Métách, má rád německé osobní vozy, přesvědčil dokonce dva své kolegy, aby si spolu s ním koupili Mecedesy třídy M, protože koupě více vozů najednou je cenově výhodnější.

Pan Granier telefonicky kontaktoval společnost Müller OHG v Saarbrückenu, která realizuje obchodní zastoupení Mercedesu v Sársku. Zde provedl objednávku tří vozů třídy M, aniž dal najevo, že se jedná o společnou objednávku více soukromých zákazníků a vystupoval jako objednatel všech tří vozů. Svým faxem z 10. 10. 2002 Müller OHG učinila panu Granierovi nabídku na prodej tří modelů v ceně 40.000,-- € za kus, bude-li zboží odebráno přímo ve výrobním závodu Mercedesu ve Stuttgartu. Pevný termín dodání konec února 2003. Pan Granier s těmito podmínkami okamžitě souhlasil.

Dne 20. 10. 2001 potvrdila Müller OHG písemně smlouvu s připojením svých všeobecných obchodních podmínek s tím, že v nich byly mimo jiné klausule „Místo řešení sporů a místo plnění je Saarbrücken“ a „Tato smlouva se řídí německým občanským zákoníkem“.

Dne 15. 2. 2003 Müller OHG sdělila panu Granierovi, že vozy budou připraveny k odběru až 20. 3. 2004. Pan Granier neregoval a na období od 2. do 19. 3. si však pronajal vůz k realizaci své již dříve naplánované služební cesty, za což zaplatil částku 1.500,-- €. 

Dne 15. 3. 2003 vypověděla banka panu Granierovi jeho kreditní úvěr, protože měl špatnou platební morálku. Pan Granier pochopil, že nebude mít peníze na zaplacení nového vozu, jeho kolegové také začali váhat. Dne 17. 3. 2003 proto oznámil Müller OHG, že odstupuje od smlouvy s ohledem na nedodržení termínu dodání zboží. Obchodní vedoucí Müller OHG mu písemně oznámil, že odstoupení nepřipadá v úvahu a že vozy budou připraveny k odběru podle oznámení dne 20. 3. 2004 a že v případě nezaplacení bude požadovat zaplacení částky 120.000,-- € včetně úroků z prodlení.

Pracovní otázky:

1. Jaký bude režim řešení sporů z této smlouvy?

2. Bude mít žaloba Müller OHG naději na úspěch?

3. V případě, že odpovíte na otázku 2. pozitivně, bude moci pan Granier žádat náhradu nákladů za pronájem vozu pro svou služební cestu?

