„Právník je jak najatá zbraň. Má otočit právo tak, aby to bylo ve prospěch klienta. 
To je, proč nás klient potřebuje.“

Právnické dovednosti pod vedením prof. Campagna
Právnická fakulta MU vám nabízí jedinečnou možnost zúčastnit se aktivně kurzu vedeného prof. Campagna (JMLS) zaměřeného na právnické dovednosti a jejich použití v praxi. Cílem kurzu je naučit se správně rozpoznat právní jádro problému, problém analyzovat, vysvětlit a najít řešení. To vše rychle a na profesionální úrovni, protože Vás čas jsou klientovi peníze.
Jednotlivé aktivity jsou zaměřené na použití práva v praxi. Budete mít možnost naučit se psát právní analýzy na světové úrovni, dopisy klientům i dozvědět se více o jednání s klientem a o vyjednávání jako takovém. 
Prof. Campagna nabízí zcela jiný přístup k výuce postavený na praktických příkladech a zaměřený na jediný cíl: Využití naučeného v praxi a zlepšení právnických dovedností, které jsou pro budoucí působení v bojišti práva nezbytné. Najděte v době i Vy skryté schopnosti, díky kterým Vás klienti budou milovat!
Kurz se koná v termínu od 2. 11 - 6. 11. 2009 vždy od 15. 05 do 18. 30 (v pátek od 11. 00 do cca 15. 00). První část každého dne bude věnována zaměření se na poznání právnických dovedností a v poslední části hodiny budou mít studenti vždy možnost sami napsat právní analýzu či dopis klientovi. Prof. Campagna nabídne zpětnou vazbu a naše výtvory do dalšího dne opraví a umožní se o nich na individuálních konzultacích pobavit. 
Kurz je vedený v angličtině. Studenti budou vybráni na základě motivačního dopisu v českém jazyce (max. jedna normostrana). Kurz je omezen počtem 20 studentů aktivně se účastnících, pasivní účast (bez benefitu zpětné vazby) je možné povolit. 
Požadavky na účast: 
· Chuť být lepší, než ostatní a umět více!
· Aktivní znalost angličtiny. 
· Vyžaduje je dochvilnost a neodcházet před koncem! Účast na všech seminářích (Po-Pa)!
· Úspěšné zvládnutí výběrového řízení.
· Studenti 4. a 5. ročníku, studenti doktorského studia!

Případné otázky rádi zodpovíme na adrese: Radka.Chlebcova@law.muni.cz 
Lhůta pro zaslání přihlášky/motivačního dopisu: do 3. 10. 2009 na adresu: 
Radka.Chlebcova@law.muni.cz. V hlavičce emailu prosím uveďte „Právnické dovednosti pod vedením prof. Campagna“, do emailu nebo dopisu nezapomeňte na jméno, UČO a ročník, který studujete. 
Těšíme se na Vás!
