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A. Společné téma pro všechny studenty:  Posuzování vlivů na životní prostředí

Vážení kolegové,

V rámci předmětu D1SPZ03 Zvláštnosti správního procesu v právu životního prostředí bude – v návaznosti na probíhající legislativní proces týkající se zásadní novely zák.č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí věnována pozornost všech této problematice.

K danému tématu proběhne rovněž odborný diskusní seminář. Na něm bude každý z vás prezentovat  obsah své semestrální práce (blíže viz dále). Odborného diskusního semináře se jako hosté zúčastní i studenti doktorského studia, kteří se kriticky připravovanou novelou zák.č. 100/2011 Sb. zabývali na jaře 2014, a to ve vztahu k tehdejší  I. verzi návrhu zákona.

Zadání pro studium a zpracování podkladu pro diskusní seminář:
1) Seznámení se s průběhem legislativních prací na novele zák. č. 100/2001 Sb. o posuzování vlivů na životní prostředí

Zdroje: 

a) Portál Odok:
b) https://apps.odok.cz/kpl-vyhledavani?p_auth=0GFa2K7q&p_p_id=search_WAR_odokkpl&p_p_lifecycle=1&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=column-1&p_p_col_pos=1&p_p_col_count=4&_search_WAR_odokkpl_action=search
c) Parlament ČR, Poslanecká sněmovna, SNĚMOVNÍ TISK. Č. 299
http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=7&t=299
d) Další zdroje dle vlastní volby  
2) Každý student k vybranému problému, který se týká novely zák. č. 100/2001 Sb., zpracuje v písemné podobě seminární plnění (rozsah dle povahy analyzovaného problému – minimálně 7 stran).

3) Plnění je třeba zaslat minimálně 5 dnů před konáním diskusního semináře na e-mail Ivany Průchové (Ivana.Průchova@law.muni.cz) 

4) Diskuse proběhne na odborném semináři (ideální k prezentaci je připravit si stručnou prezentaci).
Termíny (shrnutí):

a) Odborný diskusní seminář proběhne v polovině ledna 2015.

b) O přesném datu a místu jeho konání vás budu informovat nejpozději v prosinci v návaznosti na režim zimního zkouškového období.

c) 5 dnů před konáním odborného semináře odevzdat prostřednictvím e-mailu seminární práci  

B. Individuální konzultace :

V průběhu semestru na základě samostudia jsou možné (ideálně po předchozí e-mailové dohodě) konzultace k problematice zvláštností správních procesů v PŽP.

Prosím, abyste mi příležitostně e-mailem stručně dali vědět, že Vám byl e-mail doručen.

S upřímným pozdravem
V Brně, dne 22.10.2014                     doc. JUDr. Ivana Průchová, CSc.
                                          garantka předmětu

