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Pro získání zápočtu z předmětu Pozemkové právo se student musí zúčastnit všech svých seminářů, aktivně participovat na výuce, řádně se na semináře připravovat a prokázat své znalosti. Má se za to, že se student pro získání zápočtu kvalifikoval, pokud za semestr získal alespoň 10 bodů v kategorii AKTIVITA a alespoň 15 bodů v kategorii ZNALOSTI. 

Body v kategorii AKTIVITA lze získat třemi následujícími způsoby: 
· [bookmark: _GoBack]Včasným odevzdáním seminárního plnění do příslušné odevzdávárny předmětu
Za včasné odevzdání seminárního plnění je považováno odevzdání uskutečněné do pondělí do 12 hodin (poledne) přede dnem konání semináře. Za včasně odevzdané a dostatečně kvalitní seminární plnění bude příslušnému studentovi udělen v kategorii aktivita 1 bod. Za později odevzdané nebo nekvalitně zpracované plnění bod udělen nebude. V případě, že student seminární plnění neodevzdá ani do 6 hodin ráno v den konání semináře, nekvalifikoval se pro účast na semináři a nebude se ho tedy moci zúčastnit. Seminář si bude moct nahradit v jiné seminární skupině Hany Musilové nebo zpracováním seminární práce v rozsahu 5-8 normostran podle zadání vyučující. V případě nahrazení ani zpracování seminární práce student bod za aktivitu nezískává.  

· Aktivní účastí na semináři 
Za aktivní účast na semináři bude příslušnému studentovi vyučující na konci každého semináře udělen 1 bod. Udělení bodu bude bránit nerespektování „no laptop and no mobile phone policy“ (blíže bude vysvětleno na prvním semináři). 

· Účastí na přednášce z Pozemkového práva 
Studentovi bude za každou přednášku z Pozemkového práva, které se zúčastní, udělen vyučující 1 bod.


Body v kategorii ZNALOSTI lze získat:
· Průběžnými testy psanými na seminářích
Na začátku každého semináře budou studenti psát test, který bude prověřovat znalosti, které nabyli během přípravy na seminář, zejména při zpracovávání seminárního plnění. Test bude zpravidla obsahovat 5 otázek a bude za něj možné získat až 5 bodů. Body budou příslušnému studentovi vyučující uděleny po opravení testu. 

Doporučené prameny k čerpání znalostí na semináře: 
· Platné a účinné právní předpisy vztahující se k tématu semináře (zpravidla budou konkrétně upřesněny u příslušného tématu semináře v interaktivní osnově)
· Přednášky
· Judikatura (zpravidla bude konkrétně upřesněna u příslušného tématu semináře v interaktivní osnově)

· Učebnice: PEKÁREK, Milan a kolektiv. Pozemkové právo. 1. vyd. Brno : Masarykova univerzita, Právnická fakultra, 2015. 486 s. Edice Učebnice Právnické fakulty MU, sv. č. 516. ISBN 978-80-210-7750-8. 


V případě, že student za semestr získá alespoň 10 bodů v kategorii AKTIVITA a zároveň alespoň 15 bodů v kategorii ZNALOSTI, bude mu vyučující zápočet udělen. Při nesplnění výše uvedených podmínek, studentovi zápočet udělen nebude. Vyučující však výjimečně, v závislosti na rozsahu a povaze nesplnění podmínek, může studentovi umožnit doplnit si chybějící body zpracováním individuálního plnění (seminární práce, písemný test apod.).  

Nahrazování v seminárních skupinách Hany Musilové je výjimečně možné po předchozí domluvě (osobní/elektronické) s vyučující. Student však vždy odevzdá své seminární plnění řádně, tedy do odevzdávárny své seminární skupiny v čase, kdy má být odevzdání uskutečněno. Nahrazování v seminárních skupinách jiných vyučujících není možné. 


V případě jakýchkoli dotazů či nejasností mě neváhejte kontaktovat:

Konzultační hodiny: 	úterý: 11.30 – 12.15 hod. 
V jinou dobu je konzultaci nutné s vyučující předem domluvit (osobně/elektronicky)

Kancelář:  č. 206 
					
Kontakt: 323234@mail.muni.cz

 


