Seminář č. 12 
Družstvo

1) Lze družstvo založit také k nepodnikatelským účelům? Musí se předmět podnikání nějak dotýkat uspokojování potřeb členů družstva? Co jsou to tzv. bytová družstva a sociální družstva?

2) Josef Beran a společnost VTA trade s.r.o. si chtějí spolu založit družstvo. 
a. Může být členem družstva korporace? Nebo jen fyzická osoba? Kolik členů musí družstvo nejméně mít?
b. Zakladatelům se nakonec podaří shromáždit skupinu celkem 10 zájemců o členství v družstvu. Sedm z nich podá přihlášku. Na ustavující schůzi družstva se dostaví jen 5 z nich. Bude usnášeníschopná? O čem musí ustavující schůze rozhodnout?
c. Jaká je minimální výše zapisovaného základního kapitálu družstva? Může se základní kapitál a zapisovaný základní kapitál lišit? 
d. Josef Beran na tom není finančně nejlépe. Jaká je minimální výše vkladu? Musí splatit celý členský vklad již před zápisem do obchodního rejstříku? Co když nesplatí vklad ani později? Existuje na to nějaká lhůta?

[bookmark: _GoBack]3) Po skončení roku, ve kterém bylo družstvo založeno, se koná členská schůze. Schůzi svolal předseda družstva písemnou pozvánkou osobně předanou všem členům. Je schůze svolána řádně?
a. Družstvo dosáhlo zisku a na programu je rozhodování o naložení s ním. V jakém poměru mají členové právo na podíl na zisku?
b. Kolik hlasů budou mít jednotliví členové při rozhodování? Je možné v zakladatelském právním jednání upravit postavení členů tak, aby měli jinou míru členských práv, popřípadě, aby s jejich podílem byla spojena zvláštní práva?

4) Anna Černá je členkou družstva Zemědělské družstvo Chvojkovice-Brod, ve kterém se jí ale již příliš nelíbí s ohledem na změnu ve vedení družstva. 
a. Může převést svůj členský podíl na nového nabyvatele smlouvou? Je k tomu třeba splnit nějaké další podmínky?
b. Může z družstva vystoupit? Co je to tzv. ohláška? 
c. Může být z družstva vyloučena pro opakované porušování povinností člena (opakovaně se odmítá dostavit včas ke krmení prasat). 
d. Pokud by nakonec členka družstva zemřela, bude se její členský podíl dědit?


