Milí studenti,
rádi bychom vás přizvali k účasti  na projektu Virtuální Erasmus.
Jeho cílem je propojit vás, studenty právnické angličtiny z Právnické fakulty MU, a studenty na Université libre de Bruxelles tak, abyste v mezinárodních skupinkách pracovali na společném projektu, jehož výsledkem bude portfolio materiálů k vybranému soudnímu rozsudku. Jedná se o projekt založený na experimentálním učení a projektové výuce s cílem posílení dovedností týmové spolupráce, studijní autonomie a sociálních a komunikačních dovedností v angličtině. Budete samostatně i v týmu vyhledávat informace o vámi vybraném případu, procvičíte se v právnickém odborném a akademickém psaní, kritickém čtení z různých zdrojů a analytickém myšlení.
Struktura kurzu :
· Select a recent judgement: 1. case, 2. facts, 3. procedural history, 4. legal issues, 5. ruling 6. reasoning;
· Students research: case law, doctrine, media reaction, ethics, aspects of legal system pertaining to jurisdiction of case;
· Comparison: facts/decisions, differences/similarities in legal systems;
· Contact with actor or commentator (legal practitioner, academic, journalist);
· Editing, emphasis on notes/references, glossary, bibliography, supporting docs (transferable academic skills);
· The result =  a portfolio of lawyerly/scholarly learning skills.
Úspěšné absolvování tohoto projektu se vám započítá jako náhrada za část povinností v kurzu Angličtina pro právníky 4 – nebudete muset připravovat prezentaci pro kolegy v semináři.
Protože belgičtí studenti mají jinak rozvrženou výuku, začíná projekt začíná již na konci tohoto semestru (koncem listopadu) a končit bude v březnu 2018. 
Pokud máte o účast v projektu zájem, přihlaste se do 16.11. na adrese barbora.chovancova@law.muni.cz .
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