
MX001Zk - Právo životního prostředí pro neprávníky
Pokyny k ukončení předmětu


Vážení studenti, 
vzhledem k tomu, že seminární výuka předmětu MX001Zk není ukončena zápočtem, ke zkoušce budou připuštěni pouze studenti, kteří  plnili v průběhu kurzu své povinnosti, vyplývající ze studijního řádu PrF MU  - tj. :
· 100% účast na seminářích s tím, že 1 neúčast je tolerována
· odevzdání seminárních plnění  na ty semináře, na něž byly v písemné podobě zadány, a to  nejpozději   1 hodinu  před zahájením  předmětného semináře.
Pokud  máte 2 nepřítomnosti  v seminářích, lze tuto nepřítomnost  nahradit složením testu z problematiky, na niž jste v semináři chyběli. Test bude zadán v posledním výukovém termínu dle domluvy s kterýmkoliv z vyučujících  a bude spočívat ve stručných příkladech na daná témata.  Při zpracování odpovědí  můžete mít k dispozici právní předpisy (ÚZ - životní prostředí).  Předchozí příprava (přednášky  i  předpisy) je nezbytná! Výsledek testu  - prospěl/neprospěl.
Pokud máte více než 2 absence v seminární výuce, je třeba je doložit omluvenkou, předloženou garantce předmětu (doc. Jančářová). Pro omluvenou účast platí  požadavek náhradního  testu dle předchozího odstavce.
Zkouška z předmětu MX001Zk  je formou klausurní práce. 
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