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NP305Zk  Správní věda

Podmínky úspěšného ukončení předmětu:
· Odevzdání a obhajoba písemné eseje
· Složení ústní zkoušky
 
A/ Písemná esej:
Obecné požadavky na písemnou esej
· musí být v souladu se směrnicí děkanky č. 4/2013, o úpravě rukopisů písemných prací a o citaci dokumentů užívaných v pracích podávaných na Právnické fakultě Masarykovy univerzity (včetně čestného prohlášení);
· rozsah práce: 10 - 12 normostran (18.000 až 21.600 znaků);
· důležité je nezapomenout na citace pramenů, ze kterých čerpáte (ať už přímo či nepřímo);
· doporučuje se zachovat klasickou strukturu: úvod; stať; závěr; seznam použitých pramenů (literatury, judikatury, právních předpisů);
· po obsahové stránce pak platí, že v práci by (i s ohledem na její rozsah 10 až 12 normostran) měla být akcentována především její složka analytická, komparativní, hodnotící, úvahová apod. Z povahy věci se jistě nelze vyhnout ani pasážím informativním, popisným, avšak tyto mají své místo pouze v minimálním, nezbytně nutném rozsahu.
Konkrétní požadavky na písemnou esej
· student si musí samostatně zvolit téma z oblasti správní vědy (téma musí být podřaditelné pod některý ze stanovených tematických okruhů (uvedeny samostatně), resp. být jeho konkretizací - lze konzultovat;
· [bookmark: _GoBack]esej musí student  nejpozději dne 15. prosince 2017  vložit do odevzdávárny předmětu v IS MU, jinak ztrácí právo na konání zkoušky ve zkouškovém období tohoto semestru;
· Obhajoba písemné eseje probíhá ve zkouškovém období jako součást ústní zkoušky (k obhajobě student předloží písemnou esej zkoušejícímu též v listinné podobě).
Hodnocení písemné eseje
· Slovní hodnocení písemné eseje i s navrženou známkou naleznete ve svém poznámkovém bloku (IS -> Student -> "Informace z poznámkových bloků").
Písemné eseje odevzdané po termínu
· Pokud bude písemná esej odevzdána po stanoveném termínu (tedy po 15. prosinci 2017), hodnocení zkoušky bude automaticky o jeden stupeň zhoršeno. 
· Za všech okolností je však nezbytné písemnou esej odevzdat nejméně 10 dní přede dnem konání zkoušky do „Odevzdávárny pro písemné eseje odevzdané po termínu“. 
Opravené a dopracované písemné eseje
· Pokud bude písemná esej předběžně ohodnocena jako nevyhovující, pak je nutné práci přepracovat a odevzdat ji do „Odevzdávárny pro opravené písemné eseje“ (jinak lze očekávat hodnocení zkoušky známkou "nevyhovující", aniž by vůbec bylo přistoupeno k její ústní části).
· Pokud bude písemná esej předběžně ohodnocena známkou lepší než "nevyhovující", ale Vy budete chtít Vaši práci dopracovat pro lepší známku, pak tuto dopracovanou esej ke zkoušce uložte do odevzdávárny pro dopracované eseje.
Obhajoba písemné eseje
· Obhajoba bude probíhat v první části ústní zkoušky, při které bude muset student:
· zodpovědět otázky či náměty uvedené v závěru hodnocení eseje, a také reagovat na připomínky zkoušejícího vztahující se k jeho písemné eseji.
  B/: Ústní zkouška 
Přihlášení k ústní zkoušce:
· k tomu, abyste byli připuštěni k ústní zkoušce, musíte řádně a včas odevzdat písemnou esej
· přes IS - Student - Zkušební termíny a přihlašování na zkoušky - Správní věda. Je nutno  přihlásit se k jednomu ze zkušebních termínů  
Průběh ústní zkoušky:
· 1. část - věnována obhajobě písemné eseje (viz sekce Písemná esej)
· 2. část - student si vylosuje jednu z otázek (okruhy otázek jsou uvedeny v samostatném dokumentu), jejíž podstatu bude muset stručně a výstižně charakterizovat a následně (či průběžně) bude muset být schopen odpovídat na dotazy zkoušejícího související s vylosovanou otázkou.
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