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Rypadlo bagru zničilo v Měníně na Brněnsku významné naleziště, které ukrývalo starobylé mince či kusy keramiky. Archeologové si stěžují na porušení zákona a případem se na jejich popud zabývá policie i památkáři. Firmě, která v druhé půli května prostor vybagrovala, hrozí pokuta až 4 miliony korun. 

Na případ upozornil brněnský Ústav archeologické památkové péče, který provádí záchranné archeologické výzkumy při stavbách. Jeho pracovníci od začátku května zkoumají lokalitu v Měníně, kde firma Jambor věnující se nákladní automobilové dopravě staví skladovou halu.

"S firmou jsme měli už od května 2012 uzavřenou smlouvu, že až začnou probíhat zemní práce na stavbě, že nás kontaktují, což se také stalo," řekla iDNES.cz ředitelka ústavu Andrea Matějíčková. 

Archeologové během několika dnů ve vrstvých hlíny našli sídlištní objekty z doby halštatské (roky 750 - 450 před naším letopočtem) a doby římské (0 - 400 let našeho letopočtu). Půda skrývala i střepy z keramiky, kovové předměty, zvířecí kosti, bronzové spony a stříbrné římské mince. 

V půli května se ale domluvili s majitelem firmy Janem Jamborem, že výzkumné práce zhruba na týden přeruší. Investor si totiž stěžoval, že mu kvůli nedodržení termínu dokončení stavby hrozí penále. 

Když jeden z archeologů 20. května projížděl Měnínem, zjistil, že plocha s vyznačenými archeologickými lokalitami byla mezitím odbagrována. "Byly zničeny zhruba dvě třetiny lokality, většinu úseků jsme nestihli prozkoumat," uvedla Matějíčková. 

"Pana Jambora jsme požádali, aby zemní práce přerušil. On to odmítl. Nechal to prý vybagrovat kvůli tomu, že pokračování archeologického výzkumu pro něj bylo finančně a časově nevýhodné. Jinak nám to ale moc nevysvětloval," popsala ředitelka.
Firma ani její právní zástupce nechtějí případ komentovat

Porušení zákona o státní památkové péči iDNES.cz potvrdila mluvčí Krajského úřadu Jihomoravského kraje Denisa Kapitančiková. Také ředitel Národního památkového ústavu v Brně Zdeněk Vácha v podnětu pro stavební úřad dosvědčil, že "dochází k nevratnému ničení a likvidaci archeologických situací a movitých nálezů".
Poničením lokality se kromě krajského úřadu a památkářů zabývá i stavební úřad v nedalekých Sokolnicích a brněnský Archeologický ústav Akademie věd. 

Jejich pracovníci několikrát jednali s právním zástupcem firmy, přesto bagrování naleziště pokračovalo. Nyní na nepoškozeném zbytku staveniště v Měníně výzkum probíhá dál. "Během 14 dnů by práce měly být ukončené," uvedla Matějíčková.

Případ vyšetřuje i policie, kterou archeologové na místo přivolali hned 20. května. 
"Je to věc, se kterou se často nesetkáváme. Nyní prověřujeme, zda došlo k protiprávnímu jednání. Vyžádali jsme si dokumenty z jedné i druhé strany, které by nám měly při prověřování pomoci," řekl iDNES.cz mluvčí policie Brno-venkov Bohumil Malášek.

Majitel firmy nechtěl celou záležitost komentovat. "Obraťte se na mého právního zástupce, informace podává jen on," řekl iDNES.cz Jambor. Sdílný však nebyl ani advokát Pavel Skřipec. "Nemůžu vám sdělovat žádné informace. Jsem v této věci vázaný mlčenlivostí a obecně do médií nekomunikuji," uvedl.

Firmě hrozí finanční sankce. Podle zákona o státní památkové péči může obecní úřad obce s rozšířenou působností (v tomto případě Židlochovice) za neoprávněné výkopy na území s archeologickými nálezy uložit pokutu až dva miliony korun, krajský úřad dokonce dvojnásobek.

Podle starosty Sokolnic Jiřího Životského je na rozhodnutí o případném trestu ještě brzy. "Až po zjištění všech okolností případu včetně zajištění podkladů bude věc posouzena a bude o ní rozhodováno," doplnila mluvčí Kapitančiková s tím, že jihomoravský krajský úřad už v minulosti vedl kvůli podobným případům několik správních řízení.
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