BN507K Základy pozemkového práva – podzim 2021
Témata kolokviálních prací 
· Změna druhu nebo způsobu využití pozemku, včetně demonstrace na příkladu
· Právní režim ochranných pásem ve vybrané oblasti
· Právní prostředky zajištění přístupu k pozemku
· Nabytí vlastnického práva k pozemku na základě jiné právní skutečnosti (dle výběru, vydržení, přírůstek, přestavek, opuštění)
· Volné téma 
Pokyny ke zpracování a výběru témat
· K tématu je možné se přihlásit prostřednictvím IS MU - Rozpisy témat, dostupné na https://is.muni.cz/auth/rozpis/tema?fakulta=1422;obdobi=8423;kod=BN507K;predmet=1406625;balik=414715 
· Návrh vlastního volného tématu se stručnou osnovou je třeba zaslat ke schválení nejpozději do 5. 11. 2021 na adresu jana.tkacikova@law.muni.cz. 
· Před odevzdáním kolokviální práce se doporučuje konzultace v konzultačních hodinách nebo v jiném předem domluveném termínu. 
· Práci je třeba odevzdat nejpozději 3 dny před konáním kolokvia. Práce se odevzdává vložením do odevzdávárny předmětu v IS. Termíny kolokvií budou v dostatečném předstihu zveřejněny v ISu a oznámeny e-mailem.
Formální požadavky na kolokviální práce
· Rozsah práce: 10-15 normostran 
· Práce musí obsahovat tyto části: titulní strana, obsah práce, úvod, stať a závěr a seznam použitých pramenů. Přiměřeně se použijí ustanovení čl. 16-19 Směrnice děkana č. 7/2012 o studiu v bakalářských a magisterských studijních programech.
· Práce musí splňovat požadavky vyplývající ze Směrnice Právnické fakulty Masarykovy univerzity č. 3/2020 o citacích dokumentů užívaných v pracích odevzdávaných na Právnické fakultě Masarykovy univerzity.

Průběh kolokvia
Termíny kolokvií a jejich forma (prezenční/distanční) budou v dostatečném předstihu zveřejněny v ISu a oznámeny e-mailem. Student je povinen se na vybraný termín přihlásit. V rámci kolokvia student prezentuje zpracované téma kolokviální práce a poté probíhá diskuse k souvisejícím pozemkově-právním otázkám. 

V Brně dne 24.9.2021
JUDr. Jana Tkáčiková, Ph.D.
