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Podmínkou pro udělení zápočtu z rodinného práva je aktivní účast na cvičeních dle programu ve vazbě na sylaby č. 1, 2., 3., 4., 5., 6.   
Student je povinen vložit písemné vyřešení příkladů a úkolů k nim, resp. případové studie, v elektronické podobě do „odevzdávány“ předem, nejpozději však 2 dny před konáním příslušného cvičení, do kterého je student zaregistrován. Student především v návaznosti na teorii vypracuje příslušné petity, výroky, právní věty, případně návrhy dohod, smluv apod., formuluje argumenty pro svá tvrzení či závěry a vyhledá relevantní judikaturu.  Tuto povinnost má student i tehdy, pokud využije v návaznosti na čl. 11 Studijního a zkušebního řádu Masarykovy univerzity účinného od 1. 9. 2017 své právo na neomluvenou absenci.   
Student je povinen mít svá řešení k dispozici i v rámci příslušného cvičení, ať už v tištěné formě či v PC.  Dále je povinen být připraven na případnou prezentaci svých řešení, argumentaci apod. 

Pasivní návštěva cvičení jiného vyučujícího, resp. nahrazování je zakázáno.  
[bookmark: _GoBack]Práva vyplývající čl. 9/6 Studijního a zkušebního řádu Masarykovy univerzity účinného od 1. 9. 2017 tímto nejsou dotčena.
V případě nemoci, která nebrání v zapojení do výuky, lze aktivní účast na cvičení realizovat v rámci režimu studenta s ISP.  V podrobnostech viz Pravidla pro udělení zápočtu z rodinného práva pro studenty s povoleným ISP stanovené dr. Kornelem.

Zadání a další informace viz  http://www.is.muni.cz/MP509Z/Zk  Rodinné právo
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