Podmínky pro absolvování předmětu Veřejné zdravotnictví
Podmínkou pro udělení zápočtu je aktivní účast studenta na všech cvičeních v průběhu týdenní blokové výuky (v případě omluvené neúčasti je třeba se dohodnout s Mgr. Pavlínou Kaňovou, Ph.D., e-mail: pkanova@med.muni.cz, na náhradním způsobu splnění – písemná práce na zadané téma).
V pátek na konci týdne blokové výuky odevzdají studenti téma závěrečné práce. Studenti si mohou zvolit jakékoli zajímavé téma z veřejného zdravotnictví. Každý student odevzdá list, na kterém bude uvedeno jeho jméno, příjmení, UČO, téma práce formou otázky a krátké rozvinutí tématu práce, ze kterého bude zřejmé, co a jak student hodlá v závěrečné práci zkoumat. Pověřený pracovník ÚSLVZ je oprávněn takový návrh odmítnout. V takovém případě studenta kontaktuje za účelem domluvy na novém tématu.
Samotná závěrečná práce bude napsána v rozsahu nejméně 8.000 znaků s mezerami. U závěrečné práce se hodnotí nejen obsahová stránka, ale rovněž stránka formální, a to zejm. dodržování pravidel pro uvádění citací a bibliografických citací (viz např. Příloha 2 ve Směrnici děkana č. 3/2013: Pokyny k formálním náležitostem disertačních prací). Práce bude odevzdána vytištěná na sekretariát ÚSLVZ nejpozději 3 pracovní dny před termínem, ve kterém bude student skládat státní rigorózní zkoušku Zdraví, prevence, zdravotnictví.
