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INFORMACE K ODBORNÉ OŠETŘOVATELSKÉ PRAXI IV
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KOMBINOVANÁ FORMA STUDIA

IV. semestr, jaro 2021

	Předmět: 
	MIKOP0444 Ošetřovatelská praxe IV


Ukončení: zkouška, kreditů 6
Počet hodin praxe: 40  

Pracoviště: akreditované anesteziologicko-resuscitační pracoviště, kdo nemá splněný urgentní příjem, plní minimálně 8 hodin na urgentu.

Studenti si zařizují praxe v místě pracoviště/bydliště, a to ve smluvních zařízeních. Seznam smluvních zařízení je průběžně aktualizován pod odkazem:
https://www.med.muni.cz/studenti/praxe
v sekci: Klinická pracoviště s rámcovou smlouvou pro výkon praxe studentů LF MU. 

Pokud je zařízení smluvně vyjednáno rámcovou smlouvou, nepotřebuje student žádné dokumenty, zařízení podepisuje se studentem přílohu smlouvy (není třeba kontaktovat studijní referentku paní Terezu Bednaříkovou, bednarikova@med.muni.cz) a student vyjednává praxi jen s příslušným pracovníkem vybraného zařízení, kde bude praxi konat.

Ve výjimečných případech (student z velké vzdálenosti) se může student dotázat na možnost vyjednání nové rámcové smlouvy s dalším zařízením (studijní referentka paní Tereza Bednaříková vyjedná možnost smlouvy přes právní oddělení LF MU). 





Organizační záležitosti: 

[bookmark: _GoBack]V Logbooku bude evidována docházka, stvrzena razítkem školitele + razítkem zařízení. Dále je třeba v Logbooku vyplňovat a potvrzovat všechny jednotlivé výkony v rámci každé praxe během celého studia. Lze potvrdit i výkony, které provádí student na svém pracovišti, a to staniční sestrou. I na listu výkonů je třeba razítko (zařízení nebo razítka mentorů).

Scan docházky + scan výkonů + hodnocení praxe studentem a studenta se nahrává do ODEVZDÁVÁRNY V IS MUNI nejpozději do konce zkouškového období, tj. 30. 7. 2021. 

Praktická zkouška scénář 1: proběhne v odborné učebně KOPA, na modelových situacích
Praktická zkouška scénář 2: proběhne ve FNB na KARIM (ORIM I-IV) a FNUSA na ARK (JIP 2) Studenti, kteří zde pracují, budou vykonávat zkoušku na jiném pracovišti.
Zkoušející FNB: Mgr. Markéta Bodzašová, Mgr. Branislav Moravčík, Mgr. Jiřina Večeřová
Zkoušející FNUSA: Mgr. Hana Žemlová, Mgr. Lenka Rydvalová, Mgr. Edita Pešáková, DiS., Mgr. Jiřina Večeřová  
Literatura ke zkoušce: 
SUKOVÁ, Olga a Zdeňka KNECHTOVÁ. Ošetřovatelské postupy v intenzivní péči: respirační systém. Brno: Masarykova univerzita, 2018. ISBN 978-80-210-9094-1.
KNECHTOVÁ, Zdeňka a Olga SUKOVÁ. Ošetřovatelské postupy v intenzivní péči: kardiovaskulární aparát. Brno: Masarykova univerzita, 2017. ISBN 978-80-210-8789-7.
SUKOVÁ, Olga a Zdeňka KNECHTOVÁ. Ošetřovatelské postupy v intenzivní péči: vylučovací systém. Brno: Masarykova univerzita, 2019. ISBN 978-80-210-9502-1.










	
Zpracovala: Mgr. Dana Soldánová, Koordinátor klinické výuky Katedry ošetřovatelství a porodní asistence, aktualizace 24. 3. 2021
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