Záchovná (konzervativní) stomatologie
Je obor zubního lékařství, který se snaží zachovat co nejdéle funkční a estetický trvalý chrup. Zabývá se prevencí, diagnostikou a léčbou zubních kazů a jejich komplikací.
Komplikace při léčbě řeší endodontická léčba.
Záchovná stomatologie se zabývá hlavně léčbou zubního kazu a zranění nebo úrazů (zlomeniny, luxace) v ústní dutině, ale také estetickými úpravami (např. bělením zubů nebo úpravami tvaru zubů).
Výplně se zhotovují z plastických výplňových materiálů (amalgám, kompozitum, skloinomerní cement). Kovové korunky a výplně mohou škodit lidskému organismu, protože mohou mít toxické nebo karcinogenní účinky.

Úrazy zubů
Pokud dojde k úrazu zubu, je potřeba co nejrychleji přijít k zubnímu lékaři, aby bylo možné zachránit zub. Když se zub už nedá zachránit, stomatolog se snaží zachránit alespoň sousední zuby, okolní kost a tkáně, aby bylo možné použít implantát.
Zubní kaz
Zubní kaz ohrožuje zdraví a estetický vzhled zubu. Příznaky malého zubního kazu jsou citlivost na teplé, studené, sladké a kyselé nebo i bolest při kousání. Větší kaz působí vážné problémy, jako je akutní bolest, infekce, nebo ztráta zubu.

Cílem záchovné stomatologie je zachovat funkčnost, pěkný vzhled a co nejdelší životnost vlastních zubů pacienta. To má vliv na jeho celkové zdraví a spokojenost.
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