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> nová výše snížené sazby DPH a nový rozsah zdravotnických prostředků

> I. aktualizováno 28. listopadu – o informaci o výši DPH na opravy, refrakce a aplikace kont. čoček
> II. aktualizováno 21. prosince – opravena písařská chyba v poslední odrážce, která se netýká refrakce – ta je řešena v odrážce předchozí, druhé. Poslední odrážka se týká „Aplikace kontaktních čoček“… omlouváme se za chybu
 
V rámci tzv. konsolidačního balíčku, což je obsáhlý návrh zákona novelizující velké množství legislativy je mimo jiné zasahováno do zákona o DPH. Nové sazby by měly platit od 1.1.2024, zákon prošel parlamentem 9.11. a je nyní (14.11.) na podpisu u Prezidenta republiky.
Formou pozměňovacího návrhu byla v průběhu projednávání v poslanecké sněmovně navržena rozsáhlá změna sazeb DPH, mimo jiné na zdravotnické prostředky:
· Snížená sazba se mění z 15 na 12 % a
· Mění se rozsah zdravotnických prostředků, které do snížené sazby lze zařadit.
Ke stávajícímu rozsahu zdravotnických prostředků v sazbě 12 % přibyly další položky, především výslovně zdravotnické prostředky pro jedno použití, a dále byly přidány, pro vyvrácení jakýchkoli pochybností výslovně i položky pro nás klíčové, kde jsme sníženou sazbu dovozovaly ze širších definic, nicméně výslovná zmínka je vždy lepší a mizí jakákoli návaznost na úhrady. Výslovně budou v zákoně se sníženou sazbou uvedeny:
9001 30 – Kontaktní čočky, které jsou zdravotnickými prostředky podle nařízení o zdravotnických prostředcích.
9001 40 – Brýlové čočky ze skla, které jsou zdravotnickými prostředky podle nařízení o zdravotnických prostředcích.
9001 50 – Brýlové čočky z ostatních materiálů, které jsou zdravotnickými prostředky podle nařízení o zdravotnických prostředcích.
9003 – Obruby a obroučky pro brýle, pro ochranné brýle nebo pro podobné výrobky, a jejich části a součásti, které jsou zdravotnickými prostředky podle nařízení o zdravotnických prostředcích, a jejich příslušenství podle tohoto nařízení.
9004 – Brýle korekční, ochranné nebo jiné a podobné výrobky, které jsou zdravotnickými prostředky podle nařízení o zdravotnických prostředcích.
(pozn: vymezení výrobků je vždy provedeno nejprve klasifikačním kódem celního sazebníku a pak slovním popisem. Pro uplatnění snížené sazby musí výrobek splňovat oboje).
Lze tedy shrnout, že dochází k utvrzení výše uvedených položek ve snížené sazbě, která by nově měla činit 12 %.
Aktualizace textu I:  Jaká je výše DPH bude na opravy, refrakce a aplikace kont. čoček?
V otázce DPH na opravy, refrakce a aplikace kont. čoček nedochází ke změně pravidel, pouze hodnoty snížené sazby u oprav:
· Ve snížené sazbě jsou opravy všech zdravotnických prostředků, které mají samy sníženou sazbu. Takže oprava brýlí bude spadat do snížené sazby, tedy nově ve výši 12 %.
· Měření refrakce je diagnostická zdravotní péče, tudíž jde o platbu osvobozenou od daně ve smyslu § 51 odst. 1 písm. i) ve spojení s § 58 zákona o DPH.
· Aplikace kontaktních čoček (*) je pak služba „se zdravotní službou úzce související“, což je osvobozeno od DPH za stejných podmínek.
(*) Aktualizace textu II:  oprava písařské chyby…. původně bylo v poslední větě místo “Aplikace kontaktních čoček” omylem napsáno slovo “Refrakce”.

