Zkušební termíny pro bakaláře studující fyzioterapii, optometrii a nutriční terapeuty
ve školním roce 2008/2009

    Zkoušky se konají v místnosti pro praktická cvičení Biologického ústavu lékařské fakulty Masarykovy univerzity, Kamenice 5, budova A7, II. nadzemí, místnost č. 205b.

   Příchod hlavním „červeným“ vchodem do kampusu, pak vpravo do II. nadzemí, pavilon A7.
Studenti se přihlásí na zkoušku pomocí Informačního systému MU. Na každý zkušební termín je 22 volných míst. Pokud se přihlášený student rozhodne ze zkoušky odhlásit, je to možné nejpozději však 3 dny před termínem zkoušky. Pokud se přihlášený student na zkoušku nedostaví,  do IS MU bude zaznamenána neúčast na zkoušce jako -. Pokud student onemocní a nemůže se dostavit ke zkoušce, musí na studijní odd. děkanátu LF MU dodat lékařský doklad o onemocnění, aby byl ze zkoušky omluven. Studenti mají možnost jednoho opravného termínu zkoušky, na který se opět přihlásí pomocí IS MU.
    V průběhu zkoušky formou písemného testu není dovoleno používání mobilního telefonu ani kalkulačky ani není povolena žádná jiná forma komunikace mezi sebou. 
Během testu studenti potřebují pouze vědomosti a tužku k vyplnění testu. 

    Studenti se dostaví ke zkoušce 10 min. před začátkem zkoušky. Předpokládaná doba zkouškového testu je 60 min. Po opravě testu, která se provádí ihned po skončení testu 
(trvá podle počtu studentů asi 30-60 min), si studenti mohou počkat na výsledek zkoušky a na zapsání známky do indexu. Ostatní studenti se mohou po úspěšném vykonání zkoušky dostavit k zapsání v kterémkoli dalším vypsaném termínu zkoušky, a to asi 90 min. od začátku zkoušky, a vyčkají na chodbě před místností pro praktická cvičení 205b na pokyny učitele, který bude testy opravovat. Výsledky zkoušky budou zaznamenány do IS do 24 hod. od vykonání zkoušky.

7. 1. 2009  -  8,00 hod. – 22 studentů           

                     12,00 hod.  – 22 studentů

14. 1. 2009 – 8,00 hod. – 22 studentů

                      12,00 hod. – 22 studentů
21. 1. 2008 – 12,00 hod. – 22 studentů

28. 1. 2008 -  8,00 hod. – 22 studentů

                      12, 00 hod. – 22 studentů

4. 2. 2008   -  8,00 hod. – 22 studentů  

                      12, 00 hod. – 22 studentů

11. 2. 2008  -  8,00 hod. – 22 studentů

                      12, 00 hod. – 22 studentů

Kontaktní adresa učitele, který zajištuje přednášky pro bakaláře studující fyzioterapii, optometrii a pro nutriční terapeuty, a zkouškové testy: 
doc.MUDr. Marie Kopecká, CSc., tel 54949 4778, e-mail: mkopecka@med.muni.cz 
Adresa sekretářky ústavu : Debora Ledahudcová,  tel. 54949 4588

