[bookmark: _GoBack]Lékařská terminologie pro bakalářské obory LF (PS 2013)
Pokyny garanta předmětu – společný postup při výuce

OSNOVY PŘEDMĚTU, ROZSAH UČIVA
· obory OPTO/ORTHO + DH + ZZ: 
· skriptum: Úvod do lékařské terminologie (E. Marečková, H. Reichová): za semestr by se měly probrat lekce 1-7 (důraz na pasivní i aktivní znalost) a slovotvorba v lekcích 10, 12, 14 (pasivní znalost)
· osnova: dle sylabu v IS MUNI (lekce 8, 9, 11 se zcela vynechává)

· obory NUT + FYZ + RA + PA + VS (prezenční i kombinované studium):
· skriptum: Úvod do lékařské terminologie (J. Artimová, E. Dávidová, K. Pořízková, L. Švanda) – pilotáž inovovaných výukových materiálů (lekce 1-9); 
· osnova:  1. týden: Úvod do studia předmětu: význam a obsah kursu, metodické pokyny, studijní literatura. Latinská abeceda a výslovnost. Základní jmenné kategorie a jejich specifika v medicínské terminologii. • 2. týden: Substantiva a adjektiva I. deklinace: nominativ a genitiv singuláru. Skladební vztahy mezi členy víceslovných termínů, slovosled. • 3. týden: Substantiva a adjektiva II. deklinace: nominativ a genitiv singuláru. • 4. týden: Substantiva III. deklinace: nominativ a genitiv singuláru.  • 5. týden: Adjektiva III. deklinace (1). Stupňování. • 6. týden: Adjektiva III. deklinace (2). Derivace základními sufixy s významem příslušnosti. • 7. týden: Opakování. Průběžný test. • 8. týden: Substantiva IV. a V. deklinace: nominativ a genitiv singuláru. Latinská deminutiva. Derivace řeckým sufixem -oideus, a, um. Řadové číslovky • 9. týden: Předložkové vazby s akuzativem. Nepravidelné skloňování řeckých substantiv • 10. týden: Předložkové vazby s ablativem. • 11. týden: Slovotvorba (1) - základní zákonitosti derivace. Produktivní latinské prefixy. • 12. týden: Produktivní řecké prefixy a sufixy. Latinské sufixy – shrnutí a doplnění. Synonymie a antonymie předpon. Polysémie přípon • 13. týden:  Slovotvorba (2) - základní pravidla kompozice. Nejužívanější latinské a řecké komponenty. • 14. týden: Opakování. Příprava ke zkoušce.


OBORY OPTO + ORTHO
· on-line kurz Lékařská latina pro optiky a optometry (týká se oborů OPTO + ORTHO)
· učitel upozorní studenty na existenci tohoto e-learningového kurzu (viz studijní materiály předmětu BKLT011)
· pro studenty kurz představuje další možnost, jak si procvičit probrané učivo
· součástí kurzu je specializovaná slovní zásoba, jejíž znalost je požadována u zkoušky; student si ji pravidelně prostudovává na základě pokynů od učitele
· učitel odpovědníky sleduje (získává přehled o tom, kteří studenti se do nich zapojují a s jakým výsledkem, což může mít vliv při rozhodování o konečném hodnocení u zkoušky
· inovované výukové materiály projektu IMPACT 
· vytváří garant předmětu a s týdenním předstihem rozesílá vyučujícím
· materiály představuje celkem 7 cvičení na specializovanou slovní zásobu s obrazovou přílohou (10 % inovace)

 
TESTOVÁNÍ
· průběžný test
· 1 test v polovině semestru (zahrnuje lekci 1-4), cca v první polovině listopadu 2013
· požadovaná hranice úspěšnosti: 60 %
· u oborů se dvěma studijními skupinami (OPTO, FYZ, NUT) musí testování probíhat paralelně 
· zkouška
· skládá se z písemné a ústní části (požadovaná hranice úspěšnosti: 60 %)
· u oborů NUT, FYZ, RA, PA a VS se budou pilotovat zcela nové testy, které se vytvoří na základě nových testových specifikací (viz příslušný dokument)

· řádné, opravné termíny: postup dle SZŘ MU; předtermíny budou umožněny pouze studentům s vynikajícím prospěchem (min. 90 % úspěšnost v průběžném testu + obecně kladné výsledky prokazující studentovy výborné znalosti)

EVIDENCE A ZPŘÍSTUPNĚNÍ VÝSLEDKŮ PRŮBĚŽNÉHO TESTOVÁNÍ
· výsledky těchto testů se studentům zpřístupní v Poznámkovém bloku příslušného předmětu v IS MUNI
· do Poznámkového bloku se zadává počet trestných bodů (před číslo zadat znak *), příp. procento úspešnosti
· v Poznámkovém bloku musí být u všech studentů uvedeno i stručné vysvětlení způsobu hodnocení (maximální přípustná hranice trestných bodů, požadované procento úspěšnosti apod.)

Absence
· povoleny jsou max. dvě absence v průběhu semestru
· řádnou omluvu (např. v případě nemoci) student řeší s příslušnou referentkou Studijního oddělení LF
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