Czech for foreigners  I

1. Read the text and answer the folloving questions.

Můj den v Brně

Jmenuju se Michael. Jsem z Německa, ale teď studuju v České republice.  Jsem student v prvním ročníku na lékařské fakultě v Brně. Studuju v anglickém programu, ale taky se učím česky. Můj den je dlouhý, ale zajímavý. Vstávám obvykle v šest hodin. Myju se a oblékám se. Potom snídám. Jím rohlík s máslem a piju kávu s mlékem. Poslouchám rádio a čtu zprávy na internetu.  V 8 hodin jedu autobusem do kampusu.  Univerzitní kampus je velký a moderní. Blízko je Fakultní nemocnice Bohunice. Musím být v kampusu v 8.45, protože začíná přednáška z anatomie. Anatomie je moc zajímavá, ale těžká. Studuju anatomii každý večer!

Ve středu ráno mám češtinu. Lekce začíná v 7.30 a končí v 10 hodin. Čteme český text, studujeme novou gramatiku a posloucháme profesorku. Dnes píšeme test. Test je lehký, protože studuju češtinu každý den.

V poledne obědvám. Mluvím s kamarády. Potom studuju v knihovně.   V pět hodin jedu domů. Odpočívám a mluvím s rodinou přes skype.

V 7 hodin večeřím. Někdy jdu do restaurace. Večer musím studovat anatomii, biologii a chemii.  Ve 22 hodin se dívám na televizi.

O víkendu nemusím vstávat brzo.  Můžu jít na procházku do parku. V sobotu večer rád tancuju v klubu.  Jdu spát pozdě.  Jsem unavený, protože mám moc práce a nemám volný čas. Ale líbí se mi tady.

KAM JDEŠ?

Jdu na diskotéku do klubu.

Jdu na kávu do kavárny.

Jdu  na pivo   do hospody.

Jdu na film do kina.

Jdu na přednášku (lecture), na češtinu na fakultu.

Jdu studovat anatomii do knihovny.

