Medical English
Podzimní semestr  2014/2015
1. Uznávání certifikátů 
· certifikáty na úrovni B2 (FCE, základní státní zkouška na jazykových školách, popř. její slovenský ekvivalent ); neuznává se nová státní maturita 

Postup:

· příští hodinu přinést originál certifikátu plus jednu kopii

· není potřeba chodit do výuky v podzimním semestru

· na konci semestru je potřeba napsat zápočtový test, na základě kterého bude udělen zápočet (plus počet kreditů podle studijního plánu)
· zaregistrovat / zapsat se do jarního semestru, do výuky opět není potřeba chodit, pouze jednou bude třeba ve třídě přednést  po domluvě s vyučující jednu prezentaci na zadané téma 
· na konci semestru udělat zkoušku

· certifikáty na úrovni C1 (CAE a výš, City and Guilds, BEC Higher, všeobecná státní zkouška na jazykových školách, popř. její slovenský ekvivalent ) 

Postup:

· zkouška se dá nechat oficiálně uznat
, v tom případě ale není nárok na žádné kredity (zároveň je to potřeba vyřešit během prvních 2-3 týdnů výuky v podzimním semestru) 
· pokud budete chtít získat i kredity, je potřeba dodržet stejný postup jako v případě certifikátů na úrovni B2
2. Výstup = zápočet
Podmínky udělení zápočtu:

· docházka (tolerovány 2 absence, za každou další budu zadávat speciální úkoly na vypracování) – absence si budu evidovat; 

· midterm test – pass 65%;
· aktivita v hodinách (založená na kvalitní domácí přípravě);
· zápočtový test – pass 65%;
3. Charakter výuky

· výuka s podporou e-learningu – viz následující odkaz:
https://is.muni.cz/auth/el/1411/podzim2014/VSAJ0121/index.qwarp 
· na každou další hodinu bude příprava studentů spočívat v tom, že si projdou části lekcí ve Study Materials určené vyučujícím a budou připraveni ve výuce aktivně využívat slovní zásobu v nich obsaženou; 
· části exam practice a additional practice jsou povinné
· část video lectures  je dobrovolná
· aktivity ve třídě budou zaměřeny na aktivní použití slovní zásoby, gramatiky (trpný rod, vztažné věty a tvorba otázek) a nácvik jednotlivých dovedností (mluvení, poslech, čtení, psaní) na úrovni B2 a výše dle Evropského referenčního rámce.
Konzultační hodiny:
čtvrtek 
13:00 – 15:00 (nutno domluvit osobně e-mailem: 18899@mail.muni.cz)
1. patro pavilonu A 15 LF, Kamenice 5, kancelář č. 115.
� Postup: med.muni.cz  →  Pro studenty  →  Dokumenty  → Dokumenty → Žádost , vytisknout, vyplnit, přinést vyučujícímu na podpis a pak na studijní oddělení.


 





