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Vážená paní docentko,
[bookmark: OLE_LINK3]dovoluji si Vás jménem Ediční komise LF MU požádat o oponenturu elektronického studijního materiálu: „Vybrané kapitoly z lékařské etiky“. Jedná se o elektronické dílo, které v případě kladného posudku bude uznáno autorce v rámci její pedagogické činnosti na fakultě. Dílo bude odkázáno na edukačním portálu LF MU v sekci Pedagogická díla, viz http://portal.med.muni.cz/sekce-pedagogicka-dila. 
Pro zjednodušení Vaší práce prosím vyplňte formulář v administrátorské části portálu LF MU.
Adresa: http://portal.med.muni.cz/backoffice/
Jako recenzent máte přístupný modul redakce a v něm založenu recenzi díla Vybrané kapitoly z lékařské etiky. Po zvolení editace se Vám zobrazí recenzní formulář včetně odkazu na samotné dílo, které je dostupné v sekci přílohy jako pdf dokument. Prosím, vyplňte strukturovaný posudek včetně volitelných komentářů, typologické zařazení v rámci tzv. 4-D modelu hodnocení a závěr, ve kterém zadáte finální výsledek recenzního řízení (poté změňte stav záznamu na „dokončeno“).  
Oponentní posudek reprezentovaný vyplněním formuláře nemusí být příliš rozsáhlý, ale měl by vyjádřit stanovisko k rozsahu textu pro daný typ výuky, závažnější připomínky k obsahu, vyjádření ke stránce jazykové a k formální úpravě. Poprosil bych Vás o dodání recenze do čtyř týdnů. Pokud to bude ve Vašich časových možnostech. 
V případě jakýchkoli dotazů mě prosím kontaktujte, jsem Vám plně k dispozici. 
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