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03/10/2020
Vážení studenti,
za soubor učitelů předmětu AKME bych vás ráda přivítala v novém semestru.
Jak jste si jistě všimli letošní rok bude z pohledu výuky jiný, než jsme všichni zvyklí. Úvod do klinické praxe je primárně kontaktním předmětem, který má biomedicínské techniky uvést do prostředí nemocnice a nás samozřejmě netěší, že je výuka v podstatě zcela přenesena do online prostředí.
Tak jak nám to pravidla umožnují se pokusíme alespoň částečně nahradit co lze. Schéma přednášek i cvičení bude následující:
1. Přednášky (AKMEp):
Budou každý lichý týden (od 7.10.2020) ve středu v 8:00 a měli by trvat ve dvou blocích do 12:30 s velkou pauzou v 10:00-10:30.
Výuka bude probíhat pouze online před platformu Teams (přihlášení a použití viz dole).  Přednášky jsou povinné a bude se kontrolovat pomocí Teams, zda jsou studenti přihlášení. Bez udání důvodu je možná jedna neúčast, poté již bude nutno skrze IS zadávat důvod nepřítomnosti. Pokud budete-li mít jakékoliv potíže s přihlášením v úvodní přednášce, kontaktujte nás co nejdříve.
2. Cvičení (AKMEc):
Budou probíhat každý sudý týden (14.10.2020) ve středu v 8:00 a budou trvat ve dvou blocích do 12:30 s velkou pauzou v 10:00-10:30.
Cvičení jsou v původním plánu na 3 stanovištích – jedno v nemocnici a dvě online tak aby každá skupina byla daný den na jednom stanovišti. V dalším cvičení se potom obmění atd. Vzhledem k momentální situaci jsme nuceni zrušit stanoviště v nemocnici a budou probíhat pouze online stanoviště klinické praxe. Pokud se pravidla rozvolní budeme situaci řešit tak, abyste měli možnost se do nemocnice dostat.
Výuka bude probíhat pouze online přes platformu Teams (přihlášení a použití viz dole). Cvičení jsou povinná a bude se kontrolovat pomocí Teams, zda jsou studenti přihlášení. Bez udání důvodu je možná jedna neúčast, poté již bude nutno skrze IS zadávat důvod nepřítomnosti. Samozřejmě kontaktní výuka, která vám byla zrušena ze nepočítá do zameškaných hodin.
3. Komunikace:
Aktuality a materiály vám budeme posílat skrze diskusní skupinu na Teams - AKMEp. Proto je prosím kontrolujte. Zásadní změny potom hromadným emailem na MUNI.
Kontakty na vyučující budete mít na Teams. V případě problémů kontaktujte:
Ing. Jana Hrušková – 345402@mail.muni.cz
MUDr. Martina Žižlavská - 395109@mail.muni.cz
4. Zakončení semestru:
a. Zápočet:
Zápočet je udělen za docházku a splnění zápočtového testu. tj. 6x přednáška , 4x cvičení. V obou lze chybět bez udání důvodu 1x (pro celý předmět 2 absence). V případě nemoci bude možnost udělení zápočtu řešeno individuálně. Zápočtový test bude zpřístupněn v IS MUNI po dobu 2 týdnů v lednu, přesné datum vám bude s předstihem dodáno.
b. Ústní zkouška:
Ukončení předmětu bude formou ústní zkoušky, dle epidemiologických možností. Momentálně se plánují standardně v nemocnici za přítomnosti komise. V případě změn na online zkoušení nebo jiné možnosti vás budeme neprodleně informovat.
Ústní zkouška probíhá za přítomnosti vyučujících lékařů/biomediků ze sady dvou otázek. K úspěšnému ukončení zkoušky musí student prokázat znalost obou otázek. Výsledná známka je sumou známek obou otázek. Otázky ke zkoušce budou známy předem a poskytneme vám je s dostatečným předstihem.
 
5. Studijní materiály:
Budeme se snažit vám poskytnout veškeré odprezentované přednášky.
Doporučená literatura je tato:
1.      Vnitřní lékařství pro nelékařské zdravotnické obory:
https://katalog.muni.cz/Record/MUB01006406222
preferujte tu z roku 2017.
2.      Propedeutika a vyšetřovací metody vnitřních nemocí:
https://katalog.muni.cz/Record/MUB01000854003
Obě učebnice jsou dostupné v knihovně MUNI, doporučuji si je půjčit na celý semestr.
6.  Teams:
Teams je oficiální komunikační nástroj MUNI a bude to hlavní platforma pro komunikaci mezi studenty a učiteli. 
Teams pokud ho nemáte instalujte z následujícího odkazu: 
https://it.muni.cz/sluzby/microsoft-teams
K přihlášení potom použijte svůj studijní email (UČO@mail.muni.cz). Po přihlášení uvidíte předměty, ve kterých jste přihlášení jako student:
· LF AKMEp Úvod do klinické praxe (podzim 2020)
· LF AKMEc Online cvičení OC1/OC3 (podzim 2020)
· LF AKMEc Online cvičení OC2/OC4(podzim 2020)
· LK AKMEc Konzultace K1/K2(podzim 2020)
 
Uvidíme se ve středu 7.10.2020 v 8:00 na LF AKMEp  Úvod do klinické praxe (podzim 2020), a vše si ještě znovu projdeme.
                                                                                                                                                	Za tým se na vás těší
                                                                                                                                                	Jana Hrušková
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