Pokyny pro výuku předmětu KZL 3.ročník

Výuka předmětu Konzervační zubní lékařství I (Léčba zubního kazu) cvičení probíhá v prostorách Simulačního centra LF MU v Brně – Bohunicích (SIMU) a na výukovém sále Stomatologické kliniky LF MU a FN u sv. Anny v Brně (STK). 
Skupina studentů se ještě dělí na dvě části A a B. 
Studenti plní zadané úkoly a o jejich splnění je veden písemný záznam – protokol. studenti jsou povinni protokol vytisknout svázat do slohy. Sloha je dokladem práce studenta a student ji musí mít k dispozici ke kontrole na požádání vyučujících. Protokoly si student archivuje ve svém Záznamníku praxe  do konce studia. (Běžná kancelářská sloha, kam se dají listy svázat). Na konci bloku praktické výuky jsou protokoly kontrolovány. Student zasílá foto nebo sken protokolu do úschovny dle pokynu vyučujících. 
Organizační pokyny: 
 Výuka začíná v 7:30.
 V 7:30 jste již připraveni k práci  - převlečeni a na svých místech buď v SIMU nebo na výukovém sále STK
Simulovaná výuka v SIMU
Na počátku výukového bloku (v pondělí proběhne krátká kontrola základních znalostí – může být i krátký test). 
Pak studenti pracují podle pokynů vyučujících. 
Podmínkou jsou pláště, přezůvky, ochranné brýle nebo štít, rukavice a respirátory min. FFP2. 
Potřebujete dále nástroje: ruční vyšetřovací, popř. výplňové nástroje, preparační nástroje, matrice, klínky, napínač), psací potřeby, obyčejná tužka.  
Předem zakoupíte a přinesete zuby na cvičení (prodejna lékařských knih, pí Chvílová). 
Potřebujete tyto zuby: 21 nebo 11, 16 nebo 26, 36 nebo 46, 14 nebo 24.
Vyučující jednotlivé úkony hodnotí  pomocí škály 0 – 5  bodů, nebo splnil-nesplnil.
Studenti mohou své chyby podle pokynu vyučujícího opravovat nebo začít preparaci znovu (v tom případě musí zakoupit nový zub). 

Klinická výuka  (Výukový sál STK). 
Na výukovém sále budete provádět ošetření objednaných pacientů. Krátký úvod s opakováním je od 7.30 do 8.00. V 8.00 začíná ošetření prvního pacienta. Studenti, kteří neošetřují pacienta a neasistují, plní další zadání vyučujících (řeší případové studie, popisují RTG snímky apod.). Chovají se podle zásad pobytu na výukovém sále.
Na výukovém sále je nezbytné kompletní bílé oblečení (kalhoty, košile, popř. i plášť), přezůvky. Povinností jsou rukavice, respirátor typu FFP2 a štít, popř. ochranné brýle.  

