                                        ГОРОД БРНО

Город Брно – второй по величине город Чешской республики – является промышленным, культурным и общественным центром Южноморавской области. Брно также торговый центр – на Выставочной территории ежегодно состоится много ярмарок, самая известная – машиностроительная. Кроме машиностроения в Брно представлена электротехническая, текстильная, пищевая промышленность.

        В то же время Брно является городом древней истории. Первые известия о поселении происходят из 2-ой половины 8-го века (великоморавская держава). Городские права – Первую городскую привилегию – г. Брно получил от короля  Вацлава Первого в 1243 г. Здесь много архитектонических достопримечательностей – замок-крепость Шпильберк, готический храм святого Петра и Павла, Старая и Новая ратуши, храм св. Якуба и др. В 20-ые годы прошлого века Брно было знаменательным центром современной архитектуры –котедж Тхугендат записан в списке ЮНЕСКО.

       В Брно несколько театров, кинотеатров, музеев, выставочных залов и п.Здеcь также несколько высших учебных заведений, много техникумов и гимназий.

       Брно отличается также живописными окрестностями – к северу от города простирается Моравский карст с подземными сталактитовыми и сталагмитовыми пещерами сказочной красоты. Интересно осмотреть также памятник битвы трех императоров под г. Славков, замки Вевержи, Пернштейн, Леднице и др.
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СМЕХ НЕОБХОДИМ КАК ВОЗДУХ

поднимать кого на смех    dělat si legraci z koho
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PŘECHODNÍKY

1.Utvořte od uvedených sloves slovesa opačného vidu a pokud možno – oba přechodníky:
открыть, убедиться, прийти, изменяться, исследовать, заниматься, повторять, читать, забыть, изучать, советовать, продавать, знать, перевести, отвечать, приглашать, посещать

2.Переведите на чешский!

Возвращаясь из театра, а встретил Ирину. Пообедав, мы продолжали работу. Сдав все экзамены, студенты разъехались на каникулы. Прощаясь с сыном, она заплакала. Он прошёл мимо, никого не узнавая. Бабушка сидела у печки, читая какую-то старую книгу. Объяснив принцип работы новой аппаратуры, инженер продемострировал её. Получив среднее образование, он поступил в вуз. Опираясь на эти знания, учёные создали свою новую теорию. Вернувшись из-за границы, профессор продолжал свои исследования. Она ушла, не сказав ни слова. Ни с кем не здороваясь, ни на кого не смотря, он сел на своё место.Деформируя тело, например, сжимая или растягивая пружину, мы производим работу.

