ПРЕДЛОЖЕНИЯ  С  ПРИСЛОВНЫМИ  ПРИДАТОЧНЫМИ
Сложные предложения с присловными придаточными характеризуются тесной связью главной и придаточной части. Их придаточные относятся не ко всей главной части, a только к определенному слову (или словосочетанию) главной части. Эти сложноподчиненные предложения нaзываются нерасчлененными (в русской терминологии), c присловной придаточной частью (věty člensky гozvíjející).

Напр.: Я покажу тебе дом, где/в котором он родился.

Мой друг понимает, что необходимо упорно заниматься.
По  характеру  структурных  схем,  выделяемых  в  их  составе,  присловные  конструкции  разделяются на три типа: субстантивно-относительный тип, коррелятивно-относительный тип и изъяснительный тип.

1. Субстантивно-относительный тип. 
Придаточные части эти предложений  распространяют  опорное  слово,  выраженное  именем  существительным. Придаточная  часть этих  предложениий  сосединяется  с  главной при  помощи  относительных  местоимений( который, какой,  чей)  или  при помощи  относительных  местоимённых  наречий (где,  куда,  когда,  откуда).  
Наиболее   распространены  придаточные  с  относительным  местоимением  который (který). Иногда местоимение который  при  переводе на чешский язык выполняет роль притяжательного  местоимения ( jehož, jejíž …): Мы  сидели  под  деревом,  ветви  которого  склонялись  до  самой  воды.
Притяжательное значение  имеет  и  книжное  местоимение чей,  которое  употребляется  при  одушевлённых  существительных: Писатель,  чьи  произведения связаны с жизнью, всегда  будет  популярен.
Используется  также 

- относительное  местоимение какой (вносит  оттенок  сравнения): Вдруг  вспомнилась  ему  мама,  какой он видел  её  в  детстве.
- относительное  местоимение что (в  разгов.языке и просторечии): Берёзку,  что  стояла у  наших  ворот  вырвало  с  корнем.

- отностельные местоитённые  наречия где,  куда,  откуда, когда  (использ. после  сущ.  с пространственным или  временным значением): Туристы взобрались на холм, откуда хорошо виден весь город.
- указательные  местоим. тот, такой:  Вот  тот подарок,  что я обещал тебе  сделать.
Коррелятивно-относительный тип

К  этому  типу  относятся  сложноподч. Предложения,  содержащие  в  главной  части  соотносительное местоимённое слово (коррелятив) (тот,  тех,  там и др.),  а  в  придаточной – относительное местоимение или  относительное местоимённое наречие (кого, где, которых и др.).  Коррелятивно-относительные  придаточные могут занимать  синтаксические  позиции  разных  членов  предложения: подлежащего,  сказуемого, дополнения и  обстоятельства. Тот,  кого  мы  ждали  с нетерпением,  всё  не  приходил. // Незнакомцы  появились там,  где  их  не  ожидали.
В  первую  группу кор.-относ. конструкций входят сложные  конструкции,  содержащие  коррелятивы  и  относительные  слова  местоимённого  типа,  например: тот-кто, то-что, каждый-кто, всякий-кто, любой-кто, всё-что, тот-кторый, такой-какой. // Я  тот,  кого  никто  не  любит.  //  Это  всё,  чего  смог  добиться врач.
Вторую  группу  образуют предложения, включающие коррелятивы  и  относительные  слова  наречного  типа: там-где, туда-куда, оттуда-откуда, везде-где, всюду-куда, столько-сколько, так-как, чем-тем.// Я  хочу  работать  там,  где  я  больше  всего  нужен. // Я  заплачу  столько,  сколько  понадобится.
Изъяснительный тип
Эти  предложения  характеризуются  следующими  отличительными  чертами:
- в  главной  части  в  качестве  опорных  слов  используются  информативно незавершённые глаголы,  предикативы, прилагательные  и  существительные,  которые  нуждаются в  восполнении  своего  значения  придаточной  частью

-  придаточная  часть  присоединяется  к  главной при  помощи  союзных  средств.

В  изъяснительных  предложениях выбор  союзных  слов  определяется  семантикой  глаголов сообщили, требуют, спрашивают и др. Используется  союз что: сообщают-что, утверждение-что, передают-что //союз  чтобы:   нужно - чтобы//  частица  ли: интересуются – ли.

Изъяснительные  конструкции  делятся  на  три группы: 

1) косвенно-повествовательные (что, как,  будто, как будто)

Я  слышал,   будто  она  уезжает на  гастроли.

2)косвенно-побудительные  (чтобы,  как бы) 
Мать  боялась,  как бы  её сын не заболел.

3)косвенно-вопросительные (ли, ли-ли)
Непонятно,  серьёзно  ли  он  это  сказал.
