ПРЕДЛОЖЕНИЯ  С  ПРИФРАЗОВЫМИ   ПРИДАТОЧНЫМИ 
Сложные предложения с прифразовыми придаточными предложениями характеризуются менее тесной связью главной и придаточной части. Их придаточные части относятся ко всей главной части, но могут относиться и к какому-либо слову или словосочетанию главной части. По отношению к главной части они выполняют синтаксическую функцию обстоятельства. Эти сложноподчиненные предложения нaзываются расчлененными (в русской терминологии), c прифразовой придаточной частью (věty větně rozvíjející).
Главную роль в структурно-семантической организации сложноподчиненных предложений этой разновидности играют семантические союзы, назначение которых состоит в выражении рaзличных видов смысловых отношений придаточной части к главной в связи c коммуникативной задачей говорящего.  Напр.: Я хорошо понял этот материал, после того как еще раз прочитал раздел - в учебнике.

Я хорошо понял этот материал, хотя сначала он показался мне трудным.

Я хорошо понял этот материaл, потому что внимательно слушал преподавателя.
1. Придаточные  времени
К  этому  типу  относятся сложноподчинённые  предложения,  между  частями  которых   устанавливаются  разные  виды  временных  отношений. Используются  союзы: когда, пока,  с  тех  пор  как, после  того  как,  как  только,  лишь  только,  только  что,  едва,  только, прежде  чем, перед  тем  как,  до  того как.
Наиболее употребимым  является  союз  когда. //Когда я возвращался  домой, то  дул  сильный  ветер (když, až, kdykoli). Союз kdykoli используется  при переводе предложений  с  повторяющимся  действием (всегда-когда, каждый  раз-когда)  Каждый  раз,  когда я говорил  с  ним, он  слушал  меня  без  интереса. 
Бессоюзные: Придёшь  домой – отдохнёшь.
2.Придаточные  причины.
В  придаточной  части  выражается  причина  и  обоснование  того, что  говориться  в главной. Связь  в  предложении  выражается  союзами: потому  что,  так  как,  оттого  что, поскольку,  ибо, вследствие  того  что,  ввиду  того  что,  в  силу  того  что, ,  поскольку,  ибо,  вследствие  того  что,  в  силу  того  что, в  связи  с  тем  что, благодаря  тому  что, тем  более  что. Самыми  употребительными  являются  союзы  потому  что,  так  как. Союз  потому  что  употребляется  только  в  постпозитивных  придаточных (protože, poněvadž)  и  поэтому  не  может  стоять  в  начале  сложного предложения. Начальное  положение  занимает  в  предложениях – ответах // Почему  нельзя  купаться  во  время  шторма? – Потому  что  это  опасно. 
Союзы  вследствие  того  что,  ввиду  того  что,  тем  более  что  и  др. относятся  к  книжному  стилю. // Трава  была  необычайно  сочной благодаря  тому,  что  шли частые  дожди.

3. Придаточные  цели.

Придаточная  часть  указывает  на  цель  или  назначение  действия.  Придаточная  часть  связывается  с  главной  союзами: чтобы (aby),  лишь  бы  (jen  aby), дабы (aby).
В  главной  части  могут  быть соотносительные  выражения: с  тем,  затем,  с той  целью (proto, za  tím účelem),  так (tak, proto), потому. // Я  пригласил  вас  с  тем,  чтобы сообщить  ва  известие.//  Я  пришёл  только  потому,  чтобы  поздравить  вас     праздником.//
4. Придаточные  следствия.

Придаточная  часть  выражает  следствие,  вызванное  тем, что  говориться  в  главной части. 
Союз  так  что (takže): Троллейбусы  шли  переполненные,  так  что (и поэтому) нам  пришлось  идти  пешком.
Союз что (že)  соотносится с местоимённо-усилительными  выражениями: так, такой, до  того,  до  такой  степени. //Эта картина  так  красива (такая  красивая),  что  залюбуешься. //

Союз чтобы: Статья  написана  не  так  хорошо, чтобы напечатаь её  в  журнале.
5. Придаточные  условия
Условно-следственная  связь  выражается  при  помощи  если. Если  мы  возьмём такси,  то  успеем  ещё  к  поезду.
Союз  если  часто  осложняется  частицей  уж. //Я  обещал  вам  помочь. А  если  уж  обещал,  то  сдержу  своё  слово.// 
Употребляются  союзы  раз,  ежели,  коли, когда. Раз  ты  решил  ехать, собирай  вещи (раз – разоворный союз). // Ежели надумаешь ехать,  то  теплее  одевайся (ежели – архаичный, просторечный союз).
6. Придаточные  уступки (přípustek)
Придаточная  часть  имеет характер отвергнутого  сообщения,  как  бы  уступающего  место  сообщаемому  в  главной. Такое  отвергнутое  сообщение  называется  уступкой. Предложения  со  значением  реальной  уступки  оформляется союзами:  хотя,  хоть, хоть  и,  несмотря  на  то  что,  пусть,  пускай. //Хотя  задача  была  трудной,  мы  её  выполнили.
Уступительные  придаточные со значением  предположительной  уступки оформляются  союзами  хотя  бы, если (бы), даже,  если(бы) и. // А  если  он  и  ( i když) узнает  об этом,  то  вам  всё  равно  не  скажет.
7. Придаточные  сравнения

Придаточные сравнения  присоединяются  к  главным  следующими  союзами: как  будто, будто  бы, словно,  точно, как  если  бы, подобно  тому  как,  чем, нежели.  Союз  как (jak) выражает  реальное  сравнение:  День  был красивый,  как  и  всё  здесь  красиво// Люди  смотрели  друг  на  друга,  словно  не  веря   своему  решению.//
 Союзы  будто,  как  будто,  словно -  указывают  на  предположительный  характер  сравнения: // Впереди  виднелась белая  пелена,  будто  река  вышла  из берегов.
Союз  подобно  тому  как  (книжный  стиль) вносит  оттенок  сопоставления:  Многие  русские  слова  сами  по  себе излучают  поэзию,  подобно  тому как  драгоценные  камни  сами  по  себе  излучают  блеск.
