Učební obor (řemeslo): Podlahář
Popis řemesla 
Podlahář je kvalifikovaný pracovník schopný samostatně klást, lepit, lít, svařovat

různé druhy podlahovin. Úkolem podlaháře je pokládat a opravovat všechny druhy podlah.
Pracovní činnosti
Pracovními činnostmi jsou - kladení, lepení a svařování podlahových povlaků (pvc, pryž, linolea) jedno- a vícebarevných v pásech nebo různě řezaných dílech (běžné vzory, segmenty, mozaika apod.) s úpravou do tvarů a vzorů na podlahy - lepení podlahových povlaků na schodiště - provádění litých nebo stříkaných podlahovin na bázi umělých pryskyřic (např. typu sadurit, stavex, plastbetonů a polyesterových pryskyřic) s různou povrchovou úpravou - kladení a překládání podlah z dýhovaných desek z tvrdého dřeva přibíjením popř. lepením - kladení textilní podlahové krytiny (např. typu kovral, jekor) na různě členité plochy - kladení vlysových nebo parketových podlah v různých vzorech a kombinacích podle předloh i podle vlastního návrhu - dodatečné obkládání podlah soklíky přibíjenými nebo šroubovanými - přebrušování starých vlysových nebo parketových podlah ručně parketářskou škrabkou - opravy všech druhů podlah.

· Organizace a příprava pracoviště.

· Příprava a úprava podkladu (otryskáním, broušením, tmelením, stěrkováním ap.).

· Zhotovení podlahové izolační vrstvy.

· Kladení, lepení a svařování podlahových povlaků (PVC, pryž, linoleum, korek ap.) v jedno a vícebarevných pásech nebo různě řezaných dílech (běžné vzory, segmenty, mozaika apod.) s úpravou do tvarů a vzorů na podlahy.

· Lepení podlahových povlaků na schodiště, rampy, pódia.

· Provádění litých nebo stěrkových podlahovin na bázi umělých pryskyřic nebo silikátových s různou povrchovou úpravou.

· Kladení textilních povlakových podlahovin v metráži nebo čtvercích na různě členité plochy.

· Kladení dřevěných a laminátových podlah (z vlysů, parket, lamel, palubek) v různých vzorech a kombinacích na podlahách s různou členitostí.

· Vyspravení, tmelení a přebrušování starých vlysových nebo parketových podlah včetně provedení povrchové úpravy.

· Opravy všech druhů povlakových podlahovin.

· Konečné úpravy povlakových podlahovin (lištování, soklování, pastování, lakování ap.).

· Obsluha mechanizačních prostředků na ošetřování podlah.
S čím pracuje? 
Pracovním prostředkem jsou dláty, hoblíky, pilky, nože, škrabky, úhelníky, dlabačky, brusky, frézky a jiné dřevoobráběcí stroje, leštičky a drátovače parket, dopravníky.

Jaký by měl být a co by měl znát? 
Předpokladem pro úspěšný výkon povolání je vyučení, zručnost, fyzická zdatnost, přesnost. Nevhodné pro občany s těžšími vadami pohybového ústrojí (horních a dolních končetin a páteře) , onemocněním drobných ručních kloubů, poruchami koordinace pohybů, ekzémy postihujícími horní končetiny, srdeční vadou hemodynamicky významnou, astma bronchiale s častými záchvaty, chronickým jaterním onemocněním, sennou rýmou, alergií na chemikálie.

V jakém pracuje prostředí? 
Povolání je vykonáváno především na stavbách, v novostavbách a je tedy třeba počítat, s prašností, s nečistotami, popř. i s měnícími se klimatickými podmínkami.

Požadavky:

OPTIMÁLNÍ ŠKOLNÍ VZDĚLÁNÍ

Střední odborné vzdělání s výučním listem v oboru podlahář

TAKÉ VHODNÉ ŠKOLNÍ VZDĚLÁNÍ

„Nižší“ střední odborné vzdělání v oboru podlahářské práce

Ovládání výpočetní techniky se nevyžaduje

Není nutné řízení motorových vozidel, ale je výhodou

Jde o tříletý učební obor zakončený závěrečnou zkouškou. Chlapci se v tomto učebním oboru seznámí se všemi podlahářskými materiály jako jsou dřevo, cihlářské výrobky, kámen, podlahoviny z plastů a gumy, textilní a lepenkové podlahové krytiny atd. Naučí se využívat moderní technologii, pracovat s novými spojovacími materiály, seznámí se s výrobky pro dlažby a schodišťovými lištami.
Fotografie řemeslníka v činnosti 

Doba studia 
Délka studia je 3 roky, forma studia je denní.
Způsob ukončení studia 
výuční list (závěrečná zkouška skládající se z praktické a teoretické části)
Zdravotní požadavky

Do učebního oboru mohou být přijati žáci s neporušenou funkcí ohybového aparátu, bez chronických zápalových a alergických onemocnění kůže a dýchacích orgánů, bez poruch nervosvalové koordinace a záchvatových onemocnění, bez poruch krvetvorby a postižení kardiovaskulárního aparátu. 

Školy - výuční obor podlahář
Střední odborné učiliště Uherský Brod
Svatopluka Čecha 1110
688 01 Uherský Brod
www.sou-ub.cz 

Střední škola polytechnická
Brno, Jílová 36g

639 00 Brno
www.jilova.cz 

