1. Určete rod a číslo těchto podstatných jmen.

Lidé, děti, dveře, prázdniny, stromoví, dav, ovoce, dítě, lid, oči, ruce, kamna, listy, listí, listoví, vousy, srst, Velikonoce, Karlovy Vary, Teplice, Sušice, Slapy, ústa, rty, množství, náušnice, příušnice, schody, hrabě, hrábě, šaty, dobytek, národ.

2. Určete gramatické číslo.

Listí, Radek, četba, skromnost, železo, korespondence, déšť, newton, paměť, Don Juan, pivo, med, ovoce, rostlinstvo, paměť, maliní, voda, příjem, stříbro, peří, cukr, něžnost, dříví, členstvo, učivo, hmyz, spánek, hloupost.

3. Doplňte všechny správné koncovky.

Pochlub se svými cíl_. Kůlna byla přeplněna starými voz_, rezavými hřídel_, děravými kotl_, prázdnými pytl_ a opotřebovanými provaz_ s velikými uzl_ na koncích. Ve skříňce byly umístěny tác_ s různými burel_, hnědel_, krevel_ a barevnými minerál_ všeho druhu. Cestička byla zarostlá rozličnými plevel_, jetel_, jitrocel_ a koukol_. V minulé hodině jsme se zabývali kužel_, učili jsme se je kreslit uhl_. Někdy jsme platili ciz_mi peněz_, nejčastěji rubl_. Staré obraz_ s anděl_ visel_ nad stol_ s tác_ zdobenými větvičkami chmel_. Po požáru zbylo jen ohořelé zdivo a hromada popel_. Nikdy jsem se nesetkal s živými kníž_, hrab_ či markýz_.

4. Užijte v náležitých tvarech.

Od (pondělek, úterek) do (pátek), během (únor, březen, listopad), noviny ze (včerejšek), vlak z (Vyškov) do (Rousínov), plocha (trojúhelník), mluvil ze (sen), viděl to ve (sen), spadnout do (komín), vjet do (dvůr), nastoupit do dopravního (prostředek), vyprávět od (prostředek), přeložit z cizího (jazyk), domluvit se v cizím (jazyk), jít do (kostel), přijet do (hotel), ubytovat se v (hotel), odnést do (sklep), mít ve (sklep), lísteček z (javor), sedět na (javor), ve smyslu (zákon), hovořit o (zákon).

5. Utvořte 1. pád čísla množného.

Policista, občan, obyvatel, diplomat, voják, atlet, knihař, hráč, badatel, jubilant, bratr, robot, činitel, had, hoch, aktivista, Čech, Ir, Nor, živel, Angličan, soused, letec, ekonom, hlasatel, Ind, panel, ukazatel, program, paradox, plynojem, demokrat, cyklista, fotograf, žokej, horal, fonolog, knihomol, racek, motýl, král, kocour, sysel, datel, holub, lev.

6. Dejte do náležitých tvarů.

Hovořili o (přítel Karel Bechyně), o (starosta Jiří Keberle), setkali jsme se s (předseda Josef Franta), byl přirovnán k (Jan Evangelista Purkyně), k (prezident Tomáš Garrigue Masaryk), k (Jan Ámos Komenský), dali jsme to panu (Stýblo, Hrabě, Janků), domluvte se s (Ota Máša, Jiří Lhotský, Ilja Bechyně).

7. Jména v závorce dejte do náležitého plurálového tvaru (uveďte dvojtvary).

O tvých (lest) vím své. Takovým (past) se raději vyhýbám. Dověděli jsme se o četných (oběť). Přemýšlel o dnech strávených v nemocnici: o vysokých (pelest) postele, o holých bílých (zeď), páchnoucích (mast) a rázných (nemoc). Nevěřím tvým (řeč), vyhýbáš se nepříjemným (práce). Sklepení se hemžilo (myš). Obhajoval své názory několika (stať) v tisku, ale reagoval i podrážděnými (odpověď) na přímé dotazy. Diskutovali o jeho (práce). Jako předseda má široké (pravomoc). Svou výzvu chtěl předat všem (velmoc). Překvapoval nás svými podivnými (chuť). Nechci se stále věnovat takovým (zvěst), ale zcela jiným (věc). Seznámil nás se všemi (práce). Nevěděli jsme, jak zacházet s těmito (směs).    

