Pomoc pro Afriku
Vaším úkolem je vytvořit poster (plakát) o rozměrech A3, který bude obsahovat 2 mapy, text a obrázky a bude upozorňovat na nedostatky v oblasti zdravotnictví nebo školství v afrických zemích.

1. Rozhodněte se, kterou oblastí se budete zabývat.

2. Rozhodněte se, jaká témata budete pomocí map zobrazovat – v souboru afrika.xls, který najdete ve Studijních materiálech, jsou připravená vybraná data, která můžete považovat za inspiraci pro vaše mapy. Můžete se však zaměřit na jiná témata, data k nim si musíte vyhledat sami (např. na stránkách worldfactbook.org ).

Nejpozději na začátku pondělní hodiny sdělíte vaši oblast zájmu i konkrétní témata map, které budete vytvářet.

Podrobnější zadání

· K tvorbě map budete potřebovat zadání předchozích cvičení, dále zadání cvičení č. 5 a 6, které se zabývají tvorbou kartogramu a kartodiagramu a editací atributové tabulky. 

· Budete pracovat s daty, dostupnými v učebně 5a (World_europe_canada_mexico/world/data/cntry05)
· Z mapy světa nejprve vyberte pouze pevninské africké státy a ostrov Madagaskar. Pomocí Export data vytvořte novou vrstvu – viz cvičení č. 1, nebo viz cvičení č. 5. Tuto vrstvu přidejte do vašeho projektu – s ní budete dále pracovat!
· Původní data neodstraňujte, vykreslete je šedou barvou – slouží jako mapový podklad.
· Z atributové tabulky vaší nové vrstvy odstraňte tyto sloupce: GMI_CNTRY, ISO2_DIGIT, ISO3_DIGIT, ISOSHRTNAM, UNSHRTNAM, LOCLNGNAM, STATUS.
· Přidejte 2 nové sloupce, nazvané podle témat map, které budete tvořit. Doplňte do těchto sloupců data – viz cvičení č. 5
· Vytvořte kartogram.

· Přidejte nový datový rámec a vytvořte druhou mapu – kartogram nebo kartodiagram.

· Přepněte se do Layoutu a vytvořte plakát, který bude obsahovat kromě dvou map také doplňující text a obrázek (případně obrázky). Váš plakát musí obsahovat také všechny kompoziční prvky!
· Plakát odevzdejte do Odevzdávárny nejpozději do 3. 5. 2010 – v závěrečném cvičení, které se uskuteční 17. 5. budeme diskutovat chyby ve vašich mapách a budete mít možnost tyto chyby opravit.
