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 Průběžná pedagogická praxe I 
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typ SP: A               časová dotace: 1D/T             počet kreditů: 1          způsob zakončení: Z

Cílem předmětu je poskytnout studentům zkušenost z mateřské školy tak, aby se potvrdila jejich profesní motivace a vytvořil se komplexní (racionální, dovednostní i postojový) odrazový můstek pro vzdělávání dětí předškolního věku. Povinností studenta je také pomoc učiteli v různých činnostech, které jsou náplní jeho práce (nástěnky, tvorba pracovních materiálů a pomůcek, individuální pomoc dětem apod.). Průběžná praxe je bezprostředně integrována s vyučovacími předměty Globální a environmentální výchova a Předškolní pedagogika I.
Obsah předmětu:

· Praktické seznámení s

· životem třídy, mateřské školy (pravidla, normy, zvyky, rituály) 

· základní školskou dokumentací 
· záznamy z pozorování (deník praxe, reflexní listy, hospitační záznam)

· Rozbor zkušeností z praxe
Průběžná pedagogická praxe probíhá v určených dnech v semestru v rozsahu 2 hodin týdně. Studenti jsou rozděleni do fakultních mateřských škol garantem praxe. Tam je ředitelka školy přidělí k fakultní cvičné učitelce, která určuje konkrétní náplň praxe. Současně student plní úkoly zadané garantem praxe či jinými učiteli z fakulty (vedení hospitačních záznamů, pedagogického deníku, vyplňování pozorovacích archů atd.).     

V průběhu semestru se uskuteční semináře zaměřené na reflexi průběžné praxe. Podmínkou udělení zápočtu je zpracování všech zadaných úkolů, předložení studentského portfolia a vyplněného hodnocení studenta na průběžné pedagogické praxi.
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