Recenze

je širší zhodnocení vybrané práce a jejich zasazení do kontextu. Obsahuje obvykle srovnání s jinými známými pracemi – cílem je  tu zhodnocení předností a nedostatků dané práce. Recenze je odpovědná práce –  autor recenze se může opřít jen o své znalosti a úsudek.

 Recenze má obsahovat: 1) bibliografické údaje o hodnocené práci ve formě citace (včetně pořadí vydání, nakladatelství, rozsahu), 2) popis struktury díla, 3) kontext díla – informace o autorovi, souvislosti problému, kterým se jeho práce.

Napsat dobrou recenzi není snadné, nenechte se strhnout k unáhleným soudům –mějte na paměti úctu k odvedené práci druhého.

Při psaní názorové části práce používejte jako vodítko následující otázky: 

Proč jste si vybrali právě tuto knihu? Jak se Vám četla? Jsou Vám názory autora blízké? Splnila kniha představu, kterou jste si o ní vytvořili? Co Vás zaujalo, co překvapilo, s čím souhlasíte, s čím ne? Jak na Vás kniha působila? Připomíná Vám něco v ní vlastní zkušenost, jinou četbu, názor, zážitek? Jak Vás kniha ovlivnila (či neovlivnila) v osobní rovině? Své názory na obsah knihy se snažte dokladovat konkrétními citáty nebo odkazy na stránku, kde je text, s nímž polemizujete.

Vybírejte pečlivě, každá kniha je z jiného soudku. 

Seznam doporučených autorů. Po dohodě lze recenzovat i jiný titul. 

Poslat elektronicky vyučujícímu ve stanovený termín.
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