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Rauchverbot in Lokalen
Heutzutage spricht man über das Thema des Rauchverbotes in den Lokalen. An erster Stelle sollten die wichtigsten Argumente genannt werden. TTF Ein oftmals genannter Grund für das F Rauchverbot ist der FF: Nichtraucherschutz, also der Schutz von Nichtrauchern vor dem Passivrauchen. T Es geht nicht nur um die Erwachsenen F, sondern auch um die Kinder, die leider auch sehr oft bedroht Fen sind.
Darüber hinaus muss man berücksichtigen, dass die Nichtraucher Recht auf klare und gesunde Luft haben. Auf der einen Seite sprechen die Raucher von der Freiheit zu rauchen, auf der anderen Seite sollte man abwägen, wann wo L die Freiheit beginnt und endet. TAber wann beginnt denn die Freiheit?
Weiterhin ist es sehr interessant zu sehen, dass in Ländern, wo ein generelles Rauchverbot in der Gastronomie herrscht, alles gut funktioniert und die meisten Raucher kein Problem damit haben.
Man könnte auch weitere Argumente nennen, aber der das F wichtigste für die Gesellschaft ist die gesundheitliche Belastung durch Rauch. Diese Belastung kann verschiedene Krankheiten wie zum Lz. Beispiel Krebs oder Atemmungsprobleme L indirekt verursachen. Außerdem soll man in Betracht ziehen, dass wegen den Krankheiten belasten die Raucher mehr die Krankkassen belasten F.
TT Letztendlich würde ich gerne ein paar Bemerkungen zu diesem Thema machen. Stelle ich am Ende meine eigene Meinung dar, so ist dDas Entscheidende ist für mich, dass  das Rauchen der Gesundheit schadet und zwar nicht nur den Rauchern, sondern auch Passivrauchern und leider manchmal auch den Kindern. Ich arbeite als Kellnerin in einem Fm Raucherlokal L und ich muss bemerken und betonen, dass es Fsehr unangenehm ist dort zu arbeiten. Und aus diesen Gründen meiner Meinung nach wäre meiner Meinung nach L das Rauchverbot sicher eine Möglichkeit, um dieses Problem besser L zu lösen.	Comment by Reitbrecht: KK Das würde ich weglassen. Sie schreiben das ja bereits oben. So wirkt es repetitiv.
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