	Michaela Kucharovičová
407184 
 N2BP_4JCV/02
Rauchverbot

     Heutzutage begegnet man immer häufiger die der F Problematik des Rauchverbots an öffentlichen Plätzen. Diese Problematik stellt ein häufig diskutiertes Thema dar. Die Gesellschaft vertritt verschiedene Ansichten auf diese heikle Frage.
     Eine Gruppe der MenschenL neigt zu F der Auffassung zu, dass dieses Verbot eine bestimmte Diskriminierung darstellt. Es ist nicht überraschend, dass die Mehrheit der Vertreter die Raucher sind. Die Sie L wehren sich mit dem Argument, dass sie darauf Recht haben, zu rauchen und dass sie damit niemanden direkt einschränken. Es geht um ihren freien Wille und das Rauchverbot gilt als die Beschränkung der persönlichen Freiheit.
     Andererseits gibt es auch viele Argumente für dieses Gesetz, die dem vorigen Grund, der Diskriminierung der Raucher, widersprechen. Das Rauchen an öffentlichen Plätzen gilt in diesem Fall als die Beschränkung für alle anderen, die in der Umgebung der Raucher sein müssen.  Das Rauchen wird für rücksichtslos gehalten und zwar aus vielen Gründen. Erstens stinkt F, es stinkt. Alles stinkt nach Zigaretten – die Kleidung, die Haare, die ganze Umgegung Lend. Zweitens ist F, der Rauch ist überall. Wenn man ein Raucherrestaurant betritt, muss man damit zählenrechnen L. Manche Leute sind dagegen. L 
    Vor allem muss aber berücksichtigt werden, dass das Rauchen (nicht nur für Raucher) gesundheitsschädigend ist. Es geht nicht nur um die gelben Zähne,  die vergilbten Nägel, den stinkenden Atem oder den ungesunden Teint – das ist die Wahl der Raucher. Die wissenschaftlichen medizinischen Forschungen beweisen aber die Schädlichkeit des Rauchens für den menschlichen Körper und für die Lunge in erster Linie. Wie schon erwähnt wurde, schaden F die Raucher schaden nicht nur sich selber. Das passive Rauchen ist genauso schädlich und der Einwirkung werden alle anderen Menschen ausgesetzt. 
     Und gerade dieser Fakt stellt den Hauptgrund dar, warum ich mit dem Rauchverbot an öffentlichen Plätzen übereinstimme. Die Raucher sollten begreifen, dass sie nicht nur mit ihrer eigenen Fr Gesundheit spielen, sondern auch L aber mit der Gesundheit aller anderen.
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