Rauchverbot
Heutzutage es gibt viele Menschen, die sehr viel L rauchen. Nicht nur die älteren F, aber auch Kinder.
Vor der Schule, in dem Park,  auf der Straße können wir die Kinder sehen, wie sie rauchen. Manchmal gibt es Gruppen und wenn jemand Nichtraucher Lnicht Raucher ist, dann werde ist FF er ein Looser.
TT Allerdings sprechen auch viele Argumente dafür, so zum Beispiel die Tatsache, dass die Kinder wollen zeigen wollen F, dass sie Erwachsene sind. Sie denken,  dass sie das Recht haben, T um zu alles zu machen und  zu alles zu denken, F über alles was sie wollen.
Auch es ist es Fein Fehler der Fs Elterns, weil sie zu viel das F Geld für den Kindern F geben und sie wissen nicht, wofür das Geld abgegeben ausgegeben L wird Fsind. Einfach gesagt L sorgen sie sich FF sie sorgen nicht so viel um die Kinder.

Andere Probleme sind auch, dass Ein anderes Problem ist das LLFRauchen in Lokal. Es gibt viele Menschen, die sehr aggressiv mit zu L anderen Leuten sind, die gegen das F Rauchen in Lokalen F sind. 
Wenn sie einen F Raucher in einem Restaurant sehen und sie bitten Leten ihm ihn F , Tum nicht zu rauchen, er Startbeginnt er LF zu schreien, dass es seines Ding Sache L ist, dass er raucht. 
Eigene Leute sehen das nicht, dieses ProblemViele Leute sehen diese Problem jedoch nicht LLF. 
Im Restaurant soll eine Marke Tafel L an die den F Türen „Rauchen verboten“ sein.  Aber die Besitzer haben Angst, weil sie denken, dass sie um viele Gäste kommen. 
Ich glaube, dass im Sommer alles schon besser wäre. Die Leute Fn können in derim F Garten des Restaurants sitzen und alle Leute haben, was sie wollten.
Meiner Meinung nach ist, dass jedermuss T jeder F Mensch muss nachdenken, ob Rauchen für ihn gut ist TT und. Oob das Rauchen nervt nicht die Anderen nervt F. 
Wir können nicht den Kindern das Rauchen verbieoten F, weil sie immer eine Zigarette finden werden. Aber was sollen wir machen? Vielleicht die Bilder zeigen, was passiert, F zu ihnen wenn sie weiter rauchen werden. 
Inhalt und Aufbau gut, aber Achtung bei der Grammatik und einzelnen Satzverknüpfungen.
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