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RAUCHVERBOT IN LOKALEN ODER RAUCHVERBOT ALLGEMEIN
Heutzutage rauchen in Tschechien 2, 3 Millionen Leuten. An erster Stelle schadet das Rauchen unserer Gesundheit (vor allem die Lügen und die Augen), deshalb kämpf die Gesellschaft gegen dem das F Rauchen. Ich denke, dass die Raucher mit einem Bein im Grab stehen.
Ein oftmals genannter Grund gegen das Wem Rauchen ist, dass die Leute im Rauch nicht Mittag essen werden. In vielen Lokalen ist herrscht L Rauchverbot. Ich arbeite in einem Restaurant in der Nähe von der Schule. Dort kann man auch nicht beim Mittagessen rauchen (das bedeutet von 11 bis 14 Uhr). Wenn ich im Rauch arbeite, brennen mir F die Augen mich, deshalb bin ich für die ein F Rauchverbot. Aber die Restaurants verlieren viele Kunden, die rauchen. Das kann ich auch in unserem Restaurant sehen, dass die Besucherzahl gesunken ist.
Allerdings sprechen auch viele Argumente dafür, so zum Beispiel die Tatsache, dass das Rauchen im Auto viele Unfälle verursacht. Viele Menschen achten nicht auf F ihre Gesundheit und sie riskieren mit ihr Fem Leben gleich zweimal.	Comment by sandrareitb: ?TT
Auch die Eltern, die in Anwesenheit der Kinder rauchen, sind unverantwortlich. Sie geben den Kindern das ein schlechtes F Beispiel. In vorwiegenden der Mehrheit der L Fällen folgen die Kinder die den F Eltern. Sie sagen sich: warum können wir auch nicht auch F wie meine Mutter oder mein Vater rauchen? In diesem Moment ist alles klar. Sie fangen auch an zu FL rauchen. Was betrifft die finanzielle Seite betrifft F, so finde ich das Rauchen sehr anstrengendkostspielig L. Manchmal gerät die ganze L Familie dadurch T in der F Not. In diesem Fall ist es schwer eine Lösung zu finden.
Deshalb vertrete ich den Standpunkt gegen dem das F Rauchen sein, weil es eine F sehr große Unsitte ist. Diese Unsitte schadet uns und unserer Umgebung.
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