Martin Frolík, 407601
Rauchen
(Argumentation)
Heutzutage diskutiert man immer mehr über das Rauchen. Es ist ein allgemeines Problem und jeder hat seine eigene Meinung dazu. Rauchen schadet der Gesundheit und kann tödlich sein, trotzdem rauchen einige Leute mehr als  zehn L Zigaretten pro Tag. Es ist wegen ihrer Abhängigkeit. Die Raucher sind aufgrund ihrer Abhängigkeit nicht bereit, Lwillig die Zigaretten zu aufgeben. 
Ein oftmals genannter Grund gegen das Rauchen ist, dass Kinder und Nichtraucher die Rauchinhaltsstoffe einatmen müssen. Der Rauch belastet die Lungen sehr, obwohl die Luftverschmutzung auch belastet. Deshalb gibt es in der Tschechischen Republik ein Gesetzt, dass an den Bushaltestellen das Rauchen verbietet. Mit den Restaurants ist die Situation bischen etwas L schwieriger. Der Besitzer kann sich selbst entscheiden, ob die das F Restaurant für Raucher oder Nichtraucher ist. 
Auch ist es heutzutage kein Problem für Kinder, Zigaretten zu besorgen. In vielen Geschäften F verkauft man Zigaretten den Kindern und fragt nicht nach dem Personalausweis.
Allerdings Neben dieser Problematik T sprechen einige Argumente dafürfür das Rauchen L, so zum Beispiel die Tatsache, dass das Rauchen sehr bei Stresssituationen hilft. Es kann auch wie ein Ritual dienensein L. Rauchen kann ebenfalls behilflich sein, vor allem wenn man schlechte Laune hat. Der wichtigste Grund ist meiner Meinung nach, dass es die Leute zusammenbringt.	Comment by sandrareitb: T Hier ist das Bezugswort Rauchen zu weit weg, man weiß dann nicht, worauf sich das DAFÜR bezieht.
TT Es ist wichtig, die Kinder vor dem Rauch zu schützen. Es gibt viele Nichtrauchergaststätten und auch viele, die einen Nichtraucherraum haben. Die Raucher sollten die anderen nicht mit ihrer Leidenschaft stören und die Nichtraucher sollen begreifen, dass (vor allem in Tschechien) das Bier und die Zigaretten zusammen-gehören. Ich meine, dass viele Lokale schließen müssten, wenn man darin nicht rauchen könnte.
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