Film Do Dna zaujal už přes tisícovku mladých lidí
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Sotva se unikátní filmový projekt Ligy vozíčkářů s názvem Do Dna objevil na internetu, už má přes tisíc zhlédnutí. A každým dnem přibývají stovky nových diváků. Tajemství a poselství, které v sobě tento příběh skrývá, se tak šíří po celém světě.

Premiéru měl tento film 2. ledna 2012. V sále brněnského Café Práh jej vidělo asi 150 diváků. Ti ocenili především vizuální stránku filmu. „Věděl jsem, co mě čeká, ale i tak jsem nemohl odtrhnout oči od plátna,“ vyznal se jeden z nich.
Teď už má film otevřenou cestu do světa. Reakce na něj přicházejí z Nizozemí, z Austrálie i z USA. Lidé oceňují hlavně myšlenku a tajemství, které v sobě tento film má. To však prozradit nelze – podívejte se na scény plné napětí, erotiky, hádek i zvratů a zamyslete se, zda všechno není jinak, než jste mysleli. 

Film režiséra, autora a kameramana Filipa Laureyse v produkci Ligy vozíčkářů je možné vidět zde: http://vimeo.com/34680196
Film o filmu Lukáše Kořízka je k vidění zde: http://vimeo.com/34703048

Rádi vám na vyžádání poskytneme videosoubor, abyste jej nemuseli streamovat a mohli jej přímo pouštět z vašeho portálu.  Vaši čtenáři tak uvidí, že všichni herci, ač to na plátně není vidět, jsou vozíčkáři. A třeba se zamyslí nad tím, že nemusí člověka na vozíku vnímat jen jako „doplněk kompenzační pomůcky“. 

Díky firmě Disk Systems štáb pracoval s nejmodernější filmovou technikou. Zrcadlový fotoaparát, na nějž v současnosti natáčí většina nezávislé zahraniční produkce, zapůjčila bezplatně firma Softcom Group. Objektivy měl režisér k dispozici díky firmě Megapixel.cz . 

Zásadní podporu poskytli: 
Nadace Charty 77  
Lenka Liška (Zumba Studio)
Čajovna Probuzený slon 
Café Práh 
Lucie Veselá atd. 


Do Dna a celý netradiční filmový štáb zaujal i česká média. V níže uvedených odkazech najdete ukázky některých reportáží a rozhovorů s aktéry. 
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