ZS1BP_IVU2 Interpretace výtvarného umění 2 (jaro 2015)
Vyučující: Mgr. Bc. Alice Stuchlíková, Ph.D.

První miniprezentace – sled slidů:

1. úvodní slide (v případě ppt/pptx) nebo začátek wordového dokumentu (v případě doc/docx): 
ZS1BP_IVU2 Interpretace výtvarného umění 2, jaro 2015
Vyučující: Mgr. Bc. Alice Stuchlíková, Ph.D.
Reflexe programu
Vypracovala: jméno a příjmení studentky, učo

2. slide (ppt/pptx) nebo pokračování 1. strany wordového dokumentu (doc/docx): 
Věcné informace (viz brožura Týdne výtvarné kultury 6 uveřejněná v elektronické podobě na webu www.tvk-brno.cz i vložená od 6. 3. 2015 samostatně v učebních materiálech) k minimálně dvěma programům, které jste v rámci nabídky programů v brožuře navštívil/a. Pokud jste nestihl/a navštívit některý z těchto programů, můžete zmínit jiné dva výtvarně (případně obecně kulturně) zaměřené programy, které jste od 1. 3. 2015 dosud někde (uveďte kde) navštívil/a a následně zhodnotit jeden z nich.

3. slide a další slidy (ppt/pptx) nebo pokračování wordového dokumentu (doc/docx):
Výslovný výběr jednoho ze dvou výše zmíněných a navštívených programů a jeho rozbor. Kvantitativní analýza: přibližný počet aktérů, počet diváků, jejich věk, skladba obecenstva, délka trvání programu a jeho časová vhodnost (počátek, délka) apod. Kvalitativní analýza: zábava x nuda, zážitek a poučení x bez přínosu apod. Formální analýza: akce se odehrávala v interiéru/exteriéru, vliv počasí apod. Obsahová analýza: popis a zhodnocení průběhu programu.  Vypsání a zhodnocení kladů a záporů. Doporučení / Tipy na zlepšení podobného programu pro příště. Doporučení, v jaké modifikované podobě by Vás daný program více bavil, nebo návrh jiného typu programu, na který byste se rád/a vypravila někdy příště.

Průběžně a nepovinně:
Vaše vlastní fotodokumentace obou akcí, na kterých jste byl/a, nebo fotodokumentace jedné vybrané akce, o které se máte v druhé části dokumentu více analyticky rozepsat.

Svůj soubor před vložením do odevzdávány předmětu ZS1BP_IVU2 nazvěte:
Reflexe programu Autor/ka PPP jméno příjmení studentky nebo studenta, např. Reflexe programu Jana Novakova
Prezentace ať má příponu ppt/pptx NEBO doc/docx, můžete přidat i pdf, ale ppt/pptx NEBO doc/docx mějte v odevzdávárně určitě.


