Неполные предложения

это такие предложения, которые характеризуются неполным составом членов предложения, необходимых для выражения законченной мысли. В таких предложениях отсутствует структурно-обязательный компонент.

В качестве полноценной единицы общения они могут выступать только, когда опираются на контекст или ситуацию. В отрыве от названных факторов неполные предложения не передают законченную мысль:

Это вы там были? - Да, я.

Неполные предложения чаще всего встречаются в диалогической речи:

- А далеко еще до города?

- Километра три.

- Куда бежишь?

- В университет.

Неполные предложения по своей структуре  относятся к тем же типам, что и полные. Пропуск отдельных членов предложения может быть как у предложений распространенных, так и нераспространенных, односоставных и двусоставных.

Неполные предложения характеризуются «разорванностью» грамматических, семантических связей как минимум у одного знаменательного слова. Наиболее резко это проявляется в случаях, когда зависимое слово употребляется без главного, а также когда подлежащее употребляется без сказуемого.

В противоположных случаях, то есть отсутствие подлежащего при сказуемом менее заметно. Однако и такие предложения вне контекста или ситуации остаются неполными:

- Катя, это и есть Телегин.

- Вижу, очень милый. 

