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Времена – это учебный комплект который состоит из учебника рабочей тетради, методической книги для учителя и аудиозаписей с упражнениями. Данный учебный комплект включает в себя 3 части и предназначен для подведения учеников к языковым уровням A1, A2 и B1. Учебник нацелен на детей, начиная с двенадцатилетнего возраста. 
Конкретно издание «Времена 1» составлено для обучения русскому языку с нуля для 2го уровня начальной школы, то есть для детей от 12 до 15 лет. Создатели учебника утверждают, что данное издание отвечает международному языковому уровню А1. Учебные комплекты «Времена 2» и «Времена 3» отвечают международным языковым уровням А2 и В1 соответственно. 
Визуальное восприятие учебника
В учебнике встречаются иллюстрации и фотографии, включая фотографии архитектуры (в основном архитектура России). Иллюстрации ничем не выделяются. В целом визуальное восприятие учебника не производит ни положительного, ни отрицательного впечатления. 
Развитие языковых компетенций
Говорение
В учебнике с первой лекции начинаются задания на повторение услышанных слов или звуков. 
Письмо
Развитие письменных навыков начинается уже с первой лекции, но в рабочей тетради мало места для упражнений. Кроме того, отсутствует объяснение правильной последовательности написания букв. По моему мнению данный учебный комплект не справляется с развитием навыков письма.
Аудирование
В учебный комплект входят аудиозаписи с упражнениями, рассказами и даже песнями. Эти аудиозаписи доступны для бесплатного скачивания на сайте www.infoa.cz. 
Чтение
Развитие навыка чтения также начинается с первой лекции. В учебнике можно найти большое количество текстов для развития навыка чтения. В основном, тексты носят нейтральный характер. Некоторые тексты вводят учащихся в реалии русских традиций.
Работа со словарным запасом
Новые слова вводятся в учебник с помощью текстов или картинок. В большинстве случаев ученик должен сам догадаться, что значит это слово. 
Обучение грамматике  
Грамматика приведена в таблицах без подробных объяснений. Ученики с помощью этого учебника не смогут научиться грамматическим правилам без дополнительного материала. 
Заключение
Плюсы
Изучение азбуки и развитие навыка чтения с первой же лекции.
Минусы
Некоторые задания построены нелогично, что усложняет работу учителя. 
Грамматика объяснена скорее на интуитивном уровне, невозможно обойтись без дополнительного материала.

