Slovinsko 2019 
– druhá verze programu
Biological and Geological Field Practice 2019
– 2nd version of programme


[bookmark: _GoBack]Odjezd: z Brna z parkoviště za Hlavním nádražím ČD (49°11'22.5"N, 16°36'40.5"E) v pátek 21. 6. 2019 v 7:00 hod. (nakládání už od 6:30 hod.!)

1. den (pátek 21.6.): 
Julské Alpy: 1. dopoledne: cesta z Brna přes Rakousko (Wien, Graz, Klagenfurt) do Slovinska, 2. odpoledne: pramen Sávy-Dolinjky u Kranjske Gory (rezervace Zelenci), vodopády Peričnik a Dolina Vrata (pod Triglavem), 3. vpodvečer: přejezd kolem jezera Bled do Bohinjské Bistrice. 
Ubytování (pod vlastními stany) v kempu Bled u Bledského jezera.

2. den (sobota 22.6.): 
Julské Alpy: 1. dopoledne: Bohinjsko jezero – jižní břehy; 2. odpoledne: kabinovou lanovkou na planinu Zadnji Vogel (s vrcholy Orlova Glava a Šija – 1682 resp. 1800 m) – půldenní vysokohorská ekologie (geologie, botanika, zoologie), pobyt (a to i za nepříznivého počasí) zejména v pásmu kosodřeviny (kleče).
Ubytování (pod vlastními stany) v kempu Bled u Bledského jezera.

3. den (neděle 23.6.): 
1. dopoledne: prameny (vývěry) Soče a Mlinarice, korita (kaňon) Soče, 2. odpoledne: exkurze do rtuťových (cinabaritových) dolů v Idriji (Antonijev rov).
Ubytování (pod vlastními stany) v kempu Pivka jama u Postojné (snad i možnost domluvy večerní prohlídky jeskyně Pivka jama?).

4. den (pondělí 24.6.): 
Kras: 1. dopoledne: Cerkické jezero – „Jezerní chrám“ (= soukromé muzeum s funkční maketou periodického jezera v obci Dolenje Jezero) + botanika a zoologie na mokřadech a krasové jevy (ponory apod.), 2. odpoledne Škocjanské jeskyně – prohlídka jeskyně + naučná stezka a krasové louky v nejbližším okolí.
Ubytování (pod vlastními stany) v kempu Belvedere u Izoly. 




5. den (úterý 25.6.): 
Jaderské moře: 1. ráno: jezírka ve Fiese, flyšové útesy (Fiesa – Piran) a prohlídka akvária v Piranu 2. dopoledne: koupání a šnorchlování (mořská botanika a zoologie) v prostoru PP (mořské rezervace) Rt Madona v Piranu (+ oběd), 3. odpoledne: exkurze do přírodního parku Sečoveljske soline (Lera) – muzeum tradiční těžby soli odpařováním z mořské vody (+ botanika, zoologie, ekologie), 4. navečer: lokalita „hřbitov mušlí“ v blízkosti Ankaranu, příp. i ptačí přírodní rezervace Škocjanski zatok u Koperu (brakický mokřad).
Ubytování (pod vlastními stany) v kempu Belvedere u Izoly. 

6. den (středa 26.6.): 
Jaderské moře: 1. ráno: sbalení stanů a opuštění kempu (naložení báglů do busu), 2. dopoledne: převážně botanicko-zoologická vycházka ze Strunjanu (brakická laguna, salina, ústí potoka, mělké pobřeží, „marikultura“ – chov slávek, koupaliště, flyšový útes, ...) zpět do Dobravy, 3. odpoledne: koupání a šnorchlování – mořská botanika a zoologie (sběr a určování) v prostoru poblíž mořské rezervace Strunjan (pod útesy pod kempem) resp. poblíž koupaliště u Izoly, ...
... po večeři (v některé z restaurací v Izole): odjezd do Brna (cca ve 22:00? hod.)
Příjezd: do Brna (hl. nádraží ČD) ve čtvrtek (27.6.) v ranních hodinách (cca v 6:30? hod.)
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