Abschlussbedingungen
[bookmark: _Hlk524193453]NJ_M404 Didaktik der Kinder- und Jugendliteratur
(SS 2019)

Bis zum 3. 3. 2019 können Sie im IS entscheiden, ob Sie diesen Kurs mit einem "Zápočet" oder mit einem "Kolokvium" abschließen wollen.
· Für das ZÁPOČET müssen Sie: eine Team-Didaktisierung eines Textes im Seminar präsentieren und diese dann zusammen mit dem Team schriftlich festhalten und abgeben (in „Odevzdávárna“ hochladen).
· [bookmark: _Hlk524199785]Für das KOLOKVIUM müssen Sie NOCH dazu: eine kurze Präsentation zu einer Methode der Arbeit mit literarischen Texten im DaF-Unterricht vorbereiten. 

· Mündliche Team-Didaktisierung eines Textes (bzw. Textabschnittes) (präsent im Seminar, zu zweit/dritt) 
· 1520 Min. (Je nach dem Thema. Die Zeit ist bitte einzuhalten!)
· Die Liste der Texte, die zur Auswahl stehen, sowie die Termine der Präsentationen der jeweiligen Werke stehen fest (siehe Studienmaterialien bzw. den interaktiven Syllabus im IS). – Anm.: Diejenigen, die bereits den Kurs L400 besucht haben, bearbeiten nicht das gleiche Buch.
· [bookmark: _Hlk524199763]Es wird nicht mit ganzen Texten gearbeitet (auβer Lieder und Lyrik-Formen), sondern nur mit Ausschnitten aus den Texten (d. h. mit ausgewählten Kapiteln, Auszügen, etc.). Die Wahl des konkreten Textausschnitts zum Didaktisieren liegt an Ihnen. 
· Nach der Didaktisierung folgt eine gemeinsame Reflexion im Plenum, wo Folgendes besprochen wird: 
· das Thema des Textes (mit Fokus auf die Figurenkonstellation).
· die Kontextinformationen zum Text (d. h. ggf. wichtige epochen- und textsortenspezifische Merkmale sowie autobiografische Züge, die sich im Werk widerspiegeln und für die Arbeit mit diesem Text im Unterricht wichtig sind.).
· das Sprachniveau und die Altersstufe, für die sich dieses Werk als Lektüre eignet und warum? (Siehe dazu GERR und http://de.literaryframework.eu/). 

· Schriftliche Team-Didaktisierung  
· desselben Textes, den Sie auch mündlich didaktisiert/präsentiert/bearbeitet haben.
· Pro Team wird eine gemeinsame Didaktisierung abgegeben.
· Die Vorlage zur Didaktisierung finden Sie in den Studienmaterialien im IS sowie im interaktiven Syllabus (Umfang: Deckblatt + ca. 5 - 7 Seiten + Quellenverzeichnis). 
· [bookmark: _Hlk524513299]Abgabetermin: 25. 5. 2019 (in den Ordner „Schriftliche Didaktisierung“ in „Odevzdávárna“ hochladen).

· [bookmark: _Hlk1559217]Präsentation zu einer Methode der Arbeit mit literarischen Texten im DaF-Unterricht
· individuell
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