Са́мый гла́вный челове́к в на́шей семье́ – э́то ба́бушка Ю́ля, ей шестьдеся́т семь лет. Она́ мно́го лет рабо́тала учи́тельницей физкульту́ры. Тепе́рь она́ на пе́нсии, ба́бушка Ю́ля – пенсионе́рка. Ба́бушка вы́глядит моло́же свои́х лет. Мо́жет быть, это потому́, что она́ всю жизнь занима́лась спо́ртом: зимо́й ката́лась на лы́жах, ле́том бе́гала и пла́вала. Ба́бушка до сих по́р лю́бит ката́ться на лы́жах, а та́кже купа́ться, загора́ть, рабо́тать в огоро́де.

Официа́льное назва́ние го́рода – Санкт-Петербу́рг. Петербу́рг – неофициа́льное, в разгово́рной ре́чи – Пи́тер. Это оди́н из са́мых краси́вых городо́в Росси́и. Го́род нахо́дится на реке́ Неве́. В Санкт-Петербу́рге сто пять острово́в. Го́род стои́т на острова́х, поэ́тому его́ ча́сто называ́ют Се́верной Вене́цией. Санкт-Петербу́рг основа́л в восемна́дцатом ве́ке Пётр Вели́кий. Сего́дня это второ́й по величине́ по́сле Москвы́ промы́шленный и культу́рный центр. 

[bookmark: _GoBack]У меня́ есть друг Ко́ля. Он о́чень у́мный и общи́тельный. Он ча́сто приглаша́ет к себе́ в го́сти друзе́й. Ко́ля лю́бит путеше́ствовать: он, наприме́р, посети́л Герма́нию, Норве́гию и Шве́цию. Ко́ля свобо́дно говори́т по-англи́йски и непло́хо владе́ет францу́зским языко́м. Ко́ля та́кже акти́вно занима́ется спо́ртом: он игра́ет в футбо́л, волейбо́л, бе́гает, е́здит на велосипе́де. Его́ са́мая больша́я страсть – самолёты. Он хо́чет стать пило́том и лета́ть в ра́зные стра́ны.




Добрый день! Меня зовут Игорь, мне двадцать три года. Я учусь на последнем курсе университета. Моя специальность – менеджмент. В сентябре этого года я сдам последние экзамены, а в январе начну работать в крупной фирме. В октябре и ноябре я планирую отправиться в путешествие по странам Латинской Америки, а также хочу встретиться со своим заграничными друзьями – Мареком из Чехии и Юко из Японии. С Мареком и Юко мы познакомились во время стажировки в Сибири.



