	Kondicionál cizího mínění/ Le conditionnel d´incertitude


Le gouvernement aurait l´intention de baisser les impôts. 

(vláda má údajně v úmyslu snížit daně; snad zamýšlí snížit daně…)
------------------------------------------------------------------------------------
Plus de deux ans après la disparition de Ben Laden dans les montagnes de Tora Bora à la frontière avec le Pakistan, les informations à son sujet son rarissimes. Seules certitudes: il est vivant et se trouve sans doute encore dans les montagnes boisées qui forment une frontière poreuse entre les deux pays.

Le numéro un d´Al-Qaida, qui ne se déplacerait qu´avec une poignée de gardes du corps (tous Arabes), disposerait autour de lui de plusieurs „cercles“ de sécurité destinés à brouiller les pistes. Si, par exemple, la plupart des cassettes vidéo et audio qui lui sont attribuées ont été livrées à Islamabad (Pakistan), la chaîne de „distibution“ semble assez étendue pour que personne ne puisse remonter à la source. L´Egiptien Ayman A-Zawahri  se déplacerait en revanche sur de plus grandes distances. Il se serait même rendu à la frontière entre l´Iran et l´Irak afin de rencontrer des responsables d´Al-Qaida.

Le Monde, samedi 20 mars 2004

La piste de l´assassinat du juge Borel, en 1995 à Djibouti, est de plus en plus crédible.

….Il a pu s´agir d´une mort intervenue suite à des violences, comme par exemple une strangulation dont les traces auraient été masquées intentionnellement par la carbonisation.(…) Cela aurait pu être aussi une mort due au traumatisme cranien que l´on a observé par la suite et ensuite le corps aurait été brûlé intentionnellement également.“ Et le spécialiste de préciser: „Selon le professeur Quatrehomme, il était également fort probable que les fractures fussent intervenues du vivant de l´intéressé.“

Le service a recueilli (…) certaines rumeurs non recoupées selon lesquelles le clan du président Ismael Omar Guelleh avait commandité l´assassinat du juge Borel. Le juge aurait menacé les autorités djiboutiennes de révéler l´existence de divers trafics, notamment d´armes, les mettant en cause.

Le Monde, mardi 15 juin 2004

