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Jean-Dominique Bauby  (1952 – 1997) francouzský novinář a publicista
Ve věku 43 let prodělal cévní mozkovou příhodu, po níž byl u něj diagnostikován Locked-in syndrom – syndrom „uzamčení“. V souvislosti s tímto závažným stavem byla omezena i komunikační schopnost – došlo ke ztrátě verbální komunikace. V rámci komplexní rehabilitace byl využit systém ESARIN, ve spolupráci s terapeutkou Claude Mendibil pomocí tohoto systému napsal knihu Skafandr a motýl (1997).  
Životní příběh Jeana-Dominiqua Baubyho byl zachycen i ve snímku Skafandr a motýl (režie Julian Schnabel, v hlavních rolích Mathieu Amalric a Emanuelle Seigner). 
Systém Esarin je založen na principu frekvence využití hlásek ve francouzském jazyce:
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Komunikace prostřednictvím tohoto systému probíhá následovně – komunikační partner vyjmenovává „písmena“ a klient jej dohodnutým signálem (např. mrknutím očí) „zastaví“ na požadovaném písmenu, které komunikační partner – pro jistotu – zopakuje, případně zapíše.  Nesouhlas, potřebu opravy klient vyjadřuje opět dohodnutým signálem, např. četnějším mrknutím, zavřením očí, nasměrováním pohledu vzhůru/dolů – záleží na dohodě a také na možnostech klienta. Touto cestou se postupně skládají slova, věty – celé sdělení.  Další komunikace s klientem probíhá pomocí uzavřených otázek, na které klient může reagovat „ano/ne“ (dohodnutým signálem), např. ukončení věty, slova, činnosti. 
Obdobných systémů existuje několik, např. EASIT, nejznámější je však systém ESARIN. 
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