Několik informací ke zpracování videa

Video záznam je možné natočit na mobilní telefon, tablet či web kameru ve vašem PC. Důležité je, že záznam bude natolik kvalitní, aby vyučující mohl záznam zhlédnout.
Video nestříháte ani neopatřujete digitálními animace (pokud to ovšem běžně děláte a umíte není v tom problém). Pokud chcete, opatřete jej úvodními titulky (kdo jsem, s jakým tématem přicházím), je to velmi užitečné.
Název videa: učo_pojem (příklad: 52296_dialogickevyucovani)
Pokud videa natáčíte rádi a dobře, neváhejte a své video vyšperkujte.
Několik užitečných informací o točení videa na chytrý telefon najdete zde:
https://www.wikihow.cz/Jak-nato%C4%8Dit-video-na-YouTube
Informace o sdílení na You Tube můžete přejít bez povšimnutí, stejně tak o úpravě videa, pokud nemáte zřejmý zájem je využít. 
[bookmark: _GoBack]Video natočte v rozsahu 5-6 minut, v jednom záběru, s kvalitním zvukem a obrazem. Na záběru jste po celou dobu vidět. Můžete využít různé pomůcky, zápisy na tabuli, flipchart, kartičky  apod. Video obsahuje váš výklad vybraného tématu a pojmů z pedagogické komunikace (rozpis najdete nascenovaný ve studijních materiálech). Video bude uloženo v odevzdávárně . K videovýkladu přidáváte i písemnou sebereflexi zaměřenou na komunikační dovednosti. Sebereflexe rozsahu ½ až 1 normostrana. Videa a sebereflexe vkládáte společně do odevzdávárny do 15. 5. 2020.
Ukázka některých 5 minutových výkladů zde, všímejte si, co funguje a co třeba méně, inspirujte se:
https://www.youtube.com/watch?v=BZsl38LUGdw
https://www.youtube.com/watch?v=PHL5MUZYvHc
https://www.youtube.com/watch?v=P8iaSTqm92g
https://www.youtube.com/watch?v=oTv4mWT4Ek8&t=1s


