Prezentace metodou Pecha Kucha (čti peča kuča)
· Jedná se o PPT prezentace 20x20 -> každá prezentace musí obsahovat 20 snímků a délka trvání každého snímku musí být nastavena přesně na 20 sekund. Celá prezentace tedy trvá 6 minut a 40 sekund. 

· Jaká tedy prezentace Pecha Kucha musí být? 
· Stručná, věcná, výstižná. Zhustit téma na ty nejdůležitější informace, protože necelých 7 minut je opravdu málo, i když se to nezdá. 
· Musí obsahovat mnoho obrázků a MINIMUM textu – aby text nedováděl posluchačovu pozornost od vašeho výkladu.
· Musí být dobře nacvičená – tím víc ještě pro vás, jelikož vy budete ve skupinkách, takže každý musí mít nacvičeny své snímky přesně na daných 20 sekund. 
· Musí být zajímavá. 
· Při prezentaci pouze nečtěte připravený text, ale udržujte oční kontakt s posluchači a používejte řeč těla. Můžete mít poznámky.

· Formát Pecha Kuchy tedy NUTÍ prezentující osoby k tomu, aby v omezeném čase dokázaly představit ta nejdůležitější a nejzajímavější fakta o daném tématu.
· Samozřejmě nesmíte zapomenout, že v daných snímcích musí být obsažen jak ÚVOD, tak ZÁVĚR celé prezentace. 

· Plánování prezentace 
Je dobré si naplánovat každý jednotlivý snímek po snímku. Nejdříve si tedy napsat plán na jednotlivých 20 snímků (klidně si k nim napsat předběžně i text – TABULKA nebo OSNOVA textu, který budete říkat) a poté teprve začít tvořit prezentaci a vyhledávat obrázky k jednotlivým snímkům. 

· Jak nastavit čas v powerpointové prezentaci na 20 sekund? 
Jakmile budete mít prezentaci hotovou, kliknete na první slide /slajd/ v prezentaci, poté na záložku „Přechody“, a úplně vpravo na horní liště v sekci „Přejít na snímek“ nebudete mít zakliknuto „Při kliknutí myší“, ale zakliknete okénko „Za:“ a nastavíte tam 20 sekund (00:20,00). Poté vlevo od tohoto okénka kliknete na „Použít u všech“ a budete to mít nastaveno na všechny snímky. 
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