[bookmark: _GoBack]1. a) Najděte přísudky v následujících větách.
b) Rozlište přísudky slovesné a jmenné se sponou. 

Proč by nás mělo zajímat začlenění terasy do zahrady? Terasa je přece jen zahradní prvek, který slouží především k posezení nebo k přípravě oslav.
Z tohoto místa mohou být vytvořeny zajímavé výhledy na výsadby nebo okrasné jezírko. Pokud máte malé děti, určitě budete chtít vidět třeba na dětské herní prvky, abyste měli své děti pěkně pod kontrolou.
V její blízkosti si ale můžete vytvořit i různé tematické výsadby, které budou z terasy a tím pádem i z domu hezky přístupné. Pokud rádi vaříte pod širým nebem, určitě nepochybíte malým bylinkovištěm, na které si odskočíte při každém grilování. Určitě oceníte, že budete mít takový záhonek hned u terasy.
Terasu mohou ale stejně tak obklopovat květinové záhony nebo rekreační trávník, vše záleží na vašich prioritách. Berte ovšem v úvahu, že si i tento zahradní prvek zaslouží začlenění do zahradní kompozice, protože jedině tak bude plnit svou funkci na sto procent i po estetické stránce.

Ráno vstáváme ještě za mlhy. Kapři již vyskakují po celé šíři zátoky. Naskakujeme do lodi. Motor je ale prochladlý. Nechce naskočit. Loď se konečně rozjíždí do husté mlhy. Poučeni nepříjemnými zkušenostmi, držíme se úzkostlivě temných obrysů břehu. Nesmíme je spustit z očí. Jinak budeme v mlze bloudit. Po půlhodině jsme zastavili na místě. Naděje na slušný úlovek je zde velká. Dno tu ale není nikterak vábné. Je to zvláštní, ale kapři milují právě taková místa. Na zatopených lukách s pevným dnem můžeš čekat na kapří záběr třeba týden. A úlovek bude stejně jen nahodilý.
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