Upíři
Na univerzitě byl výměnný student z Transylvánie. Až po jeho odjezdu se zjistilo, že to byl upír, a že před odjezdem někoho pokousal.  Nevěděli, koho a kolik lidi, ale minimálně jednoho ano. Proměna v upíra je postupná a má dvě fáze. 1. nejdříve vám zčervenají oči. 2. a až po nějaké době začne napadat další lidi. Červené oči vidí člověk u druhých lidi, ale u sebe je v zrcadle neuvidí. Jelikož na univerzitě jsou samí gentlemani, dohodli se, že si to nebudou říkat, ale každý den se před snídani podívají všem ostatním do oči. Jakmile někdo zjisti, že je upír, spáchá sebevraždu, aby neohrožoval ostatní. 
1. Den se všichni všem podívají od oči. Po snídani se nikdo nezabije
2. Druhý den se to opakuje
3. Třetí den po snídani se všichni upíři zabili.
Kolik Bylo upírů a jak na to přišli?
















Čepičky
Nacisté se v koncentračním táboře nudili, a tak vymysleli následující zábavu: 
[bookmark: _GoBack]Každé ráno postaví Židy do zástupu a dají jím na hlavy čepičky černé a bílé barvy. Ty mohou být v jakémkoliv pořadí a v jakémkoliv poměru. Potom se jednoho Žida po druhém ptají, jakou má barvu čepičky. Ten může říct jen černá nebo bílá. Netrefí-li se, zastřelí ho (což ostatní slyší). Když se trefí přežije. Každý tázaný slyší odpovědi těch předchozích a vidí všechny následující. 
Jelikož jsou Židi hlavičky koumavé, přišli na způsob, jak mohou všichni – kromě prvního, který nemá žádné indicie a hádá 50:50 – zaručenou šanci přežít. 
Jak to dělají?
