Уважаемые студенты!
В курсе Русский фильм 2 будет рассмотрено 6 категорий фильмов:
1. Российские боевики
2. Детективные фильмы
3. Фильмы-фэнтези
4. Драмы
5. Фильмы с военной тематикой
6. Мелодрамы

Требования к зачёту
Для получения зачёта по предмету Русский фильм 2 вам необходимо сдать письменную работу, в которой вы кратко опишете минимум 1 фильм в каждой категории, в целом минимум 6 фильмов (можно и больше).
Письменную работу, образец которой вы найдёте в папке Studijní materiály, вам необходимо вложить в Odevzdávárnu (Study Materials - Homework Vaults) до 14.5.2022. Название работы запишите в формате Jméno_Příjmení_RFilm2 (Name_Surname_RFilm2). Описание всех фильмов должно быть в одном файле (!).
Письменную работу можете написать либо на компьютере, либо от руки (затем отсканировать и вложить в папку Odevzdávárna/ Homework Vaults). 
Внимание! Работы должны быть обязательно вложены в папку Odevzdávárna/ Homework Vaults! Присланные по электронной почте засчитаны не будут.

Презентации
В презентациях в каждой категории представлено несколько фильмов. Вы можете описать один из предложенных фильмов, либо любой другой, относящийся к данной категории, который выберете сами. 
На каждом снимке презентации вы найдете название фильма и рамку встроенного видео. Самостоятельно работать с презентацией необходимо в режиме полного экрана (režim celé obrazovky/full screen, F5). При клике мышкой на картинку включается трейлер фильма. Если вы кликнете мышкой на НАЗВАНИЕ ФИЛЬМА – включится ссылка на весь фильм, который вы можете посмотреть онлайн, без скачивания.
Если ссылка на трейлер не работает:
- кликнете правой кнопкой мышки на картинку с трейлером, скопируйте ссылку (kopírovat odkaz) и вставьте его в адресное поле поискового сервера (напр., Google)
либо
- задайте в поле поиска youtube „название фильма ТРЕЙЛЕР“
Если ссылка на фильм не работает:
- задайте в поисковике (Google) „название фильма СМОТРЕТЬ ОНЛАЙН“.
При необходимости вы можете задать вопрос в элетронном письме или договоримся об онлайн-консультации.
Всем желаю удачи и всего доброго!
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