Consignes d’écriture n° 6

1. A partir du diaporama de tableaux, modifiés par l’application Faceapp (avec un sourire), décrivez la personne représentée comme si elle apparaissait pour la première fois dans un roman : description physique (et caractère éventuellement), qu’est-ce qu’elle fait là à ce moment précis, et pourquoi elle se met soudain à sourire. (250 mots)

2. Un monstrueux portrait inspiré de l’extrait d’Amélie Nothomb (voir ci-dessous). Avec le vocabulaire présent dans le tableau (cf. papier-portraits.pdf sur l’IS), celui énuméré par U. Eco (voir ci-dessous) élaborez un portrait détaillé d’une monstrueuse personne. (250 mots)

3. A partir du portrait élaboré en cours, rédigez plusieurs petits textes  :

· Une petite annonce pour un site de rencontre
· Une biographie d’auteur en quatrième de couverture 
· Une annonce nécrologique
· Une épitaphe
· Des notes de mise en scène sur ce personnage pour une pièce de théâtre


Mon visage ressemble à une oreille. Il est concave avec d'absurdes boursouflures de cartilages qui, dans les meilleurs des cas, correspondent à des zones où l'on attend un nez ou une arcade sourcilière, mais qui, le plus souvent, ne correspondent à aucun relief connu.
A la place des yeux, je dispose de deux boutonnières flasques qui sont toujours en train de
suppurer. Le blanc de mes globes oculaires est injecté de sang, comme ceux des méchants dans les littératures maoïstes. Des pupilles grisâtres y flottent, tels des poissons morts.
Ma tignasse évoque ces carpettes en acrylique qui ont l'air sales mêmes quand on vient de les laver. Je me raserais certainement le crâne s'il n'était recouvert d'eczéma.
Par un reste de pitié pour mon entourage, j'ai songé à porter la barbe et la moustache. J'y ai
renoncé, car cela ne m'eût pas dissimulé assez : en vérité, pour être présentable, il eût fallu que la barbe me pousse aussi sur le front et le nez.
Quant à mon expression, si c'en est une, je renvoie à Hugo parlant du bossu de Notre-Dame : « La grimace était son visage. »

Amélie Nothomb, Attentat, Albin Michel, 1997


Synonymes de beau et laid selon Umberto Eco, Histoire de la laideur, Flammarion, 2007. 

« Si on examine les synonymes de beau et laid, on voit que, tandis qu’est tenu pour beau ce qui est mignon, joli, plaisant, attirant, agréable, avenant, délicieux, harmonieux, merveilleux, délicat, joliet, enchanteur, magnifique, stupéfiant, sublime, exceptionnel, fabuleux, féerique, fantastique, magique, admirable, estimable, spectaculaire, splendide, superbe, est laid ce qui est repoussant, horrifiant, dégoûtant, désagréable, grotesque, abominable, rebutant, odieux, indécent, immonde, sale, obscène, répugnant, épouvantable, abject, horrible, atroce, horripilant, affreux, terrible, terrifiant, effrayant, cauchemardesque, monstrueux, révoltant, répulsif, sordide, nauséabond, fétide, épouvantable, ignoble, disgracieux, pesant, indécent, difforme, déformé, défiguré (sans parler de la façon dont l’horreur peut se manifester aussi dans des domaines traditionnellement assignés au beau, comme le fabuleux, le fantastique, le magique, le sublime). »


