БЫТЬ СТУДЕНТОМ В ЧЕХИИ
В Чехии качественное и доступное высшее образование. Чешские университеты – одни из самых старейших и уважаемых в Европе – входят в списки лучших вузов мира. При этом обучение в них на чешском языке бесплатное для всех – и для чехов, и для иностранцев. 
В чешских вузах учится 45 тысяч иностранных студентов, из них бесплатно на чешском языке – 38 тысяч. Это данные Министерства образования Чешской Республики за 2022 год. После словаков второе место по численности в чешских вузах занимают русскоязычные студенты.
Причина большого интереса русскоязычных студентов к образованию в Чехии хорошо понятна. Чехия – одна из немногих стран Европы, где абитуриенты из стран, не входящих в ЕС, поступают в вузы на равных условиях с гражданами ЕС.
Бесплатное образование в Чехии – на языке страны
У иностранных абитуриентов в Чехии есть выбор – учиться на чешском языке бесплатно или учиться на одном из международных языков, но уже на платной основе.
Для студентов из России, Украины, Республики Беларусь, Казахстана выбор очевиден. Благодаря близости с родным языком они могут всего за год интенсивного изучения освоить чешский язык на необходимом для учебы в университете уровне.
Одна из самых популярных специальностей у иностранных студентов в Чехии – медицина.
На 1-м медицинском факультете Карлова университета в Праге учится 1 430 иностранцев. Студенты из Великобритании, Германии, Израиля, стран Скандинавии, Северной Америки учатся на английском языке (обучение стоит 14 400 евро в год).
Студенты из стран СНГ после года интенсивного изучения чешского языка поступают на программы на чешском и учатся бесплатно.
В Чехии во всех государственных университетах обучение на специальностях на чешском языке бесплатное. То есть в Чехии нет как такового разделения на «бюджетную» и «контрактную» форму обучения. Все места на специальности с обучением на чешском языке в государственных вузах – бесплатные.
Учась на программе на чешском языке, студенты имеют возможность выбрать предметы, преподавание которых ведется на английском. Обычно также есть возможность писать выпускные квалифицированные работы на английском языке. В процессе обучения активно используется литература на английском языке. Поэтому не стоит переживать, что вы не будете совершенствовать английский в процессе обучения в чешском вузе.
Платное обучение на английском языке в Чехии предлагается по ограниченному кругу самых популярных специальностей. По большинству направлений в Чехии обучение ведется только на чешском языке.
Как стать студентом
Для иностранцев процесс поступления в государственный университет Чехии отличается рядом нюансов.
Во-первых, необходимо владеть чешским языком на уровне B2. Эта задача, как правило, решается прохождением годовых курсов чешского языка уже в Чехии.
Во-вторых, нужно признать в Чехии предыдущий документ об образовании (при поступлении в бакалавриат – аттестат за 11 классов или диплом колледжа; при поступлении в магистратуру – диплом бакалавра; при поступлении в докторантуру – диплом магистра). Эта процедура называется нострификацией и в случае признания школьного аттестата сопровождается сдачей нескольких экзаменов по школьной программе.
В-третьих, на момент прохождения процесса нострификации и сдачи вступительных экзаменов надо находиться в Чехии на законных основаниях. Как правило, первую долгосрочную визу студенты из стран СНГ получают по годовым курсам чешского языка. Обучаясь на курсах, студенты параллельно решают вопрос нострификации предыдущего образования, подачи заявлений в университеты и сдачи вступительных экзаменов.

ОГРАНИЧЕНИЯ ДЛЯ АБИТУРИЕНТОВ И СТУДЕНТОВ ИЗ РФ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УНИВЕРСИТЕТАХ ЧЕХИИ
В начале мая 2022 года правительство Чехии запланировало ввести ограничения на обучение в вузах Чехии для граждан РФ и Беларуси. 
Ограничения по выдаче виз гражданам России и Беларуси действуют до конца чрезвычайного положения в Чехии, но эти ограничения планируют оставить до завершения военных действий Россией.
Большинство технических специальностей в чешских ВУЗах в ČVUT (Чешском техническом университете в Праге) и VUT (Брненском техническом университете) определили "небезопасными" (критическими), а значит и недоступными для студентов из РФ и Республики Беларусь . Основным доступным направлением для них остается гуманитарное высшее образование в Чехии.
"Небезопасные"(критические) специальности - это утвержденный Финансовым аналитическим управлением Чехии список технических учебных программ от энергетики до деревообработки.  Этот спектр областей входит в понятие "техническая помощь" третьим странам. 
 

23.09.22 Министерство иностранных дел Чехии предлагает уменьшить ограничения на выдачу студенческих виз для граждан Республики Беларусь, которые будут учиться в вузах Чехии на основании стипендий, предоставленных Чехией, ЕС или признанными международными организациями. К тому же МИД ЧР намерен выдавать ВНЖ с целью обучения гражданам Украины, которые имеют чешскую визу временной защиты и поступили в ВУЗ Чехии.

28.07.22 ČVUT и VŠCHT примут на "небезопасные специальности" студентов из РБ. Офис Светланы Тихановской смог договориться с руководством ČVUT и VŠCHT о возобновлении приема студентов из Республики Беларусь, имеющих гарантийные листы, 

11.07.22 Студенты из России в Пльзенском университете не смогут начать учебу в новом учебном году. Западночешский университет в Пльзене рассматривает абитуриентов из РФ в индивидуальном порядке. Даже если они успешно пройдут процедуру зачисления, они, скорее всего, все равно не смогут начать учебу в новом учебном году. "Если ситуация не изменится, даже принятые абитуриенты не смогут начать учебу без визы. Условия установлены государством, и мы, конечно, должны им следовать", - сказала Шарка Стара (Šárka Stará), пресс-секретарь Западночешского университета, добавив, что учебное заведение оценивает заявления новых студентов индивидуально в соответствии с рекомендациями Управления финансового анализа.

Ответьте на вопросы:

- В чем специфика обучения в чешских вузах?
- Какие национальности занимают первенство среди иностранных студентов?
- Что необходимо нострифицировать иностранным студентам?
- Какой тренд в области образования наблюдается в ЧР?
- Что случилось за последний год?

К какой информации можно задать вопросы? Сформулируйте их. 
Объясните понятия ОБРАЗОВАНИЕ и ВОСПИТАНИЕ.
Какие специальности относились к востребованным 10 лет назад? Какой может быть ситуация через 5 лет? 

