Kazuistika 1
Žena s alkoholovou závislostí ve věku 55 let, žije s rodiči, otec 84 let a matka 71 let. Dcera má řadu problémů,  přišla o byt a žila s rodiči v domě, kde nepřispívala na domácnost. Soužití bylo velmi náročné. Rodiče se obrátili na sociální pracovnici. Žena byla rozvedená a bezdětná (zřejmě).  

Kazuistika 2
Na sociální pracovnici se obrátila žena, 24 let, která byla krátce po vystoupení z vlaku znásilněna. Bylo to týden po trestném činu, který byl ohlášený na policii, pachatel byl dopaden a zajištěn. Bylo to nahlášené na polici. Dostala kontakt na Bílý kruh bezpečí, na Profem aj. Po znásilnění byla traumatizovaná, obrátila se o radu k sociální pracovnici.  

Kazuistika 3
Muž 35 let, bez přístřeší.  Policie ho předala sociální pracovnici. Muž trpěl sebevražednými sklony, užíval návykové látky, drogy. Rodina ho vyloučila.

Kazuistika 4
Muž, 82 let, žil sám se psem, v obecním domku. Byl vážně nemocný, umírající. Nejbližší kontakt měl cca 200 km daleko, jednalo se o jeho syna. Starosta obci předal situaci sociální pracovnici. Mužovi se radikálně zhoršoval zdravotní stav.

Kazuistika 5 
Klientka se ozvala pracovnici v situaci, kdy manžel nastoupil k výkonu trestu. Jednalo se neplacení alimentů na několik dětí. S klientkou měl dvě děti. Klientka potřebovala psychosociální podporu. 

Kazuistika 6 
Klient 28 let, s postižením, špatná chůze po obrně, psychiatrická diagnóza, vyrůstal v DD, závislost na alkoholu. Jeho dávky zneužíval člověk, který se nahlásil jako pečující osoba na úřadu práce. Má dítě, v péči matky dítěte.  

Situace 7 
Matka zavolala sociální pracovnici, že syn 23 let sedí před bytem a podřezává si ruce. Trpěl závislostmi a byl nezaměstnaný. Sociální pracovnice jela situaci řešit.  

Situace 8
Policie předala sociální pracovnici 19 letého muže, kterého chytli při krádeži v Tescu. 
