a) Najděte femininní substantiva a přiřaďte je ke vzorům. (Příruční mluvnice češtiny, s. 254–263, s. 275–277)
b) Srovnejte tvar femininního substantiva v textu s jeho základním tvarem (nominativem singuláru – 1. pádem jednotného čísla) a řekněte, zda při skloňování došlo k alternaci, popř. k jaké alternaci.

V jedné ze slepých úzkých hradních chodeb je zazděný kámen s pravděpodobně keltskou malbou. Výjev na první pohled připomíná abstraktní obraz. Ale když se na něj zadíváte, začne vás vtahovat do sebe a vy najednou přesně vidíte dvě ohromné oči uvnitř spleti čar. 
Co asi představuje a proč se nachází na tak nevhodném místě? Malba nemohla sloužit jako ozdoba. Je těsně nad podlahou, navíc v sotva metr široké chodbě, kde případný obdivovatel nemá kam poodstoupit, aby si ji pořádně prohlédnul. Tak proč ji tam dali?
(…)
Okolo jakési díry se vyskytovaly anomální jevy, které děsily. Bylo nutné tomu zabránit. Průrvu v zemi se ale nepodařilo zasypat. Dnes na ní stojí hradní kaple, vybudovaná pravděpodobně ve 13. století. 
Někteří badatelé jsou přesvědčeni, že jméno Houska nemá nic společného se synem knížete Pšovanů. tuhle pověst prý inspiroval nedaleký pramen potoka Pšovka. Na druhé straně se ale dochovaly zvěsti, že Ludmila ještě předtím, ež se stala křesťankou, vykonávala poblíž hradu magické rituály.
Její přítomnost v těchto končinách by byla logická jen v případě, že tu stálo sídlo někoho z rodiny. To by ale znamenalo, že původní, zřejmě ještě dřevěný hrad byl postaven již na konci 9. století.
(…)
Do Země temnoty se podle legendy dostavil i Alexandr Makedonský. Cestou se dostal do podzemí plného kouzel a zvláštních bytostí.  Dvanáct dnů a dvanáct nocí šel po stezce a pak spatřil „andělskou zář.“
-------------
Mnohé kmeny a přírodní národy jsou přesvědčeny, že člověk má ke zvířeti daleko blíže, než bychom si přáli. Mexičtí indiáni věří, že v každém z nás dřímá nahuala, zvířecí dvojník, který ovlivňuje naše fyzické a duševní schopnosti. Aby se dozvěděli, jaké zvíře se vtělilo do jejich potomka, hned po porodu bedlivě studují tváře nemluvněte, hledají „orlí nos“, „hadí oči“ nebo jiné typické znaky. Okolo obydlí nasypou na zem mouku a popel a ráno zjišťují, které zvíře zde zanechalo své stopy. Dítě může po celý život těžit ze síly, rychlosti, lstivosti nebo jiných vlastností svého zvířecího dvojníka. Má to ale i své stinné stránky. Nahuala se za určitých okolností může dostat ven z lidského těla a změnit nejen osobnost, ale i vzhled své „hostitelské“ osoby. Obvykle když člověk tvrdě spí.
Promění ho v supa, vránu, divoké prase, psa či kojota a toulá se v této podobě po nocích.
Na Bali čekají  105 dnů,  než dítě začnou považovat za úplného člověka a oficiálně oznámí jeho jméno. Až do toho okamžiku se novorozenec nesmí  dotknout země. Ale ani pak se batole neplazí po podlaze. Chození po čtyřech by připomínalo chování zvířat a mohlo by se zasloužit o snížení duchovní úrovně.
