Bitvu u Wogastisburgu můžeme bez nadsázky označit za nejstarší bitvu českých dějin, ovšem s dodatkem – první doloženou. Je nepochybné, že i před Wogastisburgem, tedy před rokem 631, došlo na našem území ke krutým a nelítostným střetům, které provázely vzestup i pád keltské civilizace, příchod Germánů, bující ambice Římanů i turbulentní období stěhování národů. Výjimečnost bitvy u Wogastisburgu spočívá v tom, že ji dokážeme přesně časově zařadit a dát ji do širších souvislostí. Navíc je pro české dějiny zajímavá jako první konkrétní vojenské vystoupení našich předků, tedy raně středověkých Čechů a Moravanů. Za písemnou zprávu o bitvě, stejně jako v případě samotné existence Sámovy říše, vděčíme tzv. Fredegarově kronice, která v 7. století vznikla v Burgundsku a o události se zmiňuje v souvislosti s vládou austrasijského krále Dagoberta I. O co přesně u Wogastisburgu šlo? Odpověď nabízí právě zmíněná kronika, i když rozhodně nejde o svědectví vyčerpávající a stále zůstává více otázek než odpovědí.

Co mají společného tvary jmen dodatkem a předků? Mají vůbec nějakou společnou vlastnost?


Najděte v textu substantiva, která patří ke stejnému deklinačnímu typu jako civilizace. U kterého z nich přímo z textu nepoznáme, je-li v singulárovém, nebo plurálovém tvaru?


Najděte v textu posesivní adjektiva: vypište je přesně v tom tvaru, v kterém jsou užita. Pak v tomto jejich tvaru odlište tvarotvorný základ a tvarotvorný formant.
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Najděte adjektivum ve tvaru 2. stupně a adjektivum ve tvaru 3. stupně.


Najděte v textu číslovky a přiřaďte je ke správnému druhu.


Rozdělte slovesa z textu vytištěného kurzívou:
Na tvary určité a neurčité
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