Přečtěte si texty. Pak z nich vyberte substantiva v jiném pádě než v nom. sg. (nominativu singuláru/1. pádě jedn. čísla).
Srovnejte tvary těchto substantiv s nominativním tvarem a napište, k jaké alternaci při deklinaci (skloňování) došlo. Pozor, mohou mezi nimi být substantiva bez alternace.

I.
Vstal, měsíc mu zrovna svítil do obličeje, a měl ve tváři takový spokojený výraz. Šel k pytlům a vytáhl schovaný podběrák. Vzal jeden pytel, přistoupil k díře a nabral prvního kapra. Teď teprve jsem pochopil a dostal pořádný strach. Zatahal jsem ho za rukáv:
„Tatínku, pojď pryč. Jestli nás chytí, tak nás zabijou.“
Podíval se na mě nepřítomným pohledem a dneska vím, že by mu tenkrát bylo jedno, kdyby ho chytili a na místě ubili. Nemohl odejít a nechat Němcům své kapry.
Už se s kapry nemazlil. Nandával je do pytlů, nosili jsme je domů a maminka je rozdělovala do nádob. Náš barák se plnil odshora dolů vodou. Kapři plavali v kbelících, ve vaně, v kádích, ve starých koňských žlabech v maštali.

II.
Již čtrnáct dní táboříme na Volavčí zátoce a kapři stále nikde. Bloudíme zatím s člunem po jezeře a hledáme okouní hejna. Dovolená rychle utíká a vypadá to, že letos kapři do zátoky vůbec nenajedou. 
Až jednou k večeru…
Tiché stmívání poruší hlučné plácnutí v zátoce, provázené typickým zařehtáním. Vmžiku jsme na nohou a snažíme se pohlédnout šerem k druhému břehu. Někde tam se vyhoupl na hladinu kapr. Podle úderu a zatřepání ocasní ploutve nebyl malý.
V mlze se objevuje obrys křoví.
