Pročtěte si text. Najděte v něm maskulinní substantiva a řekněte, které typy se vyskytují nejčastěji.

Hlasoval jsem pro i přesto, že mám k ceně opravdu velké výhrady. Ale florbalisté, házenkáři či futsalisté a další sportovci halu opravdu nutně potřebují 
Jde o léčení fokální dystonie (křečovitý stah svalů) prstů u rukou, syndrom postihující některé kytaristy nebo klavíristy.
Mají negativní zkušenost s prodejci.
[bookmark: _GoBack]Mnohé křesťanské církve zvláště na zemědělském jihu byly vůči otroctví tolerantní, o zrušení otroctví se zasazovali jezuité, metodisté a kvakeři.
Na televizním festivalu se představí 72 snímků ze 40 produkcí. Nejvíce, osmnáct, z Německa, od českých tvůrců jich pochází sedm. Filmy bude hodnotit pětičlenná porota složená ze zástupců Rakouska, Německa, Švédska, Japonska a Česka.
Tvrz byla vystavěna někdy kolem roku 1150, patřila domácím vladykům z Drslavic a sloužila k bydlení, hospodářskému využití i k zábavě.
Novela by měla výrazně omezit množství prodejních míst sudového vína. To se nebude moci prodávat jinde než v provozovnách výrobců vína nebo příjemců nebaleného vína (dovozců). V této souvislosti je nutné upozornit, že výrobcem vína je podle zákona i subjekt, který si víno nechá zpracovat za účelem jeho uvádění do oběhu.
Původce je však neznámý. 
Rodák z německého Eisenachu (* 21. března 1685) se kromě kompozice věnoval také dalším činnostem. Byl pilným varhaníkem, cembalistou, houslistou, violistou, také dirigentem a sbormistrem.
V nejoblíbenějších destinacích českých turistů Chorvatsku a Bulharsku budou opět hlídkovat i smíšené hlídky místních a českých policistů.
 Zatímco fotbalisté, hokejisté, cyklisté i další sportovci mají na dresech či sportovním náčiní spoustu prostoru k prezentaci partnerů, beachvolejbal je velmi specifický.

Srovnejte deklinací typů muž (např. otec, lovec) a soudce. Které pády se liší kromě nom. singuláru?
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