Najděte tvary trpného rodu. Popište strukturu trpných příčestí.
Národní parky jsou zákonem vyhlašovaná a chráněná území s přirozeným nebo jen málo člověkem narušeným ekosystémem. Mohou být využívány pouze tak, aby zůstala zachována rovnováha prostředí, a proto jsou vyhledávány milovníky přírody. Česká republika se pyšní čtyřmi národními parky.
V národních parcích jsou vymezeny čtyři zóny ochrany přírody podle stavu a cílů ochrany. Jde o zóny přírodní, zóny přírodě blízké, zóny soustředěné péče a zóny kulturní krajiny.
Národní park Šumava
Šumavský park je ze všech českých nejrozsáhlejší. Rozkládá se na ploše přes 680 km², přibližně třikrát větší než Brno. Vznikl v roce 1991, kdy byla tato část šumavské přírody vyčleněna z Chráněné krajinné oblasti Šumava, aby požívala ještě větší ochrany.
V severní části NP Šumava sousedí s národním parkem Bayerischer Wald (Bavorský les), který se nachází na opačné straně česko-německé státní hranice.
Krkonošský národní park
Na pomezí Libereckého a Královéhradeckého kraje se u hranic s Polskem nachází český nejstarší národní park. Tento statut získal v roce 1963, čtyři roky po té, kdy byl vyhlášen polského Krkonošského národního parku (Karkonoski Park Narodowy), který leží na opačné straně státní hranice.
Krkonoše patří k oblíbeným turistickým cílům mj. díky nejvyššímu bodu České republiky Sněžce (1 603 m. n. m.) a Luční hoře, nejvyššímu vrcholu hory ležícímu na českém území (1 555 m. n. m.).
Pěší turistika zde však během celého roku může být provozována pouze na vyznačených cestách. Cyklisté smí jen na silnice, místní komunikace a vyznačené cyklotrasy. 
Zámek Karlova koruna

Půdorys má tvar koruny, pojmenován byl na počest císařovy korunovace a díky daru věnovanému u příležitosti jubilea se dá říci, že je spojen i s anglickou korunou. Zámek Karlova Koruna se pyšní dílem významného českého architekta s italskými kořeny.

(…)
Později byl zámek doplněn o další části - Tereziánský trakt, Lichtenštejnský trakt a Oranžérii. Po určitou dobu zde Národní galerie ČR vytvořila expozici Baroko v Čechách a v roce 1992 byl majetek vrácen rodině Kinských. Ti zde dodnes odhalují historii svého rodu a život jeho členů. V současné době si tento původní rodový zámek s neobvyklou symetrií připomíná 300 let od svého slavnostního dokončení.

Hrad Loket se nachází ve městě Loket nedaleko Sokolova v chráněné krajinné oblasti Slavkovský les. Mohutný gotický hrad, který je ze tří stran ohraničen řekou Ohří, byl založen v polovině 13. století. Ve středověku se říkalo, že kdo dobude Loket, dobude celé Česko. Pro návštěvníky je připraveno několik expozic.
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