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Občan a právo
Dobrovolné „domácí úkoly“

Úkol č. 1
Jste učitelem/učitelkou občanské výchovy na Základní škole Bradavice 52 již pátým rokem. Dostal/a jste nabídku jít pracovat do jiné základní školy, která je blíže Vašemu bydlišti a nabízí Vám o 5 000 Kč více na osobním ohodnocení. V ZŠ Bradavice tak chcete dát výpověď. 
Jste ředitelem/ředitelkou Základní škole Bradavice 52. Váš zaměstnanec, Jan Jen, nar. 15. 8. 1980, již podruhé přišel do výuky pod vlivem alkoholu. Rozhodnete se mu dát výpověď (okamžitě zrušit pracovní poměr nechcete, aby měl kdo děti učit, než seženete záskok). 
Úkol: Napište pro obě situace výpověď. Zjistěte si, jak má výpověď vypadat a co by měla obsahovat. Chybějící údaje se vymyslete.
Tip: Pročtěte si ustanovení § 50, 51 a 52 zákona č. 262/2006 Sb., zákoník práce. Doporučuji také kapitolu v právnické učebnici týkající se výpovědi. Např. Hůrka, P. a kol. Pracovní právo.  4. akt. vydání, 2022, s. 150-151 (příp. 150-159). Dostupné v e-prezenčce po přihlášení zde: https://kic.ics.muni.cz/e-prezencka.cgi?sysno=006518661  

Úkol č. 2
Byl/a jste okraden/a na ulici před budovou Pedagogické fakulty MU Brno, Poříčí 31 dne 3. května kolem 21:50. Neznámý zloděj, kterého jste ale schopen/schopna hrubě popsat, Vám ukradl mobilní telefon a peněženku, ve které jste kromě dokladů měla/a 11 000 Kč, a to způsobem, že Vám přiložil nůž na krk, ale nic Vám neudělal. 
Úkol:
a) písemně napište trestní oznámení a uveďte, komu jej budete směřovat
b) když by peněženka nebyla vrácena a Vy byste potřebovali nový občanský průkaz a řidičský průkaz, které jste měli v peněžence, napište, kam konkrétně byste si šli zažádat o tyto nové průkazy (k této úloze buď uveďte obec, ve které skutečně bydlíte, nebo zvolte jinou obec v ČR, pokud prozradit nechcete, a uveďte ji)
Tip: Podívejte se na stránky policie.cz, která Vám může pomoci s trestním oznámením. 
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