Doplňte interpunkční čárky tam, kde chybějí, popř. škrtněte čárky užité nadbytečně.

Hudba je nedílnou součástí každodenního života nás všech. Slyšíme ji v autě, v obchodech a dokonce i ve výtazích. V průběhu let se hudební vkus Čechů zcela jistě změnil – od dob, kdy v rádiích hrály hity Hany Zagorové, Karla Gotta či třeba Waldemara Matušky se hudební žánry zcela proměnily. Dnes jsou populární popové písně zpěvačky Ewy Farne, skupin Mirai nebo třeba Kryštof. Mladší generace velmi často preferuje také hudební žánry jako jsou hip hop či rap, které se stávají čím dál více populární.

Jistě si všichni moc dobře pamatujeme oblíbenou rutinu, když nám těsně před uložením do postele pustili rodiče či prarodiče Večerníček. V průměru desetiminutová pohádka, na kterou jsme se dívali každý večer, nás provázela celým dětstvím. Úvodní scénka s typickou znělkou, na které se objevil kluk s papírovou čepicí signalizovala, že je čas se usadit do křesla a vychutnat si oblíbenou pohádku předtím, než půjdeme do hajan. Autorem kreslené postavy Večerníčka, je dnes již zesnulý výtvarník Radek Pilař, který se tímto svým dílem zapsal do paměti nás všech.

Lesy jsou ekosystémy, které poskytují domov mnoha druhům rostlin a živočichů, od impozantních velkých savců až po malé bezobratlé. Je rozdíl, zda je les položen v nížině nebo na horách.
Mezi savce–predátory patří například divoká kočka, rys nebo vlk, kteří v minulosti z našeho území prakticky vymizeli, ale nyní se sem za podpory lesníků a záchranných stanic, opět vracejí.

Připojte se k nám v rámci akce Recyklační víkend a my Vám rádi poradíme, jak se spotřebičem ekologicky naložit. A pokud skončí v muzeu, třeba jej budete moci vidět i vystavený. Recyklační víkend se koná ve dnech 13. až 15 října 2023, rámci oslav Mezinárodního dne elektroodpadu, který připadá na 14. říjen.

Kompost je základ naší budoucí úrody a pokud ho dobře připravíme, získáme výživnou a kyprou půdu, kterou ocení zejména plodová zelenina. To, co se do kompostu smí a nesmí dávat, jsme na našich stránkách již probírali, existují ale ještě takové labužnické přísady, které pokud nedáme, nic se samozřejmě nestane, ale pokud je do kompostu, nejlépe ještě teď na podzim dodáme, povýšíme jeho kvalitu o několik úrovní výše.
Kamenná moučka je 100 % přírodní produkt a vyrábí se drcením čediče, který jako sopečná hornina je velmi bohatý na důležité prvky potřebné pro zdravý růst rostlin. Její používání se naštěstí do zahrad vrací a jsou tedy velmi důležitým doplňkem minerálů. Tradiční a dostupnější je dolomitický vápenec, zdroj vápníku a hořčíku. Vápník je v kompostu velmi potřebný, protože bakterie podporuje v práci a upravuje pH kompostu. Do kompostu můžete dávat také drcené vaječné skořápky nebo mletý vápenec a dodáte tak velké množství důležitých složek.

Dřevěný popel, který vám zůstane v krbu, je dalším přírodním zdrojem důležitých minerálů a ty uvolňuje mnohem rychleji, než kamenné moučky. Musí se ale jednat pouze o popel ze dřeva, pokud v krbu pálíte cokoliv jiného, už nebude mít pozitivní vlastnosti.

Dle našich rad jste již možná zaslechli něco o natírání kmenů bílou barvou, což je také jedna z možností ochrany. Ale, pokud máte možnost získání hnoje, využijte ji k ochraně stromů před mrazem.

Odolnost ovocných stromů vůči mrazu zvýšíte hnojem, nejlepší je kravský, koňský nebo ovčí, který je teplý. Hnůj totiž obsahuje řadu prospěšných látek, ale hlavně obsahuje draslík, který jak je známo, je významným posilujícím prvkem zvyšujícím obranyschopnost rostlin vůči nepříznivým vlivům. Díky draslíku totiž dochází ke zpevnění rostlinných pletiv a tím se zvyšuje jejich odolnost. Další výhoda použití hnoje je ta, že obsahuje potravu pro řadu drobných, půdních mikroorganismů, kteří se rovněž podílí na plodnosti stromu.

[bookmark: _GoBack]Když se řekne vrba, většina z nás si představí typickou vrbu sklánějící se nad vodní hladinou nebo vrbu jívu, která svými květy symbolizuje jaro. Sortiment vrb je ale mnohem pestřejší a pokud jste si mysleli, že vrbu můžete na své zahradě pěstovat pouze tehdy, máte-li vysokou hladinou spodní vody nebo dostatek místa, tak jste na omylu. Řada druhů totiž bez problémů zvládá i sucho a horko a budou vám na zahradě dělat stejnou parádu, jako všechny ostatní.
