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Actualité mondiale : 7 jours sur la planète
Dans ce cours organisé sous forme d´e-learning, vous allez regarder chaque semaine le journal télévisé « 7 jours sur la planète » :
https://www.tv5monde.com/tv/videos/22-7-jours-sur-la-planete  

Il s´agit d´un magazine hebdomadaire d´information sur l´actualité internationale et sociétale.

Vous allez ensuite effectuer les exercices autocorrectifs portant sur un reportage didactisé du journal pour enrichir votre vocabulaire et vous entraîner à comprendre l´information en français. 

Pour cela, vous allez vous inscrire dans une classe virtuelle en choisissant un niveau selon votre choix : A2, B1 ou B2 (échelle du CECR). Il vous faut créer un compte d´utilisateur sur le site https://apprendre.tv5monde.com/fr (voir le pdf : « Création compte apprendretv5monde »).

Voici les adresses et les codes d´accès au cours de votre choix :
SZM-A2-JS25 :
https://apprendre.tv5monde.com/fr/user/appr-classe/EUEWJ
code : EUEWJ
SZM-B1-JS25 :
https://apprendre.tv5monde.com/fr/user/appr-classe/HBDDD  
code : HBDDD
SZM-B2-JS2 :
https://apprendre.tv5monde.com/fr/user/appr-classe/QVCXB  
code : QVCXB

Si par exemple, vous avez choisi le niveau intermédiaire B1, vous allez vous inscrire dans la classe SZM-B1-JS25 en suivant l´adresse et le code indiqués. 

Si vous hésiter sur le niveau à choisir, je vous conseil de tester d´abord les exercices directement sur la page (sans inscription) : https://apprendre.tv5monde.com/fr/exercices/7-jours-sur-la-planete 

Pour chaque semaine (du lundi au dimanche), vous allez avoir dans votre « classe virtuelle » deux séries d´exercices à effectuer et rendre. Une portant sur l´actualité du « 7 jours sur la planète », l´autre plutôt sur un sujet interculturel.

Attention aux échéances de la remise des exercices, car souvent ils ne restent sur le site que deux semaines après leur apparition. 

Merci et bon travail !
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