Zvýrazněná přídavná jména nahraďte synonymem. 
[bookmark: _GoBack]
V uplynulých/minulých/předcházejících dnech se do České republiky vrátila typičtější zima, které bude pokračovat i v dalších/příštích/následujících dnech. 
Od severozápadu k nám bude proudit studený vzduch. 
Rozptylové podmínky: většinou dobré/příznivé, v severních Čechách a na Moravě místy mírně nepříznivé/špatné.
Loňský rok byl těsně nejteplejším v dějinách měření, ovlivnily ho silné/obrovské hurikány a nečekané/neobvyklé
 lesní požáry, informoval americký Národní úřad pro letectví a vesmír (NASA). Nicméně Úřad pro oceány a atmosféru (NOAA) kvůli odlišné metodice minulý/předchozí/předcházející rok hodnotí jako nepatrně studenější/teplotně nižší než dosud rekordní rok 2016. Všelijaké/nejrůznější extrémy přineslo v roce 2020 počasí i u nás.

Zvýrazněná slovesa nahraďte synonymy (jednoslovný tvar jednoslovným, víceslovný může být opět víceslovný). 

Současně bude postupovat z jižní Skandinávie do střední Evropy tlaková níže, která začne večer od severu ovlivňovat počasí u nás, informuje ČHMÚ.
Teploty na přelomu týdne budou klesat/klesnou/poklesnou hluboko pod bod mrazu, pak se ale o něco oteplí. 
Loňský rok byl těsně nejteplejším v dějinách měření, působily na něj mocné hurikány a nevídané lesní požáry, sděloval/tvrdil americký Národní úřad pro letectví a vesmír (NASA). 
Poslední týdny můžeme po západu slunce, nízko nad jihozápadním obzorem, pozorovat/dívat se na/zkoumat dva nápadné zářící body, obří plynné planety Jupiter a Saturn. Den za dnem se k sobě zvolna přibližují, a to až do pondělí 21. prosince, kdy se téměř spojí v jednu „hvězdu“. Něco podobného se naposledy stalo v roce 1623 a znovu se zopakuje až za 60 let. Aktuálně se navíc planety v jednom zorném poli potkávají/střetávají i s Měsícem.
.

Nahraďte zvýrazněná spojení slov jedním slovem.
Střednědobý model GFS ensemble, který predikuje vývoj počasí až do 27. ledna, předpokládá, že teploty vzduchu budou dlouhodobě podprůměrné, a to hlavně v tomto týdnu. Počátkem/Začátkem příštího týdne se může situace mírně změnit, ale zde se také modely výrazně liší/odlišují. Zatím se předpokládá, že celé období bude chladnější, ale na srážky chudší.
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