Pokyny k pedagogické praxi klinické
studentů 3. ročníku studijního programu Učitelství pro mateřské školy

Pedagogická praxe klinická vám poskytuje prostor k uplatnění vašich dosavadních teoretických znalostí a praktických zkušeností v praxi. Během praxe půjde o důslednou integraci teoretické a praktické složky přípravy učitelů. Praxe by vás měla vést k upevňování a rozvíjení kompetencí projektových, realizačních a reflexivních. 

Praxi vykonáváte v mateřských školách v místě bydliště. K oslovení mateřské školy využijte dopisy pro ředitele/ředitelku mateřské školy a dopis pro učitele/učitelku, které jsou vložené v IS. Studující, kteří již v mateřské škole pracují, vykonávají praxi v této mateřské škole. 
Termín praxe je od 17. února 2025 do 7. března 2025. Praxe je doplněná o reflektivní seminář, který bude 14. března 2025 na PdF MU (učebna 39 8.00–11.50). V mateřské škole jste po celou pracovní dobu vybrané učitelky/učitele včetně pedagogických porad a akcí pořádaných mateřskou školou. Po celou dobu docházíte na tzv. ranní směnu. 
Studující, kteří pracují v MŠ, realizují 1. hospitační týden u vybrané učitelky/učitele (kolegyně/kolegy) v dopoledních hodinách a svoji pracovní dobu přesunou na odpolední směnu (aby nemuseli čerpat ŘD). Realizaci připraveného projektu (2 týdny) pak realizují obdobně – tedy v době svého volna dopoledne a přímou práci u dětí realizují na odpolední směně. 

V případě nemoci, je potřeba se s MŠ dohodnout na náhradním termínu. 

Úkoly praxe:

· Hospitovat v průběhu 1. týdne praxe u vybrané učitelky/učitele.

· Pořídit ze všech hospitací záznamy (pozorovací archy, vlastní pozorovací systém).

· Pozorovat třídu jako celek i jednotlivé děti individuálně.
· Seznámit se s dokumentací, kterou vede učitel/ka o dětech (diagnostická portfolia dětí).

· Seznámit se se školním vzdělávacím programem a způsobem plánování třídního vzdělávacího programu vybrané učitelky/učitele.

· Zpracovat projekt na 2 týdny ve spolupráci s vybranou učitelkou/učitelem (vycházet ze školního vzdělávacího programu a zjištění z hospitačního týdne, ideálně nechat téma navrhovat děti). Projekt by měl odpovídat požadavkům na plánování stanovených ve studijním předmětu Teorie a praxe kurikula předškolního vzdělávání a zpracován do příslušného formuláře.

· Zrealizovat projekt s dětmi.

· Absolvovat reflexe jednotlivých dní s vybranou učitelkou/učitelem.

· Po realizaci projektu provést hodnocení výsledků učení na základě znalostí z předmětů Teorie a praxe kurikula předškolního vzdělávání a Souvislé pedagogické praxe.
· Provést sebereflexi do příslušného formuláře.
· Ihned po ukončení praxe je nutné odevzdat projekt společně se sebehodnocením praxe do 9. 3. 2025 ke společné reflexi na reflektivním semináři 14. 3. 2025. 
Garant praxe:   doc. PhDr. Zora Syslová, Ph.D.
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