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Betreff: Ihre Anzeige im Internet vom 2. 9. 2005

Sehr geehrte Damen und Herren,

  Ihrer Anzeige entnehme Ich, dass Ihre Grundschule neue Lehrkräfte sucht. Im Juni dieses Jahres habe ich mein Studium an der Masaryk Universität in Brünn (CZ) beendet, Fächer Physik und Biologie im Lehramtstudium. Zur Zeit suche Ich eine Stelle der Lehrerin, in der Ich meine Kenntnisse und Fähigkeiten anwenden kann. 

  Die Position, die Sie anbieten, finde Ich interessant, weil sie völlig meinen Vorstellungen entspricht. Ich glaube auch, dass Ich von vielen Erfahrungen verfüge, die mir ermöglichen, diese Arbeit qualifiziert auszuüben.

  Bereits während meines Studiums habe Ich ein Jahr lang Biologie und Physik an der Grundschule unterrichtet. Dadurch habe Ich viele wertvolle pädagogische Fähigkeiten im Umgang und Kommunikation mit Kindern gewonnen. Dazu hat auch mein Arbeitsaufenthalt im Sommerlager in den USA beigetragen. Besonders beeindruckt war Ich aber von der Atmosphäre in der Englischen Grundschule in Prag, wo Ich als Praktikantin gewirkt habe. Die Arbeit in diesem Bereich halte Ich für eine große Herausforderung und würde mich gerne auf diesem Gebiet weiter entwickeln.

  Was mich weiter sehr anzieht ist die eigentliche Lage von Ihrer Schule. Asien, das Ich während meiner Privatreisen erfahren habe, hat mich nämlich mit seiner Kultur und Unterschiedlichkeit sehr angesprochen. Deshalb möchte Ich diesen Kontinent noch näher erleben.

  Außer für Naturwissenschaften, die Ich studiert habe, interessiere Ich mich für bildende Kunst, Psychologie und Fremdsprachen. Ich spreche Deutsch, das meine zweite Muttersprache ist, weiter Französisch und Englisch.

  Ich arbeite sehr gerne im Team, bin kreativ und bereit Neues kennenzulernen. 

Ich würde mich freuen, wenn sie mir Gelegenheit zu einem Vorstellungsgespräch geben.

Mit freundlichen Grüßen

Veronika Šušmáková

Alle Bewerbungsunterlagen finden Sie im Anhang.

