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            Brno, den 4.11.2005
Stellenanzeige im Internet 

Sehr geehrte,

die von Ihnen ausgeschriebene Position „Lehrkraft für die Grundschule“ hat mich sofort angesprochen.

Ich würde Ihned gern kurz erläutern, warum ich mich um diese Stelle bewerben möchte. In meinem beigefügten Lebenslauf können Sie erfahren, dass ich mich für die Pädagogik interessiere. Die Bildung der Kinder fasziniert mich. Ich habe viele Erfahrungen mit der Arbeit mit den Kindern und während meines Studiums habe ich auch schon mehrere Praktika in meinem Bereich gemacht. Ausserdem, dass mir die pädagogische Tätigkeit Spaß macht, gefallen mir auch Ihre angebotene Bedingungen.
Nächstes Jahr beende ich mein Studium an der pädagogischen Fakultät der Masaryk Universität in Brno, meine Fächer sind dabei Sondepädagogik und Deutsch. In Ihrer Schule sehe ich eine Abeit, die mich interessieren wird und die für mich passend sein wird, gegeben.
Ich kann Ihnen allerdings in jedem Punkt bieten, was Sie in der Anzeige erwarten. Besonders gern würde ich in einem internationalen Team arbeiten, mich an verschiedenen Projekten beteiligen. Musik habe ich zwar nicht studiert, aber der Bereich ist mir auch nicht fremd.
Gerne würde ich von Ihnen eine Möglichkeit bekommen, meine Ideen und Vorstellungen über die Arbeit persönlich vorzustellen und Ihnen deutlich zu machen. Ich würde mich freuen, wenn Sie es mir ermöglichen.
Mit freundlichen Grüβen 

Lenka Hricová

Anlagen:

Lebenslauf, Kopien von Zeugnissen, Beurteilungen, Lichtbild

