J	Setkání s ...


	Jeden aspekt sebetranscendence , zásadní fakt, že èlovìk sahá za sebe sama k nìjakému smyslu, který má být naplnìn - a nejdøív vlastnì vùbec odhalen, snažím se postihnout motivaènì teoretickým konceptem „vùle ke smyslu“. 


	Vysvìtlím, proè oznaèuji svou teorii termínem „logoterapie“. Logos je øecké slovo, které znamená „smysl“. Logoterapie se soustøeïuje na smysl lidské existence a na hledání tohoto smyslu. Podle ní úsilí nalézt smysl vlastního života je prvoøadou motivaèní silou v èlovìku. Proto mluvím o vùli ke smyslu v protikladu k principu slasti nebo jinak øeèeno vùli ke slasti, na niž se soustøeïuje Freudova psychoanalýza, i v protikladu k vùli k moci, jak ji zdùrazòuje Adlerova psychologie. ... Hledání smyslu je v životì èlovìka primární silou, nikoli „sekundární racionalizací“ pudových hnacích sil. Tento smysl je jedineèný a zvláštní tím, že každý èlovìk jej musí a mùže naplnit sám. Jen tehdy nabývá významu, který uspokojí vùli ke smyslu. Nìkteøí autoøi tvrdí, že smysl a hodnoty nejsou „nic než obranné mechanismy, reaktivní formace a sublimace“. Za sebe mohu øíci, že bych nebyl ochoten žít pouze pro své „obranné mechanismy“ ani zemøít kvùli svým „reaktivním formacím“.


	Hledání smyslu a hodnot mùže zajisté vést spíše ke vzniku vnitøního napìtí než k niterné rovnováze. Ale pøesto je právì toto napìtí nepostradatelnou podmínkou duševního zdraví. Odvažuji se øíci, že nic jiného na svìtì nemùže èlovìku tak úèinnì pomoci pøežít i nejhorší podmínky jako poznání, že v jeho životì je nìjaký smysl.	Existenèní vakuum je obecnì rozšíøený jev dvacátého století. ... Kdykoli jsem tázán, jak vysvìtluji vznik existenciálního vakua, poukazuji obvykle na tento fakt: Na rozdíl od zvíøete neøíkají èlovìku žádné instinkty neøíkají èlovìku žádné instinkty, co musí, a èlovìku dneška už neøíkají žádné tradice, co je jeho povinností. Èasto se zdá, že už neví, co vlastnì chce. A tím více je divý po tom, buï jen chtít to, co dìlají jiní, nebo dìlat to, co jiní chtìjí. V prvním pøípadì máme co èinit s konformismem, ve druhém s totalitarismem. Vedle konformismu a totalitarismu nastupuje jako tøetí dùsledek existenciálního vakua specifický neuroticismus. Dochází k nástupu nového druhu neurózy, kterou jsem oznaèil jako „noogenní neurózu“ (pozn.: noos-mysl). ... Existenèní vakuum se projevuje hlavnì stavem nudy. Nyní mùžeme rozumìt Schopenhauerovu výroku, že lidstvo je zøejmì odsouzeno kolísat mezi dvìma extrémy: úzkostí a nudou. 


	Správnì pochopenou otázku smyslu života neklade èlovìk životu, nýbrž život èlovìku. Èlovìk by se nemìl tázat, co je smyslem jeho života, ale vzít vážnì konkrétní otázky, které mu klade život v každé chvíli. Pravou odpovìdí na tyto otázky je jen odpovìdnost za vlastní život ve zcela konkrétních situacích a jimi daných úkolech. V odpovìdnosti vidí logoterapie podstatu lidské existence.


	Viktor Emanuel Frankl, 26.3.1905 - 1.9.1997, svìtoznámý psychiatr, zakladatel logoterapie a existenciální analýzy, jeho 30 knih bylo pøeloženo do 22 jazykù, ukázky jsou z knihy Èlovìk hledá smysl, která dosud vyšla na celém svìtì ve více než devíti milionech výtiskù a je po Bibli nejpøekládanìjší knihou. Frankl v ní prostým a o to pùsobivìjším zpùsobem vylíèil svou zkušenost života v koncentraèních táborech (za války prošel vìznìním ve tøech nacistických „lágrech“) a vyložil základní pojmy logoterapie.


	Franklova øeè v roce 1988 pøi vzpomínkové slavnosti na námìstí pøed vídeòskou radnicí sklidila obrovský potlesk. Zde jsou z ní výòatky: 





	Pane starosto, milí Vídeòané! Doufám ve Vaše pochopení a proto Vás chci nyní poprosit, abyste spoleènì se mnou vzpomnìli na mého otce, který zahynul v Terezínì, na mou matku a mého bratra, kteøí zahynuli v Osvìtimi, na mou ženu, která nechala svùj mladý život v Bergen-Belsenu. Neoèekávejte však ode mne slova nenávisti.  Ostatnì koho bych mìl nenávidìt? Znal jsem pouze obìti, ne však pachatele. Alespoò je neznám osobnì. A obviòovat nìkoho neosobnì, kolektivnì, to striktnì odmítám. Kolektivní vina totiž neexistuje. Vina mùže být jen osobní vinou. 	15. srpna 1945 jsem se vrátil z koncentraèního tábora prvním možným transportem na nákladním autì do Vídnì. Od té doby jsem byl tøašedesátkrát pozván do USA - na univerzity a podobnì. Z každé této cesty jsem se vrátil do Rakouska. Ne proto, že by mì Rakušané tolik milovali, ale proto, že já jsem miloval Rakousko. Láska, jak všichni víme, není vždy založena na vzájemnosti. 


	V USA	se mne pokaždé ptali, proè jsem nepøijel už pøed válkou. Musel jsem pak vysvìtlovat, že jsem roky èekal na vízum do USA. A když bylo vyøízeno, bylo už pozdì. Nesnesl jsem prostì pomyšlení, že bych své staré rodièe ponechal jejich osudu pod vládou nacistù. Dal jsem pøednost tomu, že budu sdílet jejich osud spoleènì s nimi. Bylo mi to bližší. Amerièané se pak ptali, proè jsem tedy nepøišel do USA hned po válce, proè jsem se vùbec vracel do Vídnì. Cožpak mnì a mým lidem ve Vídni málo ublížili? 


	Odpovìdìl jsem jim, že ve Vídni žila napøíklad jedna baronka, katolièka, která po celou válku ve svém bytì skrývala s nasazením vlastního života jednu moji sestøenici a tím jí zachránila život. A pak byl ve Vídni jeden advokát, socialista, ten mi za války dával potraviny kdykoli mohl, aèkoli tím ohrožoval sám sebe. A teï mi øeknìte, ptal jsem se pak Amerièanù, proè bych se nemìl vracet do mìsta, ve kterém žijí takoví lidé?


	Asi mi namítnete, že to jsou jen výjimky. Lidé byli spíše oportunistiètí. Mìli klást odpor. V tom vám musím dát za pravdu. Ale mìjte prosím na pamìti, že odpor pøedpokládá hrdinství a to je možné oèekávat pouze od jednoho jediného èlovìka - od sebe sama. 


	Nacionální socialismus zplodil rasové šílenství, ale jestli vám mohu prozradit, co si o tom myslím, zní má odpovìï takto: Existují jen dvì lidské rasy, a to rasa lidí slušných a rasa lidí, kteøí slušní nejsou. Hranice mezi obìma prochází napøíè všemi národy a uvnitø národù všemi stranami a seskupeními všech druhù. I ti, kdož byli v koncentraèním táboøe, patøí na tu èi onu stranu. Dokonce i mezi pøíslušníky SS bylo možno potkat docela slušné lidi, stejnì jako mezi vìzni byl naopak nejeden mizera. 


	Slušní lidé tvoøili vždy menšinu a myslím, že jí vždy zùstanou. Nebezpeèí ale spoèívá v nìèem jiném: když totiž politický systém vynese neslušné lidi nahoru a postará se o to, aby se takový negativní výbìr národa dostal ke kormidlu. Pøed tímto nebezpeèím není žádný národ uchránìn. 








