Cíl: pochopíte význam fungování e-learningu ve výuce a získáte vědomosti o tvorbě e-kurzů.
 

Co je to e-learning? 
Jedná se o elektronickou výuku nebo o podporu výuky vedle přímého kontaktu učitele se žákem (hovoříme o tzv. blended learning). Smyslem e-kurzu je vytvořit kromě studijních textů především rámec pro neomezenou diskusi a různé ankety, dále pro cvičení schopností studentů formou různých typů úkolů a rovněž i pro evaluaci a sebevaluaci formou testů. Výhodou e-learningu je možnost využití vícesmyslového vnímání během učebního procesu. Je možné sem vkládat hypertextové odkazy, obrázky, videa. 
Jako motivační faktory jsou v e-kurzech zdůrazněny následující faktory: aktivita studenta, zábava, rozmanitost činností, sociální interakce, právo volby, přehlednost, snadná orientace, výzvy, uznání. Podobně jako podstata RVP je i e-kurz orientován na studenta, nikoli na obsah e-kurzu.

Kdo je to tutor? 
Je to pedagog, který poskytuje studentům v e-kurzu podporu a stará se o efektivitu výuky. Na základě písemné formy komunikace musí tutor zvládat řízení práce studentů, moderovat diskuse, být kreativní na potřeby svých studentů. 

Desatero úspěšného tutora: 

· vytvořit přátelskou atmosféru

· vést studenta k dovednosti úspěšně řešit problémy

· najdříve naslouchat, pak se ptát, být interaktivní

· být empatický

· být kreativní, schopný využívat možnosti ICT

· posilovat studentovu odvahu

· posilovat studentovu odpovědnost

· rychle reagovat

· držet se cílů

· znát hranice své působnosti i studentů

