SBORNÍK SPECIFICKÝCH PORUCH UČENÍ A CHOVÁNÍ - 2005

Milá kolegyně, milý kolego, 

dovolte, abychom Vás informovali, že se nám po pěti letech podařilo zajistit vydání sborníku specifických poruch učení a chování (bude mít vročení 2005). Přivítáme Váš příspěvek k dané tématice – jak odborný, tak informační. Příspěvky budou jako v minulých sbornících řazeny do oddílů: 

· Teoretická část: Odborné stati, Výzkumná sdělení

· Diagnostika

· Reedukace, metodiky, pomůcky

· Organizace péče: Základní, střední a speciální školy; Poradenské instituce; Nestátní neziskové organizace, Vzdělávání

· Informace ze zahraničí

· Kazuistiky, osobní sdělení

Rozsah příspěvku

Rozsah odborného příspěvku by se měl pohybovat do 20 normostran (tj. do 36 tis. znaků). Informační příspěvky (zprávy o nových pomůckách, recenze a anotace publikací, zprávy z konferencí, odborných seminářů aj.) budou řazeny na konci každého oddílu a jejich rozsah může být do 8 tis znaků. 

Členění příspěvku a práce s literaturou

V odborných příspěvcích čleňte text do kapitol, příp. do podkapitol. Odkazujte v odborných příspěvcích průběžně na autory, ze kterých jste čerpali a na závěr příspěvku uveďte souhrnnou literaturu. Pro sjednocení literatury všech autorů doporučujeme dodržet postup: 

· Jméno autora, Zkratka křestního jména: Název publikace. Místo vydání, vydavatelství, rok. 

· literatura ze sborníků: Jméno autora, Zkratka křestního jména: Název příspěvku In. Jméno editora, Zkratka křestního jména: Název publikace. Místo vydání, vydavatelství, rok, strany příspěvku.  

· odkazy na časopisecký článek: Jméno autora, Zkratka křestního jména: Název příspěvku. Název časopisu, ročník, roč, číslo, strany. 

Formální zpracování 

Příspěvky přijímáme v elektronické podobě. Pokud používáte jiný textový editor než Word, převeďte text do formátu .RTF. Text by měl být ve formátu A4, typem písma Times New Roman, velikost 12, řádkování 1,5, bez mezer mezi odstavci. Klíčová slova označte kurzívou. 

Prosím nepoužívejte "tvrdý enter" k zakončení řádky! 

Termíny a komunikace

Očekáváme Vaše příspěvky elektronickou cestou do 15.9.2005. 

Zařazení příspěvku, jeho obsah, překročení rozsahu či pozdější dodání můžete konzultovat s dr. Kucharskou (anna.kucharska@quick.cz, tel. 608056386). 

Těšíme se na Vaše příspěvky!







Dr. Anna Kucharská







Mgr. Eva Chalupová

katedra pedagogické a školní psychologie PedF UK

V Praze dne 1.7.2005



