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Seite 18/ Gcv1:

Ich heiße Hynek. Bist du aus Prag? Ich wohne in Brno. Hier studiere ich. Was studierst du? Ich studiere Geschichte. Wer ist die Frau? Das ist Gabi. Was macht sie hier? Sie studiert hier. Petr kommt. Wohnt er auch in Prag? Wo wohnt er eigentlich?

Seite 18/ Gcv2:

Petra ist neugierig. Ist Pavel neugierig? Seid ihr neugierig? Ich bin neugierig. Ist das Mädchen neugierig? Wir sind neugierig. Martin und Jan sind auch neugierig.

Seite 19/ Übung 2:

a) Wo studiert er eigentlich? Jan studiert in Prag. Und Sie? Wo studieren Sie? Ich studiere auch in Prag. Was studiert ihr? Wir studieren Medizin.

b) Wie heißen Sie, bitte? Ich heiße Heike. Heißt er Kurt? Ja, er heißt Kurt. Und wie heißt du? Ich heiße Jana.

c) Begleitest du mich? Ja, ich begleite dich. Und wer begleitet Jana? Mein Freund begleitet Jana. Wir begleiten Jana auch. Begleiten Sie mich?

d) Du bist auch hier? Ja, ich bin auch hier. Und wo ist Eva? Sie ist in Köln. Ist es weit von hier? Ja, es ist ziemlich weit. Wer sind Sie? Ich bin Heike Sommer. Ihr seid aber neugierig. Das stimmt. Wir sind sehr neugierig. 

Seite 19/ Übung 5:

Sie ist auch hier. Ich gehe auch zur Straßenbahn. Wir kommen auch aus Prag. Ihr fahrt auch zur Schule. Du heißt auch Eva. Er studiert auch Medizin. Du wohnst auch in Brno. Ich besuche auch das Gymnasium. 

Seite 20/ Übung 7:

1. Jens und Paul studieren in München. Was studieren sie? 2. Ist die Stadt weit von hier? Ja, sie ist sehr weit. 3. Wo ist eigentlich mein Freund? Er ist doch hier. 4. Woher kommt Eva? Kommt sie aus München? 5. Peter kennt dich. Er studiert auch Medizin.

Seite 20/ Übung 8:

Was machst du hier? Wie heißt du? Wo wohnt ihr eigentlich? Wir wohnen hier. Wo ist Frau Sommer? Sie ist doch hier. Hier sind Sie! Was sagen Sie? Kommen Sie auch? Sie sind sehr neugierig. Das stimmt. Gehst du zur Straßenbahn? Ich begleite dich. Darf ich? Wer ist das? (Es ist) mein Freund aus Düsseldorf. Wo liegt/ist Düsseldorf? Sie kennen mich. Sie studieren auch Geschichte.

