ECOCITOYENS EN HERBE

	
Xavier Husson/Madame Figaro
	Pas besoin de faire l’école buissonnière pour apprendre à respecter l’environnement ! Voici quelques idées pour initier vos enfants à l’écocitoyenneté sans les ennuyer.
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MIEUX CONSOMMER
L’écocitoyenneté passe par une consommation responsable. Apprenez à vos petits à résister aux tentations ! On privilégiera, par exemple, les objets durables aux gadgets, les formats familiaux aux emballages individuels. L’achat des fournitures scolaires est l’occasion de les responsabiliser. Préférez le papier et le carton recyclés, ainsi que les cahiers label NF Environnement.
Privilégiez les crayons rechargeables (en bois ou plastique recyclé) aux stylos jetables, et les colles sans solvants. Bannissez le PVC, dont la production est très polluante : rien ne vaut la bonne gomme en caoutchouc naturel ! Impliquez-les dans le tri des déchets. Sensibilisez-les aux économies d’énergie : éteindre la lumière en sortant d’une pièce, ne pas faire couler l’eau en se lavant les mains, ne pas gaspiller la nourriture…


L’ÉCOLE ÉCOLO !
Le Pédibus est un autobus pédestre. Il consiste pour les parents à se relayer pour emmener un groupe d’enfants de leur quartier à l’école à pied. À Lyon, plus de 50 écoles ont ainsi des lignes quotidiennes. Renseignez-vous auprès de votre mairie et, si possible, renoncez à l’auto.
Les collégiens et les lycéens sont invités à réfléchir sur les six thèmes du « Grenelle de l’environnement » : réchauffement climatique, biodiversité, santé, agriculture, démocratie, économie et développement durables. Les propositions donneront lieu à un rapport électronique le 7 avril prochain. Grenelle à l’école sur www.lecoleagit.fr
DES JOUETS PAS COMME LES AUTRES
Des alternatives existent aux jouets en plastique, qui ont envahi l’univers des enfants, tout comme les piles, dont le recyclage demeure partiel. Doudous en coton bio, jeux issus du commerce équitable, de matières recyclées ou de l’artisanat, outre l’aspect écologique et social, ces joujoux présentent des avantages pour la santé par l’absence de matières toxiques (certains composants du PVC sont interdits dans les jouets). Nature&Découvertes va plus loin avec des kits de maquillage bio pour les fillettes, des jouets en bois issu de forêts certifiées, des éoliennes à fabriquer, des séjours ou colonies de vacances en pleine nature. Pour les bambins avec un jardin, Jardiland propose un kit d’élevage de coccinelles (dès 6 ans avec l’aide d’un adulte, 34,90 €). Ou comment lutter contre les pucerons sans pesticides !
Rens. sur www.lpo-boutique.com, www.bioviva.com, www.jeujouethique.com
