Einheit 9 am 4. November (Mittwoch): Stoff und Hausaufgaben
Was wir im Unterricht gemacht haben?

Das Thema war „Arbeiten international“. Wir haben die Texte „Persönliche Erfahrungen im Ausland“ besprochen, uns mit der Organisation Eurodesk bekannt gemacht und uns das Gespräch zwischen der Studentin Martina Jung und einem Mitarbeiter von Eurodesk angehört. (Quelle: Mittelpunkt Kursbuch S. 117, 118).

Was soll für die nächste Stunde (Mittwoch, 18. November) vorbereitet werden?

- 1. Hören Sie sich das Gespräch (im IS-Studijni materialy zu finden) nochmal an und erarbeiten Sie die Aufgabe 2b (Kursbuch S. 118, Möglichkeiten höflichen Ausdrucks).

- 2. Mit demselben Thema – höflicher Ausdruck am Telefon - beschäftigt sich auch die Übung 3 auf S. 119 im Kursbuch. Versuchen Sie zuerst die möglichen Fragen zu den Antworten aufzuschreiben und sich dann den Hörtext anzuhören und die beiden Varianten zu vergleichen.

- Als ergänzende Übung können Sie – nach eigenem Ermessen – auch die Seiten 117-119 aus dem Arbeitsbuch (Übungen 1-3) bearbeiten. Dort wird im Grunde derselbe Stoff vertieft.

- 3. DIE WICHTIGE AUFGABE für die nächste Stunde ist allerdings die Präsentation von EINER der Webseiten, die verschiedene „Wege ins Ausland“ anbieten und ermöglichen. Wählen Sie also EINE von den 7 Webseiten, die im Kursbuch auf S. 118 angeführt sind und bereiten Sie eine kurze Powerpoint-Präsentation dazu vor (3 Minuten). Ihre Rolle ist dabei der Pressesprecher/die Pressesprecherin dieser Homepage. Sie sollten bei der Präsentation auf folgende Punkte zu sprechen kommen: Ziel der Homepage, ihre Zielgruppe, ihre Struktur bzw. Schwerpunkte, spezielles Angebot, Layout, und wer die Homepage betreibt. Einige Präsentationen werden dann im Unterricht vorgeführt, die anderen werden im IS gespeichert (Odevzdavarna). Wie man eine Präsentation macht, können Sie im zusätzlichen Material (Scan in Studijni materialy) erfahren.

Machen Sie´s gut, lieben Gruss, Jan Budnak 

