Poučení žáků o bezpečnosti před exkurzí či výletem

-
Rodiče žáků jsou povinni poskytnout vedoucímu akce údaje o zdravotním stavu dítěte. Léky, které dítě používá, předají učiteli.

-
Dohled před odjezdem začíná 15 minut před začátkem akce a končí na určeném místě v předem stanoveném čase. Místo a shromáždění žáků a skončení akce oznámí vedoucí nejméně jeden den před jejím konáním zákonným zástupcům žáka.

-
Žáci v průběhu exkurze hlásí okamžitě vedoucímu změnu zdravotního stavu, úraz. Podle závažnosti úrazu zabezpečí dozírající lékařskou pomoc. O události a provedených opatřeních informuje zákonné zástupce žáka.

-
Škola zabezpečí poučení žáků před konáním akce, seznámí je se zásadami bezpečného chování a upozorní na možná rizika, včetně následných opatření. Dokladem o provedeném poučení žáků je záznam v třídní knize. Žáky, kteří nebyli v době poučení přítomni, je třeba poučit v nejbližším možném termínu (u tohoto poučení se provede zápis podepsaný žákem).

-
Pokud bude rozhodnutím ředitele konat dohled vedle pedagogických pracovníků jiná osoba, musí být řádně poučena o svých povinnostech a ředitel o tomto poučení provede písemný záznam, který osoba pověřená dozorem podepíše.

-
Při vícedenních akcích konaných mimo školu, kdy jsou žáci ubytováni v objektech jiných osob, dodržují předpisy k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví platné v těchto objektech.

-
Vedoucí akce rozhodne o způsobu provádění dohledu v době nočního klidu.

-
Vedoucí akce bude po celou dobu jejího trvání dbát na ukázněné chování žáků.

-
Na akcích pořádaných školou se zakazuje kouření, konzumace alkoholu a jiných zdraví škodlivých látek.

-
Na exkurzi a výlet musí mít žáci vhodný oděv a obuv.

-
Koupání na výletech a exkurzích se může uskutečnit pouze na vyhrazených místech. Skupina na jednoho pedagogického pracovníka je maximálně 10 žáků. Pedagogický pracovník musí ověřit bezpečnost místa na koupání, plaveckou zdatnost žáků a přesné vymezení prostoru ke koupání.

