
Práce s rodiči na rodičovské schůzce při řešení problémů ve třídách:
Doporučeno informovat na rodičovské schůzce:
· Blíže o důvodu práce se třídou – jedná se o program např. zaměřený na řešení chování a vzájemných vztahů
· Sdělit rodičům, že pedagogové školy si všimli, postřehli, vnímají, mají informace od žáků, mají informace z práce se třídou, že ve třídě jsou např. 2 – 3 žáci, kteří se zde necítí dobře (můžete např. pro přiblížení popsat některé události, ze kterých takto usuzujete, ale bez uvedení jmen dětí. Stejné je to i s popisem problémového chování)  
· Klást důraz na to, že navrhujete intervenční program pro třídu, abyste předešli dalším závažnějším přestupkům a případnému udělování testů. Vztahy v kolektivu a chování ve skupině ovlivňují všichni žáci ve třídě.
· Snažte se získat rodiče na svoji stranu. Měli by mít jistotu a důvěru ve vás,  že vám jde a záleží o bezpečnost a pohodové prostředí jejich dětí ve škole.
· Rodiče i Vy (škola) byste ale také měli mít jistotu, že řešení provádí kompetentní proškolený pracovník –  např. ŠSPg, proškolený pedagog školy, nebo i pracoviště které není součástí školy (nezapomínejte ale, pouze vysokoškolské pedagogické vzdělání, bez dalšího vzdělávání zaměřeného na řešení negativních jevů v chování nestačí).
· Ujistěte rodiče, že pokud se bude problém týkat jednotlivců, budete s nimi jednat individuálně
· Jasně jim také sdělte, že pokud bude problematické chování pokračovat, budete nuceni tresty udělit a také udělíte.
Doporučení rodičům:
· Rodičům doporučte, aby se více zaměřili a mluvili se svými dětmi o chování ve škole a také se zajímali o to, jaké vztahy jsou mezi spolužáky.
· Aby vedli své děti k tomu, že je správné zastat se slabšího buď sám, nebo informovat dospělé a požádat je o pomoc.
· Že i oni mají možnost, pokud zjistí jakékoliv informace o tom, že stále jsou ve třídě žáci, ke kterým se někdo chová nevhodně, vám tyto informace sdělit. Uvítáte jejich spolupráci.   
· Aby svým dětem srozumitelně a důrazně vysvětlili, že pokud bude problémové chování ve škole, o kterém právě dostali informace nadále pokračovat, bude jim udělen ve škole kázeňský trest.
· Rodiče by měli vymezit, jak se v takovém případě zachovají oni ve vztahu ke svým dětem a ke škole.
Nezapomeňte z každé rodičovské schůzky vytvořit zápis. 
Zápis ze schůzky je výhodné mít přichystaný dopředu a v průběhu pouze doplnit případné důležité informace. Zápis rodičům na závěr přečíst a nechat je podepsat.



