Sylabus aranžování – podzimní semestr 2011
1.cvičení:

sk.čtvrtek – 22.9.
- úvod do aranžování, základní pojmy, práce se sušeným materiálem. Sušené rostliny, plody, květenství a jiné materiály nám poskytují velké množství tvořivé práce ve floristice, trvanlivost a rozmanitost vybízí k různým úpravám zajímavých aranžmá do bytů, interiérů,…(práce se sušinou – tvorba kytiček pro žáky ZŠ).
2.cvičení:

sk.čtvrtek – 6.10.:
- vypichovaná aranžmá v pojetí floristického designu.základní zpracování rostlinného materiálu, principy práce s aranžovací hmotou, přehlídka základních stylů, dodržování estetických zákonitostí.(aranžování nádob)
3.cvičení:

sk.čtvrtek – 13.10.: (cvičení navíc pro zájemce):
- aranžování nádob z živého rostlinného materiálu. Aranžování s ovocem a zeleninou. 
4.cvičení:

sk.čtvrtek – 20.10.:
- aranžování stromečků
5.cvičení:

sk.čtvrtek – 3.11.:
- floristika v době dušiček – tvořivá smuteční floristika. Vypichované svícny, techniky vypracování, proporce, uspořádání, volba materiálu a barevnosti., základní principy jejich zdobení. 
6.cvičení:

sk.čtvrtek – 1.12.:
- adventní věnec jako tradiční adventní dekorace. Typy adventních věnců, techniky vypracování, možnosti zdobení. Inspirace pro vánoční výzdobu interiéru. Adventní a vánoční zvyky a trendy.
7.cvičení:

sk.čtvrtek – 15.12. (toto je datum našeho cvičení, ale prosím počítejte se změnou! na ZŠ Pavlovské bývají dílničky o týden dříve a většinou v úterý .)
-  budeme aranžovat na základní škole – práce s žáky – tvořivé dílničky na ZŠ Pavlovská v odpoledních hodinách většinou to bylo od 16:30 do 19:00 hodin.
Přesné datum kdy se pojede na ZŠ Pavlovská upřesním e-mailem!!!!! 
