Renata Houbalová, 357116

Dienstag (11:35 – 13:15)

Die neue Zentralmatura in der Tschechischen Republik
Die Zentralmatura ist ein (F) stark (L) diskutiertes Thema. Und warum? Ich denke, weil die Schüler und Lehrer auf die Zentralmatura nicht vorbereitet waren. Ich bin glücklich, dass ich die alte Matura abgelegt habe. Zurzeit haben wir die erste neue Zentralmatura hinter uns. Die Ergebnisse sind nicht so gut. 
Erstens will ich sagen, dass die Zentralmatura sehr schlecht organisiert und vorbereitet war. Die Schüler hatten sehr wenige Informationen über die (F) neue Matura. Sogar die Lehrer waren nicht genug informiert.
Zweitens ist unakzeptabel und unentschuldbar, dass Fehler in den Aufgaben und Lösungen waren. Wie ist es möglich?!(K)  Einige (L) Aufgaben (L) hatten (F) sogar mehrere richtige Antworten. 

Zum Schluss muss ich noch meine persönliche Erfahrung ergänzen (L). Meine Cousine, beiläufig die beste Schülerin aus der Klasse, hat die neue Zentralmatura abgelegt. Aber zuerst hat sie den Aufsatz nicht geschafft (F). Natürlich wollte sie wissen, warum? Der Direktor wollte ihr nicht ihren Aufsatz zeigen. Er konnte es nicht machen. Er wusste nicht, welche Arbeit ihr gehörte (F). Nach langer (L) Zeit hat meine Cousine festgestellt, dass ihr Aufsatz in  (L)Ordnung war (F). Aber es dauerte (F) über Monate (F)! Es war schrecklich. (K)
Und deswegen meine ich, dass die neue Zentralmatura in der Tschechischen Republik nicht gut ist. Ich denke, dass die Vorbereitung besser sein sollte.  
Weitgehend sehr gut in allen Punkten.
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