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Die neue Zentralmatura in der Tschechische Republik
Die neue Matura wurde im vorigen Jahr in das tscheschische Schulsystem eingeführt. Für viele Schlüler war es eine (F) große Überraschung. (T) Unser Schulwesen denkt aber ohne jeden Zweifel, dass die neue Matura für Schüler gut ist.

Ein erstes Argument ist die Vorbereitung der neuen Matura. Die Struktur und Ziele sind nicht überlegt. Die Lehrerinnen und Lehrer wissen nicht, was sie machen sollen und auch müssen. Das Schulministerium/Bildungsministerium (L) macht für sie die Schulungen, aber was ich nicht weiß (F), ist (F), ob es reicht. Wenn die Lehrer etwas (L) nicht wissen, wissen die Schüler es auch nicht. 
Als zweites Argument soll erwähnt sein, dass diese Vorbereitung und die Schulungen sehr viel Geld kosten (F). Ich muss auch erwähnen, dass die neue Zentralmatura für die Fehler in den Aufgaben und auch in den Lösungen kritisiert wurde. Der Druck des Materials kostet viel und die Leute, die die Aufgabestellungen umgearbeitet haben (F), müssen bezahlt werden F(). Alles ist sehr teuer.

Mein letztes Argument ist positiv. Diese neue Zentralmatura hat auch einen (F) positiven Aspekt (L), und zwar (T)  die Möglichkeit des internationalen Vergleichs. Die Zentralmatura bietet zwei Niveaustufen und es gibt (L) eine leichtere und eine schwerere (F). Die Schüler können entscheiden, welche Stufe sie (F) absolvieren (F) wollen. In der Zukunft haben die Schüler, die den (F) schwereren Teil auswählen, bessere Chancen bei der (L) Aufnahme an der Hochschule.

Meiner Meinung nach ist die neue Zentralmatura nicht gut vorbereitet. Aber ich glaube, dass sie auch (F)positive Folgen haben wird.

Weitgehend sehr guter Text auf allen Ebenen. Gute Struktur!!
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