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«Повесть временных лет» – наиболее ранний из дошедших летописных сводов. Летопись относится к началу XII века. Свод известен в составе ряда летописных сборников, сохранившихся в списках, из которых лучшими             и наиболее старыми являются Лаврентьевский 1377 г. и Ипатьевский 20-х годов ХV. V летопись включены повести, легенды, устные поэтические предания         о различных исторических лицах и событиях, сказки, рассказы, договоры русских князей, краткие выписки из истории Византии и Болгарии. В состав включаются           и повествования о святых.
Традиция приписывает авторство «Повести временных лет» монаху Киево-Печерского монастыря Нестору, который жил в XI начале XII веках
Мы можем встретиться с названием «Повесть временных лет», «Первоначальная летопись» или «Несторова летопись». Это наиболее ранний из дошедших древнерусских летописных сводов начала XII века. В летопись, конечно, внесены переписчиками незначительные отклонения в текстах. Летопись была составлена в Киеве.
Предания, записанные в ПВЛ, представляют собой практически единственный источник сведений по формированию первого древнерусского государства и первым русским князьям. 
При написании летописи использовались документы из княжеского архива
Часть сведений бралась из византийских источников. ПВЛ не просто собрание фактов, историческое сочинение, а целая  литературно изложенная история Руси.
В летописе пишется о самых старинных городах Киев, Новгород, Псков, Ростов и самых известных князьях как Владимир, Ольга, Святослав, Олег и т.д. 
Letopis popisuje vládu kněžích, tak jak šli za sebou, historické momenty(bitvy, křest, významné zákony) a snaží se nastínit, jaký byl vývoj Ruska a jeho národa. Do děje vstupují biblické motivy a výjevy(stavba babylonské věže, Adam a Eva, potopa světa a Noe)….
Velmi těžké na čtení, kapitoly na sebe ne vždy přesně navazují.

