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Русский язык за рубежом
Русский язык за рубежом-это учебно методический иллюстрированный журнал, который издается с 1967 года и выходит 1 раз в 2 месяца. МАПРЯЛ (Международная ассоциация преподавателей русского языка и литературы) защищает его. 

Этот журнал известен всему миру и служит для преподавателей русского языка (как неродного) и литературы. Эти русисты считают его большой помощью, потому что возможно этам найти разные материалы для использования на уроках русского языка , тексты для чтения и методические разработки. Журнал дает тоже информации о интересных конференциях и мероприятиях по русистике.  Я тоже читала, что журнал имеет репутацию ведующего рецензируемого издания. 


Я читала журнал 2006 года, где находится мнохо интересных информаций, напрмер на первой страничке возможно прочитать статью о том, что Государственному институту русского языка имени А.С. Пушкина в 2006 году 40 лет. Добавлёные тоже поздравления Медведева и ректора университета Прохорова. 
В этом номере тоже части: учебный раздел, методика, лингвистика, литература и культура, соотечественники за рубежом, критика и библиография и новости. Мне очень понравился учебный раздел, в котором интересные иллюстрированные упражнения  для среднего этапа обучения и другие дидактичекие материалы (диалоги, таблицы,сравнения, графы и так далее). 

Я думаю, что методическая часть журнала может показать новые методы в обучении языка, например  в статьи Тестирование как способ реализации проблемного обучения на уроках русского языка возможно найти разные тестовые задания, например  Тест на многозначные слова, омоним и фонетическое тестирование.
Я считаю этот журнал очень интересным  и рекомендирую его всем, которые занимаются русским языком. 
