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Корней Чуковский - Айболит
Русский писатель, поэт, переводчик и литературовед Чуковский Корней Иванович родился 19 марта 1882 года в Петербурге. Чуковский Корней Иванович – псевдоним, его настоящее имя и фамилия были Николай Васильевич Корнейчуков. Корней Чуковский умер 28 октября 1969 года от вирусного гепатита.
Корней Иванович начал печататься в газете Одесские новости, сотрудничал с журналом Весы и сатирическим журналом Сигнал.Он стал тоже влиятельным критиком и его статьи, которые сначала выходили в периодике, затем составили книги, напр. От Чехова до наших дней, Критические рассказы, Футуристы и др. 
Чуковский хорошо знал детское восприятие мира и родной речи. Свои наблюдения за детьми, за их словесным творчеством он записал в книге Маленькие дети, которая позже получила название От двух до пяти.
Примерно с 1916 года Чуковский начинал писать сказки и стихи для детей. Эти произведения часто связаны между собой общей географией, постоянными героями, в них перекликаются ритмы и интонации и так подобно. Сюжеты стихов и сказок очень близки детским играм (в больницу, в путешествие, в путаницу ...) и лирическая тема большинстыа стихотворений – безмятежное счастье.
В 1916 году автор составил сборник Ёлка и начал писать свою первую сказку Крокодил. Другие стихотворные сказки: Дети и война; Муха-Цокотуха, Тараканище и Краденое солнце – это трилогия из жизни насекомых и зверей; дилогия Мойдодыр и Федорино горе; Айболит, Айболит и воробей и Бармалей – ещё одна стихотворная трилогия, к которой примыкают две части прозаической сказки Доктор Айболит. Очень известными стихами Чуковсково явлаются например Бутерброд, Обжора, Свинки, Солниха читает. 

Доктор Айболит – вымышленный ветеринар, хирург и врач-терапевт в одном лице. В сказке Айболит описывается, как добрый доктор лечит зверей, которая приходит за ним со своими болезнями. Вдруг появился шакал верхом на кобыле. Он Айболиту привёз телеграмму от Гиппопотама, который доктора просил поскорее приехать в Африку и спасти малышей, у которых разные болезни. 
Айболит соглашался помочь детишкам и отправился в путь. Он бежал по полям, по лесам, по лугам и ветер, снег и град затрудняли ему путь. Несмотря на это, он наконец счастливо добрался до Африки (при путешествии ему помогали разные животные), где уже ждали своего спасителя. И вот он всех вылечил и в конце сказки все здоровы и счастливы, все смеются и танцуют.
Композиционно эта сказка состоит из девяти главок не одинаковой длины (например первая главка имеет лишь несколько строчек и наоборот седьмая занимает почти полторы странички).

2

