Максим Горький и детская литература
Его имя при рождении было Алексей Максимович Пешков, прозаик, драматург, поэт и публицист. Одна из центральных личностей русской литературы ХХ столетия, он наследовал и продалжал лучшие традиции русской классической литературы. Горький внимал воспитание детей по средству литературы постоянно а очень глубоко. Он был против схоластическому преподавании, которое воспитывало бездумных исполнителей чужой воли, ученики равнодушные, лишенные запросов и порывов, которые ненавижут школу и труд.
СТАТЬИ ГОРЬКОГО О ДЕТСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ
Горький стал инициатором создания первого в мире детского издательства и детского журнала Северное сияние. По издатеьству Парус Горький и его товарищи создали серии картинок без текста с названием Что это такое?  серию картинок-загадок и перевёртышей Что здесь не так?сказки  Кот в сапогах, Золушка и др. Позже по Горькому создаётся специальное издательство детской литературы Детгиз, к которому привлёк самых лучших детских писателей. Горький писал о природной склонности ребёнка к игре, на которой он учится тонкостям родного языка. На прибаутках, поговорках и загадках дети постигают красоту, силу и точность языка. Горький призывал писателей отбирать самые ценные книги из мировой и советской литературы и привлекать другие литераты, потому что, они считают ниже своего достоинства писать о детях и для детей. Горький советовал не только детям, но и начинающим писателям (с которыми, как извество, много работал и помогал им) читать народные сказки, которые развивают фантазию и они обогашают скудный язык писателя. Он рекомендовал включать в планы изданий детских книг русские былины, греческие мифы, скандинавский эпос, сказки из Тисячи и одной ночи и создать книги Для чего и как люди создавали сказки. Он задумывался, как строить образ героя в детской литературе. В книгах для младших детей надо раскрывать характер через поступки, а для старшего возраста надо показывать процесс становления характера. Рассказы для детей: 
 Детство, В людях, Дед Архип и Ленька, Встряска, Сказки об Италии, Голубая книжка, Воробышко, Случай с Евсейкой, Самовар, Ёлка, Про Иванушку-дурачка и др.
