LA BIBLIOTHÈQUE: UN ACTEUR DÉCISIF POUR LE DÉVELOPPEMENT ÉCONOMIQUE ET HUMAIN

Par sa prise directe avec les réalités locales et l’ouverture sur le monde qu’elle permet, la bibliothèque est un pont entre hier et demain, entre l’ici et l’ailleurs. Elle est aussi un formidable levier pour l’éducation et la formation tout au long de la vie. Elle constitue enfin un espace unique pour la liberté d’expression et la confrontation avec l’autre, la formation de l’esprit critique. Parce que l’information est devenue aujourd’hui l’une des plus grandes richesses, les bibliothèques, partout à travers le monde, impactent durablement les réalités socio-économiques locales et renforcent les capacités des communautés.

Un problème récurrent est que la bibliothèque est trop souvent pensée hors de l’économie, comme déracinée du tissu socio-économique dans lequel elle s’inscrit, sans modèle économique durable, trop dépendante des financements extérieurs et sans emprise sur l’innovation et l’entreprenariat au niveau local. Pourtant, lorsqu’elles sont conduites – et c’est notamment le cas dans les pays anglo-saxons – les études sont unanimes : les bibliothèques ont toujours un impact durable en matière économique et leur retour sur investissement dans l’économie réelle atteint parfois dix fois l’investissement initial.
LA CRÉATIVITÉ CULTURELLE COMME VECTEUR DU CHANGEMENT

Enfin, BSF cherche à mettre la culture et la créativité au cœur des dynamiques de développement économique et humain. L'histoire de notre monde nous le rappelle sans cesse: c'est dans les situations les plus difficiles que la culture est la plus vive, que les sociétés sont les plus créatives. Faire le pari de la créativité, c'est d'abord parier sur la jeunesse. C'est également renverser les logiques traditionnelles de l'aide et penser le changement d'un point de vue local. La créativité est vecteur de changement et les bibliothèques sous toutes leurs formes - centres culturels, learning centre, centres de documentation, bibliothèques numériques - catalysent et rendent possible l'expression créative. 

