GRS 1 – podzim 2012

                                                           Контрольная работа
1.  Вставьте где надо «ь»  или «ъ»:
Когда мы под…ехали  к дому, было уже темно. Я очень люб…лю свою сем…ю. Бул…он я сол...ю очень мало. Каждое утро я с…ем яблоко. Надо познакомит…ся более чем с пят…юдесят…ю фил…мами. Прем…ера новой п…есы вам понравилас…? Он не произнёс… ни слова.  Желаю тебе счаст…я и здоров…я. 
2. Дополните пропущенные буквы (о/а; ё/о):

Мальчик  выр…с, дети вообще быстро р…стут.  Он к тебе не р…авнодушен. Над широкой р…вниной в дали вырастают горы. Ур…вень их знаний учител…ю не п…нравился. Он ож…г себе все пальцы – на  пальцах у него теперь сильный ож…г.   Последняя гл…ва этой книги очень длинная. 
3. Дополните пропущенные буквы ( беглые гласные)
Лёд был очень креп…к, мальчик отваж…н,  учитель довол…н, ученик способ...н,  он ещё моло...д , много ов…ц и мар...к, стена без пол…к; танцевало и несколько красивых пол...к. 
4. Дополните где надо «о» или «а» - «и» или «ы»    
Летом мы заг…рали у моря. Вокруг нас распол…агалась  широкая р…внина. Некотор…е студент… пр…ходят на занятия об…кновенно поздно. Эт… студентк… пошл… в ц…рк , там прекрасно играл… ц…ганы на г…таре. Все делегат… - немц…, француз…, американц…, поляк…, болгар… и венгр… должны встретиться на станц…и.
ДИКТАНТ 
