Vážené a milé studentky a studenti, 
dovolte mi zadat Vám dílčí samostatné úkoly  k tématům: 1)Předmět didaktiky ruštiny. Učebnice a metodické pomůcky pro výuku ruštiny. Odborný tisk a rusistické organizace, jimž se budete věnovat individuálně či ve skupince po třech věnovat v 1. vyučovací hodině našeho semináře DIS1 (tj. v době od 16.40 – 17,25)v knihovně, studovně, počítačové učebně aj.  dle zadání k  1. tématu – viz níže. 
Následně se všichni sejdeme v 17,35 v učebně 10 a ve 2. vyučovací hodině formou workshopů budete prezentovat Váš dílčí úkol. 
[bookmark: _GoBack]
Dílčí samostatné úkoly – slečny a pánové:
Čechová, Černá, Horák, Chalupová: jaké u nás existují učebnice RJ  a metodické pomůcky pro základní školu (tj. jsou na trhu)? Jakým způsobem (jako jaký předmět) se může vyučovat RJ na základních školách?
Jelínková, Jurkovičová, Kališová: Jaké u nás existují učebnice RJ a metodické pomůcky pro střední školu(tj. jsou na trhu)?  Jakým způsobem (jako jaký předmět) se může vyučovat RJ na základních školách?
Lopuchovská, Martinkovičová,Matoušková: jaké u nás existují učebnice RJ a metodické pomůcky pro výuku dospělých (tj. jsou na trhu)? 
Mlčáková, Nemášová, Novotná: jaké jsou k dispozici na trhu slovníky pro RJ?
Obršlíková,Pavlíková, Peštálová: Jaký je k dispozici odborný tisk pro výuku cizích jazyků v Česku (viz např. nakl. Fraus Plzeň, České Budějovice apod.), jaké časopisy pedagogického zaměření jsou určeny pro učitele a pedagogické pracovníky obecně?  
Petrová, Popelka, Pospěchová: jaké rusistické profesní a odborné organizace existují (např.viz net  MAPRJAL , ČAR, ČAS apod.)
Řiháková, Severinová, Stejskal: jaké weby, sdružení, nadace a organizace se věnují RJ a didaktice (metodice výuky) RJ jako cizího jazyka (např. Russkij mir aj.)?
Šilhánková, Tesařová, Vychlopňová: jaká sdružení, nadace a organizace se zabývají podporou ruské národnostní menšiny v Česku (např. viz portál JMK aj.? 
