Анатолий Рыбаков – «Дети Арбата»
Анатолий Рыбаков родился в Чернигове как сын инженера. После окончания школы поступил в Московский институт транспорта, и в 1933 году был арестован и осужден на три года ссылки. По окончании ссылки работал там, как сам сказал «где не было надо заполнить анкеты». Потом служил в Советской армии в автомобильных частях. Рыбаков участвовал в боях на различных фронтах. 
После войны писатель обращается к литературной деятельности -  пишет повести для подростков, многие из которых были экранизориваны. Главная тема  его произведений - тяжесть времени и отвага граждан. Кроме романа «Дети Арбата», который считается одиним из его самых знакомых романов, Рыбаков является автором трех послегующих - «Тридцать пятый и другие годы», «Страх», и «Прах и пепел». Тогда значит, что «Дети Арбата» первая часть этой тетралогии. Рыбаков умер в Нью-Йорке 23 декабря 1998. Похоронен в Москве. 
Дети Арбата
Главные герои – четверо бывших одноклассников – Саша Панкратов, потом Нина и Варя Ивановы и Юра Шарок. В начале книги главные герои окончили школу и каждый идет своим путем – или в вуз или на работу. Но у Саши неприятности. Из института и из комсомола его исключили. Случилась неприятная история: к годовщине революции он выпустил стенгазету, и кто-то из факультетского начальства написал на нее насмешливые эпиграммы. Сашу из-за этого арестовали.
1) В первом отрывке можете прочитать как Саша попал на допрос. Никто ему никогда не объяснил, почему его арестовали.
Пока Саша в ссылке, для Вари началась новая жизнь – она знакомится с богатыми людьми, одевается у лучших портных, постоянно бывает в театрах и дорогих ресторанах. О Саше почти забывает. Местом ссылки Саше определяют деревню Мозгову. Сразу после ареста Саша надеялся, что все скоро разъяснится и его освободят, — он чист, а невиновных партия не наказывает. Теперь он хорошо понимает, что бесправен, но сдаваться не хочет. 
Варя поняла, что мир, в который она попала, совсем не для нее. Она живет у Софии Александровны (матери Саши) и решается написать пару строчек в письмо, которое Софья пишет Саше. Эти строчки вызывают в Саше острое чувство любви к Варе.
Сразу после того, когда Саша прочитал эти строчки, пришел к нему в гости друг. Он принес плохие новости - 1 декабря в Ленинграде убит Киров – член коммунистической партии. И кто бы это ни сделал, можно сказать с уверенностью: наступили чёрные времена.
Время действия романа «Дети Арбата» – 1934 год. Рыбаков является одним из первых писателей, который прервал молчание относительно темы репрессий у культа личности.
Он представляет читателям атмосферу коммунальных квартир, тюрьмы и знакомит читателей  с жизнью сибирской деревни. В книге две сюжетные линии. Первая -  это жизнь простых девушек и мальчиков, которые все живут на Арбате. Вторая - это описание фрагментов из жизни Сталина и его сподвижников. В обоих случаях роман рассказывает об их духовном мире, чувствах и жизненной позиции. Рыбаков изобразил эпоху и мышление как народа, так руководителей страны.
Прекрасно написаны сцены о людях, которым довелось жить в непростое время. Вы можете это увидеть в отрывке номер 2 – как Саша уезжает в тюрьму, его мать собирает ему вещи. Как видно, ситуация очень напраженная и неудобная.

Роман «Дети Арбата» был написан в 60-х годах XX века, и был, конечно, долгое время запрещен. Его напечатали только в конце 80-х и роман сразу стал сенсацией.
Автобиографические черты появляются в судьбе главного героя Саши Панкратова – Анатолий Рыбаков также пробыл три года в ссылке, и также как Саша в разных городах. Рыбаков – как Саша вседга борится за правду. Здесь показана невинная и чистая любовь Вари и Саши в контрасте с тяжелой эпохой Сталинизма. 

В 2005 году вышел телесериал «Дети Арбата». Я посмотрела фрагменты этого сериала – и сюжет соответсвует книге, но в книге – как обычно - больше чувств, любви, переживаний и страха.

