Михаи́л Ю́рьевич Ле́рмонтов родился [15 октября] 1814, Москва — 15 июля [27 июля] 1841, Пятигорск) умep
Был сын несущественного офицера и его мать умерла когда ему исполнились три года и потом он жил в месте с бабушкой и та воспитала его.
Лермонтов учился в Москевском университете но был исключен и потом он уехал в Петербург и поступил в  Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. 

Лермонтов много писал, но надо сказать что много из его проuзведений было запрещено. После смерти Пушкина Лермонтов пишет елегию "Смерт поэта" и это не понраливось Цару Николаеву и ему надо было выехать на Кавказ. Здесь порбыл несколько лет и должен был работать прапорщиком. После несколько лет он могл вернуться, написал это и это... Лермонтов погиб на дуеле когда ему исполнилось 26 лет. етот дуел между Лермонтовом и Мартыновом.

Лермонтов начинал писать Демона когда ему было 16 лет, и ету поэму писал болше чем 12 лет и написал несколько вариант. В первом он хотел писать об Демоне и ангеле влюбенных в одну девушку. В ранних редакциях действие поэмы происходило вне времени и пространства. Но в четвертой редакции можно догадаться, что действие перенесено в Испанию: появились некоторые детали в описании – «теплый южный день», «лимонная роща», «испанская лютня». Но после того, что Лермонтов вернулся из Грызии он написал новый вариант.  В новом варианте «Демона» появились развернутые описания грузинской природы и тоже влияние грузинских народных преданих, легенд и песней.

Я ещо читал, что Лермонтов чувствовался один потому что семьянные отношениR у него не очень хорошие и он сочуствовал с Демоном, потoму что они в месте чуствовали одни.

Поэма основана на библейской легенде о павшем ангеле, который восстал против богу, и потом он должен был путешествовать миром и ненавидеть всё.
