Mein Lehramtsstudium
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Ich studiere das Lehramt an der Pädagogischen Fakultät der Masaryk-Universität. Meine Studienfächer sind Matematik und Biologie.

1. Welcher Studiengang entspricht Ihrem Studium an der Pädagogischen Fakultät?
Studiengänge:
· Lehrämter der Grundschule bzw. Primarstufe  · 
· Lehrämter für die Sekundarstufe I  · 
· Lehrämter für die Sekundarstufe II  · 
· Lehrämter für berufliche Schulen  · 
· Sonderpädagogische Lehrämter 
· 
2. Suchen Sie im Text die Zentralfrage für die Wahl eines Studiengangs im Lehramtsstudium und schreiben Sie sie auf.
Ein  wichtiger Schritt ist die Entscheidung, welches Lehramtsstudium Sie anstreben. Die Schülergruppen unterscheiden sich abhängig von der Schulform deutlich voneinander. Deshalb macht es Sinn, darüber nachzudenken, mit welchen Schülergruppen Sie gerne zusammenarbeiten möchten: Sind es eher kleine Kinder, pubertierende Teenager, Oberstufenschüler oder wollen Sie gerne an eine Förderschule. Auch formal unterscheiden sich die Studiengänge für die einzelnen Schulstufen zum Teil deutlich voneinander.
 3. Wie lautet die wichtigste Frage für die Fächerwahl im Lehramtsstudium? Begründen Sie Ihre eigene Fächerwahl.
Fächerwahl:
Der nächste Schritt besteht darin, die passenden Fächer für sich zu entdecken. Das Lehramtsstudium ist wie ein Baukasten aus verschiedenen Fächern zusammen gesetzt, wobei bei fast allen Lehramtsformen die Fächer den allergrößten Teil ausmachen. In der Regel studieren Sie die Fächer zusammen mit Studierenden anderer Abschlussformen (Dipl./Magister/Bachelor). Dabei wird im Anspruchsniveau häufig kein Unterschied zwischen den Abschlüssen gemacht. Um in Ihren Studienfächern gut mithalten zu können, sollten Sie sich für Fächer entscheiden, die Sie wirklich interessieren und Ihnen auch Spaß machen. Denn ein Studium verlangt Ihnen viel ab. Und es ist auf Dauer nicht möglich sich für Fachgebiete zu motivieren, wenn das Grundinteresse nicht von Anfang an sehr hoch ist.
4. Wie lange dauert das Studium im Studiengang „Lehramt an Förderschulen“?  Was alles muss man in diesem Studium absolvieren?
Lehramt an Förderschulen
Allgemeine Beschreibung des Studiums

Der Studiengang Lehramt an Förderschulen kann an der Universität Frankfurt grundsätzlich nur zum Wintersemester aufgenommen werden. Er hat eine Regelstudienzeit von neun Semestern (acht Studiensemester und ein Prüfungssemester). Der Studiengang besteht aus mehreren Bausteinen. Es müssen zwei sonderpädagogische Fachrichtungen studiert werden. Zur Auswahl stehen die drei Fachrichtungen:
- Lernhilfe
- Erziehungshilfe
- Pädagogik für praktisch Bildbare.
Hinzu kommt das Begleitstudium bestehend aus den sogenannten Grundwissenschaften Politikwissenschaft, Soziologie, Pädagogik und Pädagogische Psychologie. Außerdem muss ein Unterrichtsfach für die Klassen 5-10 studiert werden. Das Fach ist aus folgendem Kanon frei wählbar:
- Biologie- Chemie- Deutsch- Englisch- Erdkunde- Evangelische Religion- Geschichte- Informatik- Katholische Religion- Kunst- Mathe- Musik- Physik- Politik & Wirtschaft- Sport
Außerdem gehören zum Studium die Schulpraktischen Studien. Stark vereinfacht kann man sagen, dass es sich dabei um zwei Praktika an Schulen handelt, zu denen man jeweils einen Vorbereitungs- und einen Nachbereitungskurs besuchen muss.
[bookmark: _GoBack]5. Informieren Sie über Ihr Lehramtsstudium an der Pädagogischen Fakultät der Masaryk-Universität ( wie lange, welche Fächer, was macht Ihnen Spaß, berufliche Pläne, Zukunftspläne …).
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