1. Vyhledejte v textu chyby.
Podal zkreslené čili zkomolené informace. Děti byli zticha, ztěží  dýchaly. Sužoval  matku svým  chováním. Noviny zpravovaly čtenáře o zkorumpovaných úřednících. Žák zmazal tabuli. S každým kilometrem přibývalo srázných kopců. Světlo náhle shaslo. Zpřísnili podmínky pro udělení souhlasu. Stvrdil svým podpisem, že zbytek ceny splatí v měsíčních splátkách. Správa podniku si stěžovala na stížené podmínky. Památky Kutné hory opravdu stojí za shlédnutí. Když se smrákalo, šli jsme si schrupnout. Ráno jsme zjistili, že jsme jako zlámaní (musíme dát čárku) a to nám zkazilo radost z dovolené. Zužuje nás žízeň, neboť zásoby se smrskli. Prozkoumal všechny kapsy a zjistil, že ztratil zpáteční lístek. Tys to zase schytal! Kamzíci se svěšenými hlavami spásali horskou trávu, zbíhali se na travnatá místa, ale ani nás nezpozorovali. Cesta se neustále zužuje, až se strácí docela. Sbírala zčervivělá, shnilá a scvrklá jablka. Zjednej si už konečně pořádek. Pronesl skrácený projev. 

2. Doplňte.
Tatínek modely __lepil, __klížil, __tmelil a __letoval. Voda __tekla po stráni. Kdy byla __jednána smlouva o nákupu? __hodil ze stolu všechny knihy. Šlo se mu __těžka. Petr je __běhlý v matematice. Prádlo se mi __razilo. Na cestě nás čekalo milé __hledání. Ředitelství __pravilo rodiče o prospěchu studentů. Ve svém vyprávění __motala páté přes deváté. Ne__lívej ty dvě tekutiny dohromady! Spotřebovala jsi už všechen __levněný cukr?  __hýbni se pro peříčko. Vozidlo jedoucí __prava má přednost. Stateční horolezci  __lezli nejvyšší horu světa. Měl úspěch u obecenstva, přesto ne__pyšněl. Stále se v něm __hlíželi. Urostlý muž __hlížel zvysoka na svého soupeře. Nehoupej loďkou, ať ji ne__vrhneš. Zkus mu __křivit vlas na hlavě a uvidíš! Když se ohlédl, __trnul hrůzou. Zajel do Prahy a věc __jednal přímo se zástupcem společnosti. __počátku se učil dobře, __kládal  __koušky s úspěchem, pak ale __běhl ze studií.

[bookmark: _GoBack]3. Doplňte s(e)/z(e).
__běh __balil svých pět švestek a prchal dál, ani svým dobrodincům nedal __bohem. Čím se stalo, že se dostal na __cestí? Kde __bere __travu? Aby __cípal hlady a byl vděčný za každá __praný kus oděvu. Někdy se živí i __hnilým ovocem. Motá se světem jednou celý __mrzlý, jindy __pařený a __žehlý. __krývá se na __temnělých místech, __schodištích, v průchodech, lesích, a tak je někdy celý __mazaný a často i __máčený. Takový život ho __máhá a on __malomyslní. Nebude lépe, když si vše __váží a vzdá se __pravedlnosti?

