Opravte chyby, doplňte interpunkční čárky, pokud někde chybějí.


[bookmark: _GoBack]V anketě TOP 100 hlasovali milióny návštěvníků stránek a turistů cestujících do Německa jak pro slavné stavby, historická místa, přírodní krajiny, sportoviště a zábavní parky, tak i pro tradiční slavnosti a události.
Nejvíce si letos turisté oblíbili modelovou železnici v Hamburku, zabodovaly i historická města. K oblíbeným městům patří také Haidelberg, který navštívili i letos spousty turistů. Doporučujeme komentovanou prohlídku ruin zámku na břehu Neckaru, které by poodhalily 700letou historii města. 
Turisty lákají také cyklostezky. Drtivá většina cyklostezek jsou vedeny mimo silnice, a jsou tedy určeny skutečně výhradně cyklistům a bruslařům.
Musíme začít vaší původní profesí totiž profesí učitele hudby. Jak jste se od umění dostal přes cizí jazyky k diplomacii? Hudba byla zčásti rodinnou tradicí zčásti mým výběrem takřka od dětství.
Se slunečními brýlemi a s bekovkou na hlavě vypadal trochu světácky a trochu komicky.
Až do té doby všichni sedláci rolníci i podruhové ale i ostatní lidé kupříkladu ve městě i havíři a švadleny trpěli útlakem, protože museli chodit na robotu.
Propad cen bytů o rok později byl sice méně výrazný avšak také nezanedbatelný.
Kamenné řady pod Špičákem jsou však místy tvořeny sice sblíženými ale přesto poněkud odlišnými typy křemenců.
Jen jedna pilulka denně? Nemusím dítě budit v noci? Hned mi je napište pane doktore.
Většina děl je na prodej, prosím vezměte si katalog.

