Zvýrazněná slova určete jako větné členy.

Od této chvíle s ním jeho stín hrál podivnou hru. Copak se dnes nezbaví takových řečí? Od dokončení poslední části trati se toho na zdejším nádraží příliš mnoho nezměnilo. Na druhý den začalo dlouhé vyslýchání. Promyšlená taktika se zhroutila o jedněch Vánocích. Jednoho rána spatřily chodské stráže z vrcholků hor táhnout vojska krále Vladislava do Němec. Naráz se před Martinem vynořila skupina tří postav. Obrysy stromu jako by se v té husté mlze po několik okamžiků vznášely. Copak tu budete sedět až do rána? Každým okamžikem se musí kometa objevit. 
Po kamenitém svahu se Martin vyškrabal na silnici. Po celém údolí rozlila se mlha jako potopa. Děvče ukládalo modré šaty do široké almary. Zlaté světlo rozlilo se pokojem. Na moři plují velké lodě se zelenými světly. Cesta vedla na dně pusté rokle. Až k horám rozprostírala se tato pohádková země. Kamarádi snášeli své raněné spolubojovníky na nosítkách do údolí. V žádné knížce tuto pověst nenajdete. Ze střechy bylo slyšet drápavé krůčky holubů. 
Nemůže se tu přece takhle tlouci až do rána! Jel jen po paměti. Kolikrát si později Martin vzpomněl na tento okamžik! Děti v celých houfech pochodovaly úzkou uličkou. Při filmování oblékl režisér Chody do oděvů ze 17. století. Paní domu měla své hosty rozděleny do tří kategorií. Do pokoje vcházeli všichni jen po špičkách. Celý stroj váží snad třicet kilogramů. Přítel jí ruku sevřel železným stiskem. Ne nadarmo chodili všichni z okolí k jeho matce pro radu. Mlha jako by vesnice od sebe na hony vzdálila. Náměstí šumí prázdnotou a zpěvem tekoucí vody. 
[bookmark: _GoBack]Ženy se chvíli měřily zkoumavými pohledy. Matka chlapečka zabalila do teplé deky. K divadlu vás dovezu svým autem. Tyto rybky se chytají i v zimě na speciální udice. Večeři si vždycky uděláme na ohni. Preclíky si moji rodiče vždy upekli v troubě. Děti se včera mohly projet na malých ponících. Petra si občas přivydělávala tlumočením z angličtiny. Dveře byly zamknuty na klíč. Lodí pojedeme do Ameriky hodně dlouho. Tak dlouhou cestu nemůžeme přece podniknout touto pramicí. Dříve se dříví po řece přepravovalo na vorech. Po hlase poznal paní Roubínkovou.

