Rozhodněte, zda je neshodný přívlastek závislý na podtrženém slově řízený, nebo přimykající. 
Zfilmování Psohlavců prý vzbudilo nelibost. Ulice Úvoz je tento měsíc z důvodu rozsáhlých rekonstrukcí uzavřena. Na Národní třídě je zřízena zastávka Metra již několik let. Vysoký dům v ulici Vrchlického je nyní rekonstruován. Ten chlapec pána od sousedů je zdráv? Usedl na bednu číslo šest. Okna ranního rychlíku byla zamžená. Teď si prohlíželi fotografie příbuzných nevěsty. Jednobuněčná řasa chlorella je jednou z nejstarších forem rostlinného života na zemi. Kruhové objezdy přispívají k lepší průjezdnosti na frekventovaných křižovatkách. 
Úsilí zvítězit bylo znát v tvářích všech zúčastněných. Příběh odehrávající se v 70. letech minulého století není jen pohledem do minulosti. Do Zitiny paměti jsou obličeje příbuzných vryty navěky. Musel zastavit proud kamarádovy výmluvnosti. Tamara prošla kolem nabitého sálu vedle malému baru. Dojeli k penzionu uprostřed citrusového háje. Silnice mezi vinicemi byla prázdná. Rozvoj bydlení je naše priorita. Bizarní zprávy o studentech vyhledávajících zvláštní zážitky lze s trochou nadsázky označit za mediální hit některých let. Jako místo telefonního hovoru byl uveden stát ležící na opačné straně zeměkoule.
Při filmování oblékl režisér Chody do oděvů ze 17. století. 
Cesta vlakem se tentokrát podobala popojíždění v nějakém dlouhém tunelu. Vodu do terária musíte doplňovat hadičkou. Práce některých autorů jako by byly zbavené všech iluzí. Rybáři se přidali ke skupině asi dvaceti člunů. 
Aby nejmenší horská obec v zemi nezmizela, přišla nadace Corippo 75 s plánem na její záchranu.
Giacomazzi má navíc v plánu zrekonstruovat také zdejší mlýn a zbudovat terasovitá obilná pole s žitem.
Další plány zahrnují také autobusovou dopravu nebo exkurze po okolí, návštěvy muzeí či lekce vaření.
Již z dálky bylo vidět mohutnou postavu s velikým bílým balíkem.
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