Určete, kterým příslovečným určením je tučně vytištěný větný člen.
Přes své zohyzdění bledý obličej vyzařoval zvláštní, tlumenou krásu. Vztáhl ruku nad hlavu. Maminčin svět se pod náporem doby svinul do klubíčka. Knot svíčky hořel plamenem nečadivým. Na panský obřad se všichni z rodiny vybavili voskovicemi zdobenými erbem. Ale kde byl teď Matěj? Jiřina někdy plakala z neurčitého smutku. Už teď bylo děvče vysoké ažaž. Nic se neměnilo k horšímu. Jiřina přišla až po několikerém zavolání. Teta se rozesmála na celé kole. Děti si malé figurky vyráběly z moduritu. Stará podlaha Petrovi zaskřípala pod nohama. Ve tmě na dvůr rozhodně nechoďte. Ondra přišel do pokoje za Hankou. Neznámá jako by se nechala ovlivňovat zcela bez vůle. Šaty jsou ušity z bavlněné látky. Z vůně koření se všem zatočila hlava. Ruka mu visela volně podél těla.
Pravá ruka jí volně visela podél těla. Balvínovic dům byl přeříznut předsíní na dvě nestejné poloviny. Paní trávila čas v létě ve společnosti svých dvou starších sester. Martin vyšel s bratrem zadními zahradními vrátky rovnou do luk. Jeho oblek často páchl stájí. Ta tráva vám tu tak krásně roste. Vichřicí bylo poničeno několik lesů v okolí. Pytle byly již prohryzané od myší. Houkání transatlantiků na moři bylo přehlušováno prudkými nárazy bouře. Země zněla kovářskými kladivy, hlasem fléten i bučením krav. A tyto šaty zdědila po mamince.. Domek byl plný špíny, nasáklé kouřem a zápachem z papírny. Pstruh duhový původně pochází ze Spojených států Amerických. Tma sevřela jim srdce úzkostným pocitem opuštěnosti. Naši pracovníci zůstávají v kontaktu se svými klienty.
Motorka se náhle smykem stočila. Lucie bez zájmu sledovala šeď míjející krajiny. Byt Líza opatrovala a vylepšovala pro muže a dceru. Všichni se v nevytopené místnosti již chvěli zimou. Jarmila pozvala kamarádku na večeři. Pro tyto neřesti octl se soused několikrát před soudem. Šla jim vstříc v kabátě a v punčocháčích. Zvony děkanského chrámu zvučely na oslavu. Milánští si vesele hráli na mandolíny. Děvčata svého učitele obdivovala i přes jeho přísnost. Tím nárazem se dveře otevřely. Někteří rybáři chytají ryby nejraději za úplné tmy. Lidé sem často chodili vypomáhat s úklidem lesních cest. Pustili byste toho člověka sednout? Navzdory chladu jsem se zapotil. 

Rozhodněte: Je zvýrazněné slovo doplňkem? Není-li doplňkem, řekněte, kterým větným členem je. 
[bookmark: _GoBack]Vy sama si všechno v klidu promyslete. Celý tento byt Lucie považovala za depozitář. Jana přiběhla z práce domů promoklá až na kůži. Všichni tehdejší knihkupci ve městě platili za významné osobnosti a znalce. Všechen se ještě třesa slézal muž ze stroje. Hluboce skloněn k řídítkům, zíral Venta vytřeštěně do fantasticky vířící stěny. Magda po konzervatoři nastoupila do hudební školy jako učitelka klasické kytary. Ponechán sám sobě starosta nemá doma stání. Svého přítele Tamara nikdy nepovažovala za starého. Nikdy jsme neviděli tolik různých kvetoucích keřů pohromadě. Uvažování kdysi rozmazlené dívky se ukázalo jako nejreálnější. Fořt uviděl svoji švagrovou cvičit psa. Dětí dnes přišlo do školy jen dvanáct. Ostatní zůstaly doma nemocné chřipkou nebo nachlazené. V cíli chtěl být náš reprezentant nejhůře pátý. Vaše rozhodnutí bereme za konečné.

