Zakreslete schémata souvětí
Valnoha zavolal své kamarády, kteří se beztak začínali vracet, protože by nemohli utéci, když je jejich kamarád v nebezpečí.



Sotvaže jsem však dovřel dvířka, jako když mi zapálí koudel za zády, letěl jsem na náves k párovce. 
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Hodně se mi ulevilo, když se z komína lokomobily valil dým, a pan Bareš zase šaroval v topeništi té staré černé potvory a házel prasátka zlatým cvočkem v chlupatém uchu.



Kousek za zatáčkou je autobusová stanice a Valnoha zahne právě včas, aby viděl muže v gumáku a s kufrem mizet ve dvířkách vozu, který se vzápětí rozjíždí jako ďas.



Lidé se zastavují a ohlížejí se za tím klukem, který se jistě zbláznil, když si myslí, že může předhonit autobus.



Josef Hoffmann si po celý život uchoval k Brtnici silný vztah a na své kořeny z Vysočiny nikdy nezapomněl, přestože pak jako slavný muž žil převážně v cizině a kvůli nepříznivé politické situaci se v závěru života do svého rodiště ani nemohl vrátit.


Poprvé byla vesnice Kokot zmíněna v roce 1338, ale archeologické nálezy dokazují, že může být až o sto let starší.


Byla to taková ryba, která byla tak chytrá, že ji po celý život žádná jiná ryba nezabila a žádný chytrý rybář nechytil.



Vlajka bude z jedné strany bílá jako měsíc, který do moře zapadá a celý se tam vejde, a z druhé strany bude zlatá jako slunce, které se z moře vynořuje.


Bál jsem se asi mořských koníků, kteří by mohli zařehtat jako opravdoví kon,ě než je člověk zastřelí anebo zabije kulatou pumou.


Malé rybky vyskakují ve světle lampy do vzduchu a seshora je napadají mírumilovní rackové podobní těm, které chodíme krmit rohlíky k Národnímu divadlu v době, kdy je nám ještě zima a kdy potřebujeme dobrým skutkem zahřát prokřehlá srdce.


