Обособление деепричастного оборота.
Деепричастный оборот – это деепричастие с зависимыми словами. В предложении выражает значение добавочного действия и выполняет синтаксическую роль обособленного обстоятельства. Как правило, в предложениях с деепричастным оборотом запятыми выделяют обособляемую речевую конструкцию с двух сторон.
Особенности употребления деепричастного оборота:
В начале предложения деепричастный оборот обособляется только одной запятой – в конце оборота. 
Примеры: Решив задачу, я пошел гулять. Собирая яблоки, бабушка пела песни.
В конце предложения деепричастный оборот выделяется запятой только в начале оборота. 
Примеры: Я пила чай, любуясь рассветом. Он упал, вывихнув ногу.
В середине предложения деепричастный оборот выделяется запятыми с двух сторон и может употреблять как перед, так и после глагола-сказуемого.
Примеры: Катя, приготовив завтрак, накрыла на стол. Мужчина ехал в автобусе, слушая музыку, и вспоминал вчерашний разговор.
Деепричастный оборот не выделяется запятыми, если:
a)  деепричастный оборот входит в состав фразеологического выражения.
Примеры: Они сидели затаив дыхание. Мальчик слушал развесив уши.
b) два деепричастных оборота с союзом «и» являются однородными членами предложения (выделяются запятыми только в начале первого оборота и в конце второго).
Пример: Мы сидели у реки, прислушиваясь к пению птиц и наблюдая за облаками.
Но! Если деепричастные обороты идут подряд и не разделены союзом, то каждый из них обособляется запятыми.
Пример: Он шел по улице, громко топая, размахивая руками.
Обратите внимание, что если союз «и» соединяет не деепричастные обороты, а другие конструкции (два сказуемых, две части сложносочиненного предложения), то запятая может стоять как перед союзом, так и после него (в соответствии с нужным правилом): Макар сидел на дровнях, слегка покачиваясь, и продолжал свою песню (Кор.); Я слез в канаву и, согнав впившегося в середину цветка мохнатого шмеля, принялся срывать цветок (Л. Т.).
c) [bookmark: _GoBack]если деепричастный оборот (обычно со значением обстоятельства образа действия) тесно связан по содержанию со сказуемым и образует смысловой центр высказывания: Она сидела чуть откинув голову (Марк.) — указывается, что она не просто сидела, а сидела с откинутой головой; Жили Артамоновы ни с кем не знакомясь (М. Г.) — важно, что жили без всяких знакомств; Это упражнение делают стоя на вытянутых носках — смысл сообщения в том, каким образом делают упражнение;

d) если деепричастие имеет в качестве зависимого слова союзное слово который в составе определительной придаточной части сложноподчиненного предложения (такое деепричастие от придаточной части запятой не отделяется) 
Примеры: Студент взял в библиотеке книгу, прочитав которую он хорошо сдал экзамен. Миша рассказывал об Италии, посетив которую он исполнил свою мечту.



