Jméno: Monika
Věk: 11 let
Diagnóza: Mozková obrna, diparetická forma, epilepsie

Monika má omezenou hybnost, na kratší vzdálenost se však pohybuje s pomocí francouzských holí. Umožňuje jí to samostatnost v sebeobsluze a každodenních činnostech, včetně osobní hygieny. Na delší vzdálenost a v nerovném terénu využívá invalidní vozík. Sama je schopna jej ovládat pouze na rovném terénu, jinak musí být ovládán druhou osobou. Jemná motorika a grafomotorika jsou neobratné. Monika se při psaní snadno unaví. Speciálně pedagogické centrum doporučilo omezit opisování a zapisování učiva. Monika dostává předtištěné texty, do kterých doplňuje klíčová slova.
Monika musí během dne měnit polohu, kvůli riziku dekubitů. Ve třídě i školní družině má tzv. bean bag, ve kterém odpočívá ve výchovách a o velké přestávce.
Moničina epilepsie je dobře kompenzovaná léky. Pokud je dodržován zavedený režim dne (a zejména spánku) a nedojde k velkému fyzickému nebo emočnímu přetížení záchvaty se nevyskytují. Monika svou epilepsii před spolužáky nezmiňuje, ví o ní pouze učitelé.
Monika dobře komunikuje se spolužáky, pokud něco potřebuje, umí si říct o pomoc. Ráda se zapojuje do společných aktivit se spolužáky. 
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