
Opravte chyby.

Všichni lidé, trpící srdeční chorobou, by v létě neměli dlouho pobývat na Slunci. Uvědomil jsem si, jak jsou některé tvoje myšlenky scestné. Konečně mě bylo umožněno shlédnutí nově natočeného filmu. Víte, že Večernice a Jitřenka je lidové označení pro Venuši? Chlapec si hrál v rohu místnosti s legem. Poněvač skončil až dvacátý čtvrtý, scela na tento sport zanevřel. Nad rozsáhlými dubovími lesy se rozléhal ptačí křik. „Neměli by jsme už odejít?“ Zeptala se. Denodenně vzpomínal na babiččinu světničku plnou starobylých předmětů.



Opravte chyby.
Tropické ovoce, dovezené do obchodu těsně před stědrým dnem, se zkazilo. Kamarátka mi vyprávěla co předcházelo tomu, že se její bratr dostal na scestí. Z nejvyší hory Krkonoš jsme zhlíželi do údolí. „Víte,“ řekla, „proč lidé označují Venuši jako jitřenku nebo večernici? Protože špatně vyslovoval sikavky, rozumněli mu jen stěží. Prodavačka mě upozornila, že musím ještě doplatit třistašedesátpět korun. Mohli by jsme se setkat na zastávce náměstí Svobody. Léčebná kůra v Mariánkých lázních mě velmi prospěla. Datli jsou užiteční, protože se živí červi.
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Všechny chaty, postavené na břehu řeky Berounky, byli při jarní povodni zaplaveny vodou. Uvědomuješ si, jak je tvé uvažování scestné?  Americký film Vzpomínky na afriku jsem zhlédla už několikrát. Proč se říká čtyřtýdennímu období před Vánocemi advent? zeptala se. Zloděj si nejdříve vytypoval objekt 
a denodeně jej sledoval. Ještě mi musíš doplatit dvaadvacet korun. Nikdy by jste se neměli snažit skončit příliš brzy. Ztrávíte Nový rok opět ve Špindlerově mýně? Okna byly zateměny, nikdo v domě nebyl. Nebyl sto si vzpomenout jak příběh začíná.





