Podtržená slova nahraďte synonymy

V minulých dnech se do České republiky vrátila typičtější zima, které bude pokračovat i v následujících dnech.
Na Česko se hrne další sníh.
Od severozápadu k nám bude proudit chladný vzduch. Současně se bude posouvat z jižní Skandinávie do střední Evropy tlaková níže, která začne večer od severu působit na počasí u nás, informuje ČHMÚ.
Někde se budou tvořit sněhové jazyky, v horských oblastech i závěje, zejména večer v Čechách. 
Rozptylové podmínky: většinou kvalitní, v severních Čechách a na Moravě místy mírně nepříjemné.
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Teploty budou nízké a většinou pod bodem mrazu i ve dne, nastane tedy takzvaný ledový den, který byl v minulém roce naopak dost vzácný. Denní teploty okolo bodu mrazu byly do středy, poté spadly k minus třem stupňům. 
Teploty na přelomu týdne budou padat hluboko pod bod mrazu, pak se ale o něco oteplí. Z následujících čtyř týdnů bude nejchladnější ten od 1. února, v tu dobu by také mohlo více sněžit. 
Loňský rok byl těsně nejteplejším v dějinách měření, ovlivnily ho mocné hurikány a nevídané lesní požáry, informoval americký Národní úřad pro letectví a vesmír (NASA). Nicméně Úřad pro oceány a atmosféru (NOAA) kvůli odlišné metodice uplynulý rok hodnotí jako nepatrně chladnější než dosud rekordní rok 2016. Všemožné extrémy přineslo v roce 2020 počasí i u nás.


Poslední týdny můžeme po západu slunce, nízko nad jihozápadním obzorem, sledovat dva nápadné zářící body, obří plynné planety Jupiter a Saturn. Den za dnem se k sobě zvolna přibližují, a to až do pondělí 21. prosince, kdy téměř splynou v jednu „hvězdu“. Něco podobného se naposledy událo v roce 1623 a znovu se zopakuje až za 60 let. Aktuálně se navíc planety v jednom zorném poli setkávají i s Měsícem.
Tak blízké přiblížení vesmírných těles na obloze se označuje jako tzv. konjunkce, dochází k ní jednou za zhruba 20 let. Většinou jsou ale obě planety na pozemské obloze od sebe mnohem dál, letos se však přiblíží na pouhých šest úhlových minut, tedy jednu pětinu průměru měsíčního disku.

Opravte větu, aby byla srozumitelná.
Noční teploty lze očekávat i v nížinách klesnou pod minus deset.
V Libereckém kraji uzavřeli silničáři v úterý časně ráno preventivně pro nákladní dopravu nad 3,5 tuny frekventovanou silnici 10 z Tanvaldu na Harrachov a dál do Polska.

Nahraďte zvýrazněná spojení slov jedním slovem.
Střednědobý model GFS ensemble, který predikuje vývoj počasí až do 27. ledna, předpokládá, že teploty vzduchu budou dlouhodobě pod průměrem, a to hlavně v tomto týdnu. Na počátku příštího týdne se může situace mírně změnit, ale zde se také modely výrazně liší. Zatím je předpoklad, že celé období bude chladnější, ale na srážky chudší.
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