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Vyučující
PhDr. Hana Kyloušková, Ph.D.
Anotace a cíle
Cílem předmětu je zlepšování komunikační kompetence studentů. Předmět poskytuje další možnost prohlubování úrovně francouzského jazyka v prvním ročníku studia a vhodně doplňuje předmět Jazyková cvičení 1. Studenti si upevňují osvojené komunikační kompetence (lingvistické, sociolingvistické a pragmatické). Předmět reaguje na aktuality z dané jazykové oblasti.
Výstupy
Na konci tohoto kurzu by měl být student schopen: porozumět článkům a zprávám zabývajícím se současnými problémy, pokud téma dostatečně zná; účastnit se rozhovoru plynule a spontánně, aktivně se zapojit do diskuse o známých tématech, vysvětlovat a obhajovat své názory; napsat pojednání nebo zprávy předávat informace, obhajovat nebo vyvracet určitý názor.
Metodologie
V rámci seminářů se pracuje podle níže uvedených učebnic, kde se probírají vstupní texty k lekcím 9-14, slovní zásoba v částech A a B včetně cvičení a celá část C, a podle dalších materiálů, které studenti obdrží v seminářích nebo budou vloženy do Učebních materiálů.
Poznámka: V seminářích nemusí být probrána všechna cvičení z učebnic, předpokládá se samostatná práce. K většině cvičení je na konci učebnic klíč. 
Pro slovní zásobu, ale i gramatiku a pravopis doporučujeme konzultovat portál CNRTL (Centre National de Ressources Textuelles et Lexicales) na http://www.cnrtl.fr/definition/.
Výukové metody
Seminář, diskuse, prezentace
Požadavky k ukončení předmětu:
· aktivní účast na seminářích (70 %)
· splnění seminárních úkolů
· závěrečný test na probranou slovní zásobu (70 %)
Vyučovací jazyk
Francouzština, čeština
Informace učitele
Další informace naleznou studenti postupně v učebních materiálech předmětu, v případě on-line výuky také na MS Teams předmětu. 
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