Работа с текстом
1. Прочитайте текст
1) Словари описывают суеверие как веру в то, что некоторые явления и события представляют собой проявление сверхъестественных сил или служат предзнаменованием будущего. 2) Свои особенные суеверия и приметы можно встретить в каждой стране. 3) Не зная их, иностранец легко может попасть впросак. 4) Например, если вы подарите китайцу часы, он обязательно рассердится и обидится на вас. 5) Почему? 6) Потому что подарок такого рода китайцы буду воспринимать как „приглашение на смерть“. 7) Кроме того, если вы завернете любой другой подарок в белую упаковочную бумагу, это будет означать то же самое – в некоторых странах, в том числе в Китае, белый цвет является символом смерти. 8) Итак, прежде чем отправиться в другую страну, культура которой отличается от вашей, заранее запаситесь полной информацией о жестах, суевериях, приметах и обо всем, что могло бы стать причиной неприятного недоразумения.

2. Выполните задания и ответьте на вопросы 
a) К какому функциональному стилю относится данный текст? Приведите примеры, указывающие на признаки данного стиля.
b) Выпишите номера сложных предложений. У каждого номера укажите вид сложного предложения. В случае сложноподчиненных предложений укажите тип придаточной части.
c) Запишите все грамматические категории глагола рассердиться.
d) Найдите в тексте все существительные среднего рода (в том числе субстантивированные прилагательные и причастия).  Укажите их падеж (напишите над словом прямо в тексте).
e) Для учащихся с каким уровнем знания русского языка и с какой целью можно использовать данный текст в процессе обучения? 
f) [bookmark: _GoBack]Сделайте синтаксический разбор предложения Не зная их, иностранец легко может попасть впросак.
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