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Biografie - výpisky
Dívka zažívala problematické dětství. Matka je diagnostikována jako psychosociálně nezralý a obtížně přizpůsobivý jedinec s abnormálním osobnostním vývojem. Ve 2 měsících zanechala Mílu v kojeneckém ústavu. Ve dvou letech Míla přešla do péče babičky z matčiny strany. Po roce si o péči zažádala matka, dcera jí byla svěřena. Po několika měsících přešla dívka opět do péče babičky, jelikož matka péči nezvládala. V 7 letech požádala babička svoji druhou dceru, aby s manželem převzali péči o dívku. Babička v té době procházela rozvodem, zažívala domácí násilí od manžela, který měl problémy s alkoholem. U tety a strejdy v pěstounské péči Míla zažívala pár let stability. 
Když jí bylo 10 let, narodil se bratranec, první dítě tety a strejdy. Poté přišel na svět ještě druhý syn. Od té doby se datuje dívčino nezvladatelné chování. Ve 14 letech přechází do péče otce,  který ovšem neuměl nastavit hranice ve výchově, dívka s ním manipulovala, nerespektovala jej a její nevhodné chování se tím více umocnilo. 
Problémy v chování se projevovaly lhaním, domácími krádežemi, záškoláctvím, touláním, napojením na  závadovou partu a zneužíváním návykových látek. Míla nerespektovala autority, utíkala před řešením problémů.
Dívka absolvovala ambulantní intervenci v SVP, docházela na pohovory na OSPOD, byla pod dohledem probačního úředníka, výchovné omezení – neužívat návykové látky. Vše bylo bez významnějšího dopadu na změnu chování. 
Z diagnostiky SVP
Dívka byla diagnostikována v pásmu průměru, pracovní tempo má pomalejší, je trpělivá, soustředěná. Introvertní, submisivní, s tendencemi k opozičním projevům, má nevyvážené sebehodnocení, je naivní a důvěřivá, lehce ovlivnitelná, manipulovatelná dominantními jedinci, emočně nezralá, labilní, se sklony k lítostivým rozladám, zvýšeně úzkostná. Bývá převážně klidná a rozvážná, ve vypjatých situacích unáhlená. Motivačně volní složku má oslabenou, nebyla vedena k systematické práci – potřebuje povzbuzení, aby úkoly nevzdávala. Rychle se učí novému. Nerada se rozhoduje, vyhýbá se konfrontaci, je schopna sebereflexe, chová se nenápadně, ohleduplně ke svému okolí. Autoritu respektuje, je si vědoma, že potřebuje limitaci. 
Situace eskalovala v létě v 15 letech, kdy byla umístěna do diagnostického ústavu, jelikož otec její chování nezvládal. Zde se stabilizovala, respektovala nastavené limity, spolupracovala na svém seberozvoji. Diagnostický ústav jí umožnil vzhledem k bezproblémovému chování v zařízení, aby nastoupila na internát a do diag. ústavu docházela ambulantně za doprovodu otce. Po třech měsících byla dívka vyloučena ze školy z důvodu užívání návykových látek a obvinění spolužačky z ublížení na zdraví, které se časem nepodařilo prokázat. Dívka byla opět umístěna do diagnostického ústavu, odkud po 3 týdnech utekla. Na útěku byla celých 11 měsíců. Poté byla chycena a vrácena do diagnostického ústavu, odkud byla následně přeřazena do VUM s otevřeným systémem intervenční podpory. Zde se zjistilo, že je ve 12. týdnu gravidity.

