Přeformulujte následující souvětí. – Pouze příklady (návrhy) řešení

· Tento typ podlahy má vyšší nášlapnou vrstvu, díky čemuž je ještě odolnější. Tento typ podlahy má vyšší nášlapnou vrstvu, a díky tomu je ještě odolnější. – Tento typ podlahy má vyšší nášlapnou vrstvu, a proto je ještě odolnější. – Tento typ podlahy má vyšší nášlapnou vrstvu, a tak je ještě odolnější.

· Celkově pak rigidní podlaha lépe snese teplotní rozdíly a působení vlhkosti, což z ní dělá i skvělou volbu pro rekonstrukce starších domů. – Celkově pak rigidní podlaha lépe snese teplotní rozdíly a působení vlhkosti a to z ní dělá i skvělou volbu pro rekonstrukce starších domů. 

· Ve středu bude kulminovat teplé jihozápadní proudění, kdy se odpolední teploty zastaví až nad 20 stupni Celsia. – Ve středu bude kulminovat teplé jihozápadní proudění a odpolední teploty se zastaví až nad 20 stupni Celsia. – Ve středu bude kulminovat teplé jihozápadní proudění, a díky tomu / v důsledku toho odpolední teploty zastaví až nad 20 stupni Celsia.

· Pravidla se liší podle jednotlivých zemí, což je třeba si ověřit před dovolenou. – Pravidla se liší podle jednotlivých zemí a to je třeba si ověřit před dovolenou.

· Nabízí se nepřeberné množství možností / variant, jak dary přírody uchovat přes zimu.

· U některých jehličnanů dochází také k podzimnímu a zimnímu zbarvení do rezavé až hnědé barvy, což je ale přirozené a nejedná se o žádnou chorobu ani jiný fyziologický problém. – U některých jehličnanů dochází také k podzimnímu a zimnímu zbarvení do rezavé až hnědé barvy, to je ale přirozené a nejedná se o žádnou chorobu ani jiný fyziologický problém.
· 
