Proveďte komplexní rozbor následujících souvětí: zakreslete plošný graf, vyznačte poměry mezi souřadně spojenými větami a druhy vedlejších vět.
Majitelé pozemku si přáli, aby mezi okolní zástavbu a do krajiny jejich nový zděný dům dobře zapadl, a proto se obrátili na architekta, který má k místu osobní vztah a léta zde profesionálně působil.
→
1H		a proto 3H
				 +	
	aby 2V		který 4V a 5V
věta předmětná	věta přívlastková

Jisté je, že kaple byla v původním gotickém hradu věží, a noví vlastníci, Pernštejnové, využili torza této věže, jež ztratila svůj vojenský smysl, když na přelomu 15. a 16. století přestavovali hrad na renesanční zámek a přetvořili kapli na svatostánek. 

Červená značka směřuje k Rožmberku podél Zlaté stoky, slavného díla Štěpánka Netolického, a nakonec vás dovede až na zmíněnou hráz, na níž se každoročně schází nejvíc návštěvníků při pravidelném výlovu.

V tomto mlýně se mouka mlela ještě před čtvrt stoletím a dnes je stavba unikátní otázkou původní mlynářské techniky, kterou ve většině jiných mlýnů nahradily modernější stroje.

Půjčil jsem Vladimírovi knížku, ve které je vypsáno, proč maďarské národní mužstvo je nejlepší toho času na světě, proč vyhrálo zápasy století s Anglií.

Psi sice ve dne nikdy neštěkají, dokud je cizinec od dvora vzdálen, ale rozštěkají se jako zběsilí, jakmile by chtěl vniknout do dvora, a neumlknou, dokud je někdo z našich lidí neokřikne.

Babička pokračovala v hlasitém monologu, který nám ze všech stran objasňoval, jak to bylo za jejích mladých časů, kdy dívky byly nevinné a domácky vychované, a jak je to dnes, kdy se při našem způsobu života tahle kalamita vlastně stát musela.

Samozřejmě existovaly na Zemi živočišné druhy, které zmizely, aniž bychom si jich povšimli, ale není jich tak mnoho, jak si mnozí myslí.

Protože celý areál prošel počátkem tisíciletí kompletní rekonstrukcí, která pečlivě dodržela jeho původní vzhled, můžeme se při návštěvě těšit na tradiční atmosféru, která se z našeho venkova už pomalu vytrácí.

Stavba je také zmíněna roku 1569 v urbáři strakonické johanitské komendy či v berní rule (tj. soupisu daňových povinností) Českého království z roku 1654, v níž jsou uvedeny zajímavé podrobnosti, například že zde hospodařil Tomáš Mlynář, že objekt měl stejně jako dnes jedno kolo a že k němu patřilo také 16 strychů polí, šest kkusů hovězího dobytka, dva tažní voli, čtyři ovce a dvě kozy. 
Usazeniny nám spíše vadí z estetického hlediska, ale pokud je povlak zašedlý, či jinak nečistý a navíc zapáchá, pak už jde o spojení s plísní a musíte se povlaku okamžitě zbavit.

Zvláštní je, že po podivné události se v zemi objevil mor, který zpustošil celý kraj, a mnoho vesnic zcela zaniklo.

Několikrát se stalo, že místní za vidinou zisku vpustili do země nepřátele, kteří v ní pak řádili a sužovali lid v celém království. 

Lom je sice v majetku lesního podniku brněnské Mendelovy univerzity, pokud by ale byl prohlášen přírodní památkou, převzala by jej do péče nedaleká obec Rudice, v níž je základna Speleologické záchranné služby.

Traduje se, že vybavení kláštera, zejména knihy, ale i sochy byly naházeny na hromadu, a kdo chtěl, mohl si něco odnést. 

Pro vodní živočichy jsou pak velmi nebezpečné zejména právě mikroplasty, které se jim dostávají do organismu, jelikož tyto částečky plují volně ve vodě a biologicky se rozpadají nesmírně pomalu.

Máme k dispozici další důležité informace, abychom pochopili, jak vypadá magnetické pole v okolí černé díry v galaxii M87 a jakým způsobem aktivita v takto kompaktní oblasti prostoru pohání mohutné výtrysky, které se táhnou z jádra daleko za hranice dané galaxie.

Stále se sice přesně neví, jak centrum galaxie produkuje výtrysky, které dosahují délky porovnatelné s celou galaxií, díky novému zpracování snímku díry se ale poprvé můžeme podívat do oblasti v těsné blízkosti horizontu událostí, kde se rozhoduje o tom, zda hmota bude pohlcena nebo vyvržena pryč.

