Домашнее задание на 1 ноября
1. При помощи предлогов от, из, с подберите к данным словам пары со значением противоположного направления.
Образец: (куда?) на пляж – (откуда?) с пляжа, в горы – с гор, к отцу – от отца.
На концерт, на улицу, к врачу, на день рождения, к друзьям, на спектакль, в парк, на праздник, к знакомым, в театр, на море, в Китай, на Марс, в столовую, на стадион, на занятия, на лекции, в лес, в здание, к хирургу, в гости, в костёл, на станцию метро, в крепость.

2. Прочитайте текст. Выпишите из текста все существительные, распределите их по типам склонения. У каждого существительного определите/обозначьте: род, окончание. Далее напишите формы (если возможно): Р.п. ед.ч., Т.п. ед.ч., П.п. ед.ч., И.п. мн.ч..
Привет, Ян!
Завтра утром ты едешь с нами на экскурсию по Золотому кольцу. Золотое кольцо – это древние русские города вокруг Москвы. Каждый город – это часть истории и культуры России. Тебе нравится древняя архитектура и история. Золотое кольцо – это восемь или десять городов, но мы поедем только в Ярославль, Владимир и Суздаль.
С нами едут Настя и Антон. Поедем на машине Антона. Утром хорошо позавтракай и возьми с собой ещё бутерброд, яблоко или йогурт. Съешь их в машине.
Мы приедем к тебе в 8 утра. Потом поедем во Владимир. Там мы обедаем, гуляем. Вечером едем в Суздаль. Будет спать у моей тёти в доме. Он директор туристической фирмы. Мы пойдём с ней на экскурсию по городу. Она хорошо знает английский, немецкий и чешский. Но ты учишь русский и должен говорить с ней по-русски. Потом мы поедем в Ярославль. Обратно в Москву мы приедем вечером в воскресенье. Тебе нравится мой план?
Обязательно возьми с собой паспорт и воду.
Пока! 
Оля

Источник: «Твой шанс. А1», стр. 162.
