Text 1
Московский Кремль Московский Кремль – это комплекс из стен и башен в форме треугольника в центре Москвы. Кремль – это самая древняя часть Москвы и официальная резиденция президента Российской Федерации. Первый Кремль построили в 12-ом веке. Считается, что Юрий Долгорукий основал Москву в 1147 году. После этого Кремль много раз разрушали и строили снова. В 15-ом веке князь Иван III пригласил итальянских архитекторов, чтобы сделать Кремль больше, красивее и надëжнее. Новый Кремль строили из кирпича. Современный Кремль включает в себя 20 башен, 4 из которых являются воротами для входа и выхода. В 18-ом веке Пëтр I основал Петербург и сделал его столицей, поэтому Кремль потерял статус официальной царской резиденции. В 1918 году после революции большевики снова сделали Москву столицей, и Кремль снова стал политическим центром страны. 

Text 2
Все тури́сты лю́бят Санкт-Петербýрг. Чáсто говоря́т, что Санкт-Петербýрг – сéверная столи́ца, а ещë – культýрная столи́ца. Он не óчень стáрый, но óчень краси́вый, и истори́ческий цéнтр в Санкт-Петербýрге большóй. Здесь прекрáсная класси́ческая архитектýра, краси́вые ýлицы, проспéкты и истори́ческие монумéнты. Центрáльная ýлица – Нéвский проспéкт, есть ещë популя́рные ýлицы: Италья́нская, Миллиóнная, Садóвая. Лю́ди в Петербýрге дýмают, что они́ óчень культýрные. Все говоря́т, что Петербýрг – э́то рýсская Еврóпа. Погóда здесь не óчень хорóшая, но атмосфéра прóсто нереáльная! Лéтом, в ию́не, в Санкт-Петербýрге сáмый романти́ческий сезóн – бéлые нóчи. В э́то врéмя тури́сты гуля́ют нóчью и смóтрят рéки, канáлы, мосты́и островá. В Петербýрге есть уникáльные музéи: Эрмитáж, сáмый большóй музéй в Росси́и, и Рýсский музéй. 

Вопросы и задания 
● Могут ли данные тексты быть использованы на уроках русского языка в чешских основных школах? Ответ обоснуйте. 
● Каковы особенности произношения заимствованных слов, напр. менеджер, интернет? Найдите примеры в тексте.
[bookmark: _GoBack]● В чём заключаются особенности образования форм творительного падежа ед.ч. от существительных, основа которых оканчивается на шипящий и ц? Найдите примеры в тексте. 
● Каковы грамматические особенности русских порядковых числительных? Найдите примеры в тексте.
● Каким членом предложения будет словоформа “столицей” в предложении В 1918 году после революции большевики снова сделали Москву столицей? Встречаются ли в тексте еще подобные синтаксические структуры? 
● Найдите в тексте слова, в которых произошла третья палатализация. В чем отличие третьей палатализации от первой и второй? 
