Мотивационное письмо

Меня зовут Анна Миронова, я хотела бы провести один семестр, изучая географию в Бристольском университете. Я решила подать заявку на эту программу, потому что я уверена, что это поможет мне в моей будущей карьере. Я считаю эту программу отличной возможностью познакомиться с британской культурной и образовательной системой. 
В Бристольском университете мне очень нравится модульная система обучения. Особенно я ценю свободу в создании учебного плана. Также для меня важен «отличный» рейтинг преподавателей кафедры географии и общая дружеская атмосфера как в университете, так и в городе. 
Во время учебы в магистратуре я поняла, что хотела бы специализироваться на городской и транспортной географии. Бристольский университет дал бы мне возможность познакомиться с этими предметами с помощью модулей из Департамента географии и Департамента городского и регионального планирования. 
Я бы очень хотела провести один семестр в Бристольском университете, чтобы углубить свои географические знания в вдохновляющей творческой среде одного из крупнейших британских университетов. Кроме того, я смогу улучшить свой английский для сдачи экзаменов TOEFL. Я уверена, что опыт учебы в Великобритании будет чрезвычайно ценным для моего развития.
Спасибо за рассмотрение моей кандидатуры, с нетерпением жду положительного ответа!

С уважением, 
Анна Миронова
