Lány sóji pro vývoz
Za jedním kilogramem hovězího masa se skrývá více než 15 000 litrů vody, která by mohla být použita k přímé spotřebě člověkem. Ne že by dobytek byl tak žíznivý, jde o tzv. virtuální vodu, která je k produkci 1 kg hovězího masa potřeba od začátku až do konce. Za stejný objem vody by mohlo být vypěstováno například 60 kg brambor, 83 kg rajčat nebo 118 kg mrkve.
V průmyslovém chovu stráví průměrný býk obvykle tři roky. Za jeho život se spotřebuje cca 24 000 litrů vody na jeho napájení a 7 000 litrů na očistu. Kromě toho potřebuje zhruba 1 300 kg obilovin na potravu, z níž velkou část tvoří sójové pokrutiny. Na produkci jednoho kilogramu sóji je přitom potřeba 1 800 litrů vody. Jeden býček představuje asi 200 kg masa. Když profesor Arjen Y. Hoekstr z nizozemské univerzity v Twentu rozpočítal vodu potřebnou k pití, péči a vypěstování krmiva na hmotnost hovězího masa, došel k průměrnému počtu zmíněných 15 000 litrů vody na jeden kilogram hovězího.
Královna sója
Sója je nejčastější krmná plodina pro dobytek a ve srovnání s ostatními plodinami má velkou spotřebu vody. Celosvětová produkce sóji vzrostla za posledních 30 let pětkrát, a to hlavně kvůli masu – asi dvě třetiny z celkového objemu jsou použity jako krmivo pro zvířata chovaná na maso. V Evropě je tento poměr ještě větší – 80 % dovezené sóji nakrmí zvířata. Průměrný Evropan tak ročně spotřebuje asi 61 kg sóji, ale z velké většiny nepřímou cestou, tedy prostřednictvím konzumace masa. Většina sójové produkce na světě pochází z Latinské Ameriky, převážně z Brazílie a Argentiny. Brazílie je v její produkci světovým lídrem a 40 % veškeré sóji pochází odtud. Také polovina sóji dovezené do Evropské unie pochází právě z Brazílie.
Nedostatek vody a další úskalí
Produkce sóji v Brazílii i v Argentině má podobný charakter: velkým zemědělským plochám ustupují tradiční políčka a přibývá nákladných zavlažovacích systémů. V Argentině se 70 % dostupné vody spotřebuje na zemědělství, v domácnostech pouze 13 %. A přestože je země obecně bohatá na srážky, 11 % místních lidí nemá přístup k pitné vodě z kohoutků, což je mimo jiné důsledek neefektivního zacházení s vodou. V posledních letech se potýká se suchem i Argentina, a produkce sóji tak klesá. Oproti tomu v Brazílii stále roste, protože zemědělství ustupuje kromě tradičních polí i Amazonský prales důležitý pro zadržování vody v krajině.
Cenná komodita, kterou voda bezesporu je, se tu tedy spotřebovává na něco, co ani nenasytí místní obyvatele, ale nakrmí zvířata chovaná na maso v zahraničí. Spotřeba vody ovšem není jediným problémem produkce masa. Množství dobytka produkuje tolik skleníkových plynů jako celý dopravní průmysl dohromady. Tyto plyny pak mají za následek nežádoucí oteplování planety. Dnes už se uvádí, že zmírnit tento jev se bez snížení produkce masa nepodaří.
Výzva
V místech produkce sóji je na majitelích velkých farem, aby s vodou zacházeli odpovědně a šetrněji. Místní vlády pak musejí takové chování podporovat a zajistit, aby k vodě měli přístup i místní obyvatelé. Co se týče živočišné výroby, veřejnost většinou nemá potřebné povědomí o dopadech, které má na životní prostředí. Spotřeba masa na světě ale stále stoupá a je na spotřebitelích, aby při způsobu stravování činili odpovědná rozhodnutí. I vlády ale mohou pomoci – například Evropská unie poskytuje dotace zemědělcům produkujícím živočišné produkty, a tím nejen že je od této produkce neodrazuje, ale naopak je podporuje.
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