[bookmark: _Hlk24038241]2. Doplňte interpunkci. Pak vyznačte hranice mezi větami v souvětí a napište za každým souvětím počet vět v něm.

V té době došlo k nevypsané soutěži mezi Vlkovými co žili v Luhu a naší rodinou která se skládala hlavně z tatínka a mne.

V lokalitě neprší a to málo co zůstane se v létě hodně rychle vypaří.

A tak se stalo že sousedky které vůbec s málomluvnou zádumčivou mladistvou matkou hrubě ani nemluvívaly po několika dnech ani nezpozorovaly že dvéře jizbičky více se neotvírají.
Možná přes noc přituhne a tam kde byl člověk po léta zvyklý vidět střechu sousedovu ježí se stříbrné kapradí jiskrné jehličí a bílý mech a vějířovité chaluhy ledových květů na okenní tabuli.
[bookmark: _GoBack]Mluvil jsem sám k sobě nahlas ale přesto v té chvíli připustil že Keckovou bábu když tu seděla na stoličce přes den a dělala seznam věcí které chaoticky plavaly na hladině mohly napadnout podobné myšlenky jako mne.
Od jisté doby co jsem jí neprozřetelně naolejoval skřípající kočárek s nímž vozila do sběrny papír nabyla dojmu že jediným člověkem v domě který je schopen uvést věci do patřičného pořádku jsem já.


2. Doplňte interpunkci. Pak vyznačte hranice mezi větami v


 


souvětí a 


napište za každým souvětím počet vět v


 


něm.


 


 


V


 


té době došlo k


 


nevypsané soutěži mezi Vlkovými co žili v


 


Luhu a naší 


rodinou která se skládala hlavně z tatínka a mne.


 


 


V lokalitě neprší 


a to málo co zůstane se v létě hodně rychle vypaří.


 


 


A tak se stalo že


 


sousedky které vůbec s


 


málomluvnou zádumčivou mladistvou 


matkou hrubě ani nemluvívaly po několika dnech ani nezpozorovaly že dvéře 


jizbičky více se neotvírají.


 


Možná přes noc přituhne a tam kde byl člověk po léta zvyklý vidět střechu 


sousedovu ježí se stř


íbrné kapradí jiskrné jehličí a bílý mech a vějířovité chaluhy 


ledových květů na okenní tabuli.


 


Mluvil jsem sám k sobě nahlas ale přesto v té chvíli připustil že Keckovou bábu 


když tu seděla na stoličce přes den a dělala seznam věcí které chaoticky plavaly 


na hladině mohly 


napadnout podobné myšlenky jako mne.


 


Od jisté doby co jsem jí neprozřetelně naolejoval skřípající kočárek s nímž 


vozila do sběrny papír nabyla dojmu že jediným člověkem v domě který je 


schopen uvést věci do patřičného pořádku jsem já.


 


 




2. Doplňte interpunkci. Pak vyznačte hranice mezi větami v   souvětí a  napište za každým souvětím počet vět v   něm.     V   té době došlo k   nevypsané soutěži mezi Vlkovými co žili v   Luhu a naší  rodinou která se skládala hlavně z tatínka a mne.     V lokalitě neprší  a to málo co zůstane se v létě hodně rychle vypaří.     A tak se stalo že   sousedky které vůbec s   málomluvnou zádumčivou mladistvou  matkou hrubě ani nemluvívaly po několika dnech ani nezpozorovaly že dvéře  jizbičky více se neotvírají.   Možná přes noc přituhne a tam kde byl člověk po léta zvyklý vidět střechu  sousedovu ježí se stř íbrné kapradí jiskrné jehličí a bílý mech a vějířovité chaluhy  ledových květů na okenní tabuli.   Mluvil jsem sám k sobě nahlas ale přesto v té chvíli připustil že Keckovou bábu  když tu seděla na stoličce přes den a dělala seznam věcí které chaoticky plavaly  na hladině mohly  napadnout podobné myšlenky jako mne.   Od jisté doby co jsem jí neprozřetelně naolejoval skřípající kočárek s nímž  vozila do sběrny papír nabyla dojmu že jediným člověkem v domě který je  schopen uvést věci do patřičného pořádku jsem já.    

