V kterých větách je podmět vyjádřen nadbytečně, tj. mohl by být nevyjádřený? Dokážete zdůvodnit, proč by bylo vhodnější ho nevyjádřit? (Poznámka: Jde o texty cizinců, chyb si tedy nevšímejte.)

Moje rodina 
Moje rodina není velká. Já mám nevlastního bratra a nevlastní sestru. Oni bydlí v Austrálii. Moje babička a dědeček jsou už důchodci. Moje maminka je učitelka. Já bydlím s manželem v Žitavě. My nemáme děti. Pracuji v zemské radě v Görlitz, ale moje kancelář je v Žitavě.

Cestování
Pak jsme vždy stavili tábor vedle Karlovy Vary - nejznámější a největší lázně. Město bylo založeno Karlem IV. Tam vy můžete udělat léčebné procedury pro vas a své rodiny. Když pojedete tam v červenci, můžete se podívat na oblíbený Mezinárodní filmový festival.

Soukromé dopisy
a) Milá Evo, omlouvám se že nemůžu přijit k tobě. Já rozumím, že ty máš narozeniny. Samozřejmě je to pro mě vážné, pro tebe to je ještě vážnější, ale ten den budu na Ukrajině. Můj dědeček je nemocný, proto musím být doma. Já doma budu ještě minimalně tři týdny a potom pojedu k rodičům do Maďarska.

b) Milá kamarádko, děkuju tě za pozvání. Jsem ráda, že jsi nezapomněla na mě. Přeju ti krasný život, mnoho pěněz. Chtěla bych, aby ses ty dostala na univerzitu.

c) Jak se maš? Moc ráda ze ty přijedeš do Prahy. Myslila ze my sejdeme se vedle letište, protože neznaš Prahů. Mám moc zajimavy plan pro tebe. Prvni pujdeme do restauraci. a budeme jist smaženy syr. Potom pujdeme do kina.

