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 Průvodce studiem

Milé studentky, milí studenti,

v následujícím semestru se budete věnovat syntaxi německého souvětí. Cílem předmětu SYNTAX je v prvé řadě zdokonalit Vaši praktickou jazykovou kompetenci v oblasti skladby. Neobejdete se ale ani bez systematického teoretického vhledu do problematiky a jako budoucí učitelé cizího jazyka byste měli být schopni podchytit také strukturní shody a rozdíly mezi němčinou a češtinou. Své vědomosti i dovednosti zúročíte v jazykové praxi a ve svém povolání, v nejbližší době ale také u zkoušky ze syntaxe a o něco později u státní bakalářské zkoušky.

Tento studijní a cvičební materiál je určen především studentům kombinované formy oborového studia německého jazyka na Pedagogické fakultě Masarykovy univerzity, ale mohou jej využít i studenti prezenčního studia a rozšiřujícího studia v programu celoživotního vzdělávání. 

Nezbytné minimum teorie je prezentováno heslovitě a poslouží jako opora v prezenční složce studia. Umožní studentům soustředit se lépe na podrobnější výklad učitele. V ideálním případě by měla být tato základní báze prohloubena samostatným studiem z doporučených dostupných zdrojů. Tam, kde je to smysluplné, navazují na teoretické pasáže praktické úkoly a cvičení, které jsou určeny k práci ve výuce i mimo ni. Části některých cvičení byly přejaty ze zdrojů uvedených v seznamu literatury. 
Učivo je rozčleněno tematicky do kapitol, které současně tvoří uzavřené celky. 

Rychlou orientaci i určité vodítko k práci poskytují ikony provázející jednotlivé kroky studia. 

Legenda:
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 Důležitá teorie určená k osvojení. Doporučuji přečíst před výukou. Ve výuce bude komentována, podrobněji vysvětlována (pod ikonou, příp. vpravo od textu je prostor pro poznámky z výuky). Podle potřeby doporučuji opakovaně číst. Znalost bude testována.
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 Součástí teoretických pasáží jsou jednoduché definice základních pojmů. Pojmům je nezbytné porozumět, bude testována schopnost je tematicky zařadit a jednoduše vysvětlit (definovat).
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 Drobný teoretický (logický či vědomostní) nebo praktický úkol určený k osvěžení již nabytých znalostí a dovedností či prověření porozumění výkladu v průběhu přímé výuky.
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 Drobný úkol určený k samostatné práci. Zpravidla jde o hledání informací nebo zdrojů. Výsledky jsou shrnuty ve výuce.
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 „Klasická“ gramatická cvičení slouží k aplikaci znalosti teorie na konkrétním jazykovém materiálu. Jsou určena pro práci ve výuce i k samostudiu. Řešení je možné kontrolovat s klíčem v e-learningovém kurzu Syntax současné němčiny.
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 Úkol k zamyšlení, hledání souvislostí, srovnávání apod. Jeho vypracování si vyžádá více času, předpokládáme zařazení do samostudijní složky. Prezentace různých řešení s diskusí se odehrává ve výuce. 
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 Shrnutí kapitoly, kontrola dosažených cílů. Ujistíte se, zda rozumíte učivu, pamatujete si teorii, umíte aplikovat poznatky v jazykové praxi.
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 Doporučené zdroje k prohloubení učiva. Zdroje musí být dostupné (v knihovně, rozmnožovně, na internetu atd.).
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 Část pro zájemce. Můžete si vyhledat další zdroje, řešit další úkoly. Konzultace vítám.
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 Dílčí test. Po zvládnutí určitého úseku máte možnost samostatně si ověřit své vědomosti a dovednosti a přesvědčit se o svých šancích uspět v daném úseku u zápočtu či u zkoušky. Zadání a řešení testu včetně hodnotících kritérií je uvedeno v e-learningovém kurzu Syntax současné němčiny.
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 Nezapomeňte na odměnu a odpočinek po dobře odvedené práci. Můžete si udělat krátkou reflexi toho, co jste absolvovali (nic nového, něco přece, bylo to lehké, obtížné, zajímavé, nudné, k ničemu apod.).

Podstatně zkrácený jarní semestr končícího bakalářského studia omezuje výrazně počet hodin přímé výuky a neposkytuje tudíž dostatečný prostor pro diskusi o výstupech samostatných úkolů. Proto je jich v materiálu zařazeno méně než v předchozím semestru. Samostatná práce studentů bude spočívat větší měrou ve vypracovávání cvičení a zvládání potřebné teorie. 

Na rozdíl od jiných studijních opor záměrně neuvádím ani orientační časovou rozvahu (čas určený k prostudování textu, k vypracování cvičení apod.). Vzhledem k heterogennímu složení studijních skupin je časový prostor nezbytný ke zvládnutí studia vždy individuální a ovlivněný mnoha faktory (jazyková a teoretická vyspělost, učební styl, podmínky ke studiu aj.). 
Leitfaden zur Syntax des zusammengesetzten Satzes je druhým dílem dvoudílného studijního souboru. První díl tvoří Leitfaden zur Syntax des einfachen Satzes. Organickým doplňkem obou dílů je e-learningový kurz Syntax současné němčiny, umístěný na: http://moodlinka.ped.muni.cz/ . Kurz zahrnuje informace o předmětu SYNTAX, doplňující studijní a cvičební materiály, klíče ke kontrole cvičení, dílčí testy s vyhodnocením a užitečné odkazy. Fórum slouží jako komunikační platforma pro studenty i učitele.

Věřím, že studijní opory k předmětu a jejich zpracování Vám pomůže k dosažení dobrých studijních výsledků. Přeji Vám hodně úspěchů! 



Hana Peloušková





  

Děkuji panu Rolandu Wagnerovi za pečlivou korekturu, cenné připomínky a vlídnou recenzi.
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	1.1. Weiterführende Nebensätze

Die weiterführenden Sätze werden wie die Attributsätze durch ein Relativwort eingeleitet. Sie beziehen sich aber auf kein Wort des übergeordneten Satzes, ihre Unterordnung unter den HS ist nur formal: 

Er hat die Prüfung bestanden, worüber er sich sehr gefreut hat.

· Ich verstehe die folgenden Begriffe: Attributsatz, restriktiver/nicht restriktiver Attributsatz, weiterführender Attributsatz.
· Ich kann die behandelten Subklassen der Attributsätze bilden.

· Ich kann die Formen der Attributsätze beschreiben.

Es ist empfehlenswert, die folgende Quelle zum Selbststudium einzubeziehen:

Knaurs Grammatik der deutschen Sprache. Lexikographisches Institut. München 1989. S. 362-366.

Versuchen Sie, weitere Informationsquellen zu diesem Thema zu finden.
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