Doplňující komentář – Sociální služby:
Bližší vymezení schopností zvládat základní životní potřeby a způsob jejich hodnocení je stanoven vyhláškou č. 505/2006 Sb.
Příspěvek na péči: stupně závislosti
Od toho, jak velké potíže při zvládání základních životních potřeb daná osoba pociťuje, se odvíjí stupeň závislosti na druhých. Podle toho, kolik položek z výše uvedeného seznamu člověk nezvládá, rozlišujeme tyto skupiny:
· I. stupeň závislosti (lehká závislost) – zahrnuje dospělé osoby, které nedokáží vykonat 3–4 základní životní potřeby, a děti, které nezvládají plnění 3 životních potřeb,
· II. stupeň závislosti (středně těžká závislost) – dospělí samostatně nedokáží plnit 5–6 základních potřeb, v případě dětí je to 4–5 potřeb,
· III. stupeň závislosti (těžká závislost) – sem patří dospělí jedinci, kteří potřebují pomoc se 7–8 životními potřebami a děti, které nezvládají 6–7 těchto potřeb,
· IV. stupeň závislosti (úplná závislost) – u dospělých se jedná o 9–10 nezvládnutých životních potřeb, v případě dětí je to 8–10 úkonů, které nedokáží samostatně plnit.
Jaká je výše příspěvku na péči?
Pokud jde o částku, kterou v rámci příspěvku na péči stát vyplácí, vždy je kromě stupně závislosti nutné zohlednit také to, zda se jedná o dítě, nebo jde o osobu, která již dovršila dospělosti. V roce 2019 navíc zaznamenal příspěvek na péči zvýšení, a to u lidí zařazených do dvou nejvyšších stupňů závislosti.
Příspěvek na péči pro osoby mladší 18 let:
· I. stupeň závislosti – 3300 Kč za kalendářní měsíc,
· II. stupeň závislosti – 6600 Kč za kalendářní měsíc,
· III. stupeň závislosti – 9900 Kč za kalendářní měsíc, pokud osoba využívá pobytové sociální služby, 13  900 Kč v případě, že tyto služby nevyužívá,
· IV. stupeň závislosti – 13 200 Kč za kalendářní měsíc, pokud osoba využívá pobytové sociální služby, 19 200 Kč v případě, že tyto služby nevyužívá.
Příspěvek na péči pro osoby starší 18 let:
· I. stupeň závislosti – 880 Kč za kalendářní měsíc,
· II. stupeň závislosti – 4400 Kč za kalendářní měsíc,
· III. stupeň závislosti – 8800 Kč za kalendářní měsíc, pokud o dotyčného pečují v pobytovém sociálním zařízení, 12 800 Kč v případě, že tyto služby nevyužívá,
· IV. stupeň závislosti – 13 200 Kč za kalendářní měsíc, pokud o dotyčného pečují v pobytovém sociálním zařízení, 19 200 Kč v případě, že tyto služby nevyužívá.
Zvýšení příspěvku na péči
Existují i situace, kdy může dojít ke zvýšení příspěvku na péči, a to konkrétně o 2000 Kč měsíčně. V prvním případě se toto navýšení týká nezaopatřeného dítěte do 18 let věku, kterému příspěvek na péči náleží. Zde ovšem platí celá řada výjimek. Jednou z nich je například situace, kdy je dítě v plném přímém zaopatření zařízení pro péči o děti a mládež.
Zvýšení příspěvku se dále netýká dítěte, kterému náleží příspěvek na úhradu potřeb dítěte ze systému dávek pěstounské péče podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí, ale také dítěte, jemuž příspěvek na úhradu potřeb ze systému dávek pěstounské péče nenáleží, jelikož požívá důchod z důchodového pojištění, který je vyšší než tento příspěvek.
Druhá situace, kdy může dojít ke zvýšení, se týká rodiče, kterému příspěvek na péči náleží, a který pečuje o nezaopatřené dítě do 18 let věku. Podmínkou nicméně je, že rozhodný příjem oprávněné osoby a osob s ní společně posuzovaných musí být nižší než dvojnásobek částky životního minima oprávněné osoby a osob s ní společně posuzovaných podle zákona o životním a existenčním minimu.
Žádost o příspěvek na péči
Žádost se podává na kontaktním pracovišti krajské pobočky Úřadu práce, přičemž příslušnost se určuje dle místa trvalého pobytu žadatele. Potřebné formuláře jsou k dispozici na všech kontaktních pracovištích Úřadu práce, kde je možné vytištěný a vyplněný tiskopis předepsaný ministerstvem také podat. Pokud máte o danou sociální dávku zájem, momentálně existuje pro příspěvek na péči o osobu blízkou formulář také v elektronické podobě.
Elektronické podání formuláře je možné provést dvěma způsoby, a to konkrétně formou odeslání s elektronickým podpisem žadatele, kde bude kvalifikovaný certifikát vybaven Identifikátorem klienta MPSV, nebo odesláním přes datovou schránku. Pro odesílání formulářů z datové schránky přitom fyzická osoba nemusí vlastnit kvalifikovaný certifikát.
Rozhodnutí o přiznání příspěvku na péči
Příspěvek na péči může být dotyčné osobě přiznán pouze na základě podané žádosti, přičemž je nutné, aby zároveň došlo i k posouzení jejího zdravotního stavu. Po podání žádost je tedy nejprve nutné zahájit sociální šetření, které provádí sociální pracovník krajské pobočky Úřadu práce. Ten zjišťuje schopnost samostatného života žadatele v jeho přirozeném sociálním prostředí.

