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Cíle
Seminář zaměřený na technologicky podmíněné umění jinak také umění nových médií. Cílem je prohloubit znalosti a souvislosti umění a technologií, demonstrovat rozdíly mezi starými a analogovými procesy a tím, co nazýváme digitálním obratem ve společnosti.  Budeme se podrobně zabývat médií i konkrétními díly umění videa, zvukového umění / sound artu, performance, interaktivní instalace, robotického umění, telematiky, videomappingu, VJingu, net artu, game artu, softwarového umění, algoritmického umění, umělé inteligence i práce s DNA nebo databázemi. 
Výstupy
Seminář umožňuje dva druhy výstupů: analýzu existujícího novomediálního uměleckého projektu z hlediska teorie médií a analýzou vztahů mezi použitými technologickými postupy a jejich limity. Druhou variantou je koncept autorského díla, které využívá nejnovějších technologií a postupů a rozvíjí otázky proměny světa a digitalizace. 
Prezentace společně probíraných témat, dle dohody v semináři.
Hodnocení:
Zápočet je studentovi udělen po veřejné prezentaci svého příspěvku k diskuzi. Důraz je kladen na schopnost účastnit se diskuze a aktivitu v seminářích. Na závěrečném kolokviu prezentuje student/ka svůj projekt (reflexe teorie nebo umělecký koncept.)
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