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Příprava na 1. seminář
YOVp01 Základy práva pro pedagogy MŠ

Úvod do práva. Právo a morálka. Základní pojmy z teorie práva (právní norma; právo objektivní, subjektivní; právo hmotné a procesní). 

Kontrolní teoretické otázky k 1. semináři
1. Vymezte svými slovy pojmy právo, spravedlnost a morálka. 
2. Zkuste charakterizovat vztah mezi právem a morálkou. 
3. Jaký je rozdíl mezi právní normou a jinými normami, například morálními či náboženskými?
4. Uveďte z každodenního života dva příklady zákazu, příkazu a dovolení. 
5. Co rozumíte pod pojmem subjektivní a objektivní právo? 
6. Charakterizujte hmotné a procesní právo. Pro každou kategorii uveďte dva příklady zákonů, které obsahují typicky hmotněprávní normy a které obsahují typicky procesní normy. 
7. Vymezte znaky a popište rozdíl mezi soukromým a veřejným právem. 
8. Co rozumíte pod pojmem právní norma?

Praktické příklady
Příklad 1
Jedná se o normu, která něco zakazuje, přikazuje, nebo dovoluje? Všechny normy pochází z právních předpisů vztahující se k mateřských školám a pedagogům. 
a) „Zápis k předškolnímu vzdělávání od následujícího školního roku se koná v období od 2. května do 16. května.“ (§ 34 odst. 2 školského zákona)
b) „Dítě může být přijato k předškolnímu vzdělávání i v průběhu školního roku.“ (§ 34 odst. 7 školského zákona)
c) „Zázemí lesní mateřské školy nesmí být stavbou.“ (§ 34 odst. 9 školského zákona)
d) „Zákonný zástupce dítěte je povinen přihlásit dítě k zápisu k předškolnímu vzdělávání v kalendářním roce, ve kterém začíná povinnost předškolního vzdělávání dítěte.“ (§ 34a odst. 2 školského zákona)
e) „Ředitel mateřské školy je oprávněn požadovat doložení důvodů nepřítomnosti dítěte; zákonný zástupce je povinen doložit důvody nepřítomnosti dítěte nejpozději do 3 dnů ode dne výzvy.“ (§ 34a odst. 4 školského zákona)
f) „Stravovací služby nad rámec § 4 (dále jen "jiné stravovací služby") poskytované strávníkům musí odpovídat zásadám zdravé výživy a prodávaný sortiment nesmí obsahovat alkoholické nápoje a tabákové výrobky.“ (§ 3 odst. 6 vyhlášky o školním stravování) 
g) „Pedagogičtí pracovníci mají po dobu výkonu své pedagogické činnosti povinnost dalšího vzdělávání, kterým si obnovují, udržují a doplňují kvalifikaci.“ (§ 24 zákona o pedagogických pracovnících)
h) „Ve školách a školských zařízeních není povolena činnost politických stran a politických hnutí ani jejich propagace.“ (§ 32 školského zákona)
i) „Pedagogický pracovník je povinen být na pracovišti zaměstnavatele v době stanovené rozvrhem jeho přímé pedagogické činnosti, v době stanovené rozvrhem jeho dohledu nad dětmi a žáky, ….“ (§ 22a zákona o pedagogických pracovnících)
j) „Mateřská škola může organizovat zotavovací pobyty dětí ve zdravotně příznivém prostředí bez přerušení vzdělávání, školní výlety a další akce související s výchovně vzdělávací činností školy.“ (§1a odst. 3 vyhlášky o předškolním vzdělávání)
Příklad 2
Jedná se o normu hmotněprávní, nebo procesněprávní?
a) „Učitel mateřské školy získává odbornou kvalifikaci: a) vysokoškolským vzděláním získaným studiem v akreditovaném studijním programu v oblasti pedagogických věd zaměřené na přípravu učitelů mateřské školy, ….“ (§ 6 odst. 1 zákona o pedagogických pracovnících)
b) „Dítě v mateřské škole má právo denně odebrat: a) oběd, jedno předcházející a jedno navazující doplňkové jídlo, je-li vzděláváno ve třídě s celodenním provozem,…“ (§ 4 odst. 1 vyhlášky o školním stravování)
c) „Účastníci mají právo vyjádřit se k návrhům na důkazy a ke všem důkazům, které byly provedeny.“ (§ 123 občanského soudního řádu)
d) „Kdo v době spáchání činu nedovršil patnáctý rok svého věku, není trestně odpovědný.“ (§ 15 trestního zákoníku)
e) „Řízení je zahájeno dnem, kdy návrh došel soudu.“ (§ 32 soudního řádu správního)
f) „Osoby zúčastněné na správě daní mají rovná procesní práva a povinnosti.“ (§ 6 daňového řádu)
g) „Fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že jako zákonný zástupce (…) nepřihlásí dítě k povinnému předškolnímu vzdělávání podle § 34a odst. 2.“ (§ 182a odst. 1 školského zákona) 
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