Sufixální derivace sloves od substantivních názvů osob – frekvence sloves, slovotvorné typy (na bázi Českého národního korpusu)

1. Obecná charakteristika sufixální derivace sloves
Při sufixální derivaci sloves od substantiv se uplatňují infinitivní kmenotvorné sufixy: -i-, nou-, -e-/-ě-/-ně-, -a-, -ova. Doklady z korpusu SYN získané dřívějšími korpusovými sondami ukázaly jasnou převahu desubstantivních sloves odvozených sufixy -i- a -ova-.
 Na tyto slovotvorné typy se zaměříme i v této stati.

1.1. Významy základových substantiv a jejich vztah k významu odvozených sloves 
1.2. Slovotvorná charakteristika základových substantiv
1.3. Frekvence jednotlivých sloves a základových substantiv 

1.4 Stylové hodnocení sloves a jejich základových substantiv 

2. Slovesa odvozená od názvů osob
2.1. Slovesa se sufixem -i-
2.1.1. Slovesa tvořená od neodvozených substantiv
2.1.1.1. Slovesa s významem ´být tím/jako ten, koho pojmenovává základové substantivum´

2.1.1.2. Slovesa s významem ´dělat z někoho toho, kdo/co pojmenovává základové substantivum´
.

.

2.1. Slovesa se sufixem -ova-
3. Závěr

Doklady ukazují, že počet sloves tvořených sufixy -ova-, -zova-, -izova- od odvozených substantivních názvů osob nalezený v korpusu je téměř 3x nižší…

U sloves se sufixy -ova-, -zova-, -izova- odvozených od utvořených názvů osob mírně převažují slovesa odvozená od substantiv domácích (cca 60 %)…  

Naše korpusová sonda ukázala, že jako produktivní slovotvorný typ se jeví především odvozování sloves sufixem -i- od názvů osob se sufixem -ař/-ář…. 

Srovnání dokladů získaných korpusovou sondou ukázalo, že zejména u odvozování sloves od názvů osob neutvořených se často výrazně neliší stylová hodnota základového substantiva a hodnota utvořeného slovesa….
� Dílčí výzkum byl prováděn při práci na publikaci Gramatika češtiny (editor F. Štícha) při zpracovávání dílčí kapitoly o sufixální slovesné derivaci. Zdrojem byl korpus SYN tvořený v té době pouze korpusy SYN2000, SYN2005 a SYN2006PUB. Výzkum pro potřeby této stati vychází ze současné podoby korpusu SYN (květen 2011), tj. rozšířeného o korpusy SYN2009PUB, SYN2010.








