Téma: VĚTY PODLE POSTOJE MLUVČÍHO
PŘÍMÁ ŘEČ

Součást tematického okruhu 7 SZZ
VĚTA A VÝPOVĚĎ, STAVBA VĚTY JEDNODUCHÉ, SYNTAKTICKÝ ROZBOR V RÁMCI PŘEDMĚTU ČESKÝ JAZYK NA 1. STUPNI ZŠ; ŘEČ PŘÍMÁ A NEPŘÍMÁ.  

Vysvětlete termíny přímá řeč, uvozovací věta, nepřímá řeč.

a) Čeština má řadu sloves, která pojmenovávají různé druhy promluv, např. říkat, odpovídat, tázat se, vyzvat, pobídnout. Společně si vzpomeňte na některá další a zapište si je. 

b) Poté doplňte do uvozovacích vět nejvhodnější z nich. Dbejte na to, aby se neopakovala stále stejná slovesa. 

Lucie vstoupila do ordinace a trochu rozpačitě se rozhlédla.
„Posaďte se, prosím,“ VYZVAL/POŽÁDAL/POBÍDL ji lékař.
„Vidíte ten obrázek?“ PTAL/ZEPTAL SE jí. Lucie si opřela bradu do chladného držadla křesla a zahleděla se na barevnou fotku krajiny.
„Otočte se k němu a dívejte se na něj,“ VYZVAL/POŽÁDAL/POBÍDL ji. A po chvíli ji zase VYZVAL/POŽÁDAL/POBÍDL: „Zakloňte hlavu.“ A pak jí nakapal do očí kapičky, prý na rozšíření zorniček. 
„Teď byste měla chvíli sedět bez mrkání,“ ŘEKL/SDĚLIL/OZNÁMIL jí ještě lékař. „Za pár minut budeme pokračovat,“ ŘEKLA/SDĚLILA/OZNÁMILA jí sestra.
Lucie seděla bez hnutí. Barevná krajina na fotografii se začala vzdalovat a zase přibližovat. Lucii najednou bylo líto, že se nemůže podívat dovnitř toho hezkého domečku. „Kdybych tak měla takový domek,“ PŘÁLA/ŘÍKALA si v duchu. „Tak, jsme hotovi,“ ŘEKL/SDĚLIL/OZNÁMIL lékař po chvíli. „Můžeme vás objednat na příští týden,“ ŘEKL/SDĚLIL/OZNÁMIL jí.
„Kdy by to bylo?“ PTALA/ZEPTALA se Lucie. „Asi v pondělí.“
 
Ivona Březinová: Madona bez kabátu (Upraveno)

c) Podle čeho jste vybírali slovesa do uvozovacích vět.
Podle obsahu přímé řeči a její funkce
Podle dalších slov v uvozovací větě, aby nebyla narušena gramatická správnost (např. jiné sloveso se pojí se zájmenným tvarem ji, jiné sloveso se zájmenným tvarem jí).

Doplňte do následujících vět konkrétní slovesa:

Je-li v přímé řeči vyjádřeno přání, mohou být v uvozovací větě slovesa přát si, toužit, doufat.
Je-li v přímé řeči vyjádřena výzva (rozkaz, zákaz, pobídka…), mohou být v uvozovací větě slovesa POBÍDNOUT, VYZVAT, NAŘÍDIT, ROZKÁZAT, PŘIKÁZAT….
[bookmark: _GoBack]Je-li v přímé řeči oznámení/sdělení, mohou být v uvozovací větě slovesa SDĚLIT, OZNÁMIT, INFORMOVAT …
Je-li přímá řeč otázkou, mohou být v uvozovací větě slovesa ZEPTAT SE, DOTÁZAT SE, OTÁZAT SE …


