Luhačovice
Lázně Luhačovice jsou čtvrté největší lázně České republiky a nejnavštěvovanější moravské lázně. Jejich úctyhodná tradice trvá už déle než tři století.
Přirozeným centrem lázeňského života je luhačovická kolonáda, vybudovaná v polovině 20. století dle architekta Oskara Pořísky. Kolonádu začínající u Jurkovičova domu vytvářejí tři propojené objekty – Velká kolonáda, Malá kolonáda a hala Vincentky.
Luhačovická kolonáda velmi získala po rozsáhlé rekonstrukci v letech 2018–2019. Stala se opět příjemným procházkovým místem pro korzující lázeňské hosty a turisty stejně jako lázeňský park. Naleznete zde i turistické informační centrum či interaktivní výstavu věnovanou minerálním pramenům.
Právě na kolonádě a v parku nasajete pravou lázeňskou atmosféru. Stačí se jen rozhodnout a najít termín. Luhačovické hotely, lázeňské domy, apartmány i autocamping jsou vám k dispozici pro delší i kratší pobyty.
Neopakovatelný ráz lidové secese městu vtiskl slovenský architekt Dušan Jurkovič. Prohlédněte si při procházkách jeho díla – Jurkovičův dům, Chaloupku, Jestřabí, Vodoléčebný ústav či Sluneční lázně. Luhačovice inspirovaly rovněž hudebního skladatele Leoše Janáčka, který v nich pobýval více než pětadvacetkrát. 
Přehrada Luhačovice se nachází na úpatí chráněné krajinné oblasti Bílé Karpaty, v Pozlovicích, u proslulého lázeňského města Luhačovice. Je cílem častých procházek, odpočinkovou a klidovou zónou. 
Hodí se pro pěší výlety, cykloturistiku, in-line bruslení, rybaření, koupání, relax a další zábavu. S Luhačovicemi přehradu spojuje Jurkovičova alej, podél níž fungují odpočívadla, sportoviště i občerstvení.
Na přehradu se dostanete také netradičně vyhlídkovým vláčkem z centra Luhačovic, což ocení především děti. Nádrž byla delší dobu vypuštěná, ale dnes už je plná vody, odbahněná i zarybněná. 
Vsaďte na sílu přírody a moderních lázeňských metod! Stoprocentně je využívají největší a nejznámější moravské lázně Luhačovice. Tamní odborníci poskytují komplexní lékařskou péči zejména pacientům s onemocněním dýchacího ústrojí, trávicího ústrojí, s poruchami látkové výměny a pohybového aparátu.
Léčivé minerální prameny
Máte rádi Vincentku? Užijte si ji do sytosti! V Luhačovicích můžete objevovat a okusit blahodárnost i dalších proslulých pramenných bratříčků. Pověstná léčivá síla místních minerálních pramenů je samozřejmě jedním z hlavních lákadel Luhačovic. Velké oblibě se ve městě těší festival Otevírání pramenů, který každoročně druhý květnový víkend ohlašuje nástup nové lázeňské sezóny. Je spojený s koncerty, pouličním jarmarkem, besedami a dalšími akcemi. Vrcholí folklorním průvodem a svěcením jednotlivých pramenů. Na tisíce návštěvníků Otevírání pramenů jsou Luhačovice připravené, například organizováním kyvadlové dopravy ze záchytných parkovišť do centra. Na zimu se pak některé z místních pramenů zavírají, to však Luhačovicím nijak neubírá jejich celoroční uzdravující moc. 
Proč pít v rozumné míře minerální vody?
V minerálkách je obsažený například dobře vstřebatelný hořčík, dodávající energii, nebo vápník, potřebný pro pevnost zubů a kostí, pro silné srdce a normální hladinu cholesterolu. Pro svalovou činnost a přenos nervových vzruchů je prospěšný sodík, jód zase celkově posiluje a vzpružuje kůži, vlasy, nehty a zuby.

Otázky k textu:
Co si představíte pod slovem lázně?
	prostor, zařízení, budova, kde se lidé léčí
	slovo Lázně bývá součástí názvů měst, která nabízejí léčbu minerálními prameny 

Jaký je rozdíl mezi významem slov lázně a lázeň?
lázeň – koupání, koupel; látka, v níž se někdo/něco koupe s určitým cílem, většinou ze zdravotních důvodů (vodní lázeň, bahenní lázeň, parní lázeň, sluneční lázeň…)

Co je to alej? 
většinou dvě řady stromů stejného druhu, které vedou podle cesty

Čím se liší minerální voda od obyčejné pitné vody?
	Minerální voda obsahuje minerály = nerosty (přírodní látky)

Kde vzniká minerální voda?
	pod zemí

V textu jsme se dozvěděli, že v lázních jsou minerální prameny: proč právě prameny? Co může ještě znamenat slovo pramen?
	Mluví se o pramenech proto, že voda vytéká ze země.
	Pramen: místo, kde vytéká voda ze země – řeka nebo potok; tenký proud vody
		zdroj něčeho
	
Zkuste vysvětlit, co znamenají silně vytištěná slova.
Luhačovická kolonáda velmi získala po rozsáhlé rekonstrukci OBNOVĚ / PŘESTAVBĚ / OPRAVĚ v letech 2018–2019. Stala se opět příjemným procházkovým místem pro korzující lázeňské hosty a turisty stejně jako lázeňský park. Naleznete zde i turistické informační centrum či interaktivní KONTAKTNÍ výstavu // VÝSTAVU S DOTYKOVOU MAPOU věnovanou minerálním pramenům.
Přehrada Luhačovice se nachází na úpatí V PODHŮŘÍ / TĚSNĚ POD KOPCI chráněné krajinné oblasti Bílé Karpaty, v Pozlovicích, u proslulého SLAVNÉHO lázeňského města Luhačovice. Je cílem častých procházek, odpočinkovou RELAXAČNÍ a klidovou zónou TICHOU ZÓNOU. 
[bookmark: _GoBack]Hodí se pro pěší výlety, cykloturistiku, in-line bruslení JÍZDU/JEŽDĚNÍ NA KOLEČKOVÝCH BRUSLÍCH, rybaření, koupání, relax ODPOČINEK a další zábavu. S Luhačovicemi přehradu spojuje Jurkovičova alej, podél níž fungují odpočívadla, sportoviště i občerstvení.

