Dictée du 26 mars






Brno, le 26 mars 08

Mon cher Jacques, 
Si tu savais ce qui m’est arrivé ! Observe bien cette histoire que je vais te raconter et écris-moi vite, s’il te plait (s’il te plaît), pour me donner quelques-uns de tes bons conseils.

Hier soir, le plus beau du quartier s’est présenté devant moi et m’a déshabillée de son regard, de haut en bas ! Il m’avait apporté des fleurs, espérant m’être agréable. C’est vrai, quelle belle allure il avait ! Il portait son cachemire préféré dont il est, d’ailleurs, très fier et qui met si bien en valeur sa cambrure. Il m’a demandé si nous pourrions aller nous promener ensemble sur la Grand’ Place. Tu peux bien sûr imaginer comme tous les gens du quartier regardaient de travers en nous voyant passer…

Comme je ne savais que répondre, il s’est penché et a refait les lacets de mes souliers. C’est à ce moment-là que Léon est passé, pendu au bras de ma voisine ! Le monde est décidément plein de polissons. Je crains maintenant ne plus être présentable car chacun va penser que Germain n’est plus mon copain…. Comment donc éviter, selon toi, que ne périsse ma relation avec Germain ? 

Merci encore de ton aide !
Je t’embrasse très fort,

Ton amie Isabelle
