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· Pri tychto slovach/ prislovkovych urceniach nie je presne urceny cas ani konkretna hodina a preto sa neviazu s partikulou 　に

Bud sa pouzivaju s partikulou 　は

Alebo bez partikule, samostatne stojace a priamo sa navazujuce na nasledujuce slovo.

もくようび　の　あさごはん　は　だれ　と　たべますか。

どようび　の　ゆうがた　は　ほん　を　よみますか、ラジオ　を　ききますか。

にひように　の　よる　は　ともだち　と　にほん　の　えいが　を　みます。
となりの　おんな　の　ひとは　すいようび　の　ごご　かいもの　を　します。

おとうさんは　かようびの　あさ　コ－ヒ－を　のみます。そして、しんぶん　をよみます。　げつようび　の　よる　は　なに　を　しましたか。

おねえさん　は　まいにち　の　ばん　アメリカ　の　おんがく　を　ききます。

おにいさん　の　ともだち　は　ごぜん　も　ごご　も　おさけ　を　のみます。
