Золота медаль Народної  музичної академії ім. Миколи Лисенка у Львові, як найвища нагорода цього закладу, була приділена 11 жовтня 2002 року відомому українському композитору, народному артисту України Миколі Колессові. Лауреата, який на переломі двадцятих-тридцятих років ХХ ст.  вивчав композицію в Празі у Вітеслава  Новака, в офіційному виступі окрім інших привітав і музикознавець Петро Каліна, від імені музичних науковців міста Брно. За чеське привітання, приємно здивований композитор обширно подякував на чудовій чеській мові.

В офіційному виступі, який послідував, Микола Філаретович не забув розповісти про свої зрілі відносини з чеською землею: «За те, ким я є, великою мірою дякую саме чеській музичній культурі. Хай живе чеська музика, хай живе чеський народ!»

 В неофіційній частині святкового обіду лауреат з великим бажанням заспівав пісню «О Вельвари, де мої толари». Говорив про те,що дуже радий що йому довелося вчитися саме в Празі,  а не у Відні, як більшості його галицьким колегам, і заявив що Прага для нього друга домівка. Далі Микола Колесса  пригадав на зустріч зі своїм празьким вчителем Вітеславом Новаком, і навіть на зустріч з Леошем Яначком. Разом з ти композитор із зітхненням згадав про те, що один з тих кого він знав у Чехословаків, вже давно не серед живих.

Микола Філаретович в грудні цього року в незвичайній психічній і фізичній свіжості доживає гарних 99 років. Пане Колессо, многая Вам літа!
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