Miestas ir gyvenamoji aplinka

       Vis daugiau žmonių  šiais laikais persikelia gyventi į miestus, nes ten gauna daugiau pinigų (mieste daugiau darbo vietų, bet visų pirma ten kur kas didesni atlyginimai), taip pat miestuose įdomesnė kultūra ir daugiau pramogų. Žmonės turi daugiau galimybių turiningai praleisti savo laisvalaikį.

       Bet daugybė žmonių reiškia didelį slėgį/didelį poveikį gyvenamajai aplinkai. Miestuose yra daug pramonės (galbūt pvz., sunkiosios, mašinų, elektrotechnikos, maisto, chemijos, kasybos ir kt.), kuri labai kenkia žmonėms ir gamtai. Seniau gamyklos buvo netgi statomos pačiuose miestuose, taigi, ypač šalyse už geležinės uždangos - tai baisus sprendimas. Dabar, laimei, pramoninės zonos kuriamos/kuriasi miestų pakraščiuose/ priemiečiuose.

       Pramonė kraustosi iš miestų vidurių, bet gyvenamoji aplinka nepagėrija negerėja. To priežastis – intensyvėjantis transportas. Bet ne viešasis transportas. Viešasis transportas - tai modernus būdas, kaip pervežti didelį kiekį žmonių per trumpą laiką, o tai labai reikalinga. Be to, dar šiuolaikinis/dabartinis transportas labai ekologiškas, pavyzdžiui, autobusai dažniausiai varomi dujomis ir. neatleidžia teršalų iš išmetimo neteršia aplinkos išmetamosiomis dujomis. Metro(politenas) taip pat labai naudingas/tinkamas, bet jį pastatyti itin brangu. Taigi keleivinis transportas yra didelė problema. Šiandien visi turi mašinas, kurios kiekvieną dieną užkemša miesto gatves, visų pirma rytais ir po pietų, kada žmonės važiuoja iš darbo ar į darbą. Šitaip susidaro kamščiai, kuriuose gaminasi daugybė išmetamųjų dujų. Dabar gaminamos ekologiškesnės mašinos negu anksčiau/seniau, bet jų pagaminama kur kas daugiau, taigi poveikis aplinkai nemažėja/galutinė tarša nemažėja. Geriausias butų žmonėms vaikščioti ar važinėti dviračiais, bet tai - mokslinė fantastika/nereali svajonė.

       Kita problema yra komunalinės atliekos, nes žmonės per nelyg išlaidauja – kur kas daugiau, negu jiems reikia. Ir dar nerūšiuoja atliekų. Todėl už miestų kyla didžiuliai sąvartynai, kurie teršia/šiukšlina aplinką ir dvokia. 

