Interpunkce ve větě jednoduché
Doplňte čárky:
1. Několikanásobný větný člen

Tancem se pokoušejí vracet k divošským a ryze mužským rituálům či dokonce k jakémusi mužskému archetypu. Podávala se polévka s játrovými knedlíčky a potom svíčková na smetaně. V jeho díle najdeme jak vlivy klasického malířství a lidového umění tak vlivy malířů čínských. Pro práci v naší firmě neměl ani dostatečnou kvalifikaci ani potřebné zkušenosti. Ve vnitřní Praze ani v jejích okrajových částech už dnes není dostatek parkovacích ploch. Jednou či dvakrát za měsíc navštěvuji babičku a dědečka. Tato pravidla byla vymyšlena pro přežití lidského rodu a rovněž pro záchranu celé planety. Měli za sebou chladnou a přitom větrnou noc. Váš nový návrh je jednak obtížně proveditelný jednak cenově nepřijatelný. Bylo to náročné a přece krásné období. Pro přípravu šálku kvalitního zeleného čaje je nutno použít horkou nikoli vařící vodu. Mladé stromky vysazují lesní dělníci nebo lesní dělnice. 
2. Přívlastek volný a těsný
Člověk dbalý své cti by se něčeho takového nikdy nedopustil. Řidič jedoucí příliš vysokou rychlostí těžko zvládne svůj vůz. Letadla spojující často vzdálená místa na světě jsou moderním dopravním prostředkem. Světlo svítící červeně signalizuje výstrahu. U kamen seděl otec hřející si ruce nad rozpáleným plátem. Nádražní rozhlas oznámil cestujícím čekajícím na prvním nástupišti že vlak bude opožděn. V místnosti seděla jeho sestra čtoucí právě Světovou literaturu a u jejích nohou ležel Brok. Babička vydaná poprvé roku 1855 vyšla už v mnoha vydáních u nás i v cizině. 
3. Přívlastek několikanásobný a postupně rozvíjející
Muž měl na sobě krátký zimní kabát. Brzy po povodni si chataři postavili novou pevnější lávku. Rád se toulal rozsáhlými hlubokými lesy. Po stržení Juditina mostu dal Karel IV. postavit nový kamenný most. Tato kniha nedávno vyšla v novém pátém vydání. Dobrovský naplňoval svou roli v českém národním obrození v tichu pracovny. Přispíval k tomuto procesu zásadními myšlenkami teoretickým vědeckým dílem plody své učenosti a neúmorné pracovitosti. V horách je mnoho krásných pohodlných léčebných turistických i sportovních ubytoven.

4. Přístavek
T. G. Masaryk zakladatel samostatného československého státu zemřel v roce 1937 v Lánech letním sídle československých a českých prezidentů. Pavel Klára Michal a Jakub mí spolužáci mě přijeli navštívit. Pozvali nás všechny mého bratra švagra i mne ale nakonec se z nás nikdo neodhodlal odjet. Profesor Akademie výtvarných umění malíř Karel Malich vystavoval v Jízdárně Pražského hradu. Za oknem nám kvete mnoho květin především muškáty a begónie na balkoně máme košatý oleandr. Civilizační choroby jako různé alergie cukrovka nemoci pohybového ústrojí jsou způsobeny špatným životním stylem. Sporty jako plážový volejbal plavání vodní lyžování a surfování patří k oblíbeným letním zábavám. Oddělení reklamy jedno z nejdůležitějších oddělení naší firmy bude třeba posílit o novou pracovní sílu. Chata měla dvě místnosti ložnici a malou kuchyňku. 
4. Oslovení, vsuvka, samostatný větný člen, dodatečně připojený větný člen, doplněk, citoslovce:

Jedné noci bylo to po těch velkých deštích se najednou ozvala dutá rána něco zarachotilo a zapraskalo a pak zase bylo ticho. Seděl za volantem žaludek stažený nervozitou a strachem. Až mě budeš Jiříku potřebovat vzpomeň si na mě. Hurá už zase vedeme! Ryba plesk o hladinu. Seděl zadumaně na terase s hlavou v dlaních. Ivanko Lucinko děvčata noste na stůl! Přišel hlavu sklopenou na nic se neptal na nikoho se nepodíval. Musíme si přiznat jak všichni dobře víme že času už není nazbyt a nestihneme všechno udělat v termínu. Čím větší útlak to už je asi takový přírodní zákon tím více lepších a peprnějších politických vtipů. Na kraji vesnice říkalo se tam Na Močítku protože se tam kdysi močil len stála stará kaplička. Petr nemaje jiné příležitosti se mnou mluvit přijde za mnou v neděli večer domů. Jejda copak se vám stalo? Pokuřujíc seděla na pohovce a četla si.
Která věta je bezchybná? Chyby opravte.
a) Zkouška byla těžší, než jsem si myslel.

b) Zkouška byla těžší, než před rokem.

c) Zkouška byla stejně těžká, jako vždy.

a) Učíme se ortografii neboli pravopis.

b) Přijedu pozítří tj. v neděli.

c) Napiš to celé a to na stroji.

a) Přišel náš kamarád Pavel Novák.

b) Napsal to Jan Neruda autor Povídek malostranských.

c) Počítačový expert, Bill Gates, navštívil Prahu.

a) Chodíval touto cestou na procházku v zimě, v létě. 

b) Následovala ho cestou necestou.
c) Na zábavě se sešli staří mladí prostě celá vesnice

a) Byla to osoba, na jedné straně vnímavá, na druhé straně bezcitná.

b) Přišli jsme nejen pozdě ale i bez peněz.

c) Zabezpečujeme jim nejen ubytování, ale i stravu.
a)
Na poslední pracovní poradě konané minulý týden jsme se domluvili na nové marketingové strategii.

b)
Na pracovní poradě konané minulý týden jsem bohužel nebyl.

c)
Na poslední pracovní poradě, konané minulý týden jsme se v podstatě nic nového nedozvěděli.
Opravte chyby:
Předložka „včetně“ má odborný až knižní ráz. Kupte mi dva až tři kilogramy jablek. Jako historik už nedokážu číst žádný text jinak, než jako historický pramen. Rybáři, chytající štiky, byli úspěšnější než rybáři, chytající kapry. Loni, před Vánoci, napadly závěje sněhu. Byl jsem tam já ale i moji kamarádi. Není doma ani ve škole. V některých sportech například v hokeji vynikáme. Napiš, Jano, nebo zavolej. Přihlášku lze podat do 25. února popřípadě do konce měsíce. Cesta vede suchými divoce zarostlými končinami. Přední světová hokejová mužstva odletěla do zámoří. Babička, dědeček, teta, kamarádi zkrátka všichni, kteří přišli byli z mého nového bytu nadšeni. Napiš mi seznam účastníků, a to na počítači.
Opravte chyby v přímé řeči:

a) “Kdy tady byl?“ Zeptala se Jana.                                
b) „Jsem tu tak spokojená“, pochvalovala si maminka.     

c) „Co si to ke mně dovoluješ!“, vzkřikl Matěj. „Jako bych tě neznal.“

d) Petr přijel a vyprávěl  „Byli jsme se koupat v rybníku.             

e) „Proč si nenajmete další personál?“ zeptala se ředitele firmy

f) „Podívej!“, řekla Eva Pavlovi  „Zdejší lidé jsou sice ochotní, ale ne vždy spolehliví.“

g)  „Neblázněte!“ začal nám spílat   Copak se chodí ven za takové vánice?“

h) „O tebe strach nemám,“ řekla   Ty se ve světě neztratíš.“

i) “A co snídáte?“, ptala se kněžna babičky.

