1. Korrigieren Sie die Wortstellung

a) Hat der Moderator den Gästen die Schauspielerin vorgestellt? b) Erzähl uns von deinen Erlebnissen! c) Ich habe ihn gestern im Café getroffen. d) Musstet ihr lange an der Kasse stehen? e) Warum hast du es ihr nicht früher gesagt? f) Nach der Vorstellung fuhr Monika schnell nach Hause. g) Wir haben es für euch schon entschieden. h) Du erinnerst dich noch an ihn, oder? i) Wann sehe ich dich wieder? j) Hier spricht man nur Tschechisch. k) Hilf mir mit dem Koffer!

2. Ergänzen Sie die Konjunktionen als, damit, dass, obwohl, weil, wenn.
a) Er erklärt mir alles noch einmal, weil ich es nicht verstehe. b) Ihr wählt euch sicher etwas aus, weil hier alles billig ist. c) Jeder Schauspieler wünscht sich doch, dass er beim Publikum beliebt ist. d) Hast du wirklich Klavier gespielt, als du 5 Jahre alt warst? e) ich habe mich als Kind immer sehr gefreut, wenn ich ins Theater gehen konnte. f) Sei bitte pünktlich, damit wir den Anfang der Vorstellung schaffen. g) Obwohl er schon 75 ist, ist er immer noch sehr aktiv. h) Die Musiker wollten kein Interview geben, weil sie sehr müde waren. i) Er wollte, dass ich heute mit ihm ausgehe. j) Sie spielte ihre Rolle immer perfekt, damit das Stück dem Publikum gefällt.

3. Verbinden Sie die Sätze

a) Ich sage es ihm auf Deutsch, aber er versteht mich nicht. b) Meine Frau kocht etwas, oder wir bestellen eine Pizza. c) Der Schauspieler war nervös, denn er hat ein Stück des Textes vergessen/ weil er ein Stück des Textes vergessen hat. d) Der Film war zu Ende, aber niemand ist von seinem Platz aufgestanden./ Als der Film zu Ende war, ist niemand von seinem Platz aufgestanden. e) Wir laden ihn immer ein, trotzdem kommt er nie. f) Notiere es dir gleich, sonst vergisst du es! g) Wenn ich mich richtig ausruhen will, bleibe ich zu Hause und höre Musik./ Ich will mich richtig ausruhen, deshalb bleibe ich zu Hause und höre Musik. h) Die Eintrittskaten sind teuer, trotzdem gehen sie relativ oft in Clubs./ Obwohl die Eintrittskarten teuer sind, gehen sie relativ oft in Clubs. i) Ich bin zu spät gekommen, aber er hat noch auf mich gewartet./ Obwohl ich zu spät gekommen bin, hat er noch auf mich gewartet. j) Sie hat morgen keine Zeit für mich, weil ihr Chef sie zum Abendessen eingeladen hat. k) Was hat er gemacht, dass ihn die Firma entlassen hat? l) Sie ist gestern weder gekommen, noch hat sie uns angerufen. m) Entweder holen mich meine Freunde mit dem Auto ab, oder ich nehme das Taxi. n) Wir sind nicht nur Rad gefahren, sondern haben auch Spaziergänge gemacht.  
4. Bilden sie Satzgefüge im Präsens

1. Es überrascht mich nicht, dass du schon wieder eine Fünf in Deutsch hast.

2. Ich rufe euch an, damit ihr keine Angst habt.

3. Andreas kann nicht zur Party gehen, weil seine Mutter Geburtstag feiert.

4. Alle wollen einen Spaziergang machen, obwohl es draußen kalt ist.

5. Wenn der Chef mein Gehalt erhöht, kann ich mir eine Reise ans Meer leisten. 
6. Weil es in unserer Siedlung wenige Spielplätze gibt, spielen die Kinder oft an der Straße.
5. Ergänzen Sie nicht

1. Er gilt in seinem Fach nicht als Experte.

2. Seine frühere Freundin war nicht Tanzlehrerin von Beruf.

3. Julia will sich von ihrem Mann nicht scheiden lassen.

4. Mein Bruder spielt nicht Fußball, er findet es nicht interessant.

5. Warum hat er sie gestern von seiner Dienstreise nicht angerufen?

6. Seid ihr im Moment nicht in der Lage, die Produktion dieser Firma zu erweitern?

7. Ich hätte es an deiner Stelle nicht anders gemacht.

8. Beim zweiten Spiel habe ich nicht so viele Punkte erreicht wie der Amerikaner.
6. Wählen Sie die richtige Konjunktion aus

Trotzdem, als, oder, weil, aber, deshalb, wenn, sonst.
