SLOVESÁ- cvičenia
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2/ Opýtajte sa partnera, čo robil minulý týždeň v konkrétne dni. Napríklad:


せんしゅう　の　かようびに　なに　を　しましたか？


どこ　へ　いきましたか？


だれ　と　いきましたか？
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C. Podľa obrázkov odpovedajte na otázky:

メアリ－さんは　げつようび　に　としょかん　で　べんきょう　しましたか？

メアリ－さんは　げつようび　に　ともだち　と　えいが　を　みましたか？

メアリ－さんは　かようび　に　テニス　を　しましたか？

メアリ－さんは　かようび　に　てがみ　を　かきましたか？

メアリ－さんは　すいようび　に　デパ－ト　で　かいもの　を　しましたか？

メアリ－さんは　すいようび　に　がっこう　で　ごはん　を　たべましたか？

メアリ－さんは　すいようび　に　がっこう　で　テニス　を　しましたか？

メアリ－さんは　もくようびに　きっさてん　で　ともだち　に　あいましたか？
メアリ－さんは　もくようびに　ともだちと　コ－ヒ－を　のみましたか？

メアリ－さんは　きんようびに　うちで　えいごの　べんきょう　しましたか？

メアリ－さんは　きんようびに　ともだちの　うちで　べんきょう　しましたか？

メアリ－さんは...
