Harjoitus 1

Kääntäkää:

loni, na podzim, zítra, v neděli, večer, v listopadu, kdy?, odpoledne, včera, letos, ve čtvrtek, ve kterém měsíci?, dnes, v květnu, v zimě, v pátek, ráno, ve kterém roce?, pozítří, ve středu, na jaře, v lednu, v pondělí, příští rok
Harjoitus 2
Vastaa:
Missä kuussa kevät tulee Keski-Eurooppaan?

Missä kuussa on joulu?

Milloin sataa Suomessa lunta ja on pakkasta?

Missä kuussa on vappu?

Missä kuussa on uudenvuodenpäivä?

Milloin ihmiset syövät aamiaisen?

Missä kuussa sataa Tšekissä paljon vettä?

Missä kuussa on Suomen itsenäisyyspäivä?

Missä kuussa on juhannus?

Milloin ihmiset nukkuvat?

Milloin ihmiset menevät teatteriin?

Harjoitus 3
Pankaa sulkumerkissä oleva sana oikeaan muotoon:
(Sinä) on (suuri kuppi).

(He) ei ole (uusi televisio).

(Petr) on (nuori vaimo).

(Nainen) on (punainen kukka).

(Te) ei ole (koira).

(Tyttö) on (uusi polkupyörä).

(Hän) ei ole (auto).

(Me) ei ole (jano).

(Hevonen) on (nälkä).

(Minä) ei ole (kylmä).

(Jana) on (raha).

(Sihteeri) ei ole (uusi tuoli).

(Isä) on (2 asunto).

(Opiskelija) on (kirja).

Harjoitus 4
Yhdistäkää sanat taivutustyypin mukaan:
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Harjoitus 5
Pankaa sulkumerkissä oleva sana oikeaan muotoon:

Asun kerrostalossa. (talo) on kolme kerrosta ja hissi. (minä) on pieni ja valoisa asunto. (minä) on uusi naapuri, Merja. (uusi) (naapuri) on iso koira. Sillä on kova ääni ja terävät hampaat. 

Tänään minä (käydä) kaupassa. (ostaa) kahvia, pullaa ja suklaata. Sen jälkeen minä (siivota). Illalla minun ystäväni Tiina ja Pekka (tulla) vierailulle. Me (katsoa) yhdessä elokuvia. 

Maanantaina Kaisalla on kiire. Aamulla hän (viedä) lapset päiväkotiin. Sitten hän (kävellä) töihin. Töissä Kaisa (puhua) paljon puhelimessa. Iltapäivällä hän (pelata) sulkapalloa. Illalla hän (mennä) uimahalliin lasten kanssa. 

Harjoitus 6
Pankaa sulkumerkissä oleva sana oikeaan muotoon:

Hän herää, kun herätyskello (soida). Hän (nousta) heti sängystä ja avaa ikkunan. Sitten hän (käydä) suihkussa ja pukeutuu. Sen jälkeen hän (alkaa) lukea sanomalehteä. Hän lukee ja (odottaa), että teevesi (kiehua). Hän (juoda) teetä ja (syödä) voilepää. Sitten hän huomaa, että hänen täytyy lähteä. Hän (kävellä) nopeasti asemalle.

Hän (olla) työssä kahdeksasta nejlään. Hän (syödä) kello puoli kaksitoista (pieni baari) työpaikan lähellä. Kello kaksi hän (juoda) kaljaa. Kello neljä hän (lähteä) kotiin. Hän (käydä) kaupassa ja (ostaa) ruokaa. Kun hän (tulla) kotiin, hänen koiransa (odottaa) häntä. Hän (mennä) ulos koiran kanssa. Hän (kävellä) koiran kanssa metsässä. Sitten hän (tulla) kotiin ja tekee ruokaa ja (syödä). Sitten hän (nukkua) vähän aikaa.

Mitä hän tekee (ilta)? (Maanantai) hän (pelata) tennistä, (tiistai) hän (soittaa) trumpettia (pieni orkesteri), (keskiviikko) hän (opiskella englanti), (perjantai) hän (käydä) saunassa. Joskus hän (käydä) elokuvateatterissa. Joskus hän (olla) kotona ja (katsoa) televisiota tai kuuntelee musiikkia. Joskus hän (puhua) ystävänsä kanssa puhelimessa monta tuntia. 

Mitä hän tekee (sunnuntai)? Joskus hän (kirjoittaa) kirjeitä ystävillensä, jotka (asua) ulkomailla. Joskus hän (käydä) ystävänsä luona. Usein hän (pyöräillä). Ja joka sunnuntai hän tietysti (kävellä) ulkona koiransa kanssa. 

