Harjoitus 1
Keskustelkaa naapurin kanssa:

1) Puhutko sinä italiaa?

2) Puhuvatko kaikki ihmiset Suomessa suomea?

3) Mikä päivä tänään on?

4) Missä kuussa sinä olet syntynyt?

5) Onko sinulla sisko vai veli?

6) Laulatko sinä hyvin?

7) Juotko kahvia?

8) Käytkö saunassa?

9) Käytkö teatterissa?

10) Olitko sinä Suomessa? Missä kaupungissa?
11) Asutko sinä kaupungissa vai kylässä?

12) Syötkö lihaa?

13) Käytkö usein uimahallissa?

14) Onko sinulla koira?

15) Tiedätkö, kuka on Suomen presidentti?

Harjoitus 2
Lukekaa ja kääntäkää:

Asun Helsingissä Yrjönkadulla. Taloni numero on 79. Samassa talossa on pieni kauppa. Olen nyt kaupassa ostoksilla. Täällä on kaksi myyjä ja kuusi muuta ostajaa. He ostavat maitoa, voita, juustoa, leipää ja mehua. Yksi haluaa myös kermaa. Nyt tulee minun vuoroni. – Kaksi litraa maitoa. Sitten vielä ranskanleipä ja puolen kilon paketti voita. Niin, ja kaksi tölkkiä tomaattimehua. Ei muuta. Maksan 11 euroa.

Tänään menen ostoksille myös kauppatorille. Torilla on muun muassa tuoretta kalaa ja salaattia. Siellä on hyvin vilkaista. – Hyvää kurkkua, rouva! Huutaa yksi myyjä. Ostan pari kurkkua. Saanko myös salaattia? – Voi, voi, rouva, salaatti on aivan lopussa.

Torilla ei ole lihaa, mutta hallissa on. Ostanko tänään lihaa vai en? En osta, kotona on lihaa ja makkaraa, myös koiralle ja kissalle. Ostan vielä hedelmää: viisi appelsiiniä, kaksi banaania, yhdeksän omenaa, neljä päärynää ja kolme greippiä. Ostan vielä vähän kalaa, lohta ja silakkaa. Voi, kuinka raskas paketini on! Ilma on kaunis ja lämmin ja torilla on tavallisesti hyvin hauska kävellä ja katsella. Mutta tänään ostan vain lopuksi pari kukkaa, otan kaikki paketit, isot ja pienet, ja lähden. 

Harjoitus 3

Yhdistäkää sana ja kuva:
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omena, vesi, liha, tee, viinirypäle, suola, kakku, sokeri, pippuri, peruna, leipä, viini, mehu ja maito, kananmuna, kala, sipuli, sitruuna, juusto, olut
