手紙の例文：
季節の挨拶

EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(しょちゅうみま);暑中見舞)い

暑中お見舞い申し上げます。
EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(もうしょ);猛暑)が続く今日この頃、皆様にはお変わりありませんでしょうか。
おかげさまで私どもは家族一同、無事に日々を送っております。
機会があればまた皆で花火でも見に行きたいですね。
EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(こくしょ);酷暑)の折から、くれぐれもご自愛されますよう、お祈り申し上げます。
お礼

拝啓
　EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(そうしゅん);早春)の候　いかがお過ごしでいらっしゃいますでしょうか　お伺い申しあげます。
　さて、今回私の就職に際して、昨年末すっかりお世話になりました。おEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(かげさま);陰様)で、EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(ねんがん);念願)の緑EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(ぶっさん);物産)に就職が決まり、一切の入社手続きがすみ、あとは四月一日の入社式を待つばかりです。
入社後は、先日お目にかかりましたおりに伺いましたごEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(きょうくん);教訓)を守り早く仕事になれるよう頑張りたいと思っております。
今後ともよろしくごEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps14 \o\ad(\s\up 13(しどう);指導)くださいますようお願い申し上げます。
まずは、お礼まで失礼します。
敬具
お知らせ

発表会のお誘い
お元気ですか。
昨年より、友人とフラダンス教室に通っているのですがこのたび教室主催の発表会がEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(かいさい);開催)されることとなり、私もEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(しゅつえん);出演)することになりました。
日時は6月14日（日）、午後3時から5時まで。会場はみどりホールです。
今回は、私のようなEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(しょしんしゃ);初心者)だけでなく全国で公演を行っているベテランの方も多数EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(とうじょう);登場)します。
ハワイ好きの青山さんには、きっと楽しんでいただけると思います。
時間の都合が付くようでしたら、ぜひおEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(こ);越)しください。
それでは、ご案内まで。
