宿題　文体の使い方
次の文章を規則に従って「である体」に書きかえなさい。また、チェコ語／スロバキア語に翻訳しなさい。
正月やすみなどでゴミEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(しゅうしゅうしゃ);収集車)がちょっと長く来なかった時に、ゴミステーションに捨てられたゴミの山を見ると、そのEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(りょう);量)があんまり多いのでEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(おどろ);驚)く人は多いと思います。でも、収集車が来て持ってっちゃえば、そのゴミの行く先まで心配する人はいないんじゃないでしょうか。普通の市民にとっては、自分の家からゴミがなくなって、家のそばのゴミステーションからEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(きたな);汚)いゴミがなくなればゴミの問題はEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(かいけつ);解決)します。だけど、実は、収集車がEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(はこ);運)んで行ったところからゴミの問題が始まるのです。

多くの自治体では集めたゴミをEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(も);燃)やしたり、ゴミEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(す);捨)てEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(ば);場)に捨てたりしていますけど、ごみといっしょに捨てられたビニールEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(ぶくろ);袋)を燃やすと、化学EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(はんのう);反応)でダイオキシンが発生します。この目に見えないダイオキシンが、今、人間はもちろん地球の生物をEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(おびや);脅)かしていると言われています。それじゃ、ダイオキシンのEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(がい);害)がどんなところにEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(あらわ);現)れているのか見てみましょう。
Pozn.1: EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(じちたい);自治体)　＝　správní celky (都・道・府・県・市・町・村)

Pozn.2: V textu je přinejmenším 15 výrazů, které je zapotřebí změnit. Zvýrazněte je v zadání podtržením.
