Środkowojęzykowe:

Jesień, najeźdźca, kilometr, siedmiolatek, gwoździk, dzisiaj, dzięcioł, dzieciństwo, siedzący, jakość, ludność, gips, siewny, oziębiać, cielesny, dwieście, kisiel, ciągłość, sierota, ciasto, zielnik, ciśnienie, sieć, kiść, siedziba, kilogram, sielski, cukier, śmierć, ciążenie, kitka, Giewont, świadomość, ciecz, śledź, środek, ciąża, ślepy, ośmiornica, siekać, klosik, zielony, macierz, ciągnik, Kielce, zimny, ginięcie, dziura, niedźwiedź, siedmiodniowy, kimono, ćwierć, średni, kwiecień, cielęcina, siekiera, kielich, październik, niedziela, obudzić, sierpień, dzikus, jezioro, ziemia, sienny, ziarno, cień, siedlisko, ziele, ciało, magiel, kisić, ciełęcina, rozcieńczalnik, bodziec, nieść, cichy, śpiewać, cielęcina, dziecko.

Przedniojęzykowo-dziąsłowe:

Szary, budżet, czeszczyzna, chrząszcz, oczyszczalnia, francuszczyzna, zwłaszcza, sczeznąć, włoszczyzna, szarża, czynsz, przystanek, szantaż, rzeczpospolita, Szczebrzeszyn, rzeczownik, czerwczyk, chrabąszcz, szczyt, szczupak, Dżakarta, drżący, szczelina, szczebel, futrzany, trzaskać, szczypiorek, wyrzut, szczoteczka, wczasowicz, sczyszczony, zużyty, szaszłyk, szybkostrzelny, sczernieć, częściowy, uszkodzenie, sprzedaż, skrzydło, wjeżdżać, chrząstka, skrzypce, drożdże, zrzeszenie, narzeczona, Tadżykistan, dżungla, marzyciel.

Zmiękczone:

Piast, piana, Białystok, klimat, diabetyk, piramida, wiek, bitwa, miasto, lipiec, aria, pies, filozofia, wigilia, hiacynt, kobieta, widok, oficer, Monachium, biuletyn, biuro, Halina, telewidz, miedza, piołun, liana.

Sonora w grupie spółgłoskowej w wyglosie:

Żubr, kadr, piosnka, teatr,  latorośl, baśń, wiatr, umysł, rytm, blizn.
