Хвали утро днем, а день - вечером
Вставать

просыпаться

умываться

чистить зубы

расчёсываться

одеваться/раздеваться

завтракать

собираться в

идти в

учиться 

работать

делать перерыв

обедать

читать

писать

гулять 

танцевать

заниматься спортом

встречаться с друзьями/сo своей девушкой/со своим молодым человеком, 

идти в кафе/кино/театр

ужинать

есть

пить

идти домой

ложиться спать

Мой день

Будильник звонит в 6.30 (в половине седьмого), я просыпаюсь, но обычно встаю около семи. Потом быстро одеваюсь, умываюсь и расчёсываюсь. Мой друг Алёша заходит за мной в половине восьмого, поэтому я должен успеть собраться в университет за полчаса.  Алёша всегда пунктуален, он приходит ровно в 7.30, и мы вместе идём завтракать в кафе недалеко от факультета. Я пью кофе, чтобы по-настоящему проснуться. Алёша сидит рядом, ест бутерброды с сыром и пьёт чай. В 7.55 мы платим за еду и идём в университет.

В 8 часов начинаются занятия. С 8 до 9.30 мы занимаемся грамматикой английского языка, потом с 9.40 до 11.10 у нас лекция по философии, а с 11.20 до 12.50 мы сидим на паре по экономике. В час у меня перерыв, а Алексей идёт на пару немецкого языка. Я обедаю и возвращаюсь на факультет. До 5 часов я читаю в библиотеке, пишу рефераты и учу английский язык самостоятельно. 

В 17.30 мы обычно встречаемся с моей девушкой Леной, чтобы провести вечер вместе. Сегодня мы с Леной и нашими друзьями идём в кино. В 18.00 показывают новый фильм „Дом Солнца“. Обычно я ужинаю дома, но сегодня мы все вместе пойдём в кафе, потому что у Лены день Рождения. Вечером я провожаю Лену и тоже иду домой. Перед сном я ещё немного читаю. Потом иду в душ, умываюсь, чищу зубы и ложусь спать. 
