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OZNAKE: NOVOSTI, VELIKI BRAT VIP
U TRCI za 50.000 evra od subote veče je 14 ukućana rijaliti šoua „VIP Veliki Brat“, koji će se u narednih mesec dana emitovati na TV Pink. Prag kuće u Košutnjaku prva je prešla folk pevačica Ena Popov, kojoj je učešće u prvom serijalu „Velikog Brata“ otvorilo vrata slave, a zatim i Milan Marić Švaba, publici poznat po ulozi u filmu „Rane“. Veliko iznenađenje izazvao je ulazak u kuću kraljice folk muzike Lepe Lukić, koja je priznala da ima tremu.
Među „vipovcima“ našao se i Mladen Radulović, eks maneken i bivši verenik Seke Aleksić. Posle burne veze i još burnijeg raskida sa popularnom folk pevačicom otišao je na Tajland, gde radi kao menadžer kluba, čiji je suvlasnik. Mladen za sebe kaže da je mačo muškarac, a učešće u ovom serijalu je prilika da opravda taj epitet.
Boje Crne Gore u popularnom rijalitiju brani manekenka Sanja Brnović, čijoj lepoti, navodno, nije odoleo ni Leni Kravic, dok je iz Skoplja stigao kontroverzni pevač Bojan Jovanovski, poznatiji kao Boki 13. On je učestvovao na izboru za makedonskog predstavnika na „Evrosongu“ odakle je, kaže, izbačen jer su se neki uplašili da će pobediti.
U trci za glavnu nagradu našli su se i Divna Karleuša, najsnažniji čovek u Srbiji Ervin Katona, pevačica Anabela Đogani, sarajevski glumac Alden Hadžikarić, koji bi voleo da snimi ljubavnu scenu sa Severinom Vučković i manekenka iz BiH Tamara Simić. Mada su imena većine ukućana već bila poznata javnosti, u najstrožoj tajnosti do poslednjeg trenutka držao se ulazak u kuću pulenke „Emoušna“ i učesnice „Operacije trijumf“ Ane Bebić.
Od predstavnika stare estradne garde u kuću su ušli Era Ojdanić i Bora Drljača, koji je priznao da farba kosu kako bi izgledao mlađe, kondiciju održava košenjem trave, dok je za svog estradnog saborca Eru rekao da je amater kada je o ženama reč.

PODELA U DVA TABORA
UKUĆANI će narednih 30 dana provesti pod budnim okom „Velikog Brata“, ali i 47 kamera. U skladu sa sloganom serijala „Bogati protiv siromašnih“, stanari će biti podeljeni u dva tabora. Ipak, gledaoci su u subotu veče bili u prilici da vide samo luksuzni deo kuće. U dnevnoj sobi su crvene i crne garniture za sedenje, ogromna ogledala, šank i luksuzni trpezarijski sto. U spavaćoj sobi, pored običnih kreveta, nalazi se i raskošni ležaj sa baldahinima.
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OZNAKE: FARMA, MONDO, OLJA CRNOGORAC, RELITY SHOW, RIJALITI ŠOU
Nekoliko ari zemlje, par goveda, nešto “sitne” živine i sedamnaest zvezda…počeo rijaliti šou Farma.

Novi rijaliti šou u kojem će sedamnaest zvezda živeti seoskim životom naredna dva i po meseca, i to u uslovima od pre sto godina – bez struje, tople vode, ali sa poljskim wc-om – počeo je u nedelju uveče na televiziji Pink.

Imanje u mestu Lisović u okolini Barajeva dobilo je poznate goste koji će okušati svoju sreću i izdržljivost u prvoj sezoni šou programa. Najpoznatiji “seljaci” u Srbiji trenutno su Branko Babović, poznatiji kao Đuro Palica iz “Kursadžija”, manekenka i voditeljka Olja Crnogorac, pevačica Granda Svetlana Tanasić, Igor Lazić Niggor, Nikola Hadži Nikolić iz benda 357, pevačica Maja Nikolić.
Posebno je bilo zanimljivo predstavljanje jednog od učesnika – pobednika rijaliti šoua Veliki Brat Saše Đanija Ćurčića – “zvezda u padu, propali fudbaler, po zanimanju besposličar…omiljena životinja divokoza”!

Nakon njega družini “fensi seljaka” pridružila se i poslednja mis Jugoslavije Slavica Tripunović Dajana, potom Srđan Radojković Pile, učesnica hrvatske verzije Farme Marina Perazić, Milan Topalović Topalko, rok zvezda Snežana Mišković Viktorija, gradonačelnik Zaječara Boško Ničić, Dragica Radosavljević Cakana, Aleksandar Jovanović, Toma Jovanović iz benda Black Panters i Ana Nikolić.
Mikrofone, kompjutere i poneku “prada” tašnicu, do kraja novembra učesnici Farme će zameniti motikom, ašovom, vilama, jednom zajedničkom sobom i ponekom mužom krava, a verovatno i klanjem kokošaka.

Propozicija takmičenja u kojem će se poznata družina boriti za nagradu od 100.000 evra su sledeće: Farmeri će živeti u uslovima u kojima su živeli “naši stari”- nema struje ni elektronskih uređaja, voda se uzima iz bunara, cigarete se zavijaju, spava se na drvenim krevetima, posteljina je od sena, koristi se poljski WC koji će domaći “selebritiji” morati da prazne lopatom, nema toalet-papira, tako da vest da će farmerke kuvati na “smederevcu” i ne zvuči strašno.

Svake nedelje učesnici će birati gazdu, a uz gazdu se bira i dvoje sluga od kojih će se jedan naći u duelu za izbacivanje. Za svaki dobro obavljen zadatak farmeri će osvajati dukate i bolje uslove života.
Svake subote jedan od VIP “seljaka” će biti izbačen i pisaće oproštajno pismo u kojem će imenovati farmera kojem “u amanet” ostavlja gazdinstvo za narednu nedelju.

Najbolji od njih odšetaće sa imanja bogatiji za 100.000 evra, a u međuvremenu farmeri dobijaju honorar za svaku nedelju koju su proveli na ovom poljoprivrednom dobru.

Prema nezvaničnim informacijama, učesnici dobijaju između 700 do 2.000 evra nedeljno, u zavisnosti od toga koliko su popularni.
Ova vrsta šoua bila je izuzetno popularna u Švedskoj, Velikoj Britaniji, Italiji, Španiji, Hrvatskoj…U nekim zemljama bilo je svega i svačega, od svađa, tuča, seksa, čak do zadovoljavanja svinja. Ta “Čast” pripala je Rebeki Los, navodnoj ljubavnici fudbalera Dejvida Bekama, koja je učestvovala u britanskoj Farmi.

Od poznatijih likova u ovom šou učestvovali su zvezda porno filmova Ron Džeremi, italijanska porno diva i poslanica Ćićolina i reper Vanila Ajs.

(MONDO)

	Momci i devojke iz Srbije na pustom ostrvu
Televizija „Foks“ od jeseni počinje emitovanje avanturističkog serijala „Survivor“, jednog od najuzbudljivijih rijaliti šou programa, koji se u svetu prikazuje u 35 zemalja, a u kojem će prvi put učestvovati momci i devojke iz Srbije.

Reč je o takmičenju 22 pojedinca koji će se u džunglama Paname, tokom 52 dana, boriti za goli opstanak, novac i titulu pobednika. Učesnici su podeljeni u dva plemena i prepušteni sami sebi. Na peščane obale Paname se iskrcavaju sa nešto malo odeće na sebi i od tog trenutka počinje borba za preživljavanje, jer će se sami snalaziti kako za hranu, tako i za sklonište. Samo jedan se vraća kao pobednik.

 - Prijavljivanje je u toku i trajaće do 15. maja. Interesovanje je veliko i do sada nam je pristiglo više od 1.000 prijava. Nakon što se sve prijave sakupe, krenućemo sa kastinzima na kojima ćemo izabrati 22 takmičara: 11 muškaraca i 11 žena, koji će otputovati na Biserna ostrva u Panami - priča Slađana Paunović, predstavnik za medije Televizije „Foks“, i naglašava da ovo takmičenje nije međunarodnog karaktera, već da će učestvovati samo ljudi iz Srbije. 
- Za ovaj rijaliti šou mogu se prijavljivati svi koji imaju između 18 i 55 godina, ljudi koji su u dobroj fizičkoj kondiciji i koji poseduju izuzetnu psihičku izdržljivost, kako bi mogli da podnesu sve ono što ih čeka - objašnjava Slađana i dodaje da će veliki tim lekara i psihologa biti uključen u odabir takmičara koji će morati da prođu niz medicinskih i psiholoških testova. Snimanje će početi u julu, a naše takmičare će dočekati sezona monsuna, što će dodatno otežati uslove života. 
Učesnici će ubrzo shvatiti da se nalaze između raja i pakla i svakodnevno će dobijati zadatke čija će težina progresivno rasti kako se broj takmičara bude smanjivao, a suprotstavljena plemena se spoje u jedno. Na kraju ostaju samo dva takmičara, a plemenski odbor će izabrati kome će pripasti novac i konačna pobeda.

Stroga pravila takmičenja 
Nagradni fond koji osvaja pobednik „Survivora“ razlikovao se u svakoj od zemalja u kojoj je šou emitovan i kretao se od 100.000 dolara u Pakistanu do milion dolara u Americi. Kao i u svakom takmičenju, i ovde postoje pravila koja se moraju strogo poštovati. Svaki oblik nasilja je zabranjen, učesnicima je zabranjeno da se međusobno dogovaraju o podeli nagrade, a ne smeju ni upadati u kamp drugog plemena.

Izvor: Blic


