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Miestas – pagrindinė žmongaus gyvenamoji erdvė

Miestai išsivystė iš pirmykščių gyvenviečių, kuriose anksčiau telkėsi amatai ir prekybos centrai. Pirmosios gyvenvietės Čekijos teritorijoje siekia keltų laikus.
Senaisiais laikais atsirado miestai–valstybės. Civilizacijos lopšiai buvo tokie miestai kaip Atėnai, Kartagina ar Roma.
Viduramžiais miestai įgijo daugiau reikšmės. XIX–XX amžiuje visame pasaulyje prasidėjo intensyvi urbanizacija. Šiandien vis dar daug žmonių keliasi gyventi į miestus, nes ten daugiau galimybių rasti darbą.
Miestuose gyvenimas kitoks negu kaimuose. Kaimuose nedaug žmonių – dažniausiai ten būna viena mokykla, viena bažnyčia, viena arba tik kelios parduotuvės. Dėl to kaime žmonės dažniausiai pažįsta vieni kitus. 
Gyvenimas mieste skiriasi nuo gyvenimo kaime tuo, kad mieste žmonės vieni kitų nepažįsta. Taip pat jie turi daugiau galimybių – rasti darbą arba išsirinkti mokyklą. Didžiuosiuose miestuose yra universitetai. Į miestus važiuojame kultūros, pirkinių, pasilinksminti. Juose yra daug įvarių kultūros įstaigų, kuriose galima apsilankyti. Žmonės vaikšto į koncertus, teatrus, kinus, parodas arba muziejus. Kultūrinė miestų programa būna labai marga.
