Téma 4. Lidská práce, zaměstnání a domácnost

Žmonėms reikia // Žmonės turi visą gyvenimą daug dirbti. Pirmiausia jie dirba dėl pinigų. Pabaigus universitetą ar kitą mokymo įstaigą, visiems reikia ieškoti darbo. 

Čekijoje, kaip ir visur, yra nemažai problemų su bedarbiais. Žmonės negali rasti gero darbo arba praranda turėtąjį (dėl ekonominės krizės sužlugo daug verslo įmonių). Čekijoje bedarbystė siekia 9,6 procento, o dar daugiau žmonių nemėgsta turimo darbo – jie nepatenkinti atlyginimu arba darbo turiniu. Bedarbiams dažnai tenka persikvalifikuoti, kartais jie yra priversti persikelti į kitą šalies regioną. Problemiški taip pat gali būti kolegos [N. pl. masc.], neretai būna probelmų su bjauriu viršininku. Manau, kad labai svarbu dirbti gerame ir maloniame kolektyve. 


Namų apyvokos // Buities darbai taip pat labai svarbūs. Žmonės stengiasi, kad jų namai ir butai būtų tvarkingi, jaukūs. Tam reikia nemažai paplušėti. Būtų gerai butą ar namą susitvarkyti bent kartą per savaitę.  Bet visi šeimos nariai turėtų kiekvieną dieną pasikloti lovą. Plauti indus taip pat reikia dažniau nei kartą per savaitę. Kai namus tvarkome rimčiau, reikia išplauti grindis ir išsiurbti kilimus, kad nebūtų daug dulkių.

Turbūt kiekvienuose namuose yra keli pagrindiniai namų apyvokos reikmenys – dulkių siurblys, šluota ir skuduras, kempinė, valiklis, lygintuvas... Buityje labai padeda indaplovė ir skalbimo mašina.

Moterims paprastai tenka daugiausia darbų – jos skalbia, džiausto skalbinius, juos lygina. Be to, dar suspėja išvirti pietus, iškepti pyrago. [Vyrai dažniausiai spokso į televizorių ir virtuvėje pasirodo tik tada, kai ant stalo jau garuoja žmonos pagamintas valgis. Priprašyti, kad jie išdulkintų kilimus ar nueitų į parduotuvę – didvyriškų pastangų reikalaujantis vargas. Paradoksas tas, kad tai – moterų auklėjimo pasekmė, nes motinos pačios šitaip išlepina savo „sūnelius“.]
Kelis kartus per metus reikia sutvarkyti visus namus iš pagrindų. Taip daroma prieš Velykas, Kalėdas ir kitas dideles šventes. Tada žmonės valo langus, susitvarko spintas. Labai malonu gyventi gražiame tvarkingame bute.

