Mazurová Lenka

341746

Člověk. Jeho tělesné, duševní a povahové vlastnosti; zdraví a nemoci.
Žmogus. Jo išvaizdos ypatumai. Žmogaus sveikata ir savijauta.
Žmogaus ūgis: žmogus gali būti aukšto, vidutinio arba žemo ūgio. 
Žmogaus sudėjimas – žmonės būna stambaus, vidutinio arba smulkaus kūno sudėjimo. 
Figūra – liesa, liekna, stambi, apkūni, stora, žmogus gali turėti viršsvorio. Ir, žinoma, bendras įspūdis – patrauklus, išvaizdus, simpatiškas, žavus, žavingas arba atvirkščiai – atstumiantis, neišvaizdus, bjaurus, atgrasus. Šiais žodžiais žmogaus sudaromas įspūdis nusakomas bendrais bruožais. Žinoma, galima kalbėti konkrečiai apie kiekvieną kūno dalį – pavyzdžiui, apie veidą (kuris būna pailgas, apvalus, ovalus, briaunuotas), akis (mėlynakis/-kė, rudakis, pilkaakis, žaliaakis), plaukus (tankūs, reti, garbanoti, lygūs, ploni, silpni), lūpas (plonos, storos, putlios, raudonos).
Nutukimas, greito maisto restoranai.
Uždrausti, uždraudžia, uždraudė (?) – zakázat?
Žmogaus charakteris labai priklauso nuo nuotaikos. Pahgal temperamentą galima skirti keturias žmonių grupes: flegmatiškąjį, choleriškąjį, melancholiškąjį ir sangviniškąjį tipą arba temperamentą. Flegmatiški žmonės būna ramūs, šaltakraujiški, patikimi, abejingi (lhostehný?), jie nėra labai jausmingi/emocionalūs. Choleriškas žmogus dažniausiai būna karštakošis, neramus, nekenčia savo nuomonių (nesnáší své názory?), bet taip pat yra patikimas. Melancholiškas žmogus neretai būna pesimistas, jis nemėgsta šurmulio, yra drovus. Sangviniškas žmogus mėgsta kompaniją, jis optimistiškas ir linksmas.
Kai žmogus jaučiasi gerai, viskas yra gerai, nėra jokių sunkumų. Bet jeigu jis serga, viskas yra blogai: jis prastai jaučiasi, jam ką nors skauda, jo savijauta nėra gera. Viskas priklauso nuo to, kuo žmogus serga. Jeigu tai kokia lengvesnė liga (peršalimas, gripas, kosulys, sloga), užtenka nusipirkti vaistų (aspirino ar paracetamolio, sunkesniais atvejais – antibiotikų), gerti karštą arbatą, ilsėtis ir gulėti lovoje.

Rimtos ligos, neišgydomi susirgimai – tai cukraligė (diabetas), epilepsija, vėžys.
Nevartotinas žodis „invalidas“ (jis skamba pernelyg agresyviai, vulgariai) – oficialus terminas tokiems žmonėms pavadinti yra „neįgalusis“, pvz., stovėjimo aikštelė neįgaliesiems; vieta neįgaliesiems (mietso transporto priemonėse).
