Regesta diplomatica nec non epistolaria Bohemiae et Moraviae (RBM)
Diplomatář – zaznamenává úplné znění listin, vymezeny prostorově (územně, regionálně), tématicky, institucí nebo osobou vydavatele

Regest – krátké shrnutí obsahu či krátký výtah z  listiny nebo jiné písemnosti za předním nebo vědeckým účelem. Rozlišujeme regest záhlavní nebo náhradní.
Roku 1831 se František Palacký rozhodl sestavit český listinář, byl přesvědčen, že bez něj nemůže vypravovat dějiny Přemyslovců. Nakonec od tohoto úmyslu ustoupil pro jeho náročnost, náhradu listináře měla představovat kniha s názvem Regesta diplomatica nec noc epistolaria Bohemiae et Moraviae = Regesta listin i listů českých i moravských. První díl tohoto díla vydal v roce 1855 K. J. Erben, pomocník Palackého ve sbírání a opisování listin. Další tři díly vydal ještě v 19. století Josef Emler. Zbývající část prvé řady a celá druhá řada byla vydána v 20. století. Cílem edice je zobrazit ucelený přehled listinného materiálu týkajícího se Čech a Moravy, není ale ještě dokončena.
RBM je ediční řada regestů historických listin a listů bohemikálního charakteru, tzn. listin, které se týkají území českých zemí. Materiál je rozdělen do dvou řad, první z nich zpracovává diplomatickou látku do roku 1378, která je řazena v časové posloupnosti. Druhá řada (vláda Václava IV.) je vydaná podle archivního uložení. 
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