Psaní odborných textů I –  domácí úkol 3:

Úkolem je zvolit si téma seminární práce (tentokrát již reálné, tj. téma, na které budete práci skutečně psát) a zpracovat k němu bibliografii a napsat abstrakt. Úkol může tematicky i obsahově navazovat na DU2 (může mít podobu opraveného DU2 plus rozšíření o další požadavky na DU3).

Bibliografie:
Bibliografie zahrnuje 5-10 položek (knihy, články v odborných periodikách), vyloučeny jsou neautorizované elektronické zdroje (povoleny jsou samozřejmě elektronické verze odborných periodik i jiných odborných publikací). Doporučuji používat katalog knihoven MU a následně využít jedotnou informační bránu (www.jib.cz), která shrnuje všechny databáze důležitých českých knihoven. Jako zdroj vyhledávání článků v periodikách doporučuji JSTOR.
U každé položky poznamenejte, zda se jedná v rámci vaší práce o pramen nebo sekundární literaturu.
Povinné jsou aspoň dvě položky v cizích jazycích.

Abstrakt:
Abstrakt má rozsah 300 – 500 slov a zahrnuje: 1) název práce; 2) přesné a konkrétní vymezení a popis zvoleného tématu; 3) popis způsobu řešení.
V bodě 3 (popis způsobu řešení) je povinné provázat bibliografii s abstraktem. Znamená to, že v abstraktu bude zmíněna každá bibliografická položka a popsáno, k čemu ve vaší práci slouží. Plyne z toho, že se s vašimi zdroji již musíte seznámit, nestačí je jen nalézt v databázích.  



Deadline k odevzdání bibliografie a abstraktu: neděle 24. 4.
