Работодатель

Рекрутёр –> рекрутмент, рекрутинг (подбор персонала, подбор кадров) –> рекрутинговая компания 
Специалист по подбору персонала, по подбору кадров

Кадровик (разг., неофиц.)

Кадровое агенство

HR-менеджер 
Вакансия

Должность = должностная позиция 

Персонал 

Соискатель 

Кандидат 

Резюме [э]
Анкета

Собеседование 

Как не надо писать в резюме

Если вы спросите меня, какая профессия не только интересная, но и весёлая, то я отвечу вам: это специальность HR-менеджера. Да, это действительно так. Быть «кадровиком» — не только сложно и ответственно, но ещё и весело. И всё это благодаря самим соискателям. Кажется, что они готовы приложить все усилия, чтобы сделать жизнь специалистов по подбору персонала нескучной. Практически каждый день сотрудники кадровых агенств сталкиваются со смешными и нелепыми моментами в резюме, сопроводительных письмах и, конечно, в поведении кандидатов на собеседованиях.

Нередко реальные резюме кандидатов являются примером того, как и что НЕ НАДО писать в резюме. Во-первых, многие соискатели пытаются быть оригинальными и написать в резюме что-нибудь «эдакое». Хорошо, что они не видят, как рекрутёрам приходится улыбаться, смеяться, а иногда даже хохотать, читая такие резюме. А что поделать — соискатели сами виноваты! 

Одна из основных ошибок в резюме — грамматические ошибки и опечатки. Они очень сильно портят впечатление о кандидате. Вот несколько примеров фраз из реальных резюме: 
«стресса устойчив»,  «консылярские товары», «памощник одмина», «Высшие не законченное образование»,  «Ищу работу в сфере торгови, охранны, ИТ и нефти газовой промышлености», «Microsoft ofice World, Power Paint». 
Далее. Ещё один серьёзный тип ошибок в резюме. Нелепые, странные фразы, не подходящие для резюме словосочетания и предложения. Такие «ляпы» могут запросто помешать вам найти достойную работу. Например, вот такие: 
«Цель: достижение высших ценностей жизни»

«Цель: быть полезным данной организации и людям и реализовать все данные мне способности»

Пишите в цели резюме позицию, на которую вы претендуете, вот и всё. Не надо мудрить. Всевозможные нелепые фразы в резюме иногда встречаются при описании опыта работы.

«Водитель директора табачного холдинга. Причина моего увольнения: ликвидация этого директора»

«Моё предыдущее место работы: кладбище, гранитный цех. Причина моего увольнения: не сезон»
Ну а больше всего ошибок в резюме соискатели делают при написании информации о себе. Каких только странных и неуместных фраз не встретишь в этой части резюме! 

 «У меня есть талант и умение мыслить логически и в принципе»

«Сохранность корпоративных секретов гарантирую»

«Поступила в два ВУЗа (сама!), доставляю всем окружающим радость»

«О себе: я целеустремлённая, пунктуальная, ответственная, немного скандальная, упрямая, автомобили, чтение, музыка»

«Прочее: не курю, не замужем»

«Могу общаться с клиентами разного умственного развития‚ могу многократно повторить одно и тоже разными литературными словами до полного взаимопонимания»

«Иногда мне помогает холодный ум и расчётливость в действиях»

«Неравнодушен к технике, обожаю её. И поэтому у меня есть желание работать на мотоцикле и развозить что-нибудь»

«Хобби: пишу стихи (современного направления хип-хоп)»
«Чтение книг (газет, журналов, брошюр и так далее), работа на компьютере, а также решать математические задачи и слушать новости. Играть в футбол»

Тем, кто сомневается, ещё раз повторю: это действительно были фразы из реальных резюме. Нарочно такие ошибки и придумать было бы сложно. Думаю, вы больше не сомневаетесь в том, что у менеджеров по персоналу — не только интересная, но и весёлая работа. Желаю хорошей работы и успехов в карьере!
