Monumenta Germaniae Historica (MGH)
Monumenta Germaniae Historica je ediční projekt, jehož úlohou je kritické zpřístupňování pramenů k dějinám středověké římsko-německé říše. Soustřeďuje se tedy na období, které je ohraničeno léty 500–1500, geograficky pak prostorem západní, jižní, střední a severní Evropy (Německo, Rakousko, Švýcarsko, Nizozemí, Belgie, Lucembursko, Itálie, Anglie, Francie, Dánsko, Česká republika, Polsko).
V současnosti jsou v rámci projektu vydávány kroniky, letopis, listiny, pamětní knihy, nekrologia, politické traktáty, básně, sbírky dopisů, zákony, právní knihy. MGH je rovněž vydavatelem několika časopisů, z nichž nejznámější je „Deutsches Archiv“. Pod ústav spadá odborná knihovna s vlastním informačním systémem.
Dějiny:

Počátky MGH se datují do roku 1819, kdy založil pruský státník a historik Karl vom Stein "Gesellschaft für ältere deutsche Geschichtskunde" neboli „ Společnost pro starší německé historické vědy“. Jejím úkolem mělo být vydávání veškerých pramenů ke středověkým německým dějinám. Za tímto účelem tak vznikla řada Monumenta Germaniae Historica. 

Prvním vědeckým vedoucím společnosti byl od roku 1823 Georg Heinrich Pertz. Heslem je „Sanctus amor patriae dat animum“ – v překladu „Svatá láska k vlasti dává ducha“, které odkazuje k romantickému nacionalismu. Právě nacionalismus a zvýšený zájem o historii v romantismu byly jedním z popudů pro vznik projektu. 
V roce 1875 převzalo úlohu společnosti centrální ředitelství se sídlem v Berlíně a roku 1935 byla začleněna do „Říšského institutu pro starší německé historické vědy“. V roce 1944 byl institut přestěhován na zámek Pommersfelden u Bambergu a v dnešní době je sídlo MGH v Mnichově, kam bylo přesunuto roku 1949.
Od roku 1963 je MGH veřejně prospěšnou společností.

Projket MGH se dělí do pěti základních řad:
MGH Scriptores (SS): edice narativních pramenů (životopisů, kronik, análů apod.), př.: Gesta pontificum Romanorum (Skutky římských duchovních)
MGH Leges (Leg): edice kapitulářů, koncilních usnesení atd., př.: Leges nationum Germanicarum (Zákony národa německého)
MGH Diplomata (DD): edice listin, všechny listiny králů a císařů od merovejských, přes karolínské, otonské a sálské až po štaufského císaře Fridricha II. (přibližně od počátku 5. stol do 13.), př.: Die Urkunden der Merowinger (Listiny Merovejců)
MGH Epistolae (Epp): př.: Briefe des späteren Mittelalters (Dopisy pozdního středověku)
MGH Antiquitates (AA): edice středověkých básní, nekrologů, či pamětních knih, př.: Libri memoriales (Pamětní knihy)
Kromě výše zmíněných základních pěti řad, vychází edice i v řadách jiných, např. Schriften der Monumenta Germaniae Historica (Spisy MGH) nebo Zur Geschichte der Monumenta Germaniae Historica (K dějinám MGH). 

Časopis „Deutches Archiv“:

Celý název nejvýznamnějšího časopisu, který vydává MGH, je „Deutches Archiv für  Erforschung des Mittelalters“ (Německý archív pro výzkum středověku). Slouží ke zveřejňování studií o středověkých dějinách.
Digitalizovaná podoba MGH:
V rámci společného projektu MGH a Bavorské státní knihovny byly ediční svazky digitalizovány a zpřístupněny veřejnosti. Od roku 2010 jsou texty (starší 3 let) dostupné v plném znění na stránkách www.dmgh.de
