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ヒガシのイリグチからハイッテください。
かばんからセーターをダシテ、ホンをイレマス。
ゲツヨウビはアメがフッテいました。
デンシャをオリテから、ミナミデグチからデテください。
ショウガッコウのトモダチはイマ、トウキョウのカイシャのシャチョウです。
チチはチュウガッコウのコウチョウです。
ダイガクインにハイッテ、ニホンシャカイについてマナビマス。
コウコウは、エキをデテ、ミギの　ホウ　へ　アルイテゴフンです。
ハハがビョウキでニュウインしたから、マイニチ　ビョウイン　へ　イキマス。
ゴゼンチュウはいつもサンジュップン　ハシリマス。
ジョウキャクのナカで、キモノをキテいるジョセイがいました。
コウコウのトキ、トウキョウビョウインをケンガクしました。
アネのヘヤはオオキクテアカルイですが、オトウトのヘヤはクラクテシズカです。
ヒロシマエキマエにはシンブンをウッテイマセン。
ホッカイドウとトウカイドウのナカ、どちらのほうはナガカッタですか？
カナイはガイコクのカイシャでハタラキ、マイニチ　アオジマエキ　まで　カヨッテイマス。
ニホンコクナイデンシャはジカンどおりにハシリマスし、ハヤクテ　ベンリです。
イモウトは、チュウガッコウのトキからカラテブにニュウブしています。
トモダチのオットはセンゲツ、シコクのシンブンガイシャにニュウシャしました。
アニはトウキョウダイガクインのブンガクブでセイヨウブンガクをオシエテイマス。
コウチョウセンセイはシャチョウのミギにいます。ヒダリにはベイコクからのユウメイなカシュです。
