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ライシュウからはニホンジンのトモだちとカイワのレンシュウをします。
ベイコクのリュウガクチュウ、マイニチエイゴをハナシタウエ、チュウゴクゴもガクシュウしました。
ニホン文化がスキですから、チャドウをナライタイです。
ミライはガイコクのダイガクで、ゲンゴをベンキョウしたいとオモイマス。
アネのシュジンはダイガクインでシャカイガクについてのケンキュウをしています。
シンブンシャインはニュウシャのトキサクブンをカキマス。
イモウトはセンゲツアタラシイシゴトをはじめて、シンジュクにあるカイシャまでジドウシャでカヨッテいます。
ホッカイドウのおショウガツをケンキュウするためコクリツダイガクにニュウガクします。
トウキョウのシラカワクにあるケンキュウジョにイッテ、たくさんシツモンをしました。
シュクダイのモンダイがワカラナイトキはシツモンしてください。
スウガクのモンダイのコタエはツギのページにカイテください。
ベンキョウしているホンのワダイをオシエテいただけませんか。
エイコクのリュウガクはとてもよかったですが、ジブンがスンデいるところがイチバンスキです。

