· ガイコクのリュウガクセイとニホンのセイジカはモクヨウビのアサ、7ジにダイガクマエのヒロバでアッタ。
· アニはまだワカイから、ケイザイガクをベンキョウして、ホッカイドウにあるダイガクインでニチベイケイザイモンダイについてのケンキュウをしたい。

· イエでシュクダイをよくできるように、レンシュウチュウはたくさんシツモンしてください。
· ニホンコクはチホウセイフがトドウフケンにワカレテイル。

· ライシュウのドヨウビはトウキョウのフルイシタマチをケンガクする。キムラソンチョウがガイドで、マエダエキでチカテツにノッテ、タケシマエキでオリマス。
· シコクのチイサイムラでウマレソダテタコだから、レキシがスキで、ダイガクインでもニホンシをベンキョウするとオモウ。
· トウキョウやヒロシマからキョウトへイクと、「ジョウキョウする」という。

· アネはダイガクセイで、ドクショがスキです。いつもシリツトショカンでスウガクやブツリガクのキョウカショをヨンデイル。
· カレは、オンガクにもブンガクにもEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(きょうみ);興味)をモッテ、エイガのシナリオライターになりたい。

· コンゲツのデンキリョウキンがタカスギテ、バイトのおカネがタリナイ。ですから、トウキョウケイザイシンブンシャでハタラキはじめた。
· メイジジダイのレキシはキンダイしにオモワレテイル。

· ダイガクインセイなのに、イガクとセイブツガクより外国のエイガとドウブツのシャシンのほうがスキだ。

