· キタガワキョウダイはエイコクタイシカンのマエでクルマをトメタ。

· ニホンも、ベイコクもライゲツからアタラシイセイフがあります。

· ウワギをキテ、チカテツにノッテ、ケンキュウジョにイッタ。

· チチオヤはガクセイのトキ、トショカンでレキシのジシュウしました。

· カレはワープロをツカウトキに、マイドツカイカタについてシツモンする。

· イガクのベンキョウのため、イエをハナレテ、ダイトカイにひっこした。

· トウダイジのエンソクにテニモツだけをモッテキテください。

· ケッコンシキのために、キモノをカリテ、ライシュウのニチヨウビにカエスヨテイだ。

· アニはシリツダイガクより、コクリツダイガクでエイガのベンキョウをしたい。

· アカチャンがシンシツをツカエルように、アタラシクシロ、アオとアカになっている。

· アニは　フルイ　クロシロ　エイガ　が　ダイスキで、マイバン　エイガカン　の　マエ　で　タッテいる。
· ガイコク　からの　ユウメイ　な　オンガッカ　の　コンサート　が　マヨナカ　に　オワッタ。

· イワシマ　ビョウイン　が　コクリツ　ですか、シリツ　ですか？

· アタラシイ　ニホン　の　エイガ　の　ジョウエイ　は　5ジ　に　ハジマル　ヨテイ　です。

· ジブン　の　ケッコンシキ　は　ヨウシキ　に　なると　オモウ。

· アソンデイル　コドモ　の　シャシン　を　とって、ゲンキ　な　セイカツ　を　タノシンデイル　ように　　みえる。

· トモダチ　に　ケッコンシキ　の　シャシン　を　カリタ　が、　まだ　カエシテイナイ。コンド、オクッテ　もらいたい。

