Umweltminister Norbert Röttgen und Wirtschaftsminister Philipp Rösler haben sich auf Kürzungen bei der Einspeisevergütung für die Solarenergie verständigt, die nachher im Detail der Öffentlichkeit vorgestellt werden sollen. Um rund 30 Prozent soll die Förderung

sinken. Die Solarlobby wird aufheulen. Der Stromkunde aber sollte den Politikern dankbar sein. Die Sonne scheint weiterhin, aber sie brennt nicht mehr automatisch ein Milliardenloch in unsere Portemonnaies.
Krácení plateb za proud z alternativních zdrojů odváděný do veřejné sítě.

Die Einspeisevergütung erhalten Stromerzeuger, die ihren erzeugten Strom aus Solaranlagen, Biomasseanlagen, Geothermie oder Windkraft ins öffentliche Stromnetz einspeisen.
Zum 1. August 2004 ist das novellierte Gesetz für den Vorrang Erneuerbarer Energien (

EEG ) in Kraft getreten. Die Netzbetreiber sind danach verpflichtet, den in ihrem Netzgebiet erzeugten Strom aus erneuerbaren Energien abzunehmen und zu vergüten. Die Vergütung erfolgt zuzüglich der jeweils gültigen Umsatzsteuer, sofern der Kunde umsatzsteuerpflichtig ist.

zu|züg|lich  <Präp. mit Gen.> [wohl geb. nach abzüglich] (bes. Kaufmannsspr.): hinzukommend, hinzuzurechnen: die Wohnung kostet 800 Mark z. der Heizkosten; <ohne Beugung des allein stehenden Subst. im Sg.:> der Katalog kostet 30 DM z. Porto; <im Pl. mit Dativ bei nicht erkennbarem Gen.:> z. Beträgen für Verpackung und Versand.

Proplácení zahrnuje i daň z obratu, pokud je zákazníkem jejím plátcem.
