Temat II – zadanie domowe, przekład
Jak založit společnost s ručením omezeným?
Před samotným založením společnosti byste měli prostudovat obchodní, živnostenský 
i občanský zákoník. Dále byste měli mít čistý trestní rejstřík, peníze na splacení základního kapitálu a místo pro sídlo společnosti (vlastní nebo pronajatou nemovitost).
Postup založení s.r.o.:
1) Společenská smlouva 
Prvním krokem při založení společnosti je sepsání společenské smlouvy u notáře. Cena za sepsání standardní společenské smlouvy včetně všech potřebných stejnopisů a opisů se většinou vejde do 5 000 Kč.
2) Složení základního kapitálu
Jakmile máte společenskou smlouvu, můžete s ní zajít do banky a otevřít pro nově zakládanou společnost účet, na který lze poté složit základní kapitál. Od banky dostanete potvrzení 
o splacení základního kapitálu.
3) Ohlášení živností
Další místo, na které je třeba se při založení společnosti vypravit je živnostenský úřad, kde je třeba ohlásit živnost či živnosti. Pokud Vaše činnost spadá do některé z volných živností, máte vyhráno. Po krátké návštěvě na živnostenském úřadu budete čekat na vyřízení zhruba týden. Úřad Vám vydá živnostenský list. Pokud však budete provozovat vázanou živnost nebo budete potřebovat koncesi, bude celý proces trvat mnohem déle a budete muset předložit spoustu dalších dokladů.
4) Návrh na zápis společnosti do obchodního rejstříku
Nejdůležitějším krokem je podání návrhu na zápis společnosti do obchodního rejstříku, ke kterému je třeba přiložit společenskou smlouvu, živnostenský list, potvrzení banky o splacení základního kapitálu, souhlas majitele nemovitosti s umístěním sídla spolu s výpisem z katastru nemovitostí a výpis z rejstříku trestů. Výpis z katastru a rejstříku trestů lze získat také na některých obecních úřadech, u notáře a také na většině pošt. Návrh se podává na podatelně příslušného soudu. Soud má na zpracování žádosti 5 dní. Současně se zápisem do OR získá Vaše společnost také identifikační číslo (IČO).
5) Uvolnění účtu v bance
Po dokončení zápisu společnosti do obchodního rejstříku můžete s aktuálním výpisem z obchodního rejstříku zajít do banky, kde Vám uvolní již založený bankovní účet.
6) Registrace společnosti na finančním úřadě
Jednou z prvních povinností nově založené společnosti je registrace na příslušném finančním úřadě (podle adresy sídla společnosti). Zde provedete registraci k dani z příjmů právnických osob a dalším daním. Pokud jste plátcem daně z přidané hodnoty, musíte provést také registraci k DPH. Finanční úřad Vám vydá osvědčení o registaci a přidělí Vám DIČ (daňové identifikační číslo). Kromě výše uvedených potvrzení budete muset předložit také výpis z živnostenského rejstříku nebo koncesi. 
Komplikovanější je postup u podnikatele, který bude mít nějaké zaměstnance. V takovém případě musí ještě splnit další povinnosti vůči České správě sociálního zabezpečení 
a zdravotní pojišťovně.



