FILM DVD ve ŠPANĚLŠTINĚ bez titulky

« YOYES»

basada en la vida real de Dolores González Catarain ("Yoyes"), mujer dirigente y miembro de ETA en los años 70, que volvio al Pais Vasco en los años 80 del exilio.
Režie: Helena Taberna 
Délka: 104 min. 
Žánr: Politická Drama
Baskicko. 2000
Místo: G02, FFMU

Čas: 17:30

Datum: 2012/03/26
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„Yoyes, první žena, která zastávala uvnitř organizace ETA významné postavení, se vrací z exilu v Mexiku a pokouší se znovu uspořádat svůj život. Ale její návrat není snadný. Sama se změnila, vystudovala vysokou školu, pracovala v OSN, stala se matkou … V její zemi však zatím násilí zůstalo hlavním tématem titulních stránek novin. Yoyes se pokusila zapomenout a být zapomenuta, ale roky její nepřítomnosti posloužily jen k tomu, aby z ní učinily mýtus. Dávní „druhové ve zbrani“ si vysvětlí její proměnu jako zradu. Yoyes miluje svou vlast, chce se ponořit do její krajiny, ale podzim přinese s sebou víc než spadané listí … Režisérka o filmu: „Yoyes je příběh vycházející z událostí, které se opravdu staly, ale nejde o dokument. Je to hraný film, znovuvytvoření života Yoyes klíčem současné a obecné tragédie. I když si myslím, že každý životopis je fikcí, velice dbám o pravdu. Myslím že je moc důležité, aby při zpracovávání životopisu byly pracovní materiály autentické. Pokud je kámen autentický, lze jej libovolně modelovat, i když je tvrdý. A já si pochopitelně dělala velké starosti, aby kámen, který ponese tíhu mého filmu, byl autentický.“
http://youtu.be/08n9nKJK9Fk
Critica cinematografica / OPINIÓN PERSONAL:
¿Te ha gustado la pelicula? ¿por qué? …
¿Que cosas te han llamado la atenciòn? ¿por que?

En la pelicula “la fuga de Segovia” y en otras peliculas ambientadas en los años 70, los miembros de ETA se consideran “heroes” o “gudaris” (palabra vasca equivalente al español “guerrero”, ¿aqui que otro terrmino se utiliza para calificar a un miembro de ETA, en una pelicula ambientada en los años 80? 

Ademas de la organizacion militar ETA, ¿que otro grupo armado paramilitar aparece en la pelicula? 
¿Por que a Yoyes le gusta el otoño? ¿por que le asusta el otoño?
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