ŠPIONÁŽ: Co se mužům doopravdy líbí a nelíbí na ženách

Zajímá nás to, mluvíme o tom a vlastně se pořád jenom dohadujeme, jaká je pravda. Tak jsme tuhle otázku položily tolika mužům, dokud jsme nedostaly přibližnou představu, o co pánům jde. Výsledky jsou zajímavé. 

"Na barvě vlasů nezáleží" 
VLASTA HORVÁTH, 29, zpěvák                 
Líbí: S ženami to mám podobně jako s hudbou. Tak jako píseň, která ke mně promlouvá, působí přirozeně, není umělá a je zvláštní. Takové se mi líbí i ženy. 

Nelíbí: Příliš urputné, nepřirozené, arogantní a sebevědomé ženy. Pokud jde o zjev, je mi jedno, jestli je blond, bruneta, nebo černovlasá. Na tom nezáleží

‘‘Neberu kroužky v nose a obočí"
 BRAŇO VALACHOVIČ, 24, číšník 
Dávám každé ženě šanci, aby na mě příjemně zapůsobila, ,z konkurzu’ nevyřazuji předem žádnou. Neberu jedině kroužky v obočí a v nose, to se mi zdálo úžasný naposledy v pubertě. Co by mi opravdu vadilo, je chaos.

‘‘Přitahuje mě smysl pro humor"
 RADIM UZEL, 65, lékař a publicista
Na ženách mě přitahuje především smysl pro humor. Dále pořádkumilovnost, nesmí to ale přehánět. Odpuzuje mne tetování, kroužky v nose a v obočí. Přehnaná zdobivost bývá často spojena právě s hysterií. 
MICHAL SUCHÁNEK, 40, herec a moderátor       

“Na ženách mě přitahují vlasy, oči, ústa, uši, nos, zuby, krk, trup, ruce a nohy. 
A odpuzují mě jejich chlapi!“ 



‘‘Odrazují mě ženy, co nemají koníčka" 
JIŘÍ STUCHLÍK, 28, programátor 
 Hodně holek mě odradí tím, že nemají koníčky, chodí jen do hospody, do kina a snad ještě na procházku. Vzhledem k mé profesi jsem rád, když umí aspoň základy práce s počítačem, hned máme téma. Nesnesl bych lhaní a zkoumám, jestli snese kritiku, nebo přejde hned do útoku.

 
‘‘Obdivuji jemné chování"    
TOMIO OKAMURA, 35, manažer CK                               
Na ženách oceňuji především jemné chování, hezký úsměv a vlastní názor. Mám radši ženy, které nejsou na mužích závislé, umějí se o sebe postarat, to mě motivuje k neustálému snažení a pozornosti.  
