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Anotace v češtině:
	
Název: 	Evropa ve válce slovem i obrazem (výběrový seminář)

Cílem semináře je přiblížit druhou světovou válku v Evropě prostřednictvím analýzy dobových textových pramenů a zejména také filmového materiálu. 

Každá lekce zahrnuje obvykle dvě nebo tři části: V první uvádí vyučující dané téma do širšího kontextu a podávají přehled o současném stavu zpracování, popř. i o významu tématu pro jednotlivé národní diskurzy v poválečné době až do přítomnosti. V této části se spolu se studujícími rozebírá většinou jeden vybraný text – buď dobový pramen, nebo shrnující výtah z odborné literatury. V druhé části se promítá filmový materiál v trvání 30 až 60 minut. Jedná se o dobové nahrávky, které sloužily veřejné propagandě, nebo o moderní filmové dokumenty. V třetí části probíhá řízená diskuze a závěrečné zhodnocení.

Látka bude rozdělena do tematických okruhů (většinou jedna až dvě dvojlekce na jeden tematický okruh). Prozatímní seznam okruhů:

· Celkový přehled o průběhu války: 3 x 45 min dokument „The War – Der Krieg“; prezentace základní literatury

· Kolaborace v Protektorátu Čechy a Morava a ve vybraných dalších zemích 

· Váleční zajatci během a po válce 

· Civilní dělníci nasazení v nacisty ovládaném prostoru

· Válka ze vzduchu: Masové bombardování jako prostředek vedení války

· Úloha „rasového smyšlení“ v geopolitických cílech a válečných operacích Třetí říše

· Perzekuce Židů a holocaust

· Specifika nacistické války a okupace na Východě

· Okupované západoevropské země

· Metody nacistické válečné propagandy

· Závěrečná fáze války a pád Třetí říše


Seminář se koná formou kolektivní výuky dvou učitelů, což spolu s multimediálním formátem výuky zvyšuje pedagogickou účinnost a živost vedené rozpravy. Předmět je koncipován na dva semestry, přičemž absolvování obou částí není podmínkou účasti, ale doporučuje se. Promítaný filmový materiál je v jazyce českém, německém a anglickém (někdy s českými podtitulky). Vedlejším cílem semináře je tedy i praxe v pasivním používání cizího jazyka.

[bookmark: _GoBack]Požadavky: pravidelná účast a četba studijních textů, aktivní účast v diskusi, přinejmenším pasivní znalost německého a anglického jazyka, osobní reflexe vybraného tématu formou přípravy pětistránkového eseje
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