cvičenia – speaking
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a.メアリ－さんは　げつようび　に　ともだち　と　えいが　を　みましたか？
b.メアリ－さんは　かようび　に　どこで、なにを　しましたか？
c.メアリ－さんは　すいようびに　どこで、だれと、なにを　しましたか？
d.メアリ－さんは　もくようびに　どこで　ともだち　に あいましたか？
e. メアリ－さんは　もくようびに　ともだちとアイスクリームを　たべましたか？
f. メアリ－さんは　きんようびに　どこで、なにを　しましたか？
g. メアリ－さんは　きんようびに　ともだちの　うちで　べんきょうしましたか？
h. メアリーさんは　きょうとで　なんようびに、なにを　しましたか？
i. メアリーさんは　なんようびに　かいものを　しましたか？
j. メアリーさんは　どこで　ごはんを　たべましたか？
[bookmark: _GoBack]k. メアリーさんは　かようびに 　おかあさんと　 しんぶんを 　よみましたか。

· Opýtajte sa partnera, čo mal / robil minulý týždeň v konkrétne dni (kde, s kým, od koľkej – do koľkej, ako, akým dopravným prostriedkom, čo...).
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