reading – revision

1. 
きのうバスでぎんざへいきました。ぎんざのデパートであたらしいフランスのおんがくのレコードをかいました。そのあとは、きっさてんでジュースをのみました。そして、タクシーでうちへかえりました。

ぎんざのおみせはとてもたかいです。しかし、おとうさんにプレゼントでネクタイをかいました。どようびはおとうさんのたんじょうびです。

2. 
スミスさんはせんげつアメリカから日本へきました。スミスさんは日本のかいしゃでしごとをします。しんぶんがいしゃです。スミスさんはにほんごができませんがえいごとドイツごがよくはなします。

[bookmark: _GoBack]あした、スミスさんのおくさんも日本にきます。おくさんはエミリです。そして、りょこうがだいすきです。なつはよく、うみにいきます。そして、ハイキングもします。

らいげつおくさんとイギリスにいきます。イギリスのロンドンにはスミスさんのりょうしんがすんでいます。

3. 
へやにおおきいテレビがあります。つくえのうえにシー・ディー・プレーヤーがあります。そして、だいどころにラジオがあります。だいどころのテープルのしたにねこがいます。

あなたのへやにはなにがありますか？
あなたのうちにはどうぶつがいますか？

