Psaní odborných textů I –  domácí úkol 2:

Úkolem je porovnat výklady povstání Taipingů ve dvou přiložených textech – věnujte pozornost tomu, co který text na povstání zdůrazňuje, co zamlčuje, jak ho hodnotí, zda zmiňuje odlišné pohledy na věc, a všímejte si i slovníku, který používá. Tématem práce tedy není povstání Taipingů samo, ale způsob, jakým toto povstání interpretují různí autoři. 
Práce má rozsah minimálně 400 a maximálně 600 slov (počítá se vlastní text včetně názvu a seznamu literatury; nepočítají se poznámky pod čarou). V práci dbejte na podrobné odkazování na použitý zdroj (u všeho, co píšete, musí být jasné, odkud to máte). V práci povinně uvedete dvě přímé citace (po jedné z každého textu).
Práce má tuto strukturu:
1) Stručný výklad základních fakt o povstání Taipingů na základě obou textů
2) Přístup prvního textu k povstání Taipingů 
3) Přístup druhého textu k povstání Taipingů
4) Srovnání, závěr
5) Bibliografie (seznam použité literatury)
Práce obsahuje poznámkový aparát (odkazy na diskutovaná místa v textech nebo na citace) a seznam literatury (tj. bibliografický záznam zadaných dvou textů). Poznámkový aparát a bibliografické záznamy tvořte podle mustru uvedeného ve studijních materiálech ke kurzu (stejně jako v DÚ1). Jednoduché odkazy tedy uvádějte v závorce v textu (Fairbank 1998, 345), pouze víceslovné dávejte do poznámky pod čarou. 
Dbejte na úpravu textu – odsazením odstavce se rozumí odsazení prvního řádku každého odstavce na levé straně (o 0.5 na horní liště) – tak jako je to v textu, který právě čtete. Jinak platí: Times New Roman, velikost písma 12, řádkování 1.5. Zarovnejte i pravý okraj textu.



Práci odevzdejte do odevzdávárny nejpozději v neděli 7. 4.

