Psaní odborných textů I –  domácí úkol 3:


Úkolem je vybrat si libovolné sinologické téma, zpracovat k němu bibliografii a napsat abstrakt. Zvolené téma může (ale nemusí) být zároveň tématem vaší závěrečné seminární práce. 

Bibliografie:
· 10 položek (pouze knihy, kapitoly ve sbornících, články v odborných časopisech), vyloučeny jsou internetové zdroje (kromě elektronických vydání odborných časopisů)
· těch 10 položek tvoří: 3 knihy (monografie, nikoliv sborníky), 2 články ze sborníků a 5 článků z odborných časopisů
· bibliografie povinně zahrnuje alespoň 7 položek v cizích jazycích (ang, fr., něm., ruš.) 
· použijte pouze dostupné zdroje (které si můžete skutečně přečíst) – nikoliv položky z katalogu nedostupné knihovny nebo databáze)
· každá položka v bibliografii bude doplněna odstavcem (min. 50 slov) konkrétně popisujícím, k čemu bude daná kniha při zpracování tématu sloužit; stanovte rovněž, zda se jedná o pramen, nebo sekundární literaturu
· pokud vaše bibliografie neobsahuje prameny, zdůvodněte proč (nedostupnost, jazyková bariéra…) a napište , kde byste ty prameny hledali a jaký typ zdrojů by to byl (archivní dokumenty, periodika, historické kroniky…)

Přístup ke zdrojům:
1) knihy: katalogy knihoven – doporučuji začít katalogem knihoven MU a následně využít jednotnou informační bránu (www.jib.cz), která shrnuje všechny databáze důležitých českých knihoven
2) odborné časopisy – rovněž v knihovnách, ale zejména v elektronických databázích přístupných přes univerzitu (někdy i přes vaše UČO a heslo, takže i z domova). Např: 
JSTOR: http://www.jstor.org
EBSCOhost: http://web.ebscohost.com/ehost/publication?sid=67318857-4fb7-42a9-b6a5-2da0a9be0af1%40sessionmgr110&vid=2&hid=117
Podrobnější seznam najdete na webu knihovny FF MU: http://ezdroje.muni.cz/ (momentálně i na úvodní stránce webu knihovny). 




Abstrakt:
Uveďte název práce (tématu) a jméno autora. V rozsahu 200–400 slov konkrétně a přehledně napíšete, čím se vaše (zatím stále hypotetická) práce zabývá (pište to v přítomném čase). Text abstraktu musí odpovědět na 2 základní otázky: 1) přesné a konkrétní vymezení a popis zvoleného tématu; 2) popis způsobu řešení. Popis způsobu řešení souvisí s bibliografií (s popisem role jednotlivých zdrojů ve vaší práci). 
Téma práce volte co nejkonkrétnější – např. „Role Mao Zedonga při rozpoutání Kulturní revoluce“, nikoliv jenom např. „Kulturní revoluce“.




Odevzdejte do odevzdávárny, do složky DU3, nejpozději v úterý 23. 4.
