Brno, 25 marzo 2013
Carissima Paula,

come stai? e da tanto tempo che non ci sentiamo, così ho deciso di scriverti e voglio farti una domanda. Potrei venire da te con i miei amici grandi amici? Loro non erano a Roma ancora. I miei amici desiderano visitare questa bella cità con molti interessanti monumenti storici. Vorranno visitare Fontana di Trevi, Colosseum, Piazza della Repubblica, Chiesa Santa Maria di Loreto, Pantheon e e così via. Spero che avrai tempo prossimo mese per noi. Apprezzerei la tua riposta veloce perché noi dobbiamo prenotare i biglietti del treno o biglietti per il bus in anticipo. Grazie!

Ti abbraccio di cuore 
Tua Nina

P.S.: Salutami tanto i tuo amico Marco! 

Opava, 25 aprile 2013
Carissima Nina,

devo ringraziarTi per la Tua gentilissima lettera. Sarò molto felice se vieni da me con i Tuoi amici. Non ci vediamo da molto tempo, verò? Ti suggero di venire il 1° maggio e rimanere a 8 maggio, d´accordo? Devo domandarTi quanti uomini arriveranno per sapere che potrete restare da me o in un albergo. Se arriveranno più di cinque, devo prenotare le camere nell´albergo vicino dalla mia casa.
Preparò il itenerario di visiti interessante per Te e i Tuoi amici. Ho capito che voi preferite i monumenti antici e prometto che vedrete molti ma voglio farVi vedere qualche monumenti religiosi che sono bellissimi nella nostra città.
Attenderò la vostra arrivata con piacere.

Affettuoso abbraccio,
Anna

