COLECCIÓN DE MICRORRELATOS.
Aquí tenéis todos vuestros microrrelatos de la asignatura Expresión oral y escrita II. Os felicito por el trabajo hecho, por la mezcla de suspense y humor conseguida, y por vuestra creatividad. 

Barbora Kalvodová: 

Un hombre estaba pasando por un túnel oscuro. De repente, se fijó en una clara luz lejana. Cayó muerto. 

Martina Nagyová: 

Cada día Julia estaba sentada en el prado debajo del árbol con su gata Semilla. Estaban esperando a que por fin Emilio viniera. Lo que pasó ayer lo cambió todo. Semilla se puso nerviosa y él pasó de largo. Julia se dio cuenta de que nada sería como antes.

Kateřina Oláhová: 

Un hombre de edad media está sentado en el sofá con los labios fuertemente apretados. Está mirando a los ojos de su esposa de manera muy dura e insensible. "No puedes estar hablando en serio," dice después de un momento. La mujer devuelve su mirada: "Sí, estoy hablando muy en serio. Lo quiero. Me encanta. Tengo que tenerlo. No puedo vivir sin él. Tienes que entenderlo." El hombre no tiene la intención de retirarse. "Yo no tengo que entender nada. Tienes que elegir, o a él, o a mí. No puedes poseer los dos. Decídete bien." La mujer llega a entender que ha perdido. Ella está mirando detrás de sí misma donde se encuentra una vendedora, asiendo un precioso abrigo de piel de visón. "Lo siento, pero al final no lo compraremos," dice la mujer mientras su marido está sonriendo sobre su pequeña victoria.
Vendula Čočková:

Una decisión fatal
Pedro y Julieta están sentados a la mesa, mirándose el uno al otro con las miradas clavadas, hay una atmosfera muy sofocante. ´´No hay otro remedio. Tengo que echarte.´´  ´´¿No quieres pensarlo otra vez?´´ ´´Lo siento, cariño.´´ ´´Bueno, entonces, ¡venga!´´  Esa noche es Pedro quien ganó el juego de mesa.
Renata Kulíšková:

Un día dos jirafas decidieron ir a la ciudad. En el camino se encontraron con un
elefante que estaba llorando. Tenía la trompa excoriada y estaba muy asustado.
Querían llevarlo consigo, pero no tenían fuerzas para llevarlo.
Lenka Mikuličková:

Una ventana maravillosa

Estaba mirando por la ventana. Todo se llenaba de diferentes colores y perdía su forma, mientras el conejo blanco le traía otra pastilla.

Lýdia Chribiková:

La cárcel

Despertó al amanecer con los primeros rayos del sol como cada día. En el mismo cuarto. En la misma cama. El desayuno también ya estaba en su lugar. Alzó la cabeza y miró hacia la ventana donde cantaba el que siempre. Se levantó e hizo una raya más, igual a las que ya estaban allí. Un día más y a la vez menos.

Martin Jakubek: 

Lejanía
Era un joven muy extraño, pálido. Tenía unos ojos raros, igual que sus sueños. Se puso a correr, pero la serpiente nunca le soltó.
Zuzana Faltusová: 

El desgraciado amor
En una ciudad lejana se asentaron los zombies. Un zombie se enamoró de la señorita Juana, pero ella no lo quería. Al final, él obtuvo su corazón para siempre.  

