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コウエンとトショカンのアイダにオネエサンのウチがあります。

キョウトのおテラはフルクテヒロイです。

センゲツ、カゾクでトウキョウからヒロシマへひっこして、アタラシイジュウショはまだおぼえていません。

トウキョウトのテツドウはシテツですか、コクテツですか。

アニはダイガクインでコウガクをベンキョウしています。

キムラシャチョウはキョウトフ  ウマレです。

ムラカミセンセイのデンワバンゴウをオシエテいただきました。

ドヨウビなので、タケナカフサイはコどもとドウブツエンにイッテ、オタクはるすバンデンワになっています。

キョウトのシタマチにはサマザマなおみやげのフルイミセがたくさんあります。

トカイのマチでも、いなかのマチでも、まんナカにはいつもイチバがあります。

オトウトはマイアサ、サキョウクからハナマチクまでデンシャでイチジカンハンカヨッテいます。

アオモリケンとイワテケンのダイガクセイはマイトシ、ヤマグチケンにりょこうでキマス。

ニホンのテンキズで、シコクチホウはアメ、ホッカイドウはユキです。

イモウトはきのうイチニチジュウ、トウホクチホウのチズをカキマシタ。

チチオヤのカイシャで、トウキョウトからのおキャクさんがキテイマス。

チュウガッコウのケンガクでチカテツのデンシャをミマシタ。

チカテツはいつも、ウエダエキでノッテ、ムラモリエキでオリマス。

アニはライゲツのハツカから、ガイコクのシンブンガイシャでハタラクことになりました。

ヒロシマケンのシマはオオクテ、ウミがきれいなトコロです。

キタクにアタラシイビョウインができて、そちらのデンワバンゴウをキイテください。

ドウブツエンエキマエのエキチョウはフシンセツなカタです。

シャチョウサマのナマエはヤマモリさんとイイマス。

チュウブチホウのイシカワケンにはシントショカンのコウジがはじまりました。

カワムラショウガッコウのチカクにコウエンやドウブツエンがありますか？

キョウトシのイチバがオオクテ、イチバンユウメイはショドウキョウシツのとなりのイチバです。

アシタはコクリツトショカンのコウカイをオコナイマス。

[bookmark: _GoBack]トウキョウトのチズがオオキクテ、ウチのジュウショがチイサクカイテあってヨメマセン。

ヒロシマシのミナミクにジュウタクチができて、とてもイソガシクなっています。

このサキのミチはイッポウツウコウですか、ツウコウドメですか？

トウキョウエキのチカには、キモノウリバやシンブンウリバがオオクにあります。

ナカムラコウエンにはおベンジョがありますか？

トウキョウトからヒロシマユキのバスのバスノリバはとてもフベンなトコロにあります。
