L26.L27
センシュウ、クラスをケッセキしたから、うちでたくさんシュクダイをカイテ、レンシュウした。

ダイガクインでエイゴのベンキョウをハジメテ、マイニチハナシテレンシュウする。

ナンベイのユウメイなセンシュがニホンのデンシャにノッタことがない。

みなさん、シズカにしてください。そのアトはレイセイにハナシマショウ。

おチャがアツクテノメマセン。スコシサマシテからノミマス。

シンコンセイカツのオモイデをニッキにカイテ、タイセツにする。

トラックのウンテンシュはマヨナカもラジオをキキナガラ、ミチをウンテンします。

このクルマは、ハヤクハシルし、オトもシズカです。

アサとバンはサムク、ヒルマはアツイ。キオンのEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(へんか);変化) (zmena) がオオキイのでコマル。
ガクシャのシゴトとシンブンキシャのシゴトは、どちらのほうがイソガシイですか？

イモウトはウタとEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps12 \o\ad(\s\up 11(え);絵)がジョウズで、ガカになるか、オンガッカになるか、まだワカラナイ。

いなかのハタケがスキだから、ベンキョウがオワッタラ、ノウギョウのシゴトをしたい。

ギカイには、セイジカだけではなく、ショウギョウシャやキョウイクシャなどもいる。

シチガツのマナツのアツさのトキにシコクでケイザイモンダイについてのカイギをオコナイマシタ。
アネはイシャのシゴトをしたいから、ドニチはトショカンにカヨッテ、ベンキョウしている。

センシュウのシンブンキジでエイコクのオンガッカのことがカイテあった。

ガイコクのケッコンシキにカシュも、シャシンカもシュッセキする。

ナツはワショク、フユはセイヨウリョウリをタベタクなる。

コトシはユキがあまりフラナクテ、ダントウだった。
