センロとドウロはヘイコウしている。
カセンの言葉をタダシイカタチにカキなさい。
チカテツはコウツウキカンの一つです。
カイガイリョコウのためのシュッパツのジュンビをハジメタほうがいいです。
デンリュウがナガレル　ニホンのデンセンをレンラクする。
キョウ、アサハヤクシュッパツして、ヨルオソクイエにツイタ。
羽田空港ハツのジェットキはコクナイセンのフライトだけです。
トウホクチホウシンブンはマイシュウハッコウされます。
家族でミッカマエにトウキョウからカンサイチホウへシュッパツしました。
ヒロシマハツ、キョウトユキのデンシャはトウキョウエキにショウゴトウチャクヨテイです。
アタラシイキッテがライシュウハッコウされます。
アオモリケンのオオユキでコウツウがチュウシされた。
ザンネンながらですが、コウツウジコをケイケンしたことがあります。
コウエンやショウガッコウがたくさんあるジュウタクチのコウバンもカズオオクあります。
カノジョは、セイフキカンのシゴトをしていますね。
コウコウのトモダチとマチアワセをして、カレはテレビキョクのマエ、ワタシはキョウカイのマエでマッテイマシタ。
アネはデンワキョクのメンセツをウケタが、ケッキョクはオチマシタ。
ケイケンがオオイ　トシウエのカタのイケンをキクことがスキです。
昔のヒトビトはナガイアイダアエナカッタなら手紙をカキマシタ。イマのヒトは無線でツウシンをオクルことで十分です。ニンゲンツウシンはハヤクなってキマシタ。
[bookmark: _GoBack]トショカンのアンナイショのそばにカフェがあって、ホットコ－ヒ－をチュウモンした。
コクゴの文章のイミがワカリマスか？
ウンテンシュはアカシンゴウやアオシンゴウだとチュウイしなければなりません。
