「アサハヤク」は「ソウチョウ」ともイイマス。

アシタのテンキはどうですか？アメがフリマスか、ユキがフリマスか？

ニュウガクにオヤにキモノをカッテもらった。

チチはシンブン社でハタライテテ、イソガシイです。

アネのトモダチにユウメイなサッカのキッテをワタシテもらった。

ヒガシチェコのメイブツはナンですか？

ガイコクジンのコウドウはどうオモイマスか？

ホドウにホコウをするヒトがトオクからミエマス。

アニもオトウトもドウブツ園でハタライテイマス。

マイニチダイガクにカヨイマス。イエのマエでデンシャにノッテ、ダイガクのチカクでオリマス。デンシャはいつもハヤククルとベンリです。

きのうはビョウキだったが、カラダのチカラがまだタリナイので、ケサはエイコクブンガクのクラスにオクレマシタ。

カワモトセンセイはシンセツなカタですが、とてもシズカにハナシマスので、キョウシツのウシロまではキコエマセン。

[bookmark: _GoBack]ハヤシさんのオクサンはホッカイドウウマレのカタです。

ナガイアイダアメがフラナクテ、ミズブソクです。

いなかのノリモノがフルクテフベンです。

シンセツなハナヤさんからタイセツなヒトにハナをカイマシタ。

イモウトはワカイころからウタがスキだったので、カシュになりたがっている。

ツマがアメでソトをアルイタから風邪 (かぜ)をひいて、カノジョの状態 (じょうたい)はフアンです。

おテラのイリグチのヒガシとニシにドウブツの像 (ぞう)がフタツあります。

オットはインショクテンのミナミグチでハイッテ、キタグチからデテキマシタ。

コウソクバスがきゅうにトマッテ、ジョウキャクはキモチわるくなってきた。

