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Schreiben
Herr Klein war krank. Er ging in die Apotheke für einige Medikamente. Der Apotheker sagte ihm: „Leider, Herr Klein, es ist vorgeschrieben, dass diese Medikamente vor dem Arzt verschrieben sein müssen.“ 

Also beschloss Herr Klein beschloss, zur Arzt zu gehen. Weil er aber keinen Arzt mehr als 5 Jahre besuchte[Besser: Weil er aber sei mehr als 5 Jahren keinen Arzt besucht hatte], war er im Krankenhaus ein bisschen verloren. Überall waren nur die VerAbkürzungen den Abteilungen, die er nicht verstand. Er dachte: Wären nur die VerAbkürzungen deutlich ausgeschrieben! 

Nach einer halben Stunde hat er die rechte Abteilung und seinen Arzt gefunden. Als Herr Klein in den das Sprechzimmer kam, hat er dem den Arzt alle seine Beschwerden beschrieben. Der Arzt hat immer etwas in die Karte aufgeschrieben. Leider hat er sich einmal verschrieben, also er musste die Angaben noch mal abschreiben. 
Schließlich hat der Arzt ihn einen Rezept verschrieben, der überschrieb er: Rezept für Herrn Klein. „Herr Doktor,“ sagte Herr Klein „Sie haben vergessen, den Rezept zu unterschreiben vergessen…“
