Hans erlebt einen schlechten Monat. Seine Frau hat ihm verläßt  und er musste ihr das Auto überlassen. Er wurde auch fristlos entlassen. Wie konnte er so was zulassen!  Er wollte sich toten, zum Beispiel Gas durchzulassen und dadurch sich vergiften, aber er unterlies das.  Stattdessen, zerließ er Butter in der Pfanne und machte sich Pfannkuchen. Vielleicht wird alles wieder gut. 
Heidi hat ein Problem. Sie versucht es zu umgehen, aber etwas ist ihr entgangen – das Problem ist nicht etwas, was man einfach übergehen kann. Zeit vergeht und sie ist hilflos. Sie geht mit einem Freund von ihr aus und ihn fragt, was sie tun soll. Der Freund ist aber nicht gerade hilfsbereit und so geht sie wieder heim. Sie weiß einfach nicht, was vorgeht vor. Sie ist aber sicher, dass sie dieses Problem vorsichtig umzugehen muss.
Heinrich sollte nie seinen Test unterschreiben. Er sollte die Relativitätstheorie beschreiben.  Heinrich  hat aber nicht gelernt und so musste er viel abschreiben. Er hat auch viele Sachen überschrieben und hat sich mehrmals verschreieben. Er versuchte mindestens einige Punkte auszuschreiben aber der Lehrer hat die Regeln genau vorschreiben – nur Punkte reichen nicht. Heinrich hat dem Lehrer eine Notiz aufgeschreieben: Entschuldigung, ich bin dumm. Mein Arzt hat mir schon ein Medikament dafür verschreieben. 
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