LO SCHEMA di una storia/fiaba.
Fase 3: Seguendo lo schema ricavato durante la fase precedente, scrivete una storia vostra. Date nuovi volti e nomi ai personaggi, pensate a una nuova ambientazione. L’importante è seguire lo schema ricavato dalla storia del Brutto anatroccolo. 
Attenzione: non dovete scrivere una storia, ma solo la trama (la sintesi).
Tempo: 15 minuti
In una famiglia numerosa che vive a Z, c’è un figlio A diverso dagli altri e per questo viene trattato male. (Il padre di A va via.) 
A, deluso, lascia la casa Z. A viene accolto in casa D dove vivono E, F e G.Qui G tratta bene A, mentre E ed F vorrebbero cacciarlo via. A alla fine va via. OPPURE  A, convinto di meritarsi il brutto trattamento, lascia la casa Z. In condizioni esterne molto difficili, A incontra B e C che lo aiutano a sopravvivere in un nuovo territorio W. Nuova situazione, positiva, per A. 
Le condizioni esterne sono ancora (più) ostili. A, in condizioni disperate, viene accolto/salvato da K che lo mette in una condizione migliore, con l’aiuto/la presenza di L ed M. Le condizioni cambiano, A sente di non poter più vivere con K, L ed M (pur se contento) e  va via. Si ritrova in un luogo simile alla casa Z. Qui incontra elementi N nei quali si riconosce e  con i quali incomincia una nuova felice vita. OPPURE Le condizioni esterne cambiano, sono più facili/sopportabili;  A intanto cresce: non è più uguale al piccolo A che tempo prima aveva lasciato la casa Z. A,B e C giungono alla casa/famiglia Z che non lo riconosce. Cambiamento nei confronti di A. La metamorfosi subita procura ad A una nuova vita.


