Diplomatická bitva.Ministři Kerry a Zaríf bojuje za dohodu o Íránu

V Lausanne se ve středu sešli ministři zahraničí USA a Íránu,John Kerry a Mohammed Džavád Zaríf, a snaží se odblokovat jednání o íránském jaderném programu. Rozhovory měly ve Švýcarsku skončit o úterní půlnoci, ale podle britského tisku navrhovanou dohodu z Teheránu odmítl iránský duchovní vůdce ajatolláh Alí Chameneí.

Kerry a Zaríf spolu jednali v minulých dnech mnohokrát a ve středu se sešli jenom sami dva, aby našli kompromisní znění pro rámcového ujednání , která má  Íránu přinést ukončení sankcí zpomalení jaderného programu. Podle diplomatů brání uzavření dohody shoda v důležitých otázkách.

Podle The Times je za krachem Chamenei, který zamítl požadavek, aby Írán ustoupil v klíčových bodech. Jde především o režim zrušení sankcí. Íránští vyjednavači prý v úterý Chameního  informovali, že vyjednavači nejsou ochotni přijmout jeho podmínku, aby by byly sankce zrušeny okamžitě, a tak Chameneí ustoupit odmítl. Západ nabízí postupné rušení sankcí vázáné na to, jak bude Írán dojednané podmínky plnit.

„ Vyjednávači do Teheránu předali návrh dohody založené na dohodnutém programu rušení sankcí Nejvyšší vůdce to zásadně odmítl a řekl, že přijatelné je jedině okamžité zrušení všech sankcí,“ sdělil zdroj britského listu. 
Chameneí  prý počítá s tím, že americký prezident Barack Obama , jemuž jde o uzavření dohody před ukončením jeho druhého mandátu, ustoupí jako první.

[bookmark: _GoBack]Jako první v Lausanne už v úterý odjel francouzský ministr zahraničí Laurant Fabius, který ale řekl, že jeochoten vrátit se, bude-li to užitečné. Ve středu odjel i ruský ministr Sergej Lavrov, který v  který tvrdil, že se spolu podařilo dohodnout na klíčových bodech. Na středečním jednání se  už nezúčastní ani čínský ministr Wang I.
