[bookmark: _GoBack]Ich heiße Giacomo Girolamo und bin aus Benátky nad Jizerou.
Mit Mädchen habe ich nie Probleme gehabt und höchstwahrscheinlich bin ich der Grund, warum Deine Freundin gestern nicht zu Hause schlief. Ich bin ihr Held, in dessen Armen sie sich geborgen fühlt und Zärtlichkeit kennen lernt. 
Da ich ihnen nicht nur geduldig zuhören, sondern auch ihre gewagtesten Wünsche erfüllen kann, kommen zu mir die Mädchen aus der ganzen Stadt. Um sich wohl und voll - genommen  zu fühlen. Jede verlangt auf eine andere Art verführt zu werden. 
Ich bevorzuge prinzipiell neugierige und  einfallsreiche Mädchen, intelligente und verspielte, erfahrene sowie unerfahrene.
Meine Damen empfange ich meistens in Cafés, Galerien, in der Bibliothek oder in halb leeren Zügen, wo wir das Leben in vollen Zügen genießen. Zuerst tue ich, als ob ich sie nicht sehen und nur meinen Gedankengängen nachgehen würde. Um ihre Neugier zu reizen, nehme ich mein Notizbuch.  Ihre reine Neugierig verursacht, dass die Mädchen unvorsichtig werden, ihr Mund halb offen bleibt, manche sogar Stielaugen bekommen. Dann kann ich sie  ins Gespräch  ziehen.
Ich habe mich immer an meinen Kodex gehalten und Erfolg gehabt.  Noch vor einem Monat würde ich mir nie vorstellen können, dass ich hier lande. Am Anfang schien es, dass sie sich mit mir wie alle anderen gleich einlassen wird.  Ich fasste gleich Vertrauen zu ihr und fühlte, als ob wir uns schon seit Ewigkeit kennen würden. Leider war es wirklich der Fall, ich habe sie nicht erkannt, obwohl ich mit ihr ein süßes Wochende in Italien verbrachte. Dann habe ich ihr gleich Laufpass gegeben, wie bei jeder.  Jetzt stand sie vor mir und  über den Hass, mit dem sie mich anblickte, konnte ich  mich nicht mehr hinwegsetzen. Bei jeder Frau, der ich begegne, bleibt die lähmende Unsicherheit, sie sei einer meiner Ex-Freundinnen. Ich habe ausgespielt.



 
