QR códigos – Informaciones generales sobre La Universidad de Masaryk
Informe: 
¡Hola, chicos! Ahora se encuentran en el edificio D, concretamente en la portería. La portería es el centro del complejo de los edificios universitarios en la calle Arne Nováka. 

Tarea: 

1. Saquen una foto con objetos/personas o cualquier cosa que capte su atención.
2. Saquen la foto con el tablón informativo y traten de descifrar qué información se presenta.
Texto:

La Universidad Masaryk (en checo Masarykova univerzita) tiene su sede en Brno, República Checa y consta de nueve facultades (Facultad de Derecho, Facultad de Medicina, Facultad de Ciencias, Facultad de Letras, Facultad de Pedagogía, Facultad de Economía, Facultad de Informática, Facultad de Estudios Sociales, Facultad de Estudios Deportivos). Además de las facultades la escuela tiene su museo de Mendel, el cine universitario Scala, el centro educativo en Telč y una estación polar en Antártida. Se trata de la segunda escuela de educación superior de la República Checa en número de estudiantes y carreras homologadas. La Universidad Masaryk nació como hermana menor y al mismo tiempo «rival» de la Universidad Carolina de Praga, hasta entonces única universidad checa.
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El emblema de La Univesidad Masaryk

Fue fundada el 28 de enero de 1919 a petición del presidente Tomáš Garrigue Masaryk que consideraba indispensable la organización de la enseñanza superior para la recién creada Checoslovaquia. Tomáš Garrigue Masaryk (1850–1937) fue político, filósofo y pedagogo checo y sobre todo el primer presidente de la República Checoslovaca. 
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El fundador de La Universidad Masaryk – Tomáš Garrigue Masaryk
La Universidad Masaryk tiene más de 40 000 estudiantes y 2000 empleados académicos. Los edificios de la Universidad están concentrados en el centro de la ciudad y también en un campus situado en un barrio periférico de Brno que representa con sus 42 hectáreas un gran centro moderno de la educación y desarrollo científico. 
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El rectorado de La Universidad Masaryk
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El campus universitario de La Universidad Masaryk

