Krmítko 
Krmítko (comedero) es una cafetería de la Facultad de Letras. Es un punto de reunión de estudiantes muy popular donde nos encontramos para tomar un café durante las horas libres, para platicar y, por supuesto, para trabajar en los proyectos comunes. 
La vida estudiantil en la República Checa puede ser muy interesante y llena de actividades. Se dice que se trata de los mejores años de la vida, lo que, sin duda alguna, es verdad. Hay muchas posibilidades de cómo pasar el tiempo libre fuera de las clases.  Entre las actividades que nos ofrece la universidad podemos mencionar, por ejemplo, actividades realizadas por varias asociaciones estudiantiles, entre ellas el coro universitario, la orquesta sinfónica, el grupo de aficionados a la historia Los historiadores de Masaryk, la radio estudiantil R y muchos más. Nuestro Departamento de Lenguas Románicas cuenta con su propio grupo de teatro llamado Bufo que hace representaciones en español. También durante el semestre tenemos la posibilidad de acudir a varias ponencias de profesores, escritores u otras personas importantes de otros países. Se celebran coloquios de temática variada, etc. 
[bookmark: _GoBack]Otra parte de la vida estudiantil la forman las fiestas con amigos, muchas veces hasta muy entrada la noche. 
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