Instrukce k semestrálnímu projektu
NÁVRH NA ZÁPIS DO SEZNAMU NEMATERIÁLNÍCH STATKŮ TRADIČNÍ LIDOVÉ KULTURY ČR
 
Jedním z úkolů nutných ke splnění zkoušky z předmětu ETMB68 UNESCO a ochrana nehmotného kulturního dědictví, je zpracování návrhu nominace do národního seznamu tradiční lidové kultury. 

Dle Vámi vybraného a schváleného tématu vypracujte návrh podle následujících instrukcí. 

Výběr tématu 
Statek, který si vyberete ke zpracování, musí splňovat definici tradiční lidové kultury podle metodického pokynu k vedení seznamu. Dále musí být reprezentativní ve vztahu k podobným prvkům. Může být také jedinečný (vyskytuje se pouze na určitém území, v určité oblasti/místě).
Návrhy zpracujte ve dvojicích nebo ve trojicích, pokud by někdo nenašel vhodného parťáka, může i samostatně.

Zpracování návrhů 
Návrhy zpracujte do návrhového listu, který najdete ve studijních materiálech předmětu v ISu. Návrhový list obsahuje poznámky pod čarou, které vysvětlují jednotlivá zadání. V případě nejasností mi napište email. Úkol bude považován za splněný, budou-li vyplněny všechny kolonky (výjimkou je identifikace nositele/autora statku, kde může být uvedena buď právnická osoba nebo jedna či více osob fyzických, případně sdružení apod., vyberete proto jen jednu nebo více možností, např. obec + nositele). 

Součástí návrhu bude obrazová příloha. Deset obrázků vložte přímo do dokumentu na jeho konec s popisy, datacemi a autory snímků. Není-li ve Vašich silách získat originální fotografie, připouštím použití veřejně přístupných dokumentačních materiálů, nicméně s popisem a označením původu. V nominaci uveďte také přehled literatury, která se k prvku vztahuje.
Na závěr dokumentu budete vyzváni, abyste označili případného navrhovatele statku a určili, kdo by mohl dodat souhlas se zápisem. Souhlas mohou dodat právnické či fyzické osoby, spolky, neziskové organizace či konkrétní osoby – nositelé.
Jediný nositel – obec – nestačí (viz naše diskuze v hodině).

Pokud si s některou částí nebudete vědět rady nebo byste uvítali příklad, podívejte se na nominace uveřejněné na stránkách  NÚLK: www.nulk.cz, www.lidovakultura.cz.  
Zvláště doporučuji nominace Technologie výroby modrotisku, Jízda králů, Vodění jidáše nebo Valašský odzemek. 

Základním klíčem ke správně podanému návrhu je důsledně odpovídat na zadání v jednotlivých kolonkách. Informace vždy pište přesně tam, kde se po Vás chtějí, jednou předložené informace (zvláště historického charakteru) není třeba opakovat jinde. Ve zdůvodnění kandidatury se zaměřte především na současný stav.

Odevzdání
Projekty, prosím, odevzdejte dle zkušebních termínů v IS (do 20. 6. nebo do 29. 6.) na moji e-mailovou adresu v IS nebo na eva.romankova@gmail.com. Projekty, které budou odevzdány pozdě, nebudou klasifikovány. 
Vaše projekty vyhodnotím a pošlu Vám zpětnou vazbu. Pokud bude potřeba něco změnit nebo doplnit, budete mít čas na opravu, než přistoupím k definitivnímu známkování. 

Těším se, co vymyslíte, a doufám, že se nám z Vašich prací podaří vybrat adepty na skutečný zápis do národního seznamu.

[bookmark: _GoBack]Hodně zdaru!


