Alžběta Biskupová
3.
vyzývá Komisi, aby více zohledňovala již vynaložené úsilí členských států v oblasti environmentální politiky, aby tak navrhovala vhodné prostředky a přiměřené cíle;

4.
má za to, že základem přenesení pravomocí z titulu subsidiarity je důvěra a že vnitrostátní parlamenty se oprávněně domnívají, že svěření úkolů agenturám, v nichž nejsou uspokojivě řešeny střety zájmů, odporuje principu subsidiarity, co se týče efektivity činnosti v otázce ochrany občanů;

5.
vítá návrh „zelené karty“, předložený několika vnitrostátními parlamenty, za účelem jejich proaktivního přispění k rozhodovacímu procesu Unie.
Iva Grajcarová

3. vyzývá Komisi, aby brala více ohled na již vyvinuté/vyvíjené?/ úsilí členských států v rámci politik životního prostředí, a navrhovala tak vhodné nástroje a přiměřené cíle;
4. domnívá se, že pro přenášení pravomocí dle zásady subsidiarity je nezbytná důvěra a že vnitrostátní parlamenty se oprávněně domnívají, že úkoly svěřené agenturám, v nichž nejsou dostatečně uspokojivě řešeny střety zájmů, jsou v rozporu se zásadami subsidiarity ve vztahu k účinnosti opatření ve věci ochrany občanů.

5. vítá návrh „zelené karty“, předložený několika vnitrostátními parlamenty, který podporuje tak jejich proaktivní účast v rozhodovacím procesu Unie. 
Jitka Prudká

3.
vyzývá Komisi, aby více zohledňovala úsilí, které již v oblasti politiky životního prostředí vyvíjí členské státy, s cílem navrhovat vhodné nástroje a přiměřené cíle;

4.
domnívá se, že pro přenos pravomocí dle zásady subsidiarity je nezbytná důvěra a že vnitrostátní parlamenty se právem domnívají, že svěření úkolů agenturám, kde není uspokojivě řízen střet zájmů, je v rozporu se zásadou subsidiarity, co se týče účinnosti činností ve věci ochrany občanů;

5.
vítá projekt „zelené karty“, předložený více vnitrostátními parlamenty za účelem aktivní participace v rozhodovacím procesu Unie.
Gabriela Švubová

3.
vyzývá Komisi, aby za účelem navrhování vhodných nástrojů a přiměřených cílů více přihlížela k úsilí, které členské státy v oblasti politik životního prostředí již vyvinuly;

4.
domnívá se, že základem pro přesun pravomocí podle principu subsidiarity je důvěra a že vnitrostátní parlamenty mají dobré důvody k tomu se domnívat, že mise svěřená agenturám, ve kterých nejsou uspokojivým způsobem řešeny střety zájmů, je z hlediska efektivity činností týkajících se ochrany občanů v rozporu s principem subsidiarity;

5.
vítá projekt „zelené karty“, navržený několika vnitrostátními parlamenty za účelem jejich proaktivnější účasti v rozhodovacím procesu Unie.
Anna Benešová

3.
vyzývá Komisi, aby více přihlédla k úsilí, které členské státy již vynaložily v oblasti politiky životního prostředí, aby tak byly navrhovány vhodné nástroje a přiměřené cíle;

4.
domnívá se, že základem přenesení pravomocí podle zásady subsidiarity je důvěra a že vnitrostátní parlamenty se právem domnívají, že úkol svěřený agenturám, kde nejsou uspokojivě vyřešeny střety zájmů, odporuje zásadě subsidiarity, pokud jde o účinnost opatření v oblasti ochrany občanů;

5.
vítá projekt „zelené karty“, navržený několika vnitrostátními parlamenty za účelem jejich proaktivní účasti v rozhodovacím procesu Unie.
Martina Černá

3.
vyzývá Komisi, aby více zohledňovala úsilí, které členské státy již v oblasti environmentální politiky vynaložily, a to s cílem navrhovat vhodné nástroje a přiměřené cíle;

4.
domnívá se, že pro přenos pravomocí na základě zásady subsidiarity je nezbytná důvěra a že vnitrostátní parlamenty mají oprávněné důvody se domnívat, že úkol svěřený agenturám, kde není uspokojivé řízení střetů zájmů, je v rozporu se zásadou subsidiarity, pokud jde o účinnost činnosti týkajících se ochrany občanů;

5.
vítá projekt „zelené karty“, navržený několika vnitrostátními parlamenty, aby se aktivně podílely na rozhodovacím procesu Evropské unie.
Magdaléna Maléřová

3. vyzývá Komisi, aby při navrhování vhodných nástrojů a přiměřených cílů především zohlednila úsilí, které v již v oblasti environmentálních politik vynaložily členské státy;

4. domnívá se, že pro přenos pravomocí na základě zásady subsidiarity je nezbytná důvěra a že vnitrostátní parlamenty se oprávněně domnívají, že úkoly svěřené agenturám, ve kterých se uspokojivým způsobem neřeší střety zájmů, jsou v rozporu se zásadou subsidiarity, pokud jde o efektivním jednání v oblasti ochrany občanů ;

5. vítá projekt „zelené karty“, který byl navržen několika vnitrostátními parlamenty, za účelem jejich proaktivní účasti na rozhodovacím procesu Unie. 
Barbora Golasowská

3.
vyzývá Komisi, aby více brala v potaz již vynaložené úsilí členských států ve věci politik životního prostředí tak, aby navrhovala tomu přizpůsobené nástroje a přiměřené cíle;

4.
má za to, že základem přenosu pravomocí na zákaldě zásady subsidiarity je důvěra a že jsou vnitrostátní parlamenty oprávněny domnívat se, že svěření úkolu agentuře, která dostatečně neřeší střety zájmů, je v rozporu s principem subsidiarity, pokud jde o účinnost činností v rámci ochrany občanů;

5.
podporuje projekt „zelené karty“, navržený několika vnitrostátními parlamenty, za účelem jejich aktivní účasti v rozhodovacím procesu Unie.
Nela Demkovičová

3.
vyzývá Komisi, aby více brala v úvahu již vynaložené úsilí členských států v oblasti enviromentálních politik, s cílem navrhovat uzpůsobené prostředky a přiměřené cíle;
4.
domníváse , že pro přenesení pravomocí na základě zásady subsidiarity je nezbytná důvěra a že vnitrostátní parlamenty se oprávněně domnívají, že svěření úkolů agenturám, ve kterých nejsou uspokojivě řešeny střety zájmů, se rozchází s principem subsidiarity, co se týče efektivity činnosti v otázce ochrany občanů. 

5.
vítá projekt „zelené karty“, který byl navržen několika vnitrostátními parlamenty, za účelem jejich proaktivní účasti na průběhu rozhodování Evropské unie.
