～間／～間に
留守の間にどろぼうが入った。

４時から５時までの間に一度電話を下さい。

家族がみんな寝ている間にEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 10(いえ);家)を出ることにした。

リサが日本にいる間に一緒に旅行したかったのだが、残念ながらできなかった。

EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 11(そぼ);祖母)が元気な間にいろいろ話を聞いておこう。
彼は会議のEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 11(あいだ);間)ずっとEQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 11(いねむ);居眠)りをしていた。

彼女が戻ってくるまでの間、EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 11(きっさてん);喫茶店)で本を読むことにした。

EQ \* jc2 \* "Font:MS Mincho" \* hps11 \o\ad(\s\up 11(いっしょうけんめい);一生懸命)泳いでいる間はいやなことも忘れてしまう。

＊授業の間にずっとおしゃべりをしていた。

授業の間に３回質問をした。

＊私が勉強している間、弟は遊んだ。

　私が勉強している間、弟は遊んでいた。
