POT I zadání DU 2:

Úkolem je napsat krátký text (minimálně 500 a maximálně 700 slov) na téma „vztah Tibetu a Číny před rokem 1911“. 
Použijete 3 zdroje: 1) článek Ivany Bakešové (vložen do studijních materiálů v ISu), který vyšel v časopise Prostor, číslo 77/78, 2008; 2) knihu Dějiny Tibetu od autora Cipön Wangčhug Dedän Žagabpa (nakladatelství Lidové noviny) – dostupný v knihovně FF MU i v jiných knihovnách; 3) webové stránky velvyslanectví ČLR v Praze – http://www.chinaembassy.cz/cze/rdzt/zgxz/t130071.htm – článek „Tibet je odedávna vždy součástí Číny“.
Úkolem je na dané ploše přehledně popsat 3–4 vybrané události z období před rokem 1911, na základě kterých čtenář získá jasnou představu o 1) vztazích Tibetu a Číny před rokem 1911 a kontroverzích, které toto téma dnes vyvolává; 2) postojích těch třech textů k danému tématu. 
Struktura textu bude taková, že půjdete po jednotlivých dílčích tématech, nikoliv autorech (text tedy nesmí mít strukturu Bakašová – Žagabpa – embassy). Dílčí témata si zvolíte sami, ale tak, aby byl naplněn bod 1 zadání – čtenář bude mít jasnou představu o vztazích mezi Čínou a Tibetem a kontroverzích, které toto téma dnes vyvolává. (Volíte si dílčí témata samozřejmě tak, aby o nich byla aspoň zmínka ve všech třech textech.)
Práce bude mít nadpis, uvedeno jméno autora, tři nebo čtyři podnadpisy uvádějící dílčí témata, závěr a seznam literatury.  
[bookmark: _GoBack]Průběžně budete odkazovat na všechny 3 texty předepsaným způsobem („Podle Bakešové…“, „naproti tomu Žagabpa se domnívá…“ apod.) – odkazy budou zakomponované do textu. Text bude splňovat všechny formální kritéria, o kterých jsme hovořili tento týden na hodině.


Práci odevzdejte do odevzdávárny (složka DU2) nejpozději v pondělí 21. 3.

 

