Ieder vogeltje zingt zoals het gebekt is...
Het thema van de Comenius Zomercursus Nederlandse Taal en Cultuur voor dit jaar is de taalvariatie. Wat is de taalvariatie? En wat betekent het motto “ieder vogeltje zingt zoals het gebekt isˮ in deze context?
Als je ooit de uitspraak van een Nederlander met die van een Vlaming vergelijkthebt vergeleken, merk zal je meteen op gemerkt hebben dat er bepaalde verschillen in beide uitspraken zijn te onderscheiden zijn. Een makkelijk herkenbaar voorbeeld is de klank g die door de Vlamingen zachter wordt uitgesproken dan door de Nederlanders.
Naast het de Nederlands-Nederlandse taalvariëteit en het de Belgisch-Nederlandse taalvariëteit van de standaardtaal kunnen wij ook andere taalvariëteiten onderscheiden. We hebben het bijvoorbeeld over het de Surinaams-Nederlandse taalvariëteit, de Vlaamse “tussentaalˮ of de straattaal die jongeren van verschillende culturele en sociale achtergronden spreken.
[bookmark: _GoBack]Hebben we al jouw interesse voor de taalvariatie gewekt? Prima! Je zal er meer over vernemen tijdens de lessen taalverwerving en lezingen die je in het kader van de Comenius Zomercursus Nederlandse Taal en Cultuur zal volgen.
