Товарно-транспортная накладная  (nákladní list)– это товаросопроводительный документ, оформляемый в основном при грузоперевозке наземным транспортом. Служит для ведения учета движения товарно-материальных ценностей при их перевозках и доставке грузополучателю. Товарно - транспортная накладная состоит из двух разделов:
1. Товарный раздел, согласно которому списываются товарно-материальные ценности у грузоотправителя и оприходуются грузополучателем. 
2. Транспортный раздел, который нужен для оплаты работ по перевозке и доставке груза.
ТТН печатается в четырех экземплярах.

Товарная накладная – прилагается, в случае, если в товарном разделе ТТН не указан полный перечень перевозимого груза.
Путевой лист (cestovní výkaz) – Необходимый документ со стороны перевозчика. Выписывается автопредприятием и предъявляется водителем на погрузке.

Договор между грузоотправителем (грузополучателем) и перевозчиком (экспедитором)(smlouva mezi odesílatelem/odesilatelskou firmou a přepravcem) - Или копия договора, заверенная одной из сторон. Договор является основанием для транспортировки груза данным перевозчиком. Может быть заменен Доверенностью на перевозку груза, выписанную на водителя грузоотправителем / грузополучателем, так же с оригинальными печатями.

Доверенность на перевозку товара (smlouva o přepravě zboží)— бланк, выдающийся одним лицом другому для того чтобы выступать в роли представителя перед третьим и заполненный соответственно по форме. В согласии с российским законодательством доверенность может быть составлена как в письменной простой форме, так и удостоверенной нотариально.

Счет-фактура (faktura) — это документ строго установленного образца, который выписывается продавцом покупателю после отпуска товара и служит основанием для принятия к вычету или возмещению налога на добавленную стоимость.

Проформа-инвойс (proforma faktura – neúčetní písemnost) - счет-проформа содержит сведения о цене и стоимости товара, но не является расчетным документом, т.к. не содержит требования об уплате указанной в нем суммы. Поэтому, выполняя все остальные функции счета, он не выполняет главной функции счета, как платежного документа.

  Инвойс (faktura) - грузо-сопроводительный документ, который содержит цену и стоимость товара, выписывается продавцом товара покупателю на определенную партию товара и является расчетным документом. Инвойс может использоваться также в качестве накладной отправляемой по почту с товаром.

 Упаковочный лист (packing list)- спиоск позиций груза, товарасопроводительный документ с указанием номеров мест, в котороые они упакованы, весом и размером каждого места. Является дополнением к инвойсу.

 Паспорт сделки (deal passport)- документ, необходимый для осуществления валютного контроля при внешнеэкономических сделках. Содержит сведения о сделке, изложенные в стандартизированной форме. По каждому заключенному контракту оформляется один паспорт сделки.

  Таможенная декларация (celní deklarace, prohlášení)  - один из основных документов, оформляемых при перемещении товаров через таможенную границу государства. Оформляется распорядителем груза и заверяется таможенным инспектором, в дальнейшем служит основанием для пропуска через границу. В декларации содержатся сведения о грузе и его таможенной стоимости, транспортном средстве, осуществляющем доставку, отправителе и получателе.
 
 Авиагрузовая накладная (Air Waybill, letecký nákladní list)  - документ, который выписывается грузоотправителем или агентом и который подтверждает наличие договора между грузоотправителем и перевозчиком о перевозчиком о перевозке грузов по авиалиниям перевозчика. Авианакладная не является ни товарораспорядительным, ни передаточным документом. Роль ее заключается в доказательстве заключения договора перевозки, принятия товара к перевозке и условий перевозки.
 
 Железнодорожная накладная (železniční) - документ, удостоверяющий заключение договора перевозки груза ж/д транспортом. Определяет условия, при которых ж/д перевозчик согласится перевозить груз, а также разграничивает обязанности и ответственности сторон.

  Морской коносамент (Bill of Lading, nákladní doklad) - товаросопроводительный и товарораспорядительный документ, использующийся при морских перевозках и с использованием морского транспорта.

  Морская накладная (námořní nákladní list)- транспортный документ, используемый в морских перевозках, подтверждающий заключение договора перевозки и факт принятия груза перевозчикои (судовладельцем) к перевозке.

  Сертификат происхождения (certifikát o původu) - документ, удостоверяющий страну происхождения соответствующего товара. Необходим при экспорте товаров во многие зарубежные страны. Сертификат происхождения требуется для получения тарифных преференций в рамках соглашений о свободной торговле.

  Сертификат происхождения по форме А - выдается на продукцию ввозимую из развитых европецских стран, а также США, Канады, Турции, Австралии и Новой Зеландии и Азии. Наличие такого свидетельства происхождения дает право на освобождение от уплаты пошлины или снижение ее в зависимости от видов товаров.
 
[bookmark: _GoBack]Сертификат соответствия (certifikát shodnosti, prohlášení o shodě)- документ, подтверждающий соответствие ввозимого товара установленным в РФ стандартами качества. Оформляется органом по сертификации после анализа протоколов испытаний, оценки производства, сертификации производства или системы качества (если это предусмотрено схемой сертификации), анализ документов. Сертификат регистрируется в органе по сертификации. Без регистрационного номера сертификат является недействительным. В сертификате указываются все документы, которые являются основанием для его выдачи. В сопроводительной технической документации, прилагаемой к сертификацированной продукции (этикетка, технический паспорт и т.д.), а также в товаросопроводительной документации делается запись о проведенной сертификации и указывается номер и дата выдачи сертификата.
 
 Экспортная лицензия (vývozní licence) - документ, содержащий разрешение на экспорт указанных в лицензии товаров в течении определенного времени. Обязателен для организаций или лиц, оформляющих документы на экспорт товаров.


Otevření účtu v ČR
Fyzické osoby předkládají:
občanský průkaz + kartičku pojištěnce (страховый полис), rodný list (свиде́тельство о рожде́нии), cestovní pas nebo řidičský průkaz (v případě občanů ČR)
cestovní pas + další doklad (v případě cizinců)
Právnické osoby předkládají následující doklady a skládají minimální vklad:
výpis z Obchodního rejstříku + občanský průkaz (v případě firmy)
živnostenský list, koncesní listinu nebo žádost o přidělení IČO + občanský průkaz (v případě FO podnikatele)
Открытие счета в РФ
Основанием Банку для открытия расчетного счета является письменное заявление юридического или физического лица.
Для открытия счета физического лица требуется только копия паспорта
Каждый банк предъявляет свои требования к составу документов, которые требуются для открытия расчетного счета юридического лица. Обычно для открытия расчетного счета нужны следующие документы:
Свидетельство о государственной регистрации юридического лица (с номером ОГРНЮЛ) - оригинал или копия, заверенная нотариально или регистрирующим органом.
Учредительные документы юридического лица.
Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе с ИНН — оригинал или копия, заверенная нотариально или налоговым органом.
Документы, подтверждающие полномочия лиц, которые будут указаны в банковской учётной карточке. Паспорта этих лиц или их нотариально заверенные копии.
Документы, подтверждающие полномочия единоличного исполнительного органа (директора) юридического лица.
Выписка из ЕГРЮЛ — выдается регистрирующим органом при регистрации организации.


