	BA114 Proseminář čtení a psaní

Cíl předmětu
Naučíme se, jak uvědoměle číst vědecký text a jak vstřebat jeho obsah. Procvičíme si jak vhodně formulovat a vyložit své vlastní myšlenky, a jak je prezentovat písemně. Budeme se učit jak napsat vlastní akademický text se vším, co k tomu patří, včetně citační etiky a odkazování na zdroje.

Osnova
· Seminář je primárně určen pro studenty prvního ročníku baltistiky a zabývá se otázkami metodologie profesionálního akademického čtení a psaní. Základním cílem tohoto kursu je naučit studenty, jak mají uvědoměle a konsekventně pracovat s vědeckým textem a jakými způsoby je možné přistupovat k textům vůbec.
·  1. Podstata uvědomělého čtení: Jak se vlastně čte text? Čím se liší „běžné“ čtení textu od čtení profesionálního, uvědomělého? Jaké analytické postupy uplatňujeme při výkladu textu?
· [bookmark: _GoBack]2. Podstata tvorby vědeckého textu: Jak se píše vědecký filologický text (referát, ročníková práce, oborová práce…)? Jak vhodně vyložit své myšlenky v psaném textu?
· 3. Praktické stránky psaní: Kompozice textu – co to je a jak na ni? Co všechno je potřeba zvážit, když skládáme text?
· 4. Citační etika a pravidla odkazování na zdroj: Jaké zásady musíme dodržovat při citování pramenů? A proč je vůbec nutné ve vědeckém textu odkazovat na zdroj?
· 5. Čtení a interpretace vybraných vědeckých textů
Výukové metody
Seminární práce, skupinová diskuze, workshop
Metody hodnocení
Domácí úkoly zadávané během semestru, závěrečná seminární práce
Podmínky ukončení
Podmínkou úspěšného ukončení předmětu je aktivní účast na seminářích (viz níže), průběžné plnění domácích úkolů a napsání polosemestrální písemky.
Student, který bude mít na kontě neomluvenou neúčast a/nebo nesplněný domácí úkol, si nesplněné povinnosti vynahradí tím, že připraví ústní prezentaci na zadané téma nebo napíše závěrečný test.
Docházka
Účast na seminářích je povinná. Případnou neúčast si vynahradíte samostudiem a samostatnou prací doma (ve formě domácích úkolů navíc zde v e-learningovém kurzu).
Vzhledem k tomu, že kurz je prezenční, nikoli dálkový, je nutné omezit i počet omluvených hodin. Musíte být osobně přítomní alespoň na 70% seminářů.
Plnění aktivit v e-kurzu
Kurz je rozdělen do několika témat, pro každý týden semestru jedno. Témata obsahují kromě prezentací ze seminářů a studijních materiálů také nejrůznější testy a cvičení. Jejich plnění je podmínkou úspěšného ukončení kurzu.
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