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Nakolik jsou tyto principy platné i v dnešní době a zda se odrážejí v nějaké mezinárodní organizaci po druhé světové válce.
 

Atlantická charta
(1.) Jejich země neusilují o územní nebo jiné zisky. 
(2.) Nepřejí si žádných územních změn, jež by nebyly v souhlase se svobodně vyjádřeným přáním národů (…). 
(3.) Respektují právo všech národů zvolit si vládní formu, v níž chtějí žít, a přejí si, aby svrchovaná práva a samostatnost vlády byly vráceny těm, kdož jich byli násilím zbaveni. 
(4.) Budou usilovat (…) aby všechny státy (…) měly za rovných podmínek lepší přístup k světovému obchodu a ke světovým zdrojům surovin (…). 
(5.) Přejí si uskutečnit co nejúplnější hospodářskou spolupráci všech národů tak, aby všem byly zajištěny lepší pracovní podmínky, hospodářský rozvoj a sociální zabezpečení.
(6.) Věří, že po konečném rozdrcení nacistické tyranie bude nastolen mír, který všem národům poskytne prostředky k bezpečnému životu v jejich hranicích (…) beze strachu a nouze. 
(7.) Takový mír by měl umožnit všem lidem plavit se bez překážky po volných mořích a oceánech. 
(8.) Věří, že všechny národy světa musí (…) dospět k tomu, že upustí od používání síly. Protože (…) nelze zachovat mír, dokud pozemní, námořní nebo letecké výzbroje (…) budou používat národy, které hrozí (…) útokem (…), jsou přesvědčeni, že dokud nebude zřízena (…) soustava všeobecné bezpečnosti, je nezbytné takové národy odzbrojit. (…)
Světová politika 20. století v dokumentech (1900–1945), ed. Zdeněk Veselý, redakčně zkráceno

