Catalunya nord
Ceret
La ciutat és coneguda per les estades de grans pintors i escultors: el 1910 s'hi establí Manolo Hugué, amic de Pablo Picasso, el qual hi va estar el 1911, i més tard s'hi van unir Georges Braque i el poeta Max Jacob. Del 1911 al 1914 Picasso hi va pintar moltes obres cubistes.

Edmond Brazès (Ceret, Vallespir 1893 - 10 de juny del 1980) fou un escriptor nord-català. Barber d'ofici, dedicava el temps lliure a escriure poesies, narracions, una peça de teatre, llibre de records i memòries.
  L'ocell de les cireres (1957), poesia 
  Històries del veïnat (1965), narració 
  La neu (1970), peça de teatre
Dels escriptors en català que es poden considerar clàssics o il·lustres, per ordre de naixement, hi ha "Un Tal" (pseudònim d'Albert Saisset, Perpinyà 1842-1894, poesia humorística, anècdotes, narrativa)
musica
com a músics Pascal Comelade, Gerard Jacquet, Jordi Barre, Joan Pau Giné, Pere Figueres i el grup Blues de Picolat.
En altres camps de la música, hi són el Bruno Giner
Entre els músics coneguts a Catalunya Nord hi ha el gran Pascal Comelade (Montpeller 1955, pianista, compositor, ...) i el seu grup de músics (rock sui gèneris, instruments de joguina i no, etc.) i l'indomable Gerard Jacquet (Sant Feliu d'Amunt 1955, cantautor, nova cançó + rock).

La Ciutadella de Montlluís és una fortificació que es troba a Montlluís, a la comarca de l'Alta Cerdanya, a la Catalunya Nord. Des del 2008 és categoritzada, junt amb la de Vilafranca, com a Patrimoni de la Humanitat per la UNESCO
Com encara es aviat, anem cap a Prades de Conflent (Prada), capital de la comarca del Conflent, on fem un cafè al costat de l'església parroquial de Sant Pere, el monument principal de la vila. Es va reconstruir i engrandir al segle XVII






Andorra
Arquitectura
La arquitectura romanica de Andorra es caracteriza per pedres hi ha moltes esglesies en aquest estil....(foto barák a basilika)
El santuario de Maritxell era un edifici del segle XVI. El santuari vell va desaparèixer totalment en un incendi al setembre de 1972, quatre anya després van contruir la capella nova. El juliol del 2014, el papa Francesc va atorgar al santuari la distinció de basílica menor.
Mare de déu de Meritxell és patrona d´Andorra. El Nome Maritxell és bastant freqüent.
La Casa de la Vall és un edifici centenari situat a Andorra la Vella utilitzat com a seu del parlament, el Consell General d'Andorra des de la constitució del parlament andorrà(rohový baráček)
Pintura
L'església Sant Esteve d'Andorra la Vella
Antigament hi havia també unes interessants pintures murals romàniques al fresc de temàtica apocalíptica, avui disperses, així com les d'una absidiola lateral que es conserven al Museu Nacional d'Art de Catalunya a Barcelona. Aquestes pintures es deuen a la mà del Mestre d'Andorra, que les va realitzar la segona meitat del segle XII. (fresca)
Art al carrer( hodiny)

Literatura
Manuel Anglada i Ferran 1918- 1998 va ser un estudiós de la cultura catalana d'Andorra i del Pirineu.[1] 
	
	Premi Creu de Sant Jordi


Juli Minoves i Triquell (Andorra la Vella, 1969) és un polític, diplomàtic i escriptor andorrà en llengua catalana.
Les pedres del diable i altres narracions Andorra la Vella
Ludmilla Lacueva Canut[1] (Escaldes, Principat d'Andorra, 1971) és una escriptora andorrana.
Ha col·laborat al programa "Llibres & Company" de Ràdio Nacional d'Andorra i té un blog anomenat llibreriadepioners.com



Musica
Andorra Red Music és un festival de música
Andora participia en el festival de la cant Eurovision

Fraga, un tomb per la capital del Baix Cinca 
Els àrabs coneixien el Cinca com 'el riu de les Oliveres'. Fraga va ser àrab fins al segle XII i l’herència d’aquella època es pot veure encara en la disposició dels carrers del centre històric i en les sèquies de les hortes velles.

Durant l’edat mitjana la Ribagorça fou un comtat independent. Hereu d’aquest període històric és el llegat artístic d’època romànica. Partint del Monestir de Santa Maria de Lavaix, on les seves referències històriques es remunten al segle X,
Fraga
El pintor i escultor català Salvador Sabaté va viure des de 1938 a Fraga, al número 17 del carrer Pirineus. En aquest lloc tenia també el seu estudi, on va crear gran part de la seva obra. La que va ser casa és ara un museu dedicat a l'artista. Els visitants reben informació ajustada a la seva edat, als seus coneixements artístics o, senzillament, al seu interès: vida i obra de Salvador Sabaté, història de la seva època, entorn cultural en què va viure, estils de pintura ...
L'església parroquial de Sant Pere situada en Fraga ( Província d'Huesca , Espanya) és d'origen visigòtic , va ser mesquita major en època àrab.
Musica
Els 4 Gats - Sempre Em Perdo - EP 1963
Sóc de Poble. Antoni Abad
Hermenegildo Estevan pintor




Alguer
https://www.youtube.com/watch?v=qSwEcL3lHi4&t=570s
Al 1988 l’Obra Cultural ha realitzat la Biblioteca Catalana. Molta activitat musical, teatral i poètica, amb la presència de companyies, corals i un gran número d’autors, completa el panorama del catalanisme alguerés.
La producció literària en alguerès és molt limitada (una dotzena de llibres al llarg dels tres últims anys). Es tracta sobretot de llibres per nens, obres poètiques i de temàtica religiosa.
Cada any se celebra un festival de música tradicional algueresa i nombrosos concerts de cançó popular. Tambéhi ha una dotzena de cantants de música moderna que han editat discos al llarg dels cinc últims anys.
Catedral de santa Maria
https://www.youtube.com/watch?v=eHGcTLpK1qM
Per a una suite algueresa 

és una donació de l’Institut de Cultura de Barcelona a la ciutat de l’Alguer en el marc del conveni de col·laboració en l’àmbit de la promoció i la cooperació cultural entre ambdues ciutats. Jaume Ciurana va celebrar aquest tribut al poeta català i va destacar que Espriu, per mitjà de la seva poesia, “va ser la veu d’un poble amb forts anhels de llibertat i justícia”, i va afegir, “va ser un poeta enamorat i compromès amb tots els territoris de llengua i cultura catalana”.

interessant de veure, oltres a les muralles i la catedral, són l’iglésia i el claustre de Sant Francesc (segle XIII – XIV) i tot el centre històric amb els sous caracteristics carrers on és possible veure moltes testimoniances de la presència catalana en les facanes dels palaus mes importants: Palau Guillot (carrer Carlo Alberto o Major)

Franca Masu és una cantant sarda que encapçala el ressorgiment de la cançó catalana a l'Alguer amb un estil que beu principalment del jazz, lo fado i el tango.


