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22. 2. 2017 9:10 - 12:25

Mgr. P. Nekuža

Historie prezentační činnosti v Technickém muzeu v Brně a současnost, systematizace akcí - Metodický list pro přípravu výstav. Příprava a realizace výstavy Technické kreslení a zobrazování. Praktika ve výstavě a recenze projektu.
1. 3. 2017 9:10 - 12:25
Mgr. R. Slabotínský, Ph.D.
Putovní výstavy Technického muzea v Brně - aspekty realizace, logistika, smlouvy, komunikace s institucemi. Praktika putovních výstav, modelové projekty. Příprava výstavního projektu Průmysl 1918 jako dlouhodobý záměr Technického muzea v Brně, archívní materiály, rešerše tématu, kontakty na externí spolupracovníky. 
22. 3. 2017 9:10 - 12:25
Mgr. P. Holman
Příprava výstavního projektu Průmysl 1918 – vyhledávání zdrojů a sbírkových předmětů – muzea, knihovny, archivy, specialisté na problematiku průmyslu – z institucí, amatéři, spolupráce se subjekty, zápůjčky předmětů, transport, pojištění, prostor pro výstavu, možnosti architektonického a výtvarného zpracování, doprovodné programy, publikace, suvenýry  k výstavě Průmysl 1918. Průmyslové podniky a firmy, VUT – spolupráce, zapojení do výstavy. Multimédia  a interaktivní věci ve výstavě. Muzejně výstavní kritika a evaluace výstav. Praktické ukázky v expozicích Parních a vodních motorů, železářství a kovolitectví.
19.4.2017

Mgr. Radek Žák, 9:10 - 9:55
Marketingová komunikace výstavní činnosti v Technickém muzeu v Brně
Ing. Šárka Motalová, 10:00 - 10:45
Public relations, komunikace se širokou veřejností a médii 
Mgr. Alena Najbertová, 10:50 - 11:35
Muzejně - pedagogická činnost a programy pro děti a mládež a jejich realizace ve výstavách a na kulturních památkách in situ.
Ing. Ivo Hubr, 11:40 - 12:25
Praktické aspekty instalace a realizace výstav.
