Předoperační vyšetření
Proč požadujeme předoperační vyšetření? 
Vaše bezpečnost je pro nás prioritou! Všechny zákroky v plastické chirurgii jsou zatíženy operačním rizikem. Žádný lékař, ani žádné zdravotnické zařízení není schopno garantovat bezproblémový průběh operace a hojení. Rizika spojená s jednotlivými zákroky jsou vždy všeobecně chirurgická (krvácení, infekce, jizvy, …), rizika spojená s formou anestezie a dále specifická rizika pro konkrétní operaci. Pro minimalizaci rizik je potřebné, aby byl operatér dobře seznámen s Vašim zdravotním stavem. Za tímto účelem je potřeba provést některá předoperační vyšetření.
Kdy si vyřídit předoperační vyšetření
Výsledky předoperačního vyšetření nesmí být starší 14 dnů před dnem provedení zákroku. Vždy doporučujeme zajistit si předoperační vyšetření včas. Myslete na to, že i váš praktický lékař může mít třeba dovolenou, a proto se na předoperační vyšetření objednejte s dostatečným předstihem.
Kde si vyřídit předoperační vyšetření
[bookmark: _GoBack]Nejlepší variantou je absolvovat interní předoperační vyšetření u vašeho praktického lékaře, který zná podrobně váš dlouhodobý zdravotní stav. Obvykle je to také finančně nejméně náročná varianta.

