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Domácí úloha – podívejte se sami!!! 
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Niels Klims underjordiske reise er en roman skrevet av den norsk-danske forfatteren, historikeren og filosofen Ludvig Holberg. Romanen som var Holbergs første og siste roman ble først skrevet ned på latinsk. Dette var også en av de viktigste grunnene til at den spredde seg så raskt utover Europa raskt etter dens utgivelse i Leipzig i 1741. Romanen blir i dag sett på som den første science fictionromanen skrevet i Norden.

Ludvig Holberg ble født 13 desember i 1684 i Bergen og døde 28 januar 1754 i København. Det var mye styr rundt fødselsåret og datoen til Holberg. Grunnen til dette er at kirkens ministerialbøker manglet tall for perioden 1677-1700. Selv ikke Holberg viste engang hvilket år han var født i før han som en eldre mann fikk det undersøkt.

Ludvig Holberg var en stor norsk-dansk forfatter, historiker og en filosof som tilbragte største delen av sitt voksne liv i Danmark. Selv om Holberg var en stor filosof og historiker var det hans skjønnlitterære forfatterskap som ble mest anerkjent. Han skrev mye forskjellig, likevel var det hans enste roman (Niels Klims underjordiske reise) som gjorde ham mest berømt. Han ble med tid en forfatter av europeisk format og blir av mange sett på som en av de største både Norge og Danmark noen gang har hatt. 


Det Holberg skriver om i sin roman berører flere forskjellige temaer. Eksempler på dette er blant annet: religion, kjønnsroller og klasseskillet på datidens samfunn. Man kan si at Holberg gikk til angrep på disse temaene, noe som gjorde at mange adelsmenn og presteskapet ville forby Niels Klims underjordiske reise. 
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