Jančík, Michal, sbormistr a dirigent, narozen 17. 5. 1985.

Vystudoval obor Hudební věda na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity, následně hudební výchovu a sbormistrovství na Pedagogické fakultě Ostravské univerzity ve třídě Lumíra Pivovarského a Jana Spisara a poté obor Dirigování sboru na JAMU u profesora Lubomíra Mátla. Svá studia na JAMU zakončil v roce 2012 absolventským koncertem v kostele sv. Janů, který byl složen z děl skladatele Arvo Pärta. 
Od dob studií do současnosti se věnuje sbormistrovské činnosti se sbory nejrůznějšího věkového složení, od dětí mladšího školního věku po dospělé. V roce 2005 založil ve Velkém Meziříčí smíšený pěvecký sbor Magna Diesis, se kterým se několikrát zúčastnil mezinárodní soutěže pěveckých sborů Svátky písní Olomouc, kde se sbor umístil na předních pozicích. Jako hlavní sbormistr působil Michal Jančík od roku 2007 v přípravném sboru Perličky při ZŠ Jana Babáka v Brně, se kterým rovněž dosáhl několika úspěchů – za zmínku stojí vítězství na soutěži pěveckých sborů ve španělském Malgrat de Mar, kde zároveň získal také ocenění za nejlepšího dirigenta festivalu. Vedl též příležitostný sbor Tin Tin Ensemble, který se zaměřoval na tvorbu Arvo Pärta a dále spolupracoval s několika dalšími sbory v Brně a Ostravě. V minulosti působil rovněž jako sbormistr na táboře Hudební mládeže ČR v Poděbradech. V současnosti příležitostně spolupracuje například se soubory Ensemble Opera Diversa nebo Ars Brunensis Chorus. 
Stěžejní sbormistrovskou činností Michala Jančíka je ale působení v Kantiléně, sboru dětí a mládeže při Filharmonii Brno, ve které od roku 2011 zastává post sbormistra staršího přípravného oddělení Kantilénka a sbormistra koncertní Kantilény. S koncertním sborem dosáhl řady úspěchů na zahraničních turné a soutěžích – z posledních úspěchů je to zlatá medaile v kategorii mládežnických sborů na sborové olympiádě v Magdeburgu v roce 2015 a zlatá medaile v téže kategorii na evropských hrách v lotyšské Rize v roce 2017. Mezi jeho významné počiny patří také uvádění premiér děl současných autorů, například Víta Zouhara, Roberta Hejnara nebo Davida Lukáše, z nichž mnohá jsou psána přímo pro sbor. 
Mimo sbormistrovskou činnost působí Michal Jančík příležitostně jako externí spolupracovník České televize při realizaci záznamů klasické hudby. 
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Letem vánočním světem (Cordial Musica o.s., 2013);
Kantiléna (J&M Agency s.r.o., 2014).
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