1. 日本
a. [bookmark: _Hlk2496195]日本に行った時、日本酒を飲んだりたくさん日本人と話したりしました。
b. ＿＿さんは	日本に行った時、日本酒を飲んだりたくさん日本人と話したりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　日本に行った時、日本酒を飲んだりたくさん日本人と話したりしたそうです。
2. イタリア
a. [bookmark: _Hlk2503692]イタリアに行った時、ピザを食べたり美術館に行ったりしました。
b. ＿＿さんは　イタリアに行った時、ピザを食べたり美術館に行ったりしたと言っていました。
c. [bookmark: _Hlk2507560]＿＿さんによると、＿＿さんは　イタリアに行った時、ピザを食べたり美術館に行ったりしたそうです。
3. パリ
a. パリに行った時、エッフェル塔（とう）を見に行ったり船に乗ったりしました。
b. ＿＿さんは	パリに行った時、エッフェル塔（とう）を見に行ったり船に乗ったりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　パリに行った時、エッフェル塔（とう）を見に行ったり船に乗ったりしたそうです。
4. 独
a. ドイツ（独）に行った時、オクトーバーフェストでビールを飲んだりヴルストを食べたりしました。
b. ＿＿さんは　ドイツ（独）に行った時、オクトーバーフェストでビールを飲んだりヴルストを食べたりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると　＿＿さんは　ドイツ（独）に行った時、オクトーバーフェストでビールを飲んだりヴルストを食べたりしたそうです。
5. ニューヨーク
a. ニューヨークに行った時、ハンバーガーを食べたりお土産（おみやげ）を買ったりしました。
b. ＿＿さんは　ニューヨークに行った時、ハンバーガーを食べたりお土産（おみやげ）を買ったりしたと言っていました。
c. [bookmark: _GoBack]＿＿さんによると　＿＿さんは　ニューヨークに行った時、ハンバーガーを食べたりお土産（おみやげ）を買ったりしたそうです。


6. 週末
a. 週末は宿題をしたり漢字を勉強したりしました。
b. ＿＿さんは　週末は宿題をしたり漢字を勉強したりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　週末は宿題をしたり漢字を勉強したりしたそうです。
7. 夏休み
a. 夏休みは海で泳いだり山に登ったりしました。
b. ＿＿さんは　夏休みは海で泳いだり山に登ったりしたと言っていました。　
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　夏休みは海で泳いだり山に登ったりしたそうです。
8. 冬休み
a. 冬休みはスノーボーディングをしたり温泉（おんせん）に入ったりしました。
b. ＿＿さんは　冬休みはスノーボーディングをしたり温泉（おんせん）に入ったりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　冬休みはスノーボーディングをしたり温泉（おんせん）に入ったりしたそうです。
9. お正月
a. お正月は友達と花火を見に行ったり徹夜（てつや）をしたりしました。
b. ＿＿さんは　お正月は友達と花火を見に行ったり徹夜（てつや）をしたりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると、＿＿さんは　お正月は友達と花火を見に行ったり徹夜（てつや）をしたりしたそうです。
10. クリスマス
a. クリスマスはおかしを作ったりクリスマスツリーを飾（かざ）ったりしました。
b. ＿＿さんは　クリスマスはおかしを作ったりクリスマスツリーを飾（かざ）ったりしたと言っていました。
c. ＿＿さんによると　＿＿さんは　クリスマスはおかしを作ったりクリスマスツリーを飾（かざ）ったりしたそうです。
