Mobility project  title:
„Active citizenship in the history and the present. The role of personality and spirituality in written and oral texts in Norwegian language.“

MOBILITY TIMEFRAME EEA Grants
19. 8. 2019: 2 students to  UiA  -  1 semester – 4 months (Olga Brzobohatá + Ivana Tršková)
Week nr. 41 2019 : prof. Svein Slettan og Ingvild Ruhaven to Brno together with 4 Norwegian students  (UiA) – participant meetings and Project Workshop 
14. 1. 2020 – 28. 1. 2020 : 7 students from Brno to Oslo Jewish Museum: two weeks + travel days
14. 1. 2020 – 28. 1. 2020 staff MU Miluše Juříčková to Oslo Jewish Museum: two weeks + travel days
22. 1. 2020 – 22. 2. 2020  Adéla Ficová (Oslo Jewish Museum): Master student 1 month + travel days
13. 5. OPENING OF THE STUDENT FOTO DOCUMENT EXHIBITION about the ongoing mobility project
[bookmark: _GoBack]11. 5. – 16. 5. Dag Kopperud from Oslo Jewish Musem to Brno

This mobility project is an important tool for a well structured and goal-directed international cooperation in the tercial education. The background for this project is the long-time profile and aim plan of Masaryk University in the field of international contacts and cooperation in all study programmes.
This mobility project is built up as a bridge between historic topis and today´s questions concerning democracy values, as a bridge between various accesses cross over the disciplines (literature, history, psychology, sociology, art), as a bridge between Norway and Czech Republic, as a bridge between the individual participants in both countries.
The focus is on historic topics, e.g. portraits of Holocaust victims and survivors, portraits of the volunteers connected with the Nansen-aid organisation in the years 1938 - 1940. The central perspective points toward analysis of "active citizenship" in the mirror of present democracy discourse in Europe. The overall project objectives shall enable the students and other participants profound understanding and adequate realizing of the essential humanity values  such as respect to national and religious minorities in the society. 
The student groups traveling abroad will be followed by experienced teachers and experts, so that the mobility outcomes bring for the students professional competencies (e.g. communication with media) and to promote the acquired knowledge in the context frame of the Norwegian-Czech mutual cultural exchange relations. This target matches the desirable profile of the students and  graduates of Masaryk University. The realization of the mobility items, concrete outcomes in the form of student texts, as well as lasting influence implementation contribute to the living environment of the participants – these are our project goals. Moreover all these aspects shall be produced benefits such as a cognitive enrichment and emotional experience for all participants.

Tento mobilitní projekt představuje důležitý nástroj pro strukturovanou a cílenou mezinárodní spolupráci. Kontextem projektu je dlouhodobý záměr a profilový plán Masarykovy univerzity v oblasti internacionalizace a mezinárodní spolupráce, která se týká všech studijních programů.
Tento mobilitní projekt je vystavěn jako most mezi historickou tématikou a dnešními otázkami o demokratických hodnotách, jako most mezi interdisciplinármi přístupy (literatura, historie, psychologie, sociologie, umění), jako most mezi Norskem a Českou republikou, jako most mezi jednotlivými účastníky v obou zemích.
Zaměřujeme se na historická témata, např. portréty obětí a přeživších holokaustu, portréty dobrovolníků napojených na organizaci tzv. Nansenovy pomoci v letech 1938-1940. Základní perspektiva směřuje k analýze současného demokratického diskurzu v Evropě. Hlavní projektové výstupy mají otevřít studentům a dalším účastníkům projektu pochopení esenciálních lidských hodnot jako například respekt vůči národním a náboženským menšinám ve společnosti.
Skupiny studentů, které vyjíždějí do zahraničí budou v doprovodu zkušených učitelů a odborníků tak, aby výstupy mobility zaručily získání profesionálních kompetencí (např. komunikace s médii) a k rozvíjení získaných vědomostí v rámci norsko-českých kulturních vztahů. Tento cíl odpovídá žádanému profilu studenta a absolventa Masarykovy univerzity. Realizace jednotlivých částí mobility, konkrétní výsledky ve formě studentských textů, stejně jako trvalá implementace projektu by měly přispět k životním zkušenostem studentů. To je náš hlavní cíl. Vedle těchto aspektů má projekt přispět k vytváření benefitů jako jsou kognitivní obohacení a emocionální zážitky pro všechny účastníky.
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