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Antagon Samizdatové kulturní revue. Články a studie o filozofii a umění. Avantgardní divadlo, hudba, výtvarné umění a literatura. Obsah čísel 24 a 25 bez on-ine textů. Vydává CAD PRESS.
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Divadelní noviny Kulturní čtrnáctideník referující současné české divadlo s výhledem do zahraničí - rozhovory, kritiky, reportáže, herecké profily, premiéry, reprízy, derniéry, konfrontační publicistika, pozvánky na představení.
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Loutkář Časopis o loutkářství. Archiv, objednávka, inzerce, tiráž, odkazy. Kontakt.
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Musical-opereta Internetový magazín o muzikálu, operetě a souvisejících žánrech hudebního divadla. Aktuality, recenze, glosy, rozhovory, studie a fotogalerie z českých i zahraničních divadel.
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Odjinud Alternativní zpravodajství z domova i ze zahraničí. Články, pozvánky do kina, divadla, na koncerty, do restaurace na Praze 4. Delší dobu neobnovovaný.
http://www.mujweb.cz/Zpravy/odjinud
Pauza Společensko-kulturní magazín, kde najdete informace o programu kin, výstav, koncertů, a dalších kulturních akcích.
http://www.pauza.cz
Scéna Programy divadel a divadelních pořadů v ČT a ČRo, periodikum, kam můžete sami psát a soutěžit, divadelní kuchyně, rozhovory, ochotníci, divadelní svět.
http://www.scena.cz/
Svět a divadlo Časopis o světě divadla a divadle světa. Divadelní inscenace, osobnosti, fotogalerie.
http://www.divadlo.cz/sad/
Totální E Magazín Časopis o kultuře. Možnost zaslání svého příspěvku.
http://totem.cz/index.php
Zélos Nezávislý, nekomerční, netový, umělecký měsíčník. Obsahuje informace o vesmíru, přírodě, zvířatech i lidech. Nabídka hudby, poezie, fotoprojekty, soutěže, archiv. Aktuální číslo. Kontakt. 
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