MZA Brno
Pro písemnosti uložené ve fondech MZA lze využít portál monasterium.net, kde naleznete fotografie listin a jiných dokumentů souvisejících s papežstvím zejm. ve fondech zrušených klášterů (fondová sk. E; přehled fondů zde). Stačí si projít postupně regesty jednotlivých písemností, jež jsou převzaty z inventářů, a vytipovat ty, které by se mohly hodit; nezapomínejte, že s kurií nesouvisejí pouze písemnosti samotných papežů, ale i papežských legátů, kardinálů či několikrát zmiňovaných kuriálních biskupů a jejich hromadné indulgence; současně mějte na paměti, že písemnosti se mohou vedle originálů dochovat v různých formách ověřených či neověřených kopií). 
K dalším potenciálním exponátům z MZA zatím nemáme on-lne přístup (to se týká např. fondů sk. G, kde jsou uloženy některé rukopisy). Zatím se tedy v MZA zaměřte jen na listiny z monasteria. 

ZA Opava
Pro písemnosti uložené v některých fondech ZAO lze rovněž využít portál monasterium (zde), případně jsou některé digitalizáty přístupné na jejich vlastním webovém portálu (http://digi.archives.cz/). Zde lze vyhledávat podle celé řady kritérií, které vidíte vpravo v záložkách, kde můžete i zvolit, zda hledáte pouze dokumenty s připojenými digitalizáty. Můžete si zde rovněž vytipovat ty archivní fondy, ve kterých byste kuriální písemnosti očekávali, tj. především různé církevní instituce. Na této stránce si můžete kliknutím na ikonu „archivní fondy“ procházet podle různých kritérií všechny fondy ZAO vč. jeho poboček a SOkA (dostanete se opět na výše uvedený webový portál ZAO). 
Nejvíce kuriálních písemností bude nicméně uloženo v Olomoucké pobočce ZAO ve fondech Metropolitní kapitula Olomouc (MCO) a Arcibiskupství Olomouc (AO), které mají na stránkách archivu zpřístupněny pouze inventáře. I tak si je ale můžete projít a vytipovat, co by se na výstavu mohlo hodit. Sice nemáte k dispozici digitalizáty, na druhou stranu je výhoda, že máte přístupné všechny inventáře, tzn. vedle listin můžete projít i další typy písemností, jako jsou např. kopiáře či jiné úřední knihy, které by mohly s tématem výstavy souviset a díky kterým by mohla být výstava pestřejší. Pro vyhledávání v inventářích uvedených dvou fondů zadejte jejich název do vyhledávacího pole a vpravo zatrhněte, že chcete zobrazit inventář. Najde vám to v obou případech několik svazků inventářů příslušných fondů a vy pak v nich můžete již jednoduše listovat a prohlížet si záznamy. Např. z inventářů MCO bych prošel Díl I., sv. 1 (listiny 1131–1620), Díl II, sv. 1 (knihy, spisy 1263–1950) a možná i Díl II, sv. 2 (účty, mapy, pečetidla)… třeba se tam něco zajímavého najde, sám nevím ;) 
[bookmark: _GoBack]P.S.: Na stránkách ZAO jsem měl často problémy s permalinky, proto uvádím výše návod k obsluze namísto odkazů, jednak na to ale myslete, až si budete někam zaznamenávat vaše tipy, abyste o ně nepřišli a nemuseli je hledat znovu… 
