Univerzita Vytautase Velikého
	Univerzita Vytautase Velikého (UVV) je jednou z nejliberálnějších vysokých škol na Litvě, která pokračuje v misi Litevské univerzity založené v Kaunasu roku 1922.
	Počátek tradice univerzity Vytautase Velikého připadl na stejnou dobu jako vznik litevské státnosti. Po vyhlášení politické nezávislosti 16. února roku 1918 považovala Litevská inteligence založení litevské univerzity za jeden z nejdůležitějších úkolů. O čtyři roky později, po reorganizaci tehdejších „Vysokých kurzů“, byla otevřena Litevská univerzita v Kaunasu. V meziválečném období to byla jediná litevská vysoká škola, která se stala životně důležitým ohniskem kultury, vědy a moderního, svobodného, intelektuálního myšlení v našem státě. V roce 1930, u příležitosti 500. výročí od úmrtí knížete Vytautase Velikého, byla Litevská univerzita v Kaunasu přejmenována na Univerzitu Vytautase Velikého.
[bookmark: _GoBack]	V meziválečném období byla tato v Kaunasu založená univerzita unikátní svým svobodným duchem, čilou, srdečnou komunikací mezi profesorským sborem a studenty, aktivním a záživným společenským životem a pečlivě pěstovaným pocitem sounáležitosti. Na univerzitě studovala a přednášela většina tehdejších uznávaných intelektuálů, nejvyšších litevských hodnostářů a státníků. Zde měla svůj počátek nejvýznamnější vědecká a kulturní hnutí období první nezávislosti. Univerzita dodržovala liberální studijní politiku, mimořádná pozornost byla věnována humanitárním a sociálním vědám, jimž připadla úloha stmelování národa a pěstování historické paměti. Modernost, liberálnost, sounáležitost a partnerství jsou hodnoty, které si UVV uchovala doposud.
