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Completa la siguiente carta de motivación con las palabras de la lista:
nivel   –   asignaturas    –     permite   –   funcionamiento  –  opción  –  sirve   –    curso  –   ayuda  –   oportunidad   –     buen   –    señores    –   afortunada    –     semestre   –   compartir  –  relacionadas   –   cordialmente    –    opiniones    –   mejores   –    todo   –   estudiante
                                                                                            
Lleida, 4 de enero de 2019
Estimados Señores:
    Les escribo para presentarme y para solicitar una beca en el marco del programa Erasmus+.
Soy estudiante de Biotecnología de tercer curso  y estoy muy interesada en cursar un semestre   en el extranjero con la ayuda  del programa Erasmus. Creo que es una oportunidad   única que no puedo dejar escapar.
Ir de Erasmus me permite   conocer otro país, sus costumbres, cultura, así como conocer gente de todo   el mundo con quien poder compartir  momentos únicos e inolvidables. También me sirve   para poder observar  otra forma de funcionamiento  académico.
La Universidad Masaryk de Brno es mi primera opción. En esta universidad tengo una amplia variedad de asignaturas  en inglés diferentes a las de otras universidades. Son asignaturas relacionadas   con técnicas de análisis, química, proteinas y ADN.
Además, he buscado por Internet opiniones de otros estudiantes de Erasmus y todas son buenas. Esta universidad es de las mejores  de la República Checa y tiene muy buen   prestigio a nivel  europeo. Por lo tanto me sentiría afortunada    si tuviera la oportunidad de ir a esta universidad.
Cordialmente,    
Alba Nievas Viñals  
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