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Co se stane s drogami po zabavení?
Zabavené drogy jsou brány jako nebezpečný odpad a musí tedy s nimi být po zadržení zacházeno podle přísně určených pravidel. Zákon stanovuje podmínky pro jejich skladování, dopravu a následné zneškodnění.
Subjekt, který drogy zabavil (Policie, Celní správa…) musí zajistit, aby nedošlo k jejich odcizení, poškození či následnému zneužití. Subjekt je trestně odpovědný za své zaměstnance v případě nedodržení podmínek. Se zabavenými drogami musí být manipulováno tak, aby nebyly přístupné nepovolaným osobám. Jakákoli přeprava látek probíhá pod nepřetržitou ostrahou.
Zneškodnění drog musí být provedeno tak, aby nebylo možné látku znovu využít. To probíhá v náležitě vybavených spalovnách za předem domluveného termínu. O zneškodnění musí být v dostatečném předstihu informována Policie ČR a Generální ředitelství cel. Pokud policie sama přepravu neorganizuje, její příslušníci se zneškodňování přímo účastní.
O zneškodnění se provede písemný protokol, ve kterém je zmíněn druh látky, která byla zneškodňována, důvod zneškodnění, množství zneškodněné látky, označení spalovny a jména, příjmení a podpisy zúčastněných osob.
