Archivní síť a archivní rešerše

[Při odpovídání, prosím, úkoly číslujte tak, jak je uvedeno níže u jednotlivých otázek.]

Úkol první:

A) Na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR (https://www.mvcr.cz/clanek/archivni-fondy-a-sbirky-v-ceske-republice-386553.aspx) vstupte do databáze archivních fondů a sbírek v ČR a 1. zjistěte, kolik je zde evidováno státních okresních archivů; 2. nalezněte fond Stavovské rukopisy, zjistěte, ve kterém se nachází archivu a vypište základní informaci o fondu.

B) Následně vstupte na webové stránky tohoto zjištěného archivu, otevřete si inventář fondu Stavovské rukopisy (naleznete pod záložkou digitalizace; inventář je ve formátu pdf) a 3. zjistěte, pro jaká léta jsou dochovány zemské desky cúdy olomoucké; 4. v rámci těchto zemských desk si otevřete Knihu Jana z Lipého a na Krumlově z let 1535–1537 (formát HTML) a uveďte, jaký zápis se nachází na straně 7 (pokuste se přepsat nadpis); 5. uveďte bibliografickou citaci této archiválie.


Úkol druhý:

A) Vstupte na webové stránky Státního oblastního archivu v Třeboni, nalezněte sekci online zpřístupněných digitalizovaných fondů a archiválií. Poté vstupte do oddílu římskokatolických matrik a 6. napište, kolik dětí se narodilo ve farnosti Borovany v roce 1853.
B) [bookmark: _GoBack]Ve stejné sekci digitalizovaných fondů SOA v Třeboni vstupte do záložky urbářů a 7. napište, z jakých let jsou dochovány urbáře pro panství Český Krumlov (stačí uvést celkový časový rozsah dochování všech exemplářů dohromady – nemusíte vypisovat jednotlivě).
