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Zlatá bula sicilská pro střední školy
Zlatá bula sicilská, kterou tvoří tři listiny vydané Fridrichem II. v Basileji 26. září 1212. Ty byly vydány pro Přemysla Otakara II. a jeho bratra Vladislava Jindřicha jako prostředek k prohloubení spojenectví, ve kterém se Přemysl postavil na Fridrichovu stranu v boji o císařský trůn.
Listiny potvrzovaly privilegia daná Přemyslovi již v roce 1198 Filipem Švábským. Postupně tedy první listina potvrzovala Přemyslovi královský titul, zaručovala hranice království, uvádět biskupy do úřadu a povinnosti účasti na říšských sjezdech. Ve druhé listině bylo zaručeno postavení Vladislava Jindřicha jako moravského markraběte. Dále mu bylo uděleno „Mocran et Mocran“, o které se dodnes vedou spory. Třetí listina pak Přemyslovi udělovala různá léna v Říši. 
Právní platnost těchto listin je sporná, jelikož k nim byla přivěšena zlatá bula Sicilského království, neboť v době vydání ještě Fridrich nebyl císařem Římské říše. Dnes je Zlaté bule často chybně přikládáno významné postavení. Přemysl sám s ní spokojen spíše nebyl, ačkoliv byl obdarován královským titulem, potvrzovala také právo předáků na volbu českého krále. 
