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Zlatá bula sicilská
Heslo pro učebnice základních škol 
Jedním z nejznámějších středověkých právních dokumentů k počátkům Českého království je Zlatá bula sicilská (vydaná roku 1212), která bývá často mylně pokládána za dokument, který zajistil Přemyslu Otakaru I. dědičný královský titul. Přemysl Otakar I. byl ve skutečnosti již třetím českým králem, a od jeho panování opravdu platí, že česká koruna je dědičná, a přechází vždy na nejstaršího syna (tzv. primogenitura). To ale římský král Fridrich II. Sicilský nerozhodl, nýbrž potvrdil stav, který v Čechách platil. Potvrzování starších privilegií a listin bylo ve středověku běžné, když nastoupil nový panovník – ostatním tak dal najevo, že se nechystá do některých věcí zasahovat a respektuje dosavadní stav. A jelikož se nedochovaly starší listiny a privilegia, která měl Přemysl už před rokem 1212, a které Fridrich Zlatou bulou sicilskou potvrdil, tak si dřív někteří lidé mysleli, že jde o vznik Českého království.
Samotná Zlatá bula sicilská je souhrnný název pro dokument, který se skládá ze tří listin – první potvrzuje Přemyslovi královský titul, druhá řeší uspořádání Moravy, třetí potvrzuje některé majetky. Vše je opatřené zlatou sicilskou pečetí (tzv. bulou), kterou Fridrich II. Sicilský, sicilský král a budoucí císař Svaté říše římské, potvrdil svůj souhlas s obsahem listin.
Otázky: 1. Co znamená bula? / 2. Proč se Zlaté bule sicilské říká sicilská? / 3. Jak se jmenovali dva čeští králové před Přemyslem Otakarem I.? / 4. Co je primogenitura? Jaké jiné podoby mohlo mít nástupnictví?
Úkol: Podle předlohy vyrobte jednu ze tří listin Zlaté buly sicilské a následně sehrajte scénu předčítání dokumentu obsahující dobovou ukázku textu.
