Ma ville - Prague
Je viens de Prague et j’y vis. Concrètement j’habite en un quartier de Prague 6 qui s’appelle Bubeneč. Je pense que c’est un quartier douille et aimable. C’est qu’il ressemble un peu à un village et c’est comme ça peut-être parce que mi quartier se trouve près des frontières de la ville. 
Il y a beaucoup des magasins petits en l’avenue Dejvická – on peut y trouver l’épicerie à côté de la boucherie est le salon de coiffure, aussi il y a quelques restaurants, bars et pubs. J’adore sortir avec mes amis dans les bars. Au-delà il y a un théâtre célèbre Semafor. Il est fondé par le duo Suchý et Šlitr. C’est un théâtre où se filme le Show Jana Krause. Et à la fin de l’avenue il y a la pharmacie et la librairie en face de la banque. Je vais à banque quand j’ai les problèmes avec mon compte ou carte. Aussi il y a un peu de fast-foods, où nous avons à manger après la visite de la boîte de nuit. Cette avenue ouvre à la place grande qui s’appelle Vítězné náměstí. Il y a normalement chaque samedi le marché de fermier avec les fruits, légumes et autre aliments frais. 
La rue où est mon immeuble et la papeterie ouvre à la rue fréquente et il est situé le supermarché et un peu plus loin il y a la boulangerie. Dans la rue il y a aussi hôtel de ville et en face de lui est l’école. En outre dans mon quartier se trouve un parc Stromovka où je vais fréquemment à patiner. 
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