Kunski tekući račun jest račun namijenjen za primanje gotovinskih i bezgotovinskih uplata te isplate i plaćanja. Uz vaš kunski tekući račun izdaje se debitna kartica koja omogućuje jednostavan i brz pristup novcu na kunskom tekućem računu 24 sata dnevno na prodajnim i isplatnim mjestima u zemlji i inozemstvu te na internetu.
Kunski tekući račun ugovara se putem Ugovora o transakcijskom poslovanju (osim ako se račun ugovara na ime poslovno nesposobne osobe). Kunski tekući račun možete aktivirati odmah nakon ugovaranja Ugovora o transakcijskom poslovanju ili naknadno.
Prednosti
1. Brz pristup gotovom novcu
Uz debitnu karticu imate brz pristup novcu putem najveće mreže bankomata u Hrvatskoj
2. Brzo, sigurno i jednostavno
Beskontaktno plaćanje debitnom karticom i plaćanja na internetu
3. Prešutno prekoračenje u iznosu i za razdoblje koje se odobrava u skladu s poslovnom politikom Banke (bez aktiviranja Lepeze mogućnosti) - max. do 10.000 kn
4. Mogućnost provjere stanja računa SMS-om
5. Mogućnost korištenja usluge on-line bankarstvo (m-zaba i e-zaba)

(https://www.zaba.hr/home/placanje/racuni?idR=54&atr161=1&atr162=1&pr1=704&pr2=53) 







Što se događa s Njemačkom? Najjača EU ekonomija ulazi u novu recesiju, a inflacija divlja

Prema procjenama makroekonomista Bundesbanke njemačko gospodarstvo je ušlo u drugu recesiju od početka pandemije. Za tako lošu izvedbu njemačke ekonomije u odnosu na druge članice EU postoji više faktora, ali jedan od njih je uporno inzistiranje njemačkih vlasti na provedbi vrlo stroge epidemiološke politike. Poznato je da je njemački BDP u zadnjem kvartalu prošle godine pao za 0,7 posto, a Bundesbanka sada procjenjuje kako Njemačka treba računati sa značajnim padom i u prva tri mjeseca 2022. godine. S obzirom da teoretska ekonomska definicija recesije govori kako neko nacionalno gospodarstvo treba zabilježiti dva uzastopna pada BDP-a, procjena Bundesbanke zapravo je objava novog ulaska Njemačke u recesiju.
Bundesbanka predviđa kako recesija u Njemačkoj ne može dugo trajati. Istraživanje poslovnog raspoloženja objavljeno u ponedjeljak ukazuje na brzi oporavak privatnog sektora. Proizvođači su u tom istraživanju izvijestili o rješavanju zastoja u lancima opskrbe.

(https://novac.jutarnji.hr/novac/aktualno/sto-se-dogada-s-njemackom-najjaca-eu-ekonomija-ulazi-u-novu-recesiju-a-inflacija-divlja-15161334)



