Reci DA! svemu! Reci DA! Zadarskoj županiji

Zadarska regija ima zaista izvrstan geografski položaj, smještena je u središtu istočnog Jadrana i okružena zadivljujućom prirodom velike raznolikosti.

SAZNAJTE VIŠE

Zadar je grad romantike i ljubavi, mjesto strasti i duha! Ovo je grad koji se ne ustručava istraživati nove oblike umjetnosti i nove ideje kako bi svoj izvanredan položaj i okruženje, svoju veličanstvenu građu, dodatno obogatio. Zadar je istovremeno i  mirna zajednica i dinamičan moderan centar koji svakoga dočekuje raširenih ruku i ostavlja svoj trag na svakom zaljubljenom posjetitelju!

NE PROPUSTITE

Poslušajte zvuk valova i divite se "najljepšem zalasku sunca na svijetu" (A. Hitchcock).
Posjetite neki od obližnjih otoka trajektom ili katamaranom i okupajte se u najmodrijem moru.
Pijuckajte koktel ili kavu s mještanima u brojnim kafićima, lounge-barovima ili restoranima.

Jeste li se ikad tijekom odmora osjećali toliko preplavljeni ljepotom baštine da niste znali gdje početi? Dobro došli u zadarsku regiju! Pronađite drevne naseobine Liburna, uđite u velike gradove Rimljana, posjetite sjeverne dijelove Bizantskog carstva, istražite zidine mletačkih utvrda i osobno pogledajte gdje su to hrvatski kraljevi postavljali temelje hrvatskog suvereniteta. Odaberite svoje omiljeno razdoblje i naći ćemo dio povijesti koji će vas zadiviti.

