Forsvaret og krigen i Ukraina

Hvordan påvirkes Forsvaret av det som skjer i Ukraina? Her finner du informasjon og svar på ofte stilte spørsmål.
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Om morgenen 24. februar 2022 gikk Russland til militært angrep på Ukraina. Den pågående krigen påvirker hele Europa, inkludert Norge og Forsvaret. 

Sikkerhetssituasjonen er mer alvorlig og konfliktfylt enn på lenge. Men det er viktig å huske på at det ikke er krig i Norge, og Forsvaret ser heller ingen økt militær trussel mot oss. Som medlem av NATO – verdens største og mektigste militærallianse – er også Norge godt beskyttet av våre allierte.

Forsvarets aktiviteter går i all hovedsak som normalt – dette gjelder også øvelse Cold Response som ble avholdt i Norge i mars. Under øvelsen trente 30 000 soldater fra 27 land på å forsvare landet vårt.

Som følge av krigen og den forverrede internasjonale sikkerhetssituasjonen, har regjeringen gjort flere tiltak som påvirker Forsvaret. Her er noen utvalgte punkter:

· Øke det norske bidraget til NATO-styrken (Enhanced Forward Presence, eFP) i Litauen med rundt 50 soldater. Til sammen utgjør den norske styrken nå rundt 200 soldater, og i april besluttet regjeringen at styrken forlenges til august 2022.

· Regjeringen vil styrke forsvarssektoren med 3 milliarder kroner. Midlene skal brukes til å øke aktiviteten og beredskapen til Forsvaret i 2022. Dette vil særlig gå til å styrke beredskapen i nord. Les mer her.

· Fredag 8. april sendte regjeringen stortingsmelding 10 «Prioriterte endringer, status og tiltak i forsvarssektoren» til Stortinget. Meldingen beskriver status i inneværende langtidsplan, endringer i sikkerhetssituasjonen og hvilke konsekvenser dette vil ha for regjeringens prioriteringer på kort og lang sikt. Les mer her.
· Regjeringen besluttet i februar at Norge skulle gi militært utstyr og M72 panservernvåpen til Ukraina. Først 2000 våpen, så ytterligere 2000 våpen. Les mer på regjeringens nettside.

