[bookmark: _Hlk896376]1. Předslovanské území Ukrajiny. Kyjevská Rus.
Trypilská kultura. Ranně středověké kmeny na území Ukrajiny. Vznik Kyjevské Rusi. Knížata. Přijetí křesťanství. Sousední mocnosti. Nástupnické státy po Kyjevské Rusi.

2. Polsko-litevská unie. Lublinská unie. Ukrajina v rámci Rzeczipospolite. 
Náboženská otázka. Brestská unie.

3. Kozácký fenomén. 
Formování kozáctva. Kozácké registry. Hetmani. Povstání Bohdana Chmelnického. Kozácký stát. Perejaslavská smlouva. Ivan Mazepa. Hajdamáci. Rujina.

4. Ukrajina v Ruské říši od trojího dělení Polska do první světové války
Trojí dělení Polska. Carové. Ukrajinské národní obrození. Cyrilometodějské bratrstvo. Univerzity. Zrušení nevolnictví. Zákazy ukrajinštiny. Revoluce 1905–07.

5. Ukrajina v Rakouské monarchii od trojího dělení Polska do první světové války
Trojí dělení Polska. Ukrajinské země v Rakouské monarchii. Metternichovský absolutismus. Revoluční rok 1848. Bachův absolutismus. Rakouský parlament a ukrajinské politické strany. 

6. Ukrajina mezi dvěma světovými válkami
Únorová revoluce 1917. Centrální rada. Listopadová revoluce 1917. Ukrajinská lidová republika: období Centrální rady – hetmanát – direktorium. Ukrajinská socialistická sovětská republika. Západoukrajinská lidová republika. Huculská republika. Situace Podkarpatské Rusi v Československu. Nová ekonomická politika a korenizace (ukrajinizace). Hladomor. Velký teror. Organizace ukrajinských nacionalistů – ideologie a představitelé. Ukrajinci v Československém exilu: organizace, představitelé.

7. Ukrajina od začátku druhé světové války do vyhlášení samostatnosti
Pakt Ribbentrop-Molotov. Ukrajinská povstalecká armáda. Připojení krymského poloostrova. Perestrojka a glasnosť. Černobylská havárie. Rozpad SSSR: předpoklady v geopolitické i vnitřně politické situaci Ukrajiny.

8. Krymští Tataři a Karaimové. Židé na Ukrajině. Češi na Ukrajině




