KREPŠINIS LIETUVOJE
4 reikšmingiausi istoriniai faktai apie krepšinį Lietuvoje
Žalgiris: https://www.youtube.com/watch?v=DTU-4NDxZDk 
Krepšinis – populiariausia sporto šaka Lietuvoje, kuri per pastarąjį šimtmetį leido mūsų valstybei tituluotis krepšinio šalimi. Kviečiame kartu prisiminti 4 reikšmingiausius istorinius faktus apie krepšinį mūsų šalyje.
1. 1922 m. Lietuvoje sužaistos pirmosios oficialios krepšinio varžybos
Pirmosios krepšinio rungtynės įvyko Kaune 1992 m.  Tais pačiais metais mūsų šalyje surengtos ir Lietuvos moterų krepšinio varžybos. Laikui bėgant krepšinis tapo daugelio lietuvių gyvenimo būdu ir kultūros dalimi, kuria kiekvienas iš mūsų šiandien didžiuojasi.
2. 1938 m. iškovoti pirmieji sidabro medaliai Europos moterų krepšinio čempionate
Ar žinojote, kad Lietuvoje krepšinį pirmieji pradėjo žaisti ne vyrai, bet moterys? Dar 1922 m. mūsų šalyje pirmą kartą įvyko Lietuvos moterų krepšinio varžybos, o 1938 m. lietuvaitės iškovojo pirmuosius sidabro medalius Europos moterų krepšinio čempionate. 
3. 1937 m. Europos vyrų krepšinio čempionate laimėti pirmieji istorijoje aukso medaliai
1937 m. Rygoje mūsų šalies atstovai tapo Europos vyrų krepšinio čempionais! Nuo to laiko Lietuvos vyrų krepšinio istorija pažymėta reikšmingomis pergalėmis tiek Europoje, tiek visame pasaulyje.
4. 1939 m. Lietuva pirmą kartą gavo teisę rengti Europos krepšinio čempionatą
Tribūnos ošia, sirgaliai džiūgauja, o aikštelėje vyrauja įnirtinga kova. Europa svečiuojasi pas mus! 1939 m. Lietuva pirmą kartą gavo teisę rengti Europos krepšinio čempionatą. Šiai progai buvo pastatyti pirmieji mūsų krepšinio namai ir pirmoji specialiai krepšiniui pastatyta arena Europoje – Kauno Sporto Halė. Be to, šią istorinę akimirką Lietuvos rinktinė iškovojo aukso medalius.	

(Pritaikyta: https://www.audimas.lt/apie-mus/tinklarastis/istoriniai-faktai-apie-krepsini-lietuvoje/ )
