Souhrný zákon
Als Artikel- oder Mantelgesetz wird in der Gesetzgebungspraxis der Bundesrepublik Deutschland ein Gesetz bezeichnet, das gleichzeitig mehrere Gesetze oder sehr unterschiedliche Inhalte in sich vereint. Meist werden damit Änderungsgesetze bezeichnet, die eine bestimmte Thematik in einer ganzen Reihe von Rechtsgebieten ändern. Für diese Gesetze ist auch die Bezeichnung „Omnibusgesetz“ gebräuchlich, wenn Änderungen, die inhaltlich nichts miteinander zu tun haben, in einem Artikelgesetz zusammengefasst werden.
In the legislative practice of the Federal Republic of Germany, a law that simultaneously combines several laws or very different contents is referred to as an article law or jacket law. In most cases, it refers to amending laws that change a specific subject in a whole series of legal areas. The term "omnibus law" is also commonly used for these laws when amendments that have nothing to do with each other in terms of content are combined in an article law.
V legislativní praxi Spolkové republiky Německo se zákon, který v sobě spojuje několik zákonů nebo zákony velmi odlišného obsahu, označuje jako paragrafový zákon nebo zákon v kabátě. Ve většině případů se jedná o novelizační zákony, které mění určitý předmět v celé řadě právních oblastí. Pro tyto zákony se také běžně používá termín "souhrnný zákon", kdy se v článkovém zákoně spojují novely, které spolu obsahově nijak nesouvisejí.
7. 1. 2021 — Změnil se také zákon o rezervách, dále byl vydán souhrnný zákon o kompenzačním bonusu
souhrnný zákon o ochraně osobních údajů v souladu s acquis
Prezident Joe Biden podepsal souhrnný zákon, který financuje federální výdaje do konce stávajícího fiskálního roku
plán na souhrnný zákon o whistleblowerech. 

Fragen nach dem mutmaßlichen Willen stellen sich in der medizinischen Praxis sehr viel häufiger als die Fragen zum Umgang mit Patientenverfügungen, nämlich immer dann, wenn keine Patientenverfügung vorliegt oder aber, wenn die Patientenverfügung nicht genau auf den aktuellen Fall passt. 
Rozhodování za pacienta neschopného vyslovit souhlas s ...https://dspace.cuni.cz › bitstream › handle
T. Francová · 2021 — Existence obou institutů umožní brát v potaz domnělou vůli pacienta kdykoliv.

Anschließend würden die Patienten dem Facharzt vorgestellt, der eine Nachuntersuchung vornehme und den diesbezüglichen Umfang nach seiner fachärztlichen Einschätzung bemesse. Die Frage der Abrechnung sei davon unabhängig.
několikrát odkázal na specialisty (radiology i ortopedy)/ poslal ke specialistům

Ausschluß und Minderung der Verantwortlichkeit
Fahrlässigkeit
Entgangener Gewinn
Schmerzensgeld
Behandlungsfehler, nesprávná léčba
Ersatzansprüche bei Tötung Nároky na odškodnění v případě usmrcení
Unterhaltspflichtig s vyživovací povinností


