Adjektivdekination – der bestimmte Artikel
Das ist der neu  Deutschlehrer. Die neu Deutschlehrerin ist sehr nett. Das neu Deutschbuch gefällt mir. Wie heißen die neuMitschüler. Hast du schon den neuDeutschlehrer kennengelernt? Wie findest du die neu Deutschlehrerin? Hast du schon das neu Deutschbuch gekauft? Ich finde die neu Mitschüler sehr nett. Ich habe mit dem neuNachbarn gesprochen. Ich habe mich der neu Nachbarin vorgestellt. Er hat mit dem kleinKind gespielt. Sie spielt nicht gern mit den anderKindern. Hast du schon das neu Lied von den Toten Hosen gehört? Die Großmutter hat den kleinEnkelkindern Geschenke mitgebracht. Wir sind umgezogen, weil die alt Wohnung zu klein war.  In der neuWohnung haben wir viel mehr Platz.Vielen Dank für das schön Geschenk.Ich habe den langweiligFilm nicht bis zum Ende gesehen. Denk bitte an den wichtigTermin! Der unbekannt Mann hat uns gegrüßt.
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 Er ist ein sehr nettMensch. Das ist eine leicht Aufgabe. Auf dem Spielplatz spielt ein klein Kind. Sie sind gutFreunde von uns. Kannst du bitte einen klein Moment warten? Ich habe gestern eine schwer Deutschprüfung gemacht. Darf ich auch ein kleinStück Kuchen haben? Wir haben gutFreunde von uns zum Abendessen eingeladen. Wir haben uns am letztMittwoch getroffen. Er ruft in einer halbStunde noch einmal an. Die Prüfung ist in einem halbJahr. Wir fahren mit gutFreunden in Urlaub. Mach das nicht! Das ist ein großFehler. Wir haben ein kleinHaus am Strand gemietet. Ich habe ein ganzJahr für die Prüfung gelernt. An einem so schönTag kann man nicht im Haus bleiben. Wir wohnen in der Nähe von einem großEinkaufszentrum.Sie hat mir einen langBrief geschrieben. Ich brauche eine klein Pause. Ich habe ein sehr interessantBuch gelesen.
Adjektivdeklination – nach Nummern 

 Auf dem Spielplatz spielen zwei kleinKinder. Ich habe drei kleinKinder. Sie fährt mit vier kleinKindern in Urlaub. Die zwei kleinKinder spielen oft zusammen. Für die drei kleinKinder hat sie Geschenke mitgebracht. Sie hat mit den drei kleinKindern gesprochen. 
Adjektivdeklination – ohne Artikel
Ich trinke gern deutschWein. Ich habe die Aufgabe dank gutHilfe gelöst. Isst du gern deutschFleischwurst? Ich mag griechischEssen.Wir sind mit gutFreunden in Urlaub gefahren. DeutschBier ist sehr beliebt. Das sind alt Freunde von mir. SpanischSchinken ist nicht billig. Ich esse gern gekochtSchinken. Die Nachfrage nach deutschBier ist gestiegen. Ich liebe französischFilme. Ich habe leckerBrot gekauft. Trotz neuInvestitionen dauert die Wirtschaftskrise an. Sie hat gut Freunde zum Essen eingeladen. Mit bequem Schuhen kann man besser laufen. Er interessiert sich für die Geschichte alt Kulturen. Bei schlechtWetter bleiben wir zu Hause. Nur bei genauHinsehen findet man den Fehler. Nach langWarten war er endlich an der Reihe. Wegen starkRegens musste das Spiel ausfallen.Ich habe das Geschenk von gutFreunden bekommen. Heute Nachmittag gibt es bei uns zu Hause leckerKuchen.
Adjektivdeklination – Wiederholung
In unserer Klasse ist eine neu Schülerin. Die neu Schülerin heißt Maria. Das klein Kind spielt im Garten. Die neuNachbarn sind sehr nett. Ich finde, gut Freunde sind sehr wichtig. Hast du schon den neu Film von Wim Wenders gesehen? Mein Computer ist kaputt. Ich muss einen neuComputer kaufen.Hast du schon die neu Ausstellung besucht?ch habe eine neu Telefonnummer. Wer hat das lecker Essen gekocht? Wir haben neuNachbarn. Ich spreche mit dem kleinJungen. Ich will in einem Haus mit einem großGarten wohnen. Mit der neuBrille siehst du sehr gut aus. Sie wohnt in einer klein
Wohnung. Er fährt immer mit dem altAuto zur Arbeit. Ich bin vor einem halbJahr umgezogen. Am Wochenende trifft er sich mit den alt
 Arbeitskollegen. Im Sommer sind wir mit gutFreunden in Urlaub gefahren.
In unserer Klasse ist eine neu Schülerin. Die neu Schülerin heißt Maria. Das klein Kind spielt im Garten. Die neuNachbarn sind sehr nett.
Ich finde, gut Freunde sind sehr wichtig. Hast du schon meinen neu
Hund gesehen? 
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