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Ve studijních materiálech se nachází (zatím) 13 témat, což odpovídá víceméně jednotlivým přednáškám. Je to velké množství materiálů, jak textových, tak i vizuálních, a proto je dobré začít u jejich přehledu.
Materiály lze rozdělit do dvou kategorií, tedy (1) základní a (2) doplňkové. Mezi základní patří přednášky, které tvoří osu předmětu Tibetský buddhismus, konkrétně to jsou témata č. 1 až 6, zbývající jsou taktéž důležité, ale mají povahu spíše okrajovou či doplňkovou, v některých případech až kuriozitní.

Pokyny pro kombinovanou formu studia
Vzhledem k tomu, že se za semestr setkáme pouze třikrát, předpokládám, že budeme na setkáních spíše besedovat, než, že bych přednášel. Shlédněte si, prosím, před 10. březnem 2023 témata 1 až 3 a připravte si dotazy a komentáře k nim.

Následuje rozpis témat se stručnou informací k nim.
V případě přednášek zaznamenaných z on-line výuky je ve většině případů filmový materiál (nazvaný video_01, čo _02) v záznamu přednášky neviditelný, nicméně ho máte v daném tématu v ISu nahraný čili v momentě, kdy vyzýváme posluchačky a posluchače, aby si video shlédli sami, učiňte tak také. Poté, co film shlédnete si záznam posuňte o délku shlédnutého filmu a sledujte dále – zpravidla začínáme diskusí ke shlédnutému.

téma 01
Tibet, země, lidé, kultura a náboženství
Tibet – země a lidé. Základní geografický a etnografický přehled, horopis, vodopis. Etnický a politický Tibet.
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