M. Platzová: všichni v sobě skrýváme kousek Felicie Bauerové

Magdaléna ve svém románu Život po Kafkovi rozplétá osudy osob z Kafkové minulosti. Magdaléna je spisovatelka, publicistka a dramatička, mimo to je také autorkou knih pro děti nebo se zabývá psaním divadelních her. Její próza vychází také v anglickém, či německém překladu. Část svého života i studia strávila v zahraničí, což se odráží také v její tvorbě.

Svou knihu Život po Kafkovi jste začala psát již v roce 2010, kniha však vyšla o 12 let později. Co bylo nejtěžší při získávání informací pro Váš román a proč jeho zpracování trvalo tak dlouhou dobu?

Ve svém románu se snažíte nezabývat se pouze fakty, ale vkládáte do něj svůj osobní názor a pohled na věc. Bylo pro Vás těžké se vžít do Felicie a následně tyto pocity sdělit světu?

Vaším původním plánem bylo zabývat se pouze osudem Kafkovy snoubenky Felicie Bauerové, nakonec jste skončila u rozebírání osudů mnoha z Kafkových blízkých lidí. Co Vás vedlo k tomuto postupu a proč tomu tak nakonec je?

Čím Vás Felicie Bauerová zaujala natolik, že jste se o ní rozhodla napsat román? Proč zrovna ona a jaký je Váš osobní názor na Franze Kafku?

Pro koho je Vaše kniha určená a co podstatného si z ní mohou čtenáři odnést? 

Plánujete v tomto konceptu pokračovat a napsat román o nějaké jiné manželce, či přítelkyni od známého spisovatele nebo byla a bude Felicie jedinou? Pokud to v plánu máte, o kom byste ráda psala?



