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È una città unica al mondo costruita sull'acqua, magica e romantica. Famosissimo è il suo carnevale. Da non perdere: Piazza San Marco e un giro in gondola!

È il centro dell'economia e degli affari. Insieme a Parigi, Londra e New York questa città è una delle “capitali della moda”. È anche una città con tanta arte e cultura: L’ultima cena di Leonardo da Vinci si trova qui.

Città di mare del Nord Italia con un importante porto commerciale e con il più grande acquario d’Europa. Da non perdere a tavola: la focaccia o un piatto di pasta al pesto (alla Genovese).

Città universitaria, in questa città c’è la più antica università del mondo occidentale. Se piove non ci sono problemi: potete visitare la città camminando sotto i portici prima di mangiare un gustoso piatto di tagliatelle al ragù.

È la capitale d'Italia. Ricca di monumenti e di storia. È il centro della religione cattolica. La cucina è famosa per i piatti semplici ma gustosissimi come gli spaghetti alla carbonara (con uova e guanciale).

È una delle città d'arte più visitate del mondo. Molti palazzi e monumenti sono del periodo del Rinascimento: qui puoi vedere la cupola del Brunelleschi, il campanile di Giotto, il David di Michelangelo, la Galleria degli Uffizi...

È la città più importante e popolosa del sud Italia, ricca di arte e di cultura. Da non perdere: Piazza del Plebiscito, il Palazzo Reale, le isole e il Vesuvio. La pizza è nata qui.

È la città più importante (e grande) della Sicilia: la sua architettura arabo-normanna è molto interessante. Dovete assolutamente visitare i mercati, pieni di colori e profumi di tutta la Sicilia.
