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Náplň semináře

Seminář:

Čtení a interpretace textů k dějinám absolutismu
Vedoucí semináře:

PhDr. Tomáš Knoz, Ph.D.

Předpoklady:
· Absolvování bakalářského stupně studia

· Dobré zvládnutí čtení kurentu

· Dobrá znalost němčiny, resp. dalšího evropského jazyka

Náplň semináře:

Seminář volně navazuje na kurz "Obecné dějiny raného novověku - Stát a společnost evropského absolutismu". Bude se zabývat problematikou života barokních dvorů, především ve střední Evropě a ve Francii. Východiskem k jednotlivým tématům bude čtení dobových dokumentů a pokus o jejich interpretaci. Z toho bude vyplývat další rozbor problematiky a její uvedení do širšího kontextu soudobého bádání.

Základními zkoumanými tématy bude struktura a složení absolutistických dvorů, ceremoniál a další projevy okázalosti barokních dvorů, ekonomické a personální zabezpečení dvora, chování dvora na cestách, funkce dvora při organizování chodu státu, dvorská a venkovská šlechta.

Úkoly:

Materiál II.:
Přečíst, přeložit, interpretovat, na základě indicií v textu jej datovat a určit hlavní jednající osoby.
Materiál III.:

Přečíst, přeložit, interpretovat. Na základě dostupné literatury uvést do historického kontextu (Vácha Štěpán - Veselá Irena - Vlnas Vít - Vokáčová Petra: Karel VI. a Alžběta Kristýna : česká korunovace 1723. Praha ; Litomyšl : Paseka ; Národní galerie, 2009, ISBN 978-80-7432-002-6). 
Materiál IV.:

Pracovat s mapou a určit denní trasy (v kilometrech a profilu) na cestě dvora.

Materiál V.:

Přečíst, přeložit, interpretovat. Na základě dostupné literatury uvést do historického kontextu (Brichtová Dobromila: Návštěva císaře Leopolda I. na mikulovském zámku. RegioM 2004, s. 16–21).

Materiál X.:
Přečíst, přeložit, interpretovat. Na základě dostupné literatury uvést do historického kontextu. (François BLUCHE: Za časů Ludvíka XIV. Král Slunce a jeho století. Přeložil Josef Kšír, Argo, Praha 2006,)
 Karel VI. a Alžběta Kristýna
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