Houda, Bobby, (vl. jm. Houda, Josef), bluesový zpěvák, kytarista, narozen 29. 7. 1945, Kladno, zemřel 17. 3. 2021, Liberec.
Již od dětství se vyučoval na hudební škole v Tanvaldu na housle, klarinet, saxofon a kytaru. Roku 1962 založil v Litvínově svoji první hudební skupinu, nazvanou Švitorka. Jméno skupiny bylo odvozeno s humorem od stejnojmenné dechové hudby. Skupina prováděla vlastní převzatou hudbu od známých kapel jako jsou Beatles, nebo Rolling Stones. Pro své provokativní skladby byla jejich činnost často zakazována. Nástupem jednoho z členů na vojnu se kapela rozpadla. Bobby poté pokračoval ve své hudební dráze s kapelou New Skittles, která byla sice na svou dobu velmi pokroková, ale rozpadla se pouze chvíli po jejím vzniku. Dalšími skupinami, ve kterých působil jsou Bohemia, se kterou vzbudil pozornost kritiků účastí na prvním beatovém festivalu v Praze a Bobby and his new society, inspirovaná hudebním stylem R&B.
Roku 1969 odjel Bobby Houda do Švýcarska, kde po dva roky působil v kapele Blues company. Po návratu se společně s Martinem Mičienkou – basa, Toljou Kohoutem – bicí a Zdeňkem Kašparem – varhaník a zpěvák, stal součástí kapely Benevolent orchestra, se kterou vyrazil na dvouleté turné po Německé demokratické republice. Roku 1975 se pro nesouhlas s komercializací kapely přesunul do exilu, za svou sestrou do Belgie. Tam na něj velmi zapůsobil soulový hudebník Arthurem Coloney, se kterým hrál v jeho kapele. Poté se vydal do Spojených států amerických. V Bostonu vystudoval Berklee College of Music a po studiu založil další jazz – funkovou kapelu a produkční firmu Houdaphone. 
Po Sametové revoluci se navrátil do Čech a účinkoval v různých uskupeních a mimo to se živil i jako učitel kytary, především v Německu. Postupně natočil čtyři alba a v roce 2000 vystoupil na Slovensku v doprovodu Gamba Blues Bandu. V roce 2021 podlehl nemoci covid 19.
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Die Hard Man (Houdaphone Production, 2017).
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