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Vyučující A. Arefeva 
Kurz je zakončen bodovaným testem, který u studentů ověří nabyté znalosti. K udělení zápočtu je třeba získat alespoň 60 % bodů. K řádnému ukončení předmětu je také požadována pravidelná docházka – maximálně dvě absence, nepočítaje v to období změn v zápisu.
Cíle předmětu
Kurz je zaměřen na zlepšení vyjadřovacích a komunikačních schopností v ústní i písemné podobě a na rozšíření slovní zásoby tohoto východoslovanského jazyka. Student si také prohloubí svoje znalosti ruských reálií (historie, umění, zeměpis). Úroveň výstupu studenta by po úspěšném ukončení kurzu měla být A2 podle SERR.
Osnova
· 1. Slovní zásoba, téma: zájmy, charakteristika osob, vyjádření názoru; gramatika: akuzativ singuláru adjektiv maskulin a feminin, instrumentál singuláru substantiv maskulin a feminin; fonetika: výslovnost hlásky ы, výslovnost koncovky -ого;
· 2. slovní zásoba, téma: čas a denní doba, můj den, denní režim; gramatika: 1., 2. a 3. osoba singuláru sloves, zvratná částice u sloves; fonetika: výslovnost zvratné částice, výslovnost předložek;
· 3. slovní zásoba, téma: co dělám v zimě a v létě, české svátky v ruštině, české tradice, svátky, trávení volného času; gramatika: 1., 2. a 3. osoba plurálu sloves, zvratná částice u sloves, data; fonetika: slabiky же, ше, це, výslovnost koncovek -ого, -его v řadových číslovkách, výslovnost zvratné částice;
· 4. slovní zásoba, téma: názvy míst a budov ve městě, orientace ve městě, popis cesty, dopravní prostředky; gramatika: substantiva s některými předložkami, genitiv a lokál některých substantiv, imperativ sloves; fonetika: výslovnost hlásek зʼ, сʼ, výslovnost hlásky и;
· 5. opakovací lekce: slovní zásoba, fráze, gramatika, fonetika z lekcí 1–4; zdokonalení řečových dovedností;
· 6. slovní zásoba, téma: jak se cítím, části těla, nemoci, lékárna, zdravý životní styl; gramatika: imperativ sloves, vyjádření „nemáš, nesmíš“, vedlejší věty s если; fonetika: výslovnost hlásek бʼ, пʼ, мʼ, výslovnost skupin ги, ки, хи, výslovnost skupiny -вств-;
· 7. slovní zásoba, téma: oblečení a barvy, styl oblékání, móda; gramatika: časování slovesa надеть; fonetika: výslovnost hlásek ч, щ, výslovnost hlásek вʼ, фʼ;
· 8. slovní zásoba, téma: zájmy a koníčky, hudební, filmové a literární žánry, hudební nástroje; gramatika: vedlejší věty se spojkou так как, lokál a instrumentál plurálu vybraných substantiv a adjektiv maskulin a feminin; fonetika: výslovnost hlásek дʼ, тʼ, нʼ, intonace otázek;
· 9. opakovací lekce: slovní zásoba, fráze, gramatika, fonetika z lekcí 6–8; zdokonalení řečových dovedností;
· 10. opakovací lekce: slovní zásoba, fráze, gramatika, fonetika z lekcí 1–9;
· 11. opakovací lekce, doplňující materiály dle potřeb a zájmu studentů.
