LES PAYS
Exercice 1 : Lisez le texte et répondez aux questions.
SUISSE
La Suisse, située en Europe centrale, est renommée pour ses paysages pittoresques, ses montagnes majestueuses et ses lacs cristallins. Elle compte environ 8,5 millions d'habitants. La Suisse est célèbre pour sa neutralité politique et abrite de nombreuses organisations internationales. Les montagnes suisses offrent d'excellentes possibilités de sports d'hiver comme le ski et la randonnée. Le chocolat suisse est également célèbre dans le monde entier pour sa qualité. Des personnalités suisses comme Roger Federer, Martina Hingiset Ursula Andress sont connus dans le monde entier.
FRANCE
La France, pays d'Europe occidentale, est célèbre pour sa riche histoire, sa gastronomie renommée et ses monuments emblématiques tels que la Tour Eiffel et le Louvre. Paris, la capitale, est connue comme la « Ville Lumière ». La France compte environ 67 millions d'habitants. Elle est également réputée pour ses vins et ses fromages variés. Sa culture artistique et ses festivals attirent des millions de touristes chaque année. Des célébrités françaises telles que Jean Reno, Édith Piaf et Coco Chanel sont célèbres à l'échelle mondiale.

HONGRIE
La Hongrie, en Europe centrale, est réputée pour ses bains thermaux et ses sources chaudes. Budapest, la capitale, est célèbre pour son architecture baroque et ses bâtiments historiques tels que le Parlement et le Château de Buda. La Hongrie compte environ 9,7 millions d'habitants. La cuisine hongroise, avec des plats comme le goulasch et les langos, est appréciée à travers le monde. La Hongrie est également connue pour son vin Tokaji, réputé comme l'un des meilleurs vins doux. Des personnalités hongroises telles que Béla Bartók ou Ferenc Puskás sont reconnus à l'échelle internationale.
JAPON
Le Japon, situé en Asie de l'Est, est réputé pour son mélange unique de tradition et de modernité. Tokyo, la capitale, est une métropole connue pour ses gratte-ciel, ses temples anciens et ses quartiers ultramodernes. Le Japon compte environ 126 millions d'habitants. La cuisine japonaise, avec des plats comme le sushi et le ramen, est appréciée mondialement. Le Japon est également renommé pour sa culture du thé, ses jardins zen et ses festivals traditionnels. Des personnalités japonaises connues sont par exemple Naomi Osaka et Haruki Murakami.
ANGLETERRE
L'Angleterre, partie du Royaume-Uni, est célèbre pour son histoire riche et ses traditions anciennes. Londres, la capitale, est un centre culturel et financier majeur, abritant des sites emblématiques tels que le Palais de Buckingham et l'Abbaye de Westminster. L'Angleterre compte environ 56 millions d'habitants. Elle est également connue pour son thé, son fish and chips, et son amour pour le football. Des célébrités anglaises comme William Shakespeare, Adele et David Beckham sont célèbres dans le monde entier.

