Pedagogika rodiny 

(program kurzu pro PS 2004)

 (Ústav pedagogických věd FF MU, Milada Rabušicová)

(1) 30. 9. 2004 

Základní pojmy ve vztahu k rodině, současný kontext rodinného života, proměny funkcí rodiny. „Rodina našich předků“ (pohled na rodinu v tzv. tradiční společnosti).

(2) 7. 10. 2004 

Současné a perspektivní proměny rodiny, manželství a rodičovství (z výsledků výzkumů o rodině 90. let u nás).

(3) 14. 10. 2004 

Pohled na rodinu na základě vybraných teorií (sociologických, sociobiologických a  psychologických).

(4) 21. 10. 2004 

Je současná rodina v krizi? Je třeba prorodinné a pronatalitní politiky? (trendy a změny v postavení rodiny ve společnosti, argumenty srovnávací a historické). /Ladislav Rabušic/
(5) 4. 11. 2004

Individuální práce na zadaných seminárních úkolech.
(6) 11. 11. 2004

Socializace a výchova v rodině (obecná východiska, základní podmínky, principy, rodičovství jako celoživotní učení). + termín odevzdání seminárních prací.
(7) 18. 11. 2003

Vybraný model rodinné výchovy (specifické výchovné přístupy podle adlerovské koncepce rodinné výchovy). 
(8) 25. 11. 2004
Výchovné problémy v rodině v souvislosti s tzv. atypickými rodinami (vymezení a charakteristika atypických rodin, vztahy v atypických rodinách, důsledky pro výchovu dětí, konkrétní příklady) – prezentace seminárních prací.

(9) 2. 12 2004
Rodina s dítětem školního věku (komplementárnost rodinné a školní výchovy a vzdělávání, rodičovská podpora dítěte školního věku v plnění jeho školních povinností, odkaz na teorii kulturního kapitálu a teorii řečových vzorů, spolupráce rodiny a školy) – prezentace seminárních prací.

(10) 9. 12. 2004
Rodina s dospívajícím (stereotypy v pohledu dospívajících na rodiče, stereotypy v pohledu rodičů na dospívající, vzájemná komunikace, otázky autority v rodině) – prezentace seminárních prací.

(11) 16. 12. 2004
Rodina dospělých členů (odchod dospělých dětí z rodiny, srovnávací pohled na vztahy v rodině s dospělými dětmi, povinnost dospělých dětí vůči rodičům, ženská a mužská role v rodině a v rodinné výchově, význam rodinných tradic a rituálů) – prezentace seminárních prací.
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