Petra Zelená


Kostrové pohøby na sídlištích





Kostrové pohøby na sídlištích se vyskytují po celý zemìdìlský pravìk a pokraèují až do raného støedovìku. 


Nachází se vìtšinou v zásobních a jiných jamách, pøíkopech a valech, v základech domù (tzv. stavební obìti) anebo v samostatných hrobových jamách.


Kostrové pohøby se dají rozdìlit na dvì skupiny: 1) rituální (pietnì uložené), 2) nerituální (pohozené). Mohou být s milodary nebo bez milodarù, obsahovat celou kostru, èásti kostry nebo pouze jednotlivé kosti. Na kostrách se èasto objevují stopy násilí, zvláštì u nerituálních pohøbù. Jednotlivé kosti se stopami pálení a štípaní mohou být dokladem antropofagie.


V dobì bronzové se kostrové pohøby na sídlištích objevují zvláštì v období únìtické kultury (napø. Cezavy u Bluèiny, Tìšetice-Kyjovice), vìteøovské skupiny (napø. Velké Pavlovice, Olbramovice), na pøelomu støední a mladší doby bronzové (napø. Hradisko u Kromìøíže, Velim u Kolína) a nejvíce nálezù máme z velatické (napø. Cezavy u Bluèiny) a knovízské kultury (napø. Knovíz u Slaného, Èachovice). V pozdní dobì bronzové jsou nálezy vzácnìjší (napø. hradisko Stillfried v Rakousku).





Dùvody pohøbívání na sídlištích:


1) etnicko-sociální - podmanìné obyvatelstvo


2) rituálnì-religiózní - rituály v dobì nepøíznivých podmínek


3) ekonomicko-sociální - nižší vrstva obyvatel, otroci


4) morálnì-právní - popravy provinilcù, napø. kamenování


5) nouzové - v dobì války, epidemie


6) tajné


7) ženy zemøelé pøi porodu nebo v šestinedìlí mohly být považovány za neèisté, a proto nemohly být pohøbeny normální zpùsobem, stejnì jako malé dìti, které ještì nepatøily do spoleènosti
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