1. Aneta Hovorková
Ultraženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstávají jejích úhlavními nepřáteli, feministky se razantně rozdělily na starší radikálky a na moderní pragmatičky.

Koncem 19. a začatkem 20. století se objevila první vlna feministického hnutí, která bojovala za volební právo žen. Poté, během šedesátých a sedmdesátých let, přišla vlna druhá, a ta bojovala za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

2. Jana Píšová

Ženy dištancujúce sa od mužov sú z Marsu, tie ostatné z Venuše

Napriek tomu, že muži, šovinisti, naďalej zostávajú ich spoločným nepriateľom, v radoch feministiek nastal ostrý rozkol medzi pôvodnou radikálnou orientáciu a novým pragmatickým prístupom.

Koncom 19. a začiatkom 20. storočia takzvaná prvá vlna feministiek bojovala za volebné práva žien. Neskôr, v 60-tych a 70-tych rokoch presadzovali feministky druhej vlny rovnosť žien pred zákonom a rovnosť príležitostí.

3. Tatiana Malatincová

Ženy sú z Venuše... alebo problém Zornice a Večernice

Hoci mužský chauvinista ostáva ich spoločným protivníkom, u feministiek nastal nemilosrdný rozkol medzi radikalizmom starej školy a novodobým pragmatizmom.

Na začiatku to bola oná „prvá vlna“, v ktorej feministky z konca 19. a začiatku 20. storočia bojovali o velbné práva žien. Potom prišla druhá vlna v podobe feministiek 60. a 70. rokov 20. storočia, usilujúcich o rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

4. Pavol Seriš

Žienky sú z Marsu, Ženy sú z Venuše
Napriek tomu, že šovinisti ostali ich úhlavnými nepriateľmi, feministky sa divoko rozdelili na staré radikálky a nové pragmatičky

Na začiatku bola “prvá vlna”, feministky na konci 19. a začiatku 20.storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí. 
5. Zuzana Reviľaková

Muži sú z Marsu, ženy z Venuše.
Aj keď feministky sa začali rázne deliť na staromódne radikálky a moderné pragmatičky, ich obvyklým nepriateľom aj naďalej ostávajú šovinistickí muži.

Na začiatku bola „prvá vlna“ – feministky z obdobia prelomu 19. a 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo žien. Potom prišla druhá vlna, femistky 60.-tych a 70.-tych rokov, ktoré bojovali za rovnosť žien pred zákonom a rovnosť šancí.
6. Kateřina Pavlíčková

Fůrie jsou z Marsu, Ženy jsou z Venuše

Femististky se nesmiřitelně rozdělily na radikálky, které prosazují původní myšlenky a na pragmatičky, které jsou stoupenkyněmi nového stylu. Nicméně šovinisté stále zůstávají jejich úhlavní nepřátelé.

Na konci 19. a na počátku 20. století došlo k takzvané první vlně protestů, kdy feministky bojovaly o volební právo pro ženy. V 60. a 70. letech následovala druhá vlna, kdy feministky bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

7. Zuzana Luklová

Ženské jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Přestože šovinisté zůstávají jejich společnými nepříteli, dělí se feministky na ty, které zastávají názory staršího radikálního směru a ty, které se hlásí k názorům nového pragmatického proudu.

Tvz. „první vlna“ feministického hnutí v 19. a na počátku 20. století bojovala za volební právo pro ženy. Druhá vlna v 60. a 70. letech 20. století prosazovala rovnost žen a mužů před zákonem a rovnost příležitostí.

8. Věra Kutálková

Ženské jsou z Marsu, ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstali jejich společným nepřítelem, rozdělily se feministky radikálně na staromódní extremistky a moderní pragmatičky.

Na počátku byla tzv. „první vlna“ feministek z přelomu dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Poté následovala druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, které bojovaly za rovnoprávnost před zákonem a rovnou příležitost.

9. Nela Kovalčíková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Ačkoli jejich společným nepřítelem zůstávají šovinističtí muži, došlo mezi feministkami ke krajnímu rozdělení na starší - radikální feministky a modernější pragmatičky.

Původně existovala „první vlna“ , což byly feministky z konce 19.a začátku 20.století, které bojovaly za volební právo pro ženy. Později se objevila druhá vlna feministek ze 60.a 70.let, které bojovaly za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

10. Petra Šklíbová

Muženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

I když jsou muži-šovinisti stále jejich nepřáteli, feministky se rozdělily na dvě striktně rozdělené skupiny – klasické radikálky a na moderní pragmatičky.

Na začátku byla první vlna - feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební práva pro ženy. Poté přišla druhá vlna - feministky 60. a 70. let 20. století, které bojovaly za stejná práva před zákonem a rovné příležitosti na trhu práce.

11. Lenka Adámková

Mužatky jsou z Marsu, ženy z Venuše.
Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem i nadále, feministky se nelítostně _    _ na zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky.

Na přelomu 19. a 20. století bojovaly feministky za volební právo pro ženy. Řadíme je k tzv. první vlně feminismu. V 60. a 70. letech se objevuje druhá vlna feminismu, kdy tyto ženy bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

12. Eva Steinová

Mužatky sú z Marsu, ženy z Venuše

Hoci šovinistický muži zostávajú ich spoločnými nepriateľmi, feministky sa stali vážne rozpoltenými medzi starým radikalizmom a novým pragmatizmom.

Na počiatku bola „prvá vlna“, feministky konca 19. storočia a začiatku 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

13. Zdislava Šišková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se rozdělily na dvě krajně vyhraněné skupiny – zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky _
Na počátku byla „první vlna“, feministky konce devatenáctého a začátku dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Později přišla druhá vlna, feministky šedesátých a sedmdesátých let dvacátého století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné možnosti.

14. Jana Nováková

ʒeni jsou z Marsu, ženy z Venuše

Přestože muži šovinisti zůstávají jejich společnými nepřáteli, feministky se ostře dělí na tradiční radikálky a moderní pragmatičky.

Všechno začalo s příchodem „první vlny“ - feministek konce 19. a počátku 20. století bojujících za ženské volební právo. Pak přišla vlna druhá - feministky 60. a 70. let bojující za rovnost před zákonem a rovnocenné příležitosti.

15. Iveta Plachá

Pragmatistky jsou z Marsu, Radikalistky z Venuše

Feministky se ostře rozdělily mezi staromódní radikalistky a moderní pragmatistky, přestože jejich nepřítelem i nadále zůstávají šovinisté.

Na přelomu 19. a 20.století bojovala první vlna feministek za volební právo žen. V 60. a 70. letech nastoupila vlna druhá, feministky bojující za rovné možnosti a rovnoprávnost žen před zákonem.

16. Eva Bulínová

Feministky jsou z Marsu, ženy z Venuše

Šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, přesto se feministky rozdělily na staromódní radikálky a moderní pragmatičky.

Na začátku byla tzv. ,,první vlna“, feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební právo. Pak přišla druhá vlna, feministky 60. a 70. let 20. století bojovaly za právní rovnost a rovné příležitosti.

17. Jan Přinosil

Ženský jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Ačkoliv šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se ostře vydělily na skupinu starého typu a skupinu pragmatiček nového typu

Na počátku byla první vlna feministek konce 19. a počátku 20. století, která bojovala za volební práva žen. Potom přišla druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné příležitosti.

Tyto dvě vlny vyvrátily, alespoň na Západě, zažité přesvědčení, že ženy jsou nezpůsobilé vykonávat řadu činností mimo domov. Ještě nedávno se bez ostychu tvrdilo, že jestliže dostal muž za stejnou práci zaplaceno více než žena, bylo to proto, že musel živit rodinu; že jestliže letuška dostala vyhazov z práce ve věku 30 ti let, stejně by neměla chtít létat a že ženy prostě nebyly stvořeny k povolání policajta nebo maratónského běžce.

1. Aneta Hovorková Ačkoli šovinističtí muži zůstávají jejích úhlavními nepřáteli, feministky se razantně rozdělily na starší radikálky a na moderní pragmatičky.
2. Jana Píšová Napriek tomu, že muži, šovinisti, naďalej zostávajú ich spoločným nepriateľom, v radoch femi​nistiek nastal ostrý rozkol medzi pôvodnou radikálnou orientáciu a novým pragmatickým prístupom.

3. Tatiana Malatincová Hoci mužský chauvinista ostáva ich spoločným protivníkom, u feministiek nastal nemilosrdný rozkol medzi radikalizmom starej školy
a novodobým pragmatizmom.

4. Pavol Seriš Napriek tomu, že šovinisti ostali ich úhlavnými nepriateľmi, feministky sa divoko rozdelili
na staré radikálky a nové pragmatičky

5. Zuzana Reviľaková Aj keď feministky sa začali rázne deliť na staromódne radikálky a moderné pragmatičky, ich obvyklým nepriateľom aj naďalej ostávajú šovinistickí muži.

6. Kateřina Pavlíčková Femististky se nesmiřitelně rozdělily na radikálky, které prosazují původní myšlenky a na pragmatičky, které jsou stoupenkyněmi nového stylu. Nicméně šovinisté stále zůstávají jejich úhlavní nepřátelé.

7. Zuzana Luklová Přestože šovinisté zůstávají jejich společnými nepříteli, dělí se feministky na ty, které zastávají názory staršího radikálního směru a ty, které se hlásí k názorům nového pragmatického proudu.

8. Věra Kutálková Ačkoli šovinističtí muži zůstali jejich společným nepřítelem, rozdělily se feministky radikálně na staromódní extremistky a moderní pragmatičky.
9. Nela Kovalčíková Ačkoli jejich společným nepřítelem zůstávají šovinističtí muži, došlo mezi feministkami ke krajnímu rozdělení na starší - radikální feministky a modernější pragmatičky.

10. P. Šklíbová I když jsou muži-šovinisti stále jejich ne​přáteli, feministky se rozdělily na dvě striktně rozděle​​né skupiny – klasické radikálky a na moderní pragmatičky.

11. Lenka Adámková Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem i nadále, feministky se nelítostně na zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky.

12. E. Steinová Hoci šovinistický muži zostávajú ich spoločnými nepriateľmi, feministky sa stali vážne rozpol​tenými medzi starým radikalizmom a novým pragmatizmom.

13. Zdislava Šišková Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se rozdělily na dvě krajně vyhraněné skupiny – zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky

14. Jana Nováková Přestože muži šovinisti zůstávají jejich společnými nepřáteli, feministky se ostře dělí na tradiční radikálky a moderní pragmatičky.

15. Iveta Plachá Feministky se ostře rozdělily mezi staromódní radikalistky a moderní pragmatistky, přestože jejich nepřítelem i nadále zůstávají šovinisté.

16. Eva Bulínová Šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, přesto se feministky rozdělily na staromódní radikálky a moderní pragmatičky.
17. Jan Přinosil Ačkoliv šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se ostře vydělily na skupinu starého typu a skupinu pragmatiček nového typu

1. Koncem 19. a začatkem 20. století se objevila první vlna feministického hnutí, která bojovala za volební právo žen. Poté, během šedesátých a sedmdesátých let, přišla vlna druhá, a ta bojovala za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.
2. Koncom 19. a začiatkom 20. storočia takzvaná prvá vlna feministiek bojovala za volebné práva žien. Neskôr, v 60-tych a 70-tych rokoch presadzovali feministky druhej vlny rovnosť žien pred zákonom a rovnosť príležitostí.

3.  Na začiatku to bola oná „prvá vlna“, v ktorej feministky z konca 19. a začiatku 20. storočia bojovali o velbné práva žien. Potom prišla druhá vlna v podobe feministiek 60. a 70. rokov 20. storočia, usilujúcich o rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

4. Na začiatku bola “prvá vlna”, feministky na konci 19. a začiat​ku 20.storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí. 
5. Na začiatku bola „prvá vlna“ – feministky z obdobia prelomu 19. a 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo žien. Potom prišla druhá vlna, femistky 60.-tych a 70.-tych rokov, ktoré bojovali za rovnosť žien pred zákonom a rovnosť šancí.
6. Na konci 19. a na počátku 20. století došlo k takzvané první vlně protestů, kdy feministky bojovaly o volební právo pro ženy. V 60. a 70. letech následovala druhá vlna, kdy feministky bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

7. Tvz. „první vlna“ feministického hnutí v 19. a na počátku 20. století bojovala za volební právo pro ženy. Druhá vlna v 60. a 70. letech 20. století prosazovala rovnost žen a mužů před zákonem a rovnost příležitostí.

8. Na počátku byla tzv. „první vlna“ feministek z přelomu dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Poté následovala druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, které bojovaly za rovnoprávnost před zákonem a rovnou příležitost.

9. Původně existovala „první vlna“ , což byly feministky z konce 19.a začátku 20.století, které bojovaly za volební právo pro ženy. Později se objevila druhá vlna feministek ze 60.a 70.let, které bojovaly za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

10. Na začátku byla první vlna - feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební práva pro ženy. Poté přišla druhá vlna - feministky 60. a 70. let 20. století, které bojovaly za stejná práva před zákonem a rovné příležitosti na trhu práce.

11. Na přelomu 19. a 20. století bojovaly feministky za volební právo pro ženy. Řadíme je k tzv. první vlně feminismu. V 60. a 70. letech se objevuje druhá vlna feminismu, kdy tyto ženy bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.
12. Na počiatku bola „prvá vlna“, feministky konca 19. storočia a začiatku 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.
13. Na počátku byla „první vlna“, feministky konce devatenáctého a začátku dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Později přišla druhá vlna, feministky šedesátých a sedmdesátých let dvacátého století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné možnosti.

14. Všechno začalo s příchodem „první vlny“ - feministek konce 19. a počátku 20. století bojujících za ženské volební právo. Pak přišla vlna druhá - feministky 60. a 70. let bojující za rovnost před zákonem a rovnocenné příležitosti.

15. Na přelomu 19. a 20.století bojovala první vlna feministek za volební právo žen. V 60. a 70. letech nastoupila vlna druhá, feministky bojující za rovné možnosti a rovnoprávnost žen před zákonem.

16. Na začátku byla tzv. ,,první vlna“, feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební právo. Pak přišla druhá vlna, feministky 60. a 70. let 20. století bojovaly za právní rovnost a rovné příležitosti.
17. Na počátku byla první vlna feministek konce 19. a počátku 20. století, která bojovala za volební práva žen. Potom přišla druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné příležitosti.
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Ultraženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

2. Jana Píšová

Ženy dištancujúce sa od mužov sú z Marsu, tie ostatné z Venuše

3. Tatiana Malatincová
Ženy sú z Venuše... alebo problém Zornice a Večernice

4. Pavol Seriš
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5. Zuzana Reviľaková
Muži sú z Marsu, ženy z Venuše.

6. Kateřina Pavlíčková
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3. Tatiana Malatincová



Ženy sú z Venuše... alebo problém Zornice a Večernice

17. Jan Přinosil

Tyto dvě vlny vyvrátily, alespoň na Západě, zažité přesvědčení, že ženy jsou nezpůsobilé vykonávat řadu činností mimo domov. Ještě nedávno se bez ostychu tvrdilo, že jestliže dostal muž za stejnou práci zaplaceno více než žena, bylo to proto, že musel živit rodinu; že jestliže letuška dostala vyhazov z práce ve věku 30 ti let, stejně by neměla chtít létat a že ženy prostě nebyly stvořeny k povolání policajta nebo maratónského běžce.

1. Aneta Hovorková

Ultraženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstávají jejích úhlavními nepřáteli, feministky se razantně rozdělily na starší radikálky a na moderní pragmatičky.

Koncem 19. a začatkem 20. století se objevila první vlna feministického hnutí, která bojovala za volební právo žen. Poté, během šedesátých a sedmdesátých let, přišla vlna druhá, a ta bojovala za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

2. Jana Píšová

Ženy dištancujúce sa od mužov sú z Marsu, tie ostatné z Venuše

Napriek tomu, že muži, šovinisti, naďalej zostávajú ich spoločným nepriateľom, v radoch feministiek nastal ostrý rozkol medzi pôvodnou radikálnou orientáciu a novým pragmatickým prístupom.

Koncom 19. a začiatkom 20. storočia takzvaná prvá vlna feministiek bojovala za volebné práva žien. Neskôr, v 60-tych a 70-tych rokoch presadzovali feministky druhej vlny rovnosť žien pred zákonom a rovnosť príležitostí.

3. Tatiana Malatincová

Ženy sú z Venuše... alebo problém Zornice a Večernice

Hoci mužský chauvinista ostáva ich spoločným protivníkom, u feministiek nastal nemilosrdný rozkol medzi radikalizmom starej školy a novodobým pragmatizmom.

Na začiatku to bola oná „prvá vlna“, v ktorej feministky z konca 19. a začiatku 20. storočia bojovali o velbné práva žien. Potom prišla druhá vlna v podobe feministiek 60. a 70. rokov 20. storočia, usilujúcich o rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

4. Pavol Seriš

Žienky sú z Marsu, Ženy sú z Venuše
Napriek tomu, že šovinisti ostali ich úhlavnými nepriateľmi, feministky sa divoko rozdelili na staré radikálky a nové pragmatičky

Na začiatku bola “prvá vlna”, feministky na konci 19. a začiatku 20.storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí. 
5. Zuzana Reviľaková

Muži sú z Marsu, ženy z Venuše.

Aj keď feministky sa začali rázne deliť na staromódne radikálky a moderné pragmatičky, ich obvyklým nepriateľom aj naďalej ostávajú šovinistickí muži.

Na začiatku bola „prvá vlna“ – feministky z obdobia prelomu 19. a 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo žien. Potom prišla druhá vlna, femistky 60.-tych a 70.-tych rokov, ktoré bojovali za rovnosť žien pred zákonom a rovnosť šancí.
6. Kateřina Pavlíčková

Fůrie jsou z Marsu, Ženy jsou z Venuše

Femististky se nesmiřitelně rozdělily na radikálky, které prosazují původní myšlenky a na pragmatičky, které jsou stoupenkyněmi nového stylu. Nicméně šovinisté stále zůstávají jejich úhlavní nepřátelé.

Na konci 19. a na počátku 20. století došlo k takzvané první vlně protestů, kdy feministky bojovaly o volební právo pro ženy. V 60. a 70. letech následovala druhá vlna, kdy feministky bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

7. Zuzana Luklová

Ženské jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Přestože šovinisté zůstávají jejich společnými nepříteli, dělí se feministky na ty, které zastávají názory staršího radikálního směru a ty, které se hlásí k názorům nového pragmatického proudu.

Tvz. „první vlna“ feministického hnutí v 19. a na počátku 20. století bojovala za volební právo pro ženy. Druhá vlna v 60. a 70. letech 20. století prosazovala rovnost žen a mužů před zákonem a rovnost příležitostí.

8. Věra Kutálková

Ženské jsou z Marsu, ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstali jejich společným nepřítelem, rozdělily se feministky radikálně na staromódní extremistky a moderní pragmatičky.

Na počátku byla tzv. „první vlna“ feministek z přelomu dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Poté následovala druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, které bojovaly za rovnoprávnost před zákonem a rovnou příležitost.

9. Nela Kovalčíková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Ačkoli jejich společným nepřítelem zůstávají šovinističtí muži, došlo mezi feministkami ke krajnímu rozdělení na starší - radikální feministky a modernější pragmatičky.

Původně existovala „první vlna“ , což byly feministky z konce 19.a začátku 20.století, které bojovaly za volební právo pro ženy. Později se objevila druhá vlna feministek ze 60.a 70.let, které bojovaly za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

10. Petra Šklíbová

Muženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

I když jsou muži-šovinisti stále jejich nepřáteli, feministky se rozdělily na dvě striktně rozdělené skupiny – klasické radikálky a na moderní pragmatičky.

Na začátku byla první vlna - feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební práva pro ženy. Poté přišla druhá vlna - feministky 60. a 70. let 20. století, které bojovaly za stejná práva před zákonem a rovné příležitosti na trhu práce.

11. Lenka Adámková

Mužatky jsou z Marsu, ženy z Venuše.

Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem i nadále, feministky se nelítostně na zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky.

Na přelomu 19. a 20. století bojovaly feministky za volební právo pro ženy. Řadíme je k tzv. první vlně feminismu. V 60. a 70. letech se objevuje druhá vlna feminismu, kdy tyto ženy bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

12. Eva Steinová

Mužatky sú z Marsu, ženy z Venuše

Hoci šovinistický muži zostávajú ich spoločnými nepriateľmi, feministky sa stali vážne rozpoltenými medzi starým radikalizmom a novým pragmatizmom.

Na počiatku bola „prvá vlna“, feministky konca 19. storočia a začiatku 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

13. Zdislava Šišková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se rozdělily na dvě krajně vyhraněné skupiny – zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky

Na počátku byla „první vlna“, feministky konce devatenáctého a začátku dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Později přišla druhá vlna, feministky šedesátých a sedmdesátých let dvacátého století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné možnosti.

14. Jana Nováková

ʒeni jsou z Marsu, ženy z Venuše

Přestože muži šovinisti zůstávají jejich společnými nepřáteli, feministky se ostře dělí na tradiční radikálky a moderní pragmatičky.

Všechno začalo s příchodem „první vlny“ - feministek konce 19. a počátku 20. století bojujících za ženské volební právo. Pak přišla vlna druhá - feministky 60. a 70. let bojující za rovnost před zákonem a rovnocenné příležitosti.

15. Iveta Plachá

Pragmatistky jsou z Marsu, Radikalistky z Venuše

Feministky se ostře rozdělily mezi staromódní radikalistky a moderní pragmatistky, přestože jejich nepřítelem i nadále zůstávají šovinisté.

Na přelomu 19. a 20.století bojovala první vlna feministek za volební právo žen. V 60. a 70. letech nastoupila vlna druhá, feministky bojující za rovné možnosti a rovnoprávnost žen před zákonem.

16. Eva Bulínová

Feministky jsou z Marsu, ženy z Venuše

Šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, přesto se feministky rozdělily na staromódní radikálky a moderní pragmatičky.

Na začátku byla tzv. ,,první vlna“, feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební právo. Pak přišla druhá vlna, feministky 60. a 70. let 20. století bojovaly za právní rovnost a rovné příležitosti.

17. Jan Přinosil

Ženský jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Ačkoliv šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se ostře vydělily na skupinu starého typu a skupinu pragmatiček nového typu

Na počátku byla první vlna feministek konce 19. a počátku 20. století, která bojovala za volební práva žen. Potom přišla druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné příležitosti.

Tyto dvě vlny vyvrátily, alespoň na Západě, zažité přesvědčení, že ženy jsou nezpůsobilé vykonávat řadu činností mimo domov. Ještě nedávno se bez ostychu tvrdilo, že jestliže dostal muž za stejnou práci zaplaceno více než žena, bylo to proto, že musel živit rodinu; že jestliže letuška dostala vyhazov z práce ve věku 30 ti let, stejně by neměla chtít létat a že ženy prostě nebyly stvořeny k povolání policajta nebo maratónského běžce.

1. Aneta Hovorková

Ultraženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstávají jejích úhlavními nepřáteli, feministky se razantně rozdělily na starší radikálky a na moderní pragmatičky.

Koncem 19. a začatkem 20. století se objevila první vlna feministického hnutí, která bojovala za volební právo žen. Poté, během šedesátých a sedmdesátých let, přišla vlna druhá, a ta bojovala za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

2. Jana Píšová

Ženy dištancujúce sa od mužov sú z Marsu, tie ostatné z Venuše

Napriek tomu, že muži, šovinisti, naďalej zostávajú ich spoločným nepriateľom, v radoch feministiek nastal ostrý rozkol medzi pôvodnou radikálnou orientáciu a novým pragmatickým prístupom.

Koncom 19. a začiatkom 20. storočia takzvaná prvá vlna feministiek bojovala za volebné práva žien. Neskôr, v 60-tych a 70-tych rokoch presadzovali feministky druhej vlny rovnosť žien pred zákonom a rovnosť príležitostí.

3. Tatiana Malatincová

Ženy sú z Venuše... alebo problém Zornice a Večernice

Hoci mužský chauvinista ostáva ich spoločným protivníkom, u feministiek nastal nemilosrdný rozkol medzi radikalizmom starej školy a novodobým pragmatizmom.

Na začiatku to bola oná „prvá vlna“, v ktorej feministky z konca 19. a začiatku 20. storočia bojovali o velbné práva žien. Potom prišla druhá vlna v podobe feministiek 60. a 70. rokov 20. storočia, usilujúcich o rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

4. Pavol Seriš

Žienky sú z Marsu, Ženy sú z Venuše
Napriek tomu, že šovinisti ostali ich úhlavnými nepriateľmi, feministky sa divoko rozdelili na staré radikálky a nové pragmatičky

Na začiatku bola “prvá vlna”, feministky na konci 19. a začiatku 20.storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí. 
5. Zuzana Reviľaková

Muži sú z Marsu, ženy z Venuše.

Aj keď feministky sa začali rázne deliť na staromódne radikálky a moderné pragmatičky, ich obvyklým nepriateľom aj naďalej ostávajú šovinistickí muži.

Na začiatku bola „prvá vlna“ – feministky z obdobia prelomu 19. a 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo žien. Potom prišla druhá vlna, femistky 60.-tych a 70.-tych rokov, ktoré bojovali za rovnosť žien pred zákonom a rovnosť šancí.
6. Kateřina Pavlíčková

Fůrie jsou z Marsu, Ženy jsou z Venuše

Femististky se nesmiřitelně rozdělily na radikálky, které prosazují původní myšlenky a na pragmatičky, které jsou stoupenkyněmi nového stylu. Nicméně šovinisté stále zůstávají jejich úhlavní nepřátelé.

Na konci 19. a na počátku 20. století došlo k takzvané první vlně protestů, kdy feministky bojovaly o volební právo pro ženy. V 60. a 70. letech následovala druhá vlna, kdy feministky bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

7. Zuzana Luklová

Ženské jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Přestože šovinisté zůstávají jejich společnými nepříteli, dělí se feministky na ty, které zastávají názory staršího radikálního směru a ty, které se hlásí k názorům nového pragmatického proudu.

Tvz. „první vlna“ feministického hnutí v 19. a na počátku 20. století bojovala za volební právo pro ženy. Druhá vlna v 60. a 70. letech 20. století prosazovala rovnost žen a mužů před zákonem a rovnost příležitostí.

8. Věra Kutálková

Ženské jsou z Marsu, ženy z Venuše

Ačkoli šovinističtí muži zůstali jejich společným nepřítelem, rozdělily se feministky radikálně na staromódní extremistky a moderní pragmatičky.

Na počátku byla tzv. „první vlna“ feministek z přelomu dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Poté následovala druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, které bojovaly za rovnoprávnost před zákonem a rovnou příležitost.

9. Nela Kovalčíková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Ačkoli jejich společným nepřítelem zůstávají šovinističtí muži, došlo mezi feministkami ke krajnímu rozdělení na starší - radikální feministky a modernější pragmatičky.

Původně existovala „první vlna“ , což byly feministky z konce 19.a začátku 20.století, které bojovaly za volební právo pro ženy. Později se objevila druhá vlna feministek ze 60.a 70.let, které bojovaly za rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

10. Petra Šklíbová

Muženy jsou z Marsu, Ženy z Venuše

I když jsou muži-šovinisti stále jejich nepřáteli, feministky se rozdělily na dvě striktně rozdělené skupiny – klasické radikálky a na moderní pragmatičky.

Na začátku byla první vlna - feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební práva pro ženy. Poté přišla druhá vlna - feministky 60. a 70. let 20. století, které bojovaly za stejná práva před zákonem a rovné příležitosti na trhu práce.

11. Lenka Adámková

Mužatky jsou z Marsu, ženy z Venuše.

Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem i nadále, feministky se nelítostně na zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky.

Na přelomu 19. a 20. století bojovaly feministky za volební právo pro ženy. Řadíme je k tzv. první vlně feminismu. V 60. a 70. letech se objevuje druhá vlna feminismu, kdy tyto ženy bojovaly o rovnost před zákonem a rovnost příležitostí.

12. Eva Steinová

Mužatky sú z Marsu, ženy z Venuše

Hoci šovinistický muži zostávajú ich spoločnými nepriateľmi, feministky sa stali vážne rozpoltenými medzi starým radikalizmom a novým pragmatizmom.

Na počiatku bola „prvá vlna“, feministky konca 19. storočia a začiatku 20. storočia, ktoré bojovali za volebné právo. Potom prišla druhá vlna, feministky šesťdesiatych a sedemdesiatych rokov, ktoré bojovali za rovnosť pred zákonom a rovnosť príležitostí.

13. Zdislava Šišková

Některé ženy jsou z Marsu, jiné z Venuše

Přestože šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se rozdělily na dvě krajně vyhraněné skupiny – zastaralé radikálky a novodobé pragmatičky

Na počátku byla „první vlna“, feministky konce devatenáctého a začátku dvacátého století, které bojovaly za volební právo žen. Později přišla druhá vlna, feministky šedesátých a sedmdesátých let dvacátého století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné možnosti.

14. Jana Nováková

ʒeni jsou z Marsu, ženy z Venuše

Přestože muži šovinisti zůstávají jejich společnými nepřáteli, feministky se ostře dělí na tradiční radikálky a moderní pragmatičky.

Všechno začalo s příchodem „první vlny“ - feministek konce 19. a počátku 20. století bojujících za ženské volební právo. Pak přišla vlna druhá - feministky 60. a 70. let bojující za rovnost před zákonem a rovnocenné příležitosti.

15. Iveta Plachá

Pragmatistky jsou z Marsu, Radikalistky z Venuše

Feministky se ostře rozdělily mezi staromódní radikalistky a moderní pragmatistky, přestože jejich nepřítelem i nadále zůstávají šovinisté.

Na přelomu 19. a 20.století bojovala první vlna feministek za volební právo žen. V 60. a 70. letech nastoupila vlna druhá, feministky bojující za rovné možnosti a rovnoprávnost žen před zákonem.

16. Eva Bulínová

Feministky jsou z Marsu, ženy z Venuše

Šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, přesto se feministky rozdělily na staromódní radikálky a moderní pragmatičky.

Na začátku byla tzv. ,,první vlna“, feministky konce 19. a začátku 20. století, které bojovaly za volební právo. Pak přišla druhá vlna, feministky 60. a 70. let 20. století bojovaly za právní rovnost a rovné příležitosti.

17. Jan Přinosil

Ženský jsou z Marsu, ženy jsou z Venuše

Ačkoliv šovinističtí muži zůstávají jejich společným nepřítelem, feministky se ostře vydělily na skupinu starého typu a skupinu pragmatiček nového typu

Na počátku byla první vlna feministek konce 19. a počátku 20. století, která bojovala za volební práva žen. Potom přišla druhá vlna feministek šedesátých a sedmdesátých let 20. století, bojující za rovnoprávnost před zákonem a rovné příležitosti.

Tyto dvě vlny vyvrátily, alespoň na Západě, zažité přesvědčení, že ženy jsou nezpůsobilé vykonávat řadu činností mimo domov. Ještě nedávno se bez ostychu tvrdilo, že jestliže dostal muž za stejnou práci zaplaceno více než žena, bylo to proto, že musel živit rodinu; že jestliže letuška dostala vyhazov z práce ve věku 30 ti let, stejně by neměla chtít létat a že ženy prostě nebyly stvořeny k povolání policajta nebo maratónského běžce.

