Vragen bij het stuk „Het zoeken van een onderwerp en een probleemstelling“. Voor te bereiden voor het college op 1 november 2006.

1. Lees de pag. 11-21 in Lemma en beantwoord daarna deze vragen:

a) Is het noodzakelijk dat je over iets heel nieuws schrijft? Wat is wel noodzakelijk?

b) Wat is het verschil tussen het onderwerp en de vraagstelling? Waarom moet je een probleemstelling hebben? Wat is het verschil tussen een empirische en een normatieve vraag?

c) Er worden vier soorten probleemstellingen onderscheiden. Tot welke soort probleemstelling behoren de volgende vragen:

· Welke rol speelt het Gemeenschappelijk Europees Referentiekader bij onderwijs en toetsing van de Nederlandse taal aan buitenlandse universiteiten?

· De Nederlandse literatuur is in Tsjechië weinig bekend. De gepubliceerde vertalingen blijven grotendeels in de periferie van de Tsjechische cultuur. Klopt dit?

· Is grammatica in het vreemde taalonderwijs onontbeerlijk of nutteloos? Een samenvatting van feiten, inzichten, methodes en recente onderzoeksresultaten.

· Welke maatschappelijke thema’s worden verwerkt in het Nederlands en Tsjechisch theater van de jaren ´90 en ´00?

· De verschillen tussen het Nederlands en het Vlaams zijn net zo groot of klein als de verschillen tussen het Tsjechisch en het Slowaaks. Een poging tot een taalkundige analyse van een veel gestelde vraag.

· Waar komen absolventen van de opleiding Nederlands aan Tsjechische universiteiten terecht? Een vergelijking van het universitair curriculum met de praktijk.

d) Formuleer nu zelf een vraag bij elk type probleemstelling. (Wel in het kader van je studie Nederlands!)

2. Lees pag. 8-17 in NRC en beantwoord deze vragen:

a) Waarom is het niet juist een veel te breed onderwerp te kiezen? (Meer uitleg hierover zie Eco 24-29.)

b) Welke adviezen worden er gegeven voor het geval dat je niet weet hoe je je eigen belangstelling met een scriptie moet verbinden of hoe je de probleemstelling moet formuleren?

c) Welke voordelen van een comparatief onderzoek worden er genoemd?

3. Lees eventueel meer over het zoeken van een onderwerp bij Eco.
