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· Mlýn – jedno z nejrozšířenějších technických zařízení venkova, díky náhonům také krajinotvorný prvek;

· Nejstarší forma drcení obilí na kamenech a ručních mlýnech, zlom s vynálezem vodního kola, Malá Asie, rozvoj Římská říše, horizontální vodní kolo (řecká oblast, Balkán), vertikální vodní kolo (na spodní nebo horní vodu) – římské dědictví, rozšířilo do západní a střední Evropy; další zlepšení v 15. století – vynález hasačertu a lepší osívání;

· Vodní mlýny: nábřežní, kolové, lodní; rozlišovány dle schopnosti mlet (na stálé nebo nestálé vodě); větrné mlýny (německý typ – beraní, sloupové, holanský typ), další specifické typy mlýnů: kašní, mlýn na kroupy, mlýn vybavený jahelkami, mlýn na prach; specifičnost koňských mlýnů, v modernější době drobné selské mlýny, často už na elektromotor;

· Další termíny: náhon, vantroky, zástava – ham, mlýnice, šalanda, mlýnské složení;

· Mlýnské kameny: nutno okřesávat, krajánek, české, německé, francouzské, odlišná kvalita a tvrdost;

· Postavení mlynářů – v vyšším patrům společnosti, majitelé mlýnů k respektovaným osobám, někdy majitel nebyl totožný s mlynářem – např. mlýn pronajímal nebo zaměstnával mlynáře; malá obliba kvůli obchodu s obilím, mlynářskému úroku atd.; ve středověku úřad místopřísežných mlynářů; mlynářská motivika i ve šlechtických erbech; 

· Osazenstvo mlýna: mlynář – pan otec, mlynářka, stárek, mládek, prášek, krajánek;

· Uplatňování magických praktik;
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