Syntax I – Metoděj Polášek 

FUNÇÕES SINTÁCTICAS

Termos essenciais da oração

o sujeito – o constituinte do qual se diz alguma coisa. O sujeito da voz activa é o constituinte da oração que designa o ser que pratica a acção e o da voz passiva é aquele que sofre suas consequências.

o predicado – o termo que afirma ou nega algo a respeito do sujeito da oração

Termos integrantes da oração

a) complementos nominais:

o complemento nominal – o termo que complementa um nome. É imprescindível para o sentido da oração estar completo. Vem sempre regido por uma preposição.

o predicativo do sujeito – atribui uma característica, uma propriedade, um estado ao sujeito associando-se a um verbo copulativo para lhe atribuir sentido

o predicativo do objecto  – o termo ou expressão que complementa o objecto directo ou o objecto indirecto, conferindo-lhe um atributo

b) complementos verbais:
o objecto directo – completa o sentido de verbos transitivos sem o auxílio de uma preposição (com excepção do objecto directo preposicionado)

o objecto indirecto – completa o sentido de verbos transitivos através de uma preposição

o agente da passiva – exprime na voz passiva o ser que exerce a acção que o sujeito paciente recebe ou sofre

o complemento adverbial (Bechara, Da Gama Kury) – o termo de valor circunstancial que completa a predicação de um verbo transitivo adverbial (tradicionalmente se chama verbo intransitivo; este necessita o complemento adverbial de lugar para lhe integrar o sentido)

Termos acessórios da oração

a) complementos nominais:

o adjunto adnominal  – o termo acessório que caracteriza o nome sem intermediação de um verbo. Trata-se de um termo de valor adjectivo que modifica o nome (não o determina ou especifica como o complemento nominal) a que se refere. 

o aposto – o termo que se liga a um substantivo (e que contém sempre um substantivo) que sempre aparecerá com a função de explicá-lo. Aparece de forma isolada.

b) complementos verbais:

o adjunto adverbial (Leal da Silva: o complemento circunstancial) – o termo cuja função é complementar um verbo transitivo ou um verbo intransitivo. Trata-se de um termo de valor adverbial.

Complementos de frase (Leal da Silva):

o vocativo – o termo mais ou menos independente de natureza exclamativa que tem como função chamar alguém ou alguma coisa personificada.

o modificador de frase – uma frase subordinada reduzida a uma indicação de circunstância em que deve ocorrer a acção do predicado. 

CATEGORIAS SINTAGMÁTICAS

o sintagma nominal (SN)  – é a projecção de um nome (N)

o sintagma adjectival (SAdj) – o seu núcleo é um adjectivo (Adj)

o sintagma preposicional (SP) – é formada por uma preposição ou locução prepositiva mais um SN ou uma frase; o seu núcleo é uma preposição (P)

o sintagma verbal (SV) – é constituído por um núcleo verbal (V) e por complementos seleccionados pelo verbo

o sintagma adverbial (SAdv) – o seu núcleo é um advérbio (Adv)
