География России
Россия расположена в Северном полушарии. Её территория омывается водами Тихого и Северного Ледовитого океанов, а также Балтийским, Чёрным, Азовским морями. Урал делит Россию на европейскую и азиатскую части.

Россия граничит с шестнадцатью странами, по суше это: Норвегия, Финляндия, Эстония, Латвия, Литва, Польша, Белоруссия, Украина, Грузия, Азербайджан, Казахстан, Китай, Монголия, Северная Корея, по морю это: Япония и США.

Территория России характеризуется разнообразием рельефа. В России находятся горные массивы (Кавказ, Урал, Алтай, Саяны), а также обширные равнины (Восточно-Европейская и Западно-Сибирская).

Наиболее крупные реки: Лена, Иртыш, Енисей, Обь, Волга; крупнейшие озёра — Каспийское море, Байкал, Ладожское, Онежское.
Среднегодовая температура −5,5 °C.

Сельскохозяйственный сезон на большей части территории России составляет 2-3 месяца (для сравнения, в Европе или США — 8-9 месяцев). В то же время в России находится 10 % всех пахотных земель мира.

Леса занимают свыше 1/2 территории. На территории России находятся пятая часть всех лесов мира и половина мировых хвойных лесов.

В России расположены 25 национальных парков и 84 заповедника.

Население — 142,2 млн. человек. Большая часть населения проживает в городах — свыше 73 %. Население России многонационально: помимо русских, составляющих 79,83 %, в стране проживает свыше 180 других народов. Народы России говорят более чем на 100 языках и диалектах.
В России имеется 11 городов с численностью населения более 1 млн. человек: Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Самара, Омск, Казань, Челябинск, Ростов-на-Дону, Уфа.
В составе Российской Федерации 86 равноправных субъектов, в том числе 21 республика, 7 краёв, 48 областей, 2 города федерального значения, 1 автономная область, 7 автономных округов.
Калинингра́дская о́бласть (Янтарный Край) — 
самая западная и самая небольшая область Российской Федерации.
Население 955,2 тыс. чел. (по данным переписи 2002).
Площадь 15,1 тыс. км². Протяжённость 108 километров с севера на юг и 205 километров с запада на восток. Калининградская область граничит с Польшей на юге, с Литвой на севере и востоке. На западе Калининградская область омывается водами Балтийского моря.
