EUROPÄISCHE  UNION

Hörtext: Chancen und Risiken

Seit ihrer Gründung wurde die heutige EU mehrmals erweitert. Jede Erweiterung war von Fragen und Ängsten begleitet, die sich oft als unbegründet erwiesen haben. Welche Sorgen haben alte und neue Unionsbürger heute? Michael Berger, Mitglied des Informationsbüros für Österreich, versucht in einer Ausprache ihre Bedenken zu zerstreuen.

· Zwischen einigen Mitgliedsstaaten gibt es große Wohlstandsunterschiede. Wird es nicht zur umfangreichen Einwanderung in reichere Länder führen? Werden diese Länder nicht mit billigen Arbeitskräften überschwemmt? Dies würde dort die Arbeitsplätze bedrohen und einen Lohndruck ausüben. Und letzten Endes auch nationalistische Spannungen auslösen.

· Durch die offenen Grenzen wird es die organisierte Kriminalität viel einfacher haben. Wird es nicht ihren Einstieg begünstigen?

· Die EU-Fördermittel werden in die neuen Mitgliedsländer fließen. Werden dann die weniger armen Regionen in den alten EU-Ländern nicht im Stich gelassen?

· Was passiert, wenn auf den EU-Agrarmarkt Billigproduzenten kommen und ihre Produkte zu Dumpingpreisen anbieten? Wird dadurch nicht die einheimische Landwirtschaft ruiniert?

