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La La langue française – 

Infos en français facile : Script 26/01/2006

le rôle positif de la colonisation française en question

Exercices proposés par E. Descatoire, écoute 1 min 14 sec   

 © Epinal, 1930 : le centenaire de la colonisation de l'Algérie.

transcription
Olivier Chermann : En France le débat sur un texte voté par les députés au mois de février, on peut y lire que la colonisation française a eu un rôle positif.

Caroline Paré : Et cette phrase a mis beaucoup de gens en colère, en France et aussi dans d’autres pays à l’étranger, dans tous ces pays que la France avait justement colonisés et aussi dans les territoires d’outre-mer, comme aux Antilles par exemple, qui sont surtout habités aujourd’hui par des descendants d’esclaves. Entendre parler du rôle positif de la colonisation, c’était vraiment trop, ce n’était pas acceptable. Beaucoup d’historiens ont dit aussi que l’on ne pouvait pas résumer les choses de cette manière.

OC : C’est ce que l’on appelle une levée de boucliers, des gens différents qui se lèvent ensemble pour dire : « non, ça ne va pas ».

CP : Alors Jacques Chirac a pris des décisions. D’abord, monter un groupe pour réfléchir et poser des questions. C’est le chef de l’Assemblée nationale, Jean-Louis Debré, qui est à sa tête. Maintenant, cet article de loi est sur le point d’être abandonné, laissé de côté. Cela va prendre un peu de temps. Il y a plusieurs étapes, mais c’est bien ce qui devrait arriver.

OC : Et le président de l’Assemblée nationale précise que ça prendra trois semaines.

CP : Jean-Louis Debré souhaite qu’après ces trois semaines toute cette affaire soit enfin terminée.

