ギンコウインがノッタバスはコウソクドウロをトオッテイシカワケンのシタマチへイッタ。
トショカンとオンガクホールのアイダにセンロがあります。

ダイガクキョウイクシャとケンキュウシャのアイダのレキシについてのツウシンがオオイ。

リョカンでは、ヨウショクじゃなくて、ニホンのトクベツなリョウリをチュウモンした。

ニチベイケイザイモンダイについて、セイジカのイケンをキイタ。

 タイシとのマチアワセのトキ、テキトウなシツモンをシテクダサイ。

センロをワタッテ、ミギにシャシンヤをトオッテ、ヒダリにはヤッキョクがある。

チュウゴクリョコウカイシャのジェットキはハネダにトウチャクした。
リョカンのマエでリョコウシャのキネンシャシンをとってもらった。

カイギシツのレンラクサキのデンワバンゴウをマチガエタ。

ホッカイドウのノウギョウシャはシニャにキョウトのリョカンにツイテ、サンパクミッカのタビをした。

シンブンキシャはハッコウモンダイについて、ショウセツカとのメンセツをキメタ。

キョウトエキのごアンナイ：トウキョウハツ、ヒロシマユキのデンシャはサンバンセンにトウチャクいたします。

カントウとカンサイのシアイはモクヨウビにヨテイしてある。

カンサイチホウにリョコウするキカイがあります。

クルマのウンテンがヘタなので、コウツウジコがあるのはフアンなキモチ。

ホンダのカイシャのコウツウキカンのコクナイハツバイがハジマッタ。

コウツウジコがオコラナイようにシンゴウにチュウイクダサイ。

ナンベイリョコウのシュッパツのマエはニモツをジュンビするとヨイ。

ケンキュウについてのソウダンのためムズカシイシュクダイをした。

ガイコクからのリュウガクセイのオタクでシュクハクのトキにオモシロイアジのリョウリをタベタ。

ブカツのレンシュウからシアイへイソイデ、ジュンキュウtoキュウコウよりトッキュウにノッタ。

セイジカとのメンセツのため、ヨヤクがひつようだ。

ケッコンシキのテイショクはヨウショクになるか、ワショクになるかケッシンしなければなりません。

ユウエンチをケイケンするため、アンナイのヨヤクをした。

