アイキドウのレンシュウのため、タイイクカンのマエのシュウゴウジカンはロクジハンです。
ケイザイダイガクニュウガクシケンをゴウカクして、オオヨロコビだった。

ギカイは、トショカンとギンコウのアイダにある。

オンガクダイガクに進学できなかったが、ジユウにサッキョクカをしている。

メイジジダイのレキシとセイジについてカイギがヒラカレタ。

セイシュンジダイのタノシイジキをオモイダスとナイタリワラッタリする。

ギンコウからシキンをカリタクテ、できるだけたくさんのジョウホウをアツマッタ。

テレビバングミの授業で、カンタンなエイガをツクルのをベンキョウした。

ガイコクゴをナラウトキにザッシのキジをヨンデ、ジショをヒキナガラタンゴをオボエル。

きのうのヨル、カラダがイタクテ、ネツがデテ、ズツウもあった。ケイショクも食べられなかったほどヨワカッタ。

エイブンのショウセツは割りとカンタンですが、ワブンのほうがムズカシイ。
リョコウのトキ、ミチをマチガエテジカンドオリにはツキマセンデシタ。

「ニホン」をイウと、富士山のことをカンガエル。

60ネンダイはヒッピージダイだった。

トウキョウにトウチャクしたトキは、ヒトとクルマのカズにオドロイタ。

どのドウブツのトウミンはイチバンナガイ？

ニュートンはりんごがオチルのをミテ、ジュウリョクをハッケンした。
ワタシにとってハハはトモダチのようなカンジで、ナンでもキガルにソウダンできる。

オヤのドウイがなければ、ケッコンできない。

ネムカッタが、ニガイコーヒーをノンデ、アタマがはっきりとした。

ベンキョウのためカゾクとハナレテ、ダイトカイでスムとセイカツはカナシイ。

ブンポウをアンキしても、ガイコクゴがハナセルようにはなりません。
