	Debatsite Docenten Nederlands
U bent docent Nederlands en ziet op de debatsite Www.docentenNederlands.com een aantal interessante onderwerpen waarover gediscussieerd wordt. U besluit te reageren op één van de betogen die momenteel op de site staan.
- Lees de betogen hieronder. 

- Kies het betoog waarop u wilt reageren.

- Schrijf een reactie op dat betoog in de vorm van een betoog waarin u duidelijk uw mening (voor, tegen of genuanceerd) geeft.

· Lengte 1 A4
· inleveren in Odevzdávárna – folder betoog, tot ma 11 uur




Betogen op de debatsite

Werkdruk docenten Nederlands: het valt allemaal best mee! De werkdruk in het onderwijs is een heet hangijzer. Vooral docenten Nederlands klagen steen en been, omdat ze het te druk zouden hebben. Dat is jammer, want het onderwijs is een prachtig vak waarvan je dagelijks kunt genieten. Het is des te meer jammer, omdat die werkdruk helemaal niet nodig is. De taken die een docent Nederlands te doen heeft, kunnen over het algemeen goed uitgevoerd worden in de tijd die hen daarvoor ter beschikking staat. 

We moeten vreemde woorden uit het Nederlands weren. Wie er oog voor heeft, ziet langzamerhand dat allerlei woorden uit vreemde talen het Nederlands binnensluipen. Woorden uit het Engels die via televisie, radio en wat-al-niet-meer binnendruppelen. Woorden uit het Arabisch en het Turks op straat en in de bus. Woorden uit het Chinees en het Italiaans op de winkelruiten. Van onze mooie taal blijft zo weinig over. Het is daarom belangrijk ons in te zetten voor het gebruik van zuiver Nederlands. We moeten leenwoorden terugdringen door er goede Nederlandse vertalingen van te geven. 

Kinderen van Nederlandstalige ouders in het buitenland kunnen het best eerst het Nederlands leren en dan de landstaal. 
De meeste Nederlandstalige ouders die in het buitenland wonen willen hun kinderen die daar geboren worden tweetalig opvoeden. Die kinderen kunnen het beste eerst Nederlands van hun ouders leren. Pas als ze het Nederlands goed onder de knie hebben, moet begonnen worden met het leren van de taal van het land waar de kinderen opgroeien.
Vanuit PAT examen
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