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Betreft: aanmeelding Vvoor de Praktijkstudie Internationaal Management en Cultuur
Zeer geachte heer Fontijn,

Al V lange tijd heb ik de programma‘s van de meeste Nederlandse universiteiten bekeken. Met het L plezier moet ik constateren dat de meest interessante programma’s hangende zijn op de Leidense universiteit. – zin onduidelijk Waarom met het plezier? Want WK volgens mijn vrienden uit Tsjechië en ook uit Nederland is de studie in Leiden op V hogere niveau en kwaliteit. Dan was alleen maar  moelijk om een programma te kiezen!- zin onduidelijk Naar V lange overweging heb ik de Praktijkstudie Internationaal Management en Cultuur gekozen. 
Drie jaren !!!!!!!! studeer ik Nederlands in Brno op!!!!!!!! de Masaryk Universiteit. Iedereen van ons heeft de mogelijkheid om een semester of een jaar inL buitenland te studeren. – is dit een motivatie? Ik wil mijn kans niet vorbij laten gaan en altijd heb ik mijn best gedaan om goed te studeren. Daarom heb ik ook dit studieprogramma gekozen, want het verbindt mijn kennis van het Nederlands en de interesse voor business en management. 
Een van mijn ideeën is dat ik eens een makelaarskantoor zou willen stichten. Hier in Tsjechië, maar mijn zielgroep WK zouden de Nederlanders en Zweden zijn. Het is algemeen bekend dat zij heel graag naar mijn moederland reizen. waarvoor? En daarom kan mij het programma veel inbreng WK geven.

Het is ook belangrijk te zeggen dat zulke studieprogramma’s kan ik hier in Tsjechië vrijwel niet volgen! Daarom zou ik er WK nog meer waarderen om op de Leidense V  universiteit te studeren. 

Hopelijk vindt u mijn idee interessant en u geeft mij dan de kans om dit programma deel te nemen. WV
Bij voorbaat dank voor uw antwoord.

Hoogachtend,

Dagmara Abtová
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Brno, 1 november 2009

Betreft: aanvraag V voor een stage studierichting taal- en letterkunde (Nederlands)

Geachte mevrouw Willems,

volgend  (vorm!!) jaar ben ik van plan om aan L Universiteit Gent een Erasmus-stage te lopen en ik ben bijzonder enthousiast over de vakken die de richting taalkunde (Nederlands) aanbiedt. Vooral voor sommige colleges dier S door U worden geleid zou ik me graag aanmelden.

Op dit moment studeer ik het Engels en het Nederlands aan L Masaryk Universiteit in Brno, Tsjechië. Voordat ik mijn bachelorscriptie ga schrijven, zou ik één semester in Gent willen doorbrengen. Mijn scriptie behandelt het fenomeen van haiku, een oude Japanse gedichtsvorm, in huidige Vlaanderen. Als ik me niet vergis hebt U zelf onderzoek gedaan aanWK  hetL  invloed van niet-Westerse literaturen op de Vlaamse literatuur en geeft U lessen die dit domein betreffen. WK Om mijn thesis zo goed mogelijk te kunnen schrijven is het essentieel dat ik deze vakken volg en zelf een onderzoek doe in één van de cultuurcentra van Vlaanderen. 

Als student Nederlands interesseV ik me uiteraard voor alle zaken die L Nederlandse taal en cultuur betreffen. De laaste twee zomers heb ik voorzetsel? Nederland doorgebracht en subject? doe van mijn positie mijn best om de Nederlandstalige en de Tsjechische/Slowaakse cultuur en relaties dichterbij te brengen (qua b.v.  activiteiten zoals de websites expat.satyr.nl of tsjechie.net, waar ik een aktief lid voorzetsel ben).- wat heeft dit met je motivatie te maken?
Voor mijn stage heb ik een acceptatiebrief nodig. Als U mij als een geschikt kandidaat voor de stage beschouwt, zal ik het hoog waarderen als U die brief aan mijn universiteit zou kunnen sturen. – is het niet een beetje kortaf? 
Hoogachtend,

Michal Fabian. – waarom een punt?
de vorm is niet acceptabel en dit werkstuk accepteer ik niet - N
Motivatie brief

       Geachte mevrouw van Kooten,

Ik heb een contact op u op een website van Antwerpse universiteit vandaag gevonden. Als ik het goed begreep, bent u een coordinator voor buitenlandse studenten die aan uw universiteit graag willen studeren. 

       Ik heet Klara Krejzlikova en ik studeer aan de Masaryk universiteit in Brno en ik zit nu in het derde jaar. Dit jaar zou ik met mijn studie willen eindigen en dus mijn bachelor werk ook willen schrijven. Ik ben heel geinteresseerd in  straattaal. Ik vind dat echt een interessant thema voor een scriptie en ik wil dus wat meest mogelijk daarover weten. 

        Afgelopen zomer ben  ik op Nederlandse zomercursus in Woudschoten Zeist geweest en ik heb daar al wat over straataal in Nederland geleerd. We hadden daar echte deskundige docenten en ze wisten veel over dit oderwerp maar toch waren ze een beetje ouder en hadden dus niet zo veel persoonlijke ervaringen ermee. In mijn scriptie wil ik graag straattalen van Nederland en in Belgie vergelijken. Ik heb al wat onderzoek in straten in Nederland gedaan. Het heeft me veel geholpen en ik heb met echte allochtonen gesproken die van straattaal houden en ook er dagelijks gerbuiken. 

        Ik vind wel interessant dat straattaal zelfs niet zo lange tijd bestaat. Zijn wortels kunnen we zien al vanaf het eind van 20ste eeuw en daarna vooral vanaf de tijd wanneer Surinamers naar Nederland kwamen. Over Belgische en vooral Antwerpse straattaal heb ik niet zo groot idee en daarom zou ik dat heel hulpbaar vinden als ik een paar vakken van uw universiteit zou kunnen volgen. 

       In programma van dit jaar heb ik gelezen dat u veel vakken die iets te maken hebben met mijn lievelingsthema hebben opgerecht. Ik vind het wel best dat zelf de docente van de vak tal van jongeren net afgestudeerd is en daarom denk ik dat ze heeft eigene rijke ervaring ermee. 

        Ik zou heel dankbaar zullen zijn als ik aan uw universiteit volgend semestr kan studeren en die vakken waarover heb ik geschreven kan volgen. 

        Met hartelijke groeten,

        Klara Krejzlikova
Maike Jansen








Adriana Homolova

Prinsengracht 44/A








263651

2400 AMSTERDAM

Universiteit Utrecht - Graduate School of Life Sciences en Faculteit Bètawetenschappen

T.a.v. mevrouw Klein

Heidelberglaan 8

3584 CS UTRECHT

Amsterdam, 14 februari 2009

Betreft: aanmelding Vvoor programma Drug innovation

Geachte mevrouw Klein,


Ik ben een derdejaars student van Medische farmacologie op WK + L  Vrije Universiteit Amsterdam en ik raakte heel ethuziast S????als ik dit mastersprogramma op de Universiteit Utrecht heb gevonden.- waar, hoe?

Nieuwe geneesmiddelen te ontwikkelen heeft me altijd geintereseerdS. Nu als mijn opleiding in farmacologie bijna voorbij is, wou ik graag dit programa Svolgen. Chemie WKen biotechnologie zijn mijn sterkste vakken. Dit heb je
 het meest nodig als je een geneesmiddelen inovatie programma wilt volgen. Het meest ben ik in Lneuropsychofarmacologie geintereseerd.S Ik heb een breed onderzoek in ???????antidepressiva gedaan. Vooral over de bijwerkingenWK van Mono-Amino Oxydase remmers. Ik wou mijn onderzoeken door de middelen van wat deze opleiding biedt verbeteren en uitbreden. – zin onverstaanbaar

Behalve mijn studie op L + WKVrije Universiteit Amsterdam heb ik een paar cursusen Sen stages in buitenland gevolgd. Dat zijn The University of Michigan, waar ik één jaar heb verbracht met studie van Farmacology and Toxicology en een 4 maand stage in een onderzoeks centrum S + VSNBL in Baltimore.


Graag verneem ik binnekort uw reactie op mijn verzoek tot deelname.

Hoogachtend,

Maike Jansen


dit huiswerk wordt niet geaccepteerd wegens het aantal spel- en grammaticafouten - N







de vorm is niet acceptabel en dit werkstuk accepteer ik niet - N
1 november 2009, Brno, Tsjechie

Geachte mevrouw van Dam,

Als coordinator voor buitenlandse studenten die aan uw universiteit in Utrecht willen studeren bepaalt U wie deze gelegenheid krijgt, dus zal ik me even voorstellen en vertellen waar ik op dit moment mee bezig ben en wat mijn studieplannen zijn. Mijn naam is Martina Silbrnikova en ik studeer al drie jaar Nederlands aan de Masaryk Universiteit in Brno, in Tsjechie. Deze taal vind ik heel mooi en wil er ook in de toekomst mee bezig zijn. Ik heb al een aantal diploma’s Nederlands als vreemde taal gehaald, concreet op niveau’s Maatschappelijk taalvaardigheid(B1) en Hoger onderwijs(B2). In de toekomst ben ik van plan om nog twee diploma’s te halen, Professionele taalvaardigheid en Academische taalvaardigheid. De kwaliteit van studie aan de universiteit in Brno is goed, maar omdat er deze taal niet zoveel studenten studeren, is het aantal zowel docenten als vakken beperkt. Studeren in het buitenland vind ik een mooie gelegenheid om iets nieuws te leren, met andere mensen en misschien ook op een helemaal andere manier. Ik heb over de Universiteit in Utrecht veel gelezen en gehoord en het zou echt eer voor mij zijn om aan deze Universiteit in het aanstaande semester Nederlands te kunnen studeren. Ik denk dat het voor iedereen een verrijkende ervaring moet zijn. Ik vind vooral interessant de vakken die zich bezighouden met tolken. Aan onze universiteit wordt er niet genoeg aandacht aan besteed, hoewel ik vind dat er wel een speciale opleiding moet zijn om te kunnen tolken. Ik heb al ervaringen met tolken en dit gebied vind ik heel interessant, daarom wil ik mijn kennis nog uitbreden en dat soort vakken aan uw universiteit volgen.

Ik vind het ook belangrijk om in een Nederlandstalige omgeving te studeren en elke dag in contact met de taal te zijn; niet alleen op school, maar ook in de vrije tijd. Via theaters, bisoscopen, concerten en dagelijkse communicatie met Nederlandstalige mensen kan ik de Nederlandse cultuur nog beter leren kennen en begrijpen en dat vind ik ook heel belangrijk. 

Ik zou er heel blij mee zijn en zou het enorm waarderen als U me de kans zou willen geven om Nederlands aan uw universiteit in Utrecht te kunnen studeren. Ik hoor van U graag hoe U erover heeft beslist.

Met vriendelijke groet,

Martina Silbrnikova

Marcela Vaculíková

Teyschlova 25

635 00 BRNO

vaculikovamarcela@seznam.cz
Georges Wildemeersch
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Brno, 30 oktober 2009

Betref: Verzoek om geving WK van de acceptatiebrief

Geachte heer Wildemeersch,

Ik ben een derdejaarstudente van de L bachelorprogramma Nederlandse taalkunde en literatuur aan
 Masaryk Universiteit in Brno. Aan deze universiteit studeer ik ook Europese Studies en ik ga volgend semester met dit studievak als de L Erasmus student naar Universiteit Antwerpen te studeren. – zin verkeerd
Omdat ik in L Nederlandse literatuur geintereseerd S ben, zou ik graag deze gelegenheid waarnemen WK om enig WK letterkundige colleges te volgen. Ik heb op websidesV  van de universiteit opgezocht dat u de cursus „
Contemporary Dutch literature“ doceert. Ik heb al gelijke colleges in Brno gevolgd en ik heb dus basiskennissen V vanWK dit gebiet??????? van  Nederlandse literatuur. Maar ik veronderstel dat uw college deze mijn kennissen nog zouden kunnen verdiepen. – zin verkeerd
Daarom zou ik heel verheugd WK  zijn als u me een acceptatiebrief zou sturen en ik uw colleges zou kunnen volgen. – kun je een beter verbindingswoord vinden?
Hoogachtend,

Marcela Vaculíková
de vorm is niet acceptabel en dit werkstuk accepteer ik niet - N
Petr Novák
�zou je een onbekende persoon echt tutoyeren? 


�zoek svp de juiste benaming van je studie op!!!!!!!


�vorm 





