celkový fond knihovny 

Norwegens Nationalbibliothek digitalisiert den Gesamtbestand. 

1 na dotaz "Gesamtfonds der Bibliothek" 

145 na dotaz "Gesamtbestände der Bibliothek". 

41 200 na dotaz "Gesamtbestand der Bibliothek" 

fond i fondy im Deutschen mit -s:

Fonds  [fo:], der; - [fo:(s)], - [fo:s; frz. fonds, identisch mit: fond, Fond; das -s stellt die in afrz. fons vorliegende Schreibweise wieder her]: 

 1. a) für bestimmte Zwecke gebildete Vermögensreserve: einen F. für Notfälle haben; 

 b) (Wirtsch.) Sondervermögen einer Gesellschaft für Kapitalanlagen, das in Wertpapieren od. Immobilien angelegt ist. 

 2. (geh.) ideeller Grundstock: er konnte aus dem reichen F. seiner Erfahrung schöpfen. 
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Organisation des Sonderfonds. Auf den ersten Blick hat der Sonderfonds / Special Fund ... Der

 Sonderfonds hatte keine Mitglieder, sondern nur Teilnehmer. 

27 200 na dotaz "aus Rechtsgründen" 

1 230 000 na dotaz "aus rechtlichen Gründen" 

příslušný

zu|stän|dig  <Adj.>: 

 1. zur Bearbeitung, Behandlung, Abwicklung von etw. berechtigt, verpflichtet, dafür verantwortlich; die Kompetenz für etw. besitzend; kompetent: die -e Behörde, Stelle; das -e Amt, Gericht; die Genehmigung wurde von -er Seite erteilt; dafür sind wir nicht z.; es fühlte sich niemand z. 
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ei}n|schlä|gig  <Adj.> [zu veraltet einschlagen= hineinreichen, -wirken]: zu einem bestimmten Gebiet od. Fach gehörend, dafür zutreffend: die -e Literatur; e. (wegen eines ähnlichen Deliktes) vorbestraft sein.
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einschlägige legislative Maßnahmen 

zufallen – fallen - entfallen

2. a) (ohne eigenes Dazutun, durch glückliche Umstände) zuteil werden, gegeben, geschenkt, vererbt werden: das Vermögen fällt der Tochter des Verstorbenen, dem Staat zu; der erste Preis ist dem Finnen zugefallen; ihm fällt alles [nur so] zu (er ist, ohne sich anstrengen zu müssen, stets erfolgreich); 

 b) zugeteilt, zugewiesen werden; zukommen: diese Aufgabe, Rolle ist mir zugefallen; die Entscheidung, die Verantwortung fällt dir zu.

fallen

b) zu einem bestimmten Bereich gehören; von etw. erfasst, betroffen werden: in, unter dieselbe Kategorie f.; das fällt nicht in die Kompetenz der Länder; es fällt nicht in seine Zuständigkeit; 

entfallen

auf jmdn., etw. als Anteil [von od. an etw.] kommen: von dem gesamten Gewinn entfallen auf jeden Teilnehmer 100 DM; drei Mandate entfielen auf Frauen. 

Beispiele

Der restliche Prozentsatz fällt auf Infektionen durch mehrere Erreger.  

Bei Industriekunden entfallen gut 80 % des Strompreises auf die Anteile Erzeugung,

Transport (inkl. Messung) und Vertrieb.

gelangen - herankommen

etw., einen angestrebten Zustand erreichen, zu etw. kommen: zu Geld, Ansehen, Ehre gelangen.; ich bin zu der Erkenntnis gelangt, dass du damals Recht hattest; zur Ruhe gelangen. (ruhig werden)

herankommen:

b) die Möglichkeit haben, sich etw. zu beschaffen; sich Zugang zu etw. verschaffen: wie bist du an die verbotenen Bücher herangekommen?; er kommt an sein Geld nicht heran (es liegt auf einem Konto fest); für Journalisten ist es sehr schwer, an Fakten heranzukommen (sie in Erfahrung zu bringen); Ü an sie ist nicht heranzukommen (1. sie ist aufgrund ihrer Stellung nur schwer zu erreichen. 2. sie ist unzugänglich, verschlossen); an die Täter kommt man nicht heran (man kann sie nicht zur Rechenschaft ziehen);

