№  1.  Р:  рот, парк, мэр. Это Марк, папа. Это Рома, мама. Это папка мэра?
С:  экспорт, сорок. Кто это? Это Соня с Марком.

У: ум, суп, утро. Утром тут мокро. Папа у мэра? – У мэра.

В: вот, два, вы, буква. Вова у вас? Вот буква В. Это правда. Вы правы.

Н: нос, он, рано, но, внук. Как тут много гор! Вот мой внук Вова.

Х: вход, выход, ухо, сухо. Это вход, а выход там.
№ 2. Читайте:

1. Днём дядя дома. 2. Утром тень там, а ткт тени нет. Тень тут днём. 3. Дима дома? Нет, Димы дома нет. Он у дяди Кости.Дома Нина и Ваня с няней. 4. Где дети? Дети у тёти Нади. Кто помнит тётю Надю?

№ 3. Скажите, у кого это есть?
	я
ты

он

она

мы

вы

они
	Лампа, занавеска, сестра, полка, машина, тарелка, вилка, ручка, дядя, тётя, рубашка, подруга, чашка, газета, картина, бумага, папа, дедушка.
Кот, кресло, ковёр, холодильник, друг, стул, телефон, карандаш, нож, диск, диван, шкаф, брат, компьютер, пенал, яблоко, телевизор, стол.
Кровать, постель, тетрадь, дочь, портфель.


№ 4. а) Скажите, чего у Вас нет:

У меня нет ... (лампа, занавеска, сестра, полка, машина, тарелка, вилка, ручка, дядя, тётя,     рубашка, подруга, чашка, газета, картина, бумага, папа, дедушка, кот, кресло, ковёр, холодильник, друг, стул, телефон, карандаш, нож, диск, диван, шкаф, брат, компьютер, пенал, яблоко, телевизор, стол, кровать, постель, тетрадь, дочь, портфель).

б) Скажите, что у него есть эти предметы, используйте множественное число.

У него есть (лампа, занавеска, сестра, полка, машина, тарелка, вилка, ручка, дядя, тётя,     рубашка, подруга, чашка, газета, картина, бумага, папа, дедушка, кот, кресло, ковёр, холодильник, друг, стул, телефон, карандаш, нож, диск, диван, шкаф, брат, компьютер, пенал, яблоко, телевизор, стол, кровать, постель, тетрадь, дочь, портфель).
в) Скажите, что у неё нет этих предметов, используйте множественное число.

У неё нет (лампа, занавеска, сестра, полка, машина, тарелка, вилка, ручка, дядя, тётя,     рубашка, подруга, чашка, газета, картина, бумага, папа, дедушка, кот, кресло, ковёр, холодильник, друг, стул, телефон, карандаш, нож, диск, диван, шкаф, брат, компьютер, пенал, яблоко, телевизор, стол, кровать, постель, тетрадь, дочь, портфель).

№ 5.

Это мой папа, его зовут Александр.

Это моя мама, её зовут Елена.

Это мой брат, он студент.

Это моя сестра, она студентка.

Это мой дедушка, он очень старый.

Это моя бабушка, она тоже старая.
