Austrálie se slavnostně omluvila „zapomenutým dětem“

Australský premiér Kevin Rudd se v pondělí 16. listopadu slavnostně omluvil půl milionu „zapomenutých Australanů“, kteří po desítky let trpěli špatným zacházením v australských veřejných zařízeních. Austrálie „se omlouvá za tuto tragédii, za tuto naprostou tragédii, za ztracená dětská léta,“ řekl Rudd v parlamentu před tisícovkou přeživších „forgotten Australians“ („zapomenutých Australanů“), kteří jej odměnili bouřlivým potleskem.

Stovky tisíc dětí se mezi lety 1930 a 1970 staly oběťmi násilných činů v australských sirotčincích a dětských domovech. V roce 2004 doporučil ve své zprávě australský senát, aby bylo vůči těmto lidem, kteří se jako děti staly obětí zneužívání všeho druhu, zejména však zneužívání pohlavního, učiněno kajícné gesto. Kevin Rudd dále prohlásil: „Dnes jsme se sešli, abychom se vám za celý národ omluvili. Vám, zapomenutým Australanům a těm, kteří jste byli v dětském věku posláni k našim břehům, aniž jste s tím souhlasili, chceme říci, že se vám omlouváme.“
Britský premiér Gordon Brown se hodlá v nejbližší době omluvit jménem Spojeného království za to, že ve 20. století poslalo desítky tisíc dětí do svých bývalých kolonií, kde bylo mnoho z nich umístěno ve veřejných ústavech a stalo se obětí násilí. Ministr školství Ed Balls v neděli na televizní stanici Sky News prohlásil, že to, že tato „hrozná politika“ trvala tak dlouho, je „důvodem k studu“. Dále řekl, že omluva má velký symbolický význam.

Britské sdružení Child Migrants Trust, které pomáhá lidem, kteří byli jako děti vystěhováni, setkat se znovu se svou rodinou, uvádí, že někteří byli odebráni z domova, aniž by o tom byli informováni jejich rodiče nebo aniž by jejich rodiče dali souhlas. Podle tohoto sdružení poslaly řadu těchto dětí do ciziny speciální agentury, které usilovaly o osídlení bývalých kolonií lidmi „dobré bílé britské rasy“. Většina dětí se ocitla ve veřejných ústavech či zemědělských zařízeních.

Australský premiér již v únoru 2008 vyslovil historickou omluvu „ukradené generaci“ („stolen generation“), jak se nazývají tisíce autochtonních obyvatel Austrálie, kteří byli jako děti násilím odebráni svým rodinám, aby mohli být v bělošských institucích asimilováni. Tato praxe trvala až do sedmdesátých let.
