Journalistische Texte – Donnerstag, 21.10.
Einheit 4:
· Berichte Wissenschaftskolleg besprechen, Rechercheaufgabe: Zeitung erläutern.

· kurze mündliche Präsentationen der aktuellen Berichte.

· Einführung: Reportage. Was sind die Charakteristika einer Reportage? Analysieren des Modelltexts.
· Text: Was ist eine Reportage? Woraus besteht eine Reportage? Was ist nicht in einer Reportage?
· Blog und Zeitungen vorstellen. Abstimmung. Entscheidung für Blog
Hausaufgabe:
· Lesen Sie den Abschnitt „Reportage“, den ich im IS hochladen werde, um sich einen Überblick darüber zu schaffen, was eine Reportage ist.

· Erstellen Sie zu zweit ein Konzept für eine Reportage: Über welches Ereignis möchten Sie berichten? Welche Teile soll Ihre Reportage enthalten? Wie soll sie aufgebaut sein? Wie sieht die Arbeitsaufteilung aus? (Fotos, Textteile, Layout, etc.) Wer ist die Zielgruppe? Laden Sie ein Konzept bitte bis zum 1.11. ins IS, damit ich Ihnen in der Einheit am 4.11. ein Feedback geben kann.
· Rechercheaufgabe über Zeitschrift/Zeitung: Die Fragen sollen Ihnen helfen bei der Vorstellung: Welche Themen und Inhalte werden behandelt? Wer sind die Herausgeber? Wer ist die Zielgruppe? Wie sind Sprache und Layout der Zeitung/Zeitschrift? Welche Textsorten dominieren? Wie positioniert sich das Medium selbst? Gibt es Informationen, was andere über dieses Medium sagen? Versuchen Sie so detailliert wie möglich über die Zeitung/Zeitschrift zu recherchieren und viele Hintergrundinformationen herauszufinden.
Stellen Sie das Medium in einer kurzen Präsentation (ca. 5-10 min) Ihren KollegInnen vor. Wählen Sie selbst aus, was Ihnen wichtig und interessant erscheint. Termin ist der 4.11.
