Syntax-pokyny
Doporučená literatura: 

Zavadil, B. – Čermák, P.: Sintaxis del español actual, UK, Praha 2008

Spitzová E.: Sintaxis de la lengua española, MU, Brno 2000.

Přehledné tabulky Syntaktické funkce a Klasifikace vět (učební materiály IS)
Pokyny k jednotlivým cvičením:

Syntax 1: určení typu vět podle povahy přísudku (v tabulce Klasifikace vět část Por la naturaleza del predicado) + identifikace jednotlivých větných členů (dle tabulky Syntaktické funkce).

Syntax 2: určení typu vět podle povahy přísudku (v tabulce Klasifikace vět část Por la naturaleza del predicado) + identifikace jednotlivých větných členů (dle tabulky Syntaktické funkce) + určení větné modality (v tabulce Klasifikace vět část Por la intención del hablante).

Syntax 3: syntaktická analýza souvětí (Proposiciones coordinadas: typy souvětí souřadných) + identifikace jednotlivých větných členů (dle tabulky Syntaktické funkce).
Syntax 4: syntaktická analýza souvětí (Proposiciones subordinadas: souvětí podřadné): určení věty hlavní a vět vedlejších.

Syntax 5: věty 1-4: určení větných členů; věty 5-14: syntaktická analýza souvětí (Proposiciones subordinadas: typy vět vedlejších).

Syntax 6: syntaktická analýza souvětí (Proposiciones subordinadas: souvětí podřadné): určení věty hlavní a vět vedlejších, schematické znázornění vztahu jednotlivých vět.

Případné dotazy týkající se řešení příkladů nebo rozsahu učiva k bakalářské zkoušce budou objasněny formou konzultace na konci semestru (termín bude včas upřesněn).

