	Albania
	Albania es una república democrática situada en la península balcánia. La gente denominan su país  Shqipëri, que significa ,,la país de águilas"  y también denominan su mismo como ,,los hijos de águilas". También en la bandera de Albania vemos una ágiula con dos cabezas que miran una a la izquierda y otra a la derecha, todo esto en fondo rojo.
Albania limita con Serbia-Montenegro, Macedonia,Cosovo, Grecia y el Mar Adriatico. Tiene la extesión de 28 748 km2  y la población de 3,2 millones de habitantes,pero estos 3 millones son sólo una mitad de la gente albanés en el mundo. Unos 3 millones viven fuera de su país. Podemos encontrarles sobre todo en Italia, Grecia o Estados Unidos. La gente  son capaz de viajar con la exención de visa sólo a la República Turca y a Cosovo, pero como piensan que fuera de su país la vida es más fácil, huyen de ella, cuando es posible. Sin duda se ve si algún miembro de la familia vive fuera, porque esta familia tiene enbastante  corto tiempo una casa nueva.
	La capital de Albania se llama Tirana, está situada en el centro de la país. Es una ciudad bastante grande y llena del arte. Los edificios están pindados con varios colores. Es que el alcalde de Tirana es un poco artista.
	Skadar es la segunda ciudad más grande de Albania, está situada en la costa de Lago de Skadar. En la montaña en las afueras de la ciudad se encuentra el castillo de Skadar, de que vemos los ríos que pasan al lago. Esta ciudad cruzan dos puentes- un puente viejo de madera y el segundo nuevo. El viejo es tan roto que unos autobuses ya se cayeron al agua del río. Han empezado con la construcción del segundo puenet. Como no tienen bastante dinero para terminarlo, interrumpieron esta construcción en la mitad.
	A una hora lejos de Skadar se extiede la sierra de Dukadžin. Tienen una altitud de más o menos 2 mil de metros sobre el nivel del mar. Tienen una naturaleza bonita y pura. Como casi no hay senderos, pocos  turistas van por  allá. Una cosa increíble es que más o menos cada hora del paseo hay un fuente de agua a un catarata de agua tan pura que se puede beber directamente sin miedo. En el centro de esta sierra hay un pueblo que se llama Theth, con casillas viejas, la gente pastorean vacas y ovejas. La vida en las montañases mucho más obligada por los hábitos antuguos. Por ejemplo una chicha no puede tener más que un novio en la vida.
	La gente es muy religiosa, no hay unos que no creen an algún dío. Una mitad de la gente son musulmanos, unos 35 por ciento son católicos ortódojos y unos 15 por ciento católicos romanos. Una curiosidad es que no existen luchas ni conflictos entre ellos. Es la país más islámica de Európa y no hay problemas.
	En la foto a la izquierda vemos los chicos en trajes nacionales. 
	Que se refiere al tráfico, no hay nada raro conducir sin el carne de conducir. No hay nada raro encontrar vacas, ovejas o burros paseando en el centro de la ruta. La gente usa tan coches como burros para moverse.
	En la última parde de la presentación vemos el dictador Enver Hodža. Este hombre fue dictador durante la era socialista. A principios cooperó con Stalin, pero después se decidió aislar Albania. Y la proclamó como la única a país ateísta en el mundo. La gente tuvieron que construir bunquer. Como Hodža les inquietó, que el mundo les iría a atacar. Hoy la gente no sabe que hacer con estas cosas de hormigón son abalados por toda la país.
Muchas gracias por su atención.
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