Los castillos y sus cuentos 
 
Eslovaquia es conocida por sus montañas y por sus castillos que hay demasiados en todas partes del país. Los historiadores dicen que anteriormente habían construido más que 180 castillos y la mayoría fueron construidos en la segunda mitad del siglo XIII y durante el siglo XIV. Los tiempos malos llegaron en el siglo XVII marcado por los levantamientos (las rebeliones) de las clases sociales y por la guerra con los Turcos. En esos tiempos muchos castillos fueron incendiados y destruidos tanto que ya se han convertido en ruinas. En la actualidad tenemos 17 castillos conservados. La caída de los castillos fue acelerada porque la aristocracia se mudaba de habitaciones ruinosas a palacios más cómodos y mas accesibles. Actualmente hay más de quinientos palacios.
 
El castillo más grande fue Pustý Hrad( El Castillo Abandonado) era el segundo castillo más extenso en el mundo (después de Crak de Chevalier- en Siria). Hoy allí podemos ver solamente las ruinas y contornos de su antigua extensidad. Está sitiuado a 2 kilometros de la cuidad de Zvolen, en el centro de Eslovaquia.  Fue la residencia de los reyes húngaros para sus cazas en el Bosque de Zvolen. Con el tiempo el castillo fue quedando lejos de los territorios accesibles y por eso dejó de tener la función de centro administrativo, militar y económico. Todas las funciones se mudaron al nuevo castillo de Zvolen, al que se le suele llamar el Nuevo.
 
El castillo más visitado por los turistas es Oravský Hrad (el Castillo de Orava), que está en el Noroeste del país. Esta obra maestra, que es muy íntegra, se erguye en la roca calizada abrupta a 112 metros de altura sobre el río Orava. Esta elevación fue poblada en el primer milenio antes de nuestra era por su localización estrátegica como el lugar de guardia  e importante ruta comercial que cruzaba por el valle. Aunque en el año 1800 hubo un gran incendio que destruyó gran parte del castillo, hoy podemos hablar de un castillo muy conservado. Después  el administrador Jozef Pálffy lo renovó y lo reconstruyó al estilo romántico. El Castillo de Orava es visitado cada año por 200 mil turistas.
 
Las ruinas que más me gustan y de las cuales se dice que son las más románticas son las deHričov. Estan localizadas a gran altura y en un lugar poco accesible. Para llegar al castillo es necesario pasar por el bosque dónde los árboles forman una avenida romántica para los turistas. El castillo se encuentra en Peñas de Súľov cerca de la ciudad de Žilina al centro-Norte del país. De lejos parece que sus murallas se estiran de las rocas escarpadas. Se puede ver la formación de rocas que se elevan muy marcadas debajo del terreno del castillo que de acuerdo con la leyenda eso es un monje fósil, el cual había gritado todos los malhechos del castellano cruel y apartir de ese momento el castillo se descuidió pero el monje se quedó…
 
El castillo o mejor dicho el palacio que más me gusta por dentro es Lednica en Moravia. La forma actual del palacio es resultado de la reconstrucción en 1846-1858 según el estilo neogótico inglés. Las habitaciones accesibles para el público en la planta baja del palacio se destacan por el adorno de escultor. En la sala azul podemos encontrar el techo artesonado de madera de tilo, y en el vestibulo la famosa escalera de caracol, también podemos ver el (antorchero, candil, lucerna)doradillo gigante que pesa 690 kg. En el comedor veraneo podemos ver otra escalera espiral hecha de un árbol(de encina) y el relieve del árbol de la vida de huesos de marfil.
 
El castillo que más me gusta por fuera es El Castillo de Predjama( Predjamský Grad) que se encuentra en el Sudoeste de Eslovenia. Es muy interesante ya que no fue construido sobre roca como todos los demas castillos, está construido dentro de la boca de una cueva. Su habitante más conocido fue Erasmus Lueger que gracias a la cueva podía resistir los embates de los conquistadores. En el siglo XV. el emperador Fridrich III. ordenó capturar a Erasmus porque organizaba expediciones salteadores contra los caravanes mercantiles(comerciales). Para unos era bandido para otros era Jánošík, que a unos les quitaba y a otros les daba. Erasmus se refugió en este castillo y por los corredores de la cueva se iba a alimentar al pueblo, según la leyenda a los conquistadores les golpeaba con los bueyes asados y las cerezas frescas. Finalmente su criado lo traicionó y después de que la bala de catapulta alcanzó la cueva las piedras se amontonaron y mataron a Erasmos.     
 
El castillo que me gustaría visitar en España es el Alcázar de Segovia localizado a 87 Km al norte de Madrid. Es uno de los monumentos destacados de Segovia, que se alza sobre un cerro en la confluencia de los ríos Eresma y Clamores. En la Edad Media, por su seguridad como por la proximidad de zonas de caza, el Alcázar se convirtió en una de las residencias favoritas de los Reyes de Castilla, en especial de Alfonso X. Fue habitado muchas veces y llegó a ser uno de los más suntuosos palacios-castillos en el siglo XV. La fortaleza sirvió posteriormente como prisión de Estado hasta que en 1762 Carlos III fundó en Segovia el Real Colegio de Artillería que tuvo su sede en el alcázar. En 1862, un incendio destruyó las suntuosas techumbres de las salas nobles, que pudieron ser reconstruidas fielmente con posterioridad gracias a la existencia de grabados. En 1931 fue declarado monumento histórico artístico. Su planta es muy irregular y se adapta al cerro sobre el que se levanta. Destaca la muy bella torre del homenaje, cuadrada con cuatro torreones, estancia cubierta de cañón apuntado y ventanales geminados. 
 

