Salvador Dalí nació en Figueras en 1904 y fue un pintor catalán considerado uno de los representantes más importantes del surrealismo. Sus estudios comenzó en la Academia de San Fernando de Bellas Artes pero fue expulsado. Varios aňos de su expulsión empezó a colaborar con el director de cine Luis Buñuel, quién fue su amigo de la residencia de estudiantes. Y empezaron a colaborar en un cortometraje Un perro andaluz, en el que se mostraban escenas surrealistas. El otro de sus amigos de la residencia de estudiantes fue también Federico García Lorca con quién tuvo una relación íntima. Pero no se orientó sólo a los hombres porque se casó con una mujer que se llamaba Gala. Tras la muerte de su mujer, Dalí perdió su entusiasmo por vivir. Murió en 1989 en su casa en Figueras a causa de una parada cardiorrespiratoria. 
Persistencia de la memoria: En el cuadro aparece el mar y una formación rocosa y este paisaje representa un puerto de cataluňa. También hay cuatro relojes – un reloj de bolsillo y tres relojes deformados. Y sobre este cuadro Dalí dice que le inspiró el queso camembert. 
La tentación de San Antonio: Aquí, San Antonio trata de protegerse de varios tipos de tentaciones. Fue pintado para un concurso que no ganó.
Nińo geopolítico observando el nacimiento del hombre nuevo: Una mujer muestra a su nińo la nueva cultura americana
