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Dominique Batraville est écrivain, poète et  journaliste haïtien conmtemporain. Son oeuvreœuvre crée une nouvelle identité de la littérature haïtienne. Jusqu’à aujourd’hui le nom inconnu dans nos pays, il commence àa être discuté grâce à la projection cinématographique du film documentaire de Aïda Maigre-Touchet. Le documentaire, Elégie de Port-au-Prince, a été  présenté cette année pendant le festival international de film documentairie à Jihlava. L’actualité ne consiste pas seulement dans l’existence du film. La motivation de le tourner est basée sur l’événement qui s’est passé le 12 janvier en 2010. Le séisme avait les conséquences catastrophiques ce qui a bouleversé la vie des habitants d’Haïti. Mais il avait aussi l’impact sur la perception de la condition et de l’identité humaine, ce qui s’est reelflété dans la création littéraire.  	Comment by user: co je přesně „nos pays“?
L’œuvre de Batraville est très sensible et sa poétique montre d’une façon expressive les images de la vie terrestre ainsi que la vie spirituelle. A travers son œuvre nous tenterons de retrouver et d’identifier les marques qui créent le sujet collectif et sa conscience. Néanmoins, dans l’ œuvre de Batraville apparaissent les motifs significatifs pour pouvoir comprendre l’identité haïtienne. Son travail est influencé par plusieurs facteurs outre la catastrophe. 
Nous n’allons pas définir la relation de la fiction et de la réalité dans la littérature haïîtienne, nous tentons plutôt de retrouver et d’analyser les sources de l’inspiration de Batraville qui influencent et forment sa poésie et sa prose. En essayant d’analyse l’œuvre de Batraville, nous allons chercher l’identité haïtienne à travers le siècle passé ainsi que l’âme collective des habitants de cet « île en île ». La recherche de l’âme est omniprésente dans la poésie et de Batraville. Néanmoins cela n’est pas un seul motif qui apparait dans son travail. Outre ce motif essentiel, Batraville prend source de la mythologie, le vaudou ou, la reéligion catholique. Ce qui l’inspire remarquablement ce sont les autres auteurs haïtiens assez importants comme Jacques-Stephen Alexis, Jacques Roumain ou Dany Laferrière. De cette mélange des thèmes, motifs et inspirations naissent les images extraordinaires qui enrichissent la littérature francophonne d’outre-mer.	Comment by user: Aussi?
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	I. 2. i. les écrivains haïtiens
	I. 2. ii. les voyages
	I. 2. iii. la dualité spirituelle : le catholicisme et le vaudou haïtien
	I. 2. iv. la dualité : le centre – la périférie


















[bookmark: _Toc311058284][bookmark: _Toc311058881]I. 3. L’Oeuvre de Dominique Batraville	
I. 3. i. Elégie de Port-au-Prince 
I. 3. ii. Le Territoire de hommes sans os
I. 3. iii. et d’autres


















[bookmark: _Toc311058285][bookmark: _Toc311058882]II. Partie analytique
[bookmark: _Toc311058883]1. 1. Elégie de Port-au-Prince
[bookmark: _Toc311058884]1. 2. Le Territoire des hommes sans os
























[bookmark: _Toc311058286][bookmark: _Toc311058885]CONCLUSION




























[bookmark: _Toc311058886]BIBLIOGRAPHIE

[bookmark: _Toc311058887]L’œuvre de Dominique Batraville	Comment by user: nepodtrhávat nadpisy
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