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Guy de Maupassant est un grand personnage de la littérature française du XIXe siècle. Connu surtout pour ses contes et ses nouvelles, il était également auteur des romans, des pièces de théâtre et des récits de voyage. Il est classé dans l’époque du réalisme et du naturalisme. Dans ses oeuvresœuvres, il a critiqué la société de son époque mais on peut constater que cette critique est atemporelle.	Comment by user: Zarovnání do bloku
Pour notre mémoire de licence, nous avons choisi de nous concentrer sur son roman le plus fameux et le plus adapté : Bel-Ami, et surtout nous voudrions nous focaliser sur le personnage principal de cet roman, lequel personnage est Georges Duroy, homme ambitieux et séducteur qui fait sa carriérecarrière grâce à ses nombreuses maîtresses. 
Tout d’abord, nous allons étudier le roman Bel-Ami écrit par Guy de Maupassant et nous allons proposer une caractéristique détaillée du personnage principal. Puis, nous allons faire une caractéristique similaire du même personnage tel qu’il est présenté par une adaptation de théâtre tchèéque et une adaptation de théâtre française. La dernière partie derniére de notre mémoire sera consacrée à la comparaison des trois caractéristiques. En ce qui concerne les adaptationles adaptations, pour la tchéquetchèque, nous avons choisi celle de Městské divadlo Mladá Boleslav parce qu’elle est jouée dans plusieurs théâtres tchéquestchèques et son enregistrement se voit même dans la télévision, et pour la française celle de Pierre Laville laquelle est aussi très connue.	Comment by user: É není totéž co è	Comment by user:  Toto není důvod, proč vybíráte právě mladoboleslavskou inscenaci.	Comment by user: Trop mal dit. 
Dans notre mémoire, nous voudrions prouver que comme les deux nations (la tchéque et la française) sont différentes, aussi le même personnage serait perçu et traité différemment par chacune d’entre elles.  
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