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Introduction

La modernité est un phénomène qui accompagne presque chaque époque. 
Principalement le XXe siècle est une période des découvertes et de beaucoup de nouveautés. Comme le progrès ne cesse pas de se développer
, certains le qualifient comme le succès de la société, les autres sont plus sceptiques.
C’est aussi le cas de René Barjavel qui utilise les éléments de la modernité 
dans son oeuvre. Surtout ses deux premiers romans fantastiques Ravage et Le Voyageur imprudent que nous considérons comme les romans d’anticipation où les traces de la science-fiction et de l’utopie sont évidentes.
Ces oeuvres parues à la première moitié du XXe siècle nous montrent l’histoire qui se déroule dans l’avenir et qui finit catastrophiquement.  Nous allons essayer de résoudre quels sont les éléments modernes dans lesquels l’auteur voit le danger? Quelles sont les causes d’inquiétude de l’avenir dans l’oeuvre de René Barjavel?
Tout d’abord, il faut définir plus précisement le genre du roman d’anticipation et son rôle dans l’histoire ce qui est développé dans le premier chapitre. Ensuite, nous allons nous concentrer sur l’aplication des éléments de ce genre chez Barjavel. Dans les chapitres trois et quatre nous allons aborder le thème de la modernité et les visions catastrophiques présents dans les deux romans.
Le travail est un résultat de l’analyse des motifs principaux qui ont forcé l’auteur à placer les histoires de Ravage et Le Voyageur imprudent dans l’avenir fatal. Nous allons nous focaliser sur le rapport entre les points de la modernité et les points de la catastrophe qui sont toutes les deux causés par l’homme.
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