イモウトはベイコクのブンガクがダイスキです。
カレのオトウトはマイシュウのニチヨウビにキョウカイへイキマス。
うちはゴニンコドモで、オニイサンがフタリとシマイサンニンです。
ライシュウのカヨウビにフボカイがあります。
なつヤスミジュウ、たくさんのクニへイッテ、ライゲツはボコクにカエリマス。
アニのユウジンはオモにガイコクゴができるダイガクセイです。
ドヨウビのヒルごハンにタナカフサイがうちにキマス。
[bookmark: _GoBack]アネのボーイフレンドはトケイとツクルかいしゃのモチヌシです。
カノジョはニホンにチュウベイからキテ、ボコクゴはスペインゴです。
あのアオイメのガイコクジンのショウガクセイはシズカなオトコのヒトです。
ニホン、エイコク　と　ベイコクのショウネンカシュはたいへんおカネモチです。
トウダイジのエンソクにニモツをモッテイカナイデクダサイ。
アシタのテンキはハレです。
ホッカイドウへのシャドウはフルクテコマリマシタ。
そして、そのソクドがオソクテ、クルマのナカのジカンはつまらなかったです。
センシュウのニチヨウビのゴゴオソク　おなかが　イタクナッテ、ビョウキになりました。
イモウトはゲツヨウビのアサクスリヤへイッテ、ノミグスリをカイマシタ。
モリカワショテンはフルホンヤです。ホンテンはサイジマエのミナミグチにあります。
カイテンジカンは、アサシチジハンです。
ヘイテンジカンは、ゴゴヨジサンジュウゴフンです。
ヤオヤはどこにありますか？ヤオヤはサカナヤとニクヤのアイダです。
キタクはライシュウのカヨウビ、ヨルのクジです。
オタクのキャクシツにニホンとベイコクのモノガタリのフルホンがオオクあります。
バンメシはトリニクとごハンとニホンシュです。
キュウジツはガイコクジンのトモダチとパンヤのマエでアイマス。
オオキイおミセへイッテ、エイゴでカイワをします。

