L15 Reading&Writing Exercise

「友達　に　なって下さい」

No.1
はじめまして。わたし　は　やまだ　みちこ、だいがく　いちねんせい　です。

ちち　と　はは　と　いもうと　と　いっしょに　すんでいます。ちち　は　だいがく　の　せんせい　です。

いもうと　は　こうこうせい　で、　テニス　が　だいすき　です。おともだち　に　なって　くださいませんか？

No.2

わたし　は　こうこう　にねん　の　おんな　の　こ　です。　はは　と　あね　ふさい　と　いっしょに　すんで　います。ちち　は　にねんまえ　に　なくなりました。いま、えいご　を　べんきょう　しますが、　まだ　へた　ですから、　にほんごで　おねがい　します。

No.3

こんにちは。ぼくは　ちゅうがく　さんねんせい　で、がっこう　の　テニスクラブ　に　います。ちち　は　いま、べいこく　に　います　から、　いえ　に　は　はは　と　あに　と　あね　と　ぼく　の　よにん　だけ　です。　えいご　で　てがみ　を　かきたい　です。　どうぞ　よろしく。

No.4

わたし　は　せんもん　　がっこう　の　がくせい　です。いもうと　と　ふたり　で　すんで　います。　

せんしゅう、　ゆうじん　と　その　ごしゅじん　が　あそびに　きて、この　しゃしん　を　とりました。　この　ゆうじん　と　わたし　は　テニス　の　ともだち　ですが、ごしゅじん　は　しずか　な　ひと　で、　テニス　は　しません。
