カントウ　チホウ　を　リョコウした　トキに　アタラシイ　リョカンで
トマッタ。

モリカワ　リョカン　は　エキマエヒロバ　に　あります。

アニはタビでアッタ　チュウゴクジン　と　センゲツ　ケッコン　した。

トウキョウのジンコウはヤク1.200マンニンです。

キンヨウビのエイガがミタイので、エイガカンのセキをヨヤクした。
コンヤクのツギはケッコンだ。

ケッコンのマエはコンヤクして、リョウホウの　トキは　パーティーを　オコナイマス。

ガイコクのリョウリのタベモノのアジはおいしくないのに、ノコスのはいけません。(aj keď nie je dobré, nemá sa nechávať)
キョウト　ダイガク　の　トショカン　が　ヒロクテ、リュウガクセイ　のため　に　アンナイ　します。(pre zahraničných študentov ňou prevádzajú)

シケンがオワッテから、ホッカイドウを　リョコウすることは　メイアンだ！Ísť po škúškach na výlet na Hokkaidó je výborný nápad.
ニホンのキョウイクスイジュンは　とても　タカイと　オモイマセンか？
センセイとソウダンするマエにジュンビするのはタダシイ。

Je správne pripraviť sa pred konzultáciou s učiteľom.
リョコウでヤマへイクトキは、ヨビの (vopred prichystané) シャツやくつしたをモッテイク。

ソウダンのトキに、レキシのケンキュウについてセツメイをキキマシタ。

テレビでジョウエイするセイダンのカタはだれですか？
Kto bude účastníkom politickej diskusie, ktorá bude vysielaná v televízii?

うちのオカアサンはやさしくて、コマッタトキはいつもワタシのソウダンアイテです。Moja mama je láskavá, keď mám problém, vždy mi je partnerom v rozhovore. 
ケッコンシキのヨルはトナイホテル (mestský hotel) でトマッテ、ツギのヒはシンコンリョコウをハジメマス。

ショウギョウガイシャのシャチョウからレンラクがありました。
オソクまでトモダチのイエでエイガをミテ、アサまでシュクハクした。

ニチヨウビのシンブンにいつもトクベツなキジがありますから、よくヨンデイマス。

カイインになると、ゴルフレンシュウジョウをムリョウにツカエマス。

Keď sa človek stane členom spoločnosti, tak môže bezplatne využívať golfové ihrisko (tréning platz).

ハヤクヨテイをキメテ、デンシャのザセキとリョカンのワシツをヨヤクしましょう。
カレはずっとシズカでしたが、タベオワッタラ　キュウに　ハナシ　ハジメタ。
Bol stále ticho, ale keď dojedol, tak zrazu/ náhle začal hovoriť.

