センロとドウロはヘイコウしている。
カセンのコトバをタダシイカタチにカキなさい。
デンリュウがナガレル　ニホンのデンセンをレンラクする。
羽田空港ハツのジェットキはコクナイセンのフライトだけです。
カゾクでミッカマエにトウキョウからカンサイチホウへシュッパツしました。
カイガイリョコウのためのシュッパツのジュンビをハジメタほうがいいです。
キョウ、アサハヤクシュッパツして、ヨルオソクイエにツイタ。
ヒロシマハツ、トウキョウユキのデンシャはトウキョウエキにショウゴトウチャクヨテイです。
クウロのジコで、トウチャクがオクレルとオモイマス。
アタラシイキッテがライシュウハッコウされます。
トウホクチホウシンブンはマイシュウハッコウされます。
アオモリケンのオオユキでコウツウがチュウシされた。
ザンネンながらですが、コウツウジコをケイケンしたことがあります。
コウツウアンゼンのためクルマをウンテンするトキにごチュウイクダサイ。
コウエンやショウガッコウがたくさんあるジュウタクチのコウバンもカズオオクあります。
カノジョは、セイフキカンのシゴトをしていますね。
チカテツはコウツウキカンの一つです。
セカイジュウのワカモノはオナジキョウイクのキカイをモツように願います。Prajem si, aby...
コウコウのトモダチとマチアワレをして、カレはホウソウキョクのマエ、ワタシはキョウカイのマエでマッテイマシタ。
アネはデンワキョクのメンセツをウケタが、ケッキョクオチマシタ。
ケイケンしたトシウエのカタのイケンをキクことがスキです。
昔のヒトビトはナガイアイダアエナカッタならテガミをカキマシタ。イマのヒトは無線でツウシンをカクことで十分です。ニンゲンツウシンはハヤクなってキマシタ。
トショカンのアンナイショのそばにカフェがあって、ホットコ－ヒ－をチュウモンした。
コクゴの文章のイミがワカリマスか？
[bookmark: _GoBack]ウンテンシュはアカシンゴウやアオシンゴウだとチュウイしなければなりません。
