チュウゴクのカズオオクのコウジョウはヨウフクをセイサンします。

ビデオのダイキンはゴカイにワケテハライマシタ。

チチオヤはイッショウギンコウインとしてハタラキマシタが、キョネンはシゴトをヤメマシタ。

トウシのバアイはギンコウでシャッキンをもらうことがオオイ。

ユウメイなレキシカは、キンダイのニホンのセイカツについてアタラシイシリョウをハッケンした。

ハルガッキのマエに、ユウジンのエイワジショをカシテもらった。

オトウトは、フドウサンギョウシャになることをネガッテいます。

マイニチ、ケンキュウジョまでチカテツでカヨウので、ネンジュウテイキが必要[footnoteRef:1]です。 [1:  ひつよう・potrebovať] 


ギンコウのアンナイジョでセツメイいただきました。

カノジョのトケイはコウカなショウヒンでも、ヒンシツがワルクテも、スキではありません。

ライシュウのカンサイチホウのテンキヨホウはシッテイマスか？

ヒロシマダイガクからリュウガクについてのジョウホウをオクッテもらいました。

ケイザイガクのシケンをゴウカクすることをキタイしています。

シャチョウのツマはいつもシンブンやザッシのコウコクをヨンデからカイモノするとイワレテいます。

クラスの後はシヨウしたシリョウとキョウカショのモンダイをホウコククダサイ。

アネはダイガクインでシンリガクをベンキョウしたいことをかんしんします。

カレは、コドモのトキにカナシイケイケンがあって、イマもヒトのカンジョウをカンガエナイニンゲンです。

リュウガクセイのボウネンカイがタノシクテ、ワライダシタリして、ナキダシタリして、大変なお別れパ－ティ－でした。

リョコウにイッタトキは、ウンテンにサンジカンにチュウイし続いて、ズツウがした。

ツギのシツモンにはテキトウなコタエをセンコウしてクダサイ。

コウコガッコウにニュウガクできるためのメンセツがありました。

イモウトのシンコンリョコウからメザマシドケイをオクッテもらった。

タイセツなシアイのマエにワライバナシをイウとキブンがヨクなる。

コンガッキのヘヤダイがタカクなって、トクにコシツのヘヤダイはジブンでもうハラエナイ。
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