ワライナガラ、シタシイユウジンとシャシンをミル。

[bookmark: _GoBack]シアイのコウハンにヨヤクセキの切符（きっぷ）をトレタ。

アネはブツリガクのベンキョウをヤメナイとケッシンした。

シュクダイをカクトキは、ジショをシヨウしないようにしています。

コウコウのタテモノがオオキクテ、オドロイタ。

リョコウのニモツがオモイし、オトウトはチカラがヨワイし、モテナイ。

アタマのナカ、カナシイことをカンガエテ、ネムレナカッタ。

ニホンケイザイについて、カンタンなジョウホウをオシエテもらった。

ヨミウリシンブンでタンキダイガクのコウコクをミタ。

コクナイサンギョウはニホンギンコウがイトナム。

ジブンのカゾクのカンジョウがイチバンタイセツだ。

シュウゴウバショはコクリツビョウインのマエです。

シケンでマチガッタモンダイはケッシテもうイチドカク。

シュクハクのリョカンはザッシでレンラクサキをミツケテ、デンワでヨヤクした。

ケッコンシキのジュンビは、カレとソウダンしてからハジマル。

アイキドウのレンシュウのためタイイクカンのマエのシュウゴウジカンはロクジハンです。

ケイザイダイガクニュウガクシケンをゴウカクして、オオヨロコビだった。

ギカイは、トショカンとギンコウのアイダにある。

オンガクダイガクに進学できなかったが、ジユウにサッキョクカのシゴトをしている。

メイジジダイのレキシとセイジについてカイギがヒラカレタ。

セイシュンジダイのタノシイジキをオモイダスとナイタリワラッタリする。

ギンコウからシキンをカリタクテ、できるだけたくさんのジョウホウをアツマッタ。

テレビバングミの授業で、カンタンなエイガをツクルのをベンキョウした。

ガイコクゴをナラウトキにザッシのキジをヨンデ、ジショをヒキナガラタンゴをオボエル。

きのうのヨル、カラダがイタクテ、ネツがデテ、ズツウもあった。ケイショクもタベラレなかったほどヨワクカンジタ。

エイブンのショウセツはワリトカンタンですが、ワブンのほうがムズカシイとオモイマス。

リョコウのトキ、ミチをマチガエテジカンドオリにはツキマセンデシタ。

「ニホン」をイウと、富士山のことをカンガエル。

60ネンダイはヒッピーのジダイだった。

トウキョウにトウチャクしたトキは、ヒトとクルマのカズにオドロイタ。

どのドウブツのトウミンはイチバンナガイ？

ニュートンはりんごがオチルのをミテ、ジュウリョクをハッケンした。

ハハはトモダチのようなカンジで、ナンでもキガルにソウダンできる。

オヤのドウイがなければ、ケッコンできない。

ネムカッタが、ニガイコーヒーをノンデ、アタマがはっきりとした。

ベンキョウのためカゾクとハナレテ、ダイトカイでセイカツするのはカナシイ。

ブンポウをアンキしてもタンゴもオボエナイとガイコクゴがハナセルようにはなりません。




