ヒロシマのチュウシンにあったビジュツカンはセンゲツからイドウされる。

リョコウのオモイデとしてレンゾクシャシンをトルのがスキです。

このリョウリはオイシクナイので、カミをしてください。

チホウのジンコウはトカイと比べる（くらべる）とゲンショウしている。

リョカンをホウモンするリョコウシャのカズがゾウカした。

ウエノエキハツ、シナガワエキユキのキュウコウはフランスタイシカンをツウカする。

ニュースのジョウホウがオオスギテ、テレビをケス。

ケイザイのシンポで世界（せかい）がセマクなりました。

シュジュツをウケタイゼンにタイチョウがワルカッタ。

ギンコウのムコウのタテモノはケンセツチュウで、ホウソウキョクになるかしら。

季節 (きせつ)のカワリメになると、カラダのチョウシがワルクなる。

カレはシケンにオチテもヘイキなカオをしているが、ジツはタイヘンがっかりしている。

チュウゴクのシュヨウなサンギョウはノウギョウです。

過去 (かこ)10ネンカンのカイガイリョコウシャスウのゾウゲンをシラベル。

カノジョはヒョウやグラフをツカイナガラ、ジョウズにハッピョウした。

セイヨウのビガクとニホンのビガクをヒカクできない。

イゼンは、ベイコクとソレンという二つのタイコクがタイリツしていた。

カレとワタシのキョウツウテンは、キがナガイです。

しばらくツカワナカッタので、つくえ　の　ヒョウメン　に　ほこり　が　アツマッタ。

ワカイヒトがハナス　コトバ　は　かれら　の　ココロ　を　アラワレ　である。

ガイコクゴでナハシテいると、ジブンのキモチをうまくヒョウゲンすることができないといらいらする。
気持ちをうまく (riadne, poriadne) 表現できない (v kladnom tvare- vyjadriť sa) とイライラする (byť nervózny, nesvoj)。

オトシタリするといけないので、ワタシはゲンキンをあまりモタナイようにしている。

シツモンされるトキは、ショウジキにコタエルようにした。
質問される時は (keď budem opýtaný, tázaný, keď sa ma opýtajú; when asked)

ハジメテ　トベイしたのは、ニネンマエです。

富士山 (ふじさん)からハツヒノデをミタトキは、ホントウにカンドウしました。

ロウジンのシンルイがハジメテヒコウキにノッテ、シンパイした。

チチオヤのサイショのシゴトは、ギンコウのジンジカをエイギョウすることだった。

「ロンリテキ」のハンタイゴは「カンジョウテキ」でろう。

ムラカミシャチョウはイマ、カイギチュウです。

キンダイカされたビジュツカンをホウモンすると、ヒコウシキなキカイなので、レイフクをキルヒツヨウがありません。

シアイのケッカのテンで、リョウセンシュのイケンがハンタイです。

 ユウビンキョクのムコウはシンブンガイシャがあります。そのジンジカとケイリカはベツのタテモノにあり、カイシャのサイシンビルなんです。

ニホンゼンコクダイガクはヨンネンセイドですか？

リュウガクセイゼンインをナランデもらって、タカサをヒカクする。

ケイザイガクブソツギョウセイなのに、キンダイセイジにムカンシンなんだと驚いた。

ニホンキョウイクセイドは、ほとんどのバアイならセイベツです。ダンセイとジョセイをワカレテキョウイクすることです。

ブンポウのセツメイはダイイッカからハジマラナイとムイミです。

クラブのソウベツカイのトキはゼンインセイフクをキマス。

クニのセイサンセイがゾウカすると、ブッカがヤスクなります。
フシンセツなシャカイにならないように、コどものニンゲンセイをイカシテ、セイチョウされる。
