Odpověď na některé otázky k analýze a interpretaci 

Lze citovat text od Rheinolda Schardta? 

Článek pochází z knihy: 

Miltos Pechlivanos/Stefan Rieger/Wolfgang Struck/Michael Weitz (Herausgeber) 
Einführung in die Literaturwissenschaft 
Metzler, 1.Auflage 1995 
Strany v IS MUNI máte. 

1. Samozřejmě můžete používat jakékoli zdroje informací, pokud se Vám hodí pro Vaši kocepci práce, která nemá výrazně přesáhnout 5000 znaků, a pokud je jako citovaný (či parafrázovaný) zdroj uvedete (MLA - zkráceně v závorce za citátem, DIN 1505 v poznámce pod čarou nebo na konci textu). 

Citáty z druhé ruky by neměly být příliš časté, mělo by být zřejmé, že se jedná o citáty z druhé ruky: 

z. B. "Ähnlich deutet diesen Sachvergalt Pusch (zit. in Werner, 67)." 

V seznamu literatury je pak třeba zařadit tento doklad z druhé ruky pod Pusch a uvést i dílo, odkud jsme údaj převzali, tedy údaj je dvojnásobně dlouhý. Pokud by tedy Puschova práce byl v Brně k dispozici, bylo by výhodnější, ověřit si, že Wernerův údaj je správný, a mlčky citovat přímo Pusche. 

2. Co všechno je nutné rozebírat či stačí zaměřit se na několik málo prvků a těmi se blíže zabývat? 

Rozsah Vaší práce neumožňuje být příliš popisný. Nejvíce ocením originální pohled na text, opřený o dobře vybrané doklady. Všechna zjištění o naratologické struktuře textu by měla být domýšlena ve svých důsledcích pro recepci textu čtenářem. Práce by měla zachovat tuto strukturu: 

Gliederung der Hausarbeit: Analyse und Interpretation eines prosaischen Textes

Einführung: 

Lesererwartung aufgrund der Kenntnis des Autors und seines Werks, bzw. der Genrebezeichnung

Erster Eindruck, Versuch, die Aufgabe der Textanalyse und –interpretation zu präzisieren (konkretisieren, einen Titel zu wählen, der ihren Blickwinkel bezeichnet)

Analyse

- Aufbau und Gliederung des Textes (Abschnitte bzw. Absätze, innerhalb dieser dann einzelne inhaltliche Teilabschnitte wie z. B. Auftritt des XY, Kommentierung des Vorgangs, Charakterisierung der Mimik der Hauptgestalt usw.)

- Erzählkategorien und ihre Rolle bei der Aufnahme des Textes durch den Leser

Der Erzähler kann z. B. Vermutungen ausdrücken, nachträglich etwas mitteilen, Folgerungen ziehen, Rückverweise auf das schon Erwähnte anbringen, etwas besonders hervorheben, Ausblicke einschalten, ironisch sein (Mittel der Ironie sind unerwartete Verkleinerungen, gespreizte Formulierungen, übertriebene Feststellungen …..) und dadurch eine distanzierte Haltung auch beim Leser hervorrufen .

- Charakterisierung der Figuren (Beschreibungen, Arten der Darbietung, Sprache der Gestalten als Mittel der Charakterisierung), hier können als Teil der Argumentation einige Hinweise auf den Inhalt vorkommen.

- Leerstellen, Fragen, die der Text an den Leser stellt

Interpretation und der Erklärung der ästhetischen Wirksamkeit des Textes 

(Es gibt keine stets gleichbleibenden Wirkungen einzelner Stilelemente, diese müssen im Kontext des Textganzen erst überprüft werden)

Schluß/ Fazit

Zusammenfassung der Ergebnisse der Textanalyse und –interpretation. (Vermeiden Sie Ausdrücke einer subjektiven Wertung sowie Appelle an den Leser Ihrer Hausarbeit.)
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Denn sie wusste nur und auch genau, warum Familien wie die Matreis aussterben sollten ...was sie zu Fremden machte überall, war ihre Empfindlichkeit, ..
