IV. 1. Kapitalistická výzva k zajištění pořádku
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Žid:
Opravdu velmi emocionálně až nepříčetně, lítá po jevišti a mluví spíše na diváky nebo k Němu. „Už toho mám po krk! - Jde přímo dopředu... Musíme něco podniknout! … doprava kolem Lovkyně... Sebral mi poslední vodu, na té jsem mohl vydělat majlant! … obrací se zpět a ukazuje směrem doleva, kam zřejmě zmizel Leviathan... (Pobíhá od jednoho člověka ke druhému.) Už toho mám dost! - zastaví se vepředu a přejde do ironie až sarkasmu  Kdo to tady vlastně vede? Kde jsou ti tři šašci? Kde je ta šílená amazonka?“

Filosofové:
(vynoří se odnikud, kam se schovali před Leviathanem) „Zde.“ Přicházejí z latríny a postaví se někde za Židovými zády, Trojka nejvíce nalevo, aby mohl zastavit šílenou.

Lovkyně: 
(Už, už, sahá po noži a vyráží směrem k Židovi.) „Šílená amazonka?!“

Trojka opatrně zastavuje šílenou amazonku, ta se naštvaně odsouvá více doleva.

Trojka: 
(diplomaticky) „Jen klid. Jsem si jistý, že společně nalezneme řešení.“ 

Nýmand:
(Podotkne a popojde dopředu na úroveň Žida, tedy je na pravé straně) „S Mrkví pomocí, samozřejmě.“

Žid:
Trochu uklidněn, s první větou odchází směrem k trezoru... „To bych si prosil! … ale opět jej přepadne rozčilení a obrací se zpět, výčitky adresuje všem odpovědným. Co to bylo za pitomý nápad se tady usadit? Není tady voda, není tady jídlo, jsou tady obludy (zase trochu mírněji a míří „domů“, s významným pohledem na filosofy – tohle bude těžké, aby to vyznělo zamýšleným způsobem – musí se to zkusit). O různém počtu hlav. A opět důrazně, výhružně a s otočením k těm, jichž se to týká. Koukejte s tím něco udělat, jinak si nepřejte vidět tu Gehennu!“  Konečně se vrátí k trezoru a oddechne si.

Nýmand:
(mesianicky) „Ano!“

Lovkyně:
(rozhodně) „Hm-m.“
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