シンジュクにあるホッカイドウギンコウの40カイからは、ナリタクウコウも、トウキョウコウもミエル。

ヒロシマクウコウのタテモノはフタツで、ヒトツはトウチャクホール、もうヒトツはシュッパツホールです。

キョウトコクリツダイガクは1888ネンにセツリツされた。

カイガイリョコウのヒヨウはオモッタよりタカクなって、トクにシュクハクヒとショクヒがかなりダシタ。

コトシのアタラシイベイコクのエイガはイマ、ホウソウチュウだ。

チホウのヒコウジョウはセンゲツからケンセツチュウです。

ホドウキョウのムコウはチュウゴクリョウリのレストランです。

スイゾクカンのガイドはガクイをモッテイルとオモウ。

ミチをワタルトキは、ミギもヒダリも、リョウホウの側 (がわ)をミテから、オウコウしてください。

トウホクチホウのキタカゼはカントウヘイヤにチカヅイテイマス。

カゾクのミナサンはイマ、ヒコウキにノッテイマス。

ジカはニカイダテで、リョウシンはイッカイで、ワタシはニカイでセイカツしている。

シュウゴウバショはトショカンのウシロです。
ワフウのヘヤのオキモノには、竹・松・梅がよくミエル。

ダイガクのベンキョウをオワッテ、シャチョウのチイをトリタイとオモッテイル。

ノヤマのホウでイエをケンセツするトキはミナミムキのイリグチをカンガエタほうがいいです。

クウコウのチカクにゲンシリョクハツデンショをタテルのはいけない。

タカハシさんはヘイワショウセツをカイテイマス。

ヒロシマホウソウキョクはイマ、ケンセツチュウですが、ライガッキカンセイヨテイです。

シゴトバにシンバシのデパートからモッテカエッテキタコンピュータをセッチした。

ナガノのコウソクドウロでヨコミチをトッテ、コマッタ。

ヘイジツはマイニチ、ヨコハマからシナガワホウコウへのデンシャにノリマス。

トウナンアジアは、ツヨイタイフウがユウメイです。

[bookmark: _GoBack]ダイガクのベンキョウでイソガシイので、リョウシンにヘヤダイも、ショクヒももらっている。デンワダイはジブンでハラッテ、ガクヒはまだですのでアンシンです。

ミチのムコウがわにワタルトキはホドウキョウをシヨウするほうがいいです。

ウチのダイドコロでジブンでショクジをツクルトキは、ザンネンですがワフウリョウリがニガテです。
