ハイシャをホウモンするトキは、カナラズカオをアラッテ下さい。

オトウトは、ナンミンモンダイのケンキュウのため、タイガクした。

ハハは、ロウジンのおじいさんのビョウキでシンパイしている。

シュウゴウバショはビジュツカンのウシロです。

シュジュツゴのクスリがよくキクので、タイインした。

ライネンはスコットランドコウゲンをリョコウでホウモンするから、ヨロコンデイル。

トウキョウビジュツカンのコウコクがあるシンブンをクバッテもらった。

「ロウゴをカゾクといっしょにすごす」というウンドウがヒロガッテいます。

ダイガクソツギョウシャはナンミンのコドモとトモにキョウトビジュツカンをホウモンする。

ケンキュウモンダイについてのギロンのアトはダイガクインをシリゾイタ。

コウツウジコのアトはウンテンシュとハナシテ、カレのムレイなヘンジでオドロイタ。

ヘヤダイとガクヒのマエバライをヨウキュウされて、ギンコウシャッキンがタリナカッタ。

このキカンはジョウホウをブンルイするだけではなく、スウジもチェックする。

レキシカはショルイをシュダイベツにブンルイした。

ナンミンモンダイでクニのセイジカはシンパイしています。

ダイガクインのサンカイはカガクシツで、ジッケンをオコナウところです。

ナリタクウコウはキョネン、ダイイッキコウジがオワッテ、ライネンカイコウするヨテイです。

ハシをわたって、チリガクケンキュウジョのヨコのタテモノはユウビンキョクです。

カノジョはモノゴトをブンルイするのはトクイです。

エキマエのワカイヒトタチはヘイワウンドウのビラをクバッテイル。

カノジョはカオイロがワルイから、カゾクみんながシンパイしている。

ジッケンのケッカはヨウテンとしてロンブンにまとめる。

イワテケンにスンデイルシンルイにレイフクをもらった。

ソツギョウシケンのハントシマエはヒツドクショのホンをアツメテ、ヨミハジメマス。

ソツロンワダイをキメルために、センセイのオタクをホウモンした。
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