ケンキュウシャはシャカイカイギでキンダイカのことでギロンした。
ソツギョウロンブンはカナラズセンセイにワタシテください。
ソツギョウシケンをウケルマエはヒツヨウなショルイをアツメテ、ヨウイしてください。
シンルイのロウジンはタイチョウがワルクテ、ニュウインした。
ナツガッキのシケンをフゴウカクして、タンイをウシナッタ。
コウツウジコのアトのジジツをシラベル。
トウダイソツギョウセイ（＝トウダイソツ）はトクイなガクセイです。
シンブンガイシャのシゴトをシツギョウして、バイトのショトクはタリナイ。
このキカンのツカイカタについては、ジュウヨウなテンをシヨウショルイでヨンデください。
カレのハツゲンはカンジョウとチョウワしなかった。
カレのソツギョウロンブンのダイメイはシッテイマセンが、ジツはドウブツカイをコマカクブンルイするのです。
シカイはアタラシイビョウインのタテモノのニカイにあって、ナイカはサンカイにあります。
カレはオンガクダイガクソツギョウシャなのに、ウタッテイルトキにチョウシがハズレテイル。
シツギョウシャはギカイのマエでアツメテ、デモをした。
イモウトはカラダのチョウシがワルクテ、カオイロもマッサオになってきた。
イマのニホンはロウジンコクミンがモンダイになっています。
リョウシンはオトウトのタイガクでシンパイしている。
セイジカのハッピョウはイミもなかったし、そのメッセージもカンゼンにムコウでした。
[bookmark: _GoBack]ロウジンはシュジュツをうけるバアイには、カラダのチョウシをタイセツにするのはダイジです。
