1960ネンダイに、トウナン　アジア　からのイミンスウがタイヘン　ゾウカ　した。

今日のテレビ　バングミ　の　ナカで　レンゾク　ドラマ　が　ジョウエイ　になるから、おばあさんが　ソウチョウ　から　ヨロコンデ、コウチョウだ。

季節 (きせつ)のカワリメになると、カラダのチョウシがワルクなる。

リュウガクセイなどで、ガイコクにイクトキにたくさんのテツヅキをしなければなりません。

挨拶 (あいさつ)がオワルと、すぐにかばんからショルイをトリダシ、ハナシアイをハジマタ。

ソツギョウしてからカイシャでシゴトをハジメルか、ダイガクインにススムか、まだケッシンしていない。

タイフウがトオリスギタ　アトは、いつもハレテくる。

トッキュウのトウキョウとナゴヤのアイダは、トンネルがオオク、一つのトンネルをツウカすると、またすぐにツギのトンネルにハイル。

デンワはベルがハツメイした。

カレはシケンにオチテもヘイキなカオをしているが、ジツはタイヘンがっかりしている。

エイゴワシャにとってニホンゴのタンゴをオボエルことはタイヘンだ。

イゼンはタバコをマイニチ40本イジョウ吸 (す)ったが、ヤメタイからイマは10本イコウです。

このレストランはヨルでも、3000円イカでショクジできる。

カイギのヨウテンを10分くらいにヨウヤクしてハナシテください。

チュウゴクのシュヨウなサンギョウはノウギョウです。
過去 (かこ)10ネンカンのカイガイリョコウシャスウのゾウゲンをシラベル。

カノジョはヒョウやグラフをツカイながら、ジョウズにハッピョウした。

セイヨウのビガクとニホンのビガクをヒカクできない。

イゼンは、ベイコクとソレンという二つのタイコクがタイリツしていた。

コクミンは、セイジカのイケンとサンセイするか、ハンタイするか、選挙 (せんきょ)でワカル。

ロシアキョウワコクのヘイヤはヒロスギテ、ヒコウキでトンデもナンジカンかかる。

カレとワタシのキョウツウテンは、キがナガイです。

しばらくツカワナカッタので、つくえ　のヒョウメン　に　ほこり　が　アツマッタ。

ワカイヒトがハナス　コトバ　は　かれら　の　ココロ　を　アラワレ　である。

ガイコクゴでハナシテいると、ジブンのキモチをうまくヒョウゲンすることができないといらいらする。

オトシタリするといけないので、ワタシはゲンキンをあまりモタナイようにしている。

シツモンされるトキは、ショウジキにコタエルように約束 (やくそく)した。

ハジメテ　トベイしたのは、ニネンマエです。

富士山 (ふじさん)からハツヒノデをミタトキは、ホントウにカンドウしました。

ヒコウキにノルためにユウコウなパスポートがヒツヨウである。しかし、ワタシのはムコウだ。
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