Journalistische Texte – Montag, 24.9.2012, G24
Organisatorisches:

· Einteilung für Veranstaltungen, bes. Lesungen
Einheit 2:
· Mündliche Präsentation der Artikel, Fragen, Wortschatz
· Quellen: Aus welchen Medien stammen die Texte? Presseagenturen, Zeitungen, Zeitschriften, Radio, Fernsehen, Onlineportale
· Lesetexte: Charakteristika des Berichts sammeln auf der Tafel
· Charakteristika eines Berichts/einer Nachricht; W-Fragen im Beispieltext „Akademikerinnen entscheiden sich öfter für Kinder“ herausarbeiten. Wer, was, wann, wo, wie, warum? Antworten zu W-Fragen sammeln; 
· Zuteilung Zeitungen/Zeitschriften: Datum, Megaphon, Neon, Standard, Die Zeit, Falter, Furche, Fluter, das Biber, Spiegel, Profil, News etc. Erläuterung zur Präsentation.
Hausaufgabe:
· Suchen Sie einen Bericht über ein aktuelles Ereignis und filtern Sie die W-Fragen mit den passenden Antworten heraus. Laden Sie das Dokument im IS hoch und präsentieren Sie das Ereignis in der nächsten Einheit kurz mündlich.
· Rechercheaufgabe über Zeitschrift/Zeitung: Die Fragen sollen Ihnen helfen bei der Vorstellung: Welche Themen und Inhalte werden behandelt? Wer sind die Herausgeber? Wer ist die Zielgruppe? Wie sind Sprache und Layout der Zeitung/Zeitschrift? Welche Textsorten dominieren? Wie positioniert sich das Medium selbst? Gibt es Informationen, was andere über dieses Medium sagen? Versuchen Sie so detailliert wie möglich über die Zeitung/Zeitschrift zu recherchieren und viele Hintergrundinformationen herauszufinden.
Stellen Sie das Medium in einer kurzen Präsentation (ca. 5 min) Ihren KollegInnen vor. Termin ist Freitag, der 19.10. in der Blockeinheit.
