Journalistische Texte – Montag, 22.10.2012
Einheit 6:
· Restliche Medienpräsentationen

· Feedback zu den Filmen, Veranstaltungen

· Reportage-Ideen: kurzes Feedback

· Einführung: Interview; Modelltext analysieren; Welche Bestandteile hat ein Interview? Welche Rolle spielt der Journalist, welche der Interviewte? Welche Fragen werden gestellt? Wie ist der Aufbau?

Hausaufgabe:
· Laden Sie ins IS in den Ordner „Zeitschriftenpräsentationen“ eine schriftliche Form Ihrer Zeitungs-Zeitschriften-Präsentation hoch. Detaillierte Infos dazu im Dokument „Einheit 5“

· Laden Sie die Konzepte für die Reportage ins IS hoch. Detaillierte Informationen dazu im Dokument „Einheit 4“. In der nächsten Einheit am 29.10. präsentieren Sie kurz ihr Konzept, dazu gibt es dann Feedback.

· Schreiben Sie von den Veranstaltungen, auf denen Sie waren, Berichte. Gehen Sie auf die Inhalte ein, aber kommentieren und kritisieren Sie auch möglichst kompetent. Laden Sie die Texte ins IS hoch.

· Lesen Sie noch die Abschnitte „Interview“ in den zwei Lesetexten und versuchen Sie wichtige Punkte zur Textsorte „Interview“ herauszufiltern. Wir werden diese Punkte in einer der nächsten Einheiten noch genauer besprechen.
