かわたせんせい　は　かようび　に　うまれましたか、きんようび　に　うまれましたか？
あした　は　じゅうがつ　にじゅうくにち、もくようび　です。
どようび　と　にちようび　は　「しゅうまつ」です。
にほん　の　じんこう　は　なんびゃくまんにん　ですか？
やまかわ　さん　は　くるま　で　もん　を　とおりました。
かわ　は　やま　から　た　まで　ながれます。
わたし　の　おねえさん　は　じょし　だいがく　の　がくせい　です。
わたし　の　いもうと　は　じょし　がっこう　の　せいと　です。
かねだ　せんせい　の　こども　は　にほんご　を　まなぶます。
せんせい　は　がくせい　の　さき　に　いきます。
すいようび　に　おんな　の　ひと　たち　は　がっこう　の　まえ　に　きました。
にほん　は　かざん　が　おおい　です。
たなかさん　の　こども　は　がくせい　では　ありません。
げつようび　から　もくようび　まで　すいでん　の　しごと　を　します。
つちだ　せんせい　は　きん　の　くるま　が　あります。
かねださん　は　しりつ　だいがく　で　にほんど　を　まなぶます。
やまだ　さん　の　せいねんがっぴ　を　しっていますか (poznáte)？
ろくがつ　ようか　は　すいようび　では　ありません、どようび　です。
かわた　せんせい　の　くるま　は　ななじゅうまん　はっぺん　ろっぴゃく　えん　です。
げつようび　は　さんじはん　から　しちじ　まで　にほんご　を　まなぶます。
もん　の　まえ　で、おんな　の　ひと　は　みず　を　のみます。
わたし　の　せんせい　は　かようび　に　じょし　がくせい　と　くるま　で　ドライブを　します。
やまかわ　さん　の　おにいさん　は　ろくねんかん　にほんご　を　まなびます。
たなか　せんせい　の　こども　は　はちがつ　じゅうよっか　に　うまれました。
ごがつ　みっか　は　こども　の　ひ　では　ありません。
[bookmark: _GoBack]わたし　の　くるま　は　きゅうまん　はっせん　さんびゃくえん　でした。



