タケダセンセイはチュウベイのダイガクにいます。

イトヤマさんはクルマのうんてんがジョウズです。

コサメのヒはキュウカザンへイキマセン。

ワタシのセンセイはカヨウビからニチヨウビまでメシタのヒトとヤマへイキマス。

アカルイモリのナカでヤスミマシタ。

ダンシガクセイのクルマがオオキイ、ジョシガクセイのホンがオオイです。

ニクやでタカイギュウニクをカイマシタ。

チョウジョはトリとサカナとハナがスキで、セイブツガクをべんきょうします。

イシヤマセンセイはシンネンからダイガクチョウになります。(stane sa)

カワカミさんのチョウナンはタンダイでニホンブンガクをべんきょうします。

シチガツのヤスミにチュウコシャでコウザンにイキマシタ。

オオタケさんのいえで、コブンのフルホンをみつけました。(našla som)

ガクセイのトキにおカネがスコシだけありました。

ナカヤマさんのチョウジョはヤスモノがスキではありません。

ハナビのハナがホンモノにミエル。(zdá sa byť, vyzerá ako)

アメのヒに、コウマとあそぶより、ニホンのモジをならいます。(než sa hrať s ..., budem sa učiť...)

ショウネンはミジカイホンをよむのがスキです。

カネダガクチョウはスイヨウビにくつをニソク、そしてアタラシイクルマをカイマシタ。

カワのミズからニホンチャをつくった。(つくる・robiť, vyrobiť)

モリタガクチョウはライネンのシガツにベイコクからカエリマス。

オオキイヒトとせいがタカイヒトはいっぱいタベルといっぱいノム。

イチニチジュウ、ダイガクでブンガクをマナンデ、いえにカエッテからスコシコドモのハナシのホンをヨミマス。

センセイはタカイおニクをカイマセンが、タカイオチャはカイマス。

ガクセイはチョウブンがスキではありませんが、タンブンがスキです。

[bookmark: _GoBack]コウザンをノボルとヤスモノはカエマセン。しかし、キョウのシンブンはカエマス。

おばあさんはフルホンをあつめます (zbiera)。おじいさんはシンチャをあつめます。

チョウナンはロック、チョウジョはニホンのクラッシックおんがくをキキマス。

クライえいがかんのニギョウメからアタラシイえいがをミマシタ。

オガワさんのチョウナンはよくフルホンをヨンデ、タンダイでドクショのクラスをオシエマス。

アカルイハナをミジカイイトでむすびます。(むすぶ・spojiť, zviazať)

チョウジョはナガイアイダにセイブツガクのクラスをヤスミマシタ。

ガクチョウはゲツヨウビのクジにライニチして、とてもタカイホテルでとまります。(とまる・prespať)

センゲツのタカイねだんはコンゲツテイカしました。

ハナミのトキはおさけをノミマスし、サカナやニクをタベマス。
