1) Waar wil ik werken? - bij KBC

2) Over mij – mijn studie, interessen (vreemde talen), persoonlijkheid

3) Waarom solliciteer ik voor deze functie? - zelfstandig leven, werkervaring opdoen, beter kennis van administratie

4) Waarom ben ik een goede candidaat? -  vreemde taal kennis, werkervaring
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Brno, 29 oktober 2013 
Betreft: Sollicitatie naar de functie van Administrative officer in Acounts Payable

Geachte mevrouw Daňková,

Op de webpagina van 7 Neerlandistiek Brno heb ik de advertentie van KBC gelezen en heb besloten om voor de aangeboden functie van Administrative officer in Acounts Payable te solliciteren. 


Ik studeer de Nederlandse taal en literatuur en de Duitse taal en literatuur aan 7 Masaryk Universiteit. Behalve deze tweeën 15/C ben ik natuurlijk nog 7 Engels machtig. De7 contact met buitenlanders is voor mij als voorA student van vreemde talen vanzelfsprekend. Ik ben er niet bang voor om nieuwe mensen te leren kennen. Integendeel, ik ben een extraverte mens en zoek graag gezelschap op
. 


Ik wil proberen de functie van Administrative officer bij KBC te krijgen
 omdat ik er een mogelijkheid in zie om zelfstandig te gaan leven. Als een net afgestudeerde bachelor ben ik op zoek naar een baan waar ik de opgedane kennis niet alleen in de praktijk zou kunnen gebruiken maar ook verbeteren. Tegelijkertijd wil ik natuurlijk met mijn studie verder gaan en daarvoor heb ik financiëlle18 middelen nodig. 
k heb er nog een andere reden die ik graag zou willen noemen. Twee jaar geleden ben ik als Administrative officer bij een non-gouvernementele organisatie (SEM ČR, beschikbaar in het Tsjechisch hier: www.semcr.cz) aangesteld geweest. Daar heb ik de basis van administratie geleerd en nu ben ik bereid om de kennis daarvan te verdiepen. 


Ik ben ervan overtuigd dat de kennis van vreemde talen en ervaring in administratie passend voor uw functie is2. Verder hoop ik dat de bovenstaande informatie voor u interessant klinkt en dat mij (_ een samenwerking met KBC zal aangeboden worden. Indien u nog vragen (bijvoorbeeld in verband met mijn vorige jobC) hebt dan kunt u altijd met mij contact opnemen.


In de bijlage vindt u mijn CV en de scans van de certificaten.

Hoogachtend,

Jakub Jun

Beetje slordig(
�Kan ook bijvoorbeeld in een kroeg. Maar is dit een sollicitatiereden?


�Je wil het krijgen, proberen hoeft niet 17





