Ausverkauft
Wir haben uns geeinigt
(1) auf das  Thema Neue Gesichter in die Politk (ein Parteichef kauft neue Gesichter für seine Wahlkampagne, die am meisten gefragten Gesichter sind leider ausverkauft / die hat ihm die Konkurrenz vor der Nase weggeschnappt)
(2)eine Vinothek, die nur Wein nur von pleite gemachten Weibauern verkauft und seine einzigen Kunden vier Rentner sind, die sich sowieso nur den billigen offenen Wein leisten können, aber denen es schmeichelt, in einem Laden voll von Flaschen mit  vornehmen, aber gefälschten Vigneten zu sitzen. Einen Weinkenner, der den Betrug entdecken könnte, muss der Vinothekbesitzer unbedingt verscheuchen. 
[bookmark: _GoBack](3) in einer Datingagentur sucht eine Kundin nach einem idealen Partner. Die Besitzerin, will sie nicht enttäuschen, weil die treue Stammkundin, die mit ihren Freundinnen fast ein Zehntel des Umsatzes der Agentur macht, darf sie nicht verlieren. Sie täuscht vor, doch so einen Typ noch „vorrätig“  haben, bis es auffliegt, dass geeignete Partner ausverkauft sind.  In den letzten Wochen, spielten geeignete Partnerein amrer  Schwuler, der nur mit großer Selbstverleugnung den Tanzabend mit den Damen über sich ergehen ließen. Chloe fält es von Anfang an auf,  dass das Angebot wohl seine Tücken hat.
