Úkol 2013/14

Simulace situace, kdy pracujete jako informační pracovník ve firmě z oblasti X a v této oblasti jste Y-tou největší firmou. O jakou firmu jde si dohledáte podle pokynů níže v DB Magnusweb.
Váš úkol je vypracovat pro vedení firmy každoroční zprávu o trhu a konkurenci, kterou budete prezentovat vedení. Pak bude použita na valné hromadě, kde bude sloužit také k informování majitelů o tom, jak si firmy v odvětví vedli a jaký vývoj se dá pravděpodobně očekávat příští rok. Výsledný report bude sloužit pro informování vedení a majitelů o odvětví a konkurenci a pro případné změny ve strategickém rozhodování, pokud budou předloženy zásadní informace.
Detailní odprezentování by mělo trvat cca 35-45 minut, ale výsledky by mělo být možno shrnout i za 5-10 minut 
Všímejte si hlavně vývoje nejbližších konkurentů, změny podílu na trhu, zásadního trendu vývoje odvětví, změny legislativního rámce, atd.
Dejte si záležet na kvalitě informací, kvalitě zpracování i na tom, aby vaše zpráva byla pro firmu použitelná (action oriented recommendations).

-----
X značí oblast činnosti firmy (NACE kód zz00) a je dána posledními dvěma číslicemi Uča (Např. člověk s Učem 43262 = NACE kód 62 - Činnost v oblasti informačních technologií)
Pokud nelze aplikovat ani u jednoho z dvojice, domluvíme oblast individuálně.
-----
Y je dáno poslední číslicí z Uča druhého studenta z dvojice (Např. člověk s Učem 43262 = jde o druhou největší firmu v dané oblasti)
Nula = 1 tj. největší firma z oboru


