iZ výkladu k 1. lekci, 23. X. 

Porozumění této literatuře a její aspoň hrubá znalost je důležitá pro pochopení dalšího kulturního vývoje, podoby mnoha konkrétních literatur jak středověkých, tak i novověkých a moderních. Stejně tak bez povšechného vhledu do středověkého literárního života a do úlohy, již v něm měla právě literatura latinsky psaná, budou mylné, nejen snad nepřesné, naše představy o rozhodující úloze římské a řecké antické vzdělanosti ve staletích a tisíciletích po zániku antické kultury. Studium latinské literatury evropského středověku ukazuje, že byla uchována kontinuita mezi antickou literaturou a literaturami středověkými, které pak zásadně ovlivnily a dokonce pomohly utvářet kulturu raného i pozdějšího novověku až do naší doby. Snad je tato informace dostatečně názorně obsažena, ať explicitně nebo třeba jen implicitně, v předkládaném materiálu. 

Podvojný charakter středolatinské literatury
Všichni autoři latinské literatury středověku a všechny její výtvory patří nejprve do literárního života příslušné národní pospolitosti, jsou tedy součástí literatury národní. Zároveň vstupují do celého komplexu středolatinské literatury evropské, jsou tedy rovněž součástí celku, který bychom dnes nazvali světovou literaturou, což je dáno právě jejich jazykem, latinou.

V tom je rozdíl mezi středolatinským písemnictvím a literaturami moderními: ne vše, co vzniká např. dnes v literatuře české, se stává součástí světové literatury; zde patrně rozhoduje kvalita a další nevypočitatelné a ne zcela racionální pohnutky a ukazatele. Ve středověku byla pro vstup díla do světové literatury (ovšemže v teritoriálně omezeném tehdejším pojetí) podmínkou latina, společný jazyk evropských vzdělanců. Jako součást národního literárního života byla ve středověku naopak bez rozpaků přijímána všechna díla daného kulturního teritoria, ať byla psána jakýmkoli jazykem (pro českou literaturu zde přichází v úvahu čeština, němčina, latina, hebrejština, staroslověnština).

Nejvýraznější specifika středověké literatury, nejen latinské:

- Do literárního života středověku (ostatně stejně je tomu i v antice a ještě v raném novověku) patří i literatura (spíše) odborná.
- Proti literaturám moderním (ostatně i vůči literaturám řecké a římské antiky) je žánrový systém středověkých literatur obtížné postihnout, žánry vymezit a jednotlivé výtvory k nim přiřadit.

- Spíše než žánrem můžeme charakterizovat ten který literární výtvor jeho funkcí; u jednoho a téhož výtvoru se však většinou uplatňuje funkcí více (synkretismus funkcí), středověké výtvory charakterizujeme jako polyfunkční.

- S tím souvisí nemožnost přesněji zařadit jednotlivé autory, většina tvoří jak prózu, tak poezii, jak hagiografii, tak historiografii apod. 
- Výtvory středolatinské (a středověké vůbec) literatury bývají často dochovány fragmentárně.
- Jinak než v novověku vypadá ve středověku literární publikum. S tím souvisí i to, že mnoho výtvorů středověké literatury je určeno k hlasitému předčítání a naslouchání, mluvíme o jejich orálním charakteru.

- Ve středověkých literaturách existuje určitá polarita, zároveň však oscilace mezi literaturou světskou a duchovní a jejich vzájemné prolínání.
- Mnoha výtvorům středověké literatury neporozumíme bez ohledu na intertextualitu, symbolismus a alegorii.
- Ve středověkých literárních výtvorech pozorujeme silný vliv, až diktát, rétoriky a předpisů dobové poetiky.

- Jedním z nejdůležitějších znaků literatury ve středověku je častá anonymita, což v mnoha případech souvisí s tím, že středověku byl většinou cizí pojem duševního vlastnictví (a tím i např. plagiátu nebo literární krádeže).
Obecně rozšířený (nikoli snad mezi těmi, kdo jsou v našich oborech vzděláni) blud o hluboké propasti mezi antikou a středověkem, o nedostatku kontinuity, o tom,že středověk antiku ne znal a byl jí na hony vzdálen. Přitom se ovšem snad přijímá jako samozřejmost,že je evropská kultura výslednicí spolupůsobení antiky a křesťanství, nebo ještě jinak –že křesťanská kultura Evropy výslednicí judaismu a antiky. Jak by tedy mohla antika kdesi v temných staletích docela zmizet?

Vznik a vývoj pojmu středověk a jeho temného charakteru.
Termín „středověk“, střední věk“, je překladem latinských výrazů „medium“ a „aevum“. V této latinské  podobě se poprvé objevuje v renesančním humanismu jako označení přechodné doby, nutného přechodného stupně mezi kulturou klasické antiky a její humanistickou obnovou v renesanci. Taková představa měla zprvu čistě estetický charakter a vztahovala se tedy především na literární výtvory. Pro členění obecně historického vývoje podrželi ještě i humanisté tradiční dělení na dvě epochy – na židovsko-antický starověk a na novější křesťanskou epochu, rozšíření pojmu a výrazu medium aevum na obecnou historii se datuje až 17. stoletím, kdy vzniká schéma starověk – středověk – novověk. Že se toto schéma ujalo oproti onomu staršímu dvojdílnému, za to vděčí sekularizaci historického myšlení v osvícenství. 

S  představou, o níž jsme mluvili na začátku, i když ještě ne s termínem, se setkáme už u Petrarky, který předcházející staletí představuje jako „tenebrae“, tmu, dobu temnoty. Tak mělo i označení „střední věk“, „medium aevum“, který se po prvé objevuje v roce 1464, původně pejorativní význam: středověk byl nutným zlem v kulturním vývoji: takto jej chápal nejen renesanční humanismus a později novohumanismus, ale i mezi odborníky ještě doba poměrně nedávná, v širším kulturním povědomí platí středověk dodnes jako doba temná, nevzdělaná, nekulturní, barbarská. (Připomenu pojem „vzpoura medievistů“, tj. moderní protest odborníků zabývajících se středověkem, proti takovémuto vulgarizujícímu pojímání.)

Uvedený názor renesančních humanistů o nízké kvalitě všeho středověkého sdílí také reformace a díky jí se toto vidění onoho období ještě posílilo: to proto, že reformace vnímá středověk prismatem své kritiky středověké církve; tato kritika byla jistě v mnohém oprávněná a nemohlo se dít jinak, reformaci se ovšem nejednou podařilo „vylít s vaničkou i dítě“, odmítnout i to, co bylo na středověku dobré, krásné, křesťansky (event. i teologicky) opravdové a na co teologie reformace nevědouc navazovala (Augustin a augustinismus, ale i jiné středověké myšlenkové proudy). Reformace nemohla vzniknout bez návaznosti na středověkou teologii právě tak, jako nemohla vzniknout středověká křesťanská kultura bez návaznosti na kulturu římské antiky.

Představa o „temném“ středověku, vytvořená kdysi takto humanisty a dodnes vlastně obecně sdílená, má dost široký záběr – od primitivního způsobu života a  všeobecné ubohosti a bídy nejširších vrstev přes obecnou nevzdělanost, negramotnost, až po představu o chudobě literárního života a o chudobě a jednostrannosti středověkého myšlení, jak jsme si řekli v úvodu. Velmi často se tyto „temnoty“ spojují s církví, přední mocností, ovládající tehdejší svět a život; vedle do jisté míry oprávněných rozpomínek na netoleranci církevních vrchností, na čarodějnické procesy, na upalování kacířů, na krutost inkvizičních procesů, mluvili již zmínění humanisté o „monasticae tenebrae“, mnišských temnotách. Ztělesněním této středověké temnoty, špíny, nevzdělanosti a ubohosti se stal mnich. I to bohužel přežívá ve vulgárních představách mnohých našich současníků. Mnich jako představitel temnot a jako zosobnění nevzdělanosti. Jistě, mnozí řeholníci, ba i mnozí kněží, byli otřesně nevzdělaní. Je ovšem mimo veěškerou pochybnost, že to byly právě mniši (benediktinští), kteří ve skriptoriích svých klášterů uchovali poklad antické (zde na Z aspoň latinské) literatury dalším staletím.

KONTINUITA:

Vázanost a návaznost středověké kultury, zejm. literatury, na kulturu a zejména literaturu antickou byla zcela samozřejmá a leží v samotných základech středověké kultury. Víme, že se antický svět přežil a jeho kultura se rozpadla, ale již v době jejích konců se v ní samé rodila nová kulturní a literární hodnota, kterou vyvolalo v život křesťanství. V literární oblasti je to období tzv. patristiky – hlavní představitelé: rodí se křesťanská literatura, která má před sebou perspektivu více než jednoho tisíciletí nepřetržitého vývoje. A právě na jejím vzniku je vidět, jak silně je spjata se svým antickým základem. 
gramatické a rétorské školy 
7 Artes liberales – trivium: gramatika, dialektika, rétorika

Quadrivium – aritmetika, geometrie, astronomie, música
