Jedinečná šance
Za X euro získáte zákazníky ve svém regionu

Vážený pane,
Chtěl byste, aby Vás rádi nacházeli zákazníci z Vašeho regionu na Internetu? 
Přijít výhodně k novým zakázkám?
A nejraději za to skoro nic neplatit?

Pak máte nyní jedinečnou příležitost, že bude Vaše nabídka každý den 24 hodin po celý rok – bez dlouhého hledání – ihned nalezena na Internetu, a to jen za xx,xx euro měsíčně!
Nemáte téměř žádné náklady, žádnou práci, nepotřebujete HTML ani nic jiného. Prostě se přihlásit, zadat pojem k vyhledávání, který si přejete – a hotovo.
Navíc můžete prezentovat zájemcům z regionu svou firmu na „stránce o mně“ (za několik minut – nejsou třeba žádné znalosti HTML). 
…(Název firmy) není žádný nový vyhledávač! ...(Název firmy) je portál pro hledání zákazníků pro Váš region…( Název firmy) nabízí řemeslníkům, obchodníkům a poskytovatelům služeb jedinečnou možnost, aby byli rychle a bez problémů nelezeni na Internetu a obdrželi zakázky zákazníků (dokonce bez vlastní homepage).
Tak najdou nejjednodušším způsobem Vás i Vaši nabídku spotřebitelé z regionu. Nenechte si ujít tuto šanci! Pokud se rozhodnete rychle, dostanete dokonce ještě XX% rabat a budete jeden rok platit pouze XX euro měsíčně.
Nastartujte jednoduchým způsobem svůj obchod: bez velkého rizika, s minimem nákladů a za cenu krabičky cigaret. Vyplňte ihned přihlašovací formulář, abyste využili XX% rabat (tato nabídka platí jen 2 týdny!).
S přátelskými pozdravy
Einmalige Chance:  
Für X Euro Kunden in Ihrer Region gewinnen

Sehr geehrter Herr Handwerker,
möchten Sie von Kunden aus Ihrer Region im Internet gerne gefunden werden?  
Günstig an neue Aufträge kommen? 
Und am liebsten kaum etwas dafür zahlen?
Dann haben Sie jetzt die einmalige Gelegenheit, mit Ihrem Angebot tagtäglich 24 Stunden, jahrelang – ohne langes Suchen – sofort  im Internet gefunden zu werden - für nur xx,xx Euro im Monat!
 „Sie haben kaum Aufwand, keine Arbeit, brauchen kein HTML oder sonst etwas“: Einfach anmelden, Ihre Wunsch-Suchbegriffe angeben – fertig.
Zusätzlich können Sie Ihre Firma Interessenten aus der Region auf einer „Über mich“-Seite“ präsentieren (in wenigen Minuten - keine HTML-Kenntnisse notwendig).
[bookmark: _GoBack]... (Firmenname) ist keine neue Suchmaschine! ... (Firmenname) ist das „Kunden-finden-Portal“ für Ihre Region. ... (Firmenname) bietet Gewerbetreibenden, Händlern, Handwerkern und Dienstleistern die einzigartige Möglichkeit, schnell und ohne Umstände im Internet gefunden zu werden und Kundenanfragen zu erhalten (sogar ohne eigene Homepage).
So werden Sie von Verbrauchern aus der Region auf einfachste Weise schnell mit Ihrem Angebot gefunden. Lassen Sie sich diese Chance nicht entgehen! Wenn Sie sich schnell entscheiden, erhalten Sie sogar noch einmal XX % Rabatt und zahlen 1 Jahr nur XX Euro pro Monat!
Kurbeln Sie auf einfache Weise Ihr Geschäft an: ohne großes Risiko, mit minimalem Aufwand und zum Preis einer Zigaretten-Schachtel. Füllen Sie gleich das Anmelde-Formular aus, damit Sie in den Genuss der XX % kommen (das Angebot gilt nur 2 Wochen!).
Mit freundlichen Grüßen

