
Rowlingová plánuje další knihu pro děti, část už má napsanou

Britská spisovatelka J. K. Rowlingová připravuje po Harrym Potterovi novou knihu určenou dětským čtenářům. Čekání na ni však bude zřejmě dlouhé, autorka musí nejdříve dokončit řadu jiných projektů. 
Ačkoli je Rowlingová v současnosti zaneprázdněná psaním detektivních románů, které uveřejňuje pod pseudonymem Robert Galbraith (ukázku čtěte zde), i prací na scénáři k filmové adaptaci své knihy Fantastická zvířata a kde je najít, psaní knížek pro děti se úplně nevzdala.
„Napsala jsem část knihy pro děti, která se mi opravdu velmi líbí. Určitě ji dokončím,“ uvedla Rowlingová v rozhovoru poskytnutém britské televizní stanici BBC.
Literární agent padesátileté autorky Neil Blair uvedl, že práce na knize určené dětským čtenářům „jsou v běhu“, ale její vydání zatím není na pořadu dne.
Knihy J. K. Rowlingové o Harrym Potterovi se prodaly ve více než 450 milionech kusů v překladech do 78 jazyků. Filmy na motivy sedmidílné série vydělaly po celém světě více než sedm miliard dolarů (172 miliard korun). Příští léto uvede divadlo Palace Theater Rowlingové hru o dospělém Harrym Potterovi a jeho nejmladším synovi.
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