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(Druh postupu závisí na právním základu navrženém v návrhu aktu.)



	Pozměňovací návrhy k návrhu aktu

	Pozměňovací návrhy Parlamentu předložené ve dvou sloupcích
Vypuštění textu je označeno tučnou kurzivou v levém sloupci. Nahrazení je označeno tučnou kurzivou v obou sloupcích. Nový text je označen tučnou kurzivou v pravém sloupci.
První a druhý řádek záhlaví každého pozměňovacího návrhu označují příslušnou část projednávaného návrhu aktu. Pokud se pozměňovací návrh týká existujícího aktu, který má být návrhem aktu pozměněn, je v záhlaví mimo to na třetím řádku uveden existující akt a na čtvrtém řádku ustanovení existujícího aktu, kterého se pozměňovací návrh týká. 

Pozměňovací návrhy Parlamentu v podobě konsolidovaného textu

Nové části textu jsou označeny tučnou kurzivou. Vypuštěné části textu jsou označeny symbolem ▌nebo přeškrtnuty. Nahrazení se vyznačují tak, že nový text se označí tučnou kurzivou a nahrazený text se vymaže nebo přeškrtne. Výjimečně se neoznačují změny výlučně technické povahy, které provedly příslušné útvary za účelem vypracování konečného znění.
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NÁVRH LEGISLATIVNÍHO USNESENÍ EVROPSKÉHO PARLAMENTU
o návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady o zavedení mimořádných autonomních obchodních opatření pro Tuniskou republiku
(COM(2015)0460 – C8‑0273/2015 – 2015/0218(COD))
(Řádný legislativní postup: první čtení)
Evropský parlament,
–
s ohledem na návrh Komise předložený Evropskému parlamentu a Radě (COM(2015)0460),
–
s ohledem na čl. 294 odst. 2 a čl. 207 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie, v souladu s nimiž Komise předložila svůj návrh Parlamentu (C8‑0273/2015),
(

s ohledem na čl. 294 odst. 3 Smlouvy o fungování Evropské unie,

–
s ohledem na článek 59 jednacího řádu,
–
s ohledem na zprávu Výboru pro mezinárodní obchod a stanovisko Výboru pro zemědelství a rozvoj venkova (A8‑0000/2015),
1.
přijímá svůj postoj v prvním čtení ve znění návrhu předloženého Komisí;
2.
vyzývá Komisi, aby věc znovu postoupila Parlamentu, bude-li mít v úmyslu svůj návrh podstatně změnit nebo jej nahradit jiným textem;
3.
pověřuje svého předsedu, aby předal postoj Parlamentu Radě, Komisi, jakož i vnitrostátním parlamentům.
VYSVĚTLUJÍCÍ PROHLÁŠENÍ 

Les attentats terroristes du 18 mars 2015 à Tunis et du 26 juin 2015 à Sousse, ont porté un coup très dur à l’économie tunisienne alors même que celle-ci faisait déjà face à de lourdes difficultés. 

Dans ce contexte difficile, l’Union européenne tient à réaffirmer son soutien, en agissant concrètement pour soutenir le développement économique de la Tunisie. 

V této souvislosti Evropská komise navrhuje nabídnout dočasnou jednostrannou celní kvótu s nulovým clem ve výši 35 000 tun ročně, tudíž 70 000 tun celkem, pro vývoz olivového oleje z Tuniska do Unie ve formě autonomního obchodního opatření, a to bez navyšování celkového objemu dovozu.

Tato kvóta bude k dispozici po dobu dvou let, a to od 1. ledna 2016 do 31. prosince 2017, a bude otevřena, jakmile bude vyčerpána stávající celní kvóta s nulovým clem ve výši 56 700 tun stanovená v dohodě o přidružení mezi Unií a Tuniskem.
Toto opatření přinese prospěch velké části tuniského hospodářství. Tuniské odvětví olivového oleje totiž nepřímo poskytuje zaměstnání více než milionu lidí a v zemi představuje pětinu celkové zaměstnanosti v zemědělství. Olivový olej také představuje hlavní položku zemědělského vývozu z Tuniska.
Tímto dočasným opatřením nebude dotčen výsledek jednání o zemědělství, která budou probíhat v rámci dohody o volném obchodu a která byla zahájena v říjnu 2015.
En s’engageant ainsi, concrètement, aux côtés des Tunisiens pour soutenir leur développement économique, l’Union européenne agit aussi en faveur du processus démocratique tunisien.
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