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NÁVRHY

Výbor pro rybolov vyzývá Výbor pro regionální rozvoj jako věcně příslušný výbor, aby do svého návrhu usnesení začlenil tyto návrhy:

A.
vzhledem k tomu, že jak Komise správně usuzuje, existují mezi zeměmi zapojenými do této strategie velké sociálně-ekonomické rozdíly, zejména pak mezi členskými státy EU a třetími zeměmi; 

B.
vzhledem k tomu, že uplatňování a dodržování pravidel a cílů společné rybářské politiky by mělo být jedním z nejdůležitějších cílů hodnocení pro všechny země zapojené do této strategie; vzhledem k tomu, že součástí každého hodnocení mořského prostředí a rybolovu v tomto regionu by navíc měl být kvantitativní cíl spočívající v nepřekračování maximálního udržitelného výnosu;

C.
vzhledem k tomu, že v Itálii je evidováno s804 159 rybářů lovících na udici s obchodním obratem 241 247 700 EUR (údaje z roku 2012) a že v dotčeném regionu je podle odhadů přibližně 1,2 milionu registrovaných rybářů lovících na udici;

D.
vzhledem k tomu, že Komise připouští, že ani pro strategii, ani pro akční plán nemá kvůli nedostatku údajů k dispozici kompletní hodnocení stávajícího stavu v dotčeném regionu a v dotčených zemích;

1.
vyzývá Komisi jako nezávislého zprostředkovatele této strategie a jako poskytovatele finančních prostředků, aby učinila, co je v jejích silách, a zajistila, aby se sociálně-ekonomické rozdíly mezi jednotlivými zeměmi snížily, a nikoli aby rostly;

2.
vzhledem k nárůstu námořní činnosti, který by mohl mít negativní dopad na zdraví rybích populací v dotčeném regionu, a vzhledem k tomu, že situace mnoha druhů je již nyní velmi vážná, vyzývá k pravidelnému provádění důkladného hodnocení a rozboru vývoje rybích populací a ke sdílení jejich výsledků se všemi dotčenými zeměmi; žádá, aby v případě potřeby byla vždy uplatňována zásada obezřetnosti;

3.
vyzývá Komisi, aby v dotčeném regionu podporovala rekreační rybolov jako druh udržitelného a ziskového cestovního ruchu;

4.
vyzývá Komisi, aby se nanejvýš naléhavě zabývala skutečností, že nejsou dostupné přesné údaje a kompletní, podrobný přehled stávajícího stavu, což by mohlo způsobit, že hodnocení budou nejasná a nespolehlivá; vyzývá Komisi, aby s ohledem na skutečnost, že údaje o rybolovu, hodnocení stavu rybích populací a další související rozbory nejsou kompletní, tuto otázku řešila ještě před zahájením financování dalšího rozvoje;

5.
vyzývá Komisi, aby počínaje prvním rokem provádění a konče finálním hodnocením po cílovém roce 2020 předkládala každoročně Parlamentu a Radě zprávu; tato zpráva by měla vycházet ze zpráv a rozborů vypracovaných koordinátory a také z hodnocení, které Komise shromáždí od ostatních zúčastněných stran.
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