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Česká republika vyhrála arbitráž s německou firmou ECE. Ta se domáhala odškodnění zhruba 1,8 miliardy korun za údajné zmaření investice do výstavby centra Galerie Liberec.

"Mezinárodní rozhodčí tribunál se sídlem v Paříži rozhodl, že Česká republikanijak neporušila dohodu na ochranu investic mezi Českou republikou a Německem, a nárok na náhradu škody zamítl v plném rozsahu," informoval mluvčí ministerstva financí Ondřej Šrámek.
Firma bude České republice muset uhradit většinu nákladů na právní zastoupení a vedení arbitráže. 
Společnost chtěla v liberecké čtvrti Perštýn postavit pětipodlažní nákupní galerii s parkem na střeše. V objektu se počítalo se 33 tisíci metry čtverečními obchodních ploch a měl být postavený do roku 2009. 
Na vině jsou české úřady, tvrdí investor
Nakonec se stavba dostala jen k zemním pracím, firma od projektu ustoupila a zažalovala stát pro zmařenou investici. Tvrdí, že stavbu zablokovala protiprávní jednání českých úřadů při jejím povolování. 
Konkrétně mělo jít o rozhodnutí ministerstva pro místní rozvoj, které zrušilo územní rozhodnutí pro výstavbu poté, co uznalo námitky nizozemské firmy Multi Development, že se nestala účastníkem stavebního řízení.
Spor patří do série arbitráží, které se MF ještě za ministra financí Miroslava Kalouska podařilo vyhrát. Naposledy Česká republika vyhrála loni v červnu arbitráž o necelé čtyři miliardy korun s německou společností InterTrade Holding, uvedla agentura ČTK. Společnost obvinila ČR, respektive ministerstvo zemědělství a Lesy ČR, že účelově prostřednictvím údajně zmanipulovaných tendrů zmařily investici, kterou představovala společnost CE Wood.
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