Reklama jako kulturní fenomén			podzim 2015 


[bookmark: _GoBack]15. 12. 2015

Guerillová reklama a říše zdání.
Text: Ztohoven: Znásilněný podvědomí (www.ztohoven.com)

· Kritika reklamy I a II a obhajoba reklamy G. Lipovetského (shrnutí)
· Ten kdo mluví (Foucault), jak guerilla marketing vyzrál na nepopulární autoritu Reklamy tím, že ukryl její tvář a nepřestal mluvit.
· Boj o uši a oči a o prostor (boj s nechutí poslouchat, schopnost třídění a zapomínání informací), povinná interaktivita
· Kreativita ve službách reklamy?
· Epilog: rekuperace

Reklama je nejmocnější médium. Útočí na nás z televize, rádia, z internetu, ze stránek časopisů… zahlcuje ulice, dopravní prostředky, poštovní schránky i veřejné záchodky. Nevyhnete se ji. I když zdánlivě nabízí různé zboží, představuje stále tentýž dokonalý svět, ve kterém se po sladkém hubne, kde žvýkačky čistí zuby, cigarety chutnají a voní a auta jsou nejbezpečnějšími místy na světě. Hodnoty bez hodnot, krása bez krásy.
Možná si myslíte, že vás se to netýká. Reklama ale postupně a nenápadně znásilňuje podvědomí každého z nás.
Proto si bereme slovo. Zneužíváme reklamu, která zneužívá naše nejvnitřnější touhy, myšlenky a city, aby prodávala zboží. Překrucujeme ji, pozměňujeme ji, přetváříme ji tak, aby alespoň jeden den mluvila řečí umění. Vytváříme jiné reklamy. Takové, které nemůžete přejít bez povšimnutí. Takové, které vzbuzují neklid. Takové, které se nesnaží vplížit do vaší mysli bočním vchodem podvědomí.
Třeba budou i vám otazníky milejší než dokonalý svět vyretušovaných tváří.
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