Brno, 2016. gada 29. septembrī
latviešu valodas konversācija
Kā es pavadīju vasaru
	Vai atceraties skolas gaitas un 1. septembri – Zinību dienu? Kā tikko sākās mācības, vienā no pirmajām latviešu valodas stundām skolotāja uzdeva rakstīt sacerējumu – domrakstu. Mani čehu draugi saka, ka arī viņi katru gadu rakstīja sacerējumu par vasarā piedzīvoto. „Kā es pavadīju vasaru” Vai vispār ir iespējams tradicionālāks un apnicīgāks sacerējuma temats? Mēs to rakstījām katru septembri. Par vasaru laukos pie vecmāmiņas, par treniņnometnēm, par ravēšanu, par ceļojumiem, par pirmo nopelnīto naudiņu. Un tā līdz pat vidusskolas sākumam. Vidusskolnieki ir noslēgtāki, tad arī pārstājām rakstīt.
	Kā jūs pavadījāt vasaru? Droši vien ceļojāt, strādājāt, izklaidējāties, piepelnījāties, makšķerējāt, sauļojāties, peldējāties, sportojāt, lasījāt... Kur bijāt? Ko redzējāt? Ko piedzīvojāt?
	Es kā jau katru vasaru, biju Latvijā. Bijām Latgalē pie Ežezera makšķerēt, dzīvojām teltīs. Augusta vidū pabiju Slovākijā. Pirmo reizi mūžā kāpu īstos kalnos – Tatros. Iespaidīgs piedzīvojums. Pēc tam gan bija jāatgriežas pie darba. Lieki teikt, ka nemaz negribējās.
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