
Úvod



Apoštoli boli dvanásti učeníci Ježiša Krista, ktorých on sám zvolil a potom vyslal aby šírili kresťanskú vieru medzi národmi. Boli svedkami Ježišových skutkov a takmer všetci zomreli za svoju pravú vieru. Príbehy o ich smrti obsahujú mnohé rôzne spôsoby umučenia.
[bookmark: _GoBack]Ku každému apoštolovi sa pripísali tzv. „atribúty“, inými slovami, poznávacie znaky. I keď atribúty slúžia na identifikáciu apoštola, vykonať túto činnosť nie je vždy jednoduché. Predstavme si, že na nejakom obraze máme skupinu apoštolov, ktorí nie sú zobrazení so svojimi atribútmi, a uvedomme si aj to, že zobrazovanie postáv nikdy nebolo ustálené v priebehu histórie. Ináč sa zobrazovali v 6.storočí a iným spôsobom v 15.storočí. V tomto prípade nám môžu byť na pomoc poznatky z rôznych biblických príbehov, epizód, v ktorých apoštoli vystupovali. Prvé zobrazenia sa nachádzajú už v prvých kresťanských katakombách. 
V našej práci sa budeme venovať trom dielam, ktoré sa sústreďujú na vyobrazenia apoštolov. Konkrétne to bude obraz Zázračný rybolov od Konrada Witza, potom si rozoberieme južný portál v Chartres, a nakoniec si povieme i o obraze Umučenie sv. Bartolomeja od Jusepa de Riberu. V spojení s obrazom od Konrada Witza ukážeme aké bolo naratívne zobrazovanie apoštolov, ktorí hrali istú rolu v biblických príbehoch, kedy sa aktívne podieľali na príbehu a zároveň boli svedkami Kristových skutkov. Ikonické zobrazenie apoštolov s ich atribútmi predstavíme pomocou sochárskej práce na južnom portáli v Chartres. Apoštolovia však neboli len učeníkmi Krista a po jeho smrti zohrávali nemalú úlohu. Boli kľúčoví pre rozšírenie a úspech kresťanstva a nachádzajú sa teda aj v príbehoch, kde oni sami hrajú hlavnú úlohu. Toto sa odrazilo aj vo výtvarnom umení, napríklad na Riberovom Umučení svätého Bartolomeja.
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