Weihnachtsmarkt 

 





Ein Bummel auf dem Weihnachtsmarkt gehört für viele Menschen zu Weihnachten wie das Christkind und die Geschenke. Hier gibt es viele interessante Sachen passend zu Weihnachten und zur Winterzeit zu kaufen.

 Mit einer Tasse Glühwein durch die engen Gassen des  Weihnachtsmarkts zu laufen und ein paar Zimtsterne zu naschen – das ist für viele Leute in Deutschland eine der schönsten Wochenendbeschäftigungen. Auch immer mehr Touristen aus aller Welt besuchen diesen besonderen Markt. Doch auf dem Weihnachtsmarkt kann man nicht nur Glühwein trinken und Plätzchen essen.

In den kleinen Häuschen auf dem Markt wird alles mögliche verkauft: von der Bratwurst über Reibekuchen bis hin zu Weihnachtsgewürzen und -dekoration. Besonders im Dunkeln verbreitet der Weihnachtsmarkt mit den hell erleuchteten Buden und der Weihnachtsmusik seine ganz besondere Stimmung. 

Sehr beliebt sind außerdem Bonbons mit weihnachtlichem Geschmack oder kandierte Nüsse. Wichtig sind natürlich auch die Lebkuchen, die unbedingt zum Weihnachtsfest gehören.

 Wer noch ein Weihnachtsgeschenk sucht, findet hier auch viele handgefertigte Gegenstände wie Weihnachtsschmuck für den Tannenbaum, Spielzeug, Lampen oder Kerzen. An diesen Ständen leuchtet es besonders schön.

 

 

 
