	Exercices de langue 1-1	2016


Exemple de rédaction 1 
Consigne
À votre tour, rédigez un message, destiné à une émission de radio ou de télévision, dans lequel vous parlez d´une personne qui vous est chère. Vous décrivez sa personnalité en quelques mots et expliquez dans quelles circonstances vous l´avez connue. Précisez également pourquoi cette personne est importante pour vous. Longueur : 100-150 mots ( = +-20 lignes).

--
Bonjour à tous,

Nous voudrions vous parler de Stéphanie, une amie qui compte énormément pour nous. Nous nous sommes rencontrées à l’école primaire, lorsque nous avions neuf ans. Marie et moi étions dans la même classe et, un jour, le professeur est arrivé avec une nouvelle élève. Il nous a demandé de l’aider à s’orienter dans cette école qu’elle ne connaissait pas encore.

Au début, Stéphanie nous semblait très réservée et même hautaine. Pourtant, au fil des jours, nous avons appris à la connaître et avons découvert une fille formidable, dotée d’une curiosité exceptionnelle et toujours disposée à aider les autres. Nous sommes devenues très proches et avons partagé de nombreuses activités telles que le ski et notre passion pour la musique.

Aujourd’hui, nous poursuivons notre scolarité à l’université de Lille tandis que Stéphanie étudie la chimie dans une université américaine. Nous restons néanmoins en contact et pensons que notre amitié résistera à la distance qui nous sépare.
Marie et Céline


(158 mots)


