アタラシイドイツのエイガをミテ、キモチがラクになった。
アニはシンブンシャのシゴトをオワッテ、ジブンのサギョウをカイシする。
アメでシアイのコウハンはチュウシになって、ミラレナカッタ。
コマッタチジンにシャッキンをあげた。
トショカンではインショクはできません。
ミチをワタルトキはサユウをヨクミテからワタリマショウ。
ナツヤスミがハジマルマエに、ガクセイみなさんはコウコウのギョウジにデテクダサイ。
チュウコのプリンターがハタラクかどうかタメシにツカッテみた。
ウエノエキからのデンシャがオクレテイマスが、サキほどゴバンセンにトウチャクした。
オネエサンのツクエのウエにあったショウセツはとてもオモシロイです。
トウキョウのチカテツはいつもヒトがオオイです。
ニホンのレキシだけではなくて、セカイシもベンキョウしたいです。
キノウ、シゴトをヤスンダリユウはナンですか？
オトウトはユウメイなシャシンカになりたいとイッテいました。
ニホンジンはホントウにナマザカナをタベルのがスキですか？
キンヨウビに、タナカセンセイのシンリガクのキョウカショをテにイレマシタ。
ヒロシマまでテガミをオクリタカッタが、キッテがタリナカッタ。
コウエンのスイドウのミズがトマッテイタので、オチャもイレナカッタ。
カジがキタのホウからヒロガッテいる。
トモダチとフルイオテラのマエで、マチアワセをした。
ニシカワサンはマイニチ、ジテンシャでキンジョのバイテンまでカヨイマス。
二ホンにイクマエにリュウガクチュウのケイカクをキメナケレバなりません。
トッキュウにセンメンジョがあるかエキインにキキマショウ。
シュウマツリョコウはヤマゴヤでもトマルからパジャマもジュンビしてクダサイ。
シンジュクエキのアンナイジョでリョウシンをマチマショウ。
ダイガクにはケンキュウキカンがあるかシッテいますか？
コウソクドウロのコウツウジコがトクにフユがオオクオコリマス。
ダイガクにニュウガクガンショをダスのはニガツのオワリですね。
ダイドコロにはショッキ、シンシツにはヨウフクのオシイレとヨウシキのカグがあります。
スウガクザッシとケイザイガクザッシのナカからどちらのほうをヨムのがスキですか？
トショシツのジショはすべてガクセイヨウのジショです。
ワタシのリョウシンのケッコンシキも、コンヤクシキもキョウカイでオコナイマシタ。
エイコクのジョシムケのザッシはリュウコウをコウコクする。
ギンコウコウザをヒラクトキはコジンのジュウショとデンワバンゴウをキキマス。
りんごはトウホクチホウのセイサンメイブツとしてユウメイです。
コウツウキカンのテイキはシンガッキがハジマルマエにカッテください。
リョウリがダイスキですから、よくショクリョウヒンウリバでカイモノします。
テンキヨホウのアナウンサーがフシンセツなヒトだとオモイマス。
ケンキュウシツのデンワレンラクをオシエテもらいますか？
ゲンゴガクブのニュウガクシケンはゲツヨウビ、オンガクブのはモクヨウビになります。
アニはショウセツカで、オトウトはシンブンキシャです。ワタシは、ただドクショがスキですが、おカネのためにジキやハナシをカクヒツヨウがありません。
[bookmark: _GoBack]カイガイリョコウのケイカクをたてると、いつもジユウにセイカツをタノシメマス。

