ビデオのダイキンはゴカイにワケテハライマシタ。
ユウメイなレキシカは、キンダイのニホンのセイカツについてアタラシイシリョウをハッケンした。
アネはダイガクインでシンリガクをベンキョウしたいことをカンシンします。
カレは、コドモのトキにカナシイケイケンがあって、イマもヒトのカンジョウをカンガエナイニンゲンです。
リュウガクセイのボウネンカイがタノシクテ、ワライダシタリして、ナキダシタリして、大変なオワカレパ－ティ－でした。
マイニチ、ケンキュウジョまでチカテツでカヨウので、ネンジュウテイキが必要 (ひつよう)です。
リョコウにイッタトキは、ウンテンにサンジカンにもチュウイし続 (つづ)いて、ズツウがした。
ツギのシツモンにはテキトウなコタエをセンコウしてクダサイ。
コウコガッコウにニュウガクできるためのメンセツがありました。
クラスのアトはシヨウしたシリョウとキョウカショのモンダイをホウコククダサイ。
イモウトのシンコンリョコウからメザマシドケイをオクッテもらった。
タイセツなシアイのマエにワライバナシをイウとキブンがヨクなる。
コンガッキのヘヤダイがタカクなって、トクにコシツのヘヤダイはジブンでもうハラエナイ。
オトウトのナマエをヨブと、エガオでアイにキマス。
ヘイアンジダイは、イマもセカイジュウでユウメイなサッカのジダイだとオモワレテいます。
ナツヤスミのカイガイリョコウのトキは、ヒヤケをウケマシタ。
ワタシのスキなエイガのサッキョクカにデアウことができて、オオヨロコビでした。
ドウゲンのデンキをヨンデ、昔 (むかし)のカンガエカタでオドロキマシタ。
シュウゴウバショはトショカンのマエ、シュウゴウジカンは10ジです。
ドヨウビとニチヨウビはよく、ダイドコロのシゴトをテツダイます。
このかどをミギにマガルと、ヒダリにはすぐビョウインがあります。
エイコクジンはギンコウなどで列 (れつ)をツクッテナラビマス。
リュウガクセイはキョウシツでドクショモンダイにシュウチュウする。
カワカミエイガカンでトクベツジョウエイをオコナイマシタ。
シンジュクエキのデンシャがダツラクしたが、エキインによってウンヨクジョウキャクがブジだとイッテイマシタ。シンパイするリユウがありませんからアンシンしてクダサイ。
ケンキュウジョのトモダチのケッコンシキでワショクのリョウリをいただき、ヤキザカナとおコメをタベマシタ。
ベイコクのザッシですが、リュウコウしているフクでいっぱいです。
トウナンアジアのセンメンジョはセイベツでワカレテイマスか。
ヘイジツはシゴトバまで、週末 (しゅうまつ)はジッカまでカヨイマスから、いつもワスレモノをしないようにカンガエなければなりません。
ガイコクのセイジカはコウツウジコがあって、イマはニュウインしています。チカクもないというジョウホウをキイテいました。
キョウカショはシンブンやザッシよりジョウホウがオオイです。
リョカンのワシツにハイルときは必 (かなら)ずくつをヌイデクダサイ。
センセイのケッコンシキにアツマッタヒトのカズでオドロイタ。
[bookmark: _GoBack]トクベツなキュウコウデンシャを「トッキュウ」とイイマス。
