スウガクはカノジョのジャクテンです。
ニュウガクシケンをウカッタアトキタクしたトキは、オカアサンにケイショクをヨウイしてくれた。
ネムレナイトキはレキシザッシのキジをヨムとジュウブンにネムクなります。
ダイガクでイロイロなカモクをベンキョウして、タンイをもらいます。
ハジメテカンタンなリョウリをできて、大変 (たいへん)ヨロコビマシタ。
タイヘイヨウとタイセイヨウのアイダにはアフリカがあります。
セイジバングミチュウ、ジュウダイなホウコクがナガレマシタ。
ケンセツチュウのアオヤマトショカンはライネンのシガツにカンセイするヨテイです。
そのクスリでカレのクツウがナオッタ。
ウンドウカイで、セマイウンドウジョウでアルイタリ、ハシッタリします。
ビョウインでタイジュウをハカッテもらった。
シラナイタンゴのイミはセンセイにキクか、ジショでミル。
シンジュクにあるホッカイドウギンコウの40カイからは、ナリタクウコウも、トウキョウコウもミエル。
ヒロシマクウコウのタテモノは２つあって、１つはトウチャクホール、もう1つはシュッパツホールです。キョウトコクリツダイガクは1897ネンにセツリツされた。
カイガイリョコウのヒヨウはオモッタよりタカクなって、トクにシュクハクヒとショクヒがかなりダシタ。
コトシのアタラシイベイコクのエイガはイマ、ホウソウチュウです。
チホウのヒコウジョウはセンゲツからケンセツチュウです。
シアイのゼンハンにヨヤクセキの切符 (きっぷ)をトレタ。
コウコウのタテモノがオオキクテ、オドロイタ。
カゾクリョコウのニモツがオモイし、オトウトはチカラがヨワイし、モテナイ。
アタマのナカ、カナシイことをカンガエテ、ネムクなってきた。
ニホンケイザイケンキュウについて、カンタンなジョウホウをオシエテもらった。
ジブンのカゾクのカンジョウがイチバンタイセツです。
シュウゴウバショはコクリツビョウインのタテモノのマエです。
メイジジダイのレキシとセイジについてカイギがヒラカレタ。
ギンコウからシキンをカリタクテ、できるだけたくさんのコジンのジョウホウをアツマッタ。
エイブンのショウセツはワリトカンタンですが、ワブンのほうがムズカシイとオモイマス。
ヒコウキでナリタクウコウにツイタトキは、ヒトとクルマのカズにオドロイタ。
どのドウブツのトウミンはイチバンナガイかシッテイマスか？
ニュートンはりんごがオチルのをミテ、ジュウリョクをハッケンした。
ハハはトモダチのようなカンジで、ナンでもキガルにソウダンできる。
センシュウ、ホウソウされたニッチュウエイガは、シゴトがなくてミナトマチをデテイクワカモノのハナシのエイガだった。
ウチはニカイダテで、イッカイいにはダイドコロ、ニカイにはシンシツがあります。
[bookmark: _GoBack]ワタシはセイジンのヒにヒトビトのキモノをミルのがスキです。
