ケンキュウジョではシャカイガクカイギ（ガッカイ）でキンダイカのことでギロンした。
ソツギョウロンブンはカナラズセンセイにワタシテください。
ソツギョウシケンをウケルマエはヒツヨウなショルイをアツメテ、ヨウイしてください。
シンルイのロウジンはタイチョウがワルクテ、ニュウインした。
ナツガッキのシケンはフゴウカクだったので、タンイをウシナッタ。
コウツウジコのアトのジジツをシラベル。
トウダイソツギョウセイ（＝トウダイソツ）はトクイなガクセイです。
シンブンガイシャのシゴトをシツギョウして、バイトのショトクはタリナイ。
このキカイのツカイカタについては、ジュウヨウなテンをシヨウショルイでヨンデください。
　シカイはアタラシイビョウインのタテモノのニカイにあって、ナイカはサンカイにあります。
カレはオンガクダイガクソツギョウシャなのに、ウタッテイルトキにチョウシがハズレテイル。
ダイガクソツギョウゴはシンガクしたいというケッシンをモッテイマス。
カガクジッケンのケッカはカナラズショルイのナカにキニュウしてください。
ケッコンシキにも、ソツギョウシキにもレイフクをキテ、タダシイコウドウを守 (まも)りましょう。
イマのニホンのコクミンのナカではロウジンカがモンダイになっています。
リョウシンはオトウトのタイガクでシンパイしている。
ヒロシマのチュウシンにあったビジュツカンはセンゲツからイドウされた。
カコ10ネンカンのカイガイリョコウシャスウのゾウゲンをシラベル。
カレはシケンにオチテもヘイキなカオをしているが、ジツはタイヘンがっかりしている。
リョコウのオモイデとしてレンゾクシャシンをトルのがスキです。
チホウのジンコウはトカイと比 (くら)べるとゲンショウしている。
リョカンをホウモンするリョコウシャのカズがゾウカした。チュウゴクのジュウヨウなサンギョウはノウギョウです。
ウエノエキハツ、シナガワエキユキのキュウコウはフランスタイシカンをツウカする。
ニュースのジョウホウがオオスギテ、テレビをケス。
ケイザイのシンポで世界 (せかい)がセマクなりました。
シュジュツをウケタイゼンにタイチョウがワルカッタ。
セイジガクブのゾウインでジンジカのテツヅキがタイヘンになりました。
[bookmark: _GoBack]イモウトはワリトナゴヤカなセイカクだが、イミンモンダイのムズカシイレンゾクドラマをマイニチミテイル。
ブチョウが「ビジュツのユウジン」というクラブにカニュウしたとキイテ、タイヘンオドロイタ。
アネのソツロンワダイはキンダイコクナイシャカイのナカのイドウです。
ショウギョウシャはショウヒシャにリトクをエルのはケイザイのモトです。
カゾクでトウキョウからキョウトへウツルようヨウキュウした。
コウコウソツイゼンのフユヤスミはいつもカイガイでスゴシタ。
ロウジンはシュジュツをウケルバアイには、カラダのチョウシをタイセツにするのはダイジです。
シツギョウシャはギカイのマエでアツマッテ、デモをした。
イモウトはカラダのチョウシがワルクテ、カオイロもマッサオになってきた。
アネのソツギョウロンブンのダイメイはシッテイマセンが、ジツはドウブツカイをコマカクブンルイするのです。
ギンコウのムコウのタテモノはケンセツチュウで、ホウソウキョクになるかもしれません。
季節 (きせつ)のカワリメになると、カラダのチョウシがワルクなる。
このドウロのサキはコウジチュウで、ツウカできません。
