カノジョはヒョウやグラフをツカイナガラ、ジョウズにハッピョウした。

セイヨウのビガクとニホンのビガクをヒカクするロンブンをカキタイとオモイマス。

イゼンは、ベイコクとソレンという二つのタイコクがタイリツしていました。

カレとワタシのキョウツウテンは、キがナガイです。

しばらくツカワナカッタので、つくえのヒョウメンにほこり (prach) がアツマッタ。

ワカイヒトがハナスコトバはカレラのココロのアラワレイルのだろう。

ガイコクゴでナハシテいると、ジブンのキモチをうまくヒョウゲンすることができないといらいらする。

オトシタリするといけないので、ワタシはゲンキンをあまりモタナイようにしている。

シツモンされるトキは、ショウジキにコタエルように約束 (やくそく)した。

ハジメテ　トベイしたのは、ニネンマエです。

富士山 (ふじさん)からハツヒノデをミタトキは、ホントウにカンドウしました。

ロウジンのシンルイがハジメテヒコウキにノッテ、シンパイしていた。

チチオヤのサイショのシゴトは、ギンコウのジンジカをエイギョウすることだった。

「ロンリテキ」のハンタイゴは「カンジョウテキ」だろう。

ムラカミシャチョウはイマ、カイギチュウです。

ビジュツカンをホウモンすると、ヒコウシキなキカイなので、レイフクをキルヒツヨウがありません。

シアイのケッカのテンで、リョウセンシュのイケンがハンタイです。

エイガカンのムコウはシンブンガイシャがあります。そのジンジカとケイリカはベツのタテモノにあり、カイシャのサイシンビルなんです。

ニホンゼンコクダイガクはヨンネンセイドですね。

リュウガクセイ　ゼンインをナランデもらって、タカサをヒカクする。

カレがケイザイガクブソツギョウセイなのに、キンダイセイジにムカンシンだとオドロイタ。

ニホンキョウイクセイドは、ほとんどのバアイならセイベツです。
ダンセイとジョセイをワカレテキョウイクすることです。

ブンポウのセツメイはダイイッカからハジメナイとムイミです。

ダンスブカツのソウベツカイのトキはゼンイン　セイフクをキテください。

クニのセイサンセイがゾウカすると、ブッカがヤスクなります。

フシンセツなシャカイにならないように、コどものニンゲンセイをイカシテ、セイチョウされる。

コウツウアンゼンのためクルマをウンテンするトキはマワリのジドウシャにごチュウイください。

セカイジュウのワカモノはオナジキョウイクのキカイをモツようにネガイマス。

ムカシとクラベテ、二ホンはケイザイセイチョウをして、ケイザイセンシンコクになりました。

エイコクと二ホンのケイエイセイドをヒカクして、キョウツウテンもソウイテンもあります。

ガクチョウがハッピョウでアラワレタイケンとはサンセイですか、ハンタイですか？

[bookmark: _GoBack]クワエル　スイブンをフヤシタリ　ヘラシタリして、カガクジッケンシツでシュクダイをツヅケタ。
