Kurort mit Geschichte

Tschechien ist nicht nur durch seine Küche und sein Bier bekannt, sondern wurde wegen 

seiner warmen Heilquellen in der ganzen Welt berühmt. 

Karlsbad gehört zu den bekanntesten und traditionsreichsten Kurorten der Welt. Gegründet wurde diese Stadt 1370. Wenn man einen Blick auf  die historischen Besucher wirft, sieht man viele namhafte Persönlichkeiten. Zu Gast waren hier der russische Zar Peter der Große, oder österreichische Kaiserin Maria Theresia. Auch Johann Wolfgang von Goethe unternahm hier mineralogische und botanische Spaziergänge.
Die Geschichte einer weltberühmten Komposition
Die Geschichte der Mozartkugel beginnt - wie könnte es anders sein – dort, wo auch der berühmte Komponist Wolfgang Amadeus Mozart 1756 das Licht der Welt erblickte. 

Im Jahre 1890 erfand der Salzburger Konditormeister Paul Fürst die Mozartkugel. Er formte eine Kugel aus Marzipan, rollte Haselnussnougat-Creme gleichmäßig rund um diesen Kern und spießte auf ein Holzstäbchen. Danach tauchte er die Kugel in die dunkle Edelschokolade und drehte so lange am Spießchen, bis sie von einer gleichmäßigen Schicht umhüllt war.

Noch heute werden in der Konditorei Fürst in Salzburg Mozartkugeln auf diese Weise hergestellt. Mozartkugeln sind heute ein beliebtes Geschenk, ein typisch österreichisches Souvenir, Österreichs wohl berühmtestes Exportprodukt - jährlich werden übrigens mehr als 100 Millionen Stück produziert - und ein Synonym für Österreich auf der ganzen Welt.

Was Worte alles können                                                                                      (Hans Manz)
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