Alemanha: sírio detido sábado encontrado morto na prisão

O sírio detido por dois compatriotas numa fotografia divulgada pela polícia alemã
 Polizei Sachsen/dpa Pub
Jaber Albakr, que foi detido por dois refugiados também sírios, foi encontrado enforcado na sua cela. Seria ele que preparava atentado esta semana na Alemanha
O suspeito de preparar um grande atentado na Alemanha, o sírio Jaber Albakr, que foi detido por dois refugiados também sírios, foi encontrado esta quarta-feira enforcado na sua cela, de acordo com o jornal espanhol El País, que cita o alemão Der Spiegel.
Segundo as informações avançadas, o detido tinha iniciado uma greve de fome e estava sob vigilância por risco de suicídio, deixando numa situação complicada os responsáveis da prisão e das forças de segurança que o mantinham sob a sua custódia.
Detido no sábado passado, Jaber Albakr tinha escapado à polícia na véspera e estaria a preparar um atentado em larga escala na Alemanha. Seria este suposto jiadista, segundo o chefe dos serviços secretos, Hans-Georg Maassen, que lançaria o ataque esta semana.

Syřan z Chemnitzu obviněný z terorismu spáchal ve vazbě sebevraždu
12. října 2016  22:49,  aktualizováno  13. října 0:16 
Syřan Džábir Bakr, podezřelý z přípravy teroristického útoku v Německu, spáchal ve vazbě v Lipsku sebevraždu. S odvoláním na justiční zdroje to uvedl server Spiegel Online. Podle agentury DPA se na cele oběsil. 
Dvaadvacetiletého muže, který měl pravděpodobně napojení na teroristickou organizaci Islámský stát (IS), měli dozorci bez přerušení sledovat. Jednak proto, že držel hladovku, zejména ale kvůli akutnímu nebezpečí sebevraždy, uvedl Spiegel Online.
„Večer 12. října si Džábir Bakr, který byl podezřelý z plánování závažného útoku, vzal život ve vazbě v lipské vězeňské nemocnici,“ uvedlo saské ministerstvo spravedlnosti podle britského listu Guardian.
Bakr chtěl podle německých vyšetřovatelů zaútočit na některé z berlínských letišť. V bytě ve východoněmeckém Chemnitzu, kde se na útok chystal, našla policie 1,5 kilogramu výbušných látek. Bakra zatkla v pondělí v Lipsku, stejný den ho soudce poslal do vazby.
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