
1. Перепишіть, замість крапок вставляючи, де треба, пропущені букви:

[bookmark: _GoBack]Гран…ю, мудріст…ю, без…межністю, займен…ик, прислівн…ик ,  впросон…я, оловян…ий, Запоріж….я, під…аш…я, ріл…ею, жовч…ю, Закарпат….я, без…акон…я, стат…ей, маст…ю, качин…ий, машин…ий, стійкіст…ю, передміст…я, корін…я, Заліс…я, зіл…я.
Без…астережний, закон…ий, годин…ик, від…іл, воз…єднан…я, від…ати, об…йти, гуман…ий, вин…ий, страшен…ий, старан…о, священ…ий, незнищен…ий, нескінчен…ий, Ган…а, бов…аніти, міськ…ом, причин…ий, в…есь, возніс…я, письмен…ий, незлічен…ий, військ…мат.

2. Поставте іменники в орудному відмінку однини (pouze Ю – мить–миттю):

Даль, мить, свіжість, печаль, велич, паморозь, вічність, папороть, деталь, герань, юність, певність, блакить, сіль, почесть, ясність, повість, міць, любов, кров, мати.

3. Перепишіть речення, розкрийте дужки, напишіть, де потрібно, дві букви.
1. З пісні в світі виросло безсмер(т)я (Є. Летюк). 2. Хай же вічно красується доблес(т)ю наша земля! (О. Довженко) 3. Світлою радіс(т)ю повниться серце моє (П. Дорошко). 4. Двадцятий вік — зверше(н)ь і задуми, вік роздорі(ж) (Р. Братунь). 5. Рябіло в очах від безлічі людських обли(ч) (П. Загребельний). 6. Йдемо крізь бурю, спеку, лід, розвідники столі(т)ь (П. Дорошко).
