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Zadání prvního a týmového úkolu, docházka
Zásadním prvkem ukončení předmětu je jediný skupinový úkol, jehož první fáze je současně první dílčí úkol v předmětu. Cílem týmového úkolu je analýza aktuální kauzy spadající do oblasti informační politiky. K splnění tohoto zadání je nutné si uvědomit význam všech slov definujících úkol:
· analýza není deskripce, nestačí situaci popsat, ale udělat její rozbor, který by měl být objektivní, kritický (ne kritizující), interpretující uvedené informace a spojující teorii k dané problematice
· aktuální kauza spočívá na zásadním okamžiku uskutečněném ne dříve než v roce 2014, definici kauzy si můžete najít v libovolném jazykovém slovníku, jedná se ale vždy o mediálně známou spornou situaci, kde lze najít zastánce protichůdných názorů (např. Centrální registr byl silně kritizován kvůli kolapsům a nefunkčnosti, ale ministerstvo jej bránilo jako správnou investici)
· informační politika má své vymezení (viz první prezentace), jedná se o dílčí část politiky, rozhodně není možné libovolné politické téma zahrnout do politiky informační

Jako první dílčí úkol předmětu, na který týmový úkol naváže, musí splnit každý z vás sám za sebe. Spočívá ve výběru kauzy splňující výše uvedené podmínky, kterou si před vámi nevybral nikdo jiný. Již vybraná témata si zkontrolujte sami na zadaném odkazu, který vede do sdíleného dokumentu. V záložkách z minulých let se můžete inspirovat kauzami vašich předchůdců, uvědomte si ale, že nevidíte hodnocení, zvažte tedy, zda jde skutečně o aktuální kauzu v informační politice. Až budete s výběrem spokojeni, sami uvedete své téma do stejné tabulky, tento záznam musíte pro dodržení termínu vytvořit nejpozději 29. 9. 2016. Součástí záznamu je stručné představení plánovaného pojetí tématu, aby spadalo do informační politiky, a také odkaz minimálně na jeden informační zdroj, kde je kauza popsána (i např. zpravodajský článek).
[bookmark: _GoBack]Tento úkol, stejně jako ostatní, budou hodnoceny v poznámkovém bloku. Když bude mít úkol hodnocení *1, znamená to, že jsem jej přijala. Toto hodnocení netvoří body do výsledného hodnocení (to je jen test + body za týmový úkol + za aktivitu na přednáškách), je jen vyjádřením splnění. V případě *0 úkol nebyl přijat a je nutná oprava, na kterou máte 7 pracovních dní od získání mého vyjádření, že úkol neakceptuji. V případě nepřijatého úkolu v poznámkovém bloku najdete také komentář, co je nutné opravit. 


Z témat, která společně vygenerujete, budou následně vytvořeny skupiny pro týmový úkol. Skupina se musí domluvit, které z navržených témat chce zpracovat, přičemž nemusí jít o téma, které navrhl někdo z členů skupiny, mohl ho navrhnout i někdo jiný, kdo by ale měl skupině potvrdit, že o jeho zpracování nestojí (má přednost při zpracování svého tématu). Na vznik skupin se můžete domluvit a uvést seznam členů skupiny (ideálně 5, když nutné, tak 4) do příslušného (5.) sloupce. Kdo se zapíše dřív, má přednost. Skupiny se snažte vytvořit co nejdříve, ať víte, s jakým tématem můžete počítat. Kdo nebude domluvený ve skupině, má do 16. 10. čas na to, aby se v 6. sloupci zapsal k tématům, která by byl ochotný řešit, s tím, že v závorce uvede pořadí vyjadřující preferenci. Pak podle preferovaných a vhodných témat přiřadím ty, kteří nebudou v dostatečně velké skupiny k tématu sama. Každý by tedy měl být součástí skupiny se stanoveným tématem ke dni 18. 10.
Skupina si dle vlastní volby rozdělí práci a vytvoří analýzu aktuální kauzy v informační politice. Výsledný dokument může být libovolně dlouhý (ale ne delší než 20 stran), ale musí z něj být evidentní dostatečná práce každého člena skupiny (rozhodně to není méně než dvě normostrany, spíše tři a více). Text odevzdáte nejpozději týden před prezentací do odevzdávárny. Součástí písemného zpracování kauzy bude také rozdělení bodů, které si navrhnete sami, rozdělíte si počet bodů odpovídající dvojnásobku počtu členů skupiny, k počtu bodů každého člena bude i stručně uvedeno, za jakou práci jsou uděleny. Pokud bude u někoho nulový počet bodů, usuzuji z toho, že nepracovat a úkol tedy nesplnil. Písemné zpracování musí splňovat jako celek požadavky na odborný text, jinak bude vrácen celé skupině k přepracování!
Týmy budou přiřazeny k termínům prezentací v pořadí, jak se budou formovat, vždy v dávkách pošlu těm, které jsou uvedeny v tabulce z prvního úkolu, číslo jejich skupiny, současně jej uvedu do sdílené tabulky, aby bylo všem jasné pořadí prezentací. K prezentaci by měla být připravena celá skupina, je nezbytné, aby se jí zúčastnili všichni členové skupiny. Kdo z týmu bude prezentovat, co rozhodnu já na místě. Na prezentaci bude připraveno vždy více týmů, než bude možné stihnout, protože prezentace některých týmů může být posunuta na následující termín kvůli neúčasti některého člena skupiny. Prvních pět týmů by proto mělo být připraveno již na první termín 4. 11., přestože rozhodně na všechny v tomto termínu nedojde. Samotná prezentace bude trvat 15 minut s 15 minutovou diskuzí. Diskuze již bude směřovat ke všem členům týmu, každý by se měl zapojit.


Povinná účast k předmětu je jen pro tři termíny, kdy se budou prezentovat týmové úkoly. Jejich výběr odpovídá termínům pro kombinované. Vzhledem k tomuto počtu je nutné, aby se každý účastnil všech tří termínů, kde je povinná účast (4. 11., 25. 11. a 16. 12.). Jak vychází z pokynů výše, za určitých podmínek je možná absence, která je ale spojena s několika omezeními.
Omluvitelná je absence jen ze zdravotních důvodů, doložená lékařským potvrzením přes studijní oddělení. Pokud někdo bude mít jiné závažné důvody, proč se nemůže zúčastnit, je na mém posouzení vážnosti jeho důvodů. V případě akceptace neúčasti (zdravotní důvody nebo mnou uznané závažné důvody, např. probíhá v zaměstnání audit oblasti, za kterou jste zodpovědní, účastníte se mezinárodní konference, kam se dostane zástupce ČR jen výjimečně apod.) je nutné svou nepřítomnost nahradit splněním dodatečného úkolu.
Dodatečný úkol spočívá v tom, že si přečtete písemná zpracování kauz (všech prezentovaných v nejbližším následujícím termínu) a ke každému vymyslíte minimálně čtyři doplňující otázky, které nahrajete do odevzdávárny k týmovým úkolům (celkem tedy úkol bude obsahovat minimálně 12 smysluplných otázek, na které nejsou odpovědi v textu, ale týkají se stejné kauzy). Pokud bude neúčast jasná dopředu, bude dodatečný úkol navázán na prezentace v termínu, kterého se nezúčastníte. Protože zdravotní důvody mohou nastat nečekaně, výjimečně je možné zpracovat prezentace z nejbližšího následujícího termínu po absenci. Tyto otázky v rámci dodatečného úkolu musí být v odevzdávárně nejpozději v 18:00 den před prezentacemi.
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