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Staročeská kronika tak řečeného Dalimila je nejstarší dochovanou česky psanou veršovanou kronikou. Vznikla na počátku 14. století a je jedným z nejdůležitějších pramenů o českých středověkých dějinách. V dalších letech byly do kroniky přidány dodatky. Ve 30. letech 14. století vznikl rýmovaný německý a prozaický latinský překlad.
Základním pramenem se stala Kosmova kronika. Podle druhého vydání z roku 1620 je rozčleněna do 106 kapitol a zachycuje české a světové dějiny od jejich počátku (potopa světa) až po autorovou součastnost (nástup Jana Lucemburského na český trůn). 
Autor této kroniky je dodnes neznamý. Označení „Dalimilova kronika“ vzniklo omylem kronikáře Václava Hájka y Libočan, který mezi prameny své Kroniky české uvedl boleslavského kanovníka Dalimila Mezeříčského. Tato osoba ovšem nebyla žádným pramenem doložena.
Dílo vyniklo v době, když do Čech proníká německý jazyk a kultura. Autor se negativně staví k německé vládě a prosazuje zájmy české šlechty. Pro své vlastenectví bylo dílo oblibené za národní obrození.
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