Slovníkové heslo - Strukturální součásti režimů, označovaných jako totalitární
Úkol: Tým tří až pěti studentů (podle tématu) si vytvoří k danému tématu slovníkové heslo (cca 15 – 20 tisíc znaků). Heslo: úvodní část, historická část, strukturální část, v jednotlivých zemích, shody a odlišnosti v jednotlivých zemích a režimech, odlišnost vůči otevřeným společnostem (Popper), doporučená literatura.

Témata:
Strana a vůdce (strana, zrod vůdce, legitimita vůdce, postavy, kult osobnosti, vztah vůdce a vedení strany) (max 4-5 st.)
Strana a masa (soukromí, masové organizace, výchova mládeže, svátky a slavnosti…) (max 3 st.)
Ideologie (pojem, ideologie v režimech plurality názorů a v režimu monopolu ideologie, nový člověk, základní charakter (mesianismus, chiliasmus?): fašismus, nacionální socialismus, komunismus: marxismus-leninismus, maoismus, apod.) (max 5 st.)
Propaganda a její instituce (pojem, ministerstvo, osobnosti, média v totalitarismu, nejvýznamnější noviny, rozhlas, televize, kino: např. týdeníky…) (max 4-5 st.) 
Teror (důvod, nositelé a organizace: Gestapo a SD, SA a SS, STB, KGB, Stasi, atd.), formy: špiclování, koncentrační a pracovní tábory (různé typy, včetně vyhlazování, gulag, apod.), masové procesy…) (max 5 st.)

[bookmark: _GoBack]Ekonomika (v NS a v komunistických systémech, plánování, státní zásahy, arizace a znárodňování, zemědělství… apod.)

