Význam sdílení pohledů v interpretaci
Myslím si, že sdilení je hlavní podstatou interpretace. Základně sice interpretujeme sami sobě, ale následně, v jakékoli formě, máme tendenci svůj výklad sdílet s ostatními. Toto sdílení je součástí každodenního života, je to proces učení se, ať už ve škole nebo doma. Ve škole nám učitel interpretuje látku , tedy sdílí ji s námi a dává nám tak možnost naučit se ji, a interpretuje ji pro nás tak, abychom byli schopni pochopit ji se znalostmi, které máme. Doma si již od útlého věku, tedy jako batolata, vykládáme znaky a řeč našeho okolí a interpretujeme si je pro sebe jako podmínku našeho přežití. Později, když už chápeme základní pojmy a ptáme se na různé věci, rodina pro nás interpretuje a především s námi sdílí informace, které nás rozvíjí dále, tyto informace ale také upravuje vzhledem k našemu věku a schopnosti pochopení.
Toto sdílení je všude okolo nás, je to potřeba sdělovat informace a sdílet svůj život s dalšími osobami, ať už po duševní stránce nebo té fyzické. Je to sdílení informací, které my interpretujeme z našich vzpomínek a informací nám sdělených za pomoci jiných lidí či medií, a dáváme tak možnost ostatním interpretovat naši interpretaci dále. 
Když se zaměříme na tento koloběh v odborné sféře, vychází z principů každodenního života, je to způsob sdílení důležitých informací dále. 
Je to nekonečný koloběh, bez kterého by společnost jen těžko fungovala, sdílení je hlavní hnací motor vývoje a přežití.
