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Omschrijving

Deze cursus bestaat uit zes bijeenkomsten, die plaatsvinden op dinsdag van 15.50 tot 17.25 in de even weken (3/10, 17/10, 31/10, 14/11, 28/11, 12/12) op het kantoor van de neerlandistiek. 

Doel van de cursus is om aan de hand van discussies over actuele thema’s, die de studenten zelf voorbereiden, de spreekvaardigheid van de studenten te oefenen. Ze leren verslag te doen over diverse onderwerpen op basis van authentiek materiaal (video’s/artikelen) en hun mening te formuleren en beargumenteren. Tegelijk worden de studenten aangemoedigd de actualiteit in Nederland en Vlaanderen te volgen. Ook wordt de woordenschat van de studenten in de loop van de colleges uitgebreid. 

Deze cursus is bestemd voor derdejaarsstudenten Nederlands en is bedoeld als aanvullend vak bij het verplichte vak “NI03_01 Jazyková cvičení III/1”. 

Voorbereiding

[bookmark: _GoBack]Elke week bereiden twee tot drie studenten een thema voor dat afhankelijk van de grootte van de groep klassikaal of in twee groepen wordt besproken. De studenten moeten meerdere keren per semester een onderwerp voorbereiden. Zij kiezen bij voorkeur een actuele discussievraag op basis van een recent artikel en/of video. Hier doen zij aan het begin van het college verslag van.  Vervolgens wordt over het onderwerp gediscussieerd. Zij krijgen na afloop van de spreekopdrachten feedback en interessante woorden en wendingen worden door de docent geïnventariseerd. 

Evaluatie-eisen

· Voorbereiding thema’s (zie hierboven) 
· Aanwezigheid (100%)  
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