


Alkehol, česká rocková hudební skupina, vznik byl v roce 1991

	Skupina vznikla v roce 1991 v sestavě Ota Hereš (zpěv, kytara), Petr „Kuna“ Buneš (kytara), Tonda Rauer (baskytara), Martin Malmus (bicí). V roce 2015 nahradil stávajícího bubeníka Radek Sladký. První album skupiny Alkehol bylo nahráno v dubnu 1992 v nahrávacím studiu Propast. Album vyšlo pod názvem „Alkehol“ 1992, a brzy se dostalo do první dvacítky nejprodávanějších titulů tehdejší federální TV hitparády. 
Úspěch skupiny pokračoval v roce 1993 vydáním další desky „S úsměvem se pije líp“, která vyhrála televizní hitparádu a po které skupina koncertovala ve vyprodaném sále Lucerna v Praze.
Skupina Alkehol se zúčastnila řady festivalů jak v České, tak i Slovenské republice. Kapela nahrála také několik hymen pro sportovní kluby např. v roce 1992 pro fotbalový tým AC Sparta Praha, v roce 2008 pro hokejový tým HC Kometa Brno a v současné době používá nástupovou hymnu od této kapely také hokejová HC Slavia Praha.
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Historie dle webu skupiny je trochu jiná, založena byla 1991 Herešem a Bunešem, Rauer a Melmus přišli do skupiny až 1992. Atd.
Rozsah mohl být i větší.
Na webu skupiny jsou uveřejněny nějaké recenze, mohly by se promítnout do literatury, tak zmínky na rozhovory přes FB skupiny.
