CODEX DIPLOMATICUS ET EPISTOLARIS REGNI BOHEMIE (CDB)
Český diplomatář

[bookmark: _GoBack]Český diplomatář (CDB) je ediční řada, vydávající v chronologickém pořadí úplné texty všech listin a listů, které se týkají celého území středověkého českého království až do nástupu lucemburské dynastie (r. 1310). Edice vychází ze vzoru listinné řady Diplomata (DD) z německé edice Monumenta Germaniae Historica (MGH).

Jako první přišel s návrhem P. Bonaventura Pitter, který chtěl vydat diplomatář pro moravské kláštery. Jeho projekt ovšem nebyl realizován z důvodu jeho brzké smrti. Poté se nápadu ujal František Martin Pelcl, ale ani ten jej realizovat nedokázal. V roce 1931 se této myšlenky ujal František Palacký a po něm Josef Emler, kteří tento projekt rozpracovali. Prvním editorem Českého diplomatáře se ovšem stal až profesor Karlovy univerzity Gustav Friedrich, který rozdělil listiny do dvou řad:
a) acta genuina – listiny pravé, které jsou v plném znění
b) acta spuria – listiny podezřelé a falešné

Gustav Friedrich také vytvořil pravidla, podle kterým by se mělo postupovat při vydávání. Úvod a poznámkový aparát by měl být v latinském jazyce, měly by se rozepisovat zkratky.
Sám Gustav Friedrich vydal první dva svazky, třetí svazek po jeho smrti dokončil Zdeněk Kristen a Jan Bistřický. Čtvrtého a dalších svazků se ujal Friedrichův žák Jindřich Šebánek, který spolupracoval se Sášou Duškovou, která se poté stala jeho nástupkyní. Ta společně s Vladimírem Vašků vydala čtvrtý sešit pátého svazku.
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