1 Leia primeiro  cada um dos arigos que se seguem, só depois trabalhe os pontos 2) e 3).

T1 Curtas notícias
Sever Moravy děsí smrtící droga. Mezi lidmi mohou být tisíce dávek  - Sociedade
Policie se obává, že by v Moravskoslezském kraji mohlo být několik tisíc dávek nebezpečné drogy. Dvaatřicetiletý muž už na otravu syntetickým kanabinoidem zemřel, další byl ve vážném stavu hospitalizován. Zdravotní problémy měl i 16letý chlapec, který drogu nejspíš také požil. Zatím drogu mělo zřejmě šest lidí, kteří měli zdravotní komplikace. Novinářům to dnes řekl moravskoslezský policejní ředitel Tomáš Kužel. 

De:https://www.reflex.cz/clanek/zpravy/89852/sever-moravy-desi-smrtici-droga-mezi-lidmi-mohou-byt-tisice-davek.html
2.Vocabulário:

3. Tradução
Bitva u Vídně v roce 1683 odrazila invazi Turků do Evropy i díky 130 let stavěným pevnostem  - História
Osmanští Turci poprvé obléhali rakouskou metropoli již v roce 1529, ale nakonec neslavně odtáhli zpátky na Balkán. Už následujícího roku začala ve městě na příkaz císaře Ferdinanda I. výstavba nových pevností. Páteř obrany Vídně představovaly bastiony. Výstavba pevností se protáhla na předlouhých 130 let a potvrdila pravdivost rčení Práce kvapná málo platná, neboť kvůli horečnému tempu vykazovala celou řadu nedostatků.
De: https://www.reflex.cz/clanek/historie/89848/bitva-u-vidne-v-roce-1683-odrazila-invazi-turku-do-evropy-i-diky-130-let-stavenym-pevnostem.html
Vocabulário:

Tradução
Malý Mikuláš: Známe ho všichni. Ale nejdřív řádil v komiksu! - Cultura

Je jasné, že nechat ležet ladem cokoli z fenomenálního Malého Mikuláše je hřích. To je také důvod, proč Albatros vydal knižně původní Mikulášovy komiksy z roku 1955. Za 250 Kč tak dostanete 28 komiksových příběhů a dva psané. Inu. Coby ne. Každopádně nudit se tu chvilku, než je přečtete, určitě nebudete.

Malý Mikuláš v komiksu byla vůbec první spolupráce nadějných mladých tvůrců a už tady se ukázalo, jak skvěle umí vystavět Goscinny humornou pointu. I když jde o jednoduché příběhy a situace, které vždy skončí tím, že namísto Mikuláše, jenž chtě nechtě vyvádí jednu lumpárnu za druhou – i když to tak nikdy nemyslí – všechno schytá jeho otec. Ve skutečnosti je komickou figurkou právě rodič, nikoli Mikuláš, kterému se prostě jen často vymknou věci z rukou. Mikuláš tedy kreslí po zdi, dostane vláček, chtějí ho učit boxovat... Asi nejpovedenější je, když se jde ostříhat. Jde o humor, který znáte z pozdějších knížek a který vlastně nemůže zestárnout.

https://www.reflex.cz/clanek/kultura/89728/maly-mikulas-zname-ho-vsichni-ale-nejdriv-radil-v-komiksu.html
2.Vocabulário:

3. Tradução
