Сравнение открытия текущего счёта для физического лица и расчётного счёта для юридического лица в ЧР и РФ

Необходимо сказать, что условия открытия банковского счёта физическим или юридическим  лицами  зависят от условий данного банка и также от инструкции центрального банка в конкретной стране. К объяснению как можно открыть банковский счёт в Чешской республике я выбрала чешский банк «FIO» и его условия. В случае объяснения открытия банковских счётов в России я выбрала главный коммерческий банк «Сбербанк».
Текущие счёты открываются физическими лицами. Текущий счёт - это самый расширенный вид банковского счёта. На текущий счёт можно вкладывать денежные средства и выбирать наличные деньги из банкомата. Счёт нельзя перерасходовать, тогда несущестует риск возникновения и растения задолженности. Владелец текущего счёта может тоже сделать оплату в магазинах помощью дебетовой банковской карточки. У клиента существует  и возможность у своего банка сделать заявку на получение краткосрочного кредита. 
Расчётные счёты  открываются юридическим лицам, не являющимся кредитными организациями, а также индивидуальным занимающимся в установленном законодательством Российской Федерации порядке частной практикой, для совершения расчётов, связанных с предпринимательской деятельностью или частной практикой.         (Инструкция №28-И Банка Росии)

Открытие банковского  счёта в Чешской республике

В начале нужно личностью приходить в банк. У чешского банка «FIO» есть и возможность открыть счёт онлайн, но только для физической особы. Потенциональному клиенту нужно принести документ удостоверяющий личность. В случае, что это не гражданин Евросоюза, ему надо принести паспорт. Несовершеннолетний человек тоже может открыть счёт, но лишь с согласием законного представителя, например, родителя, который предъявит свидетельство о рождении. По закону работнику банка должно удостоверить лицо и жилище клиента. В процессе открывания счёта клиенту рекомендуется вниматнльно прочитать все документы и их содержающие условия. Доволен ли клеить условиями банка и его предложенными услугами, он обязан заключить «Договор о банковсом счёте физического лица» подписью. Наконец клиенту придётся внести деньги на счёт в сумме сто крон, чтобы активировал данный счёт. 
В случае, что юридическая личность хочет открыть банковский счёт ей нужно принести  выписку из торгового реестра. Юридическому лицу придётся заполнить данные своей фирмы. К основным данным принадлежат, например, торговое имя, организационно-правовая форма (ООО, ОАО, ЗАО), идентификационный номер, субъект предпринимательства, число использователей банковского счёта, экономический сектор, число работников, дата открытия предпринимательской деятельности, документ о предпринимательском праве и его дата открытия, цель торговой связи, источник денежных средств. 
Это всё стандартные данные, которые банк требует. Чешский банк «FIO» пинимает также и электронно-подписанные выписки из торгового реестра, которые распределены посредством веб-сайта www.justice.cz. Наконец, юридическое лицо заключит «Договор о банковсом счёте юридического лица» подписью.

Открытие банковского  счёта в Российской Федерации 

Заключение договора банковского счёта в Российской Федерации согласно для пункта 2 статьи 846 Гражданского Кодекса РФ: "Банк обязан заключить договор банковского счета с клиентом, обратившимся с предложением открыть счет на объявленных банком для открытия счетов данного вида условиях, соответствующих требованиям, предусмотренным законом и установленными в соответствии с ним банковскими правилами". 
Для описания процесса открытия счёта в России я выбрала главный коммерческий банк данной страны – «Сбербанк». Так как в Чехии, так и в России нужно личностью приходить в банк в любое отделение «Сбербанка» и обратиться в депозитный отдел для открытия счёта. Физическому лицу, т.е. гражданину Российской Федерации, нужен для открытия счёта документ, удостоверяющий личность (паспорт) и определённая сумма денег для первого взноса (для физических лиц сумма такого взноса представляет 10 рублей или 5 долларов США/евро). Клиент должен заполнить заявления и подписать договор, чтобы его официально  заключил. После того придётся зайти в кассовую кабинку, где нужно передать подписанный договор, паспорт и необходимую сумму денег. 
В России можно открыть счёт в возрасте с 14 лет, т.е. когда ребёнок получил документ, удостоверяющий личность физического лица – паспорт. Для открытия счёта иностранным гражданином придётся обратиться в банк с документом удостоверяющим личность (паспорт) совместно с документом, который потверждает право перебывания в Российской Федерации и также миграционную карту. Эти документы должны быть в форме нотариально-заверенного перевода на русском языке.
Чтобы открыть счёт в «Сбербанке» для юридического лица, которое резидентом РФ, нужно приходить в банк и  принести следующие учредительные  документы ООО - Учредительные документы юридического лица (Учредительный договор), Свидетельство о государственной регистрации юридического лица, Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц, Свидетельство о постановке на счёт в налоговом органе, Выписка из Единого государственного реестра юридических лиц, Карточка с образцами подписей и оттиска печати.

В случае  открытия счёта в «Сбербанке» для юридического лица, которое нерезидентом РФ необходимо принести следующие учредительные  документы ООО – Документы подтверждающие правовой статус юридического лица по законодательству страны, на территории которой создано это юридическое лицо, в частности документы подтверждающие его государственную регистрацию, Свидетельство о постановке на учёт в налоговом, Карточка с образцами подписей и оттиска печати.
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