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Kurz seznamuje posluchače s vývojem litevského písemnictví od středověkých prvopočátků po národní obrození.

Povinná literatura:
Litevské pohádky, přeložila a převyprávěla Věra Kociánova, Pecka 2010 (k dispozici v knihovně jazykovědy a baltistiky)

Dainora Pociūtė-Abukevičienė. „Martynas Mažvydas’ Catechism: Tradition and the signs of a new consciousness“, in: Martynas Mažvydas and Old Lithuania, Vilnius: Pradai, 1998, s. 141-158. (Článek bude zpřístupněn v ISu, jinak je k dispozici v soukromé knihovně vyučujícího – po předchozí dohodě e-mailem)

Juozas Karaciejus. „The first Lithuanian book and its addressee“, in: Martynas Mažvydas and Old Lithuania, Vilnius: Pradai, 1998, s. 159-174. (Článek bude zpřístupněn v ISu, jinak je k dispozici v soukromé knihovně vyučujícího – po předchozí dohodě e-mailem)

Vaidas Šeferis, „Starší litevské písemnictví ve stylistické perspektivě“ (matriál speciálně připraven pro účely kurzu BA209, přístupný v ISu).

Doporučená literatura:

Mindaugo knyga: istorijos šaltiniai apie Lietuvos karalių / parengė ir į lietuvių kalbą išvertė Darius Antanavičius, Darius Baronas, Artūras Dubonis, Rimvydas Petrauskas, Vilnius: Lietuvos istorijos institutas, 2005 (K dispozici v knihovně ÚJB, 15–P–238). Některé částí knihy jsou volně přístupné na internetu (v litevštině): 

http://www.šaltiniai.info/index/details/803

http://www.šaltiniai.info/files/literatura/LC00/Mindaugo_lai%C5%A1kai_ir_dokumentai.LC0900.pdf


Martynas Mažvydas and Old Lithuania. Collection of papers, compiled by Regina Koženiauskienė, Vilnius: Pradai, 1998. K dispozici v soukromé knihovně vyučujícího – po předchozí dohodě e-mailem. Poznámka: dva články s tohoto sborníku spadají pod povinnou četbu (viz výše), zbytek patří k doporučené literatuře.

Lithuanian mythological tales / translated from Lithuanian by Birutė Kiškytė ; [compiled by Norbertas Vėlius]
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