Ze sociodemografické analýzy vyplývají následující rozdílnosti: 
· S tvrzením „přítomnost kulturního dědictví může mít vliv na volbu místa vaší dovolené,“ souhlasí nejčastěji respondenti mladší 55 let. Tohoto názoru je tak 72 % osob ve věku 15–24 let, zatímco ve skupině osob ve věku 55 a více let je to 63 %. Nejčastěji tento názor vyjadřují nejmladší respondenti (15–24 let).
· Pravděpodobnost, že respondenti s tímto tvrzením souhlasí, je tím vyšší, čím delší je doba jejich studia – těch, kteří studovali alespoň do věku 20 let, souhlasí 78 %, zatímco u těch, kteří ukončili studium ve věku 15 let nebo dříve, je to 50 %.
· Tento postoj sdílejí nejčastěji vedoucí pracovníci, kdy jejich poměr je obzvláště výrazný ve srovnání s poměrem u důchodců (79 % oproti 60 %).
· Tendenci sdílet tento postoj mají také osoby žijící ve velkých městech, a to zejména ve srovnání s osobami žijícími ve venkovských obcích (73 % oproti 65 %).
· Pravděpodobnost, že respondent bude souhlasit, že přítomnost kulturního dědictví může mít vliv na volbu místa jeho dovolené, je tím větší, čím více používá internet – je tomu tak u 72 % těch, kdo jej používají každý den, a to oproti 64 % u těch, kteří jej používají pouze někdy a 53 % u těch, kteří jej nepoužívají nikdy.
· [bookmark: _GoBack]A dále mají větší tendenci souhlasit s tímto tvrzením respondenti, kteří žijí v blízkosti nějakého prvku kulturního dědictví (72 % oproti 58 % u těch, kteří v blízkosti takového prvku nežijí), jakož i ti, kteří jsou do kulturního dědictví osobně zapojeni (79 % oproti 56 %). Větší tendenci souhlasit mají také respondenti, kteří alespoň při jedné z vyjmenovaných činností spojených s kulturním dědictvím použili za poslední rok internet, než ti, kteří jej nepoužili (80 % oproti 52 %). Konečně mají tuto tendenci také respondenti, kteří se chtějí dozvědět více o kulturním dědictví Evropy, než ti, kteří nechtějí (78 % oproti 45 %).
