Pokyny k vypracování domácího úkolu:
- zpřístupnit epigrafickou památku č. 1 a č. 2 (viz složka „domácí úkol“) prostřednictvím formuláře pro zpřístupnění epigrafické památky
- vypracované úkoly poslat na adresu 330949@mail.muni.cz nejpozději do úterý 4.12.2018



Informace k památce č. 1:
Památka je zvenčí sekundárně zasazená do ohradní zdi bývalého hřbitova. Rozměry nápisového pole jsou 44 x 44 cm, písmena 5 cm.
Lokalizaci památky tentokrát nevyplňujte, určete až další položky – tj. objekt, poloha (můžete zkusit odhadnout i původní polohu), nositel nápisu, rozměry nápisového pole, úprava, zpracování a obrazová náplň, stav dochování, stáří, provenience a objednavatel a opravy (je-li uvedeno nebo lze vydedukovat), materiál, jazyk, technické provedení písma, druh písma, rozměry písmen, přepis a alespoň pokus o přeložení (části) textu. V případě potřeby uveďte i různé poznámky. 



Informace k památce číslo 2:
[bookmark: _GoBack]Nápis je umístěn na severní straně soklu památky. Nápisové pole má rozměry 110 x 145 cm, iniciály 8 cm, velká písmena 7 cm, malá písmena 5 cm, číslice 5-7 cm, poslední dva řádky 4-5 cm. Na vrcholu sloupu Panna Marie Immaculata, na rozích soklu sochy sv. Rocha, Šebestiána, Mikuláše a Floriána. (Památka má ještě další rozsáhlý umělecký a epigraficky doprovod, ale tomu se již věnovat nebudeme).
Lokalizaci památky opět nevyplňujte, určete až další položky – tj. objekt, poloha, nositel nápisu, rozměry nápisového pole, úprava, zpracování a obrazová náplň, stav dochování, stáří, provenience a objednavatel a opravy (je-li uvedeno nebo lze vydedukovat), materiál, jazyk, technické provedení písma, druh písma, rozměry písmen, přepis a alespoň pokus o přeložení (části) textu. V případě potřeby uveďte i různé poznámky. 
