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Návrh výzkumného projektu

Sportovní výsledky jako prezentace úspěchů čínské dominance

Sport Results as Presentation of Chinese Dominance Achievement
Tomaník Pavel
Mgr. Jakub Drábik, Ph.D.
Abstrakt (1800-2000 znaků)
Stručné a jasné shrnutí, čeho chce projekt dosáhnout a jakým způsobem.

Od roku 1984, se po mnohaleté pauze, poprvé zúčastnili čínští sportovci letních olympijských her v Los Angeles. Od té dobý jsou výpravy sportovců Čínské lidové republiky pravidelnými účastníky letních olympijských her. Aktivní účast sportovců je vždy masivnější a v čtyřletém olympijském cyklu se v každé, z následujících olympiád setkáváme s početnějšími výpravami, přičemž vrcholem prezentace čínské dominance ve sportovním zápolení byla účast na domácích olympijských hrách v Pekingu v roce 2008 a následně v Londýně v roce 2012. Výpravy čínských sportovců se v počtech za zkoumané období zdvojnásobily a sportovní úspěchy, v podobě zisků medailí, dosáhly ještě vyšších násobků. 
Čínští sportovci se také počínaje rokem 1992 v Albertville začali účastnit i zimních olympijských her, když v každém následujícím olympijském zápolení se objevila vždy početnější výprava než na předcházejících olympijských hrách a vrchol směřování prezentace čínských zimních sportů, lze bezpochyby očekávat v roce 2022, kdy se olympijské hry budou konat opětovně Pekingu. 
Vzhledem k tomu, že zimní sporty nejsou dominujícími sportovními odvětvími v Čínské lidové republice, je jejich prezentace a rozmach ještě viditelnější a pro cíl bakalářské práce důležitější. Zejména proto, že vesměs jde o odvětví sportu pro Čínu měně přirozená a netradiční. 
Výzkum bude zaměřený na oficiální státní propagaci sportu jako možné výkladní skříně vzrůstající ekonomické síly země, která je ve své ideologii a základních principech postavena nad tržní ekonomický základ. Pomocí sportu se státní ideologie může stavět nad ekonomickou základnu a prezentací sportu a sportovců obecně udržuje systém. To vše je patrné od konání letních olympijských v Pekingu do pořadatelství zimních olympijských her tamtéž. Politické nastavení státu a moc na úseku sportovní diplomacie ovlivnila sport tak, že mezinárodní olympijský výbor přiřkl domovem olympijských her hlavnímu městu Čínské lidové republiky. Tato mezinárodní prezentace s politickým nastavení státu ovlivňuje sport tak, že stát vytváří nadstandardní podmínky pro talentované sportovce. Zvyšují se jejich počty a rostou odvětví sportů ve kterých tito sportovci mohou soutěžit.

 



Klíčová slova (česky/slovensky)
Slova a kratší sousloví vystihující podstatu projektu (obvykle 3-10).
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Posun ve stavu bádání (1800-3600 znaků)
Popis toho, v jakém stavu se nachází bádání v dané oblasti a jakým způsobem navrhovaný projekt poznání rozšíří.

Cílem bakalářské práce je snaha poukázat na aktivitu státu v intenzivní propagaci sportu při zviditelnění Čínské lidové republiky, pomocí prezentace sportovních úspěchů čínských sportovců, jako ukázky stoupající čínské dominance ve světě. Chci ukázat, že všeobecně Čína navenek, jakož i směrem dovnitř, k své běžné populaci neponechává oblast sportu bez rozvoje a masivní podporou dosahuje parametrů vyspělých zemí světa.
Mimo přiložené články, např. články (Haugen 2016) (Lin, Lee, Nai, 2008 ) dobře na tuto problematiku nahlížejí, ale si jinak nejsem zatím vědom, v jakém stavu bádání se nachází obecné poznání okruhů své bakalářské práce, ale jsem přesvědčen, že můj navrhovaný projekt toto poznání rozšíří o konkrétní poznatky vlastního vnímání stavu státu a sportu v Čínské lidové republice, kdy právě sport je pro velkou část lidské populace odreagováním, únikem, či radostí běžného života. Světové výsledky čínských sportovců jsou měřítkem pro úspěch země a vytváření hrdosti prostých lidí  nad výsledky kterými sportovec prezentuje nejen sebe sama ale i stát , který mu takovýto sportovní rozvoj umožní. Proto stát podporuje sport z rozličných důvodů, třeba i s cílem zakrytí jiných společenských problémů. Stát vždy postupuje s cílem vyzvednout státní moc jako garanta sportovního úspěchu vedle zvyšující se prosperity země. Tato prosperita je, mimochodem, založena i na masivním vynakládání finančních prostředků do sportu. Sportovními výsledky a jejich prezentací dochází ke světovému uznání, a ještě většímu zviditelnění světových velmocí což se neděje pouze na poli ekonomiky, ale i sportovními výsledky. Výsledek své práce bych rovněž rád využil v případné práci magisterské při zapracování poznatků z budoucích Zimních olympijských her v Pekingu v roce 2022. 

Způsob řešení (1800-3600 znaků)
Detailní popis postupu řešení:
1. konkrétní výzkumné otázky (včetně jejich zdůvodnění v rozsahu dostatečném pro názorné předvedení vazby mezi těmito otázkami a konkrétními výzkumnými cíli na straně jedné a mezi těmito otázkami a dílčími výzkumnými kroky – jejichž popis následuje – na straně druhé);
2. objasnění povahy relevantních dat / pramenných údajů a případně způsobu redukce jejich množství tak, aby se analýza dala reálně provést ve stanoveném čase (u projektu k magisterské zkoušce za 1 rok, u projektu bakalářské práce za 2 semestry, u projektu magisterské práce za 4 semestry, u projektu disertační práce za 8 semestrů; ve všech případech se počítá s jedním člověkem, nikoli s týmem);
3. objasnění způsobu získání dat / pramenných údajů a jeho relevance vzhledem k výzkumným otázkám;
4. objasnění možných etických (právních) problémů spjatých se způsobem získávání (případně i interpretace) dat v rámci projektu (jsou-li tyto problémy v daném výzkumu relevantní);
5. objasnění metody analýzy dat / pramenných údajů a její relevance vzhledem k výzkumným otázkám, výzkumným cílům a teoretickým východiskům projektu;
6. předběžný časový plán řešení projektu.
Pište v úplných, souvislých větách, nikoli v bodech.


Dvě hlavní výzkumné otázky jsou vybrány a to:	

1) „Jak politické nastavení ovlivňuje sport v zemi?“ 
Tato výzkumná otázka bude sloužit jako vstupní úvod k dané problematice a poukázání základního vztahu státu, jeho ideologie a sportu při pozorování a porovnání rozvoje jednotlivých sportovních odvětví a výsledků těchto činností na mezinárodním poli, s odkazem na vnitřní politiku a základní principy ideologického nastavení charakteristiky státu - Čínské lidové republiky. 

Druhá výzkumná otázka zní:

2) „Jak jsou sportovní výsledky prezentovány v Číně a mimo Čínu?“	
Touto otázkou bych chtěl navázat na odpovědi nalezené u první otázky zejména s odkazem na rozšíření sportovního využití vrcholové úrovně čínského sportu a mezinárodní úspěchy čínských sportovců v olympijském zápolení ,zejména při pohledu na výsledky Čínské lidové republiky na jednotlivých olympiádách, kde lze dovodit a dohledat jednoznačný vzestup sportovní úrovně , čelních umístění a prestiže čínských sportovců ve světě ,jakož i  jejich společenské postavení v mateřské zemi ,kde jsou bráni jako vzory pro mládež , idoly ve školách a v běžném životě .To vše  při zdůraznění jejich neuvěřitelné pracovitosti, píli a sebeodříkání, které ve sportu směřuje k všeobecnému ocenění, slávě a prestiži. Společně s těmito otázkami mohu při odpovědích na ně porovnat ctižádost při otevření se zimním sportům vzhledem k tomu, že podmínky k jejich provozování jsou v Číně zatím v počátcích mimo rychlobruslení a short track, jako dominantní sportovní odvětví v zimních sportech.
Jako prameny budu využívat články a statistiky sportovních odvětví v jednotlivých olympijských letech, a disciplínách tyto budu porovnávat a hledat souvislost s úlohou státu při podpoře sportu. Pokusím se najít i prameny v čínských mediích, které se sportovním výsledkům v jednotlivých sportovních odvětvích věnují a jak jsou výsledky sportovců prezentovány na veřejnosti a propagovány v běžném veřejném životě. Zda jsou sportovci ukazováni jako vzory pro ostatní a jak je jejich výsledek svázán se státní ideologií a zda by bez státu svých výsledků dosáhli.
Pro svoji práci volím metodologii kompilační, protože jsem toho názoru, že tato metodologie, resp. metoda mi dovolí obecně nejlépe porovnat a sloučit poznatky dosažitelné z jiných pramenů a tyto mohu seřadit a sestavit tak, aby vytvořily nosnou myšlenku své bakalářské práce jako vlastní výsledek zkoumání. 
 Etické a právní problémy mohu vidět v tom, že sport obecně jako lidské soutěžení nemusí být vždy jen věci fyzické či duševní připravenosti, ale nezřídka se v něm muže vyskytnout i otázka užití nedovolených prostředků, které mohou podpůrně působit na zvýšení výkonnosti. Toto je samozřejmě činěno bez veřejné podpory státu, ale pro účely prezentace se toto děje, což mohu a budu dále dokumentovat statistikami pozitivních dopingových kontrol u sportovců zejména v odvětvích vzpírání, gymnastika, atletika. Zde je možno prameny vyhledat pouze v oficiálních dokumentech mezinárodních olympijských výborů a zcela určitě se s nimi nesetkám v oficiálních pramenech čínských medií. 
Jako metodu budu volit metodu kvantitativní, protože budu čerpat z velkého počtu statické a odborné literatury. Omezím se ale jen na první pětici neúspěšnějších států v porovnání se sportovci Číny.
 K této bakalářské práci je vyhrazeno šest měsíců a psaní si rozdělím na dvě části. První čtyři měsíce budu věnovat hledání a čtení nově nalezené literatury, ze které budu čerpat podklady pro její druhou část. Zbylé dva měsíce si věnuji na sepisování poznatků a informací, které mi pomohou uspokojivě zodpovědět na položené výzkumné otázky a vytvoří prostor pro dokončení bakalářské práce k dosažení bakalářského titulu.



Citovaná literatura
V textu návrhu odkazujte na použitou literaturu a prameny / datové zdroje. V této části pak uveďte odkazy na tyto citované zdroje. Dbejte na standardní a jednotnou citační normu. Je-li to relevantní, rozdělte seznam na dvě části: Prameny / datové zdroje a Literatura (podobně jako u bibliografie k tématu projektu, viz níže).
Bibliografie k tématu projektu
Bibliografie nejvýznamnějších pramenů / datových zdrojů a zásadních teoretických a metodologických prací, souhrnné literatury a odborných studií k tématu, které plánujete ve výzkumu využít. Seznam rozčleňte na dvě části: Prameny / datové zdroje a Literatura.
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