Třetímu ročníku
Informace k podzimu 2020
Pondělí: NOII_24 Dětská literatura – bude jeden týden pro první a jeden týden pro třetí ročník, tedy pro vás každý druhý týden. První hodina pro třetí ročník: 12/10.
Úterý: NOI_20 + NOI_16 budou spojeny do prezenční výuky po jedné hodině – dvouhodinovka, která zahrne oba tyto předměty, bude v úterý v 10 hod. G 23.
Pozor: v úterý ve 14 hod má přednášku Karolína Stehlíková DISB025 Ibsen a Strindberg, Z mnoha důvodů velmi vřele doporučujeme!
NOII_292 Skriving av fagtekster - zůstává bez poznámek, bude probíhat prezenčně, pokud to půjde. Jde v podstatě o diplomový seminář.
Středa: NOII_08 Výuka bude v podstatě distanční, Bohunka přijede představit kurz dne 7.10. Ve všech ostatních týdnech bude ve dvanáct hodin (středa) realizována Moderní norská literatura NOII_152.
NOII_091 Stylistika norštiny – středa 10 h
Ve středu ráno po osmé tedy nebudeme mít prezenční výuku pro všechny, ale individuální konzultace např. k diplomce. (neplatí v den 7/10, kdy se všichni sejdeme již v 8.15 v J 22)
Ostatní předměty jsou bez poznámek.
[bookmark: _GoBack]Pokud to kovid dovolí, bude kontaktní výuka povinná (pozor: pouze pro zdravé jedince, týká se studentů i vyučujících)
P.S. Přikládám do materiálu pandemický semafor – více sledujte na stránkách fakulty.


