Zpochybněná ochranná známka byla zapsána dne 14. prosince 2010 pod číslem 8894826 pro všechny výrobky a služby uvedené v bodě 3 výše.
Dne 6. června 2012 společnosti Administradora y Franquicias América, SA a Inversiones Ged Ltda (dále společně jako „navrhovatelky na prohlášení neplatnosti“) podaly na základě čl. 52 odst. 1 písm. b) nařízení č. 207/2009 návrh na prohlášení neplatnosti zpochybněné ochranné známky pro všechny výrobky a služby, pro něž byla zapsána.
Hlavní činností navrhovatelek na prohlášení neplatnosti je provozování barů, restaurací, kaváren a zařízení rychlého občerstvení, jakož i koncese, řízení a provozování franšízingu v tomto odvětví.

Předmětné nové skutečnosti jsou následující:

— skutečnost, že výňatek z webové stránky es.negocius.com/franquicia-doggis_fv1793.html „svědčí o tom, že [žalobce] uznal dřívější existenci [latinskoamerických ochranných známek] Doggis“ a že žalobce provádí reklamu, když uvádí, že „Doggis je franšízingovou sítí hotdogů, která má na mezinárodní úrovni značnou prestiž“ a že „[jeho] řetězec byl právě zaveden ve Španělsku a [že] je jeho cílem stát se prvním řetězcem hotdogů na evropské úrovni“ (bod 36 napadeného rozhodnutí);
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