Производство мебели
Фабрика мебели «Мебиус» специализируется на производстве корпусной мебели для кухни, гостиной, детской, изготовлении шкафов и много другого. У нас можно заказать недорогие модели и эксклюзивную мебель разной сложности и конфигураций. Компания талантливых дизайнеров возьмет на себя разработку проекта с учетом всех особенностей помещения и личных предпочтений клиента.
Производственные мощности
Заказывая производство мебели в Москве и Московской области в «Мебиус», вы можете ознакомить дизайнера лишь с общей концепцией интерьера либо предоставить эскизы будущей мебели. В любом случае наши специалисты примут во внимание ваши пожелания, в том числе и те, которые касаются выбора породы дерева, фурнитуры, встроенной техники и сантехники.
Производственная база нашей фабрики представлена современным автоматизированным оборудованием ведущих немецких компаний. Использование многофункциональных станков, внедрение инновационных технологий деревообработки и использование высококачественных материалов в совокупности с продуманным дизайном обеспечивает производство мебели в Москве в самые короткие сроки. Все характеристики готового продукта отвечают высоким требованиям ГОСТ, что подтверждается соответствующей документацией.
Почему нас выбирают?
· Оригинальные дизайнерские проекты (изготовление макетов визуализации 3D);
· Многообразие готовых моделей и стилевых решений;
· Высококачественные материалы (мебель производится и массива дерева (благородных пород бука, ясеня, дуба), МДФ, ПВХ, ламинированного ДСП);
· Фурнитура от известных мировых производителей;
· Мощная технологическая база (производство мебели осуществляется на современном высокотехнологичном оборудовании);
· Использование передовых технологий обработки древесины;
· Бесплатный замер и расчет стоимости проекта;
· Эксклюзивные элементы декорирования;
· Высококачественная фурнитура;
· Профессиональная сборка и установка мебели по схеме «точно в срок»;
· Гарантия на продукцию.
Благодаря всему этому наша фабрика по производству кухонь и другой корпусной мебели занимает ведущие позиции на столичном рынке, в том числе и в сегменте эксклюзивных, элитных проектов.
(https://mastermebius.ru/proizvodstvo-mebeli/)
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