[bookmark: _GoBack]Čelakovský, Vladimír, JUDr. , pianista, hudební organizátor a publicista, narozen 14. 6. 1900, Praha, zemřel 25. 5. 1981, tamtéž. 
Čelakovský studoval práva v Praze na Karlově Univerzitě. Studia dokončil v roce 1923 s titulem JUDr. Hudbu studoval soukromě. Hru na klavír studoval u H. Konrádové- Roesslerové a později u klavirního pedagoga Adolfa Mikeše (1915–25). 
Svoje hudební dovědnosti uplatňoval i koncertně. Působil jako provázeč různých hudebních umělců (1935–43), jakými byly například violoncelista Bohuš Heran, operní pěvkyně Marta Krásová, operní pěvec Prof. Zdeněk Otava, nebo huslista Tibor Gašparek. 
Od roku 1932 působil Vladimír Čelakovský na pozici jednatele Českého komorného spolku. V době okupace Čelakovský zastával také funkci jednatele pro Symfonický orchestr hlavního města Prahy FOK. Po válce pracoval jako tajemník Ochraného sdružení výkoných umělců (1957–58). V padesátých letech dvacátého století také spolupracoval s Divadlem hudby (1952). I nadále se však věnoval hře na klavír a interpretačnímu umění. Jako sólista hrál klavirní sólo ve skladbě Meluzína skladatele Štěpána Koníčka při její premiéře (1954). Čelakovského vila nacházející se ve vilové čtvrti Barrandov je dnes chráněnou kulturní památkou.
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