Juguetes Lego Architecture
¿Te imaginas levantar, con tus propias manos, los monumentos más espectaculares y famosos del mundo? Eso es lo que podrás hacer con los juguetes Lego Architecture, a los que dedicamos esta página en xxxxx.com. Toda una aventura para vivir pieza a pieza y en la que dejar aflorar tu pasión por la historia, el arte o el turismo. ¡Hazte con tu monumento favorito aquí o regálaselo a tus hijos para viajar sin salir de casa!
Juguetes Lego Architecture: el mundo en tus manos
La línea de juguetes Lego Architecture va dirigida a jóvenes y adultos que tienen especial sensibilidad por el turismo y el arte. Con estos auténticos puzzles en 3D podrás armar monumentos de los cinco continentes y de todas las épocas de nuestra historia. Para ello solo tendrás que seguir las indicaciones del fabricante y poner a prueba tu paciencia y capacidad de concentración.
De hecho, los juguetes Lego Architecture son un excelente ejercicio para desarrollar la perseverancia, especialmente en jóvenes pre adolescentes y adolescentes. Suponen un reto al alcance de todos pero que, una vez concluido, generan una gran satisfacción. ¡Tan grande que se convertirá en todo un objeto de decoración en el salón, la habitación o la oficina!
En esta web podrás comprar juguetes Lego Architecture online, para recoger en tu propio domicilio o para retirar en alguna de nuestras tiendas de la provincia de Barcelona, si así lo prefieres. Suponen un regalo perfecto para Navidades, un cumpleaños o simplemente un capricho personal. Pero lo mejor de todo es que los precios y las condiciones de venta, entrega y post-venta son irresistibles.
Date una vuelta por nuestro catálogo y elige el que más te guste o el que mejores recuerdos te traiga: ¡seguro que habrás fotografiado muchos de ellos en persona!
Lego Architecture 21034 Londres
Descripción y características Lego Architecture 21034 Londres
Celebra la diversidad arquitectónica de Londres con este detallado modelo Lego. La colección Lego Architecture Skyline se compone de modelos ideales para decorar la casa o la oficina, y ha sido creada para amantes de los viajes, la cultura arquitectónica, la historia y el diseño. La escala de los diferentes sets permite representar con precisión las dimensiones relativas de cada estructura, empleando para ello colores de gran realismo. Este set reproduce la Galería Nacional, la Columna de Nelson, el London Eye, el Big Ben (la Torre de Isabel) y el Puente de la Torre, y posee una placa decorativa con la etiqueta London (Londres). Edad recomendada: +12 años.
Envío y devoluciones
Disponibilidad del producto: Se indica en la misma página del producto como "Disponibilidad on-line". Además, te informaremos del tiempo de entrega estimado. El tiempo estimado es de 1 a 3 días (98% de pedidos se entregan en 24 horas) y de 5 a 7 días para artículos de gran volumen/peso (95% de pedidos se entregan en 3 días). Trabajamos para que recibas tu pedido cuanto antes. Cuando el producto no está disponible, te damos la opción de apuntarte a una alerta para avisarte cuando ya lo tengamos a la venta de nuevo.
Forma de pago: Puedes pagar tu compra con tarjeta, Bizum, Paypal, Apple Pay, Google Pay y transferencia bancaria. Si eliges esta última opción, recibirás un email con nuestros datos bancarios para poder hacer el pago. Cuando tenemos constancia del pago, nosotros nos encargaremos de modificar el estado de tu pedido y empezar a preparar el envío de tu compra.
Gastos de envío: La mayoría de nuestros pedidos se envían con gastos de envío gratuitos. Las compras a partir de 49,99 eur en España tienen gastos de envío gratis salvo en productos de gran peso/volumen, los cuales hay un recargo en el coste de transporte que se indicará en el total del importe de la compra. No hacemos envíos a Canarias, Ceuta y Melilla.
Devoluciones: Te garantizamos satisfacción al 100% de tu compra, tienes hasta 15 días para devolverla. En periodo de Navidades, tus compras desde el 1/11 pueden devolverse hasta el 15/01 (76 días de plazo). Tienes más detalles en el apartado FAQs - Preguntas Frecuentes.
Cambios: Si cuando recibas tu compra, necesitas realizar un cambio de un producto, podrás cambiarla durante los próximos 15 días. El coste del nuevo envío y la recogida del producto es a partir de 6.99 eur.
