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Líný osel 
Žil kdysi jeden vesničan, který měl osla. Osel mu pomáhal při práci. Βyl velmi 
užitečný a vesničan si jej velmi oblíbil (zamiloval si jej). Jednoho dne 
vesničan naložil oslovi na záda pytle se solí a vydal se do vedlejší vesnice. 
Konal se tam velký trh a on tam chtěl sůl prodat. Ale ještě před vesnicí museli přejít řeku. Když byli oba uprostřed řeky, osel upadl, uhodil se do nohy a ponořil se pod hladinu. Sůl se ale ve vodě rozpustila a tak osel ihned vstal a mohl pokračovat v cestě. Vesničan byl velmi smutný, že přišel o sůl (ztratil) a o peníze, ale osel byl naopak moc spokojený. 
Jiný den vesničan znovu naložil osla a vyrazil na cestu do vedlejší vesnice, tentokrát však byly v pytlích mořské houby. 
Osel si dobře pamatoval, co se nedávno stalo, myslel si, že by se zase mohl zbavit věcí, co vlekl (κουβαλώ) na hřbetě. Τak ve chvíli, kdy přecházeli přes řeku, předstíral (κάνω πως), že uklouzl a znovu spadl do vody. Ale houby nasály vodu (= se naplnily vodou), ztěžkly a tak osel nemohl vylézt z vody a utopil se.
Nakonec se správě říká: Pondělí není nikdy stejné jako úterý.

Καφές
Ο καφές αποτελεί μια καθημερινή συνήθεια πολλών ανθρώπων. Εκτός όμως από μια απλή συνήθεια, η επιλογή του καφέ μπορεί να αποκαλύπτει στοιχεία για την νοοτροπία και την προσωπικότητα μας…
Ας διαβάσουμε μερικά παραδείγματα: 
· Γαλλικός: Είσαι τύπος μετριοπαθής. Σου αρέσουν στη ζωή σου οι απλές επιλογές και θέλεις κάτι ελαφρύ. Ο καφές για σένα είναι μια πρακτική επιλογή και αποτελεί ένα ακόμα ρόφημα, όχι τόσο μια απόλαυση.
· Φραπές: Είσαι τύπος λιτός και σύντομος. Δε σου αρέσουν οι ιδιαίτερες γεύσεις. Θες κάτι που να μπορείς να το φτιάξεις εύκολα και γρήγορα. Προτιμάς να περιορίζεσαι σε πράγματα που γνωρίζεις ήδη και το φραπέ σου δεν τον αλλάζεις με τίποτα άλλο, γιατί τον έχεις συνδυάσει με ανεκτίμητες στιγμές, όπως είναι οι ατέλειωτες ώρες τάβλι στην παραλία…
· Φρεντουτσίνο:. Είσαι ο τύπος που θα ήθελες να πάρεις γλυκό, αλλά κρατιέσαι. Οπότε στο τέλος παίρνεις κάτι παρόμοιο για να κόψεις τη λιγούρα σου. Όχι λιγότερο παχυντικό, αλλά με αυτόν τον τρόπο παρηγορείσαι που δεν πήρες γλυκό. Στην πραγματικότητα δε σου αρέσει ο καφές, αλλά τα γλυκά!
· Ελληνικός: Είσαι τύπος παραδοσιακός. Σου αρέσει να διατηρείς τις παραδόσεις. Μισείς τα δήθεν και τα εναλλακτικά. Προτιμάς την ποιότητα από την ποσότητα. Αν τύχει να συνοδεύεται ο καφές σου και από γλυκό του κουταλιού, τότε χαίρεσαι ακόμα περισσότερο, γιατί θυμάσαι τη γιαγιά σου και τα παιδικά σου χρόνια. Είσαι με λίγα λόγια μερακλής!

