Použití konce odstavce

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Mauris tincidunt sem sed arcu. Proin mattis lacinia justo. Phasellus faucibus molestie nisl. Fusce nibh. Neque porro quisquam est, qui dolorem ipsum quia dolor sit amet, consectetur, adipisci velit, sed quia non numquam eius modi tempora incidunt ut labore et dolore magnam aliquam quaerat voluptatem.

Maecenas fermentum, sem in pharetra pellentesque, velit turpis volutpat ante, in pharetra metus odio a lectus. Nam libero tempore, cum soluta nobis est eligendi optio cumque nihil impedit quo minus id quod maxime placeat facere possimus, omnis voluptas assumenda est, omnis dolor repellendus. Nullam sit amet magna in magna gravida vehicula. Integer malesuada. Cum sociis natoque penatibus et magnis dis parturient montes, nascetur ridiculus mus.

Et harum quidem rerum facilis est et expedita distinctio. Proin mattis lacinia justo. Integer imperdiet lectus quis justo. Curabitur bibendum justo non orci. Fusce nibh. Morbi scelerisque luctus velit. Nulla non lectus sed nisl molestie malesuada. Nam libero tempore, cum soluta nobis est eligendi optio cumque nihil impedit quo minus id quod maxime placeat facere possimus, omnis voluptas assumenda est, omnis dolor repellendus. 

Mezi odstavci jsou chybně vloženy volné řádky. Smažte je a nastavte formátováním mezery mezi odstavci na podobnou velikost.
Použití ručně zadaného konce řádku
Adresy

Pavel Novák
Česká 1
Brno
602 00

Pavel Novák
Česká 1
Brno
602 00
Úkoly:

Použijte trojklik myší na výběr celého odstavce na libovolné místo v př. 2 a v př. 3. Jaký je rozdíl?

Nastavte zarovnání do bloku na adresu v př. 2 a v př. 3. Jaký je rozdíl?
Při zalamování dlouhých řetězců bez mezer

Vážení přátelé, podívejte se prosím na webovou stránku https://cs.wikipedia.org/wiki/
Microsoft_Word
Úkoly:

Odstraňte ručně zadaný konec řádku v př. 4. Co se stalo?
Nesprávné užití ručně zadaného konce řádku
Místo konce odstavce

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Vestibulum erat nulla, ullamcorper nec, rutrum non, nonummy ac, erat. Mauris dictum facilisis augue. Aliquam erat volutpat. Quis autem vel eum iure reprehenderit qui in ea voluptate velit esse quam nihil molestiae consequatur, vel illum qui dolorem eum fugiat quo voluptas nulla pariatur? Etiam ligula pede, sagittis quis, interdum ultricies, scelerisque eu.
Etiam posuere lacus quis dolor. Ut tempus purus at lorem. Phasellus rhoncus. Praesent id justo in neque elementum ultrices. Integer tempor. In convallis.
Místo automatického konce řádku

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Phasellus faucibus molestie nisl. Duis 
risus.Ut tempus purus at lorem. Etiam commodo dui eget wisi. Nullam lectus justo, vulputate 
eget mollissed, tempor sed magna. Fusce aliquam vestibulum ipsum. Duis pulvinar. Aliquam in 
lorem sit amet leoaccumsan lacinia. Aliquam ornare wisi eu metus. Sed elit dui, pellentesque a, 
faucibus vel, interdumnec, diam. Cum sociis natoque penatibus et magnis dis parturient montes, 
nascetur ridiculus mus.
Úkoly:

Použijte trojklik myší na výběr celého odstavce na libovolné místo „v prvním odstavci“ v př. 5. Vybral se správně zdánlivý první odstavec? Nyní nastavte zarovnání do bloku. Co se stalo? Nastavte v takto vybraném textu posunutím zarážky odsazení prvního řádku na 1 cm. Je toto řešení správné?

Vyberte trojklikem myší odstavec v př. 6. Zdánlivě správné zarovnání do bloku se nám rozsype jako domeček z karet, pokud např. zvětšíme velikost písma na 12.
Použití konce stránky

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetuer adipiscing elit. Vestibulum erat nulla, ullamcorper nec, rutrum non, nonummy ac, erat. Mauris dictum facilisis augue. Aliquam erat volutpat. Quis autem vel eum iure reprehenderit qui in ea voluptate velit esse quam nihil molestiae consequatur, vel illum qui dolorem eum fugiat quo voluptas nulla pariatur?


















Tento úkol č. 7 začíná na nové straně, od souvisejícího příkladu je oddělen entery. Změňte velikost písma v př. č. 7 na 16. Zůstalo vše tak, jak má být?
Nahraďte odenterování správnou funkcí konec stránky.
Použití konce oddílu

Vložte za tento úkol konec oddílu tak, aby další text začínal na nové stránce. Poté změňte parametry nového oddílu podle následujících instrukcí tak, aby zůstalo formátování tohoto oddílu nezměněno:
· Změňte orientaci stránky na šířku.
· Nastavte v novém oddíle čtyři sloupce.
· Vložte do zápatí číslování stránek tak, aby tento oddíl zůstal nečíslován a následující aby se čísloval od 1.
