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Різдвяні ярмарки під час пандемії COVID-19: які вони?

Через стрімке зростання заражень COVID-19 міста цьогоріч відмовляються від різдвяного ринку. Через організаційні складнощі його їх у деяких країнах не проводитимуть.
Різдвяний ринок у Нюрнберзі вважається одним із найбільших у Німеччині й, певно, є найвідомішим у світі. Найдавніша письмова згадка про нього припадає на початок 17-го століття. До пандемії COVID-19 перед церквою Фрауенкірхе на відкриття різдвяного якрмарку збиралися тисячі людей. В умовах пандемії допускати таке скупчення людей не можна. Тож відкриття відбудеться онлайн і транслюватиметься 26 листопада для глядачів з усього світу.
Однак у багатьох містах цього року різдвяні ринки почнуть свою роботу вчасно. На більшості з них проводитимуться лише вибіркові перевірки наявності одного із документів правила "3G". Відвідувачам видаватимуть браслети, аби усім було видно, що людина вакцинована, одужала або має негативний тест на COVID-19. Великі міста поки що декларують тверді наміри провести все, як і було заплановано. Ятки з їжею та глінтвейном розмістять не в самому центрі, як це було раніше, а на периферії і навіть на інших площах міста.
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