Inka Rybářová

Narodila sa 25.4.1965 v Ústí nad Orlicí, jej rodné meno je Ilona Hornychová. 
Je známou speváčkou detských piesní, ale aj úspešná spisovateľka rozprávkových knižiek, scenáristka a moderátorka. Vyštudovala Gymnázium v Kladně a v Prahe vyštudovala konzervatorium a pokračovala na pedagogickú fakultu UK. Hrať na klavír a gitaru sa naučila už v detstve a vyvinula si k hudba vďaka tomu vzťah. Od 14 pripravovala v Kladně programy pre deti a v 15 začala spievať s hotelovou skupinou Václava Škváry.
Počas strednej školy vyhrala 1.miesto v SOČ s prácou ,,Všechny děti jsou naše”.
V roku 1986 začala pracovať v Domě čs. dětí na Pražskom hrade ako programová pracovníčka a pripravovala tam programy pre deti všetkých vekových kategórií. V roku 1989 sa stala redaktorkou a dramaturgičkou umeleckej agentúry M-ART. Po revolúcií nastúpila do TV Prima na miesto scenáristky. Pod réžiou Jiřího Horčičky nadabovala rozprávku ,,Modrý pták”, ale aj radu ostatných animovaných filmov pre deti. 
Jej zakladateľskou činnosťou sa sa opiera o moderné výskumy biológie, psychológie a pedagogiky, na základe toho pri príprave programov a pesničiek spolupracuje s mnoha odborníkmi. Inka sa považuje za predstaviteľkou hudobného štýlu Baby-Pop. Baby-Pop je podložený pedagogicko-psychologickými poznatkami, ale aj poznatkami o vývoji dieťaťa.
Matematicky prepočítaný súhrn tónov stimulujú u detí mozgovú činnosť a rozvíjajú pohybovú a hudobnú fantáziu. Inka vydala v tomto štýle sedem CD-čiek, kde je autorkou hudby a textu (Písničky ze země dětí; Hop sem – hop tam; Město klaunů; Haló, haló; Cukrárna písniček; Zlatá rybka; Námořnický bál). Mnoho jej projektov pripravuje sama alebo ich realizuje oid vlastnou agentúrou Dendy. V roku 2003 so svojím manželom Zdeňkem Rybárom odúčinkovali cez 230 programov. Jej literárna a hudobná tvorba sa stala súčasťou vzdelávacieho programu českého školstva a stále pripravuje ďalšie novinky v hudbe, literatúre ale aj javiskovej podobe.
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