Smetana, Tomeš, kontrabasista, datum narození 28. 8. 1945, Praha.

Tomeš Smetana je absolventem pražské konzervatoře, kde v roce 1966 úspěšně dokončil obor hra na kontrabas. Během svého studia získal cenné znalosti od významných učitelů, jako byli František Hertl a Zdeněk Benda.
Svou profesionální kariéru zahájil v Městských divadlech pražských, kde byl členem orchestru v období od roku 1970 až do roku 1992. Paralelně s tím vyučoval na Základní umělecké škole v Praze 4, kde působí i v současné době.
Během své kariéry se účastnil několika významných hudebních projektů a událostí. Mezi lety 1974 a 1978 hrál v doprovodném orchestru Hany Hegerové. V letech 1982 až 1988 byl členem orchestru Traditional Jazz Studio Pavla Smetáčka. Od roku 1993 pracuje pro agenturu Jazz Revue a zaměřuje se na hudební servis pro kulturní akcí. Mezi lety 1993 a 2005 se také věnoval studiovému hraní v pražských nahrávacích studiích.
Kromě svého působení v profesionální hudební sféře se Tomáš Smetana věnuje i pedagogické činnosti. Od roku 1970 vyučuje na Základní umělecké škole v Praze 4, kde předává své bohaté zkušenosti a hudební dovednosti mladším generacím.
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