Zkouška z dějin 20. století
Cíl předmětu:
Souhrnná ústní zkouška uzavírá studium dějin 20. století. Ověřuje, do jaké míry studenti rozumí základním aspektům historického vývoje v Československu i v Evropě. Při zkoušce je kladen důraz na terminologickou ujasněnost, základní přehled o pramenech a literatuře k jednotlivým tématům a na orientaci v mezinárodně-politické situaci. Student by měl prokázat schopnost zapojit důležité události do širšího evropského/světového kontextu, stejně jako do kontextu vývoje v daném období.
Úvod a organizační informace:
Obsahovou náplň předmětu představuje ústní zkouška před komisí složenou ze dvou pedagogů zahrnující látku z dějin Československa a Evropy 20. století. Výčet jednotlivých zkušebních okruhů obsahují sylaby předmětu FF:HIAKb112 Zkouška z dějin 20. století - Informace o předmětu (muni.cz) (v části Osnova). Časová náročnost předmětu je u každého studenta velmi individuální, počtem získaných kreditů za předmět odpovídá přibližně 75 hodinám. Studenti budou schopni fundovaně vysvětlit specifika střední Evropy a jejích států ve sledovaném období, hlavních událostí a trendů vývoje evropské společnosti 2. poloviny 20. století; porozumět významu a argumentovat v případné debatě na různá související témata; orientovat se v problematice politického, společenského a kulturního života čs. republiky.
Forma celkového vyhodnocení plnění úkolů:
Ústní komisionální zkouška
Povinné informační zdroje a materiály ke studiu:
Ke zkoušce je třeba přečíst 5 monografií a 5 studií, které si student sám vybere. Seznam publikací k výběru viz FF:HIAKb112 Zkouška z dějin 20. století - Informace o předmětu (muni.cz) (v části Informace učitele).
