Seminář k bakalářské diplomové práci I 
Cíl předmětu: 
Cílem prvního diplomového semináře je zadat studentům téma bakalářské diplomové práce, doporučit jim pramennou bázi a relevantní literaturu k vybranému badatelskému tématu. Následně v rámci individuálních konzultací sledovat postup rešeršních prací. 
Úvod a organizační informace: 
Předmět je organizován individuálně. Témata diplomových prací jsou zadávána nejpozději do konce října.  Počet i harmonogram konzultací je dán postupem prací při zpracovávání diplomové práce. Forma konzultací (prezenční, online) závisí na dohodě mezi diplomantem a vedoucím práce. 
Forma celkového vyhodnocení plnění úkolů: 
Úroveň a intenzita rešeršní práce diplomanta je průběžně vyhodnocována vedoucím práce při jednotlivých konzultacích. Celkové hodnocení v daném semestru je stupněm započteno, či nezapočteno.
Povinné informační zdroje a materiály ke studiu:
Literaturu pro diplomový seminář stanovuje vedoucí práce individuálně podle tématu práce.
Doporučené informační zdroje a materiály ke studiu:
KUBÁTOVÁ, Helena a Dušan ŠIMEK. Od abstraktu do závěrečné práce: jak napsat diplomovou práci ve společenskovědních a humanitních oborech: praktická příručka. 4., přepracované vyd. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2007, 90 s. ISBN 9788024415895.  
POKORNÝ, Jiří. Úspěšnost zaručena: jak efektivně zpracovat a obhájit diplomovou práci. Vyd. 1. Brno: Akademické nakladatelství CERM, 2004, 207 s. ISBN 807204348X.  
ECO, Umberto a Ivan SEIDL. Jak napsat diplomovou práci. Olomouc: Votobia, 1997, 271 s. ISBN 80-7198-173-7.

