
 O Golemovi 
Židovské město bylo v Praze tam, kde je dnes Josefov na Praze 1. V sedmnáctém století tam žil rabín Jehuda Löw ben Bezalel. Byl velmi moudrý, znal kabalu, talmud a zajímal se  o matematiku, astronomii a přírodní vědy. 
Císař Rudolf II. poslal do Židovského města zprávu, že všichni židé musí odejít z Prahy. Musí odejít z města, vzít si své věci a bydlet v jiném městě. Rabín Löw byl velmi smutný a chtěl mluvit s císařem. Lidé, kteří pracovali u císaře, mu ale řekli, že to není možné. Císař nemá čas. Rabín nebyl spokojený, ale řekl si, že půjde domů a zítra půjde k císaři znovu. Na cestě domů uviděl kočár s císařem. Chtěl s ním mluvit a zůstal stát na cestě. Koně před ním zastavili. Císař chtěl vědět, proč kočár stojí. Rabín přišel k císaři, všechno mu řekl a prosil ho, aby židé nemuseli odejít z Prahy. Císaři se líbilo, že byl rabín tak odvážný. Slíbil  mu, že židé mohou v Praze trvale žít. Všichni židé byli velmi šťastní a velmi svého rabína respektovali. 
Jednou sám císař Rudolf rabína Löwa navštívil. Dům byl zvenku malý a ošklivý a císaři se nelíbil. Když ale vstoupil se svými lidmi do domu, byl velmi překvapený. Všude byly drahé koberce, krásný nábytek, zajímavé obrazy a zlaté talíře a příbory. K večeři bylo výborné jídlo, rabín s císařem mluvil o kultuře, o politice, ale také o životě židů v Praze a v české zemi. Císař Rudolf rabínovi řekl, že židé nemusí mít v budoucnu strach. Židé svého rabína respektovali ještě více. 
Rabín Löw císaře a ostatní lidi ještě více překvapil, když vytvořil umělého člověka, Golema. Rabín ho udělal z hlíny. Golem oživl, když mu rabín dal do úst „šém“, tedy magický text v hebrejštině, který rabín napsal na list papíru. Golem pracoval v domě rabína a nemusel jíst, pít ani odpočívat. Každý pátek večer začal šábes – čas, kdy židé nepracují. Rabín vždy vyndal Golemovi šém z úst a Golem zůstal stát jako sloup. Když šábes skončil, rabín mu znovu dal šém do úst a Golem oživl. Jednou šel rabín v sobotu do synagogy, ale zapomněl Golemovi vyndat šém z úst. Modlil se v synagoze, když k němu přiběhli lidé. Měli velký strach a chtěli, aby se rabín rychle vrátil domů. Golem byl velmi agresivní, rozbíjel věci v domě a zabil všechna zvířata, která v domě žila. Rabín přišel ke Golemovi a stále se mu díval do očí. Golem zůstal stát. Rabín mu vyndal šém z úst a Golem padl na zem jako mrtvý. Rabín se vrátil do synagogy, aby dokončil svou modlitbu. Když šábes skončil, rabín už Golema neoživil. Lidé ho pak odnesli na půdu do synagogy. Pověst říká, že hlína po Golemovi tam leží dodnes.
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