NUESTROS ICONOS
Reconocerías esta colección de fragancias con los ojos cerrados. Son nuestros iconos, los que nos definen, los que más tiempo llevan con nosotros y contigo.
The Icons son aromas para leer un domingo por la mañana, para las duchas largas, para calmarnos y para animarnos. Es como huele tu casa, la fragancia que te da la bienvenida al llegar y la que te acompaña en todos los momentos que pasas en ella.
Descubre más sobre cada uno de ellos.
WHITE JASMINE
White Jasmine es una ventana abierta por la que entra el sol. Las flores blancas llenan los espacios de primavera y de Sur en cualquier época del año.
Úsalo en lugares abiertos y en los que el aire circule con libertad. White Jasmine es como esa persona luminosa a la que siempre quieres invitar a casa.
Notas
JASMINE
LILY OF THE VALLEY
WHITE MUSK
PURE GARDENIA
Aquí entran la gardenia y el nardo, flores que invitan al susurro. Si tienes que contarle a alguien un secreto, ten cerca este aroma.
Es la fragancia de la media tarde, de las habitaciones con sábanas de lino, de la mesa en la que se apoyan tres libros y una lámpara. Así huele la intimidad.
Notas
GARDENIA
TUBEROSE
ORANGE FLOWER
ABSOLUTE LINEN
¿Puede haber aromas educados? Sí. Esta fragancia no quiere molestar. Es como un edificio de Moneo, como una casa de campo ventilada, como unas sábanas limpias. La mandarina le da el toque mediterráneo.
Absolute Linen tiene muy buenos modales. A todo el mundo le gustan los buenos modales.
Notas
HOJA DE HIGUERA
IRIS
MUSK
BLACK VANILLA
Esta fragancia huele a merienda-cena, a cumpleaños infantiles, a una mañana de sábado preparando un bizcocho. Es una fragancia cariñosa y dulce.
La vainilla y el praliné son adictivos: cuidado donde colocas Black Vanilla; corres el peligro de no querer abandonar esa habitación.
Notas
MADAGASCAR VANILLA
BERGAMOT
JASMINE
GINGER LILY
Las fragancias pueden ser de colores. Esta es multicolor: es rosa, malva, anaranjada, amarilla y blanca. Ginger Lily tiene dentro lirios, violetas y muchas flores. Está, por tanto, llena de vida.
Colócala entre tu ropa, repártela por toda la casa, envuelve con ellas las sábanas, cojines y cortinas. Deja que sobrevuele tu casa.
Notas
GINGER LILY
PEONY
VIOLET
DARK AMBER
Una fragancia de bienvenida. El ámbar, un clásico en la perfumería, es acogedor y cálido. Colócalo en la entrada, para que aparezca por sorpresa tras abrir la puerta.
Nos habla de casas vividas, de escaleras de madera por las que se sube y se baja, del aroma de las bibliotecas leídas. Dark Amber es una fragancia para la noche, la segunda parte del día.
Notas
AMBER
CEDARWOOD
YLANG
POETIC MIND
Caótica y ordenada, sencilla y complicada. Esta fragancia huele a algo, pero no sabes a qué. Y en ese misterio radica su encanto. La magnolia, el limón y la madera están ahí, pero convertidas en algo que no sabes describir.
Úsala cuando necesites que la imaginación vuele: trabajando, comiendo, hablando, escribiendo.
Notas
BERGAMOTA
FLOR DE ALMENDRO
MADERAS BLANCAS

Velas
Elige tu favorita y disfruta de su aroma y el ambiente que se crea al encender una vela. Convierte este simple gesto en tu ritual y disfruta de tu momento de intimidad en casa. Una vela ambientará la estancia de forma rápida e intensa a los pocos minutos de encenderla. Nuestras velas, debido a su composición, continúan desprendiendo aroma incluso estando apagadas.
VELAS PERFUMADAS
[bookmark: _GoBack]Velas aromáticas con nuestras icónicas fragancias florales, cítricas o especiadas. Descubre una amplia selección de velas de cera natural y crea espacios únicos en tu hogar con velas aromáticas decorativas con aromas relajantes y llenos de matices.
