Sylabus přednášky rostlinné explantáty

školní rok 2006-2007, jarní semestr

biologie obecná, biologie molekulární, BMB

1.3.07
Úvod do problematiky: definice pojmů, způsoby kultivace, historický přehled, literatura.

8.3.07
Podmínky axenické kultury, sterilizace a desinfekce rostlinného materiálu, výživa, fyzikální podmínky. Složení živných médií: anorganické látky - makroelementy, mikroelementy, organické látky, zdroj uhlíku, růstové regulátory, aktivní uhlí, ztužování, nosiče.

15.3.07
Fytohormony a růstové regulátory I.: auxiny a gibereliny 

15.3.07
Fytohormony a růstové regulátory II.: cytokininy, kyselina abscisová, etylén, další látky regulační povahy (brasinosteroidy, kyselina jasmonová, polyaminy, oligopeptidy)

29.3.07
Mikropropagace: Typy regenerace: restituce, reprodukce, regenerace de novo, klonování rostlin, meristémové kultury, ozdravování, termoterapie meristémů bylin a dřevin, cyklofýza, topofýza, masová propagace.

5.4.07
Kalusové kultury: iniciace kalogeneze, kalogenní pletiva, využití kalusových kultur (suspenzní kultury, sekundární metabolity).Sekundární metabolity a biotechnologie: elicitace, suspenzní kultury, bioreaktory, imobilizace, biotransformace.

12.4.07
přednáška dr. J. Frimla

19.4.07
Izolace zygotických embryí: vývojová stadia zygotických embryí a jejich nároky na pěstování in vitro, možnosti využití metody (překonání dormance, zkrácení šlechtitelského cyklu, dopěstování hybridních embryí v případech abnormálního vývoje endospermu /“rescue technique“/, zdroj meristematického materiálu pro množení).

26.4.07
A. Oplození in vitro: bariéry inkompatibility a možnosti jejich překonávání in vitro, vzdálená hybridizace, kvalita pylu a její hodnocení. B. Somatická embryogeneze: indukce: přímá (Pisum ), nepřímá (Daucus), vliv ontogeneze, původ a stavba somatických embryí, umělá semena, konverze somatických embryí.

3.5.07
A. Indukce haploidních rostlin: a) Androgeneze přímá a nepřímá: prašníkové a mikrosporové kultury, pylová embryogeneze, dihaploidizace, vliv koncentrace Fe v médiu (Nicotiana), b) gynogeneze. B. Kryoprezervace: kryoprotektiva, pomalé a rychlé zmrazování, vitrifikace, enkapsulace/dehydratace axilárních meristémů (Solanum), rozmrazování, testy viability, využití kryoprezervace - genové banky.

10.5.06
Transgenoze: Geneticky modifikované organismy (GMO), legislativa, využití transgenních rostlin, struktura chimerických genů, detekce transgenoze - markery a selekční geny, metody transformace – disková metoda, vakuová infiltrace.
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