Databáze

Problematika databází je upravena v autorském zákoně (121/2000 Sb.)  a dále ve Směrnici Rady a Parlamentu Evropských společenství č. 96/9/ES o právní ochraně databází.

Rozeznáváme dva typy databází:

 - databáze jako souborné autorské dílo a předmět autorského práva – vlastní duševní výtvor autora daný způsobem výběru nebo uspořádáním obsahu databáze, jejíž součásti jsou systematicky nebo metodicky uspořádány a jednotlivě zpřístupněny elektronicky či jiným způsobem (např. sborník, jako je časopis, encyklopedie, antologie, pásmo, výstava nebo jiný soubor nezávislých děl nebo jiných prvků), podstatou je jedinečnost logicky uspořádaného celku tvořeného údaji, díly, informacemi nebo jinými prvky, chráněna bude jedinečná struktura a třídění databáze

-   databáze jako výsledek činnosti pořizovatele a předmět zvláštního práva pořizovatele - soubor nezávislých děl, údajů nebo jiných prvků, systematicky nebo metodicky uspořádaných a individuálně přístupných elektronickými nebo jinými prostředky, bez ohledu na formu jejich vyjádření, zjednodušeně jde o ochranu investice, kterou pořizovatel databáze musel vynaložit na pořízení samotné databáze. 

Databáze může obsahovat jednak:

a)      údaje, informace které nejsou předmětem právní ochrany (např. informace o počtu obyvatel obce) – lze zahrnovat do databáze bez omezení;

b)      údaje, informace které jsou předmětem právní ochrany:

-    autorskoprávní (např. autorské články, loga firem, fotografie) – lze zahrnovat do databáze jen se souhlasem autora či majitele nebo vykonavatele majetkových autorských práv (práv dispozic)

-    obchodněprávní (názvy firem) – lze zahrnout do databáze, pokud název firmy nebude užíván neoprávněně (např. způsobení majetkové či nemajetkové újmy, nekalá soutěž, poškození dobré pověsti), firma má právo se domáhat vyřazení údaje z databáze;

-    občanskoprávní (jméno a příjmení) - lze zahrnout do databáze, pokud jméno a příjmení nebude užíváno takto v rozporu ze zájmy fyzické osoby (např. způsobení majetkové či nemajetkové újmy), fyzická osoba má právo se domáhat vyřazení údaje z databáze;

-   jiných předpisů – např. zákon o ochraně osobních údajů (rodné číslo, IČ) - lze zahrnout do databáze pouze se souhlasem těchto subjektů (výjimky stanoví zákon)

Databáze může vzniknout i novým uspořádáním jiné databáze vytvořené jiným subjektem. Nicméně toto uspořádání a vklad „nového tvůrce“ musí být podstatné.
V návaznosti na popsané právní problémy se již hovoří o samostatném databázovém právu. 
