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KÓDOVÁNÍ ROZHOVORŮ
ROZHOVOR 1 (tazatel: Lucie Brachtlová)

· domov (Líšeň)

· práce (Líšeň)

· angličtina 

· hospůdky s kamarády

· koncerty

· výlety (Mariánské údolí)

· nákupní centra

· Česká pod hodinami

· Rodiče (Líšeň, Chrlice)

· Nepříjemná místa (Hlavní nádraží, okolí Cejlu)

Kódy ve kterých jsme se všechny shodly, jsou: práce, angličtina a výlety. Práce je v rozhovoru skloňována často, protože zabírá velkou část každého pracovního dne. Angličtina a výlety jsou pravidelnými aktivitami dotazované. Kód domov je používán také často, protože se jedná o stěžejní bod. Méně pravidelné aktivity jsou návštěvy hospod a koncertů, pro které byly použity dva kódy, na nichž jsem se shodla s jednou kolegyní, druhá pro obě tyto aktivity použila jeden kód. Společně s jednou kolegyní jsem pro nakupování použila kód nákupní centra, druhá kolegyně použila pro tuto činnost kód nákup. Na kódech rodiče a Česká pod hodinami jsme se shodli jedenkrát. Kód nepříjemná místa jsem zvolila pouze já. 

ROZHOVOR 2 (tazatel: Lucie Soukalová)

· bydliště (Královo Pole)

· práce (Lesná)

· cesty MHD

· obědy

· město (Česká, Hlavní nádraží)

· rodiče (Horní Heršpice)

· výlety do přírody (Lesná, Soběšice)

· sídliště (Vinohrady)

· nepříjemná místa (Hlavní nádraží, Komárov, Cejl)

V tomto rozhovoru byly použity některé kódy podobně jako v předchozím, tedy práce, rodiče, výlety do přírody a nepříjemná místa. Na práci, rodičích a výletech jsme se v podstatě shodly všechny, nepříjemná místa jsem zvolil sama. Kód bydliště zde zastupuje domov, který také uvádí obě kolegyně. Na centru města, obědech, sídlišti i MHD jsme se shodli jedenkrát.

ROZHOVOR 3 (tazatel: Petra Potěšilová)

· domov (Kohoutovice)

· venčení psa

· oblíbené hospody

· práce (Slatina)

· přítelkyně (Žebětín)

· Konečného náměstí (hospody, kamarád)

· Obchod na Mendlově náměstí

· Nepříjemná místa (Zvonařka)

U třetího rozhovoru jsme se v podobných formách kódu shodly na domovu, oblíbených hospodách, práci a přítelkyni. Já jsem dále zvolila kód venčení psa, který je použit jak pro venčení vlastního psa, tak i psa přítelkyně. Dalším použitým kódem je Konečného náměstí, obchod na Mendlově náměstí, kam odpovídající často chodí pro fotografické potřeby a opět nepříjemná místa.

