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Asking questions


Text pojednává, jak už název napovídá o sestavování otázek. Autoři rozdělili otázky do několika skupin, podle toho jaké informace mají zjistit. 


Prvním klíčovou skupinou otázek jsou otázky směřující ke zjištění tyou samotného aspektu výzkumu. Další skupinou je zjištění četností zkoumaného jevu, jak jsou četné jednotlivé aspekty daného jevu, nebo jaká je intenzita jevu. 


Po těchto ozázkách následují dva typy otázek zaobírající se vnitřní strukturou jevu, kterou jsou myšleny vztahy s ostatními jevy, a procesy které autoži dělí na cyklické, spirály a sekvence. Tyto otázky mají za cíl zjistit distribuci jevu z závislosti na faktorech.


Další dvě skupiny ozázek jsou ty směřující ke zjištění původu jevu a ty vedoucí ke zjištění následků jevu. Těmto dvěma skupinám je věnována velká část textu a to zejména kvůli obtížnému interpretaci jevu. Výzkumník se musí snažit minimalizovat pravděpodobnost zásahu nějaké neznámé proměné a co nejpřesněji  určit relevantní příčiny jevu. Při výzkumu následků je  pak klíčové zjištění pro koho vzniká jevem relevantní následky.


Zbytek článku je věnován problematice sociálního jednání subjektů a dává proti sobě dvě koncepce, kdy v prní je subjekt pasivní a nijak neovlivňuje daný jev nebo koncepce kdy subjekt ovlivňuje daný jev svím rozhodováním. Poté musí být vyzkoumán kontext těchto rozhodnutí
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