Základní organizační pokyny k předmětu Terénní výzkum mikroregionu
[bookmark: _GoBack]
Lokalita: jižní Čechy

Termín: 10.5. (neděle večer) – 15.5. (pátek ráno ukončení)

Ubytování: Strakonice, vojenská ubytovna 
http://www.levneubytovani.net/ubytovani/vojenska-ubytovna-strakonice/
Účastníci jsou povinni dodržovat předpisy platné v daném ubytování. Za případné škody na majetku apod. nesou účastníci vlastní odpovědnost. Stravování je individuální, v zařízení by měla být k dispozici kuchyně i wifi.

Ideální spojení: přímý vlak z Brna 13:20 (příjezd 18:51), popř. 15:20 (příjezd 20:51) 
doporučujeme zakoupit jízdenku hromadně dopředu (při skupině 15 lidí cena cca 220 Kč/cesta)

Financování: Geografický ústav hradí ubytování, stravu a dopravu si hradí studenti (doporučujeme schovávat jízdenky, kdyby se podařilo zajistit i zaplacení části dopravy - nezaručujeme)

Kontakty na vedoucí: Mgr. Ivan Andráško, PhD. – tel. 776 590 101
   RNDr. Petr Daněk, PhD. – tel. 608 049 607 
   Mgr. Maroš Višňovský – tel. 608 224 913	(Vodafone)	         
   Mgr. Kamila Klemešová – tel. 774 330 632 (Vodafone), 734 237 832 (T-Mobile)
  
Témata terénního cvičení: Percepce povodňového rizika / Percepce ukrajinské krize 
Percepce ukrajinské krize – vedoucí dr. Petr Daněk, Maroš Višňovský
Percepce povodňového rizika – vedoucí Kamila Klemešová, dr. Ivan Andráško

Konkrétní informace o jednotlivých výzkumech i povinnostech studentů poskytnou jednotliví vedoucí – sledujte Studijní materiály, kam budou postupně vkládané důležité dokumenty k terénnímu cvičení!!!
Potřeby pro terénní výzkum:
Potřeby pro terénní výzkum jsou obecně odpovídající nárokům geografického výzkumu v terénu. Zahrnují oblečení do terénu včetně připravenosti na nepříznivé počasí, finanční obnos potřebný na uhrazení potřeb vyplývajících z pobytu a pohybu v terénu, prostředky a pomůcky pro záznam informací - zápisník (y), poznámkové bloky, tvrdé podložky pod dotazníky, psací potřeby, mapy oblasti, fotoaparát (příp. mobil s fotoaparátem), zařízení pro záznam zvuku (nepovinné). Skupina řešící povodňovou problematiku si vezme také pastelky, příp. fixy (min. červená, zelená, oranžová, žlutá, modrá barva).  
Výkon terénního výzkumu:
Výzkum probíhá ve stanovených dnech v obcích určených vedoucími pracovních skupin. Každý účastník se zavázal v době provádění pracovních úkolů zdržet požívání alkoholických nápojů. Účastníci byli upozorněni na jejich povinnost chovat se během terénního výzkumu slušně a v souladu s běžnými společenskými konvencemi. Během celého řízení terénního cvičení nesmí v žádném případě z jejich strany dojít k porušení pravidel týkajících se bezpečnosti a ochrany zdraví, vnitřních předpisů fakulty, MU a pokynů děkana fakulty, organizačních pokynů a zákonem stanovených nařízení. Toto se také týká také pořizování obrazového a zvukového záznamu.
