Přírodní park Baba
PP Baba je velkoplošné chráněné území vyhlášené v letech 1990-1991, které se rozprostírá na ploše 854 ha. Větší část přírodního parku leží v okrese Brno-venkov, menší část zasahuje do okresu Brno-město. Přírodní park Baba je rozsáhlá zalesněná vyvýšenina s mnoha loukami. Celý tento komplex se nachází v katastrech Kuřimi, Jinačovic, Komína, Řečkovic a Medlánek, přičemž největší část leží v katastru Kuřimi. 
Nejvyššími vrcholy jsou Sychrov (463 m), Chochola (446 m), Velká Baba (446 m) a Kuřimská hora (435 m). Mezi Chocholou, Sychrovem a Velkou Babou, stranou turistických značených cest se nacházejí dvě studánky, Hrbáčova a Ivanovická.
V přírodním parku lze podél žlutě značené turistické cesty nalézt celkem pět historických hraničních kamenů. V přírodním parku lze podél žlutě značené turistické cesty nalézt celkem pět historických hraničních kamenů
Na Babě je unikátní, stoletý dubový porost (hlavně dub cer), dále se zde vyskytuje smrk ztepilý, borovice lesní, buk obecný, habr obecný, bříza bělokorá. V podrostu je bez černý, ostružiník, bělozářka, kostival lékařský, sasanka lesní, pryšec kolovratec, ostřice, orsej jarní, plicník lékařský, kopytník evropský, starček celolistý, různé druhy travin aj. Vyskytuje se zde také celá řada vzácných a chráněných rostlin. Jde například o lilii zlatohlavou, lýkovec jedovatý, bělozářku větvitou, náprstník velkokvětý, plamének přímý, medovník meduňkolistý nebo brambořík nachový.
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