Návrhy studentských projektů financovaných z prostředků Specifický výzkum
Studenti magisterského a prezenčního doktorského studia mohou formou grantové přihlášky žádat o podporu své vědecké činnosti, směřující ke zdárnému absolvování studia, z prostředků specifického výzkumu. 
Termíny podávání projektů

· 2× ročně, ve výjimečných, zdůvodněných případech lze i jindy v průběhu celého roku
· 15. března 2019
· 4. října 2019
Výše podpory

· obvyklá výše podpory diplomových projektů je do 5 tis. Kč
· obvyklá výše podpory disertačních projektů je do 10 tis. Kč

· v případě dobře zdůvodněných, kvalitních projektů je možné překročení těchto orientačních částek, předpokládá se však korelace mezi výší poskytnuté podpory a kvalitou výstupů projektu

Forma projektové žádosti

Projektová žádost se podává v tištěné formě, v rozsahu max. 2 stran A4, řádkování 1,5, písmo 12pt, a musí obsahovat tyto náležitosti:

· Název projektu

· Anotace projektu (max. 200 slov)

· Cíle projektu

· Metodika řešení

· Časový harmonogram řešení
· Rozpočet projektu vč. zdůvodnění jednotlivých položek
V rámci těchto projektů nejsou uznatelnými náklady na účast na konferencích.

· Plánované prezentace výsledků

prezentace na semináři (povinná) – vlastní Mgr. diplomová nebo disertační práce (povinné) - prezentace na konferenci v ČJ (poster, přednáška) – prezentace na konferenci v AJ (poster, přednáška) – neimpaktovaná publikace – impaktovaná publikace

Všechny publikační výstupy z těchto projektů, které jsou uváděny v RIVu, musí být označeny jako vzniklé v rámci financování ze zdrojů specifického výzkumu.

Účast na konferencích hrazená z prostředků Specifického výzkumu
Studenti magisterského a prezenčního doktorského studia mohou žádat o úhradu nákladů spjatých s účastí na konferenci. Předpokladem je aktivní účast (poster, přednáška) na dané konferenci. Účast bude financována formou mimořádného stipendia přiznaného na základě skutečných, doložitelných nákladů spjatých s účastí na dané konferenci.
Ocenění prezentačních a publikačních výkonů z prostředků Specifického výzkumu

Za impaktovanou publikaci, popř. i za jiný publikační výsledek ohodnocený dle metodiky RIV (www.vyzkum.cz) příslušným počtem bodů pro výpočet institucionálního příspěvku (IP), obdrží student formou jednorázového mimořádného stipendia částku odpovídající jeho bodovému přínosu za danou publikaci. Nezbytnou podmínkou je afiliace daného studenta v publikaci na Ústav experimentální biologie PřF MU.
Stipendium bude přiznáno po ohodnocení publikačního výsledku v RIV a po promítnutí bodového zisku do IP, typicky tedy v následujícím roce po zadání publikačního výsledku do RIV.

Za aktivní účast na konferenci lze získat odměnu ve formě mimořádného stipendia: 

Prezentace na národní konferenci v českém jazyce


1 až 2 tis. Kč

Poster na mezinárodní konferenci v angličtině


2 až 3 tis. Kč

Přednáška na mezinárodní konferenci v angličtině


3 až 6 tis. Kč

Vyhodnocení všech žádostí na čerpání peněz z projektu specifického výzkumu bude provedeno komisí složenou z akademických pracovníků OFAR do 2 týdnů po termínu podání.
