
Estimada profesora XX / Estimado profesor XX:

Me complace poder dirigirme a Usted en esta carta para expresarle en breve medida mi deseo de estudiar en la Universidad Masaryk. 

Desde muy temprana edad siempre me he sentido muy atraída por otras culturas y esto se ha reflejado en gran medida en cuanto a mi decisión de qué grado universitario cursar, ya que la geología no tiene fronteras. 

Actualmente me encuentro realizando el grado de geología, donde he podido conocer en breve medida el interesantísimo entorno geológico de la República Checa. 

En mi universidad de origen he estado especialmente interesada en los depósitos de minerales de importancia económica, como el uranio. Tras una breve investigación llegó a mis oídos la existencia de las minas de uranio en el área de Dolní Rožínka, en concreto la mina de Rožná I, donde la concentración de este mineral en las rocas permite conocer la amplísima historia del lugar. 

Dejando a un lado el ámbito profesional, en mis múltiples viajes a la República Checa he podido enamorarme de este lugar escondido en el corazón de Europa, lo que me hace tener aún más interés en poder estudiar en la Universidad Masaryk. 

Espero oír pronto noticias de su parte, 

Un cordial saludo. 
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