Tipy k obhajobě bakalářských prací 
Tipy vycházejí především z obhajob sociální geografie.
Nejdůležitější věc: mluvte, jen když máte slovo

Část 1 – vaše prezentace
· Prezentace trvá xx minut. Váš vedoucí by vám měl sdělit, kolik času máte na prezentaci. Pokud vám to neřekne sám, tak se ho zeptejte, ať se můžete důkladně připravit. Jestli si dobře vzpomínám, tak to bylo 10 nebo 15 minut.
· Snažte se nepřesáhnout stanovený čas na prezentaci. Může se stát, že by vás vedoucí komise utnul, a to jsou mínusové body pro vás. Záleží dost na tom, kdo bude vedoucí komise, ale pokud budete mít docenta Věžníka, tak se snažte nepřetahovat – většinou spěchá na vlak domů 
· Vyzkoušejte si párkrát odprezentovat vaši prezentaci někomu známému a stopněte si čas, ať zhruba víte, na jak dlouho to máte.
· Neučte se ale celou prezentaci slovo od slova nazpaměť. Mohlo by se vám stát, že vám nějaká věta vypadne, což vás rozhodí, a nebudete vědět, jak navázat dál.
· V prezentaci nepoužívejte celá souvětí, ale spíše body, od kterých se budete odrážet a které vám připomenou, o čem chcete mluvit.
· Nebojte se vložit grafy/obrázky/mapy.
· V této části obhajoby nereagujte na posudky oponenta nebo vedoucího, prezentujete pouze vaši odevzdanou práci.
· Volte nejlépe světlý podklad a tmavé barvy písma, aby vše bylo čitelné. Nikoliv tmavý a tmavý.
· Pokud si všimnete nějaké chyby v prezentaci během prezentování, tak na ni neupozorňujte.
· Být nervózní je v pořádku, pokud se zakoktáte, nic si z toho nedělejte, komise to chápe.
Více o tom, jak (ne)prezentovat, v následujícím videu:
https://www.youtube.com/watch?v=EzfZuVsIQMk&t=46s

Část 2 – čtení obhajob
· Jakmile poděkujete za pozornost, vedoucí komise vám taky poděkuje a předá slovo oponentovi a vedoucímu práce, kteří přečtou posudky. Zároveň přečtou i otázky, které vám položili v posudku.
· V této části v podstatě nic neděláte, jenom si poslechnete rozsudky oponenta a vedoucího. 
· Mezitím se pořádně rozdýchejte, ať případně neomdlíte.
· Hlavu vzhůru, brzo to budete mít za sebou, už jste za půlkou.

Část 3 – vaše reakce na posudky a reakce na otázky vedoucího a oponenta
· Počkáte až vám vedoucí komise opět udělí slovo.
· Začnete reagovat na posudky. Posudky byste měli dostat v dostatečném času před obhajobami, abyste se na ně mohli v klidu připravit.
· Určitě je dobré na něco reagovat a nepřecházet ihned k otázkám oponenta nebo vedoucího. 
· Je zcela na vás, na jakou část se rozhodnete reagovat. Když se rozhodnete na něco reagovat, ukážete oponentovi, že si jeho názoru ceníte a berete ho v potaz. (I on si s tím dal nějakou práci a ocení vaši reakci).

Na co tedy (ne)reagovat?
· Toto je dost individuální. Záleží na tom, jaké posudky obdržíte – pokud budete mít AA, tak toho na reagování bude méně, a obráceně.
· Určitě nereagujte na pravopisné chyby, které vám možná vytkne. To se prostě stalo a nic s tím už nenaděláte.
· Můžete se pokusit dovysvětlit nějakou část, která oponentovi nebyla jasná nebo kterou zpochybnil.
· Můžete reagovat na konkrétní připomínky a vysvětlit, proč jste se zachoval zrovna takto. 
· Příklad z mé zkušenosti: Oponent mi vytknul, že jednotlivá pojetí časů (chronos, kairos, apod.) by šla rozepsat více. Na to jsem reagoval tak, že s ním souhlasím, že to určitě šlo rozepsat více, ale hlavním cílem bylo čtenáře především seznámit se skutečností, že taková pojetí času existují. Nikoliv zabrušovat do podrobností, jelikož na to práce nebyla orientovaná.
· Možností, na co reagovat, bude zřejmě více. Důležité je, že si vyberete, na co chcete reagovat VY a na co máte dostatek času si vaši reakci připravit. Vyberte jen pár věcí, třeba 1-2-3, ať stihnete odpovědět i na jednotlivé otázky oponenta a vedoucího.
· Po reakci na posudky můžete odpovídat na otázky, které máte ve vašich posudcích.
· Pokud chcete, klidně si otázky vložte na další slide (za slide „děkuji za pozornost“), ať všichni přítomní ví, na jaké otázky odpovídáte. Na slide si přepněte až v této části obhajob (do té doby nechte prezentaci na „děkuji za pozornost“).
· Na přípravu odpovědí na otázky máte také dostatek času, takže by neměl být problém pro vás je zodpovědět.
Jak reagovat? Jak vystupovat?
· V této části obhajoby je také mimo jiné důležitý váš postoj. 
· Nebuďte arogantní, nevystupujte, jako byste na všechno měli mít nejlepší odpověď a oponent byl bačkora.
· Na druhou stranu si zase příliš nesypte popel na hlavu. Na sebelítost apod. komise není zvědavá.
· Zvolte zlatou střední cestu, buďte pokorní, přijměte kritiku, ale pokuste se vysvětlit, proč jste práci udělali tak, jak jste ji udělali.

Poslední část – volná diskuse
· Toto je asi pro mnohé nejhorší část obhajob, protože na tuto jedinou část se nemůžete připravit a musíte reagovat ihned, bez několikadenní přípravy.
· Na druhou stranu, volná diskuse většinou bývá max. na 5 minut. Tedy za předpokladu, že se nějak nezvrtne, nezačnou se hádat lidé v komisi mezi sebou apod. Nicméně to už s největší pravděpodobností není vaše chyba 
· V této části se vás může zeptat kdokoliv na cokoliv, což zní trochu děsivě, ale tak hrozné to není.
Pár rad do volné diskuse:
· Nezapomeňte, že o vaší práci toho víte v místnosti nejvíce, jediný, kdo to četl je oponent, případně vedoucí a vy. Všichni ostatní si vaší bakalářkou maximálně prolistovali.
· Mluvte. Když se vás někdo na něco zeptá a vy nevíte hned odpověď, tak nezoufejte. Rozhodně neodpovídejte slovy ANO, NE nebo NEVÍM. Začněte mluvit, buď vás odpověď napadne anebo nenápadně svedete otázku jinam. Většinou vám pak dá tazatel pokoj a znovu se neptá.



Doufám, že jsem to shrnul ve srozumitelné formě a že sem na nic důležitého nezapomněl.
Určitě si o obhajobě promluvte i s vašim vedoucím. Někteří vedoucí si automaticky svolají všechny své bakaláře na schůzi a tam jim vše vysvětlí.



