SEMESTRÁLNÍ PRÁCE ZRG - 1. část

Vypracujte komplexní popis okresu (viz obsahová náplň).

Citujte podle zásad citace pro závěrečné práce na GÚ. Číslovat stránky, číslovat tabulky a obrázky (včetně map). Plagiáty budou považovány za nesplnění bez možnosti opravy. Používejte vhodné písmo, max. velikosti 12. Nezapomínejte se do seminární práce podepsat (uvádějte prosím i obor a ročník). Délka práce není stanovena, snažte se o adekvátně dlouhý  popis  (příliš  krátké  práce  budou  vráceny  k  opravě).  Doporučeno je  si  data  ukládat  pro opravy (např. tabulky v Excelu nebo vrstvy v ArcGIS).

Termín odevzdání: 29. 3. 2022 23:59 vč. Odevzdávárna se uzamkne. Odevzdávejte  do příslušné  odevzdávárny  v ISu ve formátu PDF.
Semestrální práce bude následně opravena a případně vrácena k dopracování. Vrací se nanejvýš 2krát.

Obsahová náplň semestrální práce
Není  nutné  striktně dodržovat pořadí v  tabulce.  Klíčové je  zejména  propojení  témat  (tzn. povšimnout si, jak souvisí reliéf, klima a geologie s půdami, biotou, zemědělstvím, landuse, charakterem sídel apod). Nezapomeňte popisovat také geografické rozložení jednotlivých jevů (např. odlišnosti v reliéfu, půdách nebo znečistění uvnitř okresu. Také podobné charakteristiky koncentrované v určitých oblastech).

Mapy mohou být převzaté, ale alespoň u mapy reliéfu a mapy dopravy musí být vytvořena mapa vlastní včetně všech náležitostí. Pro tvorbu map doporučujeme využít WMS, nebo podklady ArcČR 500.

[bookmark: _GoBack] Doporučujeme také využívat jako zdroje knihy v knihovně (například publikace dr. Culka nebo prof. Demka). Dodržujte zásady pro tvorbu grafů. Kde je to vhodné, uvádějte vedle absolutních čísel také čísla relativní. Nezapomínejte  porovnávat (zejména v socio-ekonomické oblasti) stav regionu s ostatními okresy, krajskými hodnotami případně s republikovými průměry. Kde je to vhodné, uvádějte údaje za delší časové období. Nezapomínejte - práce není o tom, zpracovat dlouhé tabulky a značný počet map – to nejdůležitější je slovní interpretace.
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