Madame, Monsieur,

Je vous adresse ma candidature pour intégrer la Classe Préparatoire aux Grandes Écoles filière MPSI au sein du Lycée Clémenceau de Nantes. Actuellement en terminale générale option Mathématiques/Sciences Physiques avec option Maths Expertes au lycée St Joseph LaSalle à Lorient, je suis convaincu que la prépa représente le tremplin idéal pour atteindre mes objectifs académiques et professionnels.

Passionné par les sciences et avide de défis intellectuels, je souhaite approfondir mes connaissances en mathématiques et en physique afin de me préparer aux concours d’entrée des grandes écoles d’ingénieurs. Mon ambition est de rejoindre une institution renommée en mathématiques appliquées pour me spécialiser en actuariat, analyse de données et modélisation des risques, tel l’IFSA à Lyon.

Ma détermination, ma capacité à travailler en autonomie et mon esprit d’analyse sont autant de qualités qui me permettront de tirer pleinement profit de cette classe préparatoire, que je sais exigeante. J’ai à cœur de m’investir pleinement dans mes études et de relever les défis qui se présenteront à moi.

Je suis convaincu que votre établissement offre un environnement stimulant propice à l’épanouissement académique et personnel. J’ai hâte de rejoindre vos rangs et de contribuer à la richesse de votre communauté éducative.

Je vous remercie vivement de l’attention que vous porterez à ma candidature. 
