Madame, Monsieur,

Je vous adresse ma candidature pour intégrer la Licence LSO de Dauphine PSL. Actuellement en terminale générale spécialités Mathématiques Sciences Physiques option Mathématiques Expertes au lycée St Joseph La Salle à Lorient, je suis convaincu que la licence LSO est le parcours idéal pour atteindre mes objectifs académiques et professionnels.

Mon goût pour les mathématiques, l’économie et les sciences humaines sont des atouts qui me permettront de répondre aux attendus de la formation. Lors des journées portes ouvertes du 20 janvier, les échanges entre enseignants et lycéens m’ont permis de mieux apprécier la qualité des enseignements dispensés ainsi que les attendus en termes d’exigence de travail et d’implication dans les travaux de groupe. Après la L3 spéciaisation Economie et Ingéniérie Financière j’opterai pour un Master Finance mention 218 Assurance et gestion du risque.

Ma détermination, ma capacité à travailler en autonomie et mon esprit d’analyse sont autant de qualités qui me permettront de tirer pleinement profit de cette licence que je sais exigeante. J’ai à cœur de m’investir pleinement dans mes études et de relever les défis qui se présenteront à moi.

Sûr que votre établissement offre un environnement stimulant propice à l’épanouissement académique et personnel, j’ai hâte de rejoindre vos rangs et de contribuer à la richesse de votre communauté éducative.

Je vous remercie vivement de l’attention que vous porterez à ma candidature. 


