C6960 Odborná praxe je povinná pro studenty navazujícího magisterského studia programu Chemie.
Student absolvuje v rámci studia odbornou praxi na jím zvoleném pracovišti. Účelem praxe je seznámení s provozem chemického pracoviště výzkumného charakteru mimo Masarykovu univerzitu nebo výrobního provozu či laboratoře. Může se jednat také o pracoviště Akademie věd, nesmí jít o vysokou školu v České republice. V případě, že student v rámci svého výzkumného tématu spolupracuje s pracovištěm Akademie věd nebo jiným chemickým pracovištěm, musí svou odbornou stáž absolvovat na jiném pracovišti než je spolupracující pracoviště. Tato praxe trvá 3 týdny (15 pracovních dnů, vcelku nebo rozdělen na několik částí) a student se během ní seznamuje s fungováním podniku a s možnostmi svého uplatnění v praxi. Pokud se student během magisterského studia zúčastní pobytu na univerzitě v zahraničí, který trvá více než tři týdny, lze tento pobyt uznat jako odbornou praxi.
Pro udělení zápočtu je potřeba odevzdat Potvrzení o praxi (uloženo v studijních materiálech), vypracované a podepsané organizací, kde byla praxe absolvována - odevzdání Mgr. Pavle Foltynové, Ph.D., (C14/208). Potvrzení je nutné odevzdat nejpozději do konce prvního týdne nadcházejícího semestru. Zápočet za absolvování uděluje Mgr. Pavla Foltynová, Ph.D.
Pokud podnik vyžaduje Smlouvu o zajištění odborné praxe, lze ji také nalézt v studijních materiálech. Před vyplňování této smlouvy kontaktujte paní sekretářku Barboru Kotoulovou (A8-3. patro), která Vám podá potřebné informace. 
Na studentské praxe se v případě uzavření Smlouvy o zajištění odborné praxe vztahuje pojištění univerzity:
· pro případ, že student na praxi způsobí škodu třetí osobě,
· se studentovi stane škoda v průběhu výkonu praxe u třetího subjektu.

Praxi si student zajišťuje sám. Pokud potřebuje student pomoci se zajištěním praxe, nechť kontaktuje dr. Foltynovou.

