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Regionální turistické informační centrum
Centrum bylo založeno v roce 2010 a od května 2018 funguje pod záštitou Místní akční skupiny Jižní Slovácko z.s. Regionální centrum je místo, kde najdete množství užitečných informací a tipů týkající se nejen turistického ruchu na Hodonínsku a nejbližšího okolí, ale i informace o tradiční lidové kultuře hodonínského regionu a další témata, která jsou pro turisty i ostatní návštěvníky vyhledávané.
Nabízíme mj. následující služby
prohlídky z radniční věže
poskytnutí prostorů pro konání výstav, workshopů a školení
realizace dílniček
realizace přednášek a různých akcí v rámci regionu

Beskydsko-karpatská magistrála
Trasa: Břeclav – Hodonín – Vsetín – Český Těšín.Délka trasy: 276 km.
Cyklotrasa vede podél hranic se Slovenskem, ze slováckého Podluží do Bílých Karpat, luhačovickým Zálesím na Valašsko a pod úpatím Beskyd do Slezské nížiny. Prochází po cyklotrasách č. 43/44, 45, 46/47. Podluží opouští v Rohatci.
TIP: Z Břeclavi do Hodonína / Délka trasy: 31 km.

Břeclavská kasárna malovaná, V Hodoníně za vojáčka mňa vzali... Tyto dvě lidové písničky si můžete zpívat cestou na kole, ve skutečnosti jsou ale už pouhou historií – v obou kasárnách jsou dnes byty pro místní obyvatele. Trasa vás povede rovinatým terénem proti proudu řeky Moravy, přes jihomoravské obce, které stále žijí bohatým folklorním životem a tradicemi. Trasa: Břeclav (muzeum, židovská synagoga, koupaliště) – Lanžhot (muzeum, folklor) – Kostice – Tvrdonice (národopisné slavnosti Podluží v písni a tanci) – Týnec (Hradíštěk – romantické náměstíčko obestavěné vinnými sklípky) – Moravská Nová Ves (vinařské uličky Výmol a Zátiší) – Mikulčice (Slovanské hradiště – národní kulturní památka) – Lužice (folklor, víno) – Hodonín (Masarykovo muzeum, zoologická zahrada, lázně, koupaliště, přístav...).

Moravská stezka
Trasa: Lednicko-valtický areál – Podluží a Hodonínsko – Uherskohradišťsko – Kroměřížsko – Olomoucko – Horní Pomoraví – Jeseníky. / Délka trasy: 310 km.
Cyklotrasa vede převážně podél řeky Moravy z jižní Moravy až do Jeseníků. Podluží protíná od Břeclavi do Hodonína a Rohatce a v této své části kopíruje Beskydsko karpatskou magistrálu. Moravská stezka tvoří spolu s tzv. Jantarovou stezkou páteř Moravsko slezských dálkových cyklotras, které protínají Slezsko a Moravu od severu k jihu a jejich celková délka je přes tisíc kilometrů. Tyto cyklotrasy mají být v budoucnosti součástí panevropských cyklotras – Euro-vela č. 6 (Normandie – Černé moře) a Euro-vela č. 9 (Baltské moře – Jaderské moře).

Dva regiony - jedna tvář
V září 2018 jsme zahájili aktivity na projektu Dva Regiony – jedna tvář, a to s přeshraničním partnerem OOCR Rezort Piešťany. Cílem projektu je navázání a posilování úspěšné spolupráce partnerů v česko-slovenském příhraničním regionu v oblasti rozšíření nabídky služeb, zvyšování kvality a dostupnosti informací o tomto území pro obyvatele a návštěvníky obou těchto území. Historická propojenost kulturních tradic, zvyků, činností a životního stylu obyvatel je významným motivem k navázání bližší vzájemné výměny zkušeností, a následně k vytvoření kvalitního a veřejnosti přístupného zázemí, ve formě návštěvního místa s expozicí, které bude dokladovat uvedené propojovací prvky obou příhraničních území. Slovácko i Trnavský kraj mají mnoho společných hodnot, které dneska podtrhuje živá vzájemná vinařská a lázeňská turistika, ale zároveň mezi nimi existuje celá řada odlišností, které stojí za připomenutí.
[bookmark: _GoBack]V rámci projektu vznikne regionální informační místo, jehož cílem je poskytnout uživatelům kvalitní a přehledné informace nejen o aktuálním dění v příhraničních regionech, ale také o jejich historii, kultuře a společných hodnotách. Dále bude vytvořeno propagační video, které zobrazuje krásy a turistické cíle obou regionů. Ve stejném duchu bude vydaná brožurka jako propagační materiál, který bude k dispozici v nově vzniklém regionálním informačním místě. Pro přiblížení obou regionů budou uspořádané semináře, exkurze, vystoupení a účast na prezentačních akcích, které budou probíhat na obou stranách.

O projektu
(CZ/FMP/6c/01/016) program Interreg V-A
Slovenská republika – Česká republika
Doba realizace: září 2018 – srpen 2019
Spolufinancování ze zdrojů EU		19 983,50 €	85 %
Vlastní zdroje spolufinancování		3 526,50 €	15 %
Celkový rozpočet			23 510,00 €

Aktuálně
Dva regiony - jedna tvář - návštěva Piešťan
Seminář VINAŘSTVÍ V NAŠEM REGIONU
Seminář a exkurze k projektu "Dva regiony - jedna tvář"
Vystoupení DCM Lužice v Piešťanech
15. výročí založení MAS
15 let založení Místní akční skupiny Jižní Slovácko, z. s.
Setkání v Rámci projektu Dva regiony - jedna tvář (INTERREG)
Tisková zpráva projektu Dva regiony - jedna tvář

