Экология и охрана природы

Необходимой составной частью действий, направленных на сохранение уникального характера и разнообразия чешской природы, является ее охрана. Она реализуется не только путем создания охраняемых областей и национальных парков, но также развитием зоологических и ботанических садов, сортировкой мусора, снижением эмиссий или экологической энергетикой. 
В ЧР, так же как и во всей Центральной Европе преобладает культурный ландшафт, находящийся под воздействием интенсивной человеческой деятельности. Деятельность человека стала причиной возникновения нескольких уникальных природных типов, в которых сохранился или был воссоздан заново ряд уникальных экологических систем

Охрана природы и местности

Страны – члены Европейского Союза обязаны предложить для охраны национальный перечень территорий, где наблюдаются скопления свободноживущих животных и  растений, так называемый перечень местностей европейского значения. В Чешской Республике таким образом охраняется 60 типов природных пунктов, 40 видов растений и 74 вида животных. Местности европейского значения, которые были одобрены правительством, занимают 9,2 % территории Чешской Республики. Из них приблизительно две трети находятся в настоящее время в режиме специальной охраны, в соответствии с действующим законодательством.

Чешская Республика разработала Программу заботы о местности, в рамках которой выделяются финансовые средства на конкретные мероприятия: 

Защита местности от эрозии с целью снижения угрозы эрозии почвы путем создания антиэрозийных приспособлений и повышения сдерживающей способности местности.

Поддержание культурного состояния местности с целью поддержания культурного состояния, типичного для местности характера и основных непроизводственных функций местности, ограничение распространения заболеваний на деревьях, реализация оздоровительных мероприятий в интенсивно используемых сельскохозяйственных областях и поддержка близких к природе форм сельского хозяйства .

Поддержание видового разнообразия. 

Забота о особо охраняемых территориях и местах проживания птиц. 

Другие виды защиты и финансовые средства направлены на ревитализацию речных систем и защиту городского пространства. Цель – обеспечение гармонии между охраной окружающей среды и развитием мест проживания людей. Практически речь идет, в основном, о создании и поддержании зеленых зон в городах и обеспечении системы речных потоков на случай наводнений. 

http://www.czech.cz/ru/predstavlenie-cheshskoi-respubliki/sosuschestvovanie-s-prirodoi/ekologija-i-okhrana-prirody/ekologija-i-okhrana-prirody?i=1

