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Předložená mapa znázorňuje rozlohu jednotek NUTS 2 v zemích Evropy. Velikost regionů soudržnosti je uváděna v jednotkách tis. hektarů. Vypovídací hodnotu mapy sice snižuje větší počet regionů soudržnosti bez aktuálních dat o své rozloze. Přesto lze na první pohled vytušit, že rozloha regionů NUTS 2 se v jednotlivých evropských zemích zásadně liší.

Nejrozlehlejší regiony soudržnosti (10 – 15 mil. ha) jsou vymezeny v severských zemích – ve Švédsku a Finsku. To je dáno obrovskou rozlohou samotných států, převážně horským charakterem povrchu, geografickou polohou regionů daleko na severu v blízkosti polárního kruhu a s tím spojenou velmi nízkou zdejší hustotou osídlení. Velké regiony soudržnosti jsou vymezeny také v pobaltských republikách – konkrétně jde o Litvu a Lotyšsko. Důvodem je malá rozloha těchto států a zároveň nízká hustota osídlení + nízký počet obyvatel celé země; platí tedy: „celý stát = region NUTS 2“. Velké regiony soudržnosti (s rozlohou > 3 - 5 mil. ha) existují také ve Španělsku, ve Francii a v Rumunsku. Roli zde hrají především vysokohorská pásma s jednotným charakterem terénu, a tudíž nízkým počtem sídel i obyvatel.
Naopak velmi malé jednotky NUTS 2 jsou charakteristické pro země západní Evropy, zejména pak pro Belgii, Nizozemí i Lucembursko. Pravděpodobně zde hraje roli rozvinutý sídelní systém, řada velkých měst a vysoká hustota osídlení...což vše vychází z charakteru a rovinatosti terénu. Dalším důvodem vymezování malých (< 600 tis. ha) regionů soudržnosti jsou hlavní/popř. jiná velká města států (Bukurešť, Bratislava, Vídeň). Samostatným takto rozlohou malým státem a zároveň svým jediným regionem NUTS 2 je Andorra. 
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